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1. Les ARMÉES françaises d’Outre-Mer. Paris, Imprimerie 
Nationale, 1932, in-4, 79 pp., portr., broché. (1101). {7613} 
 30 €

Volume de présentation des ouvrages de la collection, imprimé sur 
beau papier avec un portrait du maréchal Lyautey.

2. BROGLIE (Jacques-Victor-Albert de). Histoire et diplomatie. 
Paris, Calmann Lévy, 1889, gr. in-8, XXIII-461 pp., demi-veau 
blond, dos à nerfs ornés de �lets dorés (reliure de l’ époque). 
Epidermures au dos néanmoins bon exemplaire. (1175). 
{145574} 80 €

3. CERISIER (Charles). Impressions coloniales (1868-1892). 
Etude comparative de colonisation. Paris, Nancy, Berger-
Levrault, 1893, in-8, VIII-357 pp., carte dépliante en frontispice, 
demi-chagrin bleu à coins, dos à nerfs orné de �lets dorés, tête 
dorée (reliure de l’ époque). Rousseurs. Bon exemplaire. (1166). 
{175823} 250 €

Envoi de l’auteur à Monsieur S. Carnot, Président de la République 
française.

4. CHARBONNEAU (J.). Balimatoua et compagnie. Zigzags 
à travers le vaste Empire Français. Paris, Charles-Lavauzelle, 
1934, in-8, 252 pp., demi-basane fauve, dos à nerfs orné (rel. 
de l’ époque). Trace d’étiquette au dos. Cachet (annulé). (S361). 
{182489} 100 €

Sur l’administration des Colonies, quelques souvenirs 
ethnologiques, l’armée des tirailleurs sénégalais, malgaches et 
indochinois.

5. COLLECTIF. Trois siècles de vie française. Nos Antilles. 
Ouvrage publié sous la direction de Serge Denis. Avec une 
introduction de L. Gallouédec. Orléans, Luzeray, Paris, Maison 
du livre français, 1935, gr. in-8, 378 pp., frontispice en couleurs, 
5 pl., carte dépl., broché. (634). {661958} 100 €

6. CUVILLIER-FLEURY (Alfred-Auguste). Voyages et 
voyageurs, 1837-1854. Paris, Lévy Frères, 1854, in-12, III-
424 pp., bradel demi-percaline verte à coins (reliure de l’ époque). 
Rousseurs. (415). {180563} 100 €

Première édition.
Cuvillier-Fleury (1802-1887) fut le secrétaire du roi de Hollande, 
Louis Bonaparte puis le précepteur du duc d’Aumale. En 1834, il 
entra au Journal des Débats. La plupart des articles qu’il y donna ont 
été réunis en volumes. En 1866, il fut élu à l’Académie Française.
L’auteur annonce sans ambages le propos de son livre  : «  Les 
fragments que je réunis (…) sont tantôt des souvenirs personnels 
que j’ai recueillis en voyageant, tantôt des études sur quelques 
voyageurs modernes que j’ai faites en lisant. L’ensemble n’a de 
valeur que la sincérité de l’impression ou du jugement, car j’ai 
raconté �dèlement ce que j’ai vu [en Belgique, dans les Pyrénées ou 
en Espagne], et j’ai tâché d’apprécier avec exactitude ce que j’ai lu 
[Xavier Marmier, le père Huc ou �éophile Gautier] ».

7. DAMPIERRE (Jacques de). Essai sur les sources de l’histoire 
des Antilles françaises (1492-1664). Paris, A. Picard et �ls, 
1904, gr. in-8, [4] pp., XL-238 pp., bradel papier marbré, couv. 
cons. (reliure moderne). (313). {164086} 250 €

Collection des Mémoires et documents publiés par la société de l’École 
des chartes, VI. Bon outil de travail. 

8. DENIS (Pierre). L’évolution des troupes sahariennes françaises 
(de Bonaparte à nos jours). �èse pour de doctorat. S.l., Atelier 
d’Impression de l’Armée, 1966, pet. in-4, XXXII-596 pp., 8 �. de 
tables, 5 cartes dépl. couleurs, 62 planches h. t., biblio., broché. 
(783). {8407} 200 €

9. DRIAULT (Edouard). La Question d’Extrême-Orient, depuis 
ses origines jusqu’à la paix de Sèvres (1920). Paris, Félix Alcan, 
1908, in-8, XV-477 pp., broché. (1166). {146189} 50 €

10. DUCUING (F.). Etudes historiques. La Guerre de montagne 
(Navarre 1834-35 et Kabylie 1841-47). Les dominations 
françaises, Syrie, Canada, Inde, Morée, Égypte, Plata. Paris, 
Hachette et Cie, 1868, in-12, 317 pp., demi-chagrin brun, dos 
à nerfs orné d’un fer doré (reliure de l’ époque). Qqs rousseurs. 
(1173). {172511} 120 €

11. LAVISSE (Ernest). Vue générale de l’histoire politique de 
l’Europe. 3e édition. Paris, Colin et Cie, 1890, in-12, VIII-
243 pp., demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné (rel. de l’ époque). 
Cachet. (724). {98903} 30 €

12. MARIOL (Henri). La Chronologie coloniale contenant les 
dates principales de l’histoire, de l’organisation, de la législation 
et de l’administration des colonies françaises des origines à nos 
jours. Préface de M. A. Martineau. Paris, Émile Larose, 1921, 
gr. in-8, VII-217 pp., tableau dépliant, broché. (736). {146731} 
70 €

13. RAIN (Pierre). La Diplomatie française. Tome I : d’Henri IV 
à Vergennes. Tome II : de Mirabeau à Bonaparte. Paris, Plon, 
1945, 2 vol. in-8, 344 et 258 pp., carte dépl., broché. (1175). 
{6502} 40 €

14. SEGUR-DUPEYRON (P. de). Histoire des négociations 
commerciales et maritimes de la France aux XVIIe et XVIIIe 
siècles, considérés dans leurs rapports avec la politique générale. 
Paris, �orin, 1872-1873, 3  vol. in-8, III-525  pp., 520  pp. 
et 655  pp., broché. Petits manques de papier aux dos. Qqs 
rousseurs. (1183). {174191} 350 €

Les deux premiers volumes concernent le règne de Louis XIV. 
Une partie du troisième volume s’intéresse tout particulièrement 
à l’histoire de l’intervention française en faveur de l’indépendance 
des Etats-Unis.

Généralités
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15. SOREL (Albert). L’Europe et la Révolution française. Paris, 
Plon, 1887-1904, 8 vol. in-8, demi-veau prune, dos à nerfs, �lets 
et pointillés dorés (rel. de l’ époque). Légère di�ère de couleurs 
de reliure entre les quatre premiers tomes et les quatre suivants. 
Qqs éra�ures au dos. Bon exemplaire. (120). {180605} 400 €

16. [TIBY (Paul)]. Notices statistiques sur les colonies françaises. 
Imprimées par ordre de M. le Vice-amiral de Rosamel (…) 
[l’amiral-baron Duperré / le vice-amiral baron Roussin]. I. 
Notice préliminaire. Martinique. Guadeloupe et dépendances. 
- II. Bourbon. Guyane française. - III. Etablissements français 
de l’Inde. Sénégal et dépendances. - IV. Possessions françaises 
à Madagascar. Iles Saint-Pierre-et-Miquelon. Appendice. 
Paris, Imprimerie Royale, 1837-1840, 4 vol. in-8, [4]-248, [6]-
271, [4]-II-320 et [4]-216 pp., basane marine glacée, dos lisses 
ornés de décors romantiques, encadrement de simple �let doré 
et guirlande à froid sur les plats, tranches mouchetées (reliure 
de l’ époque). Coi�es frottées, quelques épidermures, mais bon 
exemplaire. (299). {166048} 1.500 €

Rare et bien complet des quatre parties. 
Cette statistique demandée par les ministres successifs de la 
marine et des colonies o�re le meilleur tableau des confettis 
coloniaux qui lui restaient de son premier Empire, celui constitué 
au XVIIIe siècle. L’ouvrage est important, les années 1815-1851 
constituant une période de transition avant la constitution d’un 
second Empire, essentiellement en Afrique et en Indochine.

D  

17. BERGER (Elie). Saint Louis et Innocent IV. Etude sur les 
rapports de la France et du Saint-Siège. Paris, �orin et �ls, 
1893, gr. in-8, III-427 pp., broché. (1167). {178955} 100 €

18. BOISSONNADE (Prosper). Les Relations commerciales de 
la France méridionale avec l’Afrique du Nord ou Maghreb, 
du XIIe au XVe siècle. Etude d’histoire économique. Paris, 
Imprimerie Nationale, 1930, gr. in-8, 37  pp., broché. Couv. 
défraîchie. (1156). {666048} 25 €

19. BOÜARD (Alain de). Les origines des guerres d’Italie. La 
France et l’Italie au temps du Grand Schisme d’Occident. 
Paris, de Boccard, 1936, fort gr. in-8, 439 pp., index, broché. 
(785). {2904} 100 €

20. CAHEN (Claude). Le Régime Féodal de l’Italie Normande. 
Paris, Geuthner, 1940, gr. in-8, 145 pp., biblio., index, cartes, 
broché. (634). {5635} 70 €

�èse complémentaire.

21. CHAMPION (Pierre) et P. de THOISY. Bourgogne, France-
Angleterre au traité de Troyes. Jean de �oisy, évêque de 
Tournai, chancelier de Bourgogne, membre du conseil du roi, 
1350-1433. Paris, Ed. de Balzac, 1943, in-12, VIII-386  pp., 
front., pl., broché. (640). {97673} 40 €

22. CORBIN (Pierre). Histoire de la politique extérieure de la 
France. Paris, Picard, s.d., (1912), gr. in-8, 456  pp., broché. 
Couv. abîmée. Papier jauni et cassant. (951). {666832} 80 €

Tome I seul paru  : Les origines et la période anglaise (jusqu’en 
1483).

23. DAUMET (G.). Etude sur l’alliance de la France et de la 
Castille au XIVe et au XVe siècles. Paris, Bouillon, 1898, gr. 
in-8, XI-273  pp., index, broché. Couverture factice muette. 
(767). {198213} 60 €

24. DAUMET (G.). Mémoire sur les relations de la France et de 
la Castille, de 1255 à 1320. Paris, Fontemoing, s.d., gr. in-8, 
IV-255  pp., planches, index, broché, couv. rempliée. Qqs 
mouillures. (1165). {3236} 80 €

25. DEPREZ (E.). Les Préliminaires de la guerre de Cent Ans. 
La papauté, la France et l’Angleterre (1328-1342). Paris, 
Fontemoing, 1902, fort gr. in-8, XIII-450 pp., index et biblio., 
broché. Rousseurs. (711). {1511} 80 €

Moyen-Age
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30. PARTOUNEAUX (T. de). Histoire de la conquête de la 
Lombardie par Charlemagne, et des causes qui ont transformé 
dans la Haute-Italie la domination française en domination 
germanique, sous Othon-Le-Grand. Paris, Renouard, 1842, 
2 vol. in-8, 498 pp. et 440 pp., tableau généalogique dépliant, 
demi-chagrin brun à grain long à coins, dos à nerfs orné de 
�eurons à froid et de motifs dorés, tête dorée, couvertures 
conservées (reliure postérieure). Dos passé. Quelques rousseurs. 
Bon exemplaire. (S2). {190877} 300 €

31. PERRET (P.-M.). Histoire des relations de la France avec 
Venise, du XIIIe siècle à l’avènement de Charles VIII. Précédée 
d’une notice sur l’auteur par M. P. Meyer. Paris, Welter, 1896, 
2 vol. gr. in-8, XXXII-596 pp. et 469 pp., 1 pl., index, biblio., 
broché. (951). {170434} 250 €

C

32. BUCHON (Jean-Alexandre). Recherches et matériaux pour 
servir à une histoire de la domination française aux XIIIe, 
XIVe et XVe siècles dans les provinces démembrées de l’Empire 
Grec à la suite de la quatrième croisade. Paris, Auguste Desrez, 
1840, 2 tomes en 1 vol. in-4, 480 pp. et 297 pp., 15 tableaux 
généalogiques, demi-basane verte à coins, dos à nerfs, couv. 
cons. (reliure postérieure). Dos passé, rousseurs. La première 
partie a été reliée par erreur après la seconde. (34). {178971} 
 400 €

Ouvrage très rare, malheureusement sans les planches.

26. JULIEN (Charles-André). Les Voyages de découvertes et les 
premiers établissements. XVe et XVIe siècles. Paris, P.U.F., 
1948, fort gr. in-8, 533 pp., biblio., index, broché. Papier jauni. 
(Collection Colonies et empires). (1157). {144477} 18 €

Histoire de l’expansion et de la colonisation française, troisième 
série.

27. LONGNON (Jean). Les Français d’Outre-Mer au Moyen-
Age. Essai sur l’expansion française dans le bassin de la 
Méditerranée. Paris, Perrin, 1929, in-12, IV-339  pp., carte 
dépliante, broché. Fenêtre découpée sur la page de faux-titre. 
Cachet. (1167). {94044} 30 €

28. MOROSINI (Antonio). Chronique. Extraits relatifs à 
l’Histoire de France, publiés pour la S. H. F., introduction et 
commentaire par G. Lefèvre-Pontalis. Texte établi et traduit 
par L. Dorez. Paris, Renouard, 1898-1902, 4 vol. in-8, broché. 
Dos factice au tome I. Qqs rousseurs. (1181). {105284} 280 €

Molinier, IV, 4073 : « Ces extraits prennent rang parmi les plus 
curieuses chroniques étrangères, utiles à notre histoire. L’usage 
de toutes ces nouvelles parfois contradictoires n’est pas toujours 
facile, mais le commentaire de M. Lefèvre-Pontalis éclaircit à peu 
près toutes les di�cultés de dates et de noms de personnes  ; en 
somme, sur les grandes guerres entre Gênes et Venise, auxquelles la 
France fut mêlée au temps de Boucicaut, sur les a�aires politiques 
de la Péninsule, en�n sur les relations commerciales entre la 
république italienne et le nord-ouest de l’Europe, l’ouvrage abonde 
en renseignements exacts et de première importance. »

29. [ORONVILLE (Jean d’)]. Histoire de la vie, faict héroiques, et 
voyages, de très-valleureux prince Louis, III. Duc de Bourbon, 
arrière �ls de Robert comte de Clermont en Beauvoisis, baron 
de Bourbon, �ls de Sainct Louys. En laquelle est comprins le 
discous des guerres des François contre les Anglois, Flamans, 
A�ricains, et autres nations, sous la conduicte dudict duc, 
pendant les règnes de Jean, Charles cinquiesme et Charles 
sixiesme roys de France. Imprimée sur le M. S. trouvé en la 
bibliothèque de feu M. Papirius Masson Foresien, advocat en 
la Cour de Parlement. Au très-chrestien roy de France et de 
Navarre, Loys XIII. A Paris, De l’Imp. de Huby, 1612, in-12, 
[18]-409-[24] pp., vélin ivoire (rel. de l’ époque). Page de garde 
déchirée. Charnière interne ouverte. (31). {105665} 800 €

Cette histoire fut éditée par Jean Masson, archidiacre de Bayeux, 
d’après un manuscrit de Papire Masson. Elle fut rédigée par « Jean 
d’Orreville, picard, nommé Cabaret, povre pèlerin, du 29 mars à la 
mi-mai 1429, sous la dictée de Jean Châteaumorand, chevalier, 
compagnon d’armes du duc Louis (…).
Excellent tableau de la vie chevaleresque au XIVe et au XVe siècle. »
Molinier, IV, 3579.

N° 29
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33. BUSTRON (Florio). Chronique de l’île de Chypre, publiée 
par René de Mas Latrie. In  : Mélanges historiques. Choix de 
documents. Tome cinquième. Paris, Imprimerie Nationale, 
1886, in-4, [4]-530 pp., un f. n. ch. d’errata, broché. Manque la 
seconde couverture, dos défraîchi. (777). {198631} 150 €

Première édition, établie à partir de cinq manuscrits di�érents. 
On sait peu de choses sur l’auteur de cette intéressante chronique 
chypriote, qui couvre toute la période allant de 1191 (fondation 
du royaume de Chypre) à 1489 : Florio Bustron, qui appartenait à 
une famille notable de l’île, était probablement d’origine grecque, 
vivait à la �n du XVe siècle et au commencement du XVIe siècle. 
Un de ses parents, Georges Bustron, avait déjà écrit une chronique 
sur Chypre, mais en grec, s’étendant de 1456 à 1501. 
Texte en italien.

34. DU CANGE (Charles Du Fresne, sieur). Les Familles d’Outre-
Mer de Du Cange. Pub. par E.-G. Rey. Paris, Imprimerie 
Impériale, 1869, in-4, IV-998 pp., index, demi-maroquin brun, 
dos à nerfs (reliure de l’ époque). (Collection Documents Inédits sur 
l’Histoire de France). (599). {105263} 1.000 €

Première édition du manuscrit laissé par Du Cange.
Celui-ci donne dans cet ouvrage l’histoire des familles françaises 
des colonies chrétiennes de Terre Sainte.
« Ouvrage rare » nous dit Sa�roy (II, 30497).

35. ERNOUL et Bernard LE TRESORIER. Chronique. Publiée 
pour la première fois d’après les manuscrits de Bruxelles, de Paris 
et de Berne, avec un essai de classi�cation des continuateurs de 
Guillaume de Tyr, pour la S. H. F. par M. L. de Mas Latrie. 
Paris, Renouard, 1871, in-8, XLIV-585 pp., index, demi-veau 
prune, dos à nerfs orné de caissons à froid (reliure de l’ époque). 
Coi�e supérieure légt frottée. (24). {105314} 180 €

36. GUILLAUME DE TYR. Histoire générale des Croisades par les 
auteurs contemporains. Guillaume de Tyr et ses continuateurs. 
Texte français du XIIIe siècle, revu et annoté par M. Paulin 
Paris. Paris, Firmin-Didot, 1880, 2 vol. in-4, XXVII-559 pp. 
et 531 pp., nbses grav. in-t., carte en coul., index, broché. Petit 
accroc au dos du tome 2. (1074). {186607} 300 €

37. HISTOIRE anonyme de la Première Croisade. Editée et 
traduite par Louis Bréhier. Paris, Les Belles Lettres, 1964, in-12, 
XXXVI-258 pp., index, broché. (S743). {154035} 40 €

Nouvelle édition après celle de 1924.

38.  Livre de la conqueste de la princée de l’Amorée. CHRONIQUE 
de Morée (1204-1305). Publiée pour la S. H. F. par Jean 
Longnon. À Paris, Renouard, 1911, in-8, CXX-430 pp., carte 
dépliante, index, demi-chagrin havane, dos à nerfs, tête dorée, 
couverture conservée (reliure postérieure). Bon exemplaire. 
(302). {190213} 400 €

Nouvelle édition française de la Chronique de Morée, qui narre 
la conquête de Constantinople et l’histoire de la Morée de 1205 
jusqu’au début du XIVe siècle.
Cette édition prend en notes les variantes des versions grecque, 
italienne et aragonaise.
Sans doute le titre le plus rare publié par la Société de l’Histoire 
de France.
Molinier, III, 2353.

39. PERRAT (Ch.) et Jean LONGNON. Actes relatifs à la 
Principauté de Morée, 1289-1300. Paris, Bibliothèque 
Nationale, 1967, in-8, 241  pp., carte dépliante, index, bradel 
percaline rouge (reliure de l’ éditeur). (S157). {155613} 80 €

40. PEYRE (Jean-François-Aimé). Histoire de la première 
Croisade. Avec plans et cartes-itinéraires. Paris, Aug. Durand, 
Lyon, Giraudier, 1859, 2 vol. in-8, XXXVIII-495 et [4]-528 pp., 
avec 4 planches hors-texte de plans et cartes, broché, dos du 
premier volume renforcé. (S180). {176064} 250 €

Unique édition. - Jean-François-Aimé Peyre (1792-1868) était 
juge au Tribunal civil de Villefranche, et historien seulement 
à l’occasion. Une suite avait été rédigée à cette Histoire de la 
première Croisade (Histoire de la Croisade de 1101), mais elle 
demeura à l’état de manuscrit.

41. PHILIPPE DE NOVARE. Mémoires, 1218-1243. Edités par 
Charles Kohler. Paris, Champion, 1913, in-12, XXV-171  pp.,  
2 cartes dépliantes, broché. Dos abîmé. (Collection Les classiques 
français du Moyen Age). (634). {198341} 30 €

42. [TAILLANDIER (Alphonse-Honoré)]. Dissertation sur les 
Assises de Jérusalem. Paris, Imprimerie de Rignoux, s.d., in-8, 
20 pp., dérelié. (c). {182132} 50 €

Les Assises de Jérusalem sont ces recueils coutumiers des 
usages et lois régissant le Royaume latin de Jérusalem, puis, très 
partiellement, celui de Chypre, et dont plusieurs apparaissent au 
XIIIe siècle. 
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D

43. AIGUILLON (Duc d’). Correspondance (…) au sujet de 
l’aff aire de M. le Comte de Guines & du Sieur Tort, & autres 
intéressés. Pendant les années 1771, 1772, 1773, 1774 & 1775. 
Paris, Quillau, 1775, in-8, XXIV-224  pp., broché sans couv. 
Premier et dernier � . défraîchis. (1173). {143361} 150 €

Rare correspondance échangée entre l’impopulaire ministre 
des A� aires étrangères que fut Armand Vignerot du Plessis de 
Richelieu, duc d’Aiguillon, avec le représentant du roi à Londres, 
Adrien-Louis de Bonnières, comte de Guines (1735-1806). Ce 
dernier fut nommé auprès de la Cour de Saint-James en novembre 
1770, et son impuissance résulta des sympathies françaises acquises 
aux Insurgents américains. Au même moment, son secrétaire, Tort 
de la Sonde, lui intenta un procès désagréable à propos d’un tra� c 
de fonds publics dans lequel l’ambassadeur aurait trempé. Même 
si l’issue du procès fut favorable à Guines, l’a� aire entra pour 
beaucoup dans la chute de son ministre. 

44. [ALLIANCE FRANCO-SUEDOISE] - Lettre de Gustave 
II Roi de Suède, au Roi Louis XIII pour du secours qu’il 
lyu demande. Ecrité à Stralsond [Stralsund] le 17 septembre 
1630. S.l. [Paris], s.n. [Léonard], s.d., in-4, 24 pp., dérelié. (c). 
{206207} 120 €

Le titre n’est que celui de la première des pièces contenues dans 
ce « dossier  » diplomatique publié par Léonard et qui rassemble 
textes relatifs à l’alliance franco-suédoise (1630-1635) préalable à 
l’engagement direct de la France dans la Guerre de Trente ans  : 
Traité de Barwald, comprenant confédération et alliance pour 
cinq ans entre Gustave II et Louis XIII (23 janvier 1631) ; Traité 
de neutralité entre la Suède et la Ligue catholique d’Allemagne (29 
janvier 1632)  ; Traité de Heilbronn entre Christine de Suède et 
Louis XIII (9 avril 1633), renouvellement anticipé du précédent ; 
traité entre la France et la Suède pour les places d’Alsace (9 
octobre 1634) ; Traité de Compiègne du 23 avril 1635 ; Traité de 
Wismar entre Louis XIII et Christine de Suède contre l’Empereur 
Ferdinand II (20 mars 1636) ; Traités de Hambourg entre Louis 
XIII et Christine de Suède (5 mars 1638 et 30 juin 1641).
Aucune de ces conventions dans la bibliographie de Rémy-
Limousin.

45. [ALLIANCE FRANCO-SUÉDOISE] - Traité d’alliance 
entre le Roy & Charles XI Roy de Suède. Fait à Fontainebleau 
le 23 septembre 1661. S.l. [Paris], s.n. [Léonard], s.d., 4 parties 
en un vol. in-4, 16-4-16-7 pp., dérelié. (c). {206208} 200 €

L’ensemble forme ce que l’on pourrait appeler un «  dossier 
diplomatique  » réunissant les principales conventions bilatérales 
entre le royaume de France et celui de Suède, postérieures à la 
conclusion de la Guerre de Trente ans et à la première Guerre du 
Nord :

Ancien Régime

1. Traité de Fontainebleau du 23 septembre 1661 entre Louis 
XIV et Charles XI (1655-1697), et son complément commercial le 
Traité de Stockholm (30 décembre 1662).
2. Traité de Stockholm renouvelant l’alliance avec la France, du 3 
janvier 1663.
3. Renouvellement de l’alliance franco-suédoise du 14 avril 1672, 
signé à Stockholm, Charles XI commençant son règne personnel.
4. Traité de Versailles du 25 avril 1675, toujours pour le 
renouvellement de la même alliance, dans le cadre de la Guerre 
de Hollande.
Cf. Rémy-Limousin, 297 (Traités de Fontaineblau et de 
Stockholm), 317 (second Traité de Stockholm), 370 (texte en 
néerlandais, troisième Traité de Stockholm).

N° 44
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46. ANQUEZ (L.). Henri IV et l’Allemagne, d’après les mémoires 
et la correspondance de J. Bongars. Paris, Hachette, 1887, in-8, 
LXXVI-226  pp., portrait-frontispice, broché. Qqs rousseurs. 
(1162/665). {2458} 50 €

47. AULNOY (Marie-Catherine de Jumel de Berneville, comtesse 
d’). La Cour et La Ville de Madrid vers la �n du XVIIe siècle 
(Deuxième partie). Mémoires de la cour d’Espagne. Édition 
Nouvelle, revue et annotée par M. B. Carey. Paris, Plon et Cie, 
1876, in-8, VIII-454 pp, portrait-frontispice, demi-maroquin 
bleu à coins, dos à nerfs orné, tête dorée, couv. cons. (David). 
(56). {195790} 180 €

Ces mémoires vont de 1665 à 1681 et renseignent sur les multiples 
intrigues qui se nouaient à la cour espagnole au temps de Charles 
II.
Bel exemplaire.

48. BAUDRILLART (Alfred). La Politique d’Henri IV en 
Allemagne. Paris, Palmé, 1885, in-8, 83 pp., broché. Envoi au 
marquis de Beaucourt. (c). {174156} 50 €

49. BEAUMARCHAIS (Pierre-Augustin Caron de). Observations 
sur le mémoire justificatif de la Cour de Londres ; dédiées à la 
patrie. Londres, Philadelphie, et se trouve par-tout, 1779, in-8, 
56 pp., demi-veau havane marbré, dos lisse orné de �lets et de 
�eurons dorés, tranches rouges (reliure de l’ époque). Dos usé, 
coins émoussés. Petite galerie de ver marginale au premier texte. 
Ex-libris manuscrit Baudelot. (1173). {175351} 600 €

Édition originale rare. Il existe à la date de 1779 trois tirages 
di�érents selon Cordier et Tchemerzine en 64, 68 et 56 pp. 
Réponse au Mémoire justi�catif d’Edward Gibbon sur la politique 
d’aide de la France aux colonies américaines insurgées (l’a�aire des 
fusils destinés aux immigrants américains) dont Beaumarchais, 
armateur et marchand d’armes fut un partisan acharné.
Elle comprend p. 35 le fameux passage incriminé sur la limitation 
du nombre de vaisseaux que la France pouvait entretenir  : « que 
ma patrie serait vengée de l’abaissement auquel on l’avait soumise, 
en �xant par le traité de 1763, le petit nombre de vaisseaux qu’on 
daignait encore lui sou�rir ». Cette première édition fut interdite et 
les exemplaires détruits par arrêt du Conseil d’Etat le 19 décembre 
1779.
Tchémerzine-Scheler I, 512a  ; Cordier, 456 pour le tirage de 
68 pp. ; Sabin 4182 ; Goldsmith, I, n°11907. 
Reliés à la suite :
- WATREMEZ. Dialogue sur la guerre actuelle entre Amphitrite, 
la Seine, la Tamise et le Mançanarès.  Amsterdam, et se trouve à 
Paris, chez les libraires qui vendent des nouveautés, 1780. In-8, 
16 pp.
- [CUBIÈRES-PALMÉZEAUX (Michel de)]. Fontenelle jugé par 
ses pairs, ou Éloge de Fontenelle, en forme de dialogue entre trois 
académiciens, des Académies française, des sciences et des belles-
lettres. Londres et Paris, Belin, 1783. In-8, 47 pp. 
- DISCOURS sur les découvertes en général, et particulièrement 
sur deux des principales découvertes de ce siècle, lu au musée de 
Paris, dans son assemblée publique du 11 décembre 1783. Paris, 
P.-B. Pierres, 1784. In-8, 24 pp. 
- [COTTON DES-HOUSSAYES (Jean-Baptiste)]. Éloge de M. 
de Chamousset. S.l.n.d. In-8, CXL pp. 
Préface aux Oeuvres complettes de M. de Chamousset (Paris, Pierres, 
1783).

50. BERNIS (François-Joachim de Pierres, cardinal de). 
Mémoires et lettres, publiés avec l’autorisation de la famille, 
d’après les manuscrits inédits, par Frédéric Masson. Paris, E. 
Plon, 1878, 2 vol. in-8, [2] �. n. ch., CXXIV-478 pp. ; [2] �. 
n. ch., 503 pp., avec un portrait-frontispice sur Chine appliqué, 
sous serpente, et un fac-similé dépliant, demi-basane fauve, dos 
lisses ornés de pointillés et �lets à froid (reliure de l’ époque). Dos 
insolés, qqs rousseurs, mais bon exemplaire. Ex-libris Monsieur 
Deluen. (60). {204822} 250 €

Édition originale de cette publication des papiers de Bernis, 
conservés par sa famille. Les Mémoires, qui occupent toute le 
premier volume et le début du second sont évidemment essentiels 
pour la diplomatie initiée par Madame de Pompadour, et le 
retournement des alliances, qui allait marquer la seconde partie 
du règne de Louis XV. 

51. BEZARD (Yvonne). Fonctionnaires maritimes et coloniaux 
sous Louis XIV. Les Bégon. Paris, Albin Michel, 1932, petit 
in-8, 330  pp., portr., ill. h.-t., tableau généalogique dépliant, 
demi-basane brune marbrée, dos lisse orné (reliure de l’ époque). 
Manque à la coi�e. Trace d’étiquette de bibliothèque. (895). 
{189733} 40 €

52. [BINVILLE (Claude-Barthélémy de)]. Les Veritez françoises 
opposées aux calomnies espagnoles, ou Réfutation des 
impostures contenuës en la déclaration imprimée à Bruxelles 
sous le nom du Cardinal Infant [& autres libelles publiez en 
suitte sur le mesme sujet]. Par un gentil-homme de Picardie. 
Paris, s.n., 1643, 3 parties en un fort  vol. in-4 carré, [4] �. 
n. ch. (titre, avertissement), [901]  pp. mal chi�rées 881 en 
numérotation continue (il y a deux �. di�érents chi�rés 619-
620, et deux sauts de chi�rage, de 649 à 640, puis de 822 à 815, 
sans manque), vélin souple, dos lisse (reliure de l’ époque). Usure 
à la coi�e supérieure mais bon exemplaire. (55). {160989}  
 1.200 €

Édition complète rare des trois parties, parues successivement 
de 1635 à 1639, puis réunies dans une seule édition collective (la 
première porte l’adresse de Beauvais, 1639). 
Binville, gentilhomme picard, ami de Chatelain et de Peiresc, était 
un apologiste convaincu ou appointé (le ministre employait une 
grande quantité de plumes au service de sa cause) de la politique 
extérieure du cardinal de Richelieu.
SHF, Bourgeois & André, 2802.

53. BONNEVILLE DE MARSANGY (Louis). Le Chevalier de 
Vergennes. Son ambassade à Constantinople. Paris, Plon, 1894, 
2  vol. in-8, VIII-397  pp. et 402  pp., broché. Qqs rousseurs. 
(834). {164393} 180 €

L’œuvre s’attache aux premières années de la longue carrière de 
Charles Gravier comte de Vergennes (1717-1787), ambassadeur 
de Louis XV près la Sublime Porte de 1755 à 1768 avant qu’il ne 
devienne ministre des A�aires Etrangères de Louis XVI en 1778.

54. BONNEVILLE DE MARSANGY (Louis). Le Comte de 
Vergennes, son ambassade en Suède, 1771-1774. Paris, Plon, 
1898, in-8, 468  pp., portrait en frontispice, broché. (734). 
{141378} 60 €

55. BOURGE (Gaston de). Le Comte de Vergennes, ses débuts 
diplomatiques. D’après des documents inédits, 1750-1752. 
Paris, Palmé, 1888, in-8, 79 pp., broché. Hommage de l’éditeur 
à M. de Beaucourt. (S158). {174380} 60 €
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56. BOURGUET (Alfred). Le Duc de Choiseul et l’alliance 
Espagnole. Paris, Plon, 1906, in-8, III-251 pp., broché. (730). 
{141102} 18 €

57. BREMOND D’ARS (Guy de). Le père de Madame de 
Rambouillet. Jean de Vivonne, sa vie et ses ambassades près de 
Philippe II et à la cour de Rome. D’après des documents inédits. 
Paris, Plon, 1884, in-8, IV-396 pp., demi-chagrin rouge, dos 
à nerfs orné de �lets et de �eurons dorés (reliure de l’ époque). 
Rousseurs. Envoi d’Anatole de Bremond d’Ars à son �ls Joseph. 
Ex-libris Bibliothèque de M. le comte Anatole de Bremond d’Ars. 
Bon exemplaire. (39). {191806} 100 €

58. [BROSSET (Marie-Félicité)]. Documens originaux sur les 
relations diplomatiques de la Géorgie avec la France, vers la �n 
du règne de Louis XIV, recueillis par M. Brosset jeune. Paris, 
Imprimerie Royale, 1832, in-8, 31 pp., demi-toile fauve marbrée, 
dos lisse, pièce de titre tabac en long, première couverture 
d’attente de papier bleu conservée (rel. de la �n du XIXe s.). Bon 
exemplaire. (956). {204848} 150 €

Extrait du Nouveau journal asiatique. L’objet de la plaquette tourne 
autour d’une lettre attribuée à Vakhtang V (Shah Navaz II), roi 
de Kartli (un des deux royaumes géorgiens, vassal de la Perse), de 
1658 à 1675. Mais les dates données correspondent plutôt au règne 
de son successeur Georges XI (Shah Navaz III). 

Marie-Félicité Brosset (1802-1880) fut le grand spécialiste français 
des études arméniennes et géorgiennes de la première moitié du 
XIXe siècle. 
Relié à la suite  : SCUDERY (Madeleine de) : Lettres à M. 
Godeau, évêque de Vence, publiées pour la première fois, avec des 
éclaircissements et des notes, par M. Monmerqué. Paris, Alphonse 
Levavasseur, 1835, 59 pp. Cioranescu, XVII, 62 131.
Exemplaire de Petit de Lemonville, avec envoi autographe de 
l’éditeur sur la première couverture.

59. CARRÉ. L’Héroïque aventure du comte de Plélo et l’expédition 
de Dantzig (1734). Paris, Alsatia, 1946, in-12 carré, II-187 pp., 
ill. h.-t., broché. Cachets (annulés). (1183). {116298} 30 €

Louis Robert Hippolyte de Bréhand (1699-1734), comte de Plélo, 
fut envoyé en ambassade à la cour de Danemark par Louis XV, 
puis en 1734 pendant la guerre de Succession de Pologne, au 
secours de Stanislas Leczinski (beau-frère de Louis XV), assiégé 
dans Dantzic. Il mourut sous les murs de cette ville dans une sortie 
contre les Prussiens.

60. CASATI DE CASATIS (Carlo). Lettres royaux et lettres 
missives inédites, notamment de Louis XI, Louis XII, François 
Ier, Charles-Quint, Marie Stuart, Catherine de Médicis, Henri 
IV, Bianca Capello, Sixte-Quint, etc. Relatives aux affaires de 
France et d’Italie. Tirées des archives de Gênes, Florence et 
Venise. Paris, Didier et Cie, 1877, gr. in-8, 113 pp., broché. Qqs 
rousseurs. Envoi. (902). {174461} 120 €

Tirage limité à 300 exemplaires sur papier de Hollande.

N° 52
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Bourgeois et André, II, 810 : « Gaspard de Chavagnac a réellement 
existé : maréchal de camp ès armée du roi, il suivit la fortune de 
Condé pendant la Fronde. Il passa en Espagne, puis en Allemagne, 
où l’empereur le nomma son ambassadeur en Pologne en 1660. Il 
revint en� n en France. Est-il bien l’auteur des mémoires qui vont 
de 1638 à 1669, dans lesquels il se vante perpétuellement d’avoir 
été l’instigateur des mesures les plus importantes et qui fourmillent 
néanmoins de faits curieux ? Chéruel n’a pas hésité à en attribuer 
la rédaction à Courtiltz de Sandras et, à propos de la réimpression 
de 1899, la critique contemporaine a fait les plus expresses réserves 
sur l’authenticité. »

64. [CLEMENT (Nicolas)]. Mémoires et négociations secrètes de 
la Cour de France, touchant la Paix de Munster, contenant les 
lettres, réponses, mémoires, & avis secrets envoiez de la part du 
Roi, de S.E. le Cardinal Mazarin, & de Mr le comte de Brienne 
Secrétaire d’Etat, aux plénipotentiaires de France à Munster, 
a� n de leur servir d’instruction pour la paix générale. Avec les 
dépêches & les réponses desdits plénipotentiaires. Amsterdam, 
Frères Châtelain, 1710, 4  vol. in-8, [22]-435-[17], 432-[16], 
366-[12] et 270-[18]  pp., catalogue de Châtelain à la � n du 
volume IV, veau blond, dos à nerfs, encadrement de triple � let 
doré sur les plats, tranches rouges (reliure de l’ époque). Un dos 
légèrement frotté, coi� es inférieures un peu rognées, mais bel 
exemplaire. (648). {144242} 5.000 €

Édition parue en même temps que l’originale in-folio. 
Nicolas Clément, bibliothécaire de Colbert, est naturellement plus 
l’ordonnateur que l’éditeur de ce grand recueil composé d’après 
les papiers hérités de Mazarin, et qui concerne surtout les années 
1646-48. Dérobés par le protestant Jean Aymon, ils reparurent 
dans une édition de 1718, rédigée dans un esprit hostile à la France. 
Précieux exemplaire de l’abbé Jean-Paul Bignon (1662-1743), 
Oratorien et érudit célèbre, de la grande famille parlementaire 

N° 64

61. CASTILLON (Louis de Perreau de) et Charles de 
MARILLAC. Inventaire analytique des Archives du Ministère 
des A� aires étrangères. Correspondance politique de MM. de 
Castillon et de Marillac, ambassadeurs de France en Angleterre 
(1537-1542). Publiée sous les auspices de la Commission des 
Archives diplomatiques par Jean Kaulek, avec la collaboration 
de Louis Farges et Germain Lefèvre-Pontalis. Paris, Félix Alcan, 
1885, in-8, XXII-[2]-500 pp., index, demi-chagrin fauve, dos 
à nerfs � euronné, tête mouchetée (reliure de l’ époque). Qqs 
rousseurs. Bon exemplaire. (41). {202625} 150 €

Publication peu commune de cette correspondance diplomatique 
très éclairante sur la personnalité de Henri VIII  : Castillon fut 
ambassadeur de 1537 à 1538, et marillac de 1539 à 1542.
SHF, Hauser, 809.

62. [CHARAVAY (Etienne)]. Le Maréchal de Bouillon à la Cour 
d’Angleterre. Lettre de Plessis du Bellay à la duchesse de La 
Trémoille. Paris, Typographie Motteroz, 1873, in-8, 8 pp., fac-
similés dans le texte, broché sous couverture blanche muette. 
(1085). {204725} 20 €

Extrait de la Revue des documents historiques.
Henri de La Tour d’Auvergne, duc de Bouillon, avait accepté 
en avril 1612 une mission diplomatique à la Cour de Jacques Ier, 
destinée à assurer le Roi d’Angleterre que les mariages espagnols 
ne préjudiciaient pas à l’alliance des deux pays.

63. CHAVAGNAC (G. de). Mémoires (1638-1695). Édition 
originale de 1699 revue, corrigée et annotée par Jean de 
Villeurs. Paris, Flammarion, (1900), in-8, XV-468  pp., fac-
similé, index, demi-basane fauve, dos lisse orné de � lets dorés 
(reliure de l’ époque). Trace d’étiquette de bibliothèque au dos. 
Coins émoussés. (1152). {183744} 100 €
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des Bignon, avec fer « Bibliothec. Bignon » dans un cartouche doré 
poussé au centre des plats, chi�re doré (deux B a�rontés) poussé 
dans les entre-nerfs, et cartouche « Biblio. Bignon » sur des pièces 
de maroquin tête-de-nègre rapportées en queue des dos.
SHF, Bourgeois & André, 3728. O.H.R., 870-5,6 et 7.

65. [CONSULATS] - Edit du Roi, portant règlement sur les 
fonctions judiciaires & de police, qu’exercent les consuls 
de France en pays étrangers. Donné à Versailles au mois de 
juin 1778. Registré au Parlement d’Aix le 15 mai 1779. Paris, 
Imprimerie royale, 1779, in-4, 23 pp., dérelié. (c). {203390}  
 150 €

Important édit de 85 articles, qui réglemente les pouvoirs judiciaires 
concédés aux consuls français, notamment dans les Echelles en 
vertu des capitulations, et qui constituent une dérogation notable 
au principe de souveraineté territoriale. Le cas le plus fréquent est 
celui d’un procès d’un régnicole avec un autre régnicole, voire un 
sujet étranger : le Français ne peut recourir à la justice locale, et la 
compétence du consul est générale en matière civile, partielle dans 
le cas où les tribunaux mixtes sont reconnus.

66. [CONSULATS] - Ordonnance du Roy, qui de�end à ses sujets 
de s’embarquer dans aucun bâtiment estranger pour revenir en 
France, sans certi�cat du consul de la Nation, portant qu’ils 
sont François. Du 29 mars 1718. Paris, Imprimerie royale, 1718, 
in-4, 4 pp., en feuille. (c). {203449} 70 €

67. COSNAC (Daniel de). Souvenirs du règne de Louis XIV. 
Paris, Renouard, 1866-1882, 8 vol. in-8, demi-percaline grise 
(reliure de l’ époque). Qqs rousseurs. (631). {170018} 1.000 €

Indispensables mémoires, de toute rareté. « Cet excellent ouvrage 
est le complément indispensable des mémoires de Cosnac. On 
y trouve sur la Fronde à Bordeaux et sur les négociations avec 
Cromwell, les détails les plus précis et les plus intéressants appuyés 
sur des documents originaux et inédits  » (Bourgeois et André, 
Sources, XII, 880).

68. DANIEL-LACOMBE (Henri). Le Président Barnabé Brisson 
à la cour de Londres, 9 avril 1581. Paris, Lechevalier, Niort, 
Clouzot, 1888, in-8, 15 pp., broché. (902). {174501} 20 €

69. [DESJARDINS (Abel)]. Négociations diplomatiques de la 
France avec la Toscane. Documents recueillis par Giuseppe 
Canestrini et publiés par Abel Desjardins. Paris, Imprimerie 
Impériale [puis :] Imprimerie Nationale, 1859-1886, 6 volumes 
in-4. Cartonnage Bradel de papier crème (reliure de l’ éditeur). 
Bon exemplaire. (Collection de documents inédits sur l’ histoire de 
France). (709). {197191} 1.000 €

Les documents ici assemblés vont de 1311 à 1610 et sont répartis 
comme suit : 
I. 1311-1498 ([4]-LXIII-713 pp.). - II. 1498-1529 ([4]-1136 pp.). 
- III. 1530-1574 ([4]-943 pp.). - IV. 1574-1589 ([4]-892 pp.). - V. 
1589-1610 ([4]-706 pp.). - VI. Index historique ([4]-139 pp., texte 
sur deux colonnes). L’ensemble est divisé en neuf périodes, suivant 
les règnes des di�érents rois de France.
Outre une introduction générale, au début de l’ouvrage, on trouve 
en tête de chacune des neuf périodes un précis historique, puis 
pour chaque légation ou ambassade nouvelle une courte notice 
biographique des personnages concernés.
«  Inutile d’ insister sur l’ importance de ce recueil de documents 
extraits uniquement des Archives d’État de Florence. Ces documents 
(pas exclusivement toscans) sont publiés dans le texte italien ou en 
analyse. » (Hauser)
SHF, Molinier, V, 4824 et Hauser, VII, 105.

70. [DIPLOMATIE] - Lettres-patentes du Roi, portant 
confirmation de la Convention entre le Roi et l’Impératrice 
Reine de Hongrie. Données à Compiègne, le 22 août 1769. 
Lyon, Valfray, 1769, in-4, 22 pp., dérelié. (c). {165356} 80 €

Sur les limites des possessions aux Pays-Bas.

71. [DIPLOMATIE] - Lettres-patentes du Roi, portant 
ratification du Traité de Commerce et de Marine, passé entre 
le Roi et la ville de Hambourg. Données à Versailles, le 21 juin 
1769. Lyon, Valfray, 1769, in-4, 3 pp., dérelié. (c). {165365}  
 40 €

Sur les limites des possessions aux Pays-Bas.

72. [DIPLOMATIE] - Relations politiques de la France et de 
l’Espagne avec l’Ecosse au XVIe siècle. Papiers d’état, pièces 
et documents inédits ou peu connus tirés des bibliothèques et 
des archives de France. Publiés par Alexandre Teulet. Paris, 
Vve Jules Renouard, 1862, 5 vol. in-8. Demi-chagrin bleu, dos 
à nerfs orné de �lets à froid (rel. de l’ époque). Ex-libris Fleury 
Vindry. (1156). {178968} 600 €

Tomes 1 à 4, Correspondances françaises, (1515-1603). 
Tome 5, Correspondances espagnoles, (1562-1588).

73. [DU BUAT-NANÇAY (Louis-Gabriel)]. Les Origines, ou 
l’ancien gouvernement de France, de l’Allemagne et de l’Italie. 
Ouvrage historique, ou l’on voit, dans leur origine, la royauté 
et ses attributs, la nation et ses di�èrentes classes, les �efs et 
le vasselage, les dignités, etc. Édition revue et corrigée. À La 
Haye, et se trouve à Paris, chez Letellier, 1789, 3 vol. in-8, demi-
basane brune, dos lisses ornés, tranches jaunes (rel. vers 1820). 
Qqs accrocs aux coi�es, petit manque au mors inf. du tome II. 
(646). {136812} 200 €

Nouvelle édition de cet ouvrage publié primitivement en 1757.
Agent de la diplomatie française à Ratisbonne puis à Munich, Du 
Buat-Nançay publia de nombreux ouvrages dont cet essai sur les 
gouvernements, thème très en vogue à son époque. Son originalité 
réside dans le fait qu’il s’agit d’une étude de politique comparée.
Des notes manuscrites, parfois denses (au tome I notamment), 
agrémentent l’ouvrage. Elles ont été parfois un peu entamées par 
le relieur.

74. DU PERRON (Jacques Davy). Les Ambassades et négotiations 
de l’illustrissime & révérendissime Cardinal Du Perron, 
archevesque de Sens, Primat des Gaules & de Germanie, & 
Grand Aumosnier de France. Avec les plus belles & éloquentes 
lettres, tant d’Estat & de doctrine, que familières, qu’il a escrites 
sur toutes sortes de sujets, aux roys, princes, princesses, ducs, 
républiques, grands seigneurs & autres de diverses qualitez. 
Et celles qui lui ont été addressées de leur part. Ensemble les 
relations envoyées au roy Henry le Grand, des particularitez 
des Conclaves où il s’est trouvé à Rome, pour la création de 
divers papes. Recueillies, & accompagnées de sommaires & 
avertissements par César de Ligny, secrétaire dudit seigneur. 
Troisiesme édition augmentée. Paris, Pierre Chaudière, 1633, 
in-folio, [3] �. n. ch. (titre, dédicace, privilège), 724 pp., [6] �. 
n. ch. de table des lettres, interversion des �. 581-82 et 583-84, 
et 715-16 et 717-18, manque le portrait, veau fauve granité, dos 
à nerfs cloisonné et �euronné à l’imitation, pièce de titre cerise, 
tranches mouchetées (rel. du XIXe siècle). Quelques mouillures 
claires, mais bon exemplaire. (50). {187986} 1.200 €
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Comme les éditions de 1623 et 1629, notre troisième sortie 
est dédiée à Pierre Brûlart, vicomte de Puysieux (1583-1640), 
secrétaire d’État et grand trésorier. Il était le �ls du chancelier 
Nicolas Brûlart de Sillery qui avait négocié le divorce et le 
remariage du roi Henri IV avec Marie de Médicis.
Jacques Davy Du Perron (1556-1618) passa sa jeunesse en Suisse 
où s’étaient réfugiés ses parents calvinistes. En 1576, il vint à 
Paris où sur les conseils du poète Philippe Desportes, il abjura le 
protestantisme et obtint la place de lecteur de Henri III, ce qui lui 
permit de laisser libre cours à des travaux d’érudition et de poésie. 
À la mort du dernier Valois, il fut remarqué par Henri IV qui lui 
donna l’évêché d’Évreux. Proche du nouveau roi, il usa de son 
in�uence sur ce dernier pour le ramener à la religion catholique 
et, en 1595, il obtint, secondé par l’abbé Arnaud d’Ossat, son 
absolution de la part du pape Clément VIII. Sacré évêque à Rome, 
il se consacra désormais à la prédication et suscita de nombreuses 
conversions. Ses qualités de controversiste et de diplomate le 
�rent nommer ambassadeur de France à Rome avant de devenir 
archevêque de Sens (1606) et membre du Conseil de Régence 
(1610).
Ce recueil a été établi par son secrétaire César de Ligny qui ne 
reproduit pas les lettres déjà parues dans Les Diverses œuvres 
(Paris, 1622, 3 vol. in-folio) dont les Ambassades sont considérées 
comme un tome quatrième. Il y a là 84 lettres au roi, des lettres de 
cardinaux et à des cardinaux, à Bellegarde, Bellièvre, Béthune, La 
Boderie, Harlay, Sully, Canaye… Le tout rangé dans un certain 
ordre chronologique, sauf les pièces relatives à l’absolution. C’est 
sur cette a�aire que la collection est importante, ainsi que sur les 
conclaves de Léon XI et Paul V.
Cioranescu, 8972. SHF, Hauser, X, 2705.

75. GAY (Charles). Etudes diplomatiques. Négociations relatives 
à l’établissement de la maison de Bourbon sur le trône des 
Deux-Siciles. Paris, Allouard et Kaeppelin, 1853, in-8, VIII-
335 pp., bradel cartonnage marbré, pièce de titre, couv. cons. 
(reliure moderne). Fortes rousseurs. Restaurations angulaires de 
papier en �n d’ouvrage. (355). {146717} 150 €

76. GERIN (Charles). La Disgrâce de M. de Pomponne. Paris, 
Palmé, 1878, in-8, 68 pp., broché. (794). {174051} 50 €

Tiré à part à 50 exemplaires de la Revue des questions historiques, 
janvier 1878.

77. GERIN (Charles). Louis XIV et le Saint-Siège. Paris, Leco�re, 
1894, 2 forts vol. gr. in-8, XI-576 pp. et 648 pp., toile bleue, 
couv. cons pour le premier volume (reliure moderne). (63). 
{171848} 180 €

78. GERIN (Charles). Le Pape Alexandre VIII et Louis XIV. 
D’après des documents inédits. Paris, Palmé, 1877, in-8, 80 pp., 
broché. (1166). {174018} 50 €

79. GOUDAR (Ange). L’Espion françois à Londres ; ou 
Observations critiques sur l’Angleterre et sur les Anglois. 
Ouvrage destiné à servir de suite à l’Espion chinois du même 
auteur. Londres [Paris], aux dépens de l’auteur, 1780, 2  vol. 
in-12, XII-286 et XII-214 pp., basane brique mouchetée, dos 
lisses cloisonnés et �euronnés, encadrement de triple �let doré 
sur les plats, tranches marbrées (reliure de l’ époque). Quelques 
frottis sur les plats, mais bon exemplaire. (856). {162080}  
 600 €

Une des contrefaçons parisiennes de cette description satirique du 
gouvernement et de la politique de l’Angleterre. Elle avait d’abord 
paru à Londres même en 1778 et 1779 sous forme de livraisons, et 
les compte-rendus de Métra attestent l’existence de cette originale 
introuvable, mais aucun exemplaire n’en est plus conservé. Puis 
parut une première édition sous forme de livre (en 1779, à l’adresse 
de Londres, et avec la mention de «  seconde édition  »). En�n, les 
sorties de 1780 sont toutes des contrefaçons continentales.
L’ouvrage, d’une indéniable cocasserie, marque un tournant dans 
la production si variée de l’extraordinaire journaliste que fut Ange 
Goudar (1708-1781) : il commence en e�et à tout sacri�er à une 
veine de dérision qui ne l’abandonnera plus.
Mars, 138. INED, 2078.
Exemplaire de Charles-Louis, comte de Carvoisin (1709-1784), 
maréchal de camp qui avait fait Fontenoy, avec belle vignette 
ex-libris héraldique contrecollée sur les premières gardes.

80. GRAMONT (Antoine III, duc de). Mémoires du mareschal 
de Gramont, Duc et Pair de France, commandeur des Ordres 
du roy, Gouverneur de Navarre & de Béarn. Donnez au public 
par le duc de Gramont, son �ls [Antoine-Charles], Pair de 
France. Paris, Michel David, 1716, 2  vol. in-12, [2]-303  pp.-
(28) pp. et [2]-310 pp.-(14) pp., veau fauve, dos à nerfs orné, 
tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Usures aux coins. 
Bon exemplaire. (766). {201306} 500 €

Édition originale de ces souvenirs importants, quoique écrits 
avec lourdeur : même s’ils sont censés parvenir jusqu’en 1677 (le 
maréchal est mort l’année suivante), ils s’arrêtent pratiquement 
avec l’année 1649. Naturellement, ils concernent surtout l’histoire 
militaire (les campagnes contre les protestants en France, la 
guerre de Trente Ans, la guerre contre l’Espagne en Flandre et en 
Catalogne) et la diplomatie (les ambassades en Allemagne pour 
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intervenir dans l’élection de l’empereur en 1657, et en Espagne 
pour demander la main de Marie-� érèse en 1659).
SHF, Bourgeois & André, 824.

81. GRANVELLE (Cardinal de). Papiers d’Etat, 1416-1565  ; 
pub. d’après les manuscrits de la Bibliothèque de Besançon 
sous la direction de M. Ch. Weiss. Paris, Imprimerie Royale puis 
Nationale, 1841-1852, 9 forts vol. in-4, percaline verte, fer doré 
en pied de dos (rel. post.). Bon exemplaire. (S661). {160909}  
 1.000 €

Source capitale pour l’histoire du XVIe siècle. Les papiers 
du Premier Ministre franc-comtois de Charles Quint furent 
«  découverts au XVIIe siècle par l’abbé Boisot  ». C’est Guizot, 
en 1834, qui « institua une commission de dépouillement des 82 
volumes de Besançon ». (Hauser, Sources, II, 96).

82. GROSJEAN (Georges). La Politique Rhénane de Vergennes. 
Paris, Les Belles Lettres, 1925, in-8, 242  pp., broché. (1105). 
{661822} 30 €

83. [GUERRE DE CANDIE] - Articles arrêtés par Mr. 
l’Archevêque d’Ambrun, ambassadeur extraordinaire du Roi, 
avec la République de Venise, pour les intérêts du corps d’armée, 
que Mr. le Prince Alméric de Modène doit commander par 
les ordres de Sa Majesté, pour le secours de la République. A 
Venise, le 26 mai 1660. S.l. [Paris], s.n. [Léonard], s.d., in-4, 
4 pp., en feuille. (c). {206165} 60 €

Ambassadeur extraordinaire à Venise, Georges d’Aubusson de 
La Feuillade (1609-1697) avait pour mission de faciliter la prise 
en charge des troupes françaises (4200 hommes) commandées 
par Almerico d’Este (1641-1660), second � ls de François Ier 
de Modène, et destinées à secourir les Vénitiens dans la Guerre 
de Candie (1645-1669) contre les Turcs. Le jeune prince trouva 
d’ailleurs la mort, des suites de � ères, la même année, le 14 
novembre 1660, sur l’île de Paros.
En dépit de ces renforts, les opérations de 1660 furent un échec : 
un assaut sur La Canée en août réussit à s’emparer des forti� cations 
extérieures, mais échoua à reprendre la ville  ; de même en 
septembre, une attaque contre les lignes de siège ottomanes à 
Candie ne permit pas la levée du siège malgré les succès remportés. 
Après la mort du prince d’Este, le contingent français fut rapatrié.

84. HENRI IV. Correspondance inédite avec Maurice-Le-Savant, 
Landgrave de Hesse ; accompagnée de notes et éclaircissements 
historiques par M. de Rommel. Paris, Renouard et Cie, 1840, 
in-8, XXXI-432  pp., broché. Couv. défraîchie, dos fendu, 
rousseurs. (1163). {111685} 130 €

Recueil de 97 lettres du 15 octobre 1592 au 6 mars 1609.

85. HENRI IV. Lettres au comte de La Rochepot, ambassadeur en 
Espagne (1600-1601). Publiées par P. La�  eur de Kermaingant. 
Paris, Chamerot, 1889, gr. in-8, XV-116  pp., index, demi-
chagrin rouge, dos à nerfs, couv. cons. (rel. de l’ époque). Bon 
exemplaire. (47). {196419} 120 €

86. HENRI IV. Lettres inédites à Monsieur de Béthune, 
ambassadeur de France à Rome du 18 octobre au 24 décembre 
1601. Publiées d’après le manuscrit de la Bibliothèque Nationale 
par Eugène Halphen. Paris, Librairie des Bibliophiles, Champion, 
1889, in-8, 56 pp., broché. Rousseurs et qqs mouillures. (1167). 
{174362} 70 €

87. HENRI IV. Lettres inédites à Monsieur de Sillery, ambassadeur 
à Rome, du 1er avril au 27 juin 1600. Paris, Aubry, 1866, in-8, 
XIX-116 pp., broché. (1166). {90321} 100 €

Ouvrage tiré à 250 exemplaires.
88. HENRI IV. Lettres inédites à Monsieur de Villiers, 

ambassadeur à Venise (1600). Publiées d’après le manuscrit de 
la Bibliothèque Nationale par Eugène Halphen. Paris, Librairie 
des Bibliophiles, Champion, 1886, in-8, 99 pp., broché. (1155). 
{174716} 120 €

Recueil de 19 lettres écrites entre le 7 janvier et le 14 décembre 
1600.
Tiré à 72 exemplaires.

89. HENRI IV. Lettres inédites à Monsieur de Villiers, 
ambassadeur à Venise (1601). Publiées d’après le manuscrit de 
la Bibliothèque Nationale par Eugène Halphen. Paris, Librairie 
des Bibliophiles, Champion, 1887, in-8, 60  pp., broché. Petits 
trous de vers sur la couv. (1153). {174717} 120 €

Recueil de 12 lettres écrites entre le 11 janvier et le 27 septembre 
1601.
Tiré à 72 exemplaires.

90. HERBETTE (Maurice). Une Ambassade Persane sous Louis 
XIV. Paris, Perrin, 1907, petit in-8, 399  pp., bradel demi-
percaline verte à coins, dos orné, couv. et dos cons. (rel. de 
l’ époque). Qqs rousseurs. (53). {185818} 100 €

91. HUBAULT (Gustave). [Ambassade de Michel de Castelnau 
en Angleterre, 1575-1585]. Saint-Cloud, Vve Belin, s.d., 
(1856), in-8, 143 pp., demi-chagrin noir, dos à nerfs (reliure de 
l’ époque). Manque les pages liminaires, page de titre compris (p. 
I-IX). (1155). {175569} 50 €

� èse.

92. HUBERT (E.). Correspondance des Ministres de France 
accrédités à Bruxelles de 1780 à 1790. Dépêches inédites. 
Bruxelles, Kiessling, 1920-1924, 2 vol. in-4, LXXIV-536 pp. et 
590 pp., index, broché, plats cartonnés. Dos cassé au second 
tome. (707ter). {146912} 280 €
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Important ouvrage publié par la Commission Royale d’Histoire 
de Belgique.
Exemplaire réformé de la Bibliothèque de la Chambre des Députés, 
avec cachets.

93. JUSSERAND (J.). Recueil des Instructions données aux 
ambassadeurs et ministres de France, depuis les traités de 
Westphalie jusqu’à la Révolution française. Publié sous les 
auspices de la Commission des Archives diplomatiques au 
Ministère des A�aires Étrangères. Angleterre (1648-1690). Avec 
une introduction et des notes. Paris, De Boccard, 1929, 2 vol. gr. 
in-8, LIV-406 pp. et 462 pp., broché. (1181). {134513} 150 €

Précieux recueil de textes diplomatiques, complet ici pour ce qui 
concerne l’Angleterre.

94. LA TREMOILLE. Archives du Cogner (J. Chappée-Le Mans). 
Correspondance adressée à M. de Laleverie, vice-consul 
à Naples 1718-1720  ; pub. et annoté par R. de Brébisson. 
Le Mans, A. de Saint Denis, Paris, Champion, 1912, gr. in-8, 
76 pp., broché, couv. rempl. Imprimé sur vergé. (1153). {2312}  
 40 €

Lettres du cardinal de La Trémoille et du maréchal d’Estrées.
95. LAFFLEUR DE KERMAINGANT (Pierre-Paul). 

L’ambassade de France en Angleterre sous Henri IV. Mission de 
Christophe de Harlay Comte de Beaumont (1602-1605). Paris, 
Firmin-Didot, 1895, 2  vol. in-8, LXXVI-334  pp. et 351  pp., 
frontispice, index, broché. (828). {196871} 200 €

Le second volume est constitué de pièces justi�catives.
Hauser, XVIe siècle, IV, 2711 : « Pièces sur les Harlay (1589-1601). 
Lettres de Henri IV (contresignées par Villeroy) à Beaumont, 
Elizabeth, Jacques Ier. Importance des questions commerciales 
franco-anglaises ; préparation du traité de Paris du 24 février 1606. 
A�aire du duc de Bouillon. Avènement de Jacques Ier, ambassade 
de Rosny. »

96. [LE CLERC (Jean)]. Négociations secrètes touchant la paix 
de Munster et d’Osnabrug [sic] ; ou Recueil général des 
préliminaires, instructions, lettres, mémoires &c. concernant 
les négociations, depuis leur commencement en 1642 jusqu’à 
leur conclusion en 1648. Avec les dépêches de Mr de Vautorte, 
& autres pièces au sujet du même traité jusqu’en 1654 
inclusivement. Le tout tiré des manuscrits les plus authentiques. 
Ouvrage absolument nécessaire à tous ceux qui se pourvoiront 
du Corps diplomatique ou Grand recueil des traitez de paix, & 
d’autant plus utile aux politiques & négociateurs qu’il renferme 
le fondement du droit public. La Haye, Jean Neaulme, 1725-
1726, 4 vol. in-folio, texte sur deux colonnes, toile marine, dos 
lisses (reliure du XXe). Des mouillures angulaires à la �n du 
volume I, mais bon exemplaire. (444). {167442} 4.000 €

De loin le plus rare et le plus important recueil de pièces 
diplomatiques concernant les Traités de Westphalie à avoir 
été publié sous l’Ancien Régime, corrigé par le théologien 
calviniste Jean Le Clerc (1657-1736). On ne le rencontre 
qu’exceptionnellement en-dehors des dépôts publics.
COLLATION : I. Où l’on trouve les mémoires & instructions sur 
les intérêts de la France & de ses alliez, & les préliminaires pour la 
paix de Munster & d’osnabrug depuis l’année 1642 jusqu’à 1645 
inclusivement ([18] �. n. ch. [faux-titre et titres, avertissement du 
libraire, table des pièces, avertissement au lecteur], LIX-489 pp.). - 
II. Où l’on trouve les lettres, mémoires & instructions secrètes de 
la Cour & des plénipotentiaires de France pendant les années 1644 

& 1645 ([7] �. n. ch. [faux-titre et titre, table des pièces], 208-
261 pp.). - III. Où l’on trouve les lettres, mémoires & instructions 
secrètes de la Cour & des plénipotentiaires de France pendant 
l’année 1646 & quantité de pièces écrites par di�érens ministres 
au sujet desdites négociations en 1646. De plus les négociations 
secrètes de Mr de Vautorte, ambassadeur plénipotentiaire de Sa 
Majesté T.C. auprès de la Diète de Ratisbonne depuis le 10 de 
novembre 1645 jusqu’au 23 d’avril 1654 ([8] �. n. ch. [faux-titre & 
titre, table des pièces], 685 pp.). - IV. Où l’on trouve la négociation 
d’Osnabrug en 1647 par Mr le comte d’Avaux médiateur entre 
l’Empereur, l’Empire & le Roi de Suède. Les lettres, mémoires & 
négociations secrètes des plénipotentiaires de France envoyées à 
la Cour pendant l’année 1647. Di�érentes pièces au sujet desdites 
négociations écrites en 1647, 1648 & 1649. Et un extrait de divers 
écrits concernant la révolution des Portugais unis dans le Brézil 
avec la Hollande ([5] �. n. ch. [faux-titre & titre, table des pièces], 
618 pp.).
SHF, Bourgeois & André, 3729.
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97. LE GLAY (André-Joseph-Ghislain). Négociations 
diplomatiques entre la France et l’Autriche durant les trente 
premières années du XVIe siècle. Paris, Imprimerie Royale, 
1845, 2 forts  vol. in-4, [4]-CCIX-608 et [6]-808  pp., index, 
cartonnage papier brun (reliure de l’ éditeur). Qqs traces 
d’usures au cartonnage, rousseurs. (Collection Documents Inédits 
sur l’Histoire de France). (1174). {666566} 300 €

Malgré son incomplétude, ce recueil de documents diplomatiques 
colligé aux Bibliothèques et Archives de Lille, Bruxelles et Paris 
rend de grands services : il court des années 1500 à 1530 et donne 
de nombreuses lettres des souverains (Louis XII, Maximilien, 
Philippe le Beau, la Régente Marguerite, Charles-Quint, etc.), 
comme de leurs ministres (Gattinara, Duprat, etc.).
SHF, Hauser, 477. 

98. LE ROY (A.). La France et Rome de 1700 à 1715. Histoire 
diplomatique de la Bulle Unigenitus jusqu’à la mort de Louis 
XIV. �èse. Paris, Perrin, 1892, in-8, XXIII-794 pp., index et 
biblio., broché. Envoi. (778). {6083} 80 €

99. LEGRELLE (Arsène). La Diplomatie française et la Succession 
d’Espagne. I. Le premier traité de partage (1659-1697). - II. 
Le deuxième traité de partage (1697-1699). - III. Le troisième 
traité de partage (1699-1700). - IV. La solution (1700-1725). 
Paris [puis :] Gand, F. Pichon [puis : ] Imprimerie F.-L. Dullé-
Plus, 1888-1892, 4 forts volumes in-8, XL-531, 717-[3], 751 
et 839  pp., demi-toile grège, dos lisses, pièces de titre fauve, 
tranches mouchetées, couvertures conservées (reliure moderne). 
Bon exemplaire. (970). {198589} 600 €

Édition originale peu commune de cette excellente étude 
diplomatique, qui présente le mérite de remonter au mariage 
de Louis XIV et d’examiner les nombreuses et ingénieuses 
combinaisons élaborées par les Cours avant que le testament de 
Charles II ne dirime la question, et que la longue guerre de 1701-
1713 n’en valide les lignes essentielles. 
Né à Elbeuf, Arsène Legrelle (1834-1899) a laissé de nombreux 
ouvrages d’histoire et d’histoire diplomatique comme de 
littérature pure.

100. LOUIS XIV. Correspondance de Louis XIV avec M. Amelot, 
son ambassadeur en Espagne (1705-1709). Pub. par M. le 
baron de Girardot. Nantes, Merson, 1864, 2 tomes en 1  vol. 
in-8, 266 pp. et 192 pp., table, demi-basane brune, dos à nerfs 
(rel. postérieure). (69). {196418} 350 €

Correspondance peu connue et peu commune.
Recueil de 197 documents extraits des archives de la famille 
Amelot, renseignant sur la période la plus désastreuse de la Guerre 
de Succession d’Espagne.
S.H.F., 1056.

101. LOUVILLE. Mémoires secrets sur l’établissement de la 
maison de Bourbon en Espagne, extraits de la correspondance 
du marquis de Louville, gentilhomme de la chambre de Philippe 
V, et chef de sa maison française. Paris, Maradan, 1818, 2 vol. 
in-8, VIII-384 pp. et 371 pp., demi-basane havane, dos lisse, 
tranches citron mouchetées (rel. de l’ époque). (351). {183704}  
 400 €

Bourgeois et André II, 904 : « Ces mémoires ont été rédigés par 
Scipion du Roure à l’aide de quatre volumes in-folio de lettres, 
conservés au château de Louville, et d’un recueil de lettres relatives 
à Philippe V, recueil qui est la propriété du duc de La Trémoille. Ils 
vont de 1668 à 1717, et dans le récit sont insérées de nombreuses 
lettres adressées à Louville ou écrites par lui.

Ils sont très importants pour la guerre de Succession d’Espagne 
et en particulier pour les négociations engagées entre les cours 
de Versailles et de Madrid. Mais ils sont une œuvre de passion ; 
Louville, irrité des di�cultés qu’il éprouvait, ne ménage pas ses 
adversaires : ses critiques sont d’une sévérité extrême et en même 
temps d’une partialité indéniable. Les mobiles qui le poussent sont 
ceux qui ont amené Saint-Simon à écrire ses mémoires. Comme 
celui-ci, Louville ne dissimule rien et ne recule pas devant les 
expressions violentes et crues pour déverser sa bile et accabler ceux 
qui s’opposent à lui (…). »

102. [MANUSCRIT] - [AVAUX (Claude de Mesmes d’)]. Extraits 
des lettres, actes, et mémoires envoiés, ou reçeus par Monsieur 
le Comte d’Avaux, plénipotentiaire ambassadeur de France aux 
conférences pour la paix de Westphalie, qui se sont trouvés 
dans le cabinet de Monseigneur de Mesmes président à mortier, 
ou dans la bibliothèque de feu Mr. Colbert. S.l.n.d., fort vol. 
in-folio, [612] pp. n. ch., couvertes d’une écriture �ne et très 
lisible (environ 40 lignes par page), [7] �. vierges, vélin rigide, 
tranches mouchetées de rouge, titre manuscrit au dos (reliure 
de l’ époque). Vélin un peu taché, mais bon exemplaire. (253). 
{168099} 6.000 €

Très important registre de correspondances concernant la période 
la plus importante de la vie de Claude de Mesmes, comte d’Avaux 
(1595-1650). Il a été collationné à partir des pièces conservées dans 
la bibliothèque de son neveu Jean-Jacques de Mesmes (1640-88) et 
dans le cabinet de Colbert, qui a dû les hériter de Mazarin.
C’est dès 1627 que commença la carrière diplomatique du jeune 
maître des requêtes avec une ambassade extraordinaire à Venise, 
mais c’est le 20 septembre 1643 qu’il fut envoyé pour la seconde 
fois à La Haye, pour négocier la paix générale, dont l’aboutissement 
sera les Traités dits de Westphalie en 1648, en compagnie d’Abel 
Servien et du duc de Longueville. Notre recueil commence 
précisément avec l’année 1643 et quasiment avec l’insertion de 
ces lettres de mission. Il se termine un peu après la disgrâce de 
l’ambassadeur, rappelé par Mazarin le 13 mars 1648 et exilé dans 
ses terres, à la suite de son interminable et pénible rivalité avec Abel 
Servien, qui avait �ni par envenimer tant la mission elle-même 
que les rapports avec les puissances étrangères et la position de 
Mazarin. Longueville ayant été également rappelé, Abel Servien 
demeura seul à négocier avec l’Empereur, les pourparlers avec 
l’Espagne ayant été rompus à cette date.
La répartition des pièces se fait ensuite de la façon suivante :
1. Année 1643 : pp. 1-8.
2. Année 1644 : pp. 9-70.
3. Année 1645 : pp. 71-165.
4. Année 1646 : pp. 166-316.
5. Année 1647 : pp. 317-504.
6. Année 1648 : pp. 505-612.
Il est important de noter que ce registre est minimal, c’est-à-
dire qu’il ne reproduit pas les pièces citées dans leur intégralité, 
mais se contente d’en résumer le contenu (exemple  : «  Le 25 de 
février 1647. Mémoire de Monsieur d’Avaux. Il envoie une copie plus 
correcte du traité des Suédois. Proposition de M. de Traum pour Me 
la Landgrave  : di�cultés entre les Catholiques et les Protestants, et 
sur l’a�aire Palatine. Il séjourne encore quelque temps à Osnabrug. »
En dépit de cela, et du fait qu’il existe des publications partielles 
des négociations d’Avaux en Westphalie (Mémoires de Monsieur D. 
touchant les négociations du Traité de paix fait à Munster en l’année 
1648, Paris, 1674 - Mémoires et négociations secrètes de la cour de 
France touchant la paix de Munster, contenant les lettres… et avis 
secrets envoyés de la part du roi, de S. É. le cardinal Mazarin et de M. 
le comte de Brienne,. aux plénipotentiaires de France à Munster, a�n 
de leur servir d’ instruction pour la paix générale, avec les dépêches et 
les réponses des plénipotentiaires, Amsterdam, 1710), ce manuscrit 
demeure un instrument de premier plan pour la connaissance de la 
diplomatie de Mazarin.
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103. [MANUSCRIT] - BRETEUIL (Louis-Auguste Le Tonnelier, 
baron de). Mémoires concernant la charge & les fonctions 
d’introducteur des ambassadeurs Mémoires du baron de 
Breteuil introducteur des ambassadeurs (titre des volumes 2 
à 6) S.l., (XVIIIe siècle), 6  vol. in-folio, environ 2200 pages, 
veau brun marbré glacé, dos lisses cloisonnés et � euronnés 
avec pièces de titre grenat, armoiries dorées au centre des plats, 
coupes � letées, tranches mouchetées (rel. de l’ époque). Qqs 
petits défauts d’usage sans gravité. (253). {185935} 15.000 €

« Qui a eu plus de part que celse a toutes ces intrigues de Cour ? » 
(La Bruyere à propos du Baron de Breteuil).
D’une famille de grands serviteurs de l’État, frère d’un intendant 
des � nances, il fut nommé lecteur ordinaire du roi en 1677, et 
employé à une mission diplomatique auprès du duc de Mantoue 
de 1682 à 1684. Fait alors conseiller du roi, il exerça la charge 
d’introducteur des ambassadeurs de 1698 à 1716 (en premier 
semestre). Personnage saillant de la Cour par sa position, il est 
évoqué par plusieurs écrivains de son époque – à son avantage sous 
les traits de Cléante dans l’ouvrage de sa maîtresse la présidente 
Ferrand, Histoire des amours de Cléante et de Bélise (1689), et 
dans des portraits-charges par La Bruyère et Saint-Simon.
Dans le chapitre « Du Mérite personnel » des Caractères, La Bruyère 
écrit de lui  : « Celse est d’un rang médiocre, mais des grands le 

sou� rent ; il n’est pas savant, il a relation avec des savants ; il a peu 
de mérite, mais il connaît des gens qui en ont beaucoup ; il n’est pas 
habile, mais il a une langue qui peut servir de truchement, et des 
pieds qui peuvent le porter d’un lieu à un autre. C’est un homme 
né pour les allées et venues, pour écouter des propositions et les 
rapporter, pour en faire d’o�  ce […], pour réussir dans une a� aire 
et en manquer mille, pour se donner toute la gloire de la réussite, 
et pour détourner sur les autres la haine d’un mauvais succès. Il 
sait les bruits communs, les historiettes de la ville ; il ne fait rien, 
il dit ou il écoute ce que les autres font, il est nouvelliste […] Il est 
entré dans de plus hauts mystères, il vous dit pourquoi celui-ci est 
exilé, et pourquoi on rappelle cet autre […] Qui a eu plus de part 
que Celse à toutes ces intrigues de Cour ? et si cela n’était pas ainsi, 
s’il ne l’avait du moins rêvé ou imaginé, songerait-il à vous le faire 
croire ? Aurait-il l’air important et mystérieux d’un homme revêtu 
d’une ambassade ? »
Dans ses Mémoires (année 1698), Saint-Simon insiste également 
sur plusieurs des mêmes points  : «  C’était un homme qui ne 
manquait pas d’esprit mais qui avait la rage de la cour, des 
ministres, des gens en place ou à la mode, et surtout de gagner de 
l’argent dans les partis en promettant sa protection. On le sou� rait 
et on s’en moquait. »
Fiche rédigée par M. Pierre Gheno (collaborateur de la Librairie 
Les Neuf Muses) complète sur demande.
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104. [MANUSCRIT] - Piedmont. Négociation de Monsieur le 
Maréchal de Brissac envoié par le Roy Henry II en Piedmont 
ès années 1550. 1551. 1552. 1553. 54 et 55. Avec les mémoires, 
instructions, dépesches &c. S.l., s.d., (v. 1850), fort  vol. 
in-folio, 311 �. couverts d’une écriture �ne, soignée et très 
lisible (environ 30 lignes par page), à graphie volontairement 
archaïsante, mais ne reproduisant pas exactement l’orthographe 
des originaux, grandes marges, vélin rigide, dos à nerfs muet, 
tranches rouges (reliure de l’ époque). Plats et dos un peu salis, 
sans doute intentionnellement, mais bon exemplaire. (701). 
{171771} 5.000 €

Seul recueil connu des lettres du maréchal de Brissac.
Selon une habitude que l’on a bien le droit de quali�er 
d’exécrable, le copiste du XIXe siècle qui a reproduit cette 
importante correspondance militaire et diplomatique ne signale 
à aucun moment quelle est sa source, ni quel est le (ou les) fonds 
auxquels il a puisé pour constituer son recueil. Etant donné 
que la correspondance de Brissac se trouve dispersée entre la 
Bibliothèque de Carpentras et divers manuscrits conservés à la la 
Bibliothèque Nationale, et qu’il doit exister des recueils en mains 
privées, la précision n’aurait pas été super�ue … En-dehors des 
pièces que l’on trouvera dans les Mémoires de son maître d’hôtel 
Boyvin de Villars (1607 ou 1612), des éditions très partielles de 
cette correspondance avaient été données au XIXe siècle, par F. 
Molard (Correspondance inédite du Maréchal de Brissac, in Bulletin 
de la commission historique, 1893), puis par Ch. Marchand, auteur 
d’une biographie de Brissac parue en 1889 (Notes et extraits d’un 
manuscrit des Archives d’Etat à Turin, 1901, in-8 de 39 pp.). Mais 
rien d’équivalent à l’abondance de lettres et documents copiés ici.
En tout cas, l’ensemble est bien cohérent et se rapporte à la 
principale mission de Charles Ier de Cossé, maréchal de Brissac 
(vers 1506 - 1564) : nommé le 9 juillet 1550 lieutenant général en 
Piémont, puis nommé maréchal de France (21 août de la même 
année), il devait remplacer le prince de Mel� dans cette province 
administrée provisoirement par la France depuis que son duc 
s’était mis au service de Charles Quint, et qui formait comme 
une avant-garde contre les entreprises de l’Empereur contre le 
Royaume. Il y demeurera jusqu’après la Trêve de Vaucelles (5 
février 1556), mais son rôle piémontais ne s’acheva qu’après la 
Paix de Cateau-Cambrésis (1558), qui restitua ses Etats au duc 
Emmanuel-Philibert, lorsqu’il dut licencier et payer ses troupes au 
milieu de l’hostilité des Piémontais qui se refusèrent à acquitter 
les contributions encore dues. Toutefois, la période 1556-1558 est 
complètement en-dehors de notre recueil, qui commence par la 
communication au Prince de Mel� de son remplacement par Brissac 
(lettre de Henri II, 10 juillet 1550), concerne essentiellement les 
années 1550 et 1551, et se clôt en fait par le grand Mémoire rendant 
raison de la guerre faicte en Piedmont en l’année 1553 (�. 278-287). 
Les quelques pièces qui suivent cette dernière s’étagent de 1554 à 
1561, mais sont éparses et parfois de caractère privé. 
L’ensemble forme un exceptionnel document sur notre présence au 
Piémont au XVIe siècle, non seulement aux niveaux diplomatique 
et militaire (abondante correspondance avec le Roi, le Connétable 
de France, ses o�ciers, quelques princes étrangers), mais aussi en 
ce qui regarde l’administration quotidienne  : on lira ainsi avec 
intérêt Les Politiques ordonnances qui s’observoient en Piedmont y 
gouvernant Monsieur le Prince de Melphe & que Monsieur de Brissac 
son successeur audict gouvernement faisoit observer tout le temps qu’ il 
y a esté (�n du volume).
SHF, Hauser, 1254 et 1273.

105. MERCY-ARGENTEAU. Correspondance secrète du comte 
de Mercy-Argentreau avec Joseph II et le comte de Kaunitz, 
publiée par M. le chevalier Alfred d’Arneth et M. Jules 
Flammermont. Paris, Imprimerie Nationale, 1889-1891, 3 vol. 
gr. in-8, LXXXVIII pp., 495 pp. et 589 pp., bradel cartonnage 
papier (reliure de l’ éditeur). (77). {196943} 400 €

L’introduction est présentée à part, brochée.

106. MIGNET (François-Auguste). Négociations relatives à la 
succession d’Espagne sous Louis XIV ou correspondances, 
mémoires et actes diplomatiques concernant les prétentions 
et l’avènement de la Maison de Bourbon au trône d’Espagne. 
Accompagnés d’un texte historique et précédés d’une 
introduction. Paris, Imp. Royale, 1835-1842, 4  vol. in-4, 
percaline verte, monogramme au dos des tomes 3 et 4 (reliure 
postérieure). Exemplaire de l’Athenaeus Library (monogramme 
et cachet sec). (Collection Documents Inédits sur l’Histoire de 
France). (57). {160881} 600 €

107. MONTALEMBERT (Marc-René de). Correspondance 
de Monsieur le Marquis de Montalembert, étant employé 
par le Roi de France à l›armée Suédoise, avec Mr le Marquis 
d›Havrincour, Ambassadeur de France à la Cour de Suède, 
Mr le Maréchal de Richelieu, les ministres du Roi à Versailles, 
MM. les généraux suédois & autres, &c. Pendant les campagnes 
de 1757, 58, 59, 60 & 61. Pour servir à l›histoire de la dernière 
guerre. Londres [Neuchâtel], 1777, 2 forts vol. in-12, 640 et [2]-
779 pp., basane fauve marbré, dos à nerfs ornés, tranches rouges 
(reliure de l’ époque). Petits manques à certaines coi�es, dos du 
tome 1 éclairci. Bon exemplaire. (67). {186663} 500 €

Unique édition de cette correspondance de premier ordre pour le 
déroulement de la Guerre de Sept ans, vue du côté suédois. Elle se 
décline soit en deux forts volumes (notre exemplaire), soit en trois 
volumes, avec la même adresse et la même date.
Marc-René de Montalembert (1714-1800) fut attaché, pendant 
tout le con�it, à l’état-major des armées de Suède et de Russie, prit 
part aux plans de campagne concertés par les généraux de ces deux 
puissances, en même temps qu’il tenait le ministère français au 
courant des opérations militaires.

108. MONTGON (Charles-Alexandre de). Mémoires de Monsieur 
l’abbé de Montgon, publiez par lui-même. Contenant les 
di�érentes négociations dont il a été chargé dans les Cours de 
France, d’Espagne & de Portugal  ; & divers événemens qui 
sont arrivés depuis l’année 1725 jusques à présent. S.l. [puis :] 
Lausanne, s.n. [puis :] Marc-Michel Bousquet, 1748-1753, 8 vol. 
in-12, demi-basane fauve, dos à nerfs ornés de guirlandes 
dorées, tranches mouchetées de rouge (reliure de l’ époque). 
Petits accrocs à certaines coi�es, mais bon exemplaire. (59). 
{164970} 800 €

Très importante source pour l’histoire diplomatique européenne 
du règne de Louis XV. Diplomate français, l’abbé de Montgon 
(1690-1770) entra au service de Philippe V d’Espagne (1724) et 
fut chargé en 1726 de se rendre en France avec la mission secrète 
d’intriguer pour lui assurer la succession à la Couronne dans le 
cas où Louis XV mourrait sans enfant. Il commit l’imprudence 
de communiquer ses instructions au cardinal Fleury, premier 
ministre, qui mit un terme à ses intrigues en l’exilant à Douai 
après avoir fait saisir tous ses papiers. Ce fut pendant son exil qu’il 
composa et publia les Mémoires de ses di�érentes négociations.
I. Années 1725 & 1726 ([2]-XLVI-626  pp., avec un portrait-
frontispice). - II. Année 1726 (494-CXL  pp.). - III. Années 
1726 & 1727 ([4]-450-CCII-[2]  pp.). - IV. Année 1727 
(503-LXXXIX  pp.). - V. Année 1727 (488-LXVIII  pp.). - VI. 
Année 1727 & 1728 (448-CXXVII  pp.). - VII. Année 1728, 
1729 & 17300494-CLXXXVIII pp.). - VIII. Année 1730 & 1731 
(516-CXLIII pp.).

109. MOÜY (Ch. de). Louis XIV et le Saint Siège. L’Ambassade du 
duc de Créqui (1662-1665). Paris, Hachette, 1893, 2 vol. in-8, 
X-484 pp. et 432 pp., portr.-front. au tome I, fac-similé dépl., 
demi-maroquin rouge, dos à nerfs, têtes dorées (rel. de l’ époque). 
Bon exemplaire. (49). {152531} 180 €
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110. OUVRÉ (Henri). Documents inédits sur l’histoire du 
protestantisme en France et en Hollande (1566-1636). Aubéry 
du Maurier, ministre de France à la Haye. Paris, Auguste 
Durand, 1853, in-8, 355 pp., demi-basane blonde, dos lisse orné 
de �lets dorés (reliure de l’ époque). Dos passé, coins émoussés. 
Envoi. Vignette ex-libris Yves Cazaux. (1166). {144792} 120 €

111. [PÊCHE AMÉRICAINE] - Arrêt du Conseil d’État du Roi, 
qui excepte de l’Entrepôt accordé, par l’arrêt du Conseil du 29 
décembre 1787, aux productions & marchandises des États-
Unis, les Poissons, Huiles & autres marchandises provenant de 
leurs pêches. Du 22 février 1788. À Paris, Imp. Royale, 1788, 
in-4, 4 pp. (c). {141315} 60 €

Dans le cadre du « commerce réciproque de la France et des États-
Unis de l’Amérique  », des facilités sont o�ertes aux Américains 
pour « entreposer les produits de leur pêche dans les ports francs du 
royaume », tout en protégeant « les progrès des pêches nationales ».

112. PERRENS (F.-T.). Les Mariages espagnols sous le règne de 
Henri IV et la régence de Marie de Médicis (1602-1615). Paris, 
Didier et Cie, s.d., in-8, XVI-573 pp., broché. (1168). {174580}  
 80 €

113. PEYSSONNEL (Claude-Charles de). Traité sur le commerce 
de la Mer Noire. Paris, Cuchet, 1787, 2 vol. in-8, [6]-IV-340 et 
[4]-377-[2] pp., avec un tableau dépliant « in �ne » du volume 
II, cartonnage Bradel d’attente de papier rose, dos lisses (reliure 
de l’ époque). Dos défraîchis et passés. (370). {185181} 1.200 €

Première édition.
Fils d’un illustre antiquaire 
marseillais, Peyssonel se 
préoccupa dès 1750 de la 
navigation et du commerce 
dans la Mer Noire, adressant 
aux autorités françaises des 
mémoires sur l’in�uence 
souhaitable de la France 
dans cette région. Consul-
Général de France à Smyrne, 
puis en Crimée de 1753 à 
1762, il s’informa auprès 
de marchands turcs, grecs 
et arméniens. Les Russes 
avaient progressé dans la 
libre navigation de la Mer 
Noire, et avaient acquis des 
places en Crimée. Avec le 
luxe de détails d’une enquête 
ethnographique, Peyssonel 
rapporte les biens échangés 
dans cette mer aux con�ns 
de plusieurs civilisations  : 
éto�es, tapis, métaux, 
épiceries et drogues, vin, 
tabac, produits alimentaires, 
mais aussi esclaves. Il analyse 
et chi�re les importations et 
les exportations de chaque 
région.
Un chapitre concerne le 

caviar : lieux de production, qualités diverses, quantités produites.
En appendice, un Mémoire sur l’ état civil, politique et militaire de la 
petite Tartarie que l’auteur avait envoyé au gouvernement en 1755.
Kress, B-1314. INED, 3559.

114. PICAVET (C.-G.). La Diplomatie française au temps de 
Louis XIV, 1661-1715. Paris, Alcan, 1930, in-8, XII-339 pp., 
bibliographie, broché. (1152). {172627} 50 €

115. RECUEIL des INSTRUCTIONS données aux ambassadeurs 
et ministres de France depuis les traités de Westphalie jusqu’à la 
Révolution Française. ESPAGNE. Paris, Édition du C.N.R.S., 
1960, in-8, X-121  pp., index, bradel toile bleue (reliure de 
l’ éditeur). (1166). {142585} 50 €

XXVIIe fascicule entrant dans le cadre de recherche historique 
menée par les Archives du Quai d’Orsay, sur la diplomatie franco-
espagnole, avec introduction et notes par Ozanam ; l’étude porte 
sur les di�érentes ambassades de l’évêque de Rennes (1741-1749), 
du maréchal de Noailles (1746), du comte Vaulgrenant (1749-
1752), du duc de Duras (1752-1755) et du marquis d’Aubeterre 
(1757-1760).

116. SEGUR-DUPEYRON (P. de). Fragments historiques. La 
France, l’Angleterre et l’Espagne après la guerre de Sept 
Ans. Paris, Duprat, 1866, in-8, 108 pp., broché. Rousseurs et 
feuillets salis. (724). {195147} 50 €

117. SYVETON (Gabriel). Louis XIV et Charles XII. Au Camp 
d’Altrandstadt (1707). La Mission du baron de Besenval. 
Avec une préface de M. le duc de Broglie. Paris, Ernest Leroux, 
1900, in-8, XVIII-281  pp., portrait-frontispice, bradel demi-
toile rouge, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). (1183). 
{144120} 150 €

118. TESSE (François de). Mémoires et lettres, contenant des 
anecdotes et des faits historiques inconnus, sur partie des 
règnes de Louis XIV et de Louis XV. A Paris, chez Treuttel et 
Würtz, 1806, 2 vol. in-8, XVI-357 pp. et 380 pp., basane fauve, 
dos lisse orné (reliure de l’ époque). Dos frotté, manque à deux 
coi�es. (S107). {190183} 250 €

Bourgeois et André, II, 887  : «  Militaire et diplomate à la fois, 
courtisan habile à se ménager des protecteurs à la cour, Tessé a pris 
part à de nombreuses a�aires depuis la guerre de Hollande jusqu’en 
1707 : désireux de plaire à tout le monde, négociateur heureux du 
traité de Turin (1696), moins favorisé comme chef militaire, il a 
été très sévèrement jugé par Saint-Simon, qui va même jusqu’à lui 
refuser le courage. Il avait, pendant sa carrière, réuni de nombreux 
documents, en particulier des lettres. Ce sont eux que le général 
Grimoard a publiés en 1806 en les reliant les uns aux autres par 
un récit qu’il a composé lui-même. Il ne s’agit pas ici de véritables 
mémoires : seuls les textes qui y sont insérés ont de la valeur. »

119. TONGAS (G.). Les Relations de la France avec l’Empire 
ottoman durant la première moitié du XVIIe siècle et 
l’ambassade à Constantinople de Philippe de Harlay, comte 
de Césy, 1619-1640. D’après des documents manuscrits inédits. 
Préface de Louis Villat. Toulouse, Imprimerie F. Boisseau, 1942, 
in-8, V-339 pp., broché. Couv. tachée. (1166). {189002} 100 €

120. [TRAITÉ DE LA HAYE] - Traité de confédération & 
alliance du Roy Henry IV & Elizabeth Reyne d’Angleterre, 
avec les Estats des Provinces-Unies des Pays-Bas, contre le Roy 
d’Espagne, fait à La Haye le 31 octobre 1596. S.l. [Paris], s.n. 
[Léonard], s.d., in-4, 8 pp., en feuilles. (c). {206158} 80 €

Signé le 31 octobre 1596, ce traité défensif venait en complément 
du Traité de Greenwich du 14 mai 1596 entre la France et 
l’Angleterre seules  : il établissait une alliance militaire entre les 
trois pays pour faire face à la politique espagnole de reconquête 
des Pays-Bas.
Absent de Rémy-Limousin.
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121. [TRAITÉ DE LONDRES] - Traité entre la France & 
l’Angleterre pour la remise de Dunkerque au Roi. Fait à 
Londres le 27 octobre 1662. S.l. [Paris], [Léonard], s.d., in-4, 
8 pp., dérelié. (c). {204963} 100 €

Convention qui �nalise le rachat par la France de Dunkerque et de 
ses dépendances, de Mardyck et de son fort. Louis XIV s’y rendra 
triomphalement le deux décembre, et la ville demeura désormais 
toujours en la possession du royaume.
Rémy-Limousin, 316 (apparemment une édition di�érente).

122. [TRAITÉ DE RYSWICK] - Traité de paix entre l’Empereur, 
la France, et l’Empire. Conclu à Ryswick le trentième octobre 
1697. Paris, Imprimerie de Frédéric Léonard, 1697, in-4, 52 pp., 
texte latin et traduction française sur deux colonnes, avec un 
portrait-frontispice gravé par Larmessin (Léopold Ier), et une 
planche dépliante (la famille de Charles V de Lorraine), broché 
sous couverture factice de papier rose. (672). {200203} 150 €

C’est le dernier des trois traités habituellement appelés de façon 
générique « Traité de Ryswick »  : signé en dernier avec Léopold 
Ier le 30 octobre 1697, il mettait �n aux hostilités entre la France 
et l’Empire dans la Guerre de la Ligue d’Augsbourg. Constitué 
de 60 articles et d’un article séparé concernant les restitutions à 
faire à l’Electeur Palatin, il avait été négocié avec la médiation de 
la Suède.
L’iconographie semble avoir été ajoutée.
Rémy-Limousin, 510.

123. [TRAITÉ DE RYSWICK] - Traité de paix entre la France 
et l’Angleterre. Conclu à Ryswick le 20 septembre 1697. Paris, 
Imprimerie de Frédéric Léonard, 1697, in-4, 16  pp., avec un 
portrait-frontispice gravé par Larmessin (Guillaume III), 
rajouté, broché sous couverture factice de papier rose. (672). 
{200205} 150 €

Contient 17 articles négociés avec la médiation de la Suède et 
signés le même jour que la convention avec les Pays-Bas ; les deux 
instruments forment le deuxième des trois traités collectivement 
(et improprement) uni�és sous la dénomination de Traité de 
Ryswick.
Rémy-Limousin, 492.

124. [TRAITÉ DE RYSWICK] - Traité de paix entre la France 
et l’Espagne, conclu à Ryswick le 20 septembre 1697. Paris, 
Frédéric Léonard, 1697, in-4, 16 pp., avec un portrait-frontispice 
gravé par Larmessin (Charles II), ajouté, broché, couv. muette 
postérieure. (672). {200206} 150 €

C’est le premier des trois traités habituellement appelés de façon 
générique «  Traité de Ryswick  »  : conclu avec l’Espagne sous 
la médiation de la Suède, il contient 38 articles, plus un séparé 
consacré au délai accordé à l’Empereur pour se joindre à la paix.
Rémy-Limousin, 496.

125. [TRAITÉ DE RYSWICK] - Traitez de paix et de commerce, 
navigation et marine, entre la France et les Etats Généraux des 
Provinces unies des Pays-Bas. Conclus à Ryswick le 21 [= 20] 
septembre 1697. Paris, Imprimerie de Frédéric Léonard, 1697, 
in-4, 54 pp., avec un portrait-frontispice gravé par Larmessin 
(Charles XI de Suède), rajouté, broché sous couverture factice 
de papier rose. (672). {200204} 150 €

C’est le deuxième des trois traités habituellement appelés de façon 
générique « Traité de Ryswick » : conclu avec les Pays-Bas sous la 
médiation suédoise (d’où le portrait), il contient 45 articles et deux 
formulaires, plus un article séparé pour la Hollande.
Rémy-Limousin, 505. 

126. [TRAITÉ DE SAINT-GERMAIN] - Traité de paix entre le 
Roy et Mr l’évesque et prince de Munster et Paderborn. Avec 
les rati�cations & les pleinpouvoirs [sic] ; Paris, Simon Bénard, 
1679, in-4, 11 pp., broché sous couverture de papier peigne. (c). 
{153898} 120 €

Édition française de l’un des traités dit de Saint-Germain par 
lesquels se terminèrent les hostilités de la Guerre de Hollande avec 
le Danemark, le Brandebourg et les petits états allemands du nord.

127. [TRAITÉ DE WESTMINSTER] - Traité entre la France et 
l’Angleterre, pour parvenir aux moiens de procurer la paix entre 
la Suède & le Danemarc, à Westmunster [sic] le 3 février 1659. 
S.l. [Paris], [Léonard], s.d., in-4, 4 pp., dérelié. (c). {204955}  
 80 €

N° 123
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Cet accord entre la France et l’Angleterre intervenait comme 
garantie du Traité de Roskilde du 26 février 1658 entre Frédéric 
III de Danemark et Charles X Gustave de Suède, qui entérinait la 
cession des provinces du sud de la péninsule scandinave à la Suède 
(Scanie, Blekinge, Halland, Trondheim et l’île de Bornholm).
Absent de Rémy-Limousin.

128. [TRAITÉS D’UTRECHT] - Traités de paix. Paris, François 
Fournier, 1712-1714, 9 pièces en un vol. in-4. Veau granité, dos 
à nerfs cloisonné et � euronné, pièce de titre cerise, tranches 
mouchetées de rouge (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. 
(242). {168090} 2.500 €

Recueil très complet des di� érents traités diplomatiques qui 
composent ce que l’on appelle la Paix d’Utrecht. Contrairement 
à ce qui est suggéré dans les vulgarisations, il n’y a pas un mais 
plusieurs traités qui mirent � n aux hostilités de la Guerre de 
Succession d’Espagne, sans compter le Traité de Rastadt (VII) 
entre France et Empire, négocié par l’intermédiaire du maréchal 
de Villars et du Prince Eugène, avec son annexe le Traité de Bade 
(VIII) qui étendait les dispositions du précédent à toutes les 
principautés allemandes de l’Empire.
I. Traité de suspension d’armes entre la France et l’Angleterre. 
Ordonnance pour sa proclamation. Article particulier qui y a 
été ajoûté. Prorogation de la même suspension. Et l’Ordonnance 
pour la prorogation de la proclamation. Paris, François Fournier, 
1712, 14 pp., un f. vierge. - II. Traitez de paix et de commerce, 
navigation et marine, entre la France et l’Angleterre. Conclus à 
Utrecht le 11 avril 1713. Paris, François Fournier, 1713, 117-[3] pp., 
texte espagnol et texte français en regard. - III. Traitez de paix et 
de commerce, navigation et marine, entre la France et les Etats 
Généraux des Provinces-Unies des Pays-Bas. Conclus à Utrecht 
le 11 avril 1713. Paris, François Fournier, 1713, 80 pp. - IV. Traité 
de paix entre la France et la Savoye, conclu à Utrecht le 11 avril 
1713. Paris, François Fournier, 1713, 44  pp. - V. Traité de paix 
entre la France et le Portugal. Conclu à Utrecht le 11 avril 1713. 
Paris, François Fournier, 1713, 20-[4]  pp. - VI. Traité de paix 
entre la France et la Prusse. Conclu à Utrecht le 11 avril 1713. 
Paris, François Fournier, 1713, 23 pp. - VII. Traité de paix entre 
le Roy et l’Empereur, conclu à Rastatt le 6 mars 1714. Paris, 
François Fournier, 1714, 41-[2] pp. - VIII. Traité de paix entre le 
Roy, l’Empereur, et l’Empire. Conclu à Bade le 7 septembre 1714. 
Paris, François Fournier, 1714, 66-[2] pp., texte latin et traduction 
française en regard. - IX. Traité de paix et de commerce, entre 
le Roy d’Espagne, et les Etats-Généraux des Provinces-Unies 
des Pays-Bas. Conclu à Utrecht le 26 juin 1714. Paris, François 
Fournier, 1714, 29-[2] pp. 
Exemplaire de H. Tronchin, avec vignette ex-libris contrecollée 
sur les premières gardes.

129. [TRAITÉS] - Pièces diplomatiques. Paris, 1610-1678, 10 
pièces en un vol. in-4, demi-basane blonde, dos lisse orné de 
� lets dorés, pièce de titre marine (rel. du XIXe s.). Début de fente 
en haut des mors. (237). {188202} 1.500 €

Recueil dont la tonalité générale est diplomatique, e� ectivement, 
mais qui inclut aussi des pièces sans rapport avec les relations 
internationales du XVIIe siècle, comme des occasionnels (V) ou 
des mazarinades (VII), etc.
I. [Traité de Nimègue] Traitté de paix entre la France et 
l’Espagne. Conclu à Nimègue le 17me septembre 1678 (Paris, 
Fédéric Léonard, 1678, 38 pp., textes en français et en castillan, 
selon les matières). Rémy-Limousin, 420. - II. Négotiations de 
paix de Messieurs les Electeurs de Mayence et de Cologne faites 
à Francfort par leurs Altesses Electorales, entre Mr le Marechal 
duc de Grandmont et Mr de Lionne, ambassadeurs extraordinaires 
& plénipotentiaires de France, et Mr le comte de Pegnaranda 

ambassadeur extraordinaire & plénipotentiaire d’Espagne. En 
1658 (Paris, Sébastien Cramoisy, 1658, [4]-109 pp.). Absent de RL. 
- III. [Traité de Westminster] Traicté de paix entre le Royaume 
de France, et la République d’Angleterre, d’Escosse, et d’Irlande 
(Paris, Sébastien Cramoisy, 1655, 56  pp., texte bilingue latin et 
français). RL, 241. - IV. Réfl exions sur la déclaration de S.A. 
Nicolas François de Lorraine. Sur le restablissement de sa maison. 
Imprimée à Bruxelles, chez Hubert Antoine Velpuis, 1654. S.l., 
1654, 34 pp. - V. Remonstrances très-humbles à la Royne-mère 
Régente en France. Pour la conservation de l’Estat, pendant la 
minorité de son � ls (Paris, Jean Petit-Pas, 1610, 61-[3] pp. in-8). 
- VI. [CHARLES II :] Recueil de lettres, harangues, messages & 
dclaration de Sa Majesté de la Grande-Bretagne depuis le 4/14 avril 
1660, jusqu’au 29 décembre 1660 / 8 janvier 1661 (La Haye, Samuel 
Broun & Jean de l’Escluse, 1661, 112 pp., avec un frontispice). - VII. 
Extraict des registres du Parlement, contenant ce qui s’est passé 
pour l’esloignement du cardinal Mazarin (Paris, 1652, 48 pp.). Il 
s’agit d’une mazarinade (Moreau I, 1351). - VIII. [LA GRAVETA 
DE MAYOLAS :] Axiomas memorables Italianos y Espanoles, 
para los senores del poderosissimo Parlamento de Paris (S.l.n.d., 
46 pp.). Seulement deux notices au CCF. Version castillane des 
Devises espagnoles et italiennes sur les plus remarquables personnes du 
royaume  ; La Graveta de Mayolas était un publiciste toulousain, 
� ls d’un professeur d’espagnol. Il fut désigné par Loret pour lui 
succéder dans la rédaction de la Muse historique. - IX. Manifeste 
pour Madame la duchesse de douairière de Rohan (Paris, Edme 
Pépingué, 1646, 26 pp.). - X. Mémoire des off res faites de la part 
du Roy au duc de Savoye, pour le rétablissement du repos de 
l’Italie (S.l.n.d., 4 pp.). Absent de RL.
Les références bibliographiques correspondent à : Rémy-Limousin, 
Traités internationaux de l’Ancien Régime (1997).

130. [TRÊVE DE DOUZE ANS] - Traité de ligue défensive, entre 
le Roy Henry IV, & les Etats des Provinces-Unies des Pays-Bas. 
Fait à La Haye le 23 janvier 1608. S.l. [Paris], [Léonard], s.d., 
in-4, 80 pp., dérelié. (683). {204954} 200 €

Négociée par Pierre Jeannin, cette alliance défensive entre le 
Royaume et les Pays-Bas � t partie d’un ensemble de tractations 
menées de 1607 à 1609 pour aboutir à la Trêve de douze ans entre 
les Provinces-Unies et l’Espagne (1609-1621).
Le texte en 10 articles est précisément suivi de celui de la Trêve 
(signée à Anvers le 9 avril 1609) et de très nombreux accords 
subséquents entre France et Pays-Bas sous le règne de Louis XIII, 
jusqu’en mars 1643.
Absent de Rémy-Limousin.

131. VIGNACOURT (Maximilien de). Discours sur l’estat des 
Pays Bas. Auquel sont déduictes les causes de ses troubles, & 
calamitez, & leurs remèdes. Arras, Imprimerie de Guillaume 
de La Rivière, 1593, petit in-8, [8] � . n. ch. (titre, dédicace à 
Philippe II, au lecteur), 112 pp., maroquin cerise, dos à nerfs 
� euronné, grand � euron doré central sur les plats, double � let 
doré sur les coupes, tranches dorées, contreplats doublés de 
maroquin cerise avec double encadrement de double � let doré 
et guirlande de même (� ibaron-Joly). Bel exemplaire. (328). 
{202592} 1.000 €

Unique traduction française d’un opuscule qui parut d’abord en 
latin sous le titre De causis, Calamitatibus et Remediis tumultuum 
Belgicorum (également à Arras en 1593).
Diplomate au service de Philippe II, écrivain occasionnel, 
Maximilien de Vignacourt (vers 1560 -1620), patricien d’Arras, 
cherche à expliquer l’origine de la sécession des Provinces-Unies ; 
en passant, il dresse un tableau de la situation présente de tous les 
Pays-Bas espagnols.
Un seul exemplaire au CCF (BnF). Cf. Moreri X, 609.
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132. VILLARS (Marie Gigault de Bellefonds, marquise de). Lettres 
à Madame de Coulanges (1679-1681). Nouvelle édition avec 
introduction et notes par Alfred de Courtois. Paris, Henri 
Plon, 1868, in-8, [4]-348 pp., avec 3 � . de fac-similés, demi-
chagrin vert, dos à nerfs orné de � lets et � eurons dorés, tranches 
mouchetées (reliure de l’ époque). Rousseurs. (47). {188539}  
 150 €

Après les éditions sommaires de 1805 et 1823, celle-ci se borne 
à reprendre le texte de l’originale de 1759 (Lettres de madame 
la marquise de Villars, ambassadrice en Espagne dans le temps du 
mariage de Charles II), en y ajoutant cependant des notes qui 
forment un embryon d’appareil. Actuellement, il s’agit encore de la 
meilleure version du texte, ce qui montre la nécessité de reprendre 
les recherches sur les autographes éventuellement survivants de la 
marquise. L’ouvrage est très intéressant, voire piquant, sur l’esprit 
et les intrigues de la Cour de Madrid entre novembre 1679 et mai 
1681.
SHF, Bourgeois & André, 1197.

133. VILLARS (Marie Gigault de Bellefonds, marquise de). 
Lettres de madame la marquise de Villars, ambassadrice en 
Espagne, dans le tems du mariage de Charles II, roi d’Espagne, 
avec la princesse Marie-Louise d’Orléans, � lle de Monsieur, 
frère unique de Louis XIV, & de Henriette-Anne d’Angleterre, 
sa première femme. A Amsterdam, Et se trouve à Paris, Chez 
Lambert, 1762, in-12, XII-237 pp., basane brune granitée, dos 
lisse, � lets dorés, tranches mouchetées (rel. de l’ époque). In� mes 
trous de ver au dos, un coin usé. (52). {156073} 200 €

Recueil de 37 lettres écrites de Madrid entre 1679 et 1681 par 
Madame de Villars (1624-1706), mère du célèbre maréchal 
vainqueur à Denain et épouse de l’ambassadeur de France auprès 
du roi d’Espagne Charles II, à Madame de Coulanges. De cette 
correspondance, riche en détails sur la Cour d’Espagne, n’ont été 
conservées que ces 37 lettres, recueillies par Perrin, l’éditeur de 
Madame de Sévigné, et publiées pour la première fois en 1759.

134. WADDINGTON (R.). Louis XV et le renversement des 
alliances. Préliminaires de la Guerre de Sept Ans (1754-1756). 
Paris, Firmin-Didot, 1896, in-8, VIII-533  pp., carte dépl., 
demi-basane aubergine, dos à nerfs, couv. cons. (reliure de 
l’ époque). Bon exemplaire. (77). {176836} 180 €

135. WELSCHINGER (Henri). La Mission secrète de Mirabeau 
à Berlin. 1786-1787. D’après les documents originaux des 
Archives des A� aires étrangères. Avec introduction et notes. 
Paris, Plon, 1900, in-8, 52  pp., index, demi-chagrin cerise à 
coins, dos à nerfs, tête dorée, couv. cons. (reliure de l’ époque). 
Coins usés. Bon exemplaire. (69). {195765} 100 €

C’est la première étude faite directement d’après les sources 
diplomatiques, sur la mystérieuse mission de Mirabeau auprès de 
Frédéric II : elle est indispensable pour comprendre l’arrière-plan 
d’un certain nombre de textes que le comte � t paraître entre 1786 
et 1788.

136. ZELLER (B.). Etude critique sur le règne de Louis XIII. 
Richelieu et les ministres de Louis XIII de 1621 à 1624. La 
cour, le gouvernement, la diplomatie. D’après les archives 
d’Italie. Paris, Hachette, 1880, in-8, XV-335 pp., demi-chagrin 
rouge, dos à nerfs, couv. cons. (reliure de l’ époque). Qqs 
rousseurs. (54). {173894} 100 €

G

137. [BATAILLE DE CARIGNAN] - Relation de ce qui s’est 
passé en l’attaque des forts & demies-lunes faites par l’armée 
ennemie au devant du pont de Carignan le 6 aoust 1630 depuis 
la prise de ladite ville. Avec la mort & la prison des principaux 
chefs & grands seigneurs qui commandoient l’armée d’Espagne. 
Paris, Antoine Vitray, 1630, in-12, 16 pp., cartonnage de papier 
marbré, dos lisse muet (rel. du XIXe s.). Petit manque de papier 
en coi� e supérieure. (222). {184940} 500 €

Première version de ce texte attribué au secrétaire du marquis 
d’E�  at et qui se trouve également reproduit dans l’édition 
Halphen du Journal d’Arnauld d’Andilly.
Dans le contexte de la Guerre de Savoie, par laquelle Richelieu 
voulait contraindre le petit Etat alpin en-dehors de l’alliance 
espagnole, la bataille de Carignan, remportée par le marquis 
d’E�  at (futur maréchal et père de Cinq-Mars), et le duc de La 
Force permit de stopper la progression des troupes espagnoles.
SHF, Bourgeois & André, 3599.

138. BEAURAIN (N. de). Histoire de la campagne 
de M. le prince de Condé en Flandre en 1674, 
précédée d’un tableau historique de la guerre de 
Hollande jusqu’à cette époque. Paris, chez l’auteur 
et chez Jombert, Delaguette et Monory, 1774, [3]-
XIV-63-216  pp., 2 � . (liste des souscripteurs), 
2 � . (errata et approbation), maroquin rouge, 
dos à nerfs orné, triple � let doré en encadrement 
sur les plats, double � let sur les coupes, dentelle 
intérieure, tranches dorées (reliure de l’ époque). 
(273). {202632} 6.000 €

Bel ouvrage illustré d’un titre-frontispice par 
Desrais, un frontispice gravé par Favane, 2 planches 
gravées par Favane et Godefroy, 20 vignettes et 
culs-de-lampe par Desrais et Nerbelin, une vue du 
fort et du château de Navagne, une vue du château 
d’Argenteau, 4 grandes cartes repliées (Hollande, 
Haut et Bas-Rhin, Franche-Comté, Pays-Bas 
Catholique) et 33 cartes des camps et batailles sur 
double page, dont 2 dépliantes et un plan du siège 
de Grave.
Géographe du Roi, le chevalier de Beaurain a 
réalisé la cartographie. Le texte est dû à Henri-
Cardin-Jean-Baptiste d’Aguesseau, petit-� ls du 
célèbre magistrat.
Bel exemplaire relié en maroquin, entièrement 
monté sur onglet, à très grandes marges et imprimé 
sur beau papier.
O. H. R., 1, fer n° 2.

139. BLANCHARD (Claude). Guerre d’Amérique. 1780-1783. 
Journal de campagne. Paris, Dumaine, 1881, in-8, 134  pp., 
demi-percaline verte (reliure de l’ époque). (666). {195816} 
 180 €

D’une valeur historique particulièrement reconnue aux États-Unis 
où il parut dès 1876, le témoignage de Blanchard (1742-1803) 
forme le récit précis et précieux d’un compagnon de Rochambeau 
qu’il seconda sans faille en qualité de commissaire principal. 
Rare.
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140. BODINIER (Gilbert). Dictionnaire des officiers de l’armée 
royale qui ont combattu aux Etats-Unis pendant la Guerre 
d’Indépendance, 1776-1783. Suivi d’un supplément à Les 
Français sous les treize étoiles du commandant André Lasseray. 
Château de Vincennes, 1982, in-4, V-507 pp., broché. (1041). 
{92648} 120 €

Dactylographié.

141. BOUCLON (A. de). Etude historique sur la marine de Louis 
XVI. Liberge de Granchain, capitaine des vaisseaux du roi, 
major d’escadre, directeur général des ports et arsenaux, 
géographe astronome, chevalier de Saint-Louis et de l’ordre 
de Cincinnatus, de l’académie royale de marine, membre 
correspondant de l’institut. Paris, Arthus Bertrand, s.d., (1866), 
in-8, 563 pp., demi-basane rouge, dos lisse orné de �lets à froid 
(reliure de l’ époque). Cassure au carton du second plat, coupes 
et coins usés. Rousseurs. (S725). {181478} 230 €

Polak, 1025  : «  Ecrit d’après le journal et la correspondance de 
Granchain, cet ouvrage contient l’historique de ses campagnes aux 
Antilles, aux Etats-Unis avec Rochambeau et Lafayette pendant 
la guerre d’Indépendance, le combat naval de Chesapeak, etc. »

142. BOURCET (Pierre-Joseph de). Mémoires historiques sur la 
guerre que les François ont soutenue en Allemagne depuis 
1757 jusqu’en 1762. Auxquels on a joint divers supplémens, et 
notamment une relation impartiale des Campagnes de M. le 
Maréchal de Broglie rédigée d’après ses propres papiers, et les 
pièces originales existantes dans les Archives du département 
de la Guerre. Paris, Maradan, 1792, 3  vol. in-8, broché sous 
couverture d’attente de papier rose de l’époque. (76). {192122}  
 400 €

Pierre-Joseph de Bourcet participa aux campagnes d’Allemagne de 
1757à 1761 comme commandant d’un équipage d’artillerie et du 
génie. Il prit part en 1757 à la bataille de Rosbach.

143. BOUVET (Maurice). Le Service de santé français pendant 
la guerre d’indépendance des Etats-Unis (1777-1782). 
Documents inédits. Paris, Hippocrate, 1934, in-8, IX-111 pp., 
ill. in-t., broché. (636). {659967} 80 €

144. BROGLIE (Victor-François de). Correspondance inédite avec 
le prince Xavier de Saxe, comte de Lusace, lieutenant-général. 
Pour servir à l’histoire de la Guerre de Sept Ans (campagnes 
de 1759 à 1761). Publiée par le duc de Broglie et Jules Vernier. 
Paris, Albin Michel, 1903, 4 vol. in-8, front. aux tomes I et II, 
index à la �n de chaque tome, broché. (795). {161342} 400 €

Tome I  : janvier 1759-juin 1760. Tome II  : juin-octobre 1760. 
Tome III : octobre 1760-juin 1761. Tome IV : juin-décembre 1761.
Importante correspondance pour l’histoire de la Guerre de Sept 
Ans. Peu commun.

145. CATINAT (Nicolas de). Mémoires et correspondance. Mis en 
ordre et publiés d’après les manuscrits autographes et inédits 
conservés jusqu’à ce jour dans sa famille par M. Bernard Le 
Bouyer de St Gervais. À Paris, Chez Amable Costes et Cie, 1820, 
3 vol. in-8, [10]-XLVIII-406 pp., [6]-523 pp. et [6]-400-[1] pp., 
titres et dédicace gravés, un portrait en frontispice, 14 fac-
similés, 9 plans et cartes, 9 tableaux dépl., 3 vues, index, demi-
chagrin noir, dos ornés à nerfs, �lets dorés (rel. seconde moitié 
XIXe). Qqs rousseurs, parfois plus soutenues. Étiquette d’autres 
éditeurs T. I et II. Bon exemplaire. (54). {168202} 600 €

Bien complet de ses 36 planches.
Bourgeois et André, II, 886 : « La vie de Catinat jusqu’en 1686 est 
résumée : le reste est rempli par des documents qui sont presque 
uniquement des lettres. Celles-ci ont une très grande valeur ; mais 
le récit dans lequel elles sont englobées ne mérite pas le nom de 
mémoires. »
Publication des papiers du maréchal de Catinat, capital pour 
l’histoire militaire du XVIIe siècle.

146. COLIGNY-SALIGNY (Jean de). Mémoires du comte de 
Coligny-Saligny. Publiés pour la Société de l’Histoire de France 
par M. Monmerqué Paris, chez Jules Renouard et Cie, 1841, [6]-
LVI-152 pp., demi-basane rouge, dos lisse orné de �lets dorés 
(reliure de l’ époque). Rousseurs. Supralibris Leseigneur. (1183). 
{177617} 150 €

Relié à la suite :
- Mémoires du Marquis de Villette. Publiés pour la Société de 
l’Histoire de France par M. Monmerqué, Paris, Jules Renouard 
et Cie, 1844, [4]-LXVIII-362  pp., avec le Mémoire au roy 
sur la marine de France par le comte de Toulouse et des pièces 
justi�catives.
Ces Mémoires de Coligny-Soligny (1617-1686), l’un des plus 
dévoués compagnons de Condé, publiés avec di�érentes lettres et 
un « mémoire remis à Le Tellier ». Mémoire d’un cousin de Mme 
de Maintenon (1632-1707). Il fait avec Duquesne la campagne de 
Sicile (Lipari et Agosta), avec d’Estrées celle des Antilles. Chef 
d’escadre en 1686, lieutenant général des armées navales en 1689, 
il prend part au début de la guerre de Succession d’Espagne
Bourgeois et André, 839 et 858.

147. CONTENSON (Ludovic du Bessey de). La Société des 
Cincinnati de France et la Guerre d’Amérique, 1778-1783. 
Paris, Picard, 1934, in-4, 311 pp., 193 portraits et 17 pl. h. t., 
percaline bleue, couv. cons. (rel. de l’ époque). Plats en partie 
décolorés, mors inférieur abîmé. (705). {202108} 500 €
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Après un historique de la Société des Cincinnati, l’ouvrage donne 
les biographies des o�ciers français ayant participé à la Guerre 
d’Amérique.
Ouvrage de référence recherché, tiré à 650 exemplaires.

148. [DESCHAMPS (Nicolas)]. Mémoires des deux dernières 
campagnes de Monsieur de Turenne, en Allemagne, et de 
ce qui s’est passé depuis sa mort sous le commandement du 
comte de Lorge. Nouvelle édition revûe & corrigée. Paris, 
Charles-Antoine Jombert, 1756, in-12, viij-280  pp., basane 
fauve marbrée, dos à nerfs cloisonné et �euronné, pièce de titre, 
tranches rouges (reliure de l’ époque). Un coin abîmé, début de 
fente au mors supérieur. (712). {202158} 250 €

Une des sorties de la troisième et dernière édition de ce petit livre 
d’abord paru en 1678, et ici augmentée par d’Hautville. Le texte 
en sera ensuite intégré à la grande Histoire de Turenne par Ramsay 
(1773).
L’auteur, Nicolas Deschamps, servit sous Turenne, avant de 
devenir le précepteur du duc de Bourbon  : son récit, composé 
immédiatement après les événements, est �able et abonde en 
détails ; aussi a t-il été repris par les écrivains postérieurs, comme 
Grimoard et Zanthier.
SHF, Bourgeois & André, 3935.

149. DONIOL (Henri). Histoire de la participation de la France 
à l’établissement des États-Unis d’Amérique. Correspondance 
diplomatique et documents. Paris, Imprimerie Nationale 
et Picard, 1886-1892, 5 forts  vol. in-4, portr. en front. de 
chaque  vol., grav. et plans h.-t., index analytique, maroquin 
vert, dos à nerfs, fer doré au centre des plats, tranches dorées, 
dentelle intérieure, gardes de soie rouge (T. I à T. IV) et broché 
(T. V) (rel. de l’ époque). Dos passés, nerfs et mors frottés, mors 
sup. fendu du T. IV et dos abîmé du T. V. (1176). {186497}  
 1.000 €

Première et seule édition publiée.
Elle est illustrée de 17 planches et d’une grande carte dépliante, 
ainsi que de nombreux fac-similés d’autographes ou d’imprimés.
Le «  Doniol  » constitue la somme documentaire sur la Guerre 
d’Amérique. Le récit de l’auteur est constamment étayé des 
documents qui viennent appuyer sa démonstration. Aucune source 
n’a été négligée : les livres déjà publiés, avec leurs documents, les 
mémoires et correspondance des contemporains, et surtout les 
correspondances diplomatiques et les pièces émanées du cabinet 
de Versailles.
Mais comme l’écrit justement l’auteur, «  les documents en eux-
mêmes ne constituent pas l’histoire, c’est leur lien qui la donne ». 
C’est ce que Henri Doniol réalise.
Il faut en outre tout spécialement signaler la publication de la 
très importante Correspondance du Comte de Rochambeau depuis 
le début de son commandement aux États-Unis jusqu’ à la �n de la 
campagne de Virginie (pp. 311 à 590 du tome V).
Sans le sixième volume de supplément paru en 1899 et que l’on ne 
trouve que très rarement joint.

150. [DONNEAU DE VIZÉ (Jean)]. Relation de la journée de 
Crémone, et de la défaite des troupes impériales, avec la suite 
des a�aires d’Italie. Paris, Michel Brunet, 1702, in-12, [2] �. 
n. ch. (titre, avis au lecteur), [436] pp. mal chi�rées 456 suite 
à de nombreuses erreurs de chi�rage, demi-veau fauve, dos à 
nerfs cloisonné et �euronné (Boichot). Bon exemplaire. (230). 
{171888} 800 €

Unique édition de cette relation à l’auteur incertain (Donneau de 
Vizé est cependant le plus probable). - La Bataille de Crémone, dite 
aussi Surprise de Crémone (1er février 1702) est un engagement 
entre troupes françaises et autrichiennes au début de la Guerre de 
Succession d’Espagne, qui vit la conservation de la place par les 
Français, mais la capture du maréchal de Villeroy par le Prince 
Eugène.
Curieusement absent de SHF.
Bon exemplaire en reliure pastiche.

151. DU PERRON (Joachim). Journal particulier d’une campagne 
aux Indes Occidentales (1781-1782). Paris, Charles-Lavauzelle, 
s.d., (1898), in-8, 287 pp., croquis et cartes in-t., index, broché. 
Dos quasi absent. (664). {179435} 120 €

Première édition.
Sous-lieutenant au régiment de Monsieur-Infanterie, l’auteur �t 
partie d’un détachement de 400 hommes pour former la garnison 
de plusieurs vaisseaux de guerre. Il fut dans le Languedoc et le 22 
mars 1781, partit pour les Antilles. Il tint un journal et narre le 
combat du 29 avril 1781 dans le canal de Sainte-Lucie, l’arrivée à 
la Martinique, puis à Tabago, la Grenade, Saint-Domingue puis la 
Nouvelle-Angleterre et le combat de Chesapeak, etc. 

Par le célèbre corsaire
152. DUGUAY-TROUIN (René). Mémoires. Augmentés de son 

éloge, par M. �omas. À Rouen, De l›Imprimerie Privilégiée, 
1788, in-12, 351 (dont (XXXII)  pp., portrait en frontispice, 
5 planches dépliantes, 1 carte dépl. (la baie et la ville de Rio 
de Janeiro), basane brune racinée, dos lisse orné, �eurons et 
motifs réticulés dorés, pièce de titre, �let à froid d’encadrement 
sur les plats, roulette dorée sur les coupes, tranches marbrées 
(rel. de l’ époque). Dos fendu, accroc à la coi�e sup., mors sup. 
fendu et restauré de manière fruste, petite déch. restaurée au 
titre, renfort dans les pliure d’une pl., usure à un coin. Étiquette 
du libraire Renault à Rouen sur le premier contreplat. (670). 
{204886} 400 €

MONDE2017 ok.indd   25 21/11/2017   17:37



26

La carrière de Duguay-Trouin (1673-1736) se déroula sur les deux 
dernières guerres de Louis XIV : la guerre de la Ligue d’Augsbourg 
(1689-1697) et la guerre de Succession d’Espagne (1702-1713).
L’Éloge par le littérateur Antoine-Léonard �omas (†1785) occupe 
toute la dernière partie de l’ouvrage (pp. 285-351). 
Polak, 2855. Borba de Moraes, I, 272.

153. DUMAS (Mathieu). Souvenirs du lieutenant-général comte 
Mathieu Dumas de 1770 à 1836. Publiés par son �ls. Paris, 
Gosselin, 1839, 3  vol. in-8, plan dépl., demi-demi-percaline 
bleue, �lets à froid (reliure de l’ époque). (98). {196734} 600 €

Édition originale.
«  Seul le tome 3 concerne le Consulat et l’Empire  : le Conseil 
d’Etat, la création de la Légion d’honneur, la campagne de 1805, 
les provinces illyriennes sous la domination française, Wagram, 
les préparatifs de la campagne de Russie, son déroulement et 
l’e�ondrement de l’Empire. Témoignage le plus souvent de 
première main »(Tulard).
Ces mémoires sont également remarquables sur la �n de l’Ancien 
Régime (Guerre d’Amérique et Levant), la Révolution (l’Assemblée 
Législative, l’émigration, l’Armée du Rhin).
Fierro, 475. Tulard, 466.

De la bibliothèque de Joséphine
154. DUMOULIN. Campagne de Hollande, en 1672, sous les 

ordres de M. le Duc de Luxembourg, contenant les lettres de 
ce grand capitaine, celles de M. le Duc de Duras, de MM. de 
Chamilly, etc. Avec un recueil extrêmement intéressant, pour 
la politique et pour la guerre, tant par les anecdotes secrètes 
de plusieurs personnages fameux de ce temps, que par les 
savantes manœuvres, les grandes opérations militaires, etc. A 
la Haye, Chez Pierre-Frédéric Gosse, A Lille, Douay, Strasbourg, 
1776, in-folio, [6]-264 pp., veau brun marbré, dos à nerfs orné 
de �eurons et de �lets dorés, triple �let doré encadrant les 
plats, tranches rouges (reliure de l’ époque). Manque à la coi�e 
supérieure, mors inférieur fendu, fortes épidermures, coupes 
et coins usés, fenêtre découpée sur la page de titre. (238). 
{662304} 2.500 €

Précieux exemplaire provenant de la Bibliothèque de 
l’Impératrice Joséphine, avec le cachet de la Bibliothèque de la 
Malmaison sur la page de titre.
On imagine sans peine l’importance des ouvrages de stratégie et 
d’histoire militaire dans cette bibliothèque…
Sur la page de garde on trouve la signature de Benoit, O�cier au 
1er bataillon des Ardennes.

155. (ESPAGNAC, Marc-René de Sahuguet d’). Relation de la 
campagne en Brabant et en Flandres, de l’an M. DCC. XLVII. 
Avec les plans de la Bataille de Lawfeld, & de l’attaque de la 
ville de Bergen-op-Zoom. La Haye, Frédéric-Henri Scheurleer, 
1747, in-16, 220-[9] pp., 4 pl. dépl. dont 2 cartes demi-basane à 
coins, dos lisse orné de �lets dorés (reliure de l’ époque). Coins et 
coupes frottés. (425). {171080} 350 €

L’une des trois Relations d’Espagnac.

156. [GUERRE DE HOLLANDE] - Mémoires très-fidèles et très-
exacts des opérations militaires qui se sont faites en Allemagne, 
en Hollande & ailleurs depuis le Traité d’Aix-la-Chapelle 
jusques à celui de Nimègue, ausquels on a joint la relation de la 
Bataille de Senef par M. le Prince, & quelques autres mémoires 
sur les principales actions qui se sont passées pendant cette 

guerre. Par un o�cier distingué. Paris, Briasson, 1734, 2 vol. 
in-12, [7] �. n. ch. (titre, préface), 375 et [2]-374 pp., un f. n. 
ch. de privilège, basane blonde marbrée, dos lisses cloisonnés 
et �euronnés, pièces de titre et de tomaison cerise et bouteille, 
encadrement de simple �let à froid sur les plats, tranches rouges 
(reliure de la �n du 18e). Coupes et coins frottés. (53). {173113}  
 350 €

Unique édition de cette relation intéressante et détaillée, demeurée 
anonyme, mais composée, d’après la préface par « un o�cier qui a 
servi dans les guerres faites en Hollande et en Flandre depuis l’année 
1672 jusqu’en 1678.  » Elle fournit de plus, au tome second, des 
pièces françaises relatives aux batailles de Senef, Tabago, Cassel et 
sur la campagne de Turenne en Alsace.
SHF, Bourgeois & André, 3933.
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157. [GUERRE DE SEPT ANS] - Parallèle de la conduite du 
Roi avec celle du Roi d’Angleterre, Electeur d’Hanovre, 
relativement aux a�aires de l’Empire, & nommément à la 
rupture de la Capitulation de Closter-Seven par les Hanovriens. 
Paris, Imprimerie Royale, 1758, in-8, [6]-LVIII-187  pp., veau 
fauve marbré, dos à nerfs orné de guirlandes et doubles caissons 
dorés, pièce de titre, encadrement de simple �let à froid sur 
les plats, tranches rouges (reliure de l’ époque). Bel exemplaire. 
(250). {179839} 1.000 €

Unique édition de cet opuscule de propagande o�cielle, qui 
donne et explique la position française après la reprise de la 
participation au con�it par les troupes hanovriennes. En e�et, à 
la suite de la bataille de Hastenbeck (26 juillet 1757), remportée 
par le maréchal d’Estrées contre les forces anglo-hanovriennes 
commandées par le duc de Cumberland, avait été signée la 
Convention de Kloster-Zeven (9 septembre 1757), qui prévoyait, 
avec la cessation des combats, le retrait des Hanovriens à Stade et 
au-delà de l’Elbe, le retour chez elles des troupes de la Hesse et du 
Brunswick. Prétextant le pillage auquel se livraient les troupes du 
maréchal de Richelieu dans le Hanovre, la Cour de Londres ne 
rati�a jamais la Convention, ce qui lui permit de remployer les 
troupes hanovriennes dès après Rossbach.
Exemplaire de la bibliothèque des ducs de Luynes du Château de 
Dampierre, avec vignette ex-libris contrecollée sur les premières 
gardes, et la pièce d’armes (lion) des Luynes poussés dans les entre-
nerfs.

158. [GUERRE DE SEPT ANS] - [ROESCH]. [Recueil de plans]. 
S.l., (1796), in-plano oblong, 10 cartes gravées dans encadrement 
noir, avec détails rehaussés de couleurs, demi-basane blonde 
à coins, dos lisse orné (rel. de l’ époque). Charnières et coins 
abîmés, avec manques de cuir. (285). {152505} 3.000 €

Recueil cohérent de dix grandes cartes, non signées, mais chi�rées 
de I à X, représentant les principaux engagements continentaux 
de la guerre d’Allemagne engagée par la France et l’Empire contre 
Frédéric II.
I. Combat de Lowositz, en Bohème, gagné par le Roi de Prusse 
sur l’armée impériale aux ordres du Feldmaréchal de Brown, 
le 1er octobre 1756 (avec une grande collette). - II. Combat 
de Reichenberg en Bohème, gagné par le Prince de Bevern, 
Lieutenant-général commandant un corps de troupes prussiennes, 
sur un autres des Impériaux, conduit par le Feldzeugmeister Comte 
de Königsegg, le 21 avril 1757. - III. Bataille de Praag [sic] en 
Bohème, gagnée par le Roi de Prusse, sur l’armée des Impériaux, 
commandée par le Prince Charles de Lorraine, le 6 may 1757. - 
IV. Bataille de Kolin ou de Chotzemitz, en Bohème, gagnée par 
l’armée Impériale, aux ordres du Feldmaréchal de Daun, sur le Roi 
de Prusse, le 18 juin 1757. - V. Bataille de Hastenbeck, dans le pays 
de Hanovre, gagnée par le Maréchal d’Etrées [sic], commandant 
les troupes françoises, sur celles des Hanovriens, aux ordres du 
Duc de Cumberland, le 26 juillet 1757. - VI. Bataille de Gros-
Jaegerndorf, en Prusse, gagnée par l’armée russe, aux ordres du 
Feldmaréchal d’Apraxin, sur les troupes prussiennes commandées 
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par le Feldmaréchal de Lewald, le 30 août 1757. - VII. Combat de 
Moys, dans la Haute-Lusace, gagné par les troupes impériales, aux 
ordres du duc d’Aremberg et du général de Nadasti, sur un corps 
détaché des Prussiens, commandé par le lieutenant-général de 
Winterfeld, le 7 septembre 1757. - VIII. Combat de Rossbach, en 
Saxe, gagné par le Roi de Prusse sur l’armée françoise, aux ordres 
du Prince de Soubise, et sur celle de l’Empire, commandée par 
le Prince de Saxe-Hildburghausen, le 5 novembre 1757 (avec une 
collette). - IX. Bataille de Breslau, en Silésie, gagnée par l’armée 
Impériale, aux ordres du Prince Charles de Lorraine, sur celle des 
Prussiens, commandée par le Prince de Bevern ; le 22 novembre 
1757. - X. Bataille de Leuthen, en Silésie, gagnée par le Roi de 
Prusse sur l’armée Impériale, aux ordres du Prince Charles de 
Lorraine, le 5 décembre 1757.
Exemplaire de la collection militaire du lieutenant-général G.-
L. Parker, avec vignettes ex-libris contrecollées sur les premières 
gardes.

159. GUËT (Isidore). Origine de la Martinique. Le colonel François 
de Collart et la Martinique de son temps. Colonisation, sièges, 
révoltes et combats, de 1625 à 1720. Vannes, Lafolye, 1893, 
in-8, 406 pp., frontispice, 2 cartes h.-t., bradel demi-toile verte, 
dos orné de �lets et d’un �euron dorés, couv. cons. (reliure de 
l’ époque). Dos passé, petit manque à la couv. (312). {170049}  
 250 €

Extrait de la Revue historique de l’Ouest.

160. GUISE (Henri II de Lorraine, duc de). Les Mémoires d’Henri 
de Lorraine, duc de Guise. Nouvelle édition. Paris, veuve 
d’Edme Martin, Sébastien Mabre-Cramoisy, 1681, in-12, [5] �. 
n. ch. (titre, éloge du duc), 580  pp., [3] �. n. ch. (privilège), 
veau brun marbré, dos à nerfs cloisonné et �euronné, tranches 
mouchetées de rouge (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (46). 
{161081} 600 €

Originellement publiés en 1668, ces Mémoires ont été rédigés par 
Philippe Goibaud Du Bois, et ils ne traitent que de la fameuse 
expédition de Naples où l’aventureux duc (1614-1664) chercha à 
faire valoir les droits de la Maison de Lorraine sur le royaume des 
Deux-Siciles, tentative qui se termina par la captivité du duc, fait 
prisonnier par les Espagnols.
SHF, Bourgeois & André, 785.

161. MARCHAND (Ch.). Charles Ier de Cossé, comte de Brissac 
et maréchal de France, 1507-1563. Etude sur la �n des guerres 
d’Italie et sur la première guerre de religion. Paris, Champion, 
1889, in-8, XV-619 pp., broché. (1167). {178865} 120 €

162. [MARTINIQUE] - Lettres sur la prise de la Martinique par 
les Anglois. En 1762. S.l.n.d., (1762), in-8, viij-55 pp., demi-
veau brun, dos lisse orné de �lets dorés (reliure moderne). Bon 
exemplaire. (221). {202699} 800 €

Très rare plaquette qui réunit deux lettres (réelles ou �ctives) d’un 
Guadeloupéen et d’un Martiniquais sur la prise de Fort-Royal par 
les Anglais le 12 février 1762. Comme l’on sait, l’île sera rendue à 
la France par le Traité de Paris de 1763.
Sabin, 44 978. Seulement deux exemplaires au CCF (Mazarine 
et Méjanes).

163. MONTECUCULI (Raimond de) et [Lancelot TURPIN 
DE CRISSE]. Mémoires de Montecuculi, (…)  ; avec les 
commentaires de Monsieur le Comte Turpin de Crissé (…). 
Amsterdam, Leipzig, Arkstée & Merkus, 1770, 3 vol. in-8, XXIV-
398-[2], [4]-432-[2] et [4]-493-[3] pp., avec un portrait-front., 
3 vignettes en-tête et 41 pl. dépl., veau fauve raciné, dos lisses 

ornés de grecques et larges �eurons dorés, encadrement de 
guirlande géométrique sur les plats, tranches jaunes (reliure de 
l’ époque). Dos insolés, vol. III un peu voilé, mais bel exemplaire. 
(425). {156119} 1.000 €

Troisième édition du commentaire de Turpin de Crissé, mais la 
deuxième au format in-8 (l’originale, parue en 1769, comprenait 3 
volumes in-4). Les « Mémoires » de Montecuculi (première édition 
française en 1712), improprement dénommés, sont essentiellement 
une suite de ré�exions sur l’art de la guerre, et seul le troisième et 
dernier livre renferme des récits sur ses campagnes (campagnes de 
Hongrie, campagnes contre les Turcs de 1661 à 1664, bataille de 
Saint-Gothard, etc.), mais ces éléments sont surtout donnés pour 
illustrer les principes développés dans les parties théoriques.
Exemplaire de la bibliothèque de Shirburn Castle, des comtes 
de Macclesfield, avec vignettes ex-libris contrecollées sur les 
premières gardes.

164. [MOREAU (Jacob-Nicolas)] et [Emmerich de VATTEL]. 
Mémoires pour servir à l’histoire de notre tems, contenants des 
ré�ections politiques sur la guerre présente. Par l’Observateur 
Hollandois, rédigez et augmentez par M.D.V. Francfort, 
Leipzig, aux dépens de la Compagnie, 1758-1759, 3 tomes en 
2 vol. in-8, 240-166-[2] et 286 pp., vélin blanc rigide, pièces de 
titre, tranches bleues (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (66). 
{148298} 500 €

Tête de collection de l’importante série des Mémoires de 
l’Observateur Hollandais, rédigée par Moreau et Vattel  : cet 
ouvrage, qui ne doit pas être confondu avec les quatre volumes 
de l’Observateur hollandais proprement dit (1757-1759) a été 
conçu et rédigé comme un véritable périodique sur les événements 
politiques et militaires de la Guerre de Sept Ans. Et il possède une 
histoire et une structure très compliquées, rarement bien décrites 
(la meilleure notice est celle de Quérard) : il commença par deux 
volumes isolés (Mémoires pour servir à l’ histoire de notre tems, par 
l’Observateur hollandais, 1757), qui furent réédités et englobés 
dans une suite composée de livraisons régulières, l’ensemble 
�nissant par composer 30 parties assez hétérogènes. La collection 
complète en est rarissime, y compris dans les dépôts publics.
Quérard, VI, 289. Cioranescu, XVIII, 47306.
Exemplaire de G.-C. von Fechenbach, avec vignette ex-libris 
contrecollée sur les premières gardes, et ex-libris manuscrits aux 
titres. Les Fechenbach sont une ancienne famille franconienne.

165. [MOREAU (Jacob-Nicolas)] et [Emmerich de VATTEL]. 
Mémoires pour servir à l’histoire des campagnes de 1756 & 
1757 en Allemagne ; par L.O.H., rédigez et augmentez par 
M.D.V. Francfort, Leipzig, aux dépens de la Compagnie, 1758, 
in-8, [2]-48 pp., avec 3 cartes dépl. (batailles de Lobschütz, de 
Prague, de Rossbach), vélin blanc rigide, pièce de titre, tranches 
bleues (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (66). {148309}  
 450 €

Forme l’une des parties de la grande série des Mémoires de 
l’Observateur Hollandais, quasi-périodique rédigé à deux mains, 
par Moreau et Vattel. Ici, l’intérêt se porte sur les opérations de la 
guerre austro-prussienne en Silésie et en Bohême.
Reliée à la suite une partie du même ensemble :
[CHEVRIER (François-Antoine) :] Mémoires pour servir 
à l›histoire de la campagne des troupes françoises, depuis la 
Convention de Closter Seiven [sic], faite en septembre 1757. 
Nouvelle édition augmentée d’une lettre communiquée par 
l’Observateur Hollandois, par rapport à la ditte convention. 
Francfort, Leipzig, aux dépens de la Compagnie, 1758, 32-96-64 pp. 
L’auteur a signé la dédicace au prince Louis de Nassau.
Exemplaire du baron de Fechenbach, avec vignette ex-libris 
contrecollée sur les premières gardes et ex-libris manuscrit au titre.
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166. MORIS (Henri). Opérations militaires dans les Alpes et 
les Apennins pendant la guerre de la succession d’Autriche 
1742-1748, d’après des documents inédits. Turin, Bocca, Paris, 
Baudoin, 1886, fort gr. in-8, 360  pp., 1 carte et 9 croquis 
dépliants, broché. Dos factice, manque le second plat de 
couverture. (1162). {100222} 150 €

167. [ORME (Robert)]. Histoire des guerres de l’Inde, ou des 
événements militaires arrivés dans l’Indoustan depuis l’année 
1745. Trad. de l’anglais par M. T *** [J.-B. Targe]. Nouvelle 
édition. A Amsterdam, et se trouve à Paris chez C. J. Panckoucke, 
1765, 2  vol. in-12, [1]-VI-456  pp. et [1]-486  pp., basane 
fauve, dos à nerfs orné, tranches rouges (rel. de l’ époque). Qqs 
épidermures sur les plats. (316). {154536} 600 €

Récit des con� its qui opposèrent britanniques et français en Inde 
de 1745 à 1756, et plus particulièrement de l’attaque de Pondichéry 
défendue par Dupleix en 1748.

168. PARADES (Robert de). Mémoires secrets de Robert, comte 
de Paradès, écrits par lui au sortir de la Bastille. Pour servir à 
l›histoire de la dernière guerre. S.l. [Paris], 1789, in-8, [4]-IV-
188 pp., basane marbrée, dos lisse orné, tranches rouges (reliure 
de l’ époque). Manque de cuir en queue du dos, mouillures. 
(312). {145153} 400 €

Édition originale de ces étranges mémoires justi� catifs, adressés au 
maréchal de Castries et laissés par un aventurier qui se � t appeler 
le comte Robert de Paradès, mais sur l’identité exacte duquel on 
n’est pas encore très renseigné. L’homme fut en tout cas utilisé par 
Sartine, alors ministre de la Marine, pour renseigner la France 
sur les forces réelles de l’Angleterre, tant sur mer que sur terre, 
dans le con� it qui l’opposait à ses colonies d’Amérique. De fait, il 
e� ectua plusieurs reconnaissances couronnées de succès dans les 
ports de Plymouth, Porstmouth et Chatham, ainsi qu’en Irlande 
(1776-1779). Cependant, alors qu’il avait reçu la nouvelle mission 
d’observer les préparatifs de l’escadre que l’Angleterre voulait 
opposer à celle que nous envoyions en Amérique sous les ordres 
de Rochambeau, Paradès fut arrêté (avril 1780) et embastillé pour 
trahison des secrets d’Etat. 

Sabin, 58506. 
Relié à la suite : [HENNET (Albert-Joseph-Ulpien)] : Du Divorce. 
Paris, Imprimerie de Monsieur, Desenne, 1789, XII-148 pp. 
Édition originale peu commune de cet ouvrage qui ouvrit la 
ré� exion sur l’introduction du divorce dans notre législation, et 
in� uença en partie les membres de la Constituante. L’auteur était 
premier commis des � nances au moment de la Révolution, et � t 
toute sa carrière dans le domaine des � nances publiques (c’est lui 
qui fut choisi pour organiser en 1801 les � nances du Piémont).

169. PARIVAL (Jean-Nicolas de). Abrégé de l’histoire de ce siècle 
de fer. Contenant les miseres et calamitez des derniers tems, 
avec leurs causes & pretextes, jusques au Couronnement du 
Roy des Romains Ferdinand IV. Fait vers la � n de l’esté de l’An 
1653. Par J. N. de Parival. À Leyde, Chez Abraham à Geerevliet, 
1653, petit in-8, [16]-479 pp., vélin ivoire à rabats, dos lisse, 
titre manuscrit à l’encre en tête de dos (reliure de l’ époque). Mors 
fendus, vélin noirci, quelques passages du texte soulignés. (39). 
{115305} 500 €

Édition originale. Exposé des guerres qui se sont déroulées en 
Europe au cours de la première moitié du XVIIe siècle et des 
misères qu’elles entraînèrent (con� its des puissances occidentales, 
« furieux bal longtemps dansé parmi les chrétiens » dont Richelieu 
fut le moteur, guerres menées par les Ottomans en Pologne, en 
Crète, etc).
Cioranescu, 51842. Hauser, 8454.

170. [PLACARD - GUERRE DE SUCCESSION D’ESPAGNE] - 
De par le Roy. Sa Majesté ayant considéré que les offi  ciers des 
troupes d’infanterie de son armée d’Italie (…). Ypres, Martin 
de Backer, 1702, placard in-folio (53 x 40 cm), texte sommé 
d’une vignette aux armes royales, en feuille. Côté gauche 
ébarbé, avec petit manque de papier, déchirure au centre sans 
manque. (PF1). {175688} 150 €

Intéressant placard répercutant les dispositions prises à Versailles 
le 2 novembre 1702 pour assurer à partir de toutes les provinces 
du Royaume le recrutement de l’armée d’Italie. En ce début de la 
longue Guerre de Succession d’Espagne, nos troupes étaient déjà 
engagées sur plusieurs théatres, mais celui d’Itatlie du nord revêtait 
une spéciale importance en raison de l’incapacité des généraux 
envoyés (Catinat, puis Villeroy) contre le Prince Eugène.

171. La RÉDUCTION de la ville d’Albinga, et de plusieurs villes 
et chasteaux de l’Italie  : A l’obeyssance du serenißime prince 
de Piedmont : Depuis le 13 may 1625 iusques à present. Soubs 
la conduitte des armes de France et de Savoye. À Paris, De 
l›Imprimerie de Claude Hulpeau, et de Nicolas Alexandre, 1625, 
petit in-8, 12 pp., bradel percaline bleue, pièce de titre rouge 
en long (rel. postérieure). Petits manques de papier, trou de ver 
en marge et mouillure angulaire qui n’a� ectent pas le texte. 
Ex-libris Giannalisa Feltrinelli. (330). {127893} 300 €

Rare plaquette décrivant de façon détaillée le début de la campagne 
de Gênes du 13 au 14 mai 1625. (André, 3544). 

172. RELATION du siège de Grave, en 1674, et de celui de 
Mayence, en 1689. À Paris, Chez Jombert, 1756, in-12, XII-
356 pp.-2 � ., plans, veau fauve marbré, dos lisse orné, tr. rouges 
(rel. de l’ époque). Petit manque à la coi� e supérieure sinon bon 
exemplaire. (53). {156075} 500 €

Le premier texte relate la défense de Grave en 1674 par le marquis 
de Chamilly, qui en était le gouverneur, et qui soutint le siège 
pendant près de quatre mois, contre les forces de l’Espagne, de la 
Hollande et de l’Empire réunies.

N° 167
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Le second texte, sur le siège de Mayence en 1689, est un «  récit 
méthodique, composé par un témoin oculaire  : exposé de tous 
petits faits par ordre chronologique de mai à septembre 1689. 
Correct, froid, très détaillé et fort utile » (André). 
La première édition de ce texte est parue en 1690.
André, V, 3973.
Complet des deux plans dépliants des villes de Grave et de 
Mayence.

173. [ROHAN (Henri II de)]. Campagne du duc de Rohan dans 
la Valteline en 1635. Précédée d’un discours sur la guerre des 
montagnes. Amsterdam, Paris, Chez Didot Fils Aîné, 1788, 
in-12, IV-218 (mal chi�ré 216)-[2]  pp., demi-chagrin noir, 
dos lisse orné (reliure postérieure). Cachets (annulés). (1082). 
{191353} 120 €

Ouvrage rare non signalé par Bourgeois et André et par Laugel, 
Henry de Rohan, Paris 1889. Il s’agit de la publication d’une partie 
d’un manuscrit concernant les guerres de Louis XIII, Louis XIV et 
Louis XV rédigé d’après les mémoires et lettres du duc de Rohan.
Il manque les cartes à notre exemplaire.

174. ROHAN (Henri II de). Mémoires et lettres sur la guerre de 
la Valteline. Publiés pour la première fois, & accompagnés 
de notes géographiques, historiques & généalogiques par 
le baron de Zur-Lauben. A Genève, et se vend à Paris, chez 
Vincent, 1758, 3 vol. in-12, C-424 pp., XIX-[1]-4 (catalogue de 
l’éditeur)-536 pp., XVI-460 pp., portr.-front. au tome 1, veau 
fauve, dos à nerfs orné, tranches cailoutées (rel. de l’ époque). 
Manques aux coi�es des tomes 2 et 3, étiquette collée sur le plat 
inférieur et en pied, cachet et ex-libris d’institution religieuse. 
(52). {167584} 800 €

« Le tome 1 renferme les mémoires sur la guerre de la Valteline : 
probablement ils n’ont pas été écrits par Rohan lui-même, mais 
d’après les documents qu’il aurait fournis … Le tome second 
contient les discours politiques de Rohan et son voyage de 1600. 
Dans le tome troisième sont les dépêches de 1636 et les pièces 
qui concernent la sortie des Grisons en 1637. Elles complètent les 
mémoires et renseignent non seulement sur les faits militaires mais 
aussi sur la géographie, les races, etc. » (Bourgeois et André).
Bourgeois et André, Sources, 999.

175. SAINT-HILAIRE. Mémoires (1661-1715), publiés pour la 
S.H.F. par Léon Lecestre. Paris, Renouard, 1903-1916, 6 vol. 
in-8, index, broché. Rousseurs. (1175). {664699} 280 €

Bourgeois et André, 855  : «  Ses mémoires militaires embrassent 
toute la période du gouvernement de Louis XIV. Dans l’édition 
Lecestre, le tome premier comprend les années 1661-1679 : l’auteur 
s’étend longuement sur la guerre de Hollande (mort de Turenne). 
Dans le second, 1680-1697, il décrit encore avec minutie et précision 
les batailles auxquelles il a assisté, en particulier à celle de Fleurus, 
et converti en 1686, il juge défavorablement les dragonnades et 
la révocation de l’Édit de Nantes. Dans le troisième, 1697-1704, 
de nombreux passages intéressants, supprimés dans l’édition de 
1766, ont été rétablis : ils se rapportent à la guerre de la Succession 
d’Espagne, à celle des Camisards, à l’histoire du gallicanisme et du 
quiétisme et ils nous exposent les franches appréciations de Saint-
Hilaire sur Louis XIV et ses ministres. Le quatrième volume est 
consacré aux guerres pendant les années 1704-1706, en Allemagne, 
en Piémont, en Flandres, en Alsace, etc. ».

176. SERVAN DE GERBEY (Joseph-Marie). Histoire des Guerres 
des Français en Italie ; avec le Tableau des événements civils, 
politiques et militaires qui les accompagnèrent, et leur in�uence 
sur la Civilisation et les Progrès de l’esprit humain, depuis 1774 
jusqu’au Traité d’Amiens, en 1802. À Paris, chez Bernard, an 
XIII-1805, 6 vol. in-8, 4 cartes dépl. numérotées 8-11, percaline 
brune, dos lisse orné de �lets dorés, pièces de titre de basane 
rouge (rel. moderne). (128). {136816} 400 €

Tirage à part des 6 derniers volumes de l’ouvrage d’origine Histoire 
des guerres des Gaulois et des Français en Italie, publié en 7 volumes 
avec atlas et dont l’auteur du premier tome était Jubé, baron de 
La Perelle. Cette publication spéciale, dédiée à l’Empereur, est 
accompagné de quatre cartes « qui o�rent le théâtre de la guerre 
pendant cet espace de temps ». Quérard, IX-91.

177. [SIEGE DE MINORQUE] - Requête de George Gibraltar au 
Parlement de la Grande Bretagne. S.l., s.d., (septembre 1756), 
in-12, 12 pp., en feuilles. (c). {168626} 400 €

Rarissime pièce satirique qui célèbre la victoire française dans 
le siège de Minorque, et l’entrée de nos troupes au Fort Saint-
Philippe (23 avril-29 juin 1756), que l’escadre de l’amiral Byng 
avait vainement tenté de secourir. Elle est datée du 70e jour de la 
délivrance de l’île, ce qui donne le début de septembre 1756.
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Elle prend la forme d’un dialogue entre George Gibraltar et son 
ancienne épouse Philippine Minorque. Le premier, déploratif, 
prétexte de son union avec Minorque (de fait, ces deux terres 
espagnoles avaient été cédées à la Grande-Bretagne par le Traité 
d’Utrecht)  : «  George Gibraltar représente très-humblement qu’ il 
avoit contracté mariage légitime, du consentement de ses parens, amis 
& autres personnes prenant ses intérêts, avec la nommée Philippine 
Minorque, sa très-chère épouse  ; qu’ il a vécu avec elle dans une 
heureuse & féconde union l’espace de de 48 années [l’occupation 
anglaise remonte en e�et à 1708] (…)  ; mais qu’aujourd’ hui il 
éprouve dans son sort le changement le plus cruel (…). » 
La réponse de la seconde est cinglante  : «  Cessez vos poursuites, 
mon pauvre mari (…)  ; car je vous déclare & vous signi�e, mon 
cher Gibraltar, que, si je conviens aux François, les François me 
conviennent aussi très-fort, & que je ne veux plus entendre parler de 
mes engagemens avec vous, tant que vous en aurez avec l’Angleterre. »
Un seul exemplaire au CCF (Grenoble). Absent de Palau.

178. [SOLARO DELLA MARGHERITA (Giuseppe Maria)]. 
Journal historique du siège de la ville et de la citadelle de 
Turin l’anné [sic] 1706. Troisième édition. Amsterdam, Pierre 
Mortier, 1708, in-12, [2] �. n. ch. (titre, avertissement), 144 pp., 
typographie en petit corps, veau fauve raciné, dos lisse cloisonné 
et �euronné, pièce de titre cerise, encadrement de simple �let 
à froid sur les plats, tranches rouges (rel. de la �n du XVIIIe). 
Court de marge en tête. (331). {168027} 800 €

Très importante relation militaire, qui décrit en détail et jour 
après jour toutes les manœuvres et opérations du siège. Le comte 
Solario, lieutenant-général, commandait l’artillerie des assiégés.
Entrepris le 14 mai 1706 par les troupes franco-espagnoles placées 
sous le commandement du duc de La Feuillade, le siège de Turin 
fut levé le 7 septembre suivant grâce à la jonction de Victor-
Amédée II et des troupes du Prince Eugène.
SHF, Bourgeois & André, 8809.

179. SOURDIS (Henri d’Escoubleau de Sourdis). Correspondance 
(1635-1641). Augmentée des ordres, instructions et lettres 
de Louis XIII et du cardinal de Richelieu à M. de Sourdis 
concernant les opérations des �ottes françaises de 1636 à 
1642, et accompagnée d’un texte historique, de notes et d’une 
introduction sur l’état de la marine en France sous le ministère 
du cardinal de Richelieu, par M. Eugène Sue. Paris, Crapelet, 
1839, 3 vol. in-4, veau glacé caramel, dos à nerfs orné, roulette 
dorée et double �let d’encadrement sur les plats, tranches 
marbrées (rel. de l’ époque). (Collection Documents Inédits sur 
l’Histoire de France). (62). {69550} 1.200 €

Source essentielle pour l’histoire de la marine militaire sous le 
règne de Louis XIII.
«  Sourdis, évêque à 29 ans, archevêque de Bordeaux à 35 après 
la mort de son frère, prit part aux principaux faits de guerre de 
l’époque. Il est au siège de La Rochelle en 1628 et au pas de Suse en 
1629. Ses démêlés à Bordeaux avec le duc d’Epernon en 1633-1634 
eurent un grand retentissement et forti�èrent sa situation. Lorsque 
Richelieu déclara la guerre à l’Espagne, Sourdis combattit sur mer 
et conserva la faveur du cardinal jusqu’en 1642 : disgracié, il rentre 
dans son diocèse et meurt peu après.
Sa correspondance porte presque uniquement sur les a�aires 
militaires : réorganisation de la marine par Richelieu, prise des îles 
Sainte-Marguerite (1636-1637), siège de Leucate (1637), combat 
naval de Gattari (1638), défaite de Fontarabie et prise de Laredo 
(1639), croisière dans la Méditerranée (1640), combat devant 
Tarragone (1641) ». Bourgeois et André, Sources, 1000.
Très bel exemplaire malgré d’in�mes gri�ures sur les plats.

180. TURENNE (Henri de La Tour d’Auvergne, vicomte de). 
Collection des lettres et mémoires trouvés dans les porte-
feuilles du maréchal de Turenne, pour servir de preuves et 
d’éclaircissements à une partie de l’histoire de Louis XIV, et 
particulièrement à celles des Campagnes du général français, 
par M. le c[omte] de Grimoard. Ouvrage présenté au Roi et 
agrée par sa Majesté. Paris, Nyon, 1781, 2 vol. in-folio, (6)-VIII-
669 pp.-(3) et (6)-704 pp., cartonnage papier d’attente (rel. de 
l’ époque). Dos absent ou très endommagé. Exemplaire grand de 
marges, non rogné. (S66). {179960} 1.200 €

Première édition.
« Ce livre est la plus ancienne et la plus importante publication 
des lettres de Turenne » (Picavet, Les Dernières années de Turenne).
«  Le style du maréchal de Turenne est négligé (…). Malgré ce 
défaut, on aperçoit dans ses dépêches, cette prudence consommée, 
ces vues profondes et vastes, cette supériorité de génie et cette 
prévoyance surprenante, qui dés le commencement d’une 
campagne, lui en découvraient les suites. Les qualités du cœur du 
maréchal ne sont pas moins sensibles dans ses lettres que celles de 
son esprit (…). [S]a correspondance commence en 1626, époque 
à laquelle il faisait ses études à Paris, et �nit en 1675, année de sa 
mort (…). L’abbé Raguenet et M. de Ramsay, qui se sont dispensés 
de mettre en ordre [s]es mémoires, n’ont pu en consulter qu’une 
très petite partie, aussi ses opérations militaires sont à peine 
reconnaissables dans ces écrivains » (Grimoard).
«  Les lettres les plus intéressantes sont celles écrites après 1661, 
alors que le rôle de Turenne grandit et n’est plus uniquement 
militaire, mais politique » (André).
Dans chaque volume, cet exemplaire comporte deux pages de 
titre chez le même éditeur, la première à la date de 1781 avec 
une vignette gravée sur bois signée V[incent] L[e] S[ueur], et la 
dé�nitive avec une autre vignette non signée. La première ne fut 
pas retenue car elle mentionne des cartes dressées par Beaurain. Or 
ces dernières concernent un autre texte de Grimoard, Histoire des 
quatre dernières campagnes du maréchal de Turenne, publié en 1782 
sous le nom de Beaurain, l’auteur n’ayant pas « voulu laisser mettre 
son nom à cause des coupures exigées par la censure » (André).
L’un des premiers possesseurs de cette Collection de lettres et 
mémoires a reporté à l’encre, dans le premier tome, certaines 
indications fournies par l’errata.
André, Sources, II, 996 (qui indique un format in-8 et non in-folio). 
Cat. de l’Histoire de France, II, 16 (222).

181. VAULTIER. Journal des marches, campemens, batailles, 
sièges et mouvemens des armées du Roy en Flandres ; et de 
celles des Alliez depuis l’année 1690 jusqu’à présent. Présenté au 
Roy. Paris, veuve de Charles Coignard, et Edme Couterot, 1694, 
in-12, [5] �. n. ch. (titre, dédicace, avertissement), 316  pp., 
[3] �. n. ch. de tables, basane fauve mouchetée, dos à nerfs 
cloisonné et �euronné, pièce de titre, tranches mouchetées de 
rouge (reliure de l’ époque). Manque de cuir en coi�e inférieure, 
mais bon exemplaire. (429). {171634} 500 €

Édition originale (il y a des rééditions en 1695 et 1740) de 
cette relation extrêmement exacte et concise, composée par un 
commissaire extraordinaire de l’artillerie, d’après son expérience 
directe, et plusieurs mémoires à lui communiqués par les o�ciers 
généraux de cette campagne.
SHF, Bourgeois & André, 3972.

182. VIVONNE. Correspondance relative à l’expédition de Candie 
(1669). Pub. pour la S. H. F. par J. Cordey. Paris, Renouard, 
1910, gr. in-8, XXV-299 pp., index, broché. Qqs taches brunes. 
(778). {129285} 100 €

MONDE2017 ok.indd   31 21/11/2017   17:37



32

Contient notamment en appendices, le Journal de la navigation des 
galères de France, du port de Marseille à Candie, et leur retour, sous 
l’étendard de la Sainte Eglise, en l’année 1669, commandée par 
Monseigneur le comte de Vivonne. Ecrit par J.-B. Duché de Vancy.

183. VIVONNE. Correspondance relative à l’expédition de 
Messine, 1674-1678. Pub. pour la S. H. F. par J. Cordey. Paris, 
Renouard, 1914-1920, 2 vol. in-8, 424 pp et XXXVI-364 pp., 
index, broché. (818). {104236} 150 €

V

184. [AULNOY (Marie-Catherine de Jumel de Berneville, comtesse 
d’)]. Relation du voyage d’Espagne. Paris, Claude Barbin, 1691, 
3 vol. in-12, [8] � . n. ch. (titre, dédicace au Duc de Chartres, au 
lecteur, privilège), 336 pp. ; 343 pp. ; titre, 419 pp., veau brun 
granité, dos à nerfs cloisonnés et � euronnés, encadrement de 
simple � let à froid sur les plats, tranches mouchetées de rouge 
(reliure de l’ époque). Restaurations habiles aux coi� es et coins. 
(216). {203562} 1.800 €

Édition originale rare.
Très important texte sur l’Espagne, écrit sous forme de lettres 
supposées, au nombre de quinze, du 30 février 1679 au 28 
septembre 1680. 
Voici ce qu’une bibliographie éclairée pouvait en dire : « La première 
seule concerne la France : Mme d’Aulnoy sait décrire avec vivacité et 
sous des formes amusantes la société de Bayonne (…). Les autres lettres 
sont relatives à l’Espagne, dont Mme d’Aulnoy ne fait pas en somme 
une description favorable. Les di�  cultés du voyage dans le nord de la 
péninsule, le tableau de la cour de Madrid, des détails sur les mœurs, 

parfois bizarres, de cette époque, tout cela 
est rapporté, non avec mauvaise humeur ou 
acrimonie, mais avec discrétion et désir de 
plaire au lecteur et de l’amuser  : c’est une 
peinture faite d’une touche légère. Il ne faut 
pas prendre à la lettre tout ce qu’expose Mme 
d’Aulnoy  : beaucoup d’ indications lui ont 
été fournies par une imagination fort vive. » 
Mais il faut aller plus loin  : ce prétendu 
voyage de la comtesse, a� abulatrice 
notoire, est fortement douteux, et la 
matière de la relation lui a été fournie par 
des lectures habilement composées  ; il 
est vraisembable que Madame d »Aulnoy 
ne s’est jamais rendue en Espagne, selon 
les travaux de Foulché-Delbosc (1865), 
même si cette conclusion divise encore les 
érudits.
SHF, Bourgeois & André, 421. Palau 19 
548.
Exemplaire de la famille Teillard, avec 
signature autographe sur la page de titre 
contemporaine de l’ouvrage et vignette 
ex-libris contrecollée sur les premières 
gardes.

185. BEAUGRAND (Félix). Relation nouvelle et très fi delle du 
voyage de la Terre Sainte, dans laquelle se voit tout ce qu’il y a 
de remarquable tant par mer que par terre, depuis le départ de 
Marseille jusqu’au retour de ce saint voyage. Dédié à Madame 
la Duchesse de Saint- Aignan. Paris, Chez Warin, 1700-1701, 
2 parties en 1  vol. in-12, [8]-16-[6]-138  pp. et [14]-154  pp., 
basane brune mouchetée, dos à nerfs orné de � eurons et de 
guirlandes dorés (reliure du XIXe). Minimes épid. sur les plats. 
Pâles mouillures angulaires sur qqs feuillets. (221). {175710}  
 2.500 €

Édition originale.
Félix Beaugrand, religieux franciscain de l’Observance � t trois fois 
le pèlerinage de Terre Sainte. Il � t son premier voyage en 1699 et 
publia cette relation en deux parties. La première partie décrit l’île 
de Chypre, le Mont Liban, la Syrie, la Corse et la Sardaigne ainsi 
que Nazareth, Jérusalem et les lieux bibliques. Dans la deuxième 
partie, il consacre tout une partie sur les 12 tribus qui habitaient 
la Terre Sainte, leurs origines et religion, il décrit aussi la Barbarie, 
Malte la Crète, Patmos et Constantinople.
Très bon exemplaire en reliure pastiche.

186. [BERNARDIN DE SAINT-PIERRE (Jacques-Henri)]. 
Voyage à l’Isle de France, à l’Isle de Bourbon, au Cap de Bonne-
Espérance, &c. Avec des observations nouvelles sur la nature & 
sur les hommes. Par un o�  cier du Roi. A Amsterdam, et se trouve 
à Paris, chez Merlin, 1773, 2 vol. in-8, (4-)-[VI]-328 pp. et (4)-
278 pp., 6 gravures dont 4 repliées, basane porphyre, dos lisse 
orné, double � let doré en encadrement sur les coupes, tranches 
marbrées (reliure de l’ époque). Coins usés mais bon exemplaire. 
(289). {202015} 750 €

Édition originale.
Il faut remarquer le frontispice du tome 1 qui montre un esclave, ses 
chaines à la main, venant montrer le Code Noir à un gouverneur 
de l’île. La planche 3 est en fac-similé.
C’est, comme l’on sait, le premier ouvrage à apporter quelque succès 
à l’auteur : il re� ète son séjour dans les îles françaises de l’Océan 
Indien, consécutif à sa réintégration dans le corps des ingénieurs 
militaires. Arrivé à Port-Louis en 1768, il y � t connaissance de 
l’Intendant Poivre et de sa femme, avec lesquels il se brouilla de la 
façon la plus ridicule. Reparti en 1770, il emportait les matériaux 
de ce premier livre.
Ryckebush, 675. 

187. BOSSU (Jean-Bernard). Nouveaux voyages aux Indes 
occidentales ; contenant une relation des di� érens peuples 
qui habitent les environs du grand � euve Saint-Louis, appelé 
vulgairement le Mississipi ; leur religion ; leurs gouvernement ; 
leurs mœurs  ; leurs guerres & leur commerce. Paris, Le Jay, 
1768, 2 parties en un  vol. in-12, XX-244-[4]-264  pp., avec 
deux frontispices et 2 planches gravés par Beurlier d’après 
Saint-Aubin, basane fauve, dos à nerfs cloisonné et � euronné, 
tranches rouges (reliure de l’ époque). Petit accroc à la coi� e 
supérieure, coins usés, mais bon exemplaire. (735). {202776} 
 1.200 €

Édition originale peu commune de cette relation de l’état de la 
Louisiane. 
Jean-Bernard Bossu (1720-1792), engagé au Régiment de la 
Dauphine, y devint lieutenant et fut admis en 1748 dans les troupes 
de marine. Il tenait garnison à Belle-Isle quand il fut envoyé 
en Louisiane sur recommandation du marquis de Vaudreuil  : 
embarqué à La Rochelle le 26 décembre 1750, il remonta le 
Mississipi (août 1751), séjourna chez les Indiens Arkansas, revint 
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à La Nouvelle-Orléans en juin 1753, y resta jusqu’en août 1754, 
puis accomplit une expéditions chez les Indiens Illinois de janvier 
1755 à décembre 1756. Il rentra en Europe le 1er avril 1757. Un 
second séjour en Amérique (décembre 1757 - janvier 1763) le mit 
en con�it avec sa hiérarchie et le gouverneur général de Kerlerec. 
C’est en partie pour régler ses comptes qu’il écrivit à son retour 
ces Nouveaux voyages, et les critiques qu’il s’y permit contre 
Kerlerec lui valurent un emprisonnent à la Bastille par lettre de 
cachet (22 avril - 25 mai 1768). Pour le reste, il s’agit d’une relation 
de première importance, à laquelle les contacts de Bossu avec les 
nations indiennes donnent du relief.
Sabin 6465. - Carpenter (John) : Histoire de la littérature française 
sur la Louisiane (Paris, Nizet, 1966), pp. 311 sqq.
Ex-libris manuscrit sur la page de titre Fleury.

188. CHARPENTIER DE COSSIGNY (Joseph-François). Voyage 
à Canton, capitale de la province de ce nom à la Chine  ; par 
Gorée, le Cap de Bonne-spérance, et les Isles de France et de 
la Réunion ; suivi d’observations sur le voyage de la Chine, de 
Lord Macartney et du citoyen Van-Braam, et d’une esquisse des 
arts des Indiens et des Chinois. Paris, André, an VII, (1799), 
in-8, VIII-607 pp., basane marbrée, dos lisse cloisonné et orné 
de rosaces, �lets et guirlandes dorés, simple �let doré sur les 
coupes, tranches marbrées (reliure de l’ époque). Coi�es un peu 
rognées, coins et coupes frottés. (278). {166051} 1.200 €

Édition originale de ce livre curieux où Joseph-François 
Charpentier de Cossigny, dit Cossigny de Palma (1730-1809), 
déjà âgé, raconte son voyage de jeunesse en Chine (1753, pour 
la Compagnie des Indes) comme s’il était récent et comme s’il 
s’agissait d’un tiers. Ingénieur du Roi, il �t presque toute sa carrière 
à l’Ile de France, et a surtout laissé des mémoires sur les questions 
agricoles et techniques (café, canne à sucre, rhum, indigo, etc.).
Cordier, Sinica, 2105.
Exemplaire de Mr �iry, avec belle vignette ex-libris gravée par 
Lambert (un guéridon couvert de volumes).

189. CHASTELLUX (François-Jean, Marquis de). Voyages de M. 
le marquis de Chastellux dans l’Amérique septentrionale, dans 
les années 1780, 1781 & 1782. A Paris, chez Prault, imprimeur 
du Roi, 1786, 2 vol. in-8, 390 pp. et 362 pp., (1) p. d’errata, 
2 cartes et 3 planches repliées, demi-veau prune, dos lisse 
orné de �eurons à froid, tranches citron mouchetées de rouge 
(rel. de l’ époque). Petit manque au mors supérieur du tome 1. 
Ex-libris M. Le Chev. de Palys de Montrepos, daté de 1769. (311). 
{185767} 800 €

Troisième édition.
En e�et, la première édition, en un volume, fut imprimée en 
Amérique sous le titre : Voyage de Newport à Philadelphie, Albany 
(Newport, impr. de l’Escadre, 1781, in-4). Selon la Biographie 
Universelle, cette première édition n’aurait été tirée qu’à 24 
exemplaires. La seconde est également très rare, publiée en 1785 
en un volume à Cassel.
François-Jean de Chastellux fut envoyé en Amérique comme 
major-général de Rochambeau et prit une part importante au siège 
et à la prise de Yorktown.
Quérard, II, 147. Sabin, III, 534.

190. CHOISY (François-Timoléon de). Journal du voyage de Siam 
fait en 1685 & 1686. Précédé d’une étude par Maurice Garçon. 
Paris, Duchartre & Van Buggenhoudt, 1930, in-8, XLIV-296-
[3] pp., avec 16 planches hors-texte, broché. Dos bruni. (709). 
{180566} 50 €

Réédition moderne du célèbre Journal de l’abbé de Choisy, qui 
demeure l’un des rares textes français du XVIIe siècle sur cet Etat 
lointain, encore plus mal connu alors que la Chine.

191. [CHOISY (François-Timoléon de)]. Journal, ou Suite du 
Voyage de Siam en forme des Lettres familières, fait en M.DC.
LXXXV et M.DC.LXXXVI par Mr. L. D. C. Amsterdam, 
Pierre Mortier, 1688, in-12, [4]-378  pp., basane cailloutée, 
dos à nerfs orné, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). 
Brunissures et rousseurs à certains feuillets. Ex-libris Ch. 
Cottier. Bon exemplaire. (328). {193359} 600 €

Il s’agit d’une des éditions du Voyage de Siam de l’abbé de Choisy, 
sortie l’année de l’originale parisienne, et ne présentant pas le 
Mémoire ajouté à la �n sur les cadeaux du Roi de Siam qui doit 
�gurer dans les exemplaires, mais, au demeurant, n’est pas de la 
plume de Choisy. L’ouvrage ni l’ambassade de Choisy ne sont plus 
à présenter, et, grâce au style du fantasque abbé, ce fut l’un des 
premiers témoignages sur le Siam à pénétrer largement l’opinion 
lettrée occidentale. 
Cordier, Indosinica, 941. Cioranescu, XVII, 19372 (pour 
l’originale). 

192. [COSTE D’ARNOBAT (Charles-Pierre)]. Voyage au pays 
de Bambouc, suivi d’observations intéressantes sur les castes 
indiennes, sur la Hollande, et sur l’Angleterre. Bruxelles, 
Dujardin, Paris, Defer de Maisonneuve, 1789, in-8, 358  pp., 
demi-basane glacée marine, dos lisse orné de �lets dorés, 
tranches mouchetées (rel. du XIXe siècle). Bon exemplaire. (294). 
{169495} 600 €

Édition originale  : cette relation dont le titre �eure bon l’utopie 
forme une vraie description de voyages. En-dehors de la Hollande 
et de l’Angleterre qui se passent de commentaires, le Bambouk 
désignait une région limitrophe entre le Mali occidental et le 
Sénégal. Sa description ethnographique occupe les 62 premièrs 
pages. Vient ensuite un essai sur les castes indiennes.
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Le Bayonnais Charles-Pierre Coste d’Arnobat (1732-1808) semble 
avoir servi le Roi d’Espagne avant de se convertir au journalisme et 
à la littérature. Ses voyages en Hollande et en Angleterre se situent 
en 1774. Il collabora ultérieurement à l’Almanach des gourmands de 
Grimod de La Reynière.
INED 2431.

193. DELLON (Charles). Nouvelle relation d’un voyage fait aux 
Indes Orientales, contenant la description des Isles de Bourbon 
& de Madagascar, de Surate, de la côte de Malabar, de Calicut, 
de Tanor, de Goa, &c. Avec l’histoire des plantes & des animaux 
qu’on y trouve, & un traité des maladies particulières aux pays 
orientaux & dans la route, & de leurs remèdes. Amsterdam, 
Paul Marret, 1699, in-12, [7] f. n. ch. (titre, dédicace à Bossuet, 
préface, avertissement, table des chapitres), 319  pp., avec 6 
planches hors-texte, dont 3 en dépliant, veau brun marbré, dos 
à nerfs cloisonné et �euronné, tranches mouchetées (reliure de 
l’ époque). Coi�e supérieure rognée, un mors fendu sur 3 cm. 
(229). {182411} 800 €

Deuxième édition (la première étant parue en 1685). Charles 
Dellon (1649-après 1709), frotté de médecine ou de chirurgie, était 
entré en 1667 au service de la Compagnie des Indes orientales, et 
il embarqua en mars 1668 sur la Force, pour un long périple qui le 
mena à l’île Bourbon, à l’île Dauphine, à Madagascar (où il resta 
une année entière), à Surate, à Calicut et à Daman. Ses démêlés 
avec l’Inquisition portugaise, son incarcération, son transfert 
à Lisbonne, sa délivrance par l’intermédiaire de Bossuet, font, 
comme l’on sait l’objet d’un autre titre (Relation de l’Inquisition 
de Goa, 1687).
Exemplaire de l’érudit chartrain Emile Bellier de la Chavignerie 
(1821-1871), avec étiquette ex-libris contrecollée sur les premières 
gardes.

194. DESCOURTILZ (Michel-Etienne). Voyage d’un naturaliste, 
et ses observations faites sur les trois règnes de la nature, dans 
plusieurs ports de mer français, en Espagne, au continent de 
l’Amérique septentrionale, à Saint-Yago de Cuba, et à St-
Domingue, où l’auteur devenu le prisonnier de 40,000 Noirs 
révoltés, et par suite mis en liberté par une colonne de l’armée 
française, donne des détails circonstanciés sur l’expédition du 
général Leclerc ; dédiés à S. Esc. Mgr le comte de Lacépède (…). 
Paris, Dufart père, 1809, 3 vol. in-8, LXIV pp., pui pp. 17-365, 
[4]-470 et 476 pp., 7 tableaux dépliants hors-texte (au volume 
III), et 42 planches (dont trois frontispices, et deux planches de 
musique en dépliant), basane fauve moucheté, dos lisse orné, 
pièce de titre et de tomaison de maroquin orange et vert (rel. de 
l’ époque). Usure à certains coins. (243). {205315} 8.000 €

Édition originale très peu commune de cet ouvrage de premier 
plan, qui est en même temps une relation de voyage à �nalité 
naturaliste (d’ailleurs, la presque-totalité de l’iconographie 
concerne la botanique ou la zoologie, il y a très peu de vues 
proprement dites), et un témoignage assez exceptionnel sur la 
situation des Blancs à Saint-Domingue au moment de l’arrivée de 
l’expédition du général Leclerc. Etienne Descourtiulz (1775-1855) 
avait entrepris ce voyage « de �n d’études » en 1799, et il parcourut 
une grande partie du sud des Etats-Unis.
Exceptionnel exemplaire en couleurs.
La collation que donne la bibliographie de Monglond, à l’exception 
des planches de musique (Monglond n’en signale qu’une ; nous en 
avons deux, chi�rées XIII et XIV), est de 42 planches. En e�et, 
les 45 planches annoncées dans l’avis au libraire sont un chi�re 
«  arrondi  »  : les exemplaires rencontrés comportent, pour les 
plus complets, 42 planches. Il y a eu quelques exemplaires avec 
les planches en couleurs. Les deux planches de musique sont 
évidemment en noir.
Monglond VIII, 348-352. Sabin 19695. Tulard, 428 (ne cite que 
l’édition abrégée).
Bel exemplaire.
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195. DUTENS (Louis). Mémoires d’un voyageur qui se repose ; 
contenant des anecdotes historiques, politiques et littéraires, 
relatives à plusieurs des principaux personnages du siècle. Paris, 
Bossange, Masson et Besson, 1806, 3 vol. in-8, VI-[2]-416, [4]-
366 et [4]-268 pp., brade papier bleu (reliure moderne). (384). 
{182007} 400 €

Édition parue l’année même de l’originale (qui est à l’adresse de 
Londres et anonyme) de cette autobiographie fort curieuse et d’une 
lecture agréable.
Elle nous renseigne sur la jeunesse de l’auteur, sa fuite en Angleterre 
auprès d’un oncle joaillier à cause des persécutions contre les 
protestants dont sa famille avait subi les e�ets, son poste de 
secrétaire du ministre Mackensie, de chargé d’a�aires à Turin, ses 
voyages en Italie (en particulier Rome et Florence), son voyage en 
France en 1774-1777 avec sa visite à Paris, à Tours, à Chanteloup 
chez le duc de Choiseul, ses rencontres et ses désaccords avec les 
philosophes etc. Le Tourangeau Dutens (1730-1812) fut l’un des 
esprits cosmopolites les plus curieux du siècle des Lumières. Dans 
cet ouvrage il nous fait voyager à travers l’Europe et nous donne 
des portraits et des anecdotes sur les grands hommes de son temps. 
Le dernier volume, intitulé Dutensiana est, selon le genre des ana 
en vogue à l’époque, un recueil de bons mots, de ré�exions et 
d’anecdotes.

196. [FLEURIOT DE LANGLE (Jean-Marie-Jérôme)]. Mon 
voyage en Prusse, ou Mémoires secrets sur Frédéric le Grand et 
la cour de Berlin. Par L. M. D. L*** [= Le marquis de Langle]. 
Paris, Fréchet, 1807, in-8, 222  pp., demi-basane fauve, dos 
lisse orné de guirlandes dorées, pièce de titre, coins en vélin, 
tranches jaunes (reliure de l’ époque). Dos frotté, cachets. (341). 
{200066} 250 €

Première édition.
C’est non sans ironie que l’auteur cite en exergue un vers de la 
Henriade de Voltaire : « Beaucoup en ont parlé, mais peu l’ont bien 
connu ». En e�et, la �gure de Frédéric II ne sort pas particulièrement 
grandie à la lecture de nombreux passages dans lesquels il épingle 
les travers du roi de Prusse dont le caractère présente « une foule 
de singularités, de bizarreries ». Si son père frappait de sa canne et 
donnait des coups de pied à ses conseillers, lui ne manque pas une 
occasion de les humilier ! Au �l de la peinture de son portrait, sont 
glissées des observations de la vie à Berlin, des anecdotes, voire des 
indiscrétions («  C’est Valmont dans l’appartement de Madame de 
Tourvel », à propos d’une dame d’honneur séduite).
Ces notes, qu’il avait faites dans sa jeunesse, furent le dernier 
ouvrage du médiocre écrivain que fut ce Fleuriot de Langle (1749-
1807). Reste à savoir si elles correspondent à une expérience 
réelle  ; rappelons que le Voyage de Figaro en Espagne (1784) du 
même auteur, avait doublement fait scandale lors de sa sortie, non 
seulement par le tableau peu �atteur du pays (il alla jusqu’à susciter 
une protestation de Charles III), mais surtout parce que Fleuriot 
n’avait jamais mis les pieds en Espagne…

197. [LA COMBE DE VRIGNY]. Relation en forme de journal, 
d’un voyage fait en Danemarc, à la suite de Monsieur l›envoyé 
d›Angleterre. Avec plusieurs extraits des Loix de Danemarc, 
accompagnez de quelques remarques. Seconde édition revûe & 
corrigée. Rotterdam, Abraham Acher, 1707, 2 tomes en un vol. 
in-8, [2]-619  pp. en numérotation continue, avec une carte 
dépl., veau blond, dos à nerfs orné, encadrement de quadruple 
�let doré avec �eurons d’angle sur les plats, tranches dorées, 
dentelle intérieure (Simier, R. du Roi). Dos insolé, mais bel 
exemplaire. (215). {144966} 1.800 €

Édition parue un an après l’originale, de ce voyage sous forme 
épistolaire. 

Jacques-Philippe La Combe de Vrigny avait accompagné comme 
secrétaire, James Vernon (1646-1727), ambassadeur d’Angleterre, 
dans son périple en Danemark en 1702, à travers les pays-Bas et 
l’Allemagne septentrionale. Il décrit de façon détaillée les villes 
traversées (Rotterdam, La Haye, Amsterdam, Utrecht, Deventer, 
Osnabrück, Hannore, Hambourg, etc.). A noter que la délégation 
alla rendre visite à Leibniz, qui jouissait déjà d’une renommée 
internationale. 
Cioranescu, 37960. 

198. LE HIRBEC (Daniel). Voyages de Daniel Le Hirbec de Laval 
aux Antilles, aux Pays-Bas et en Italie, 1642-1644. Manuscrits 
du cabinet de feu Louis-Julien Morin de La Beauluère publiés 
par Louis de La Beauluère, avec une préface et des notes de 
Emile Moreau. Laval, Moreau, 1890, in-8, 92  pp., broché. 
Petit accroc à la couv., proprement réparé avec du scotch. (655). 
{135267} 100 €

Tiré à 114 exemplaires.
André, VIII, 369bis : « L’auteur, né à Laval, part pour les Antilles 
en 1642 probablement pour a�aires commerciales : pendant huit 
mois, il y observe les habitants et les productions. Revenu, il repart 
de La Rochelle et passe un mois aux Pays-Bas. En août 1643 il 
quitte Laval et, par Tours, il gagne Lyon et la vallée du Rhône, 
traverse la Provence, passe à Gênes, Livourne et Rome : il revient 
par Sienne, Florence, Pise, Lucques et s’embarque à Livourne. Il 
s’intéresse aux curiosités, antiquités, monuments, œuvres d’art, 
décrit succinctement les villes de France, longuement Rome et 
Florence. La �n est écourtée. »

199. LE MAIRE (Jacob). Les Voyages du sieur Le Maire aux Isles 
Canaries, Cap-Verd, Sénégal, et Gambie. Sous Monsieur 
Dancourt, directeur général de la Compagnie roïale d’A�rique. 
Paris, Jacques Collombat, 1695, in-12, [6] �. n. ch. (titre, 
préface, catalogue de libraire), 205-[23]  pp., avec 6 planches 
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hors-texte dont une carte dépliante de la rade de Brest, veau 
brun moucheté, dos à nerfs cloisonné et �euronné, pièce de titre 
fauve, tranches mouchetées de rouge (reliure de l’ époque). Coi�e 
supérieure rognée, mais bon exemplaire. (330). {170560}  
 1.800 €

Édition originale peu commune. 
Il ne faut pas confondre notre auteur, chirurgien embarqué sur 
les navires de la Compagnie française d’Afrique (fondée en 1560), 
avec Jacob Le Maire (1585-1616), marin néerlandais à qui l’on doit 
la découverte du détroit entre la Terre de Feu et l’Île des Etats. Sa 
relation, importante pour l’état des Canaries dans les années 1680, 
l’est encore plus en ce qu’elle constitue la première description 
française des peuples de la Sénégambie.
Palau, 134 741.

200. MARGRY (Pierre). Origines transatlantiques. Belain 
d’Esnambuc et les Normands aux Antilles d’après des 
documents nouvellement retrouvés. Paris, Achille Faure, Août 
1863, in-8, IV-102 pp., 3 planches dont un arbre généalogique, 
broché. Couv. défraîchie, qqs rousseurs. Envoi. (910). 
{189498} 120 €

Pierre Belain d’Esnambuc (1585-1636), originaire de Normandie, 
fut d’abord �ibustier avant de développer l’Ile de Saint-Christophe 
aux Antilles.

201. MOCQUET (Jean). Voyages en Afrique, Asie, Indes orientales 
et occidentales, faits par Jean Mocquet, Garde du cabinet des 
singularités du Roi, aux Tuileries. Divisés en six livres. Paris, 
Imprimé aux frais du gouvernement pour donner du travail aux 
ouvriers, août 1830, in-8, [4]-381  pp., demi-veau blond, dos 
à nerfs orné de �lets et pointillés dorés, pièce de titre brune, 
tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. 
(289). {192964} 600 €

Quatrième édition française (après l’originale parisienne de 1617, 
et les deux éditions rouennaises de 1645 et 1665) de ce récit des 
plus intéressants et des plus atypiques aussi. 
Né à Meaux, Jean Mocquet (1575-1617) était avant 1601 
apothicaire de Henri IV  ; il obtint en 1601 du roi Henri IV 
l’autorisation de voyager pour recueillir des «  curiosités  » à 
destination des collections royales. Parti le 9 octobre 1601 de 
Saint-Malo, il e�ectua cinq voyages consécutifs pendant les onze 
années suivantes  : le premier sur la côte occidentale de l’Afrique 
(d’où il revint à Saint-Malo le 1er août 1602)  ; le deuxième, au 
Cap-Verd, Brésil et Guyane (janvier-août 1604)  ; le troisième au 
Portugal et au Maroc (avril 1605 - mars 1606) ; le quatrième au 
Mozambique et jusqu’à Goa (1610)  ; en�n, le dernier en Syrie 
et Palestine (septembre 1611 - juillet 1612). Chaque fois qu’il 
revenait, il montrait au roi les objets singuliers qu’il avait rapportés 
(minéraux, anneau pénien indien, peau d’iguane, miel d’Afrique 
en pots d’origine…). Il rapporta aussi des singes, des perroquets, et 
surtout de nombreuses plantes exotiques qui, si elles avaient résisté 
au voyage, étaient replantées dans le jardin du Louvre. Ce fut lui 
qui introduisit en France le goût de la botanique exotique. 
Sabin, 49790. Brunet, III, 1782.

202. MONCONYS (Balthazar de). Les Voyages de Balthasar de 
Monconys. Documents pour l’histoire de la science. Avec une 
introduction par M. Charles Henry. Paris, Hermann, 1887, 
in-4, 108  pp., demi-chagrin brun, dos à nerfs orné de �lets 
dorés, couverture conservée (reliure de l’ époque). Nerfs frottés. 
(368). {180253} 250 €

Fragments des di�érents voyages de Monconys, surtout versé 
dans les mathématiques, la physique et ce que l’on appelait encore 
l’alchimie ; d’où l’importance des notations sur ces matières tout 
au long de son récit de ses voyages au Portugal (1645), en Provence, 
Italie (1646), en Angleterre, aux Pays-Bas et en Allemagne (1663-
1664).
Ouvrage tiré à 500 exemplaires.

203. PACIFIQUE DE PROVINS. Relation du voyage de Perse, 
faict par le R.P. Paci�que de Provins prédicateur capucin. Où 
vous verrez les remarques particulières de la Terre saincte, & des 
lieux où se sont opérez plusieurs miracles depuis la création du 
monde, iusques à la mort & passion de Nostre Seigneur Iésus-
Christ. Aussi le commandement du Grand Seigneur Sultan 
Murat, pour establir des convents de Capucins par tous les 
lieux de son Empire. Ensemble le bon traitement que le Roy 
de Perse �t au R.P. Paci�que, luy donnant un sien palais pour 
sa demeure, avec permission aussi de bastir des monastères 
par tout son royaume  ; et �nalement la lettre & présent qu’il 
lui donna pour apporter au Roy Très-Chrestien de France & 
de Navarre Louys XIII. Avec le testament de Mahomet que 
les Turcs appellent la main & signature qu’il �t avant que de 
mourir. Lille, Pierre de Rache, 1632, petit in-8, [10] �. n. ch. 
(titre, dédicace, au lecteur, table des chapitres), [404] pp. mal 
chi�rées 504 (le chi�rage saute de 162 à 263), [12] �. n. ch. 
(table des matières et approbation), vélin rigide à rabats, pièce 
de titre (reliure de l’ époque). Légère esta�lade au dos. (328). 
{201551} 3.500 €

Deuxième édition française, la première (et sans doute l’originale) 
étant celle de Paris, 1631. L’édition en castillan citée par Wilson et 
datée de 1629 (Relacion verdadera de la jornada.) l’avait cependant 
précédée  ; c’est elle qui doit être considérée comme la véritable 
originale.
Toutes ces éditions sont rares.
De son vrai nom René 
de l’Escale, le père 
capucin Paci�que de 
Provins (1588-1648) 
e�ectua deux voyages 
pour son Ordre dans 
le Moyen orient  : un 
à Constantinople en 
1621-1623, un second en 
1626-1629 qui le mena 
en Syrie, Terre Sainte, 
Chypre et Perse. Ce sont 
ces deux périples qui 
font l’objet de ce récit  ; 
son séjour à Ispahan 
est particulièrement 
intéressant en raison 
de la quasi-absence de 
relations entre la France 
et la Perse au XVIIe siècle. 
Ultérieurement, le Père 
Paci�que sera un des 
premiers missionnaires 
des Antilles.
Hage Chahine, 3517 
(notre édition). Wilson, 
p. 164 (édition de 1631). 
Absent de Blackmer et 
Atabey.
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204. PATIN (Charles). Relations historiques et curieuses de 
voyages, en Allemagne, Angleterre, Hollande, Bohême, 
Suisse, &c. Amsterdam, Pierre Mortier, 1695, in-12, [3] �. n. 
ch. (titre, table des villes traversées), 272 pp., avec 8 planches 
hors-texte (dont un frontispice, un portrait de l’auteur et une 
carte dépliante), veau brun granité, dos à nerfs cloisonné et 
�euronné, armes au centre des plats, tranches marbrées (reliure 
de l’ époque). Petits manques de cuir en queue du dos, coins usés, 
mais bon exemplaire. (222). {167556} 800 €

Nouvelle édition, posthume (l’originale était parue en 1673 à 
l’adresse de Bâle, et une édition lyonnaise avait suivi dès 1674). 
Fils du célèbre épsitolier Guy Patin, le médecin Charles Patin 
(1633-1693) dut quitter la France sur les conseils de son père, par 
suite d’une persécution exercée contre lui par Colbert ; il parcourut 
une partie de l’Europe avant de se �xer à Padoue, où il enseigna 
successivement la médecine et la chirurgie. L’ouvrage, composé 
en forme de lettres adressées aux souverains de Wurtemberg 
et de Bade, comprend des descriptions de villes, de cabinets de 
curiosités, de monuments.
Exemplaire aux armes de la famille La Rochefoucauld, et cachet 
humide du château de La Roche-Guyon apposé au titre.

205. POIVRE (Pierre). Voyages d’un philosophe. Paris, Citoyenne 
Dupuis, Imprimerie de Hautbout, an V, (1797), in-8, 
LXXXVIII-196 pp., demi-chagrin vert, dos à nerfs richement 
orné, tranches mouchetées (rel. du XIXe). Léger accroc à un 
mors supérieur, mais bon exemplaire. (283). {154419} 600 €

Nouvelle édition de ce recueil de mélanges géographiques et 
« coloniaux » publié d’abord en 1768. Intendant des îles de France 
et de Bourbon à partir de 1767, le Lyonnais Pierre Poivre (1719-
1786) dut sa célébrité à Dupont de Nemours, qui assura l’édition et 
la promotion de ses œuvres. Il s’agit d’un ensemble d’observations 
et de remarques portant principalement sur l’agriculture et les 
techniques en di�érents lieux d’Asie et d’Afrique.
INED, 3616.
A la suite, est relié  : HELVETIUS  : Le Bonheur, poème, en 
six chants. Avec des fragments de quelques épîtres. Ouvrages 
posthumes de M. Helvétius. Londres, 1772, [4]-CXX-116 pp. 
Édition originale donnée par Saint-Lambert. Cioranescu, XVIII, 
33649.

L’œuvre du soi disant premier formosan à venir en Europe !
206. PSALMANAZAR (George). Description de l’île Formosa 

en Asie. Du gouvernement, des loix, des mœurs & de la 
religion des habitans  : dressés sur les Mémoires du Sieur 
Geroge Psalmanaazaar, natif de cette île  : avec une ample 
& exacte relation de ses voiages dans plusieurs endroits de 
l’Europe, de la persécution qu’il y a sou�erte, de la part des 
Jésuites d’Avignon, & des raisons qui l’ont porté à abjurer le 
pagnaisme, & à embrasser la religion chrétienne réformée. Par 
le sieur N.F.D.B.R. Enrichie de cartes & de �gures. Amsterdam, 
Estienne Roger, 1705, in-12, XLIV-406 pp., [13] �. n. ch. (table 
et catalogue de libraire), avec 18 planches hors-texte, dont une 
carte fantaisiste en dépliant (le Japon), basane brune, dos à nerfs 
cloisonné et �euronné, pièce de titre fauve, tranches mouchetées 
(reliure de l’ époque). Un coin abîmé, mais bon exemplaire. 
(332). {176321} 3.500 €

Première traduction française de cette supercherie célèbre, 
qui abusa tout le XVIIIe siècle, en dépit du démenti obtenu 

de l’auteur  : aventurier Français établi en Angleterre, Georges 
Psalmanazar (sans aucun doute un nom d’emprunt, mais on ignore 
encore son patronyme authentique, 1679-1763) était un imposteur 
professionnel, qui prétendit être le premier Formosan à parvenir 
en Europe. Pro�tant de la vogue des voyages en Extrême-Orient 
et de la sinomanie qui commençait à progresser en Occident, il 
�t paraître en 1704 à Londres une description très détaillée des 
usages, mœurs, langue, alphabet, religion des Formosans (An 
historical and geographica description of Formosa). L’auteur n’avait 
fait aucun e�ort de vraisemblance  : TOUT, absolument tout 
avait été inventé à partir de faits empruntés aux cultures aztèque, 
quechua, etc. Le succès de cette forgerie intégrale fut immense, et 
les traductions se multiplièrent en 1705, 1706, valant à l’auteur une 
chaire au Collège Christ Church d’Oxford, où il enseigna pendant 
six mois…
Absent de Hartig-Soboul, pourtant c’est le seul domaine où 
l’ouvrage peut se ranger.

207. RAYNAL (Guillaume-�omas). Histoire philosophique et 
politique des établissements et du commerce des européens 
dans les deux Indes. Genève, Jean-Léonard Pellet, 1780, 10 vol. 
in-8 et 1 atlas in-4, veau fauve marbré, dos à nerf orné, pièce 
de titre et de tomaison de maroquin rouge et vert, �lets dorés 
d’encadrement sur les plats, tranches citron (rel. de l’ époque). 
La reliure de l’atlas est légèrement di�érentes et comporte des 
manques (coi�es et coins). (781). {204321} 2.000 €

Bon exemplaire de la meilleure édition de cet ouvrage.
Portrait gravé de Raynal en frontispice au tome 1 et 9 gravures. 
L’atlas est composé de 50 cartes (numérotées 49 avec une 17 bis).
Grand classique de la philosophie des Lumières, l’Histoire 
philosophique … s’inscrit parfaitement dans le goût du savoir 
encyclopédique de l’époque. Rédigé avec un grand nombre de ses 
amis, dont Diderot, Raynal retrace dans son ouvrage l’histoire des 
colonies depuis la découverte de l’Amérique et le passage aux Indes 
par le cap de Bonne-Espérance, et tente de démontrer ce que ces 
découvertes ont eu comme in�uence sur le commerce et la culture 
européenne.
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208. REGNARD (Jean-François). Voyage de Laponie, où sont 
décrits les mœurs, l’industrie, le commerce, les usages, et la 
religion des peuplades qui l’habitent, ainsi que les di�érentes 
productions du pays. Paris, Imprimerie de Hautbout l’aîné, an 
V, (1797), in-12, 4-175 pp., avec une planche hors-texte, broché 
sous couverture d’attente de papier bleu. Large mouillure, 
manque angulaire à un feuillet sans atteinte au texte. (777). 
{206069} 150 €

Édition séparée de la seule partie des Voyages du dramaturge 
Regnard (1655-1709) qui trouvait grâce aux yeux des critiques 
du XVIIIe siècle : au départ, il y a la publication très défectueuse 
d’un manuscrit intitulé Voyage de Regnard en Flandre, Hollande, 
Danemark, Suède, Laponie, Pologne, à l’intérieur de l’édition 
collective de 1731 (cinq volumes in-12). Puis les autres collectives 
reprirent cette publication. Seul la partie lapone a survécu au 
dédain pour cette relation, et �t l’objet jusqu’à nos jours de tirages 
à part.
Le périple relaté est un long voyage e�ectué dans le nord de 
l’Europe, de la Flandre à la Hongrie, avec quelques amis, depuis 
le 26 avril 1681 jusqu’au 4 décembre 1683, et la partie concernant 
la Laponie répondait à une demande d’informations de Charles 
XI de Suède, auquel Regnard remit un rapport lors de son second 
passage à Stockholm en septembre 1681.

209. RICHARD (Jérôme). Description historique et critique 
de l’Italie, ou Nouveaux mémoires sur l’état actuel de son 
gouvernement, des sciences, des arts, du commerce, de la 
population & de l’histoire naturelle. Nouvelle édition. Paris, 
Saillant, Desaint, J.-M. Coru de La Goibrie, 1769, 6 vol. in-12, 
avec deux cartes dépliantes en noir hors-texte, basane fauve 
marbrée, dos à nerfs cloisonnés et �euronnés, tranches marbrées 
(reliure de l’ époque). Des coi�es un peu rognées, dos frottés, 
petite galerie de vers à la �n du volume I. (766). {190512}  
 600 €

C’est en 1766 que parut pour la première fois cette Description de 
l’Italie, qui semble avoir rencontré un accueil favorable du public, 
et qui fut rééditée encore en 1770. Sa source principale est le voyage 

que l’auteur �t dans la Péninsule en qualité de précepteur du �ls du 
Président de Bourbonne (Parlement de Dijon). Pour le reste, l’abbé 
Jérôme Richard (1720-1788 ou 1800 selon les sources), né à Dijon, 
était chanoine de Vézelay, et il a surtout écrit sur l’histoire de sa 
Bourgogne natale (c’est le principal contributeur des Tablettes de 
Bourgogne), avant qu’un mystérieux scandale de mœurs ne l’oblige 
brusquement à abandonner toutes fonctions et activités en 1763.
I. [8]-V-[3]-CLXXX-338-[2]  pp., avec une carte dépliante, 
manque l’errata de ce volume. - II. [4]-X-[2]-594  pp., avec un 
Avis des libraires volant. - III. [4]-LXXII-364 pp., avec une carte 
dépliante. - IV. [4]-VI-[2]-544 pp. - V. [4]-XXXV-524 pp. - VI. 
[4]-VI-[2]-412 pp.

210. ROBIN (Charles-César). Nouveau voyage dans l’Amérique 
septentrionale, en l’année 1781 ; et campagne de l’armée de M. 
le comte de Rochambeau. Philadelphie-Paris, Moutard, 1783, 
in-8, VIII-224 pp., broché, couv. papier bleu, étiquette de titre 
manuscrite. (1162). {186778} 600 €

Seconde édition publiée immédiatement après la première (1782).
L’abbé Robin avait été attaché à l’armée de Rochambeau comme 
aumônier sur la recommandation de Benjamin Franklin, et il 
débarqua à Boston en juin 1781 pour repartir en France juste 
après la victoire de Yorktown (soit en novembre) : sa relation fut 
communément jugée ridicule et peu �able par les contemporains 
et généralement exécutée par les critiques (dont Garat)  ; c’est 
uniquement à partir du XIXe siècle qu’elle devint estimée et 
recherchée, en partie à cause de sa rareté. 
Sabin, 7203.

211. ROBIN (Charles-César). Nouveau voyage dans l’Amérique 
septentrionale, en l’année 1781 ; et campagne de l’armée de M. 
le comte de Rochambeau. Philadelphie-Paris, Moutard, 1782, 
in-8, IX-222 pp., basane fauve racinée, dos lisse orné de �lets, 
tortillons et �eurons dorés, encadrement de dent-de-rat, simple 
�let et guirlande dorés sur les plats, simple �let doré sur les 
coupes, tranches jaunes (reliure de l’ époque). Dos et coupes un 
peu frottées, mais bon exemplaire. (310). {661525} 1.500 €

Édition originale (il y a une seconde édition en 1783). 
L’abbé Robin avait été attaché à l’armée de Rochambeau comme 
aumônier sur la recommandation de Benjamin Franklin, et il 
débarqua à Boston en juin 1781 pour repartir en France juste 
après la victoire de Yorktown (soit en novembre) : sa relation fut 
communément jugée ridicule et peu �able par les contemporains 
et généralement exécutée par les critiques (dont Garat)  ; c’est 
uniquement à partir du XIXe siècle qu’elle devint estimée et 
recherchée, en partie à cause de sa rareté. 
Sabin, 72032.
Relié à la suite : 
I. [SHERLOCK (Martin) :] Lettres d’un voyageur anglois. 
Londres, s.n., 1779, 159 pp. 
Édition originale  : Sherlock, chapelain de Lord Hervey, évêque 
anglican de Derry, était un littérateur apprécié de Frédéric II. 
Il accompagna son maître sur le continent pour le traditionnel 
« tour » et y rencontra plusieurs �gures des Lumières, dont Voltaire. 
II. VOLNEY (Constantin Chassebœuf, dit) : Considérations sur 
la guerre actuelle des Turcs. Londres, s.n., 1788, [2]-140 pp., avec 
une carte dépliante « in �ne ». 
Édition originale de cet essai sur la guerre russo-turque de 1787-
88, très partial en faveur de la Russie (ce qui lui valut une médaille 
à son e�gie, frappée à la demande de Catherine II). Blackmer 
1749.

MONDE2017 ok.indd   38 21/11/2017   17:37



212. SABRAN. Correspondance inédite de la comtesse de Sabran 
et du chevalier de Boufflers, 1778-1788 ; recueillie et pub. par 
E. de Magnien et H. Prat. Deuxième édition. Paris, Plon, 1875, 
gr. in-8, XVI-526 pp., portr., br. (69). {10952} 70 €

Contient le Journal de voyage au Sénégal du chevalier de Bou�ers.

213. [SAINTARD (Pierre-Louis de)]. Essai sur les colonies 
françoises, ou Discours politiques sur la nature du 
gouvernement, de la population & du commerce de la colonie 
de S.D. [Saint-Domingue]. S.l., 1754, in-12, [4] �. n. ch. (faux-
titre & titre, table, errata), 360 pp., veau fauve marbrée, dos à 
nerfs cloisonné et �euronné, pièce de titre, tranches mouchetées 
(reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (332). {192252} 2.500 €

Première partie (discours I à XI) seule parue ; 
la seconde (discours XII à XVIII, les plus 
documentés sur l’île), annoncée à la table, n’a 
pas été imprimée pour une raison inconnue.
Tel qu’il se présente à nous, l’ouvrage se divise 
donc en onze discours, les neuf premiers : Du 
Service miliaire, Du Tribunal d’Attribution 
commune, Des matières de terrein, Du Droit 
d’ évocation, Des Juridictions inférieures, Des 
Conseils, Du Peuple, Des Remèdes généraux, 
Suite des Remèdes, dressent une description 
politique, économique et démographique 
de ce Saint-Domingue, tout en abordant 
les problèmes de juridiction, de politique 
ou d’ordre militaire. Dans les deux derniers 
Discours, Du commerce extérieur de la 
Nation avec la Colonie, & de sa balance, et 
Du Crédit, l’auteur propose des mesures qui 
favoriseraient les relations entre métropole et 
colonies. 
L’auteur, Pierre-Louis de Saintard, faisait 
partie du milieu des colons  : habitant 
propriétaire à l’Arcahaye et à Léogane, il 
était �ls de Louis-Bonaventure Saintard, qui 
fut en 1716 Directeur de la Compagnie de 
Saint-Domingue à Saint-Louis. Conseiller 

au Conseil Supérieur du Port-au-Prince, Député de ce Conseil à 
l’Assemblée Coloniale du Cap (1763), il joua un rôle certain dans 
l’agitation des milices et mourut à l’Arcahaye à 48 ans en 1766.
INED 4032. Sabin 75 518.

214. SAVARY (Claude-Etienne). Lettres sur l’Égypte, où l’on o�re 
le parallèle des mœurs anciennes et modernes de ses habitants, 
où l’on décrit l’état, le commerce, l’agriculture, le gouvernement 
du pays, et la descente de S. Louis à Damiette tirée de Joinville 
et des auteurs arabes, avec des cartes géographiques. À Paris, 
chez Onfroi, 1786, 3 vol. in-8, [3]-XI-395-[3] pp., [1]-310 pp. 
et [1]-310 pp., 4 pl. dépl., veau fauve, dos lisses ornés, tranches 
rouges (reliure de l’ époque). Légère di�érence de couleurs et de 
�eurons au tome Ii mais néanmoins bon exemplaire. (304). 
{192949} 1.000 €

Première édition. Le tome 1 est un second tirage dans lequel la 
préface a été augmentée.
Contemporain de Volney, l’orientaliste Savary (1750-1788) 
contribua à une meilleure connaissance de l’Égypte. Ses 
descriptions des sites, des monuments et des mœurs, ses évocations 
de son histoire et ses indications sur son gouvernement apportaient, 
à la veille de l’expédition d’Égypte, des renseignements précieux 
sur ce pays. « C’est un voyageur sérieux, documenté (…). Il a lu 
tous les voyageurs qui l’ont précédé et il en fait son pro�t » (Carré).
4 planches (l’intérieur de la grande pyramide et 3 cartes).

Bon exemplaire.
Gay, 1622. Chadenat, 5290. Quérard, VIII, 492. Carré, Voyageurs 
et écrivains français en Égypte, I, 79-90.

215. SÉGUR (Louis-Philippe de). Mémoires ou souvenirs et 
anecdotes. Paris, Eymery, 1824-1826, 3  vol. in-8, 526  pp., 
438 pp. et 601 pp., frontispice à chaque vol., fac-similé et carte 
dépl., demi-basane brune, dos à nerfs orné (rel. de l’ époque). 
Reliure fatiguée (or du dos terni, accroc à certaines coi�es, un 
mors en partie ouvert). (1152). {180444} 150 €

Fierro, 1332  : « Les mémoires de Ségur ont trait essentiellement 
à l’Ancien Régime. Il termine en évoquant rapidement les débuts 
de la Révolution en 1789-1790. » Il faut absolument consulter ces 
mémoires pour l’histoire de la Russie à la �n du XVIIIe siècle.

216. [TACHARD (Guy)]. Voyage de Siam des Pères Jésuites, envoyés 
par le Roy aux Indes & à la Chine. Avec leurs observations 
astronomiques, & leurs remarques de physique, de géographie, 
d’hydrographie, & d’histoire. Enrichi de �gures. Suivant la 
copie de Paris, à Amsterdam, Pierre Mortier, 1687, in-12, [5] �. 
n. ch. (titre, dédicace), [359] pp. mal chi�réées 127, [6] �. n. ch. 
(table, privilège), avec une vignette en-tête et 31 planches hors-
texte, la plupart à double page, dont un frontispice, veau brun 
granité, dos à nerfs cloisonné et �euronné, tranches mouchetées 
de rouge (reliure de l’ époque). Restaurations aux coi�es, coins et 
charnières. Bon exemplaire. (214). {193622} 1.300 €

Deuxième édition (la première est de 1686, à l’adresse de Paris, et 
au format in-4). Elle est bien complète de toute son iconographie, 
ce qui n’est souvent pas le cas des exemplaires de l’originale.
En 1685, Le jésuite et mathématicien Guy Tachard (1648-1712) 
fut envoyé en compagnie de cinq autres jésuites savants avec 
la première ambassade de France dépêchée au Siam (celle de 
Chaumont, Forbin et de l’abbé de Choisy)  ; leur mission était 
principalement de recueillir des informations scienti�ques. La 
relation de voyage commence à Brest, pour se poursuivre au Cap 
de Bonne-Espérance (avec de longs chapitres sur les populations 
indigènes, la faune), à Java, Batavia, puis à Siam (avec le récit de 
l’accueil de l’ambassade de France). Tachard retourna plus tard 
en France, en passant par Rome, avec le titre d’ambassadeur 
extraordinaire du roi de Siam. Il e�ectua encore plusieurs voyages 
au Siam, et mourut en évangélisant le Bengale.
Backer & Sommervogel VII, 1802. Cordier, Indosinica, 941.
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217. THIÉBAULT (Dieudonné). Mes Souvenirs de vingt ans de 
séjour à Berlin, ou Frédéric Le Grand, sa famille, sa cour, son 
gouvernement, son académie, ses écoles et ses amis littérateurs 
et philosophes. Troisième édition revue par A. H. Dampmartin. 
Paris, Chez Arthus Bertrand, 1813, 4  vol. in-8, portraits de 
Frédéric Le Grand en frontispice et de l’auteur, demi-veau 
violine, dos lisse orné de �eurons et de roulettes dorés (rel. de 
l’ époque). (341). {200489} 600 €

Édition remaniée et précédée d’un extrait d’une notice 
biographique par le �ls de l’auteur.
Nommé titulaire de la chaire de grammaire générale à l’Ecole 
militaire de Berlin en 1765, Dieudonné �iébault devint 
rapidement un intime de Frédéric II, près duquel il resta jusqu’en 
1784.
Ses souvenirs fourmillent d’anecdotes sur les milieux littéraires et 
philosophiques, la vie à Berlin et bien entendu, sur Frédéric II.
Bel exemplaire.

218. TOTT (François de). Mémoires sur les Turcs et les Tartares. 
À Amsterdam, 1784-1785, 4 tomes en 2 vol. in-8, XL-203 pp., 
220 pp., 180 pp. et 152 pp., carte dépl., demi-basane havane, 
dos lisse orné de �lets et de �eurons dorés, tranches jaunes 
(reliure de l’ époque). Petits trous de ver aux dos des 2 volumes. 
Qqs rousseurs. (731). {103438} 350 €

Chadenat, 994 : « Ouvrage curieux contenant des renseignements 
très intéressants sur les mœurs des Turcs. »
Le baron de Tott fut le premier à présenter une relation exacte 
de l’histoire, des mœurs et des institutions des Turcs, peu connus 
alors chez les Occidentaux.
La carte dépliante concerne les îles Pelew et a été placée par erreur 
dans ce volume.

D

219. [ASSEMBLEE CONSTITUANTE] - Lettre de l’Angleterre à 
la France. S.l, (1789), in-8, 29 pp., dérelié. (c). {201234} 50 €

L’auteur, admirateur de la Révolution et des Droits de l’Homme, 
demande aux députés de ne pas sacri�er les manufactures et le 
commerce par des impôts trop élevés.
Non cité par Martin &Walter. Absent de Tourneux.

220. BARTHÉLÉMY (Fr. de). Mémoires, 1768-1819. Pub. par  
J. de Dampierre. Paris, Plon, 1914, in-8, XII-434 pp., portr., 
fac-similé, index, broché. (1158). {10785} 40 €

Tulard, 88. « Seul le dernier chapitre intéresse la période consulaire 
et impériale. Peu de révélations : Barthélémy se vante d’avoir voté 
contre le senatus-consulte établissant l’Empire. Bien qu’il ait 
présidé le Sénat en 1814, il n’apporte aucun élément important sur 
la chute de Napoléon ».
Par ailleurs, « ses mémoires sont particulièrement intéressants pour 
l’histoire diplomatique de la Révolution ». (Fierro, 84).

221. BONAFIDE (Francesco). Lettre sur le Piémont, ou réponse 
aux observations d’un Piémontais, sur la réunion cette contrée à 
la République française. A Paris, de l’ imprimerie de Rabaut, an 
VII, in-8, 35 pp. (c). {175311} 120 €

Martin & Walter, 3961.

222. BRISSOT DE WARVILLE (Jean-Pierre). Exposé de la 
conduite de la Nation Française, envers le peuple anglais, 
et des motifs qui ont amené la rupture entre la République 
française & le Roi d’Angleterre. Précédé du Rapport prononcé 
par Brissot, au nom du Comité Diplomatique, & du Discours 
de Ducos. A Paris, De l’Imprimerie Nationale, 1793, in-8, 34-
10-95 pp., en cahiers. Dos abîmé. (909). {178243} 150 €

M. & W., 5290. Très important ensemble de textes sur les relations 
franco-britanniques.

223. CAPEFIGUE (Jean-Baptiste-Honoré-Raymond). L’Europe 
pendant la Révolution française. Paris, Belin-Leprieur, 1843, 
4 vol. in-8, demi-chagrin aubergine à petits coins, dos lisse orné 
d’un décor romantique, tranches peigne (reliure de l’ époque). 
Rousseurs éparses. (94). {144277} 500 €

« Ce livre est destiné à remplir une vaste lacune en histoire : il doit 
faire connaître l’Europe pendant la Révolution française, et mettre 
impartialement en regard les héroïques choses qui se sont faites, 
les causes des évènements, et les résultats qui ont été obtenus.  » 
(Avant-propos). Par l’un des auteurs les plus prolixes du XIXe siècle.
Exemplaire de la bibliothèque des Princes de Hanovre avec 
chi�re couronné doré poussé au centre des plats.
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224. CRISTE (O.). Rastatt. L’assassinat des ministres français, le 28 
avril 1799. D’après les documents inédits des archives impériales 
et royales de Vienne. Trad. de l’allemand par un ancien o�  cier 
supérieur. Paris, Chapelot, 1900, in-8, IX-445 pp., 2 cartes et 
1 plan dépl., toile bleue (Montecot et Lavaux). (1163). {105012}  
 80 €

225. [DIPLOMATIE ET RELATIONS EXTERIEURES] - 
Recueil de 98 rapports. S.l.n.d., 3 vol. in-8, cartonnage papier 
orange (reliure de l’ époque). (256). {667091} 5.000 €

Exceptionnel recueil sur les questions diplomatiques durant les 
années 1792-1793.
Relations avec l’Angleterre, question des Révolutions de Pologne, 
problème des frontières avec l’Allemagne, questions de Nice et de 
la Savoie, relations avec la Suisse, relations avec les villes belges 
(Liège, Bruxelles, Mons, Gand, Namur) et les patriotes bataves, 
traités de paix avec la Prusse, Guerre avec l’Espagne, sont les sujets 
les plus largement abordés.
Le recueil, constitué à l’époque, possède des pièces de titres 
manuscrites et une tomaison.
Liste des pièces sur demande.

226. [DIRECTOIRE] - Mélanges diplomatiques. Paris, 1796-1797, 
4 pièces en un vol. in-8. Basane écaille, dos lisse cloisonné et 
� euronné, pièce de titre fauve, encadrement de pointillé, simple 
� let et guirlane dorés sur les plats, imple � let doré sur les coupes, 
tranches jaunes mouchetées de rouge (reliure de l’ époque). Dos 
frotté. (1064). {173336} 600 €

Intéressant recueil d’analyses sur la situation politique sous le 
Directoire. Aucune n’est très commune :
I. MONTLOSIER (François-Dominique de Reynaud de) : Vues 
sommaires sur les moyens de paix pour la France, pour l’Europe, 
pour les émigrés. Londres, Imprimerie de Baylis, 1796, 16-62 pp., 
un f. n. ch. 
II. [TORT DE LA SONDE (Barthélémy) :] Suite aux 
Mémoires de Dumouriez. Paris, Laran, an IV [1796], [6]-39 pp. 
Correspondance de Tort de la Sonde (1738-1818), accusé de 
complicité avec Dumouriez, éditée par Egide Norbert Cornelissen. 
III. Essai sur les moyens de procurer à l’Europe une pacifi cation 
générale. Par le citoyen D*******. Moulins, Imprimerie de J.-C. 
Maine, an V [1797], 72 pp. 
IV. RICARD (Nicolas-Xavier de) : Fragmens sur la situation 
politique de la France, au 1er � oréal, Ve année républicaine [21 
mars 1797]. Paris  ; L.-J.-M. Raphael, Brigitte Mathée, Deesenne, 
s.d. [1797], [2]-II-169 pp. 
Exemplaire de Pierre-Louis Rœderer (1754-1835), conseiller 
d’Etat, employé à plusieurs reprises par Bonaparte pour des 
missions diplomatiques, puis sénateur de l’Empire, avec vignette 
ex-libris armoriée (armes impériales) contrecollée sur les premières 
gardes.
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227. ERNOUF. Maret duc de Bassano. Paris, G. Charpentier, 1878, 
in-8, III-691 pp., demi-chagrin brun, dos à nerfs, tête dorée, 
couv. cons. (reliure postérieure). Qqs annotations au crayon. 
Mouillures angulaires en �n d’ouvrage. (138). {173500} 200 €

Tulard, 958 : « Les mémoires authentiques de Maret, écrits sous la 
seconde Restauration et dont le manuscrit fut volé par un secrétaire 
in�dèle, ont été reproduits pour les parties restées en possession du 
�ls de Maret par le baron Ernouf. »
«  Maret joua un rôle discret mais certain dans la diplomatie 
révolutionnaire, surtout sous le Directoire. » (Fierro, 950).

Les rapports franco-américains durant la Révolution
228. FAUCHET (Jean-Antoine-Joseph). Coup d’œil sur l’état 

actuel de nos rapports politiques avec les Etats-Unis de 
l’Amérique septentrionale. Paris, Pougin, Laran, an V - 1797, 
in-8, [2]-42 pp., en feuilles, cousu. (639). {185613} 500 €

Très intéressant rapport diplomatique, destiné à éclairer les 
Français sur les véritables rapports de la République avec les Etats-
Unis - et ces rapports étaient mauvais.
C’est sur la proposition de Robespierre que Joseph Fauchet (1761-
1834) fut nommé en 1793 ministre plénipotentiaire aux Etats-
Unis, à la place de Genet. Il arriva à Philadelphie en février 1794 
avec, pour instructions, d’éviter à tout prix que le jeune Etat ne 
rejoigne la coalition des ennemis de la France. Il fut globalement 
heureux au début de sa mission, mais demanda son rappel 
lorsque l’in�uence anglaise ne put plus être contrariée. Rallié 
ultérieurement au 18 brumaire, Fauchet fut ensuite le premier 
préfet du Var.
Martin & Walter 13123. Sabin 23919.

229. GUIOT (F.). La Réunion des Grisons à la Suisse. 
Correspondance diplomatique avec Talleyrand, le Directoire 
et les gouvernements helvétique et grison. Pub. par Emile 
Dunant. Avec une introduction et des notes. Bâle et Genève, 
Georg & C°, 1899, fort in-8, LII-488 pp., demi-maroquin vert, 
dos à nerfs orné, couv. cons. (rel. moderne). (1152). {189917}  
 200 €

Florient Guiot fut «  résident du Directoire français aux Grisons 
de février 1798 à mai 1799 (…) Sa principale tâche aux Grisons 
fut de lutter contre l’in�uence autrichienne et de rattacher 
complètement ce canton à la République helvétique. Il quitta 
Reichenau, sa résidence, pour se rendre à Ragaz et de là à Zurich 
quand les Autrichiens envahirent les Grisons. Sitôt qu’en mars 
1799 Masséna les eut repoussés, il revint à son poste et travailla 
selon l’esprit de Talleyrand à la réunion aussi rapide que possible 
avec les Confédérés. Il obtint la signature du traité de réunion le 
21 avril 1799. »
D. H. B. S., III, 701.

230. LEVIS-MIREPOIX (Antoine de). Une expédition 
diplomatique et militaire. Latouche Tréville à Naples. Paris, 
Picard, s.d., gr. in-8, 58 pp., broché. Petite mouillure marginale. 
Envoi. (1163). {6283} 40 €

231. MASSON (Frédéric). Le département des affaires étrangères 
pendant la Révolution, 1787-1804. Genève, Slatkine, 1977, in-8, 
XVI-570 pp., percaline verte (rel. éditeur). (1066). {96538} 50 €

Reprint de l’édition de Paris, 1877.

232. MONTMORIN (A.-M. de). Lettre écrite au nom du Roi, 
aux ambassadeurs et ministres résidans près les Cours. Paris, 
Imprimerie Nationale, s.d., in-8, 7  pp., broché, sous couv. 
d’attente de l’époque. (c). {140555} 30 €

233. [PLACARD - PAIX DE BÂLE] - COSSON (Alexandre-
Antoine de). Copie de la lettre écrite par le citoyen Alexandre-
Antoine Cosson, adjudant-général, chef de brigade à l’Armée 
des Pyrénées-Orientales, au citoyen Meynadier, Président du 
district de Nismes. Nîmes, Veuve Belle, s.d., (1795), placard in-4. 
En feuille (41,5 x 26 cm). (c). {147076} 250 €

Très sommaire, mais e�cace, le placard annonce la signature 
de la paix de Bâle le 5 thermidor an III [23 juillet 1795] entre 
le gouvernement de la République et l’Espagne, mettant ainsi �n 
à une guerre frontalière assez limitée, à laquelle aucun des deux 
belligérants ne s’était beaucoup attaché.
Alexandre-Antoine de Cosson (1766-1839) avait commencé cette 
campagne comme aide-de-camp du général de Flers à l’Armée des 
Pyrénées-Orientales (11 juin 1793) ; il devint adjudant-général au 
cours des opérations (septembre 1793).
Six, I, 266.

234. REDON DE BELLEVILLE (Godefroy). Notes et 
correspondance, du 17 pluviose an IV au 21 fructidor an X. 
Réunies et mises en ordre par son petit-�ls H. du Chanoy. Avec 
une préface de M. Germain Bapst. Chateaudun, Paris, Pigelet, 
Techener, 1892, 2 vol. gr. in-8, XVI-376 pp. et 212 pp., portr., 
9 fac-similés h.-t., index, demi-chagrin brun, dos à nerfs, tête 
dorée, couv. cons. (Canape). (153). {144469} 500 €

Correspondance du consul de la République Française à Livourne 
et à Gênes. À Livourne, plaque tournante des importations 
anglaises, Redon fut chargé de la liquidation des marchandises de 
cette origine. La contrepartie alimenta les caisses de l’armée. Il dut 
encore s’occuper de recueillir et d’expédier en France les œuvres 
d’art, butin de guerre. À Gênes, il prépara et organisa le départ 
d’une partie des contingents fournis par les Républiques Cisalpine 
et Ligurienne pour la campagne d’Égypte.
Important document pour l’administration �nancière de l’armée 
d’Italie.
Tiré à 181 exemplaires.
Bel exemplaire provenant de la bibliothèque de la Moskowa 
(ex-libris).
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235. [RELATIONS DIPLOMATIQUES] - CHAUVELIN 
(marquis de). Exposé de la conduite de la nation Française, 
envers le peuple Anglais, et des motifs qui ont amené la rupture 
entre la république Française et le roi d’Angleterre, précédé du 
rapport prononcé par Brissot, au nom du Comité diplomatique, 
et du discours de Ducos. Paris, Imprimerie nationale, 1793, 
in-8, 94 pp., broché Premières pages salies. (c). {205712} 80 €

La plupart des documents sont de la main de François Chauvelin, 
ancien aide-de-camp de Rochambeau lors de la guerre 
d’Amérique. En 1792, il fut nommé par Dumouriez ambassadeur 
à Londres. Brissot, dans son rapport préalable met en lumière les 
libelles distribués par les émigrés en Angleterre et les di�érentes 
négociations secrètes de Georges III avec les cours européennes.

236. [RELATIONS DIPLOMATIQUES] - Extrait d’une 
correspondance de l’ambassadeur de France en Espagne (M. 
de Lavauguyon) avec M. de Montmorin. Paris, Lejay, (1790), 
21 pp., dérelié. (c). {201352} 50 €

237. VERNON (W. H.). Discours à l’Assemblée nationale, au nom 
des citoyens unis de l’Amérique. Séance du 10 juillet 1790. 
Paris, Chez Baudouin, s.d., (1790), in-8, 4 pp. (c). {165254} 
 40 €

238. VOIRON (B.). Discours sur la constitution et le gouvernement 
d’Angleterre prononcé à la Société des Jacobins de Paris dans la 
séance du 19 pluviôse. Imprimé par ordre de la société. Paris, 
Galletti, s.d., in-8, 24 pp., dérelié. (c). {87049} 50 €

G

239. [ANDRÉOSSY (Antoine-François)]. Campagne sur le Mein 
et la Rednitz de l’armée Gallo-Batave aux ordres du général 
Augereau, frimaire, nivôse et pluviôse an IX (1800 et 1801). 
Avec une carte des opérations, comprenant depuis Coblentz 
jusqu’à Egra, et depuis la ligne de neutralité jusqu’au Danube. 
Paris, Barrois l’aîné, et Fils, an X, (1802), in-8, 4-144 pp., grande 
carte dépl., broché, couv. papier chamois. Dos renforcé par de 
l’adhésif bleu, premiers feuillets grignotés sans atteinte au texte, 
mouillure aux derniers feuillets et à la carte. (918). {170758}  
 300 €

Unique édition, peu commune, du premier ouvrage du général 
d’artillerie Andréossy (1761-1828), qui fut chef d’état-major 
provisoire de l’armée gallo-batave, avant de prendre la direction du 
Dépôt général de la Guerre en août 1802.
Davois I, 49. Pas dans Tulard.

240. ANDREOSSY (Antoine-François). Opérations des 
pontonniers français en Italie, pendant les campagnes de 1795 
à 1797, et reconnaissance des �euves et rivières de ce pays (avec 
planches). Paris, J. Corréard, 1843, in-8, XV-131  pp., avec 4 
planches dépliantes hors-texte, demi-chagrin noir, dos lisse 
(Montécot). Cachets. (430). {187443} 250 €

Unique édition posthume, très peu commune, de cet ouvrage qui 
résume l’expérience du général Andréossy (1761-1828) lorsqu’il 
fut choisi par Bonaparte pendant la Campagne d’Italie comme 
directeur du service des ponts. Comme l’on sait, il s’illustra 
su�samment dans ces fonctions pour avoir été chargé avec Joubert 
de porter à Paris les drapeaux pris à l’ennemi.
Absent de Davois.

241. BODEREAU (P.). Bonaparte à Ancône. Préface de M. le 
général de Lacroix. Paris, Alcan, 1914, in-12, XIII-254-[2] pp., 
broché, couv. muette. Dos abîmé. (1173). {142389} 50 €

242. BONNAMY. Coup d’œil rapide sur les opérations de la 
campagne de Naples, jusqu’à l’entrée des français dans cette 
ville. Paris, Dentu, an VIII, in-8, 116 pp., tableaux dépl., bradel 
papier rose (reliure moderne). (723). {158997} 230 €

Tulard, 180. «  Réformé sans traitement en l’an VIII, Bonnamy 
présente sa justi�cation plutôt que des souvenirs ».

243. CAMBON (C.). Rapport et projet de décret, sur la conduite 
des généraux français dans les pays occupés par les armées de 
la République. Paris, Imprimerie Nationale, 1793, in-8, 19 pp. 
Couv. muette postérieure. (c). {139979} 60 €

Martin et Walter, 5923.
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244. DAVID (Pierre Drapeyron de). Campagnes du général 
Pichegru en Hollande, d’après les livres d’ordres des Armées 
du Nord et de Sambre-et-Meuse. Suivies de notes historiques 
sur les généraux Pichegru, Moreau, Macdonald, Jourdan, 
Daendels, Hollandois réfugié, Devinther, idem, Souham, 
Salm, Jardon, Reunier, Kléber, Valeteau, Boneau, etc., etc. 
Paris, Imprimerie de Guerbart, Bruxelles, Le Charlier, an VIII - 
1799, in-8, [4]-264 pp., demi-veau fauve, dos lisse orné de �lets 
et de symboles napoléoniens dorés (N couronnés, aigles), tête 
mouchetée (reliure moderne). Bon exemplaire. (116). {198643}  
 300 €

Il s’agit de la reprise, avec un titre di�érent, de l’Histoire 
chronologique des opérations de l’armée du Nord et de celle de Sambre-
et-Meuse, parue dès 1796, et prolongée jusqu’à la �n du Directoire.
Originaire de Lubersac, Pierre Drapeyron, dit « de David » (1749-
1832) était avant la Révolution curé d’Arnac-Pompadour ; il devint 
curé constitutionnel d’Uzerche, avant de quitter la Corrèze et de 
se réfugier au sein de l’Armée du Nord où son cousin, le général 
Souham, exerçait un commandement. Là, il se lia d’amitié avec 
Pichegru et Moreau, menant dans les camps une vie aventureuse 
très peu conforme à sa condition. Cela se �nit mal  : compromis 
dans l’aventure de Cadoudal, il fut incarcéré au Temple, puis à 
Vincennes, jusqu’en 1812.
Quérard II, 407-408. Martin et Walter, 9378.

245. DUMOURIEZ (Charles-François Du Périer). Pièces relatives 
à la prise de Mons. Paris, Imprimerie Nationale, s.d., in-8, 
15 pp., dérelié. (c). {140629} 60 €

246. FABRY (Gabriel). Histoire de l’armée d’Italie. 1796-1797. 
Paris, H. Champion et Chapelot, 1900-1901, 2  vol. in-8, 
XXIII-506 pp. et 443 pp., broché. (678). {195756} 250 €

Rare étude publiée sous la direction de la section historique de 
l’État-Major de l’Armée, avec les retranscriptions de la plupart de 
la correspondance de l’époque.
Tomes 1 et 2, De Loano à février 1796.
Un tome 3, Campagne de l’Armée d’Italie, 1796-1797, a été publié 
chez Chapelot l’année suivante. Il est extrêmement di�cile de 
réunir les 3 volumes.
Davois, II-42.

247. [GUERRE D’ITALIE] - Corps législatif. Conseil des Anciens. 
Extrait du registre des délibérations du Directoire exécutif. 
Du 26 frimaire, l’an 7. Paris, Impr. nationale, Frimaire an 7, 
in-8, 3 pp., dérelié. Petite déchirure sur la première page. (c). 
{205817} 30 €

Message du Directoire au Conseil des Anciens : prise de Turin, les 
arsenaux du Piémont sont aux mains des français, toutes les places 
fortes sont prises. Les troupes piémontaises et Suisses ont arboré la 
cocarde tricolore et se sont réunies à l’armée d’Italie.

248. JOURDAN (Jean-Baptiste). Précis des opérations de l’Armée 
du Danube sous les ordres du Général Jourdan. Extrait des 
mémoires manuscrits de ce général. A Paris, Chez Charles, An 
VIII, in-8, IV-204 pp., demi-basane verte, dos à nerfs (reliure 
moderne). Mouillure angulaire aux premiers feuillets. (96). 
{141142} 350 €

Seule partie publiée des mémoires de Jourdan, à laquelle on peut 
ajouter ses mémoires sur les campagnes d’Espagne édités en 1899.
Fierro, 743.

249. [LEGRAND (Louis-Désiré)]. La Révolution française en 
Hollande, la République batave. Paris, Hachette, 1894, in-8, 
XIII-398 pp., broché. Dos fendu avec manques. (785). {1106} 
 50 €

250. LEGRAND-MOLERAT (Antoine-Vincent-Jude-Louis). La 
Prison de Klinzell, ou Marche d’une colonne de prisonniers 
de guerre d’Italie à Brodi sur la Save, frontière de Turquie, en 
l’an VII de la République [1799]  ; séjour de ces prisonniers 
à Klinzell près Bude, pendant les années VIII et IX [1800-
1801]  ; et quelques vers que les circonstances ont fait naître. 
Mayence, �eodor Zabern, s.d., (1802), in-8, 59 pp., broché sous 
couverture d’attente de papier bleu. (668). {195518} 300 €

Très rare relation de captivité d’un des o�ciers faits prisonniers 
à la suite de la défaite de Mac Donald à La Trébie face aux 
Autrichiens (19 juin 1799), le chef de bataillon du Génie Legrand-
Molerat (1759-1849). Après sa libération, il fut a�ecté au poste de 
sous-directeur des forti�cattons de Mayence. Il est par ailleurs 
l’auteur de notes historiques qui paraîtront seulement en 1909 à 
la Librairie Militaire R. Chapelot et Cie sous le titre  : La Justice 
militaire et la Discipline à l’Armée du Rhin et à l’Armée de Rhin-et-
Moselle de1792 à 1796. 
Seulement deux exemplaires au CCF (Agen et Dijon). Absent de 
Davois, Fierro, et Tulard.

251. LELEUX (F.). Anvers et la première occupation française par 
les armées révolutionnaires. Liège, Sciences et Lettres, 1960, gr. 
in-8, 276 pp., index et biblio., broché. (664). {6534} 25 €
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252. MAUBERT. Relation du blocus et du siège de Mantoue, et 
exposé des causes qui ont contribué à sa reddition. La place a été 
bloquée le 22 germinal [11 avril 1799] et forcée de capituler le 
10 thermidor [28 juillet 1799], an 7 de la République française. 
Paris, Magimel, an VIII, (1800), in-4 carré, [2]-29 pp., demi-
veau havane, dos à nerfs orné de �lets et guirlandes dorés, triple 
�let à froid sur les plats (rel. du XIXe s.). Dos insolé, petit travail 
de ver aux coi�es, mais bon exemplaire. (242). {185726}  
 1.200 €

L’ouvrage est fort rare  : signalé par Quérard, il ne �gure pas 
au CCF. De surcroît, il présente le plus grand intérêt, ayant été 
rédigé par l’un des acteurs du siège, le chef de brigade du Génie 
Maubert (qui avait d’ailleurs dû sa promotion préalablement à une 
demande de Bonaparte commandant en chef de l’armée d’Italie). 
Il s’agit évidemment du second siège de Mantoue, en 1799  : la 
place fut assiégée par les Autrichiens, pro�tant de l’e�ondrement 
de toutes les « républiques-sœurs » installées par les Français dans 
la péninsule après la campagne d’Italie.
Exemplaire de Giannalisa Feltrinelli, veuve du banquier Carlo 
Feltrinelli, avec vignette ex-libris contrecollée sur les premières 
gardes.

253. MÉMOIRES historiques sur la campagne du général en chef 
Brune en Batavie, du 5 fructidor an 7, au 9 frimaire an 8. 
Rédigés par un o�cier de son État-Major. A Paris, chez Favre, 
an IX, in-8, VII-114 pp., demi-basane havane, dos lisse orné de 
�eurons et de �lets dorés (reliure postérieure). Ex-libris Georges 
Douare. (109). {179034} 800 €

Très rare relation demeurée anonyme sur les opérations de Brune 
en Hollande du 22 août au 30 novembre 1799. Brune fut nommé 
par le Directoire commandant en chef de l’Armée de Hollande 
en octobre 1798 où il remporta les victoires de Bergen et de 
Castricum.
Inconnu à Fierro. Martin et Walter, 9902.

254. [MUSSET-PATHAY (Victor-Donatien de)]. Voyage en Suisse 
et en Italie fait avec l’armée de réserve, par V.D.M. auteur 
de l’Anglais Cosmopolite, employé à l’Etat-Major-Général de 
ladite armée. Paris, Moutardier, an IX--sept. 1800, in-8, VIII-
320 pp., demi-veau brun, dos lisse orné (rel. de l’ époque). Début 
de fente au mors supérieur. (633). {190580} 600 €

Édition originale très rare de cette relation de la campagne de 
1800.
L’auteur n’est autre que le père d’Alfred de Musset.
Il y a eu une édition à Paris, chez Moutardier, en l’an XI (1802) qui 
n’est pas très commune.
Envoi de l’auteur.

255. PETITFRERE (C.). Le Général Dupuy et sa correspondance 
(1792-1798). Avant-propos de Jacques Godechot. Paris, Soc. des 
Études Robespierristes, 1962, gr. in-8, 228 pp., index et biblio., 
portr., bradel demi-percaline bordeaux, couv. cons. (Lavaux). 
Ex-libris de J. Camus. (S183). {130517} 80 €

Publication de 37 lettres du général Dupuy (150 pages), 
principalement sur les campagnes d’Italie de 1796-1797.

256. [PLACARD - CASTIGLIONE] - GARREAU. Copie de la 
lettre écrite par le Commissaire du Directoire exécutif près 
l’Armée d’Italie, au commandant de la neuvième Division 
militaire. Nîmes, J.B. Guibert, s.d., (1796), placard in-folio. En 
feuille (47 x 37 cm). (c). {147081} 300 €

Reproduit la lettre, datée de Milan du 19 thermidor an IV [6 août 
1796] et annonçant, sans le citer un seul instant, la victoire de 
Bonaparte à Castiglione (18 thermidor - 5 août) sur les troupes 
du général Wurmser, qui fut contraint de s’enfuir précipitamment 
et de rejoindre le Tyrol, ce qui permit aux Français de reprendre le 
siège de Mantoue, un moment levé. 

257. [POMMEREUL (François-René-Jean de)]. Campagne du 
général Buonaparte en Italie pendant les années IVe et Ve de 
la République française. Par un o�cier général. Paris, Plassan 
et Bernard, l’an V-1797, in-8, 373 pp., carte dépliante, bradel 
cartonnage papier rose (reliure de l’ époque). Exemplaire 
défraîchi. Dos passé, coupes et coins usés, manque de papier 
au dos. Qqs mouillures. Ex-libris Baron Paulin-Ruelle. (117). 
{173501} 350 €

258. POMMEREUL (François-René-Jean de). Vues générales sur 
l’Italie, Malte, etc., etc., dans leurs rapports politiques avec la 
République française, et sur les limites de la France à la rive 
droite du Rhin. Paris, Bailly, Louvet, Desenne, an 5, in-8, (4)-
64 pp., bradel papier marbré (rel. moderne). Sans le Mémoire sur 
les beaux arts, qui suit normalement ce texte. (357). {94880}  
 150 €

Pommereul publia la même année un récit de la première campagne 
d’Italie à laquelle il participa. Amoureux de l’Italie, il plaide pour 
que la France se donne les moyens d’occuper le pays en chassant 
les Autrichiens. Il donne un projet pour la paci�cation générale de 
l’Italie, prenant en compte la diversité des états italiens et consacre 
un chapitre particulier à Malte.
Tourneux, III, 19996.

259. SCHERER. Précis des opérations militaires de l’armée 
d’Italie, depuis le 21 ventôse jusqu’au 7 �oréal de l’an 7. À Paris, 
Chez Dentu, An VII, (1799), in-8, 66  pp., bradel cartonnage 
marbré (rel. moderne). (965). {133471} 300 €
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Justi�cation du général Scherer, qui fut commandant de 
l’armée d’Italie jusqu’en 1796, puis ministre de la guerre, mais 
où sa conduite lui fut reprochée. Il fut cependant rappelé au 
commandement de l’armée d’Italie, à la place de Sainte-Suzanne, 
le 12 mars 1799. Il fut vainqueur à Pastrengo le 26 mars, mais 
vaincu à Magnano le 5 avril. Il résigna son commandement le 26 
avril 1799.

C

260. ABEILLE (J.). Essai sur nos colonies, et sur le rétablissement 
de Saint-Domingue, ou Considérations sur leur législation, 
administration, commerce et agriculture. Paris, Chomel, 
messidor an 13, juin 1805, in-8, X-154 pp., un f. n. ch. d’errata, 
demi-veau bouteille, dos lisse orné de �lets et �eurons dorés 
(reliure moderne). Bon exemplaire. (263). {169529} 800 €

Unique édition. 
Le négociant Jean-Joseph-André Abeille (1757-1842) exerça à la 
fois à Saint-Domingue et à Marseille, et avait brièvement émigré à 
Livourne après la reprise de Toulon par les troupes républicaines ; 
de 1804 à 1814, il fut administrateur des hospices de la cité 
phocéenne, et était devenu membre en 1807 de l’Académie de 
Marseille. Il donne le point de vue des milieux d’a�aires sur la 
perte de Saint-Domingue, et sur les moyens de la reconquérir.
Seulement deux exemplaires au CCF (BnF et Rouen). Sabin, 47.

261. ADRESSE du Commerce de Marseille à l’Assemblée 
nationale. S.l., (1791), in-8, 8 pp., dérelié. (c). {188770} 40 €

« Au sujet du décret du 15 mai sur les colonies ».
M. & W., 9501.

262. [ANTILLES] - Décret de la Convention Nationale, du 25 
septembre 1792, l’an Ier de la République française. Payement 
des dépenses de l’expédition ordonnée pour les Iles du Vent. 
Dijon, Capel, 1792, in-4, 3 pp. (c). {168207} 60 €

Exemplaire certi�é conforme par les Administrateurs du Directoire 
du département, avec leur signature autographe.

263. [ANTILLES] - Décret de la Convention Nationale, du 23 
novembre 1792, l’an Ier de la République française. Formation 
des bataillons de Gardes Nationales destinés à l’augmentation 
des forces employées dans les Iles du Vent. Dijon, Capel, 1792, 
in-4, 2 pp. (c). {168208} 50 €

Exemplaire certi�é conforme par les Administrateurs du Directoire 
du département, avec leur signature autographe.

264. [ANTILLES] - Décret de la Convention Nationale, du 15 
septembre 1792, l’an second, qui admet dans son sein trois 
députés pour la Martinique et quatre pour la Guadeloupe. 
Paris, Imprimerie Nationale, 1793, in-4, 2 pp. (c). {665922} 
 100 €

265. BARNAVE (Antoine-Pierre-Joseph). Rapport sur les 
affaires de Saint-Domingue, fait à l’Assemblée Nationale, 
au nom du Comité des Colonies, les 11 & 12 octobre 1790. 
Paris, Baudouin, s.d., (1790), in-8, 103 pp., broché. Quelques 
mouillures angulaires, mais bon exemplaire. (917). {198053}  
 300 €

Édition originale de ce long et important rapport, qui tente 
d’apporter une solution à la situation déjà inextricable qu’avait 
créée à Saint-Domingue la décision de l’Assemblée Nationale 
d’accorder l’élection d’assemblées provinciales dans les trois 
parties de la colonie.
Martin & Walter, 1751. Curieusement absent de Sabin (qui signale 
le Rapport sur les colonies, du même Barnave).

266. BARNAVE (Antoine-Pierre-Joseph). Rapport sur les colonies, 
et décret rendu sur cette a�aire par l’Assemblée Constituante, 
le 28 septembre 1791  ; sanctionné par le Roi le 29 du même 
mois. [Paris], Imprimerie de la Feuille du jour, s.d., (1791), in-8, 
63 pp., broché sous couverture de papier bleu du XIXe siècle. 
(89). {189099} 300 €

Important rapport sur les mouvements survenus dans les 
possessions antillaises de la France (Saint-Domingue, Martinique, 
Guadeloupe) lors de la préparation par l’Assemblée constituante 
des résolutions concernant la traite et l’esclavage. C’est à la suite 
de l’intervention de Barnave, acquis à la cause des propriétaires 
de Saint-Domingue, que l’Assemblée décida de laisser aux 
« assemblées coloniales » locales (composées uniquement de Blancs 
libres) le pouvoir législatif dans ce domaine (état des personnes non 
libres ; état politique des nègres et hommes de couleur libres). Cet 
exploit lui valut simultanément la faveur de Marie-Antoinette et 
l’exclusion du club des Jacobins.
Martin & Walter, 1753. Absent de Sabin (qui cite le rapport 
précédent de Barnave sur le même objet).
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267. BRUEYS D’AIGALLIERS (Gabriel-François de). Oeuvres 
choisies. Nîmes, Imprimerie de la veuve Belle, 1805, in-12, 2 �. 
n. ch. [titre, titre intermédiaire], X-74 pp., un f.n.ch. d’errata, 
broché sous couverture d’attente de papier crème. (222). 
{186374} 800 €

Ouvrage très rare, l’unique composé par l’auteur, et qui en fait 
est entièrement consacré à Saint-Domingue  ; il a échappé aux 
bibliographes, notamment à Sabin. 
Chaque partie dispose d’un titre propre surmonté de la même 
mention « Matière 8. Description et relations diverses ». On a ainsi 
successivement : 1. Objet 1. Quelques détails sur la partie françoise 
de l’Isle de St-Domingue (pp. I-X). - 2. Objet 2. Description de 
l’Isle de St-Domingue (pp. 3-51). - 3. Objet 3. De l’Emploi que les 
habitans de St-Domingue font de leurs revenus (pp. 53-58). - 4. 
Objet 4. Relation d’un voyage par mer des Cayes à Léogane (pp. 
59-74). 
Gabriel-François de Brueys, baron d’Aigaliers, membre de 
l’Assemblée constituante, naquit à Uzès le 28 février 1743, de 
Gabriel et de Marguerite de La Rouvière. Il est connu plutôt par 
son titre que par son nom que devait illustrer son frère puiné, le 
héros malheureux d’Aboukir. Il suivit honorablement la carrière 
des armes, servit à la �n de la guerre de Sept ans, plus tard à Saint-
Domingue (d’où lui vient sa connaissance des lieux), puis en Corse 
et à Belfort. Il prit sa retraite en 1785, et mourut en 1806.

268. BRYAN (Edward). Histoire civile et commerciale des colonies 
anglaises dans les Indes Occidentales ; depuis leur découverte 
par Christophe Colomb jusqu’à nos jours ; suivie d’un Tableau 
historique et politique de l’île de Saint-Domingue avant et 
depuis la Révolution Française. Traduit de l’anglais. Paris, 
Dentu, an IX, (1801), in-8, VIII-490 pp., carte dépliante, veau 
fauve marbré, dos lisse orné d’un semé répété de petits �eurons 
dorés, frises et �eurons dorés, tranches marbrées (reliure de 
l’ époque). (278). {662538} 1.000 €

Seule édition française publiée.
Important ouvrage consacré au commerce avec les Antilles 
anglaises, comportant évidemment d’importants chapitres sur 
l’esclavage. La dernière partie de l’ouvrage concerne la colonie 
française de Saint-Domingue.
La première édition anglaise de cet ouvrage fut publiée en 1793 
en 2 vol. in-4, rééditée augmentée en 1801 en 3 vol. in-8. C’est de 
cette dernière que l’édition française est extraite.
Très bel exemplaire, complet de la carte.
Sabin, I, 95 (pour l’édition anglaise).

269. CLAUSSON (Louis-Jean). Précis historique de la révolution 
de Saint-Domingue. Réfutation de certains ouvrages publiés 
sur les causes de cette révolution. De l’état actuel de cette 
colonie, et de la nécessité d’en recouvrer la possession. Paris, 
Pillet aîné, 1819, in-8, [4]-xij-155-[5] pp., broché sous couverture 
imprimée. Petite mouillure infra-paginale au début du volume. 
(707bis). {202034} 500 €

Unique édition de cet opuscule rare. 
L’auteur, Louis-Jean Clausson se présente comme « propriétaire et 
ancien magistrat au Port-au-Prince  ». En fait, il était né à Reims 
en 1765 et ne se rendit à Saint-Domingue qu’à la �n de ses études 
d’avocat. Nommé procureur au Port-au-Prince en 1788, il y épousa 
une créole. Compris dans la fournée d’arrestations décrétées 
par Sonthonax et Polverel en avril 1793, il allait être ramené en 
France pour être jugé quand l’incendie du Cap du 21 juin 1793 
lui permit de s’évader, de se rendre à Philadelphie où il demeura 
neuf mois. Son retour en France en 1794 ne fut pas une bonne 
idée  : il accumula les emprisonnements successifs jusque sous le 

Directoire en raison de son activisme en faveur des colons. Libéré 
dé�nitivement après le 18 brumaire, il repartit en 1802 pour 
Saint-Domingue, exerça comme juge à la Cour d’appel de Port-au-
Prince, mais fut pris dans la débandande consécutive à l’expédition 
Leclerc, et après son retour en France, vécut de petits emplois 
administratifs (dont celui de commissaire de police). Il exprime 
dans cet opuscule tous les préjugés des colons sur l’esclavage, les 
di�érentes révoltes de l’île, etc.
Sabin, 13511.

270. [COLONIES] - Décret de la Convention Nationale du 30 
mai 1793, l’an second de la République française, relatif aux 
sous-o�ciers et soldats de troupes des colonies orientales. Paris, 
Imprimerie Nationale Exécutive du Louvre, 1793, in-4, 2  pp. 
Petit travail de ver dans la marge. (c). {87198} 30 €

271. [COLONIES] - Décret de la Convention Nationale du 11 
septembre 1793, l’an second de la République française, une 
et indivisible. Portant suppression des droits sur les denrées 
et productions des colonies Françaises. Marseille, Imp. de 
Rochebrun et Mazet, s. d., (1793), in-4, 2 pp. (c). {87199} 30 €

272. [COLONIES] - Décret de la Convention nationale, du 14 
novembre 1792. Embarquement d’une force armée pour les 
colonies. A Dijon, Capel, 1792, in-4, 2 pp. (c). {151580} 50 €

Copie certi�ée conforme et signée pour le département de la Côte-
d’Or.

273. [COLONIES] - Loi portant que le décret du 6 août 1790, 
concernant l’abolition du droit d’aubaine et de détraction, 
doit être exécuté dans toutes les possessions Françaises, même 
dans les deux Indes. Donnée à Paris, le 17 avril 1791. Au Mans, 
Imp. de Monnoyer Fils, 1791, in-4, 3 pp. Mouillure claire. (c). 
{87200} 30 €

Certi�é conforme à l’original, signé par les administrateurs du 
Directoire du département de la Sarthe.
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274. [COLONIES] - Loi relative à l’envoi dans la colonie de Saint-
Domingue de trois commissaires civils, pour y maintenir l’ordre 
et la tranquillité publique  ; et de deux autres commissaires 
civils dans la colonie de Cayenne et de la Guyane française. 
Donnée à Paris, le 11 février 1791. Alençon, Imp. de Malassis La 
Cussonnière, 1791, in-4, 4 pp., vignette. (c). {85569} 60 €

275. [COLONIES] - Loi qui fixe le nombre de députés à nommer 
par les colonies pour la Convention nationale. Donnée à Paris, 
le 22 août 1792. A Dijon, Capel, 1792, in-4, 3 pp. (c). {151575}  
 80 €

Copie certi�ée conforme et signée pour le département de la Côte-
d’Or.

276. [COLONIES] - Loi relative aux colonies, et aux moyens d’y 
appaiser les troubles. Donnée à Paris le 4 avril 1792. A Dijon, 
Capel, 1792, in-4, 4 pp. (c). {151577} 80 €

« L’Assemblée nationale reconnait et déclare que les hommes de 
couleur et nègres libres doivent jouir, ainsi que les colons blancs, de 
l’égalité des droits politiques… » Les dispositions du décret visent 
ensuite au maintien de la paix civile.
Copie certi�ée conforme et signée pour le département de la Côte-
d’Or.

277. [COMMERCE] - Loi relative aux droits qui se perçoivent sur 
les denrées venant des colonies, dans les ci-devant provinces 
de Bretagne, Lorraine et Franche-Comté. Donnée à Paris, le 
12 décembre 1790. Alençon, Imp. de Vve Malassis l’Aîné, 1791, 
in-4, 4 pp., vignette. Petite déchirure n’a�ectant pas la lecture. 
(c). {85527} 40 €

278. CURT (Louis de). Décret sur les dépenses de l’expédition 
extraordinaire pour les Antilles, ordonnée par le Roi, précédé 
du rapport fait au nom du Comité de la marine. Du 11 février 
1791. Imprimé par ordre de l’Assemblée Nationale. Paris, 
Imprimerie Nationale, 1791, in-8, 16  pp., en feuilles. (c). 
{198364} 120 €

L’expédition extraordinaire dont il s’agit était celle chargée 
d’accompagner et de munir en troupes les trois premiers 
commissaires civils envoyés à Saint-Domingue pour y rétablir 
l’ordre compromis par les menées plus ou moins séparatistes d’une 
partien des colones  : Ignace-Frédéric de Mirbeck (1732-1818), 
Roume de Saint-Laurent et Saint-Léger. Leur mission, beaucoup 
moins connue que celle, ultérieure, de Sonthonax et Polverel, ne 
dura guère (ils ne restèrent sur l’île que du 29 novembre 1791 au 
1er avril 1792), et leur action fut contrariée par le développement 
de l’insurrection noire et de la fronde des Léopardins.
Martin & Walter, 9019. Polak, 2171.

279. DEPRÉAUX (Albert). Le Commandant Baudry des Lozières 
et la Phalange de Crête-dragons (Saint-Domingue, 1789-
1792). Paris, Société de l’Histoire des colonies françaises, s.d., 
(1924), gr. in-8, 42 pp., broché. (656). {129936} 50 €

Extrait de la Revue de l’Histoire des colonies françaises, t. XVII, 
1924.

280. [ESCLAVAGE] - Extrait des procès-verbaux de l’Assemblée 
Nationale, relativement à l’état des personnes dans les 
colonies. Imprimé par ordre de l’Assemblée Nationale. Décret 
du 13 mai 1791. Paris, Imprimerie Nationale, s.d., (1791), in-8, 
12 pp., en feuilles. (c). {198406} 200 €

Très importantes dispositions qui viennent pour un temps clore les 
vigoureux débats de l’Assemblée Constituante sur le maintien ou 
l’abolition de l’esclavage dans les colonies. 
1. Suggérée par Méderic-Louis-Elie Moreau de Saint-Méry, 
la disposition essentielle, votée le 13 mai, enterre la motion de 
Grégoire sur l’abolition, et donne satisfaction parteille aux colons 
et au club Massiac, en prévoyant : « L’Assemblée nationale décrète, 
comme article constitutionnel, qu’aucune loi sur l’ état des personnes 
non-libres dans les colonies ne pourra être faite par le Corps législatif que 
sur la demande formelle & spontanée de leurs assemblées coloniales ». 
C’était remettre la question sine die, les assemblées coloniales étant 
naturellement opposées à l’évolution du statut servile.
2. En complément, le 15 mai, sera statué sur le sort des libres 
de couleurs, qui réclamaient l’égalité civique avec les Blancs  : 
«  L’Assemblée nationale décrète que le corps législatif ne délibérera 
jamais sur l’ état politique des gens de couleur qui ne seraient pas 
nés de père et de mère libres, sans le vœu préalable, libre et spontané 
des colonies  ; que les assemblées coloniales actuellement existantes 
subsisteront, mais que les gens de couleur nés de père et mère libres, 
seront admis dans toutes les assemblées paroissiales et coloniales 
futures, s’ ils en avaient d’ailleurs les qualités requises ». 

281. [ESCLAVAGE] - Loi relative aux colonies, avec l’exposé des 
motifs qui en ont déterminé les dispositions. Donnée à Paris, le 
1er juin 1791. Clermont-Ferrand, Imprimerie d’Antoine Delcros, 
1791, in-4, 12 pp., en feuilles. (c). {203291} 250 €

Très important texte législatif qui entérine les représentations et 
pressions exercées sur l’Assemblée nationale par les groupes de 
colons réunis en lobbies, dans les deux dispositions essentielles sur 
l’état des personnes de couleur : « Aucune loi sur l’ état des personnes 
non libres ne pourra être faite par le Corps législatif pour les colonies 
que sur la demande formelle des assemblées coloniales ». Et : « Le corps 
législatif ne délibérera jamais sur l’ état politique des gens de couleur 
qui ne seraient pas nés de père et de mère libres, sans le vœu préalable, 
libre et spontané des colonies[…] que les gens de couleur nés de père 
et mère libres seront admis dans toutes les assemblées paroissiales et 
coloniales futures ».
L’exposé des motifs qui suit a été rédigé par Dupont de Nemours.
Cf. Schelle, 290.
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282. [ÉTATS-UNIS] - Décrets de la Convention nationale, des 26 
et 29 mars 1793, l’an second de la République française, relatifs 
aux relations commerciales des États-Unis avec les colonies 
françaises. À Orléans, chez Jacob l›Aîné, s. d., (1793), in-4, 7 pp., 
dérelié. Mouillures. (c). {161925} 60 €

283. [FRASANS (Hippolyte de)]. Mémoire pour le chef de brigade 
Magloire Pélage, et pour les habitans de la Guadeloupe, 
chargés, par cette colonie, de l’administration provisoire, 
après le départ du capitaine-général Lacrosse, dans le mois 
de brumaire an 10. Paris, Desenne, Petit, Le Normant, Veuve 
Dufresne, an XI-1803, 2  vol. in-8, [4]-326-XL et VIII-358-
[2]  pp., broché, couv. papier rose de l’époque, piève de titre 
imprimée. Légt défr. (307). {175508} 1.200 €

Rare, et important pour l’histoire de la Guadeloupe au début du 
XIXe siècle. 
Pélage était cet o�cier de couleur auquel le contre-amiral Lacrosse, 
nommé capitaine-général de la colonie en 1800, avait refusé de 
remettre le commandement de la garnison, à la mort du général 
Béthencourt, alors que cette fonction lui revenait légalement 
comme o�cier le plus ancien dans le grade le plus élevé (août 
1801). Il s’ensuivit une sédition des troupes, bientôt rejointes par 
une partie de la population  : Lacrosse fut expulsé de la colonie 
en novembre 1801, et Pélage avait mis en place une commission 
de gouvernement, dont il devint le chef, tout en protestant de sa 
�délité à la République. Bonaparte négligea ces démonstrations 
d’allégeance, et persista à ne voir dans ces événements qu’une 
révolte coloniale : la réponse fut l’expédition con�ée à Richepanse, 
avec les suites que l’on sait. 
Ce mémoire, rédigé par Flasans en collaboration avec son ami Jean-
�omas Langlois, ancien avocat, forme la défense de Pélage et des 
habitants qui avaient participé à sa commission de gouvernement. 
Le tome II est entièrement occupé par les pièces justi�catives. 
Sabin, 25674. Chadenat, 828. 

284. GILLET DE LA JAQUEMINIÈRE (Louis-Charles). Rapport 
fait au nom de la section du comité d’agriculture et de 
commerce, chargée par l’Assemblée Nationale de l’examen 
de la réclamation des députés de Saint-Domingue, relative 
à l’approvisionnement de l’île. Paris, Baudouin, 1789, in-8, 
56 pp., broché. Petits trous de ver n’a�ectant pas la lecture. (c). 
{131143} 150 €

« Des rapports commerciaux qui relient la colonie à la métropole. 
Saint-Domingue ayant sou�ert de disette, les députés de l’île 
demandent l’abolition du pacte colonial. Mais les députés des 
manufactures et du commerce de France soutiennent que leurs 
exportations de blé à Saint-Domingue ont toujours été su�santes 
et que leur prix n’a jamais été trop élevé. G. se range de leur 
côté  : la liberté de s’approvisionner à l’étranger n’assurerait pas 
inévitablement à Saint-Domingue des subsistances abondantes et 
bon marché ; nécessité de maintenir le pacte colonial, avantageux 
aux colonies comme à la métropole. » INED, 2034, qui indique 
par ailleurs 36 pages de pièces justi�catives qui manquent ici.
Inconnu à Tourneux ainsi qu’à Monglond.

285. GROUVEL (J.). Faist historiques sur St.-Domingue, depuis 
1786 jusqu’en 1805, et résultats des moyens employés par les 
colons de la partie de l’ouest, pour s’opposer à l’entière dévastation 
de l’île, ainsi que de ceux mis en usage par les Anglais, en 1796, 
1797 et 1798, pour la soumettre à leur domination. Paris, 
Imprimerie de Dondey-Dupré, chez Renard et Delaunay, 1814, 
petit in-8, 136  pp., demi-chagrin cerise, dos à nerfs orné de 
�lets à froid et de �eurons dorés, tranches mouchetées (rel. de la 
�n du XIXe s.). Rousseurs. (330). {189226} 600 €

Sans les deux brochures complémentaires, parues la même année, 
et qui servent de supplément (avec une pagination à la suite : Note 
supplémentaire faisant suite aux Faits historiques, paginée 137-152 ; 
Développement du plan proposé pour la rentrée en possession de l’ île 
St.-Domingue, paginée 153-199). Ces deux ajouts manquent dans 
presque tous les exemplaires.
Cet ouvrage rare se situe dans le contexte post-napoléonien, où 
les colons de Saint-Domingue exilés en France assaillirent le 
gouvernement de la Restauration de propositions pour remettre 
l’île dans le giron de la France (et récupérer leurs domaines). Il a été 
rédigé par un « ancien gérant de St.-Domingue », comme se quali�e 
au titre l’auteur de ce témoignage, plus orienté vers les événements 
passés de la période révolutionnaire que sur la prospective, et il 
contient nombre de scènes dont il fut directement témoin.
Sabin, 28981. Cf. Quérard III, 493. Absent de Fierro.
Exemplaire de Frédéric Nouvion, avec ex-dono manuscrit de son 
oncle, le baron Arthur Nedjma Chassériau (1850-1934), �nancier, 
sur les premières gardes, daté de juillet 1903. La famille Chassériau 
avait des liens anciens avec Saint-Domingue, et elle donna de 
nombreuses illustrations tant à l’histoire de cette colonie, que, 
plus tard, à celle d’Algérie. C’est par exemple à Santa Barbara de 
Samana (République dominicaine actuelle) que naquit le cousin 
d’Arthur, le peintre �éodore Chassériau (1819-1856), sa mère, 
née Couret de la Blaquière, étant issue d’une famille de colons. 
De même, le frère aîné d’Arthur, moins connu, Frédéric-Victor-
Charles Chassériau (1807-1881), né à Saint-Domingue même, 
s’était illustré dans la défense de l’émancipation des esclaves, et 
avait composé un ouvrage programmatique sur le sujet, à partir 
de l’expérience anglaise, Précis de l’abolition de l’esclavage dans les 
colonies anglaises.

286. [ÎLES DU VENT] - Décret de la Convention Nationale, du 25 
septembre 1792, l’an Ier de la République française. Payement 
des dépenses de l’expédition ordonnée pour les Iles du Vent. 
Marseille, Favet, s.d., (1792), in-4, 3 pp., vignette. (c). {87217}  
 55 €

MONDE2017 ok.indd   49 21/11/2017   17:37



50

287. LA LUZERNE (César-Henri de). Eclaircissements sur la 
demande de messieurs les député de Saint-Domingue. S.l.n.d., 
(1789), in-8, 36 pp., tableau replié, dérelié. Le tableau est volant. 
(c). {664853} 80 €

Martin et Walter, 18735.

288. [MANUSCRIT] - DEPESTRE (H.). Livre de copie com[m]
encé le 11 octobre 1785. S.l. [Saint-Omer, Paris & Saint-
Domingue], 1785-1790, in-folio, [61] �. n. ch., couverts 
d’au moins deux plumes d’une ou deux écritures �nes, assez 
moyennement lisibles (environ 30 lignes par page, nombreuses 
bi�ures et ratures), [26] �. vierges, demi-vélin rigide, dos lisse, 
attaches de corde (bien conservées), tranches rouges (reliure de 
l’ époque). In�mes manques de cuir au dos, mais bon exemplaire. 
(266). {146735} 6.000 €

Registre de la correspondance des frères Depestre, banquiers, 
propriétaires et négociants à Saint-Domingue.
Ces lettres sont écrites du 11 octobre 1785 au 23 novembre 1790, 
probablement à deux mains (les deux frères), et que l’on peut 
répartir en trois séries successives :
1. Lettres écrites de Saint-Omer  : quatre missives, du 11 au 16 
octobre 1785.
2. Lettres écrites de Paris  : dix missives, du 15 avril au 11 mai 
1786.
3. Lettres écrites de Saint-Domingue (Le Cap Français, mais 
surtout Mont-Rouy, où M. Depestre semble avoir eu sa résidence) : 
118 missives, c’est-à-dire l’essentiel de cette correspondance, du 
20 juillet 1786 au 23 novembre 1790, avec la notable interruption 
du 13 novembre 1787 au 6 mai 1789, pour laquelle l’auteur note 
naïvement : « Je n’ai tenu copie d’aucune lettre tant pour l’Europe que 
pour les colonies ». Depestre est arrivé en e�et le 19 juillet 1786 au 
Cap, et s’est de suite empressé de mettre ses a�aires à jour.
Une correspondance d’affaires.
L’essentiel de la correspondance concerne l’activité des frères 
Depestre à Saint-Domingue. On peut y suivre leur installation et 
le développement de leurs activités.
Leurs débuts dans la colonie relève essentiellement du recouvrement 
de créances. Même si ils se plaignent de mauvaises a�aires - ce 
qui paraît bien normal puisqu’il s’adressent à des créanciers - 
leur réussite semble bien réelle et va leur permettre d’acquérir un 
domaine ou la production de café est leur activité principale. Le 29 
octobre 1786, l’achat d’un domaine est évoqué : ils sont arrivés au 
mois de juillet. Dans une lettre à leur tante du 28 janvier, madame 
de Falligan, il explique que la fortune semble leur sourire.
Ils envisagent de s’installer dans l’île de la Gonave et se livrent 
à un calcul �nancier de ce qu’elle couterait en concession et de 
ce qu’elle pourrait rapporter en sucre et en café (12 février 1787). 
Ils expliquent que cette concession sera di�cile à obtenir car 
les administrateurs de la colonie ont dans ce moment un marché 
avec un entrepreneur qui l’oblige à fournir tous les bois que le roy 
a besoin et supposent que le surplus �nancier est partagé avec 
les administrateurs… Leurs a�aires passent par une solidarité 
familiale puisque cette lettre est adressé à leur cousin le comte de 
Sene� à qui est proposée une association.
La question de l’esclavage.
L’esclavage est souvent évoqué dans ces correspondances. Nous 
citerons quelques passages.
Le 12 septembre 1786, ils se portent acquéreurs de nègres pour ses 
habitations. Nous en prendrions jusqu’ à vingt. Le 22, ils indiquent 
que ces derniers ne leur conviennent pas : j’aimerai mieux de beaux 
nègres nouveaux. Le 5 décembre  : nous sommes contents des trois 
nègres faits que vous nous avez vendus ; la présente pour vous prévenir 
que nous les gardons. Plus loin, dans une lettre adressée à leur frère 
resté à Boulogne le 3 février 1787, ils écrivent : Les nègres sont trop 

chers à céder et que tout comparé nous y gagnerons en attendant. Le 12 
février : ils évoquent la perte de 15 nègres dont 9 travailleurs… je vais 
les remplacer par 15 bêtes… Le double de nègres triplerait le revenu.
Après une interruption de la correspondance, le 6 mai 1789 ils 
demandent un crédit à leur cousin à Bruxelles pour acheter cent 
nègres faits à la culture ce qui mettra à un très haut revenu mes 
habitations. Plus loin ils évoquent une nouvelle ordonnance du 
gouverneur qui permet l’ introduction des nègres étrangers dans la 
partie du nord de lisle ce qui peut-être fera baisser le prix des nègres 
dans cette partie.
La situation politique : Révolution et émancipation des esclaves.
Les questions politiques ne sont évidemment pas l’objet de leur 
correspondance. Pourtant la situation semble devenir tellement 
préocupante, qu’ils écrivent à leur cousin Sene� le 2 novembre 
1789 : Nous sommes informé de tout ce qui s’est passé en France. je ne 
vous en entretiendrai pas ; il su�t de faire des vœux pour la �n des 
calamités. Nous nous attendons à une révolution décchirante. Nous 
sommes menacés d’une guerre civile si la députation du Comité du 
Cap point à celle de celui du sud… Nous avons à craindre de nos 
esclaves… ormis notre gouverneur, tous nos chefs d’administrations 
de �nances et plusieurs o�ciers publics sont en fuite. Nous savons avec 
quelle chaleur la liberté de nos esclaves est demandée en France par 
une assemblée de philantropes… Nos esclaves ne sont pas malheureux 
comme le veulent plusieurs. Ils sont toujours prêts à chanter et à 
danser. Jamais on ne fait les deux choses quand on sou�re.
On voit ainsi que au delà même des troubles révolutionnaires, 
l’enjeu véritable est l’abolition et la perte �nancière qu’elle leur 
ferait subir.
Ce type de manuscrit est devenu rare, d’un intérêt digne des 
publications que �t jadis Gabriel Debien.

289. METRAL (Antoine). Histoire de l’expédition militaire des 
Français à Saint-Domingue, sous Napoléon Bonaparte. 
Suivi des Mémoires et notes d’Isaac Louverture, sur la même 
expédition, et sur la vie de son père. Nouvelle édition. Paris, 
Edme et A. Picard, 1841, in-8, XII-348  pp., portrait en 
frontispice, demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné (rel. de 
l’ époque). (138). {195755} 600 €

La première édition est de 1825, et «  les commissaires de la 
république d’Haïti étaient à Paris lorsque le livre de M. Métral 
parut : l’un d’eux, M. Rémond, écrivit une lettre à l’auteur, sous 
la date du 12 décembre 1825, une lettre où, après avoir reconnu la 
vérité des faits, il ajoute : « Des ouvrages tels que le vôtre ne peuvent 
que contribuer puissamment à préserver ma patrie des malheurs 
qu’entraînent de pareilles erreurs : à ce titre seul, Monsieur, tout ami 
de l’ humanité vous saura gré comme moi d’avoir recueilli tous les 
détails d’une aussi grande leçon. » M. Rémond dit qu’il a été l’un des 
acteurs de cette guerre. » (Quérard, VI, 95.)
Concernant les Mémoires d’Isaac Louverture :
Tulard, 920  : «  Récit du �ls de Toussaint-Louverture, élevé en 
France, sur la guerre de Saint-Domingue. On distingue mal 
l’apport d’Isaac dans cette relation manifestement rédigée par 
Métral. »
Fer de l’Institution Hortus sur le premier plat.

290. [MILLET (�omas)]. Nouvel examen du rapport de M. 
Barnave sur l’affaire de Saint-Domingue, d’après celui qu’il 
a fait imprimer. Paris, Imprimerie de la rue d’Argenteuil, s.d., 
(1791), in-8, 109 pp., en feuilles, cousu. (735). {200363} 400 €

Sur le rapport fait à l’Assemblée par Barnave au nom du Comité 
des colonies, les 11 et 12 octobre 1790, mais qui ne fut publié que 
le 21 décembre suivant. 
Futur chef de �le des «  Léopardins  » et commissaire de l’île 
dans l’Amérique du nord, �omas Millet était un colon de 
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Saint-Domingue, planteur de café, qui donna son impulsion à 
l’Assemblée de Saint-Marc des provinces du nord. 
Martin & Walter, 24321.

291. MOREAU DE JONNES (Alexandre). Aventures de guerre au 
temps de la République et du Consulat. Paris, Pagnerre, 1858, 
2 vol. in-8, 464 pp. et 434 pp., demi-basane brune, dos lisse 
orné (reliure de l’ époque). (852). {661516} 350 €

Tulard, 1063  : «  Connu comme l’auteur de statistiques sur 
l’agriculture ou l’industrie, Moreau de Jonnès fut aussi un jeune 
soldat d’artillerie de marine, qui participa à la guerre des Antilles 
et un conteur assez proche par sa verve de Marbot et d’Alexandre 
Dumas. Sur Fort-de-France et Saint-Pierre en 1802 (ch. XVII-
XVIII) on trouvera d’utiles indications ainsi que sur la rupture de 
la paix d’Amiens. Le récit s’arrête en 1805. »
«  Il raconte dans ses souvenirs divers épisodes de l’histoire 
parisienne : les Tuileries en 1791, le champ de Mars le 17 juillet 
de la même année, la journée du 10 août 1792. Volontaire en 
1792 dans le bataillon d’Ille-et-Vilaine, il se retrouve à Brest 
puis à Toulon, à l’a�aire de Quiberon, puis aux Antilles et dans 
l’expédition d’Irlande. » (Fierro, 1075).
Bon exemplaire de l’édition originale.

292. OBSERVATIONS d’un colon sur les inconvéniens et les 
dangers de séparer le département des Colonies de celui de la 
Marine. S.l.n.d., in-8, 16 pp., broché. (c). {87387} 50 €

Martin et Walter, Anonymes, 10953.

293. [ORGANISATION de SAINT-DOMINGUE] - Extrait des 
Registres des Délibérations des Consuls de la République. 
Paris le 7 brumaire an 10 de la République une et indivisible 
[1801]. S.l.n.d., Manuscrit de 3 pages et 1 page blanche in-4. 
Seul l’entête est imprimé. 5 lignes imprimées et 53 lignes 
manuscrites, (tache brune dans la marge inférieure) sous 
chemise de papier marbré, étui en veau brun granité, dos lisse 
orné, pièce de titre de maroquin rouge (rel. moderne). (256). 
{106875} 8.500 €

Exceptionnel document signé Decrès, Ministre de la Marine et 
des Colonies. 
Il s’agit de la copie conforme signée par le ministre pour Bonaparte, 
Premier Consul.
Article 1 : « La partie française de Saint-Domingue sera organisée 
conformément au réglement du… » (La date est laissée en blanc).
Article 2  : « La partie espagnole de l’Isle de Saint-Domingue ne 
sera organisée dé�nitivement qu’après la prise de possession qui 
en sera faite (…). » 
Article 3  : «  La prise de possession de la partie espagnole par 
Toussaint L’Ouverture est nulle et non avenue (…) ». 
Article 4  : «  Tous les actes faits dans la partie espagnole par 
Toussaint L’Ouverture (…) ». 
Article 5 : Organisation provisoire de la partie espagnole. 
Article 6  : Création d’un Commissaire extraordinaire, d’un 
commandant militaire, d’un commissaire de justice pour la partie 
espagnole de l’île. Rôle du Commandant en Chef de l’armée de 
Saint-Domingue. 
Article 7 : « Le ministre de la marine et des colonies est chargé de 
l’exécution du présent arrêté qui sera tenu secret. Il sera seulement 
communiqué au Général en Chef, au Prefet Colonial et au 
Commissaire extraordinaire de la partie espagnole ».
A la �n de l’Ancien Régime, l’île de Saint-Domingue était occupée 
à la fois par des colonies espagnoles et françaises. Les colons 
français, bien plus riches et prospères, étaient principalement 
installés dans la partie occidentale de l’île. Dès le départ, les colons 

français sont mé�ants voire hostiles à la nouvelle donne politique 
issue de la Révolution Française. Espérant en e�et béné�cier de 
l’égalité des droits, les esclaves noirs, �nalement déçus se révoltent 
en 1791 (suite au décret de l’Assemblée Constituante con�rmant 
l’esclavage). Certains d’entre-eux, à la tête desquels se trouve 
Toussaint Louverture passent dans le camp espagnol. Les colons 
espagnols espéraient ainsi pro�ter du désordre regnant dans les 
colonies françaises, tiraillées entre les révolutionnaires et les 
colons royalistes (soutenus par les Anglais). A la suite de l’abolition 
de l’esclavage de février 1794, les colons français s’allient aux 
Espagnols et aux Anglais contre les forces révolutionnaires. 
Louverture et ses hommes rejoignent alors le camp de la révolution 
et obtiennent de vrais succès militaires (il est fait général de 
division par le Directoire en 1796). Mais Louverture souhaite une 
Constitution pour Saint-Domingue dès juillet 1801, réalisant ainsi 
ses visées autonomistes. Bonaparte, alors Premier Consul, envoie 
Leclerc, son beau-frère pour matter la rébellion. Si cette expédition 
de Saint-Domingue permit l’arrestation de Louverture, elle ne put 
ramener l’île dans le giron français (capitulation de Rochambeau, 
novembre 1803). A la chute de l’Empire, l’Espagne récupéra quant 
à elle ses anciennes possessions tandis que la partie originellement 
française était désormais indépendante sous le nom de Haïti.
Notre document, daté du 29 octobre 1801 (7 brumaire An X), 
montre la volonté de Bonaparte de reprendre la main face au 
désir indépendantiste de Louverture. Il précède de quelques 
semaines l’envoi des troupes consulaires sur l’île (décembre 
1801). En novembre 1801, dans une lettre ouverte aux habitants 
de Saint-Domingue, Bonaparte, �n stratège, tente de rassurer les 
insurgés en leur garantissant l’égalité des droits civiques (tandis 
que Louverture avait échaudé les Noirs en rétablissant une forme 
d’esclavage). 

294. [PLACARD - COLONIES] - Loi relative aux régimens et 
autres soldées de colonies. Donnée à Paris, le vingt juillet mil 
sept cent quatre vingt-onze. Arras, Imprimerie J.-B. Vigogne, s.d., 
(1791), placard in-folio (38 x 31 cm), texte sur deux colonnes, 
vignette aux armes royales sommant le texte, en feuille. Une 
mouillure claire au centre du placard. (gc11). {175680} 200 €

« Les régimens et bataillons coloniaux des Isles de France, de Bourbon, 
Pondichéry, Port-au-Prince, du Cap, la Martinique, la Guadeloupe, 
la Guyanne, d’Afrique, Saint-Pierre-et-Miquelon, le bataillon 
auxiliaire, ainsiq eu l’artillerie des colonies et les six compagnies de 
Cipayes de Pondichéry, et toutes autres troupes soldées employées à 
la défense des colonies et des possessions nationales hors du Royaume, 
seront à l’avenir sous la direction du département de la guerre » (et 
non plus de la marine).

295. [SAINT-DOMINGUE] - Adresse prononcée à l’Assemblée 
nationale, séance du 30 septembre, au soir, par les députés 
des paroisses du Port-au-Prince et de la Croix-des-Bouquets. 
Imprimée par ordre de l’Assemblée nationale. Paris, Imprimerie 
nationale, s.d., (1790), in-8, 48 pp. (c). {198055} 300 €

Rare. 
Cette adresse forme une longue réclamation contre les procédés 
de l’Assemblée coloniale, devenue légalement Assemblée de 
Saint-Marc par concession du Roi ; elle o�re un récapitulatif des 
événements survenus dans la colonie depuis avril 1790.
Rocquincourt, 3391.

296. [SAINT-DOMINGUE] - Copie de la lettre de Messieurs de 
l’Assemblée provinciale du nord de Saint-Domingue, datée 
du Cap le 2 novembre 1790, à Messieurs les commissaires 
extraordinaires auprès de l’Assemblée Nationale. Paris, 
Baudouin, s.d., (1790), in-4, 14  pp., en feuilles. Fortes 
mouillures infra-paginales. (c). {146769} 300 €
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Très importante lettre adressée par les Colons de Saint-Domingue 
sur le début de l’insurrection de l’île, avec le retour du quarteron 
Ogé, débarqué au Cap le 17 octobre 1790 et qui suscita 
immédiatement une petite insurrection. 
Martin & Walter, Anonymes, 16300. Absent de Sabin. 

297. [SAINT-DOMINGUE] - Extrait des registres des 
délibérations de l’Assemblée provinciale du Sud de Saint-
Domingue, séance du 16 mai 1790. Paris, Baudouin, (1790), 
in-8, 2 pp., broché. (c). {202329} 60 €

L’Assemblée provinciale remercie la Constituante des mesures 
prises le 8 mars 1790, qui accordent les droits politiques aux 
esclaves a� ranchis et aux mulâtres. Précisons que 500 000 esclaves 
noirs travaillaient sur les 7 800 plantations de la partie française 
de Saint-Domingue.
Martin & Walter, Anonymes,16318.

298. [SAINT-DOMINGUE] - Loi relative à l’envoi dans la 
colonie de Saint-Domingue de trois Comissaires civils, 
pour y maintenir l’ordre & la tranquilité publiques  ; Et de 
deux Commissaires civils dans la colonie de Cayenne & de la 
Guyanne Françoise. Donnée à Paris le 11 février 1791. (Toulon), 
De l’Imprimerie de Mallard, 1791, in-8, 4 pp., (c). {153277}  
 50 €

Certi� cation manuscrite par le Directoire du Département du Var.

  Les députés tricolores de St-Domingue au secours d’une famille créole
299. [SAINT-DOMINGUE] - P.S. S.l.n.d., 1 pp. ½ in-folio, marge 

de droite courte avec légère atteinte au texte en pied. (gc6). 
{171493} 250 €

Importante et très rare réunion des signatures des représentants 
du peuple de Saint-Domingue, soutenant une supplique adressée 
au ministre de la Marine et des Colonies, en faveur de la famille 
« Milscent » demandant son retour dans les colonies ; 
Jules Solime, Sophie Fatime, Elisabeth Zulime et Clotilde Manime, 
tous quatre demeurant rue des trois frères n°6 section du Montblanc, 
enfans malheureux de l’ infortuné Milscent, l’une des victimes de la 
Tyrannie, s’adressent à vous avec con� ance, citoyen Ministre, pour 
obtenir leur retour à St-Domingue par l’occasion de l’expédition 
prochaine qui se fera pour cette colonie (…).
Les députés ajoutent : (…) Cette famille a été une des victimes des 
persécutions des colons de la faction anglaise (…). Le � ls aîné sert la 
République dans l’ état-major de la Garde du Directoire et il est fort 
estimé (…). Aucune famille n’a mieux mérité de la République (…). 
Suivent les signatures des députés de la colonie, tous anciens 
conventionnels, Pierre-Nicolas Garnot (1757-1848, cousin des 
Beauharnais), Dufay (de Latour, né en 1753, ancien gre�  er du 
Cap), Joseph-Georges Boisson (né en 1766, ancien commerçant 
du Cap), Jean-Baptiste Belley (1746-1805, un des premiers 
députés noirs), Etienne Laforest (1744-1807), et Jean-Baptiste 
Mills (1749-1806, député « mulâtre »). 

300. [SAINT-DOMINGUE] - PEINIER (Louis-Antoine 
� omassin de). L.S. et 6 copies de lettres au ministre de la 
Marine, le comte de La Luzerne, 1 L.S. de La Luzerne à Peinier 
et 4 copies de lettres certifi ées conformes par les membres du 
Comité paroissial. Port-au-Prince, Paris, 1789-1790, in-4 et 
in-folio. Qqs lettres sont froissées. (gc12). {178716} 1.500 €

Intéressant ensemble sur la colonie au début de la Révolution. 
14 octobre 1789. La Luzerne recommande M. de Monglat, avocat, 
qui résidera au Port-au-Prince… 25 avril 1790. Peinier raconte 
ses di�  cultés pour maintenir l’ordre dans la colonie  : révolte de 
la compagnie du Drozaire, condamnation des rebelles par un 

conseil de guerre, fuite de mulâtres soupçonnés de complot vers 
la partie espagnole de l’île… 26 avril. Peinier raconte la réaction 
de députés de l’Assemblée coloniale, aux décrets de l’Assemblée 
nationale concernant les colonies  ; l’assemblée qui siège à Saint-
Marc se considère comme pratiquement souveraine… 9 mai. 
Peinier informe le ministre que l’Assemblée coloniale a rejeté des 
propositions de reconnaître les Droits de l’Homme et de déclarer 
l’égalité des gens de couleur et des Blancs… 6 juin. La Luzerne 
envoie un mémoire lu à l’Assemblée nationale sur l’indiscipline de 
certains régiments… 11 juin. La Luzerne fait part de l’interdiction 
royale de faire usage d’aucune cocarde, sauf la cocarde nationale… 
Juin. La Luzerne informe le gouverneur de mesures prises ou à 
prendre pour la fédération des troupes de terre avec les milices 
nationales… 21 août. Peinier avise le ministre du refus de la 
province du Nord de fournir des troupes pour en imposer à 
l’attroupement de Léogane… 3 septembre. Peinier envoie copie 
de sa proclamation aux paroisses concernant la conduite de 
l’assemblée ci-devant séant à Saint-Marc, et la formation d’une 
nouvelle… 17 octobre. Peinier expose les di�  cultés rencontrées 
pour mettre en œuvre les décrets de l’Assemblée nationale relatifs 
aux municipalités ; ils n’ont pas prévu de traiter avec des nations 
riveraines… Etc.
On joint la copie d’époque d’une lettre de La Luzerne au marquis 
de La Galissonnière, mars 1790.

301. [SÉNÉGAL] - Loi relative au commerce du Sénégal. Alençon, 
Imp. de Malassis Le Jeune, 1791, in-4, 3 pp. (c). {85042} 60 €

302. [SÉNÉGAL] - Loi relative au commerce du Sénégal. S.l., Imp. 
de Mallard, (1791), in-4, 3 pp. (c). {661319} 60 €

Imprimé pour le département du Var, avec ajout manuscrit du 
dépôt par un des membres du Directoire du district.
Article 1  : «  Le commerce du Sénégal est libre pour tous les 
françois ».

303. [TROUBLES des COLONIES] - Recueil de 116 brochures. 
S.l., 1792-1793, 3 vol. in-8. Cartonnage papier orange, étiquette 
de titre manuscrite au dos (rel. de l’ époque). (265). {170825}  
 7.500 €
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EXCEPTIONNEL RECUEIL SUR LA COLONIE DE SAINT-
DOMINGUE en 1792-1793.
Saint-Domingue était à la veille de la Révolution la plus importante 
colonie française. Le problème de l’esclavage se posa dès 1789 et la 
colonie ne cessa alors d’être instable.
Santhonax et Polverel furent nommés après la journée du 10 
août commissaires-civils à Saint-Domingue pour y faire exécuter 
les décrets relatifs aux colonies. Un de ces décrets était la liberté 
des noirs  ; c’est celui qui motiva la plus vive opposition qui se 
transforma en lutte violente. Les deux commissaires furent accusés 
de ces violences par les colons déportés, qui furent eux-mêmes 
accusés de vouloir livrer la colonie aux anglais. Ils furent cependant 
décrétés d’accusation, pris dans la tourmente de la Terreur. Polverel 
mourut en liberté (1796) avant la �n de l’instruction de son procès. 
Santhonax (ou Sonthonax), fut libéré en l’an IV, renvoyé à Saint-
Domingue, à nouveau accusé, notamment de l’incendie du Cap. 
Convoqué par le Directoire pour s’expliquer, Toussaint-Louverture 
écrivit une lettre pour prendre sa défense.
La très grande majorité de ces pièces concernent cette période, 
peut-être la moins connue, de l’histoire de cette colonie. On trouve 
également quelques imprimés sur la Martinique, la Guadeloupe et 
les autres îles des Antilles françaises, ainsi que sur l’île de France 
(Ile Maurice).
Le recueil est aussi remarquable par le fait qu’il a été composé de 
façon raisonné à l’époque, et titré Troubles des Colonies.
Liste des pièces sur demande.

V É : 
É  ÉÉ

304. BEAUCHET-FILLEAU (Eugène-Henri-Edmond). Tableau 
des émigrés du Poitou aux Armées des Princes de Condé. 
Poitiers, Charles Pichot, 1845, in-8, 126 pp., demi-chagrin brun 
à coins, dos à nerfs orné (rel. de la �n du XIXe). (97). {147134}  
 200 €

Édition originale rare.
Après quelques pièces inédites, correspondances des princes pour 
l’essentiel, on trouve le tableau des émigrés du Poitou, classés 
par corps et par régiment, et avec, pour la plupart, des notices 
biographiques.

305. BREMOND D’ARS (Pierre-René-Auguste de). Dix ans d’exil 
(1791-1801). Pages détachées des souvenirs d’un émigré. Paris, 
Éditions de propagande de la Revue catholique et royaliste, s.d., 
(1905), in-8, 35 pp., exemplaire entièrement interfolié, demi-
maroquin vert à long grain, dos à nerfs, tranches rouges, 
couverture conservée (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. 
(697). {196197} 400 €

Relié avec  : Souvenirs d’émigration. Siège de Maëstricht, du 16 
février au 4 mars 1793. Passage du Zuyderze en janvier 1795. 
S.l.n.d. [1901], 32 pp.
Il s’agit de la réunion des deux seuls extraits imprimés de l’important 
Journal d’ émigration de Pierre-René-Auguste de Bremond d’Ars 
(1759-1842), à l’initiative de son petit-�ls Anatole de Bremond 
d’Ars-Migré, qui avait recueilli ses papiers : une relation du siège 
de Maëstricht (16 février - 4 mars 1794) dans plusieurs livraisons 

de la Revue de Bretagne, de Vendée et d’Anjou (1901) ; une plaquette 
de 35 pp. intitulée Dix ans d’exil, pages détachées des souvenirs d’un 
émigré (Paris, 1905, et qui ne court que de janvier à juin 1795). Le 
reste est demeuré manuscrit jusqu’à ce jour.
Cf. Fierro, 228.
On joint  : le cahier de transcription qui a servi à Anatole de 
Bremond d’Ars à préparer l’édition des fragments de souvenirs (le 
manuscrit est particulièrement illisible). Il s’agit d’un ensemble de 
46 �. anopisthographes, donnant des extraits du 3 décembre 1791 
au 21 mai 1793, donc sur une période plus large que celle qui a 
�nalement été retenue dans la publication du périodique.

306. [CALLET (Auguste)]. Anne-Paule-Dominique de Noailles, 
marquise de Montagu. Seconde édition. Se vend au pro�t des 
pauvres. Paris, Dentu, Douniol, 1865, in-12, 446 pp., broché. 
Qqs rousseurs. (1089). {192979} 60 €

Biographie réalisée à partir du journal de la marquise de Montagu, 
dont de nombreux extraits sont reproduits.
L’essentiel de l’ouvrage concerne l’émigration  : Londres, Aix-la-
Chapelle, Bruxelles, Constance, Lowemberg, Erfurth, Altona, 
Plœn et Witmold sont les principales étapes de la marquise de 
1791 à 1796. Mais l’originalité du personnage est ailleurs. Elle 
entreprit en 1796 de créer une institution de charité pour venir 
en aide aux démunis, des familles émigrées en l’occurence. En 
1800, de retour en France, elle entreprit de retrouver la sépulture 
de sa grand-mère, la maréchale de Noailles ainsi que de sa mère 
et de sa sœur et découvrit que les éxécutés de la Révolution se 
trouvaient dans une fosse du cimetière de Picpus. Elle lança une 
souscription a�n de racheter cette parcelle et fonda une société a�n 
de reconstituer l’ancien domaine des chanoinesses de Picpus. Une 
nouvelle congrégation s’y installa grâce à elle dès 1805.
L’attribution de l’ouvrage à Auguste Callet est donnée par Barbier 
(I, 199-200) qui explique que l’attribution de l’ouvrage donna lieu 
à un procès.

N° 310
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307. [CALONNE (Charles-Alexandre de)]. Tableau de l’Europe en 
novembre 1795, et pensées sur ce qu’on a fait, et qu’on auroit 
pas dû faire … À Londres, chez J. de Bo�e, s.d., (1795), in-8, 
143 pp., bradel papier marbré (rel. moderne). (88). {91105}  
 280 €

Édition originale.
Ouvrage attribué tantôt à Charles-Alexandre de Calonne, ancien 
ministre de Louis XVI et animateur de la contre-révolution, tantôt 
à Joseph de Calonne, son frère, abbé émigré à Londres et dirigeant 
une fabrique de faux assignats.
L’abbé de Calonne était à Londres à cette époque et collaborait 
au Courrier de Londres. Or, nous dit Barbier, c’est ouvrage est 
constitué d’articles publiés dans ce même journal (il écrit Courrier 
de l’Europe, erreur ou lapsus ?). Néanmoins, l’abbé de Calonne ne 
semble jamais avoir rien publié.
Charles-Alexandre de Calonne vivait également à Londres et 
avait déjà un parcourt politique très riche et de nombreux écrits 
à son actif. L’ouvrage fut réimprimé en 1796 ce qui suppose que 
l’ouvrage eut un certain succès.
La balance penche, à notre avis, vers ce dernier, écrivain politique 
et talentueux polémiste dont on peut reconnaître le style dans cet 
ouvrage. C’est sur les idées elles-mêmes que l’on peut à coup sûr 
lui attribuer l’ouvrage. Au centre de sa pensée, il y a l’idée que 
la Révolution était un danger non seulement pour la France elle-
même mais pour l’Europe entière. Son engagement aux côtés des 
princes le ruina.
Calonne revient sur l’échec militaire des puissances alliées et 
montre une certaine amertume devant la désertion des têtes 
couronnées (p. 21). Pour lui, les événements récents ne changent 
rien à la donne politique de l’Europe  ; tant qu’il n’y aura pas de 
gouvernement stable en France — et la constitution est ennemie 
de la stabilité —, la paix n’est pas possible.
Calonne dénonce quatre facteurs de troubles  : le mécontement 
général, l’inquiétude sur les propriétés, la perplexité sur les �nances 
publiques, le sentiment religieux. La conclusion est que seule 
une monarchie tempérée peut convenir à la France, un pouvoir 
royal encadré par les lois. Autant dire, que du côté des princes, 
les idées de l’ancien serviteur de la monarchie furent accueillies 
froidement…
Barbier, IV, 631-632. Monglond, III, 629. Martin & Walter, 5835.

308. CALONNE (Charles-Alexandre de). Tableau de l’Europe 
jusqu’au commencement de 1796 ; et pensées sur ce qui peut 
procurer promptement une paisx solide. Suivi d’un appendix 
sur plusieurs questions importantes. Londres, s.n., mars 1796, 
in-12, LXXII-247  pp., demi-basane brune à coins, dos lisse 
orné de �lets et guirlandes dorés, pièce de titre, tranches vertes 
(reliure de l’ époque). Dos insolé. (108). {200042} 250 €

Une des éditions de cette analyse qui fait suite au Tableau de 
l’Europe en novembre 1795, du même auteur, et en reprend les 
arguments. L’un et l’autre titres de l’ancien ministre sont rares ; il 
était à cette époque un bel exemple de « Vox clamantis in deserto », 
surtout parmi les milieux de l’émigration auxquels il s’adressait, 
mais son appréciation modérée de la situation politique créée par 
le Directoire est des plus intéressante. Les deux ouvrages furent 
aussi attribués à l’abbé Jacques-Ladislas-Joseph de Calonne (1743-
1822), frère du ministre, et émigré à Londres à la même époque.
Martin & Walter 5836 (autre tirage).

309. CAUCHOIS-LEMAIRE (Louis-Auguste-François) et 
GUYET. Appel à l’opinion publique et aux États-Généraux du 
royaume des Pays-Bas, en faveur des proscrits français, contre 
leurs proscripteurs  ; par MM. Cauchois-Lemaire et Guyet, 
domiciliés pendant dix-sept mois à Bruxelles, sous la garantie 

de l’article IV de la Loi fondamentale ; exilés, le 24 mai 1817, en 
vertu d’une lettre de cachet lancée par M. le comte de �iennes, 
ministre d’État. La Haye, de l’Imprimerie de Belgique, 1817, 
in-8, 287 pp., demi-basane fauve à coins, dos lisse orné (reliure 
de l’ époque). Dos frotté. Vignette ex-libris Henri-Raven. (1084). 
{127366} 120 €

Rare.
Protestation du principal publiciste du Nain jaune contre un 
jugement du Tribunal correctionnel de Bruxelles. En e�et, obligé 
de s’exiler à Bruxelles, il avait été dirigé sur la frontière prussienne 
pour avoir continué sa publication à Bruxelles (Le Nain jaune 
réfugié).

310. CONDÉ (L. de). Correspondance. Lettres écrites pendant 
l’émigration à sa famille et à divers. Publiées avec une 
introduction par le R. P. Dom J. Rabory. Paris, Solesmes, 
Retaux-Bray, Imp. Saint-Pierre, 1889, in-8, XL-327 pp., front., 
broché. Dos légt abîmé, cachets. (1163). {174610} 120 €

Cette correspondance commence avec le départ de France de la 
princesse de Condé en 1789 et se termine’à son retour en 1814. Ces 
lettres montrent les inquiétudes, les changements incessants de 
lieux, les misères de toute sorte de l’émigration, ainsi que l’histoire 
d’une âme à la recherche de la vie religieuse.

311. CONDÉ (Prince de). Documents pour servir à l’histoire de la 
maison de Condé. Journal d’émigration, 1789-1795. Publié 
par le comte de Ribes. Paris, Chez Camille Bloch, 1924, in-4, 
V-546  pp., portraits dont 1 en frontispice, index, broché, 
couverture rempliée. Qqs taches à la couverture. (S345). 
{166597} 200 €

Fierro, 346 : « Le prince de Condé ouvre son journal le 14 juillet 
1789, à la nouvelle de la prise de la Bastille et émigre le 17. Son 
journal est d’abord le récit d’un voyage d’agrément de Bruxelles 
aux bords du Rhin, puis en Suisse. Fixé à Turin, le 26 septembre, 
il y débute une activité politique qui l’amène à Worms en janvier 
1791, où il commence à organiser une armée qui se bat de 1793 à 
1795 sur le Rhin et en Alsace. Le journal se termine brusquement 
le 20 mai 1795. Le prince de Condé est un « ultra » pour son temps, 
toujours prêt à en découdre contre la République, partisan des 
solutions les plus énergiques. »
Tiré à 400 exemplaires numérotés.

312. DAMPMARTIN (Anne-Henri Cabet de). Quelques traits de 
la vie privée de Frédéric-Guillaume II, roi de Prusse. À Paris, 
Chez Renard, 1811, in-8, VI-388 (chi�rée 338 par erreur) pp., 
broché, couv. papier bleu de l’époque. (689). {663021} 120 €

D’abord favorable à la Révolution, Dampmartin �nit par émigrer 
et se mit au service du roi de Prusse qui le chargea de l’éducation 
d’un de ses enfants. Il nous livre donc ici un panégyrique de 
Frédéric-Guillaume. Le portrait est certes un peu trop �atteur, 
mais contenant néanmoins de nombreux détails intéressants.

313. DAUDET (Ernest). Histoire de l’Émigration pendant la 
Révolution française. Paris, Hachette, 1905-1907, 3 vol. petit 
in-8, demi-chagrin brun, dos à nerfs (rel. de l’ époque). 2 coi�es 
abîmées (l’une, arasée), mors frottés (T. I). (1171). {144641}  
 250 €

314. DAUDET (Ernest). Histoire de l’émigration. Les Bourbons et 
la Russie pendant la Révolution Française. Paris, À la Librairie 
Illustrée, s.d., (1886), in-8, 397  pp., demi-toile bleue (reliure 
postérieure). (337). {171853} 120 €

Le plus rare des ouvrages de Daudet sur l’émigration.
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315. [DOPPET (François-Amédée)]. Le Commissionnaire de la 
Ligue d’Outre-Rhin, ou le Messager nocturne, contenant 
l’histoire de l’émigration Françoise, les aventures galantes et 
politiques arrivées aux Chevaliers François et à leurs dames 
dans les pays étrangers, des instructions sur leurs projets 
contre-révolutionnels, et des notices sur tous les moyens tentés 
ou à tenter contre la Constitution. Par un François qui fait sa 
confession générale, et qui rentre dans sa patrie. A Paris, chez 
Buisson, A Lyon, Chez Bruyset, 1792, in-8, VIII-240 pp., broché, 
couverture muette. Dos factice, manque le second plat. (1166). 
{95422} 100 €

Martin et Walter, II, 10909.

316. DUGON. Au service du Roi en exil. Episodes de la Contre-
Révolution d’après le journal et la correspondance du président 
de Vezet (1791-1804). Préf. du duc de Lévis Mirepois. S.l., chez 
l’auteur, 1968, in-8, 373 pp., pl., index, basane rouge, dos lisse 
orné, premier plat de couverture conservé (reliure amateur). 
Ex-libris et cachet Jean-Jacques Pattyn. (819). {201892} 70 €

Parlementaire franc-comtois de l’Ancien Régime, le président de 
Vezet était un monarchiste convaincu. Il émigra en 1791 et devint 
un des plus �dèles agents de Louis XVIII. Il fut notamment membre 
de l’agence dite de Souabe et participa activement à organiser la 
contre-révolution dans le Midi et dans l’Est, particulièrement dans 
sa région natale.
Les documents originaux sont reliés entre eux par le marquis 
Dugon qui dévoile ainsi un des plus importants textes sur les 
activités contre-révolutionnaires autour de Louis XVIII.
L’ouvrage est terminé par une très intéressante Note sur la 
cryptographie pendant l’ émigration et par de nombreuses pièces 
justi�catives.
Inconnu à Fierro.

317. ECKARD (Jean). Notice sur le voyage à Coblentz. Paris, 
Michaud, 1823, in-8, 108 pp., couv. conservée, bradel papier 
marbré (reliure moderne). (1171). {147365} 120 €

Notice sur le manuscrit original de la relation des derniers 
évènements de la captivité de Monsieur, frère de Louis XVI, roi 
de France »

318. ECQUEVILLY. Campagnes du Corps sous les ordres de 
Son Altesse Sérénissime, Mgr le prince de Condé. Paris, 
Le Normant, 1818, 3  vol. in-8, portrait, fac-similé et carte 
dépliante, percaline caramel (rel. moderne amateur). Rousseurs, 
fortes mouillures au tome II. Ex-libris et cachet Jean-Jacques 
Pattyn. (952). {200988} 200 €

Sans doute le meilleur témoignage sur l’Armée de Condé.

319. ESPINCHAL (Comte d’). Journal d’émigration. Publié 
d’après les manuscrits originaux par Ernest d’Hauterive. Paris, 
Perrin, 1912, fort in-8, IX-559  pp., portrait-frontispice, fac-
similé, index, broché. (738). {129745} 60 €

Un des meilleurs témoignages sur la période.
« Le Comte d’Espinchal commença à tenir un journal au moment 
des États-Généraux pour l’arrêter en février 1793. L’ensemble 
conservé à la Bibliothèque municipale de Clermont-Ferrand, fait 
13 volumes et près de 5000 pages. Espinchal émigre dès le 19 juillet 
1789, se rend en Allemagne, en Italie, séjourne à Venise en 1790-
1791, puis en Suisse et sur le Rhin avant de rejoindre l’armée de 
Condé. Il y crée une compagnie de gentilshommes d’Auvergne et 
fait la campagne de 1792, sans toutefois être à Valmy. Il revient en 

France en 1801. Son énorme journal n’a été que très partiellement 
édité par Ernest d’Hauterive, qui a repris ce qui avait été publié 
précédemment sur l’organisation du corps auvergnat à Coblence. » 
(Fierro, 518).

320. ESPINCHAL (Hippolyte d’). Souvenirs militaires, 1792-
1814. Pub. par F. Masson et F. Boyer. Paris, Ollendor�, 1901, 
2 vol. in-8, XIX-410 pp. et 419 pp., index, demi-basane bleue 
à coins, dos lisse orné (rel. de l’ époque). Dos passé. (S80). 
{143307} 450 €

Édition originale.
«  Ces souvenirs passent assez rapidement la Révolution  : 
l’émigration en 1791, l’armée de Condé, un séjour en Russie, 
membre de la Maison Militaire du duc de Berry en Autriche, une 
campagne militaire en Suisse puis un voyage avec le duc de Berry 
en constituent l’essentiel » (Fierro).
« Ces souvenirs pourvus d’un excellent appareil critique, apportent 
d’intéressantes révélations sur l’entourage du duc de Berry 
pendant l’émigration, sur le corps des gendarmes d’ordonnance, 
la campagne de Wagram, l’Espagne, l’Italie en 1813 » (Tulard).
Rallié à l’Empire, son témoignage est particulièrement intéressant 
sur les campagnes de 1807 (Friedland, etc.), de 1809 (Essling, 
Wagram, Znaïm) et l’Espagne en 1812.
Bon exemplaire.
Fierro, 517. Tulard, 506. Bertier, 379.

321. FORNERON (Henri). Histoire générale des émigrés pendant 
la Révolution française. Paris, Plon, 1884-1890, 3  vol. in-8, 
VII-435 pp., 457 pp. et 639 pp., demi-maroquin brun, dos à 
nerfs, tête dorée (reliure de l’ époque). Petites épidermures au dos 
sans gravité, usure à la coi�e du tome 3. (101). {165016} 400 €

Souvent anecdotique, rédigé à partir des mémoires pour l’essentiel, 
l’ouvrage de Forneron demeure un des livres de base pour toute 
bibliothèque sur l’émigration.
A noter que le troisième volume paru en 1890, plus rare que les 
deux premiers et jamais réédité, concerne, les Emigrés et la société 
française sous Napoléon Ier. Ce dernier volume été publié d’après 
les notes de Forneron, décédé prématurément, constitue sans 
doute la partie la plus intéressante de son œuvre.
Bon exemplaire.

322. [FORTIA DE PILES (Alphonse-Toussaint-Joseph de)]. Voyage 
de deux Français en Allemagne, Danemarck, Suède, Russie et 
Pologne, fait en 1790-1792. I. Allemagne et Danemarck. - II. 
Suède. - III. & IV. Russie. - V. Pologne et Autriche. A Paris, 
Chez Desenne, 1796, 5 vol. in-8, [4]-VIII-391, VIII-556, VIII-
372, [4]-400 et [4]-299 pp., avec 6 tableaux dépliants, basane 
fauve marbrée, dos lisse orné de �eurons et de �lets dorés, 
tranches mouchetées jaunes (reliure de l’ époque). Petits trous de 
vers au dos de certains tomes, mors du tome V fendus. Qqs 
épidermures sur les plats. Rousseurs. (860). {663833} 800 €

Édition originale de ce récit d’un voyage lié à l’émigration  : en 
e�et, le comte Fortia de Piles (1758-1826), lieutenant des chevau-
légers de la Garde du Roi lorsqu’éclata la Révolution, décida de 
quitter la France, et il entreprit un long voyage à travers l’Europe 
en compagnie de son ami le chevalier de Boisgelin (c’est lui le 
«  second Français  » du récit). Une fois revenus en France, et la 
situation politique un peu stabilisée, ils publièrent cette relation, 
qui se recommande par l’exactitude des détails et l’ampleur des 
matières abordées.
Monglond III, 750. 
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323. GUILHERMY. Papiers d’un émigré, 1789-1829. Lettres et 
notes extraites d’un portefeuille. Mises en ordre par le colonel 
de Guilhermy. Paris, Plon, 1886, gr. in-8, 511  pp., demi-
maroquin rouge, dos à nerfs, tête dorée (Petit). Qqs rousseurs. 
Bel exemplaire. (160). {90381} 200 €

Tulard, 667. «  Député aux Etats Généraux, émigré en 1791, 
Guilhermy fut un des agents les plus actifs du comte de Provence. 
En Angleterre à partir de 1801, il décrit surtout les intrigues 
désordonnées des émigrés désunis ».
Fierro, 682 ; Bertier, 502.

324. [GUYANE] - Réunion de trois ouvrages. S.l.n.d., in-8, demi-
basane caramel, dos lisse orné (reliure de l’ époque). Petit manque 
à la coi�e. Coins émoussés. (307). {175443} 350 €

Ensemble formé des ouvrages suivants :
- JORDAN (Camille). Camille Jordan, député du Rhône, à ses 
commettans. Sur la révolution du 18 fructidor. A Hambourg, 
1798. III-174 pp.
Deuxième édition. Condamné à la déportation, lors du 18 
fructidor, Jordan (1771-1821), parvint à s’évader, et publia, 
quelques jours après, cet écrit qui parut le 25 vendémiaire, 1797, 
à Paris.
Tourneux, I, 4891b.
- AYME (Jean Jacques). Déportation et naufrage de J.J. Aymé, 
ex-législateur, suivis du tableau de vie et de mort des déportés, 
à son départ de la Guyane, avec quelques observations sur cette 
colonie et sur les Nègres. Paris, chez Maradan, sans date [1800]. 
269-[26] pp.
Édition originale. Contient  : La Liste alphabétique des déportés 
en exécution de la loi du 19 fructidor an V, embarqués sur la 
corvette La Vaillante, le 1er vendémiaire an VI. Les Ages au jour 
de l’embarquement ; …sur La Charente, le 12 mars 1798, ensuite 
sur La Décade, le 25 avril suivant  ; débarqués à Cayenne les 13, 
14 et 15 juin 1798. In �ne prospectus de l’ouvrage Le Cultivateur 
anglais. 
« Récit de sa déportation après le 18 fructidor jusqu›à son retour à 
la suite du coup d›Etat du 18 brumaire ». Fierro, 56 ; Sabin, 2521 ; 
Monglond, V, 59.
- RAMEL (Jean-Pierre). Journal de l’adjutant-général Ramel, 
commandant de la garde du corps législatif de la république 
francaise, d’un des déportés à la Guiane après le 18 fructidor ; Sur 
les faits relatifs à cette journée, sur le transport, le séjour et l’évasion 
de quelques-uns des déportés ; avec des détails circonstanciés de la 
�n terrible du Général Murinais, de Tronçon-Ducoudray, etc. etc. 
Londres, 1799. 159 pp.
Troisième édition revue, corrigée et augmentée de la lettre de 
Ramel au Directoire, et de douze notes qui ne se trouvait point 
dans la première. « Ce journal, rédigé par Mathieu Dumas, eut un 
énorme succès de librairie. Il traite de la journée du 18 fuctidor et 
du séjour à Cayenne des vaincus ». Fierro, 1227.
Sabin 67627.

325. HESPEL D’HOCRON (Albéric d’). Souvenirs du Chevalier 
d’Hespel d’Hocron volontaire à l’Armée de Condé (1794-1797). 
Accompagnés d’une Notice sur la famille d’Hespel, publiés et 
annotés par Hyrvoix de Landosle. Paris, Pierre Roger, 1927, 
in-12 carré, VI-208 pp., portr.-front., demi-basane blonde, dos 
à nerfs, couv. et dos cons. (rel. postérieure). (1166). {186961}  
 150 €

Souvenirs sur l’Armée de Condé que l’auteur rallie en 1794 à 
Düsserdlorf. Il demeure en Allemagne jusqu’à la �n 1796, date à 
laquelle s’arrête son témoignage.

On trouve à la suite une généalogie de la famille Hespel d’Ocron 
avec la publication des pièces justi�catives et trois planches de 
blasons en couleurs dans le texte.
Fierro, 710.

326. ICHER-VILLEFORT. Les Souvenirs d’émigration. Présentés 
par G. Laurans. Montpellier, L’Entente Bibliophile, 1975, in-8, 
160 pp., portrait, broché. (S736). {91634} 120 €

Édition originale tirée à 350 exemplaires numérotés.
«  Il ne s’agit pas de véritables souvenirs, mais d’une biographie 
d’Icher-Villefort à partir de sa correspondance entre 1791 et 1801. 
Sous-lieutenant en Corse en 1789, il a de gros ennuis à cause de ses 
sentiments monarchistes et doit émigrer en 1791. Il fait alors partie 
de l’armée de Condé jusqu’à son licenciement en 1800. » (Fierro).
Il faut signaler que Icher-Villefort tint un journal en 1791-1792 
et que celui-ci est largement cité. La suite de l’ouvrage est en e�et 
composée grâce à ses lettres, souvent émouvantes.
Fierro, 723.

327. L’ESTOURBEILLON (Régis de). Les Familles Françaises à 
Jersey pendant la Révolution. Nantes, V. Forest et E. Grimaud, 
1886, gr. in-8, VIII-680  pp., index, demi-chagrin noir, dos 
à nerfs, tête dorée (reliure de l’ époque). Ex-libris M. le Mis de 
Varennes et Marquis de Lescoët château de Lesqui�ou. (672). 
{204160} 400 €

Édition originale tirée à petit nombre. 
Très précieux répertoire généalogique des familles françaises 
émigrées refugiées à Jersey durant la Révolution.

328. LA CHAPELLE DE BÉARNES (Edme de). De Bergerac à 
Quiberon (1789-1795). Souvenirs. Intro. et notes par le Vte G. 
de Gérard du Barry. Paris, Plon, 1913, in-12, XLIII-254 pp., 
frontispice, index, demi-chagrin chair, dos à nerfs, couv. cons. 
(reliure moderne). Qqs annotations et surlignures au crayon et 
au stylo. (96). {98342} 80 €

«  O�cier de la Garde constitutionnelle du roi en 1791, La 
Chapelle de Béarnès lutte contre la République après la mort de 
Louis XVI. Agent royaliste à Lyon en 1793, il doit émigrer en 
1794, fait l’expédition de Quiberon et �nit fusillé. Ses souvenirs 
traitent surtout de son action à Lyon et de son séjour en Suisse et 
en Allemagne » (Fierro).
Fierro, 785.

329. LA FERRONNAYS. En émigration. Souvenirs, 1777-1814. 
Pub. par le marquis Costa de Beauregard. Paris, Plon, 1901, 
in-8, III-428 pp., portr., demi-chagrin noir, dos à nerfs orné 
(rel. de l’ époque). (S157). {135336} 120 €

Tulard, 806 : « Source capitale pour la vie des émigrés restés �dèles 
au roi après Brumaire  : l’armée de Condé (ch. VI), Cadoudal 
(ch. IX), Louis XVIII à Mittau (ch. X), Hartwell (ch. XVI). 
Malheureusement, il ne s’agit pas de mémoires à proprement 
parler mais de fragments de lettres ou de souvenirs reliés par une 
biographie de La Ferronnays. »
Fierro, 793.

330. LA TOUR DU PIN (Henriette Lucy Dillon, marquise de). 
Journal d’une femme de cinquante ans 1778-1815  ; publié 
par son arrière petit-�ls le colonel-comte A. de Liedekerke-
Beaufort. Paris, Chapelot, 1920, 2  vol. in-8, XXXII-405  pp. 
et 391 pp., 2 portraits en frontispice, demi-chagrin bordeaux à 
coins, dos lisse orné, tête dorée, couv. cons. (reliure de l’ époque). 
Dos passés. (145). {147446} 180 €
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Tulard, 854. «  La Malmaison, les di�cultés �nancières de la 
vieille noblesse, la vie de Bordeaux sous le Consulat, le voyage 
de Napoléon en Gironde, la préfecture de la Dyle, le mariage de 
Fanny Dillon et de Bertrand, l’abdication de Louis, la préfecture 
d’Amiens, le congrès de Vienne ».
En ce qui concerne la Révolution, « elle décrit bien la Cour […], 
les débuts de la Terreur à Paris, puis à Bordeaux où elle s’était 
réfugiée. De ce port, elle part pour les Etats-Unis en mai 1794 et 
ne revient en France qu’avec le Directoire » (Fierro, 838).
La partie Américaine de ces mémoires est un des rares témoignages 
sur les milieux émigrés aux Etats-Unis.

331. LOUIS XVIII. Correspondance privée et inédite pendant 
son séjour en Angleterre. Ouvrage imprimé à Paris à 10.000 
exemplaires, et supprimé par ordre du ministre Peyronnet. 
Bruxelles, Coster et compagnie, 1830, in-8, 133  pp., broché. 
Rousseurs et mouillures marginales aux premiers �. Légt 
défraîchi. (166). {127250} 150 €

Deuxième édition, la première portant l’adresse d’Amiens, et 
l’année de la mort du Roi (1824), mais n’ayant pas été di�usée à 
l’époque. Regroupe un ensemble de lettres datées de 1810 et 1811, 
pendant l’exil du prince à Hartwell.

332. LOUIS XVIII. Correspondance privée, principalement 
pendant son séjour en Angleterre ; suivie de la relation de son 
Voyage à Bruxelles et à Coblentz. Londres, Henri Colburn, 
1836, in-8, [2]-119-[V]-VIII-120 pp., broché, couv. muette de 
l’époque. (S70). {99982} 180 €

Seconde édition après une édition française de 1830.
Lettres d’émigration de Louis XVIII sous le Consulat et l’Empire. 
Il y parle des a�aires de l’Europe, de la situation de la France mais 
surtout des douceurs de la vie anglaise. Il confesse : « J’ai le mauvais 
goût de me plaire ici. » (p. 113). Tout le parfum de l’émigration est 
contenu dans ses lettres.
La suite est sa Relation d’un voyage à Bruxelles et à Coblentz (1791).

333. LOUIS XVIII. Lettres et instructions au Comte de Saint-
Priest. Précédées d’une notice par M. de Barante. Paris, Amyot, 
1845, in-8, CCXXXIII-230  pp., demi-maroquin aubergine, 
dos à nerfs, tranches marbrées (reliure de l’ époque). Dos légt 
passé. Bon exemplaire. (97). {175571} 200 €

Édition originale.
Précédé d’une introduction biographique par Barante, cette très 
importante correspondance pour l’histoire de la contre-révolution, 
concerne les années 1796 à 1808.
Après avoir été ministre de Louis XVI en 1789, Saint-Priest est 
appelé par Louis XVIII en son conseil à la �n de 1795. Il va s’e�orcer 
d’améliorer les relations entre l’Autriche et les émigrés. Il ne rejoint 
Louis XVIII à Blankenbourg qu’en mai 1797. Il réorganise l’agence 
royaliste de Paris, s’occupe des relations avec la Russie qui accueille 
Louis XVIII et subventionne l’armée de Condé. Plutôt modéré, il 
quitte le Conseil en 1800, et gagne la Suède où il restera jusqu’en 
1809. Les documents publiés reprennent la correspondance de 
Louis XVIII mais également certaines réponses de Saint-Priest. 
Ils sont capitaux pour la période 1797-1800 où Saint-Priest faisait 
o�ce de Premier Ministre.

334. LOUIS XVIII. Relation d’un voyage à Bruxelles et à Coblentz, 
1791. Paris, Baudoin, 1823, in-8, [4]-120 pp., br., couv. papier 
de l’époque. (668). {103492} 80 €

Il s’agit du récit du départ pour l’exil du comte de Provence.
Fierro, 925.

335. MAGNETTE (Félix). Les Emigrés français aux Pays-Bas 
(1789-1794). Bruxelles, Hayez, 1907, in-8, 144  pp., broché. 
(903). {105328} 70 €

Publié dans les Mémoires de l’Académie Royale de Belgique.
Bon ouvrage qui étudie les di�érentes vagues d’émigration ainsi 
que le régime auquel les émigrés étaient soumis. 

336. MALLET DU PAN (Jacques). Correspondance inédite avec 
la Cour de Vienne, (1794-1798). Publiée d’après les manuscrits 
conservés aux Archives de Vienne par André Michel, avec 
une préface de H. Taine. Paris, E. Plon, Nourrit et Cie, 1884, 
2 vol. gr. in-8, XXXII-438 pp. et 438 pp., index, bradel demi-
percaline aubergine à coins, �euron doré aux dos, pièces de titre 
(rel. de l’ époque). Bon exemplaire. (S729). {180339} 250 €

Au cœur de l’ émigration
337. [MANUSCRIT] - [BREMOND D’ARS (Pierre-René-

Auguste de)]. Jours d’exil. Journal commencé le 3 décembre 
1791 que je suis parti de ma maison de Dompierre-sur-
Charente, pour me rendre en Allemagne auprès des Princes. 
Jusqu’au 31 juillet 1800. S.l., s.d., (1791-1800), 4 volumes in-8, 
[404] �. n. ch., couverts d’une écriture �ne, peu lisible, bi�ures 
et ratures, demi-chagrin cerise à coins, dos à nerfs, double �let 
à froid sur les plats (rel. de la �n du XIXe s.). Bon exemplaire. 
(270). {195585} 8.000 €

Très intéressant manuscrit inédit d’émigration rédigé au jour le 
jour par le comte Pierre-René-Auguste de Bremond d›Ars (1759-
1842) et conditionné pour sa conservation par son petit-�ls, le 
comte Anatole de Bremond d›Ars-Migré (1823-1911), lequel a 
apposé son ex-libris héraldique aux premières gardes des deux 
derniers volumes.
Fiche détaillée sur demande.

338. MARCILLAC (Marquis de). Souvenirs de l’émigration ou 
mémoires. Paris, Baudouin, 1825, in-8, 218 pp., broché. Qqs 
rouss. éparses. (1155). {88702} 150 €

Tulard, 955  : « Émigré passé au service de l’Espagne, Marcillac 
a accepté grâce à ses liens avec Montalivet, la sous-préfecture de 
Villefranche (p. 151) et décrit les intrigues royalistes dans le Midi et 
le rôle de Bénigne de Bertier (p. 160). Il donne des renseignements 
inexacts sur les a�aires d’Espagne. »
Fierro, 948. Bertier, 680.

339. MAUTORT. Mémoires [du] capitaine au régiment d’Austrasie, 
chevalier de l’ordre royal et militaire de Saint-Louis (1752-
1802). Publiés par son petit-neveu le baron Tillette de Clermont-
Tonnerre. Paris, Plon, 1895, in-8, [2]-512  pp., portr.-front., 
demi-chagrin aubergine, dos à nerfs, �lets dorés, tête marbrée 
(rel. de l’ époque). Rousseurs. Dos légt passé. Bon exemplaire. 
(101). {185828} 180 €

La carrière militaire de Mautort commence en 1768. Les 
principales étapes, racontées par ses mémoires, en sont sa mission 
en Corse (1769), en garnison à Metz, Landau et �ionville (1769-
1780)  ; il s’embarque pour une campagne maritime en 1780 qui 
l’emmène à l’Île de France, l’Inde, et ne revient en France qu’en 
1785. Il vit les premiers troubles pré-révolutionnaires à Grenoble 
et Besançon. Il émigre en 1792.
« Cet o�cier de carrière supporte l’anarchie dans l’armée jusqu’au 
début de 1792, puis se résoud à émigrer. Ayant rejoint l’armée des 
émigrés, il est de la prise de Verdun, assiste à la débandade des 
Prussiens et des émigrés après Valmy et quitte alors l’armée. Il 
séjourne en Belgique, Hollande, Rhénanie jusqu’en 1802, date de 
son retour en France » (Fierro).
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Tulard, 986 : « A lire les chapitres L et LI : le retour d’un émigré à 
Paris ; la radiation ; l’attentat de la rue Nicaise. »
Fierro, 980. Tulard, 986.
Bon exemplaire.

340. MEIGNAN (Guillaume-René). Un prêtre déporté en 1792. 
Episodes de l’histoire de la Révolution et de l’histoire des 
missions. Nouvelle édition. Paris, Charles Douniol, 1878, in-12, 
[4]-XLI-409 pp., broché. Rousseurs. (1096). {193017} 40 €

La première édition est de 1862. Sur la �gure de Jean-Baptiste 
Rabeau (1765-1810), qui fut après la Révolution prêtre des 
Missions étrangères, et partit en 1800 pour le Siam où il devait 
mourir.
Le futur cardinal Guillaume-René Meignan (1817-1896) était par 
sa mère Françoise Rabeau, le neveu de l’abbé Rabeau. Il est surtout 
connu pour avoir été, comme évêque de Châlons de 1864 à 1882, 
le premier ordinaire de l’abbé Loisy. Il fut transféré ensuite à Arras 
(1882), puis à Tours (1884).

341. [MONTGAILLARD (Maurice-Jacques Roques de)]. Histoire 
secrette de Coblence dans la Révolution des François. Extraite 
du cabinet diplomatique electoral, et de celui des princes frères 
de Louis XVI. Attribuée à M. de Rivarol. A Londres, 1795, 
in-8, 152  pp., bradel papier marbré (reliure moderne). (1167). 
{101547} 120 €

Édition originale rare.
Célèbre agent secret contre-révolutionnaire, Mongaillard fut 
aussi un pamphlétaire infatigable. Il fustige ici le gouvernement 
révolutionnaire et fait l’apologie du comte d’Artois et de la cour de 
Coblence. Il dresse ensuite un réquisitoire contre Calonne et son 
in�uence à Coblence.
Manque les deux premiers feuillets non chi�rés.
Quérard, VI, 253.

342. MORE DE PONTGIBAUD (Charles-Albert de). Mémoires 
(1758-1837). Publiés pour la Société d’Histoire Contemporaine 
par M. Geo�roy de Grandmaison et le comte de Pontgibaud. 
Paris, Picard, 1898, in-8, 343  pp., portrait-frontispice, 4 
gravures, index, demi-chagrin noir, dos à nerfs, couverture 
conservée (reliure moderne). Papier bruni. (108). {202396} 
 300 €

Seconde édition, la première, très rare, ayant été imprimée par 
Balzac en 1828.
Relation du plus grand intérêt sur la Guerre d’Amérique.
« L’auteur voyage à plusieurs reprises aux Etats-Unis et séjourne le 
reste du temps en émigration à Lausanne. » (Fierro, 1190).
« A retenir de ces souvenirs d’un émigré, le chapitre VII sur Trieste 
sous la domination française. » (Tulard, 1062).
Remarquable édition critique.

343. NEUILLY. Dix années d’émigration. Souvenirs et 
correspondance. Publiés par son neveu M. de Barberey. Paris, 
Douniol, 1865, in-8, X-411  pp., demi-basane aubergine, dos 
lisse orné de �lets dorés (reliure de l’ époque). Dos passé. Coi�e 
inférieure frottée. Pages de faux-titre et de titre restaurées. 
Rousseurs. Trou des pages 409 à 411 avec légère perte de texte 
(table). (966). {662506} 100 €

Fierro, 1092. «  C’est essentiellement le récit de l’émigration de 
Neuilly après Varennes  : armée de Condé, l’exil aux Pays-Bas, à 
Hambourg, Berlin, en compagnie des Russes en Suisse. »
Tulard, 1085. Bertier, 766.

344. PICHELOUP (René). Les Ecclésiastiques français émigrés 
ou déportés dans l’état pontifical, 1792-1800. Préface de  
J. Godechot. Toulouse, 1972, gr. in-8, 302 pp., broché. (1166). 
{97081} 50 €

Étude «  dé�nitive  » avec les listes des ecclésiastiques arrivés au 
Vatican.

345. PUYMAIGRE (A. de). Souvenirs sur l’Émigration, l’Empire 
et la Restauration. Publiés par le �ls de l’auteur. Paris, Plon, 
1884, in-8, VII-448 pp., demi-chagrin brun, dos à nerfs orné 
de �lets à froid (reliure de l’ époque). Rousseurs. Coupes frottées. 
(657). {186976} 120 €

Fierro, 1212. «  Il traite de son émigration en 1791, l’armée de 
Condé, la guerre en Allemagne, puis son départ pour la Russie ».
Tulard, 1195. «  Écrits tardivement sous la Monarchie de 
Juillet, mais leur intérêt n’en est pas moins grand  : le retour des 
émigrés, Paris au moment de l’a�aire Cadoudal, l’entrée dans 
l’administration des droits réunis, les villes hanséatiques et 
l’écroulement de la domination française en Allemagne, Paris en 
1814. Excellent appareil critique ».

346. RAEMY (T. de). L’Emigration française dans le canton de 
Fribourg (1789-1798). Fribourg, Imp. Fragnière, 1935, fort in-8, 
526 pp., 16 planches h. t., index, broché. (828). {185704} 120 €

Etude essentiellement axée sur l’émigration religieuse.
Publié dans les Archives de la Société d’Histoire du canton de 
Fribourg.

347. RAMEL (Jean-Pierre). Journal de l’adjudant-général 
Ramel, commandant de la Garde du Corps Législatif de la 
République Française, l’un des déportés à la Guiane après le 18 
fructidor ; sur les faits relatifs à cette journée, sur le transport, 
le séjour et l’évasion de quelques-uns des déportés  ; avec les 
détails circonstanciés de la �n terrible du général Murinais, 
de Tronçon-Ducoudray, etc., etc. Troisième édition, revue, 
corrigée et augmentée de la lettre de Ramel au Directoire et 
de douze notes qui ne se trouvoient point dans la première. 
Londres, 1799, in-8, 159  pp., un portrait-frontispice, demi-
basane blonde, dos lisse orné (rel. du XIXe siècle). Dos un peu 
frotté, mais bon exemplaire. (1163). {148282} 300 €

Cette relation, écrite en réalité par Mathieu Dumas, a connu un 
prodigieux succès dès sa sortie, parmi les émigrés, mais aussi dans 
le public anglais francophone  : la seule année 1799 ne compte 
pas moins de 8 éditions, tant à l’adresse de Londres qu’à celle de 
Hambourg.
Fierro, 1227.
Relié à la suite : 
ANECDOTES secrètes sur le 18 fructidor, et Nouveaux 
mémoires des déportés à la Guiane, écrits par eux-mêmes, et 
faisant suite au Journal de Ramel, contenant de nouveaux détails 
sur leur transport à la Guiane, et leur séjour dans cette colonie ; 
l’arrivée de la frégate La Décade, ayant à bord 193 déportés  ; la 
mort de Rovère, Lavilleheurnois, Brothier, Gibert-Desmolières, 
d’Havelange, Letellier, etc. ; et tout ce qui s’est passé à la Guiane 
jusqu’au 24 ventôse an VII [14 mars 1799]. Auxquels on a ajouté 
une nouvelle relation de l’évasion de Pichegru, Barthélémy, 
Ramel, etc. ; leur arrivée à Londres, la réception qu’on leur a faite 
dans cette ville, leur entrevue avec Sidney-Smith, et l’histoire de 
l’évasion de ce général anglais, racontée par lui-même ; en�n, un 
mémoire de Barbé-Marbois sur le 18 fructidor. Paris, Marchands 
de Nouveautés, s.d. [1799], 164 pp., avec un frontispice.
Édition originale, manque la page 165. Cette première sortie est 
rare, l’on voit ordinairement celle, augmentée, parue chez Giguet 
et qui fait VIII-252 pp. (cf. Martin & Walter, Anonymes, 1110).
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348. THIBOULT DU PUISACT (Jacques de). Documents inédits 
sur l’Émigration. Journal d’un fourrier de l’armée de Condé. 
Publié et annoté par le comte G. de Contades. Paris, Didier, 
1882, gr. in-8, XXX-365 pp., index, broché. (1183). {2496}  
 250 €

Édition originale et seule publiée.
« Cet émigré participe à la défense de Maestricht, assiégée par les 
armées de la Révolution, avant de s’engager en 1794 dans l’armée 
de Condé. Il narre ses campagnes en Allemagne, puis son départ 
pour la Russie, lorsque le corps passe au service du tsar. Il revient 
en France au licenciement de l’armée en 1801, �n de son récit  » 
(Fierro).
Un des meilleurs témoignages sur l’armée de Condé.
Fierro, 1394.

349. TOUSTAIN. Mémoires. Publiés par la marquise de Perry 
de Nieüil. (1790-1823). Paris, Plon, 1933, in-8, II-427  pp., 
frontispice, index, broché. (S202/1157/TZ4). {96111} 60 €

Tulard, 1428  : «  Excellente édition critique des mémoires du 
marquis de Toustain, émigré, passé en Russie, employé par 
l’Angleterre à l’état-major de l’armée du Portugal (Lisbonne et son 
administration), puis rentré en France. Toustain donne un récit 
vivant des événements de 1814 vus de province puis de Paris. »
Fierro, 1412. Bertier, 965.

350. VITROLLES (Eugène-François-Auguste d’Arnaud de). 
Souvenirs autobiographiques d’un émigré, 1790-1800. Pub. 
avec intro., notes et index par E. Forgues. Paris, Emile-Paul, 
1924, petit in-8, XXXIX-255 pp., portrait, index, bradel demi-
perc. rouge, couv. cons. (rel. amateur). (88). {4886} 60 €
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351. [1809] - RECUEIL des BULLETINS de la Campagne 
d’Autriche en 1809. Extrait du Journal O�ciel. À Paris, H. 
Agasse, 1809, in-8, 232  pp., demi-basane bleue, dos à nerfs, 
armes en tête (rel. anglaise du XIXe). (137). {135446} 300 €

30 bulletins extraits du Journal O�ciel, retraçant la campagne 
d’Autriche, rappelant les provocations de l’Autriche et diverses 
a�aires concernant la Pologne. On s’attachera à lire l’épisode 
de la construction du pont de Lobau «  sujet de l’admiration des 
militaires autrichiens » avant le récit de la bataille de Wagram.

352. AMADE. Voyage en Espagne, ou Lettres philosophiques, 
contenant l’histoire générale des dernières guerres de la 
Péninsule. Paris, Auch, Encelin et Pochart, Journal du Gers, s.d., 
(1822-1823), 2 vol. in-8, [7]-352 et [3]-567 pp., une carte (sur 2), 
demi-basane maroquinée aubergine, dos lisse souligné de triples 
�lets dorés (reliure postérieure). Anecdotique petit manque à la 
page de titre du tome II, dos légèrement insolé mais néanmoins 
bon exemplaire. (157). {200108} 750 €

Ouvrage de toute rareté, qui, sous une forme curieuse et surannée, 
des lettres à une dénommée « Sophie », forme un vrai témoignage 
détaillé des opérations de l’Empire en Espagne, et notamment 
de la capitulation de Dupont à Baylen. L’auteur ne nous est 
malheureusement connu que par le titre qu’il se donne, « ancien 
commissaire des Guerres adjoint ».
L’impression est certainement faite à Auch comme en témoigne la 
faute faite au nom de l’éditeur militaire parisien Encelin (au lieu 
d’Ancelin).
Palau, 10370. Diccionario bibliogra�co de la Guerra de la 
independencia, I, 24.
Absent de Davois comme de Tulard. Seulement deux exemplaires 
au CCF (BNF et Méjanes).

353. [ANTHOINE DE SAINT-JOSEPH (François)]. Le Général 
Franceschi-Delonne. Souvenirs militaires. Paris, Martinet, 
1867, in-8, 129 pp., bradel papier marbré, couv. cons. (rel. de 
l’ époque). Ex-libris Kergorlay. (145). {178311} 350 €

Tulard, 567. «  Une étude biographique sur ce combattant de la 
guerre d’Espagne autant que des mémoires ».

354. ARTOIS (P.-H. d’). Relation de la défense de Dantzig en 1813, 
par le 10e corps de l’armée française contre l’armée combinée 
Russe et Prussienne. Paris, Ladrange, Lheureux, 1820, in-8, IV-
512 pp., 2 tabl. dépl., demi-vélin blanc à coins, dos à nerfs orné 
(rel. de l’ époque). (144). {144538} 400 €

355. BEAUMONT DE BRIVAZAC (Louis-C.-Hubert). Histoire 
des conspirations tramées en Catalogne contre les armées 
françaises. Barcelone, J. Alzine et P. Barrera, 1813, 2 tomes 
en un  vol. in-8, [4]-96-62-94-71-46  pp., texte castillan et 
traduction française en regard, demi-chagrin cerise, dos à 
nerfs orné de pointillés et �eurons dorés (reliure moderne). Bon 
exemplaire. (282). {185897} 2.500 €

Très rare. 
L’ouvrage rassemble en fait plusieurs rapports sur l’a�aire Josep 
Baiges faits au général Decaen (1769-1832), gouverneur général 
de la Catalogne, et au général Maurice Mathieu de Saint-Maurice 
(1768-1833), commandant les forces françaises, par le commissaire 
général de police Hubert de Brivazac, dit le comte de Beaumont 
(1780- après 1849). Complexe et embrouillée, la conspiration 
�t partie des nombreuses tentatives de déstabilisation des forces 
française en Catalogne, au cours de l’administration Decaen.
Emigré avec son père Edme-Jean-Baptiste de Brivazac, Brivazac 
était rentré en France sous le Consulat, et servit assez rapidement 
le régime impérial. C›est en 1808 qu›il fut nommé commissaire 
de police en Basse-Catalogne. Il passa sans problème au service 

Premier Empire

N° 352

MONDE2017 ok.indd   60 21/11/2017   17:37



61

de la Restauration et fut employé à surveiller les bonapartistes 
réfugiés en Angleterre. Il demeura au service des di�érents régimes 
jusqu›en 1833, date à laquelle, à son retour d›Algérie, il se mit à 
gagner sa vie comme magnétiseur. On ignore tout de ses dernières 
années.
Sepulveda I, 148. Palau 114 947. Un seul exemplaire au CCf (BnF).

356. BRO (Louis). Mémoires (1796-1844). Recueillis, complétés et 
pub. par son petit-�ls le baron H. Bro de Comères. Paris, Plon, 
1914, petit in-8, 304  pp., portrait-frontispice, demi-chagrin 
rouge à coins, dos à nerfs orné, couv. cons., tête dorée (rel. 
postérieure). Dos légt passé. Bon exemplaire. (165). {192203} 
 200 €

Tulard, 231. « L’expédition de Saint-Domingue, Eylau, l’occupation 
française en Allemagne, la Hollande sous la domination française, 
la campagne de 1812, la vie d’un demi-solde constituent les 
principaux centres d’intérêt de ces mémoires écrits tardivement et 
probablement très arrangés par l’éditeur ».
Bertier, 174.

357. [CAMPAGNES DE 1813 ET 1814] - Diverses pièces sur 1814 
et lettres interceptées par les Alliés. Campagne en Italie du 
Prince Eugène. - Une année de la vie de l’Empereur. Paris, 
1813-1817, 5 pièces en un  vol. in-8, demi-basane aubergine, 
dos lisse orné de �lets dorés, tranches mouchetées (rel. de la 
Restauration). Dos insolé, trace d’étiquette au dos, mais bon 
exemplaire. (172). {164208} 1.000 €

Un peu hétéroclite, ce recueil se concentre sur les événements des 
années 1813 et 1814 (campagne de Saxe, campagne de France) :
I. FRANCOIS IER D’AUTRICHE : Déclaration de Sa Majesté 
Impériale et royale-apostolique. S.l., 1813, 31 pp. 
Rare  : c’est l’explication o�cielle par laquelle l’Autriche rend 
compte de son basculement dans le camp des Alliés, après la 
rupture des pourparlers d’août 1813.
II. Dépêches et lettres interceptées par des partis détachés de 
l’armée combinée du Nord de l’Allemagne. Première partie, 
contenant les pièces relatives à l’Empire Français. S.l., février 1814, 
XX-230 pp., avec 2 grands tableaux dépliants hors-texte. 

Absent de Davois  : Édition originale peu commune, réalisée en 
Allemagne, à mesure de l’avancée des armées alliées. 
III. Copie des lettres originales et dépêches des généraux, 
ministres, grands officiers d’Etat, etc., écrites de Paris à Buonaparte 
pendant son séjour à Dresde, ainsi qu’une correspondance de 
divers personnages de cette même famille entr’eux  ; interceptées 
par les avant-postes des Alliés dans le Nord de l’Allemagne. 
Seconde édition. Paris, Librairie française et étrangère, 1815, 
[4]-IV-XX-298 pp., avec un tableau dépliant hors-texte. 
Davois I, 161. 
IV. [DEVERRE :] Journal historique sur la campagne du Prince 
Eugène, en Italie, pendant les années 1813 et 1814. Par L.D*****, 
Capitaine attaché à l’état-major du Prince (…). Paris, Plancher, 
Delaunay, Guibert, 1817, [4]-VI-98 pp. 
Tulard, 767. Très rare relation, de premier ordre pour les opérations 
dirigées par le Prince Eugène pour défendre le royaume d’Italie. - 
V. [MONNIER :] Une année de la vie de l’Empereur Napoléon, 
ou Précis historique de tout ce qui s’est passé depuis le 1er avril 
1814 jusqu’au 21 mars 1815, relativement à S.M. et aux braves 
qui l’ont accompagnée  ; contenant son départ de Fontainebleau, 
son embarquement à Saint-Rapheau près Fréjus, son arrivée à 
Porto-Ferrajo, son séjour à l’Île d’Elbe et son retour à Paris. Par 
A.D.B.M***, lieutenant de grenadiers. Avec une belle gravure 
allégorique. Deuxième édition, revue et corrigée. Paris, Alexis 
Eymery, Delaunay, Pellicier, 1815, 204 pp., avec un frontispice. 
Tulard, 139.

358. CAREL (A.). Précis historique de la Guerre d’Espagne et de 
Portugal de 1808 à 1814. Contenant la réfutation des ouvrages 
de MM. Sarrazin et A. de Beauchamps, avec des détails sur 
la bataille de Toulouse. Paris, Vve Jeunehomme, 1815, in-8, 
241  pp., basane porphyre, dos lisse recouvert de maroquin 
rouge orné, �let et chaînette dorés en encadrement sur les plats, 
tranches marbrées (rel. de l’ époque). Coins usés, petite épid. à la 
coi�e supérieure, mouillure pâle aux premiers feuillets. (277). 
{179800} 800 €

Carel « était capitaine au 120e lors de la bataille de Vitoria » (note 
sur un exemplaire précédent). Réagissant aux publications des 
ouvrages de Beauchamp et de Sarrazin publiés en 1814, indigné 
par leurs versions anti-bonapartistes, Carel réagit en soldat et 
prend la plume pour donner son témoignage qui est celui d’un 
acteur et non d’un polémiste.
Ouvrage rare, ici enrichi des portraits de Jourdan et de Marchand, 
ainsi que de deux gravures (Aranjuez et l’Escurial sur l’une, 
Lisbonne, château de Belem sur l’autre).
Bon exemplaire de la bibliothèque Kergorlay (ex-libris).
Davois, 136. 

359. CARRION-NISAS (Marie-Henri-François-Elisabeth de). 
Campagne des Français en Allemagne, année 1800. Paris, 
Picquet, 1829, in-4, 433-[2] pp., 8 grandes cartes dépl., demi-
veau bleu-gris, dos lisse orné de roulettes dorées et de �eurons 
à froid (rel. de l’ époque). Petits frottements sur les mors. Bon 
exemplaire. (174). {157732} 800 €

Relation de la campagne, suivie de très nombreuses pièces 
justi�catives. 
Il faut noter que les cartes ne sont pas gravées mais lithographiées 
par Engelmann.
Envoi de l’auteur au général baron, de Valazé.
Le général Dufriche de Valazé (1780-1837), après avoir fait les 
campagnes de l’Empire (Austerlitz, où il fut blessé, Friedland, 
Saragosse, le Portugal, Lutzen, Bautzen…), était au moment de la 
sortie de l’ouvrage, en 1829, Inspecteur général du Génie.
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360. CHARRAS (Jean-Baptiste-Adolphe). Histoire de la guerre de 
1813 en Allemagne. Paris, Le Chevalier, 1870, fort gr. in-8, IV-
527 pp., 2 cartes dépl., broché. Qqs rousseurs. (1175). {167714} 
 120 €

361. COLBERT. Traditions et souvenirs ou mémoires touchant le 
temps et la vie du général Auguste Colbert 1793-1809  ; par 
N.-J. Colbert, marquis de Chabannais. Paris, Firmin-Didot, 
1863-1874, 5 forts vol. gr. in-8, 15 cartes et plans h. t., bradel 
demi-percaline verte, dos orné (rel. de l’ époque). Qqs. rousseurs. 
(160). {734} 1.200 €

Tulard, 338. 
Édition originale de ces mémoires rédigés par son �ls à partir des 
papiers du général. Témoignage capital sur la Vendée, la campagne 
d’Italie, la prise de Malte (tome 1), l’expédition d’Egypte (tome 
1 et l’ensemble du tome 2), les opérations au Tyrol (tome 3), les 
campagnes de Prusse et de Pologne (tomes 4 et 5) et la guerre 
d’Espagne où Colbert de Chabannais meurt au combat.
Fierro, 338. De Meulenaere, 47-48.

362. COMEAU (Sébastien-Joseph de). Souvenirs des guerres 
d’Allemagne pendant la Révolution et l’Empire. Paris, Plon, 
1900, in-8, 597  pp., portrait en frontispice, bradel demi-
maroquin vert foncé (rel. de l’ époque). Dos passé. Qqs rousseurs, 
petit cerne clair marginal sur qqs �. (159). {173382} 200 €

«  Sorti de l’École d’artillerie de Metz en août 1789, le baron 
Comeau de Charry émigre dès 1791, passe dans l’armée de Condé, 
puis au service de l’Autriche et de la Russie, participe à la campagne 
de Souvarof en Suisse en 1799, avant de devenir instructeur de 
l’armée bavaroise. Le récit de sa vie sous la Révolution occupe les 
p. 34-144 » (Fierro).

Sous l’Empire, « il devient l’intermédiaire naturel entre Napoléon 
et Maximilien-Joseph lors de l’invasion de la Bavière par l’Autriche 
en 1805 » et s’intégre à la Grande Armée. « Ses relations de bataille 
— Austerlitz, 1809, la Russie — sont devenues classiques »(Tulard).
Fierro, 343. Tulard, 347.
De la Bibliothèque du Général Lyautey, avec son ex-libris.

363. COUDREUX. Lettres à son frère, 1804-1815  ; pub. par G. 
Schlumberger. Paris, Plon, 1908, in-12, XXI-295  pp., portr., 
fac-similé dépl. de ses états de service, broché. Couv. abîmée. 
(1166). {456} 55 €

L’École de Fontainebleau de 1804 à 1806, la campagne de Prusse 
de 1807, de Pologne (1808), d’Autriche (1809), d’Allemagne 
(1810-1811) et en�n quelques lettres sur les campagnes de Saxe, de 
France et sur les Cent-Jours constituent les principaux temps forts 
de cette correspondance.

364. COURIER (Paul-Louis). Mémoires, correspondance et 
opuscules inédits. Paris, Sautelet et Cie, Mesnier, 1828, 2 tomes 
en 1 vol. in-8, XIII-389 pp. et 408 pp., demi-basane brune, dos 
lisse orné (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (158). {174521}  
 350 €

Tulard, 366. « Ce recueil ne contient que des lettres de Courier 
lorsqu’il servait dans l’armée impériale, reliées par un récit 
biographique. En annexe  : la conversation chez la comtesse 
d’Albany ».
Témoignage trop souvent négligé sur l’Italie Napoléonienne de 
1804 à 1812.
Bertier, 366.
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365. DELAGRAVE (André). Mémoires. Campagne du Portugal 
(1810-1811). Avertissement et notes par Ed. Gachot. Paris, 
Delagrave, 1902, in-8, 256  pp., 8 planches en couleurs de 
costumes militaires, 4 portr., carte dépl., demi-veau caramel, 
dos à nerfs orné d’aigles dorées, couv. cons. (rel. moderne). (167). 
{197585} 500 €

Tulard, 410. « Intéressante relation des opérations au Portugal en 
1810 et de l’échec de l’o�ensive française à Torres Vedras « .
Bon exemplaire.

366. [DEVER (L.)]. Journal historique sur la campagne du Prince 
Eugène, en Italie, pendant les années 1813 et 1814. Par L. 
D****, capitaine attaché à l’Etat-major du Prince, et chevalier de 
la Légion d’Honneur. Paris, Plancher, Delaunay, Guibert, 1817, 
in-8, [4]-vj-98 pp., avec une carte dépliante « in �ne », broché 
sous couverture d’attente de papier bleu. (827). {201575} 400 €

Relation rare et bien documentée. L’auteur, un certain capitaine 
Dever ou Deverre, est cité dans les papiers du Prince Eugène 
publiés sous le titre trompeur de Mémoires (IX, 254).
Tulard, 767. Absent de Davois.

367. ERNOUF. Les Français en Prusse (1807-1808). D’après des 
documents contemporains recueillis en Allemagne. Paris, 
Didier, 1872, in-12, 320 pp., broché. (965). {105161} 80 €

368. [EUROPE NAPOLEONIENNE] - Système continental. 
Guerre d’Espagne par Napoléon. - Invasion de Rome en 
1808. Paris, 1808-1814, 3 pièces en un vol. in-8. Demi-basane 
aubergine, dos lisse orné de �lets dorés, tranches mouchetées 
(rel. de la Restauration). Dos insolé, mais bon exemplaire. (172). 
{164207} 500 €

I. Pièces o�cielles touchant l’invasion de Rome par les Français, 
en M.DCCC.VIII. Rome, marchands de nouveautés, octobre 1809, 
[4]-319 pp. 
Première édition, clandestine, de ce recueil préparé par la 
Secrétairerie d’Etat pour tenter d’informer l’opinion catholique de 
l’Europe sur l’attentat de 1808. 
II. [SCHLEGEL (August-Wilhelm von) :] Sur le Système 
continental et sur ses rapports avec la Suède. Hambourg, février 
1813, [2]-V-86 pp. 
Édition originale très rare de cette attaque virulente, mais éclairée, 
contre la politique européenne de Napoléon et ses conséquences 
économiques et politiques, inspirée, comme l’on sait par Madame 
de Staël, et dont l’in�uence sur les événements de 1813 fut 
considérable. 
III. CEVALLOS (Pedro)  : Exposé des motifs employés par 
l’Empereur Napoléon pour usurper la Couronne d’Espagne. 
Publié à Madrid, le 1er septembre 1808, et traduit par M. 
Nettement (…). Suivi des pièces o�cielles. Seconde édition. Paris, 
Petit, de l’Imprimerie de L.-G. Michaud, avril 1814, [4]-126 pp.
Palau, 54274. Une des traductions françaises du manifeste de 
Cevallos, exposé dans les rues de Madrid en 1808.

369. FANTIN DES ODOARDS (Louis-Florimond). Journal. 
Etapes d’un o�cier de la Grande Armée (1800-1830). Paris, 
Plon, 1895, in-8, 514 pp., broché. (1167). {105176} 230 €

Tulard, 290. « Relation solide et précise des Campagnes d’Autriche 
en 1805, de Pologne en 1807, d’Espagne en 1808, de Russie en 
1812, d’Allemagne en 1813, de France en 1814, de Belgique en 
1815 ».
Bertier, 389.

370. FOY (Maximilien-Sébastien). Histoire de la guerre de la 
péninsule sous Napoléon. Précédée d’un tableau politique et 
militaire des puissances belligérantes. Paris, Baudouin, 1827, 
4 vol. et un atlas in-8, 1 tabl. dépl., fac-similés, et atlas avec un 
portrait et 6 cartes dont une grande carte générale, demi-veau 
framboise, dos à nerfs orné (rel. de l’ époque). Rousseurs éparses. 
L’atlas est dans son cartonnage de l’éditeur en papier chamois 
avec étiquette de titre sur le premier plat (en partie e�acée) ; le 
dos manque, plat sup. détaché. (738). {170061} 1.000 €

L’ouvrage du général Foy est à mettre en parallèle avec celui de 
Chambray sur la campagne de Russie. Tout comme ce dernier, il 
a participé à l’histoire qu’il raconte -il a servi en Espagne de 1807 
à 1814- et, même si le ton n’est pas personnel, il a compulsé de 
nombreux documents tout en tenant compte des événements qu’il 
avait vécu.
Bel exemplaire.

371. FRIRION (François-Nicolas). Journal historique de la 
campagne de Portugal, entreprise par les Français, sous 
les ordres du maréchal Masséna, prince d’Essling, (du 15 
septembre 1810 au 12 mai 1811). Extrait du Spectateur militaire. 
Paris, Leneveu, 1841, in-8, 220-7 pp. (lettre à M. le directeur 
du Spectateur militaire), carte dépl., demi-veau noir, dos à 
nerfs (rel. de l’ époque). Accroc à la coi�e inférieure, rousseurs et 
mouillures. Cachets. (249). {192956} 800 €

Édition originale de la plus grande rareté.
Le lieutenant-général baron Fririon était chef d’état-major de 
l’armée de Portugal, sous les ordres de Masséna.
Tulard, 577, Davois, 56.
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372. GACHOT (Edouard). Histoire militaire de Masséna. 1809, 
Napoléon en Allemagne. Paris, Plon, 1913, in-8, 443  pp., 
portr., grav. et 2 cartes dépl., table, broché. (964). {2881} 70 €

373. GACHOT (Edouard). Histoire militaire de Masséna. La 
Campagne d’Helvétie (1799). Paris, Perrin, 1904, in-8, 
570  pp., frontispice, 17 planches, 2 cartes dépliantes, demi-
basane bronze, dos lisse orné de drapeaux et d’épées dorés 
(reliure de l’ époque). Coi�es et mors frottés, avec épidermures. 
(140). {198144} 120 €

374. GACHOT (Edouard). Les campagnes de 1799. Jourdan en 
Allemagne et Brune en Hollande. Paris, Perrin, 1906, in-8, 
410 pp., frontispice, planches, cartes dont 1 dépliante, broché. 
(640). {183111} 100 €

375. GLEY (Gérard). Voyage en Allemagne et en Pologne Avec des 
notes relatives à l’Ambassade de M. de Pradt, archevêque de 
Maline, à Varsovie. Paris, Gide �ls, 1816, in-8, 197 pp., demi-
basane fauve, dos à nerfs orné de �lets dorés, couv. d’attente 
cons. (reliure moderne). (166). {205113} 300 €

Tulard, 632. 
Souvenirs de l’abbé Gley qui suivit Davout avec le 3e corps en 
1806 et qui fut envoyé en Pologne après Tilsit jusqu’en 1813. 
Ayant approché l’Empereur à plusieurs reprises, observé les pays 
traversés et vu les opérations militaires, le témoignage de Gley est 
de première main.
Seconde édition, parue la même année, bien complète en 1 volume.

376. GONNEVILLE (Aymar-Olivier Le Harivel de). Souvenirs 
militaires. Publiés par la Comtesse de Mirabeau, sa �lle et 
précédés d’une étude par le général baron Ambert. Troisième 
édition. Paris, Perrin, 1895, in-12, LXX-393  pp., demi-
maroquin vert à coins, dos à nerfs, tête dorée (Wood). Dos 
insolé, qqs rousseurs mais bon exemplaire. (773). {143309} 
 180 €

Tulard, 642. «  Ces souvenirs d’un �ls d’émigré entré dans la 
cavalerie en 1804, sont particulièrement intéressants pour la 
campagne de 1805 en Italie, Eylau, la Silésie, l’Espagne, le siège de 
Hambourg, la Corse sous la Première Restauration, la Normandie 
pendant les Cent-Jours ».
Vignette ex-libris armorié de la famille languedocienne d’Alby 
(Rietstap, I, 26).

377. GRIOIS (Charles-Pierre-Lubin). Mémoires, 1792-1822. Pub. 
par son petit-neveu, avec introduction et notes par A. Chuquet. 
Paris, Plon, 1909, 2  vol. in-8, XXXVIII-430  pp. et XXV-
391  pp., portrait-frontispice, index, bradel percaline verte, 
tête dorée, couv. cons. (Lemardeley). Ex-libris Kergorlay. Bon 
exemplaire. (160). {178306} 280 €

Tulard, 652. «  Pourvus d’un remarquable appareil critique, ces 
entraînants mémoires décrivent Brest, Grenoble et l’île d’Elbe 
sous le Consulat, l’Italie de Fra Diavolo au début de l’Empire, le 
Tyrol d’Andreas Ho�er. La seconde partie aborde des sujets plus 
connus : la Russie, la Saxe et l’invasion de 1814 ».

378. GUILLEMARD (Robert). Mémoires de Robert Guillemard, 
sergent en retraite, suivis de documents historiques, la plupart 
inédits, de 1805 à 1823. Paris, Delaforest, Bossange [et] Baudouin, 
1826, 2 vol. in-8, [4]-IV-376 pp. et 360 pp., demi-veau glaise 
à coins, dos ornés à petits nerfs plats, �lets dorés et �eurons à 

froid, pièce de titre et de tomaison de maroquin vert et rouge 
(rel. de l’ époque). Qqs discrètes rousseurs, petites épidermures à 
certains coins mais bel exemplaire. (661). {659993} 600 €

Attribué par Quérard (Supercheries Littéraires, II, 224) à Barbaroux 
et Lardier, cet ouvrage a sans doute été réalisé à partir des papiers 
d’un personnage existant. Ils concernent pour l’essentiel les 
campagnes d’Espagne et de Russie, ainsi que les Cent-Jours dans 
le Midi.
De la bibliothèque de Charles Scrase-Dickins, avec son ex-libris.
Tulard, 671.

379. GUILLON (Edouard). Les Guerres d’Espagne sous 
Napoléon. Paris, Plon-Nourrit et Cie, 1902, in-12, XI-364 pp., 
biblio., bradel demi-percaline aubergine à coins, �euron doré 
au dos, pièce de titre (rel. de l’ époque). Bon exemplaire. (1164). 
{180409} 80 €

380. JOMINI (Henri de). Guerre d’Espagne. Extraits des souvenirs 
inédits, 1808-1814  ; pub. par F. Lecomte. Paris, Baudouin, 
1892, in-8, LI-216  pp., demi-veau caramel, dos lisse orné de 
�lets dorés (reliure de l’ époque). Dos frotté, taches sur les plats, 
coupes et coins usés. Feuillets brunis. Cachets (annulés). Il 
manque la carte à notre exemplaire. (944). {199887} 200 €

Tulard, 743. 
Document capital sur la campagne d’Espagne, de 1808 à 1814.

381. LAMARE. Relation des sièges et défenses d’Olivença, de 
Badajoz et de Campo-Mayor en 1811 et 1812 par les troupes 
françaises de l’Armée du Midi en Espagne. Paris, Anselin et 
Pochard, 1825, in-8, VII-263 pp., 3 grandes cartes dépl., demi-
veau havane, dos à nerfs orné, tranches marbrées (rel. moderne). 
Qqs rousseurs, néanmoins bon exemplaire. (145). {200092}  
 500 €

Tulard, 823.
Première édition de ces mémoires, qui relatent de façon très 
technique les sièges.

382. LEJEUNE (Louis-François). Mémoires. De Valmy à Wagram. 
En prison et en guerre. A travers l’Europe (1809-1814). Pub. 
par G. Bapst. Paris, Firmin-Didot, 1895-1896, 2 vol. in-12, XI-
416 pp. et 348 pp., broché. Couverture du tome I défraîchie, 
dos muet. (1054). {167759} 120 €

« Les mémoires du baron Lejeune retracent la vie militaire du jeune 
volontaire de 1792 devenu o�cier général après la bataille de la 
Moskova. Dans le récit de cette vie dangereuse et héroïque, deux 
tableaux marquent plus particulièrement le lecteur  : le siège de 
Saragosse et la retraite de Russie. »
« Populaires mémoires, proches par le ton de ceux de Marbot ou 
de �iébault, appelant donc quelques réserves sur l’authenticité des 
faits rapportés. » Tulard, 891.

383. LEJEUNE (Louis-François). Sièges de Saragosse. Histoire et 
peinture des événements qui ont eu lieu dans cette ville ouverte 
pendant les deux sièges qu’elle a soutenus en 1808 et 1809. 
Paris, Firmin-Didot, 1840, in-8, VII-269  pp., demi-chagrin 
noir, dos à nerfs orné de �eurons dorés, fer du lycée Michelet à 
froid sur le premier plat (reliure de l’ époque). Fortes rousseurs. 
(770). {197997} 200 €

Tulard, 891.
Manque le plan, comme souvent.
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384. LEMONNIER-DELAFOSSE (Jean-Baptiste). Seconde 
campagne de Saint-Domingue du 1er décembre 1803 au 15 
juillet 1809 ; précédés de Souvenirs historiques & succincts de 
la première campagne, expédition du général Leclerc, du 14 
décembre 1801 au 1er décembre 1803. [Suivi de :] Campagnes 
de 1810 en Portugal, 1811, 1812, 1813 en Espagne, 1814 en 
France, 1815 en Belgique ou Souvenirs militaires. Le Havre, 
Imprimerie de H. Brindeau [et] Alph. Lemale, 1846-1850, 2 vol. 
in-8, VIII-304 pp. et 415 pp., portrait, 4 croquis et carte dépl. 
(T. I), demi-chagrin bleu, dos à nerfs, têtes dorées (rel. de 
l’ époque). Inversion de l’ordre de la tomaison par rapport aux 
dates de parution. Discrètes épidermures sur certains nerfs et 
coi�es. Papier de teinte biste dans le T. II. (121). {137908}  
 1.800 €

Tulard, 895. «  Saint-Domingue, le Portugal et l’Espagne sous 
Masséna, Marmont et Jourdan, la bataille de Toulouse, Waterloo 
et, en annexe, une pittoresque chanson sur le mariage de Napoléon 
constituent l’essentiel des souvenirs de ce lieutenant-colonel ».
Réunion peu commune des deux volumes publiés à quatre ans 
d’intervalle.
Bon exemplaire. Ex-libris de la bibliothèque Cottreau.

385. LIGNIÈRES. Souvenirs de la Grande Armée et de la Vieille 
Garde Impériale, 1785-1866. Paris, Roger, 1933, gr. in-8 carré, 
238 pp., 8 gravures h.-t., demi-chagrin brun à coins, dos à nerfs 
orné, tête dorée, dos et couv. cons. (rel. de l’ époque). Ex-libris du 
Baron Charles d’Huart. (707ter). {758} 400 €

Tulard, 906 : « Bon récit des campagnes d’Espagne et de Russie. »

386. [MANUSCRIT - GUERRE DE LA PENINSULE] - 
[VEDEL (Dominique-Honoré-Antoine)]. Observations sur 
ce qui s’est passé antérieurement à l’évacuation de Cordoue, 
et ultérieurement à la capitulation d’Andujar. S.l.n.d., (1808), 
in-folio, [4] �. n. ch., couverts d’une écriture moyenne et très 
lisible (environ 40 lignes par page), en feuilles. (gc5). {206331}  
 800 €

Important document contemporain de la désastreuse bataille de 
Bailén et de la Convention d’Andujar qui suivit. Il est composé de 
deux pièces di�érentes :
1. Un résumé justi�catif du départ de Dupont de l’Etang de la ville 
de Cordoue (16 juin 1808), qui avait été prise et pillée longuement 
du 7 au 11 juin précédent. Il a été rédigé d’après une note transmise 
par le général �éodore Chabert (1758-1845), mais a éte signé par 
le lieutenant-colonel Vedel (1771-1848), un des subordonnés de 
Dupont.
2. Une copie de la Capitulation d’Andujar (dite souvent de 
Bailén), signée entre Tilly et Castanos du côté espagnol, Chabert 
et Marescot du côté français (22 juillet 1808), avec ses 21 articles et 
ses articles supplémentaires. Elle organisait la reddition française, 
et le transport des troupes vaincues (ces dernières dispositions ne 
furent pas respectées par la Junte de Séville, ce qui conduisit à la 
captivité de près de 9 000 soldats dans les fameux « pontons », puis 
en Angleterre).

387. [MANUSCRIT- ESPAGNE 1808] - Recueil d’ordres du corps 
d’observation des Côtes de l’Océan. 2e cahier contenant 40 
pages et 31 ordres. S.l.n.d., in-8 carré, paginé 40 à 81, (c). 
{201860} 600 €

Très intéressant document sur la présence française en Espagne au 
printemps 1808 (mars-mai).
La table qui ouve le document nous révéle le contenu : ordres du 
jour et lettres de mission.
Tous les aspects de l’administration militaire de Murat y sont 
évoqués.

388. [MANUSCRIT] - ARGIOT DE LA FERRIÈRE (Jean-
Hector-Alexandre d’). [Mémoires] [Incipit] Messire Jean 
Hector Alexandre d’Argiot, chevalier, vicomte de La Ferrière, 
capitaine des frégates du Roi, chevalier des Ordres de Saint-
Jean-de-Jérusalem, de Saint-Louis, du Saint-Sépulcre, et de 
la Légion d’Honneur, à ses enfants. S.l.n.d., (1818-1820), 
in-folio, 219 �. mal chi�rés anciennement au crayon de bois 
(les �. vierges entre les parties ne sont pas comprises dans la 
foliotation), couverts d’une écriture �ne et lisible (environ 35/40 
lignes par page), demi-veau noir, dos lisse orné de guirlandes 
dorées, coins en vélin (reliure moderne). Bon exemplaire. (264). 
{186942} 7.500 €

Mémoires inédits intéressant surtout la marine de l’Empire.
D’une lecture facile, cet ensemble de souvenirs commencé en 1818, 
mais terminé deux ans plus tard, est remarquable à la fois par les 
événements maritimes qu’il documente pour la période 1802-1820 
(cf. infra), mais aussi par l’intensité du préjugé nobiliaire dont 
l’auteur fait preuve en permanence dans son récit, que ce soit dans 
son jugement négatif a posteriori des troubles révolutionnaires, 
que ce soit dans la mention permanente des vertus, valeurs et 
devoirs de sa maison, que ce soit dans le rappel des Croisades en 
pleine traversée de l’Orient. Il ne laisse jamais ignorer sa naissance, 
pourtant guère exceptionnelle, et les grandes qualités dont elle 
est l’inspiratrice. Au demeurant, les premières phrases éclairent 
vivement, et ce n’est pas forcément coutume, le dessein précis de 
l’ouvrage : « Je n’ai pas encore atteint ma trente-cinquième année, mes 
bons amis, et déjà une foule d’ événements de la plus grande importance 
se sont succédés sous mes yeux. J’ai contribué à quelques-uns plus ou 
moins, selon les di�érentes positions où la providence m’a placé ; j’ai pu 
en apprécier les causes ; en étudier les conséquences et vous transmettre 
une opinion saine, fruit de l’expérience et de la méditation. Si chaque 
chef de famille témoin des scènes qui ont ensanglanté la France et 
l’Europe depuis 1789, en avait tracé le tableau �dèle à sa postérité, 
quelle lumière de vérité éclairerait notre histoire ! Quelle leçon pour 
les enfants que l’aveu sincère des égarements de leur père ! Aussi, quels 
motifs d’ élévation pour leurs jeunes cœurs que la mémoire des hauts 
faits qui consacrèrent la �délité de leurs ayeux ! Quel trésor en�n que 
le livre de famille où l’ histoire de chacun de ses membres serait retenue 
avec impartialité, celle de nos désastres politiques, rédigée sous l’empire 
des passions par des écrivains ivres du poison du siècle, n’ éclairera les 
générations à venir que d’un jour faux, plus dangereux mille fois que 
les ténèbres de l’ ignorance. « 
Fiche complète sur demande.

Très important document sur la �n de l’occupation française en Espagne
389. [MANUSCRIT] - LAMETH (Charles-Malo-François 

de). Correspondance relative au gouvernement de Santona 
(Espagne). Santona, 1812-1814, 67 pièces in-12 ou in-8 en un 
volume in-4, avec un portrait-frontispice gravé et contrecollé 
sur papier fort, puis [45] �. n. ch., recouverts d’une écriture 
moyenne et lisible, demi-maroquin vert à long grain à coins, 
dos à nerfs, simple �let doré sur les plats, étiquette de titre au 
centre du plat supérieur, tête dorée (Blin). Bel exemplaire. (257). 
{200344} 5.000 €

Sous une même reliure moderne, ont été réunis deux ensembles 
bien distincts, mais le titre porté sur l’étiquette du plat supérieur 
ne concerne que le premier :
I. Un recueil de 67 L.A.S., dont la presque totalité émane de 
Charles-Malo-François de Lameth (1757-1832) comme gouverneur 
militaire de la place de Santona (sur la côte cantabrique), et sont 
adressées à son commissaire des guerres Defages, qui mérita 
ultérieurement un éloge appuyé dans le recueil Victoires, conquêtes, 
pour l’e�cacité de son action sur place. Elles courent du 18 
septembre 1812 au 16 mars 1814, soit quelques jours seulement 
avant que Lameth ne rende sa position sur ordre exprès de Louis 
XVIII (21 mars 1814). 
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Ce fut en e�et là le dernier commandement de Lameth, accordé 
après une longue période d’inactivité de 1810 à 1812 (il avait 
auparavant le commandement de la place de Würzburg), et qui 
commença le 15 juin 1812, sous les ordres de Marie-François-
Auguste de Ca�arelli du Falga (1766-1849), lequel commandait 
la Biscaye, jusqu’à son rappel en 1813. La situation stratégique 
de la place sur la route de France en faisait un point majeur de 
la défense française et elle accueillit de nombreux militaires et 
administrateurs français à mesure de l’avance des troupes anglo-
espagnoles dans le nord du pays. Cet aspect est peu présent dans 
notre correspondance, qui roule uniquement autour des charges 
propres au commissaire, notamment l’approvisionnement, la 
distribution des vivres, le paiement des soldes, etc.
Cf. Six II, 47.
II. Un registre de correspondances, qui court du 21 janvier 
au 17 octobre 1810, et regroupe 226 missives adressées aux 
commissaires des guerres Alisse, Demouy, à des o�ciers de santé, 
à des fonctionnaires ou administrateurs locaux, toutes concernant 
le gouvernement de la Biscaye occupée par les Français 
(distribution de vivres ; régime et service des hôpitaux, qui occupe 
de nombreuses lettres. Elles ne sont pas signées, mais semblent 
émaner de Ca�arelli ou plutôt de ses adjoints de l’intendance 
(certaines commençant par « mon cher camarade » et adressées à 
un commissaire des guerres suggèrent nettement cette hypothèse).

390. [MANUSCRIT] - MONTESQUIOU-FEZENSAC 
(Raymond-Aimery-Philippe-Joseph de). Campagne de 1808 
en Espagne. S.l., s.d., petit in-4, [8] �. n. ch., couverts d’une 
écriture moyenne et très lisible, avec de nombreuses ratures et 
bi�ures, en feuille dans double emboîtage demi-chagrin cerise, 
dos lisse orné de �lets dorés (reliure moderne). Bel exemplaire. 
(284). {168659} 800 €

Ces quelques pages manuscrites, rédigées à une date qu’il est 
di�cile de préciser, sont l’ébauche du futur chapitre VII des 
Mémoires du futur duc de Fezensac (1784-1867), dont la première 
version complète (c’est-à-dire couvrant toutes les campagnes de 
l’Empire) parut en 1863, après plusieurs éditions partielles surtout 
consacrées à la Campagne de Russie (1849, 1858).
La comparaison de notre manuscrit avec la version imprimée 
(édition de 1870) montre qu’il s’agit ici uniquement de matériaux 
qui furent très ampli�és dans la rédaction �nale, tant par des 
considérations de politique et de stratégie générales sur la Guerre 
d’Espagne que par des détails personnels, mais des phrases ou des 
paragraphes entiers se retrouvent tels quels dans l’imprimé (par 
exemple, le passage qui commence par «  Le soir même de notre 
arrivée à Alagon … ». Sinon, les feuillets couvrent la période du 
10 novembre 1808 (passage de la frontière et arrivée à Irun) au 
16 février 1809 (date du retour à Paris), et relatent essentiellement 
la mission de liaison entre Ney que Montesquiou servait comme 
aide-de-camp et le quartier-général de l’Empereur. Le jeune o�cier 
traversa les villes de Tolosa, Vitoria, Miranda, Burgos, Aranda, 
Soria, puis Alagon et Madrid. Il fut aussi envoyé à Guadalajara et 
à Valladolid. Son itinéraire complet, entièrement autographe, se 
trouve à la �n du manuscrit. 
Cf. Tulard 1050.

391. [MANUSCRIT] - SECRÉTANT (Antoine). Retraite de 
Moscou, par Antoine Secrétant, lieutenant au 9e Régiment de 
Cuirassiers, chevalier de la Légion d’Honneur, amputé de la 
cuisse droite sur le champ de bataille de la Moskowa le 7 de 
7bre 1812, en retraite à Arinthod, département du Jura. S.l. 
[Arinthod et Lamballe], s.d., in-8, [47] �. n. ch., couverts d’au 
moins deux écritures distinctes, toutes deux �nes et lisibles 
(environ 25 lignes par page), demi-basane havane, dos lisse orné 
de �lets et �nes guirlandes dorées, pièce de titre brique (rel. de 
la �n du XIXe). Quelques frottis, mais bon exemplaire. (270). 
{168049} 7.500 €

Très intéressant manuscrit inédit sur la campagne de Moscou, 
donnée par un jurassien, Claude-Antoine Secrétant (2 juillet 1778 
- 10 octobre 1855).
Quelques rares éléments de biographie contenus dans la notice 
nécrologique reproduite à la �n (cf. infra) permettent de mieux 
situer ce « grognard » émané du rang comme tant d’autres de ses 
camarades : il fut encore tout jeune élève de l’Ecole de Mars en l’an 
II [1793], entra comme cavalier au 9e Cuirassiers le 26 frimaire an 
VII [16 décembre 1798], devint brigadier en l’an XI, fourier en l’an 
XII. Sa conduite à Friedland lui avait valu la Légion d’Honneur le 
1er octobre 1807. En�n, il fut nommé sous-lieutenant le 14 mai 
1809, lieutenant le 11 mars 1812, peu avant les événements qu’il 
raconte dans sa relation.
Il se compose de trois ensembles di�érents :
I. Une première rédaction du récit d’Antoine Secrétant ([25] 
premiers feuillets, suivis d’un feuillet vierge), vraisemblablement 
de la main de l’auteur, rédigée à la première personne. Le récit 
commence le 7 septembre 1812 avec la bataille de la Moskowa, 
où était engagé le 9e Cuirassiers, et, presque immédiatement avec 
la blessure de l’auteur : « A la tête de mon peloton, au moment où 
j’achevois de recommander le plus grand sang-froid aux braves qui en 
faisoient partie, je fus atteint par un boulet qui m’emporta la cuisse 
droite au-dessus du génou  ». S’ensuivent évacuation, amputation, 
transfert à Mojaïsk, puis à Moscou (11 octobre), sur laquelle 
il livre peu d’informations (il ne mentionne l’incendie qu’en 
passant). Son rapatriement fut décidé, et il partit de Moscou 
le 21 octobre, soit deux jours après le départ de Napoléon de la 
ville. En convalescence, Secrétant assista à l’incendie de Voréïa, 
puis commença la longue retraite sur une route surchargée, 
accompagnée du harcèlement des irréguliers russes, de di�cultés 
sans nombre pour le ravitaillement. De Smolensk à Wilna, puis à 
Königsberg en Prusse-Orientale, le récit égrène assez précisément 
toutes les épreuves traversées. A partir de l’arrivée en Allemagne, il 
tire avec rapidité vers sa conclusion qui, pour le narrateur, signi�e 
réforme et retour au pays natal, où il arriva le 16 mars 1813, 
retrouvant son père et le reste de sa famille.
II. Une seconde rédaction du même récit, au demeurant plus lisible 
et s’étageant sur [18] �., rédigée par Louis Mellet, de Lamballe, 
ancien chirurgien aide-major au 61e Régiment de Ligne, d’après 
une note manuscrite d’une troisième main. Ce Louis Mellet était 
frère d’Auguste-Sévère Mellet, né le 10 janvier 1787 et médecin au 
9e Cuirassiers, ce qui explique la connaissance qu’il eut du récit 
de Secrétant, et l’intérêt qu’il put lui porter. C’est probablement 
uniquement à cette seconde rédaction que s’applique l’adresse et la 
date notées au titre : « Lamballe, 20 juillet 1854 ». L’orthographe 
corrigée (faisais au lieu de faisois, par exemple), alors que la 
rédaction émane d’un strict contemporain, suggère une date plus 
tardive que celle de l’original, cohérente de fait avec les années 
1850. De surcroît, le style a été subtilement modi�é et la vigueur 
de certaines expressions atténuée («  ému des peines que je leur 
donnais » au lieu de : « excédé des peines que je leur donnois »), selon 
un procédé on ne peut plus classique dans la transmission des 
textes mémoriels.
III. Des pièces complémentaires rédigées en 1855 par un des 
neveux de Secrétant après la mort de ce dernier ([3] �. n. ch.)  : 
plusieurs lettres adressées à un de ses oncles, en octobre 1855 ; une 
nécrologie extraite de la Sentinelle du Jura sur Secrétant. C’est par 
cette notice que l’on apprend ce que devint l’ancien soldat après sa 
réforme, et notamment le mandat de maire d’Arinthod qu’il exerça 
de 1833 à 1848.
Il faut souligner que les témoignages manuscrits inédits sur la 
campagne de Russie sont de la plus grande rareté.

392. MARTIN (Emmanuel). La Gendarmerie française en 
Espagne et en Portugal (Campagnes de 1807 à 1814). Paris, 
Léautey, 1898, gr. in-8, 478  pp., ill., broché, couverture 
illustrée. Couverture abîmée. Envoi. (775). {198642} 200 €

Tiré à 1.000 exemplaires numérotés, illustré de 8 planches en 
couleurs, 2 cartes en couleurs, 9 gravures et 4 cartes en noir.
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393. MARTINIEN (Aristide). Tableaux par corps et par batailles, 
des officiers tués et blessés pendant les guerres de l’Empire, 
1805-1815. Paris, Éditions Militaires Européennes, s.d., (1990), 
fort in-8, 824 pp., broché. (961). {720} 40 €

Réimpression épuisée.

394. MURAT (Achille). Murat, lieutenant de l’Empereur en 
Espagne, 1808, d’après sa correspondance inédite et des 
documents originaux. Paris, Plon, 1897, in-8, XI-478  pp., 
portrait-frontispice, deux fac-similés, demi-chagrin vert, dos à 
nerfs orné, couv. cons. (rel. moderne). Bon exemplaire. (138). 
{198204} 150 €

395. NAYLIES (Joseph-Jacques de). Mémoires sur la guerre 
d’Espagne pendant les années 1808, 1809, 1810 et 1811. À 
Paris, chez Magimel, Anselin et Pochard, 1817, in-8, XVI-
338 pp., demi-basane caramel, dos lisse orné, palettes, �eurons 
et �lets dorés, pièce de titre (rel. milieu XIXe). Rousseurs et 
piqûres plus prononcées sur certains feuillets. Mors sup. un peu 
abîmé, coi�e inf. frottée. (957). {187713} 500 €

Première édition, rare.
Tulard, 1081  : «  Intéressants mémoires sur l’a�aire d’Espagne 
rendant justice à la résistance des guerilleros et ne dissimulant pas 
les horreurs commises de part et d’autre ».

396. NOTICE SUR LA BATAILLE D’ESPINOSA DE LOS 
MONTEROS, gagnée par l’armée française sur les Espagnols, 
les 10 et 11 novembre 1808. A Paris, 1808, in-4, 11 pp., plans 
dépl., veau caillouté, dos lisse orné d’abeilles et d’abeilles 
alternés, dentelle en encadrement sur les plats, coupes 
guillochées, dentelle intérieure (rel. de l’ époque). Mors supérieur 
en partie fendu sinon bon exemplaire. (257). {185663} 1.200 €

Suite à l’avènement du frère de Napoléon sur le trône d’Espagne, 
nombre d’Espagnols désertèrent l’armée avec l’aide de la �otte 
anglaise. Parmi eux, les troupes du marquis de La Romana qui 
comptaient 15000 hommes. La division Romana prit part, avec 
d’autres, à la bataille d’Espinosa. Remportée par les Français, cette 
bataille coûta aux Espagnols plus de la moitié des 45000 hommes 
engagés.
Cette notice, très rare, nous détaille de façon très précise ces deux 
jours de bataille.
Complet des deux plans dépliants.

397. PASTRE (J.-L. Gaston). La Défaite d’Armide. Napoléon 
à Iéna. Paris, Berger-Levrault, 1933, in-12, 264  pp., biblio., 
bradel percaline bleue (rel. moderne). (S180). {135558} 30 €

398. PELET-CLOZEAU (Jean-Jacques-Germain). Mémoires 
sur la guerre de 1809 en Allemagne, avec les opérations 
particulières des corps d’Italie, de Pologne, de Saxe, de Naples 
et de Walcheren. Paris, Roret, 1824-1826, 4 vol. in-8, 2 tableaux 
dépliants, demi-chagrin rouge, dos à nerfs (Lavaux). Rousseurs. 
(174). {664587} 1.500 €

Édition originale.
«  Ces mémoires très techniques constituent une source de tout 
premier ordre pour l’histoire militaire ». (J. Tulard)
Bel exemplaire.

399. PELLEPORT (Pierre de). Souvenirs militaires et intimes de 
1793 à 1853. Publiés par son �ls sur les manuscrits originaux, 
lettres, notes et documents o�ciels laissés par l’auteur. Paris, 

Didier et Cie, Bordeaux, Chaumas, 1857, 2  vol. in-8, VII-
298  pp. et 277  pp., portrait en frontispice, 14 cartes, 2 fac-
similés et 1 tableau dépliants, demi-maroquin rouge à coins, dos 
à nerfs, tête dorée, couv. conservées (Albinhac). Qqs rousseurs, 
certaines plus soutenues. Dos passé. Ex-dono sur le premier plat 
de couverture du tome 1 avec petit mque angulaire (nom du 
destinataire). (704). {198162} 1.500 €

Excellents et rares mémoires sur les campagnes de la Révolution 
— Pyrénées-Orientales, Italie, Egypte et Syrie — et de l’Empire 
— Allemagne, Prusse et Pologne, Russie, campagnes de Saxe et 
de France.
Fierro, 1142 et Tulard, 1128.
À consulter également pour l›histoire de la Restauration (Bertier, 
794).
En ce qui concerne l’Égypte, Pelleport participa à la prise 
d’Alexandrie et à la bataille des Pyramides. Il �t également partie 
de l’expédition de Syrie. À son retour en Égypte, il �gure à la 
bataille d’Aboukir. Il reviendra de l’expédition comme captif des 
Anglais.
De Meulenaere, 161-162.
Bel exemplaire.

400. [PELTIER (Jean-Gabriel)]. La Campagne de Portugal, en 
1810 et 1811 ; ouvrage, imprimé à Londres, qu’il était défendu 
de laisser pénétrer en France sous peine de mort. Seconde 
édition. Paris, Eymery-Le Normant, 1814, in-8, VIII-67  pp., 
cartonnage d’attente. Rousseurs. (122). {133081} 80 €

401. [PETIT]. Histoire des campagnes de l’Empereur Napoléon 
en 1805-1806 et 1807-1809. Paris, Picquet, 1845, 3 vol. in-8, 
XXXI-512-j  pp., 520-i  pp. et 523-n  pp., demi-veau havane, 
dos lisse orné de �lets dorés (reliure de l’ époque). Dos et mors 
frottés, manques aux coi�es, épidermures, coupes et coins usés. 
Nombreux feuillets brunis, rousseurs. (942). {199983} 400 €

Tome 1 : Campagne de 1805, en Bavière et en Autriche. Tome 2 : 
Campagnes de 1806 et 1807, en Prusse et en Pologne. Tome 3  : 
Campagne de 1809, en Bavière et en Autriche.

402. PETIT (Joseph). Maringo, ou campagne d’Italie par l’Armée 
de Réserve, commandée par le général Bonaparte. À Paris, Chez 
Favre, an IX, in-8, [2]-125-[1]  pp., frontispice gravé, bradel 
papier marbré rose, pièce de titre (reliure de l’ époque). Dos un 
peu terni, petit mque. (277). {135603} 500 €

Tulard, 1143  : « Médiocre relation, malgré l’importance que lui 
accorde Masson. Mais la date est à prendre en considération. »
Seconde édition, revue et augmentée par l’auteur, non citée par 
Tulard.

403. PEYRUSSE (Guillaume-Joseph). Lettres inédites écrites à 
son frère André pendant les campagnes de l’Empire, de 1809 
à 1814. Pub. avec une notice par L-G. Pélissier. Paris, Perrin, 
1894, in-12, XXXVIII-256 pp., percaline cerise, dos lisse orné 
d’un �euron doré (rel. moderne). Rousseurs éparses. (1175). 
{133469} 150 €

Recueil de lettres sur les campagnes d’Autriche (1809), de Russie 
(1812), d’Allemagne (1813) et de France (1814). En �n d’ouvrage, 
on trouve des fragments inédits des journaux de Peyrusse.

404. [PLACARD - CAMPAGNE DE 1806] - Bulletins des armées 
françaises. Gap, J. Allier, s.d., (1806), placard grand in-folio 
(54 x 40 cm), texte sur trois colonnes, en feuille. Une déchirure 
latérale suivant la pliure droite. (pp2). {175685} 150 €
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Impression départementale qui réunit 4 des bulletins de l’Armée 
impériale engagée dans la campagne de Prusse :
1. Le premier, daté de Bamberg le 8 octobre (traversée du 
Frankenwald et ouverture de la campagne après la réception de 
l’ultimatum prussien)  ; 2. Le deuxième, du 12 octobre (victoire 
de Lannes à Saalfed)  ; 3. Le troisième, du 13 octobre (arrivée à 
Leipzig)  ; 4. Le quatrième (même date, prise de Naumburg par 
Davout).

405. [PREMIERE INVASION DU PORTUGAL] - Colleçao dos 
decretos, etc., desde 22 out. 1807. Lisbonne, Impressao Imperial 
e real, 1807-1808, 146 pièces en un  vol. in-4, pagination 
multiple, demi-chevrette prune, dos lisse orné de �lets dorés, 
coins en vélin (rel. de la Restauration). Un coin inférieur abîmé. 
(267). {177186} 8.000 €

Exceptionnel et rarissime recueil de pièces officielles couvrant la 
totalité de la première invasion française en Portugal.
La première pièce émane du Régent de Portugal (le futur Jean 
VI, 1767-1826, exerçant alors le pouvoir au nom de sa mère 
Marie Ière, tombée en démence) : datée du 22 octobre 1807, c’est-
à-dire du jour même de la convention secrète entre Lisbonne et 
Londres prévoyant le transfert de la famille royale au Brésil en 
cas d’invasion française, elle ferme les ports du pays aux navires 
britanniques, en vue de ménager les exigences françaises. D’autres 
pièces (3, 4, 5) témoignent de la politique de bascule du Régent qui 
continue d’a�rmer sa volonté de neutralité dans le con�it, jusqu’à 
l’extrémité (les deux dernières sont des 26 et 27 novembre 1807, 
alors que le départ de l’escadre royale pour le Brésil, préparé de 
longue date, est du 29 novembre).
Certaines, peu nombreuses, émanent de personnalités 
ecclésiastiques  : le cardinal patriarche de Lisbonne (José II de 
Mendoça Valdereis - 1725-1818 -, pièce 24) ; José Maria de Mello, 
Inquisiteur général (pièce 45)  ; elles sont complétées par deux 
éphémères règlements français, la pièce 128 (sur la résidence) et la 
pièce 129 (sur les immunités ecclésiastiques).
Mais toutes les autres sont signées ou émanent de Jean-Andoche 
Junot (1771-1813). Le futur duc d’Abrantès, alors gouverneur de 
Paris, avait été choisi par Napoléon pour commander une force 
expéditionnaire destinée à envahir le Portugal.
Parmi les plus notables, il faut signaler :
1. La proclamation initiale du 17 novembre 1807 (pièce 2, 3 pp., 
texte bilingue) indiquant (naïvement) aux Portugais les raisons de 
l’invasion : « Habitans du Royaume de Portugal. Une armée française 
va entrer sur votre territoire. Elle vient pour vous soustraire à la 
domination anglaise, et elle fait des marches forcées pour éviter à votre 
belle ville de Lisbonne le sort de Copenhague … »).
2. La proclamation du 30 novembre 1807 (pièce 6, 2 pp., texte 
bilingue), donnée juste après le départ de la Cour pour le Brésil : 
«  Habitans de Lisbonne, mon armée va entrer dans vos murs. Elle 
y venait pour sauver votre port et votre Prince, de l’ in�uence de 
l’Angleterre. mais ce Prince, si respectable par ses vertus, s’est laissé 
entraîner aux conseils de quelques méchans qui l’entouraient, et il est 
allé se jetter dans les bras de ses ennemis. »)
3. La nomination de l’ancien consul Francisco Antonio Herman 
comme commissaire général à la Régence et administrateur des 
�nances (pièces 9 et 10).
4. La liste des personnes réquisitionnées pour une contribution 
extraordinaire (pièce 14, 6 pp.).
5. La proclamation du 1er février 1808 (pièce 72, 2  pp., texte 
bilingue, avec le décret annexe, pièce 73) sur la déchéance de 
la maison de Bragance prononcée par Napoléon («  Habitans 
du royaume de Portugal, Le Prince du Brésil en abandonnant le 
Portugal, a renoncé à tous ses droits à la souveraineté de ce royaume. 
La Maison de Bragance a cessé de régner sur le Portugal. L’Empereur 
Napoléon veut que ce beau pays soit administré et gouverné tout entier 

en son nom, et par le général en chef de son armée »)
6. Le décret impérial décrété à Milan le 23 décembre 1807 sur la 
contribution extraordinaire de guerre de 100 millions de francs 
demandée au Portugal (pièce 76, 4 pp., texte bilingue).
7. Le décret du 8 avril 1808 établissant un tribunal spécial pour 
juger les délits attentatoires à la sécurité publique (pièce 114, 4 pp., 
texte bilingue, avec les règlements de police annexes, pièces 115 
et 116).
8. L’ordre du jour du 11 juin 1808 (pièces 131 & 132, 2  pp., 
texte bilingue) contre le général Bélesta et ses entreprises à Porto 
(première révolte sur le territoire portugais, initiée par un général 
espagnol).
9. La proclamation du 26 juin 1808 (pièce 137, 3 pp., texte bilingue) 
sur la généralisation de l’insurrection  : « Portugais, quel est votre 
délire ? dans quel abyme de maux voulez-vous vous plonger ? après sept 
mois de la plus parfaite tranquillité, de la meilleure harmonie, quelle 
raison peut vous faire courir aux armes, et contre qui ? »
10. La proclamation du 16 août 1808 (pièce 144, 2  pp., texte 
uniquement en portugais) sur le départ de Junot, lequel ne 
reviendra d’ailleurs pas, la bataille de Vimeiro du 21 août 
remportée par les Anglo-Portugais aboutissant à la convention de 
Sintra et au départ des Français du pays : « Habitantes de Lisboa : 
Eu me separo de vos por tres, ou quatro dias. Eu vou visitar o meu 
exercito ; e se for necessario dar huma batalha aos Inglezes ».
Sepulveda, Guerra peninsular, I, p. 174. Il cite les pièces 2, 6, 72, 
131-132, 137 et 144.
Bel exemplaire provenant de la bibliothèque de l’homme 
politique sarde Prospero Balbo (1762-1837), qui fut ambassadeur 
de sa Cour auprès le Directoire de 1796 à 1798, avec vignette 
ex-libris contrecollée sur les premières gardes.
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406. PULLY (Charles-Joseph Randon de Malboissière de). 
Correspondance du général de Pully pendant la campagne de 
l’an IX à l’armée des Grisons. Paris, J. Leroy, s.d., in-8, 62 pp., 
avec un portrait-frontispice, cartonnage Bradel de papier cerise, 
pièce de titre cerise en long, couverture conservée (reliure 
moderne). Bon exemplaire. (1064). {191909} 120 €

Rare tiré-à-part du Carnet de la Sabretache. 
Regroupe essentiellement la correspondance entre Pully et 
Macdonald au cours de la marche de revers à travers les Grisons 
pendant les opérations de la campagne d’Italie.

407. ROBINAUX. Journal de route, 1803-1832  ; pub. par G. 
Schlumberger. Paris, Plon, 1908, in-12, X-333 pp., fac-similé 
dépliant, bradel demi-percaline bleue, couv. cons. (reliure de 
l’ époque). Dos passé. (964). {180591} 120 €

Tulard, 1256. «  Authenticité incontestable. Des coupures. C’est 
la vie quotidienne du soldat avec de nombreux détails sur la 
campagne de 1809 à la frontière italienne et dans les montagnes 
de la Haute-Autriche contre l’archiduc Charles. Bonne description 
d’une garnison des Alpes françaises entre 1811 et 1813. Robinaux 
a participé à la campagne d’Allemagne sous Marmont puis en 1815 
à la bataille du Mont-Saint-Jean. »

408. ROY (Just-Jean-Etienne). Les Français en Russie. Souvenirs 
de la Campagne de 1812 et de deux ans de captivité en 
Russie. Nouvelle édition. Tours, Mame, 1867, in-8, 239  pp., 
frontispice, demi-toile grenue verte (reliure de l’ époque). Coins 
usés, rousseurs, deux cahiers détachés, reliure modeste. (959). 
{659246} 50 €

Garnier, Supplément, 1285.
Pseudo-mémoires du docteur M…

409. [SAINT-AUBIN (Camille)]. Siège de Dantzick, en 1807 ; 
précédé d’une introduction sur les événemens qui ont amené 
les Français devant cette ville, et d’un précis sur l’histoire de 
Dantzick. Rédigé sur le journal de M. le Maréchal duc de 
Dantzick, et sur les mémoires authentiques de plusieurs o�ciers 
généraux. Par Nibuatnias [anagramme], ancien militaire. A 
Paris, chez Plancher, 1818, in-8, LX-166 pp., plan dépl., demi-
basane brune, dosà nerfs orné (rel. postérieure). Mouillure aux 
premiers feuillets. (173). {167538} 400 €

Précieuse relation du siège de Dantzig, inspirée, selon les dires de 
l’auteur, du journal inédit du maréchal Lefebvre.
Rare.

410. SAINT-CHAMANS (Alfred-Armand-Robert de). Mémoires, 
1802-1832. Paris, Plon, 1896, in-8, 542 pp., portr.-front., index, 
broché. Trace de scotch en pied, petits manques la couverture. 
(1168). {167772} 150 €

Tulard, 1295 : « Précieux témoignage sur les campagnes de Soult en 
Espagne et au Portugal, qui fournit un complément aux mémoires 
inachevés du duc de Dalmatie. »
«  Saint-Chamans refuse de se rallier à Napoléon aux Cent-
Jours. Il est nommé colonel des dragons de la Garde au retour 
de Louis XVIII, inspecteur de la cavalerie en 1822, fait partie de 
l’expédition d’Espagne qu’il prépare sur les Pyrénées. Il est réformé 
et mis à la retraite par Louis-Philippe en 1831. Ses souvenirs sur 
la Restauration sont d’une excellente qualité et contiennent de 
multiples informations sur la vie à la cour, le monde poltique et les 
a�aires militaires. » (Bertier, 893).

411. SAINT-MAURICE CABANY (J.-Maurice Cabany, dit E. de). 
Etude historique sur la capitulation de Baylen, renfermant des 
documents authentiques et inédits, comprenant une narration 
détaillée de la campagne de 1808, en Andalousie, et précédée 
d’une notice biographique sur le lieutenant général comte 
Dupont, ancien ministre de la Guerre. Troisième édition. 
Extrait du Nécrologe universel du XIXe siècle, revue générale 
biographique et nécrologique. Paris, 1846, in-8, 288  pp., 
avec une carte dépliante, demi-veau gris, dos à nerfs orné (rel. 
moderne). Bon exemplaire. (146). {199566} 180 €

La première sortie (première édition pour l’auteur) parut d’abord 
dans le Biographe universel en 1844 ; un premier tiré-à-part avait 
été di�usé à très peu d’exemplaires pour les souscripteurs de la 
Revue. Notre édition est la première publique.
Davois III, 159. D.B.G.I.E., III, 146. Palau 285 189. 

412. SASKI (Charles-Gaspard-Louis). Campagne de 1809 en 
Allemagne et en Autriche. Paris & Nancy, Berger-Levrault, 
1899-1902, 3 vol. in-8 + 1 étui, 12 cartes, 4 plans et 1 croquis 
dépliants, demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné, couv. cons., 
étui en papier marbré (reliure moderne). Bon exemplaire. (156). 
{170702} 1.000 €

Ouvrage de référence de cette étude sur la campagne de 1809 dont 
une partie est parue dans les Carnets de la Sabretache (1895 et 
1900). 
Tome 1. Organisation et mesures militaires prises par l’Empereur. 
Tome 2. �ann, Abensberg, Landshut, Eckmul, Ratisbonne. 
Tome 3. Neumarkt, Ebersberg, Vienne, Essling.
Davois, III-161.

413. SEGUR (Paul-Philippe de). Lettre sur la campagne du Gal 
Macdonald dans les Grisons, commencée dans le mois de 
thermidor, an VIII (août 1800) et terminée par le traité de 
Lunéville, signé le 20 pluviôse an IX (9 février 1801). A Paris, 
Chez Treuttel et Würtz, An X, (1802), in-8, 120  pp., basane 
fauve, dos lisse orné (reliure de l’ époque). Qqs épid. sur les plats. 
Ex-libris Bibiotheca Anat. de Gallier. (158). {197510} 400 €

Le premier ouvrage du célèbre 
général auteur de Napoléon et la 
Grande Armée en 1812.
Paul-Philippe Ségur commence 
sa carrière militaire comme 
hussard (février 1800). Nommé 
sous-lieutenant peu de temps 
après, il fait la campagne de 
Bavière sous les ordres de 
Moreau et assiste à la bataille 
de Hohenlinden. Ensuite, il 
obtient le grade de lieutenant 
dans l’armée de Macdonald, 
chargé de combattre les 
Autrichiens dans le canton des 
Grisons. 
Ce premier ouvrage révèle déjà 
ses grandes qualités d’écrivain 
militaire.
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414. SERANG. Les Prisonniers français en Russie, mémoires et 
souvenirs recueillis et publiés par M. de Puibusque, ancien 
Commissaire des Guerres à la Grande Armée. Paris, Arthus 
Bertrand, 1837, 2 vol. in-8, III-360 pp., 1 f. d’errata et 318 pp., 
1 f. d’errata, broché. Petit manque angulaire à la couverture du 
tome 1. (171). {194959} 1.200 €

Édition originale rare.
Tulard, 1335. « La condition des prisonniers français en Russie vue 
par un maréchal de camp ».
Un des témoignages les plus méconnus sur la campagne de Russie.

415. STEDINGK. Mémoires posthumes rédigés sur des lettres, 
dépêches et autres pièces authentiques laissées à sa famille ; par 
la général comte de Björnstjerna. Paris, Arthus-Bertrand, 1844-
1847, 3 vol. in-8, demi-basane brune, dos à nerfs orné (rel. vers 
1880). Qqs rousseurs. (244). {167528} 1.800 €

Tulard, 1376 : « Le tome II porte, par erreur, la mention : tome 
deuxième et dernier. Comme militaire et diplomate, Stedingk fut 
acteur ou témoin des grands événements de l’époque concernant 
son pays  : guerres russo-suédoise de 1788-1790 et 1808-1809, 
élection de Bernadotte comme prince royal de Suède, invasion de 
la Poméranie suédoise par les troupes françaises, campagnes de 
1813-1814 en Allemagne à la tête d’un corps suédois sous les ordres 
de Bernadotte, paix de Paris dont il fut l’un des signataires. »
Stedingk commença sa carrière militaire sous l’uniforme français 
sous les ordres du comte d’Estaing lors de l’expédition aux Antilles 
et en Amérique au temps de Louis XVI.
Le général comte de Björnstjerna était l’un des gendres de Stedingk.

416. [STUTTERHEIM (Karl von)]. La Guerre de l’an 1809 entre 
l’Autriche et la France. Par un o�cier autrichien. Avec cartes 
et plans. Tome I, première partie [seule parue]. Vienne, Antoine 
Strauss, 1811, in-8, [2]-XVI-[4]-LXVI-304-[4]  pp., avec 6 
tableaux dépliants hors-texte, manquent les deux grandes 
cartes, souvent reliées à part, ou placées dans un étui, demi-
basane marine, dos lisse orné en long, tranches mouchetées 
(rel. du milieu du XIXe). Dos un peu insolé et frotté, mais bon 
exemplaire. (173). {176221} 500 €

Rare. - C’est tout ce qui a paru de l’ouvrage projeté, l’auteur étant 
mort par suicide en décembre de cette même année 1811. Karl 
Daniel Gottfried Wilhelm von Stutterheim (1770-1811) avait servi 
la Saxe et la Prusse pendant les guerres révolutionnaires, mais il se 
mit bientôt au service des Habsbourgs (1798) et combattit pour 
l’Autriche contre l’Empire français tant en 1805 qu’en 1809. 
Davois II, 182 (donne deux volumes, ce qui est en contradiction 
avec les exemplaires recensés). Au CCF, seulement trois notices 
(BnF, Strasbourg et Bibliothèque �iers). 

417. TERNAUX-COMPANS (Henri). Le Général Compans (1769-
1845) d’après ses notes de campagnes et sa correspondance 
de 1812 à 1813. Deuxième édition. Paris, Plon, 1912, in-8, 
V-390  pp., 2 portraits, demi-veau caramel, dos orné à nerfs, 
pièce de titre, couv. conservée (rel. moderne). Envoi (nom du 
dédicataire découpé). Bon exemplaire. (153). {2184} 180 €

Biographie réalisée à partir des papiers du général Compans. Sa 
correspondance avec sa femme durant la campagne de Russie est 
intégralement reproduite.

418. THIÉBAULT (Paul-Charles-François). Journal des opérations 
militaires du siège et du blocus de Gênes. Précédé d’un coup 
d’œil sur la situation de l’armée d’Italie depuis le moment où 
le général Masséna en prit le commandement jusqu’au blocus. 

Par un des o�ciers-généraux de l’armée. Seconde édition, 
considérablement augmentée. A Paris, Chez Magimel, an IX-
1801, in-4, 269 pp., 2 tableaux dépliants, grande carte dépliante, 
demi-basane blonde à coins, dos lisse orné, tr. marbrées (rel. de 
l’ époque). Dos légt passé. (259). {176263} 1.200 €

Cette seconde édition est précédée d’une lettre de Masséna à 
l’auteur. 
De par son format in-4, elle est beaucoup plus belle que la première 
in-8.
« Ce journal doit être lu en son entier et médité par tous les militaires 
appelés à défendre les places, comme une source d’ instructions 
précieuses, comme un modèle admirable de constance et d’ intrépidité 
(Carnot). J’ai lu le journal du blocus de Gênes, c’est un bon ouvrage, 
j’en ai été content, et tout le monde doit l’ être (Napoléon). » (Davois, 
III, p. 193.).
Tulard, 1411.
Bon exemplaire.

419. THIÉBAULT (Paul-Charles-François). Relation de 
l’expédition du Portugal, faite en 1807 et 1808 par le Ier corps 
d’observation de la Gironde, devenu armée de Portugal. À 
Paris, Chez Magimel, 1817, in-8, X-375  pp., carte et tableau 
dépl., demi-veau violine glacé, dos lisse, �lets dorés, tranches 
marbrées (rel. postérieure). Mors et coi�es légt usés. Un coin 
abîmé. (151). {187066} 500 €

Tulard, 1411.
Relation écrite en deux parties. Dans la première, �iébault évoque 
la création et le rassemblement du premier corps d’observation de 
la Gironde, de sa marche depuis Bayonne jusqu’à Lisbonne, de la 
prise de possession du Portugal et des principales circonstances 
s’y rattachant, et du gouvernement provisoire au début de 1808. 
Dans la seconde partie, il énumère les événements qui amenèrent 
la rentrée de l’armée du Portugal en France.

420. THIRIET (J.-B.). Mes Souvenirs ou les prisonniers français en 
Pologne. Poésies suivies de notes historiques. Paris, Delaunay, 
1822, in-8, VI-392 pp., frontispice, demi-veau havane, dos lisse 
orné �lets et d’aigles dorés (reliure moderne). Restauration à 
un angle de la dernière page. Rousseurs au frontispice. (632). 
{199671} 280 €

Tulard, 1413. Mémoires trop souvent délaissés car rédigés en vers, 
mais éclairés par des notes qui elles, ne le sont pas. Rare.

421. [TRANCHANT DE LAVERNE]. Relation de la bataille 
d’Austerlitz gagnée le 2 décembre 1805 par Napoléon contre les 
Russes et les Autrichiens. Paris, Dumaine, 1879, in-8, 109 pp., 
fac-similé, broché. Dos absent, couv. e�rangée, manque la 
carte. (1152). {180898} 100 €

Relation o�cielle rédigée en 1809 et demeurée inédite.

422. VAUDONCOURT (Guillaume de). Histoire des campagnes 
d’Italie en 1813 et 1814. Avec un atlas militaire. Londres, 
Egerton, Booth, 1817, 2 tomes en 1 vol. in-4, [4]-228 pp., cartes, 
demi-chagrin rouge, dos lisse, �lets dorés (reliure du XIXe). Qqs 
rousseurs. (174). {139954} 1.200 €

Édition originale.
Le tome premier contient le texte, le second, l’atlas de 5 cartes et 
2 plans dépliants.
Relation très détaillée des campagnes d’Italie de 1813 et 1814 
basée notamment «  sur des matériaux authentiques fournis par 
l’état-major général de l’armée d’Italie. »
Tulard, 1464. Davois, III, 223. Kircheisen, 3440.
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423. VIGNOLLE (Martin). Précis historique des opérations 
militaires de l’Armée d’Italie, en 1813 et 1814, par le Chef 
de l’État-Major-général de cette Armée. À Paris, Chez Barrois, 
1817, in-8, IV-199  pp., carte dépl., demi-basane fauve, dos 
lisse, �lets dorés (reliure de l’ époque). Cachet de bibliothèque 
allemande. (144). {193557} 500 €

Tulard, 1486. « Nommé le 8 mai 1813 chef d’état-major de l’armée 
d’Italie, Vignolle servit à la bataille du Mincio le 8 février 1814 ».
Témoignage militaire de bonne qualité, à la fois précis et objectif.

424. VIONNET DE MARINGONE (Louis-Joseph). Campagnes 
de Russie et de Saxe (1812-1813). Souvenirs d’un ex-
commandant des grenadiers de la Vieille-Garde. Fragments 
des Mémoires inédits du lieutenant-général L. J. Vionnet de 
Maringoné. Avec une préface de Rodolphe Vagnair. Paris, 
Dubois, 1899, in-12 carré, 193 pp., demi-chagrin rouge, dos à 
nerfs, �lets dorés, tête marbrée, couv. cons. (rel. de l’ époque). 
Qqs rousseurs. Bon exemplaire. (143). {189042} 400 €

Tulard, 1503  : «  Intéressants mémoires relatifs à la campagne 
de Russie et d’Allemagne, écrits entre 1820 et 1823. La partie 
antérieure semble perdue. »
Davois, III, p. 230 indique que cet ouvrage fut tiré à 300 
exemplaires.

425. VLIJMEN. Vers la Bérésina (1812). Paris, Plon, 1908, petit 
in-8, VI-327 pp., bibliographie, 2 cartes dépl., broché. (782). 
{141112} 50 €

Étude tactique détaillée de la campagne de Russie, des plaines de 
Lithuanie à la Bataille de la Berezina.

P A

426. [BRAYER DE BEAUREGARD (Jean-Baptiste-Louis)] et 
[Dominique-Joseph GARAT]. Coup d’œil sur la Hollande, 
ou Tableau de ce royaume. Paris, Léopold Collin, 1807, 2 vol. 
in-8, [4]-266 et [4]-204 pp., demi-basane marbrée à coins, dos 
lisses ornés, pièces de titre et de tomaison cerise, tranches citron 
(rel. de la Restauration). Coins émoussés, mais bon exemplaire. 
(243). {158907} 1.800 €

Unique édition de cet ouvrage peu commun qui est en réalité le 
fruit d’une mission o�cielle con�ée à la fois au littérateur Garat 
et à Brayer de Beauregard (1770-1834), qui était alors secrétaire 
de préfecture. Il s’agissait de parcourir le nouveau royaume créé 
par la volonté de Napoléon et con�é (très provisoirement, comme 
l’on sait) à son frère Louis Bonaparte (proclamé roi de Hollande 
le 5 juin 1806). Le livre commence d’ailleurs son exposé par la 
constitution imposée au pays à la même date du 5 juin.
Précieux exemplaire du Prince de Talleyrand, avec vignette 
ex-libris « Re que Diou » (variante de la Restauration) contrecollée 
sur les premières gardes.

427. DESVERNOIS (Nicolas-Philibert). Mémoires. Publiés sous 
les auspices de sa nièce, madame Boussu-Desvernois, d’après les 
manuscrits originaux. Avec une introduction et des notes par 
A. Dufourcq. 1789-1815 : Expédition d’Egypte, le royaume 

de Naples. Paris, Plon, 1898, in-8, XXVII-563 pp., frontispice, 
index, demi-chagrin havane clair, dos lisse (reliure postérieure). 
Qqs rousseurs. (159). {171580} 150 €

Nouvelle édition très enrichie et publiée avec un appareil critique 
de premier ordre.

428. DU MONTET (Baronne). Souvenirs, 1785-1866. Paris, Plon, 
1904, in-8, [4]-VIII-509  pp., portrait en frontispice, demi-
chagrin brun, dos à nerfs (reliure de l’ époque). Front. détaché, 
dos un peu passé. (157). {143336} 120 €

L’émigration. Vienne. Napoléon à Dresde. Mémoires anecdotiques 
mais intéressants pour tout ce qui concerne la société viennoise.
Tulard, 1052.
Ex-libris Bibliothèque du Baron de Nervo.

429. DUBOSCQ (André). Louis Bonaparte en Hollande, d’après 
ses lettres (1806-1810). Paris, Emile-Paul, 1911, in-8, 404 pp., 
index, portrait, demi-chagrin havane clair, dos à nerfs (reliure 
de l’ époque). Dos et nerfs frottés. Cachets (annulés). (127). 
{182349} 60 €

430. DUVIQUET (Maurice). Souvenirs, 1773-1814. Vendée. 
Armée de réserve. La Westphalie sous Jérôme-Napoléon. 
Pub. par F. Masson. Paris, Ollendor�, 1905, in-12, X-328 pp., 
broché. (S514). {3741} 35 €

Tulard, 489. « Si les chapitres relatifs à Clamecy sous le Consulat 
et l’Empire ne présentent qu’un faible intérêt, il n’en va pas de 
même du témoignage sur Cassel et le royaume de Westphalie entre 
1811 et 1813, qui forme la partie la plus importante de l’ouvrage. 
Directeur en chef des poudres salpêtres du royaume, Duviquet 
donne de curieux détails sur les rivalités entre l’administration 
française et les administrations du royaume de Westphalie ».
Fierro, 502.

431. ESPITALIER (Albert). Napoléon et le roi Murat, 1808-1815. 
Paris, Perrin, 1910, in-8, VI-519 pp., portrait, broché. (1155). 
{1573} 60 €

432. [GARNIER (A.)]. Mémoires sur la cour de Louis Napoléon 
et sur la Hollande. Paris, Ladvocat, 1828, in-8, 412 pp., demi-
veau blond, dos à nerfs, �lets et pointillés dorés (rel. du XIXe). 
(633). {140886} 280 €

Tulard, 595. « Ouvrage totalement di�érent de l’édition de 1823. 
Les mémoires couvrent désormais la période 1806-1815 ».
Imprimé par Balzac, la paternité de cet ouvrage soulève quelques 
questions : En e�et Barbier attribue cet ouvrage à un certain Louis 
Garnier. Aucun dictionnaire biographique ne fait référence à ce 
personnage. De plus, certains passages se recoupent avec l’édition 
de 1823 tout en ayant été réécrits.
Il semble donc probable qu’il n’y ait qu’un seul Garnier prénommé 
Athanase.
Bel exemplaire, de la bibliothèque Renouard de Bussière (ex-libris).

433. GEOFFROY DE GRANDMAISON (Charles-Alexandre). 
L’Espagne et Napoléon, 1804-1814. Paris, Plon, 1908-1925, 
3 vol. in-8, frontispices aux tomes I et II, index pour chaque vol., 
demi-chagrin brun, dos à nerfs, couv. cons., tête dorée au tome 
1 (rel. de l’ époque). Ex-libris Prince de la Moscova au tome 1 et 
M. Leproux aux 3 volumes. (146). {167177} 500 €
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434. HODENPŸL (Gÿsberti). Napoleon in Nederland. Haarlem, 
Bohn, 1904, gr. in-8, 314 pp., portrait-frontispice, 26 planches, 
tableaux dépliants, index, bradel demi-percaline verte (reliure de 
l’ époque). (S263). {666207} 100 €

Texte en néerlandais.

435. [HOLLANDE] - Bulletin des lois n° 281. Sénatus-consulte 
organique, qui réunit à l’Empire français les pays situés sur la 
rive gauche du Rhin, depuis les limites des départements de 
la Rœr et de la Meuse-Inférieure jusqu’à la mer. Du 24 avril 
1810. À Paris, Chez Rondonneau, s. d., (1810), in-4, 2 pp. (gc8). 
{107741} 60 €

436. [HOLLANDE] - Bulletin des lois, n° 100. Message de S. M. 
l’empereur et roi, relatif au traité qui nomme le prince Louis-
Napoléon roi héréditaire et constitutionnel de la Hollande. Du 
5 juin 1806. À Paris, Chez Rondonneau, s. d., (1806), in-4, 6 pp. 
(gc8/VFON17). {107680} 120 €

Suivent les nominations des ministres plénipotentiaires.

437. [HOLLANDE] - Décret impérial concernant réglement 
de police des polders dans les départemens de l’Escaut, 
des Bouches-de-L’Escaut, de la Lys, des Deux-Nèthes, des 
Bouches-du-Rhin et de la Rœr. Au Palais des Tuileries, le 16 
décembre 1811. Paris, Rondonneau et Decle, s.d., in-4, 8 pp. (c). 
{665109} 50 €

438. [HOLLANDE] - Décret impérial portant réunion de la 
Hollande à l’Empire, etc. Au Palais de Rambouillet, le 9 juillet 
1810. À Paris, Chez Rondonneau et Decle, s. d., (1810), in-4, 
3 pp. (c). {167499} 80 €

439. [HOLLANDE] - Décret impérial qui déclare commune aux 
départemens de la Hollande l’obligation imposée aux habitans 
des départemens anséatiques et de l’Illyrie, de joindre une 
traduction française aux actes rédigés dans l’ancien idiôme, 
qu’ils présenteront à l’enregistrement. Au Palais des Tuileries, le 
28 décembre 1811. Paris, Rondonneau et Decle, s.d., in-4, 2 pp. 
(c). {665108} 30 €

440. [HOLLANDE] - Décret impérial qui proroge le délai accordé 
aux sept départemens de la Hollande, pour l’inscription des 
droits de privilège et d’hypothèque antérieurs à la mise en 
activité du Code Napoléon. Au Palais de l’Élysée, le 9 mars 
1812. Paris, Rondonneau et Decle, s.d., in-4, 2 pp. (c). {665107}  
 30 €

441. [HOLLANDE] - Réglement pour nos consuls dans les villes 
de commerce et les ports étrangers. S.l., (1807), in-folio, 7 pp., 
texte sur deux colonnes avec traduction hollandaise en regard. 
(gc8). {107386} 60 €

Règlement caractéristique de la grande activité législative du roi de 
Hollande, Louis Bonaparte.

442. [ILLYRIE] - Bulletin des lois n° 265. Décret impérial 
contenant organisation du gouvernement des provinces 
d’Illyrie. Au Palais de Trianon, le 25 décembre 1809. A Paris, 
Chez Rondonneau, s.d., (1809), in-4, 8 pp. (gc8/c). {663433}  
 60 €

443. [ILLYRIE] - Bulletin des lois n° 329. Décret impérial relatif 
à l’organisation et au régime des douanes dans les provinces 
Illyriennes. Au Palais des Tuileries, le 27 novembre 1810. 
A Paris, Chez Rondonneau, s.d., (1810), in-4, 4  pp. (gc8). 
{663435} 40 €

444. [ITALIE] - Décret impérial qui régle les attributions du 
directeur de la police des départemens de Rome et du 
Trasimène. Au Palais de Fontainebleau, le 22 octobre 1810. A 
Paris, chez Rondonneau, s.d., in-4, 2 pp. (gc8). {663438} 30 €

445. [ITALIE] - Décret impérial relatif à l’exportation pour le 
royaume d’Italie, des ouvrages de coton, draps, éto�es et autres 
marchandises de laine des fabriques de l’Empire. Au Palais des 
Tuileries, le 7 mars 1811. A Paris, chez Rondonneau, s.d., in-4, 
2 pp. (gc8). {663441} 30 €

446. [ITALIE] - Décret impérial relatif à la liquidation des dettes 
des communes des ci-devant États romains. Au Palais de 
Fontainebleau, le 3 octobre 1810. A Paris, chez Rondonneau, 
s.d., in-4, 7 pp. (gc8). {663437} 40 €

447. [ITALIE] - Décret impérial relatif aux ouvrages de coton 
expédiés de France pour le royaume d’Italie. Au Palais des 
Tuileries, le 26 décembre 1810. A Paris, chez Rondonneau, s.d., 
in-4, 2 pp. (gc8). {663440} 30 €

448. JOSEPH BONAPARTE. Lettres inédites ou éparses de Joseph 
Bonaparte à Naples (1806-1808). Pub. par J. Rambaud. Paris, 
Plon, 1911, in-8, XL-229 pp., index, broché. (1157). {70027}  
 50 €

Lettres adressées à Napoléon, Berthier, Masséna, Rœderer, etc.
Remarquable édition critique par J. Rambaud, spécialiste du 
royaume de Naples.

449. [LAFOLIE (C.-J.)]. Mémoires sur la cour du Prince Eugène 
et sur le royaume d’Italie pendant la domination de Napoléon 
Bonaparte. Par un Français attaché à la Cour du Vice-Roi 
d’Italie. Paris, Audin, 1824, in-8, IV-XCX-316  pp., index, 
chrono., basane fauve, dos lisse orné (rel. de l’ époque). Qqs 
rousseurs. Coi�es et coins usés avec de petits manques. (143). 
{194719} 350 €

Tulard, 811 : « Lafolie avait été secrétaire de Méjean qui fut l’un 
des principaux ministres d’Eugène. Il occupa ensuite des fonctions 
préfectorales dans l’Italie napoléonienne. Ecrivain fécond il a 
laissé en dehors de ses mémoires, dont on a parfois dit à tort qu’il 
n’avait été que le traducteur, plusieurs ouvrages. »
La partie chi�rée en chi�res romains est constituée d’un « Index 
chronologique des principaux événemens concernant l’italie, 
depuis 1792 jusqu’en 1814 » et d’un « Catalogue des Italiens et des 
Français qui ont �guré dans le royaume d’Italie… »

450. LOUIS BONAPARTE. Documents historiques et réflexions 
sur le gouvernement de la Hollande. Par l’ex-roi de Hollande. 
À Paris, Aillaud [et] Fantin, À Amsterdam, Samuel Delachaux, 
1820, 3 vol. in-8, [4]-333 pp., [4]-432 pp. et [4]-388 pp., demi-
basane verte, dos lisses ornés, �lets dorés et �eurons à froid, 
tranches mouchetées de bleu (rel. de l’ époque). Petit manque 
angulaire à chaque page de titre, qqs rousseurs, qqs discrètes 
traces de mouillure, dos un peu passés. Ex-libris Le Baron C. de 
�ysebaert. (161). {88827} 500 €
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Véritable édition originale — trois éditions seront publiées la 
même année — 
des mémoires de Louis, destinés à justi�er son administration en 
Hollande de
1806 à 1810.
Livre imprimé place de l’Odéon par le frère du baron Fain, le 
secrétaire de Napoléon.
Tulard, 916.

451. MARMOTTAN (Paul). Les Arts en Toscane sous Napoléon. 
La princesse Élisa. Paris, Champion, 1901, in-4, (4)-IV-304 pp., 
8 pl. dont une héliogravure et 3 �g. in-t., index, demi-maroquin 
bordeaux, dos à nerfs, caissons à froid, tête dorée, couv. et dos 
cons. (Huser). (S493). {189256} 250 €

Bel exemplaire.
Davois, II, 209.

452. MIOT DE MELITO (André-François). Mémoires. Deuxième 
édition revue et augmentée. Paris, Michel Lévy, 1873, 3  vol. 
in-12, demi-basane bleue, dos à nerfs orné de �eurons dorés (rel. 
de l’ époque). Dos passé, coupes et coins usés. Traces d’étiquette 
au dos. Rousseurs. (648). {98888} 200 €

Tulard, 1026. « On y trouve évoquées les a�aires politiques sous le 
Consulat, la Corse, la vie à Naples, l’Espagne. Sur tous ces points, 
les mémoires de Miot constituent une source fondamentale. »

453. PINGAUD (Albert). La domination française dans l’Italie du 
Nord. Bonaparte président de la République italienne. Paris, 
Perrin, 1914, 2 vol. in-8, XXIX-490 pp. et 529 pp., index et 
bibliographie critique, carte dépl., broché. (700). {7457} 150 €

454. PISANI (Paul). La Dalmatie de 1797 à 1815. Episode 
des conquêtes napoléoniennes. Paris, Picard, 1893, in-4, 
XXXVI-490  pp., 3 pl., 10 cartes repliées en couleurs, demi-
veau blond, dos à nerfs orné d’aigles répétés, premier plat de 
couv. cons. (Hatchards). (765). {199011} 500 €

Etude peu commune sur cette région illyrienne dont l’occupation 
par Napoléon avait pour principal but d’a�aiblir et menacer 
l’Autriche à ses portes, de fermer le commerce de l’Adriatique aux 
Anglais.
Bon exemplaire.

455. [PLACARD] - EUGENE DE BEAUHARNAIS. Peuples du 
royaume d’Italie. S.l. [Mantoue], s.d., (avril 1814), placard 
in-folio (42 x 29,5 cm). En feuille. (pp2). {166179} 1.200 €

Très rare et émouvante proclamation d’adieu du prince Eugène 
comme vice-roi d’Italie  : après une résistance méritoire contre 
les troupes autrichiennes qui avaient envahi l’Italie à partir des 
provinces illyriennes conquises dès la �n de 1813, Eugène et sa 
femme Augusta s’étaient enfermés dans Mantoue, résistant à 
toute pression exercée pour changer de camp (à l’imitation de son 
beau-père le roi Maximilien de Bavière) comme à l’ordre exprès 
de Napoléon de se replier sur les Alpes. En réalité, le couple 
princier espérait que les Alliés lui laisseraient le royaume d’Italie. 
L’abdication de Fontainebelau et le soulèvement de Milan du 20 
avril 1814 changèrent la donne : Eugène et son épouse renoncèrent 
à leur résistance, sortirent de Mantoue et prirent la route de 
Munich le 27 avril. Au demeurant, l’article 8 du traité du 11 avril 
1814 prévoyait qu’Eugène recevrait un « établissement convenable 
hors de France  ». Ce sera �nalement la principauté d’Eichstädt 
qui, avec le titre de duc de Leuchtenberg, et l’habile reconstitution 
d’une confortable situation matérielle, devait constituer son cadre 
de vie jusqu’en 1824.

456. RASPONI (Louise). Souvenirs d’enfance, d’une �lle de 
Joachim Murat, la princesse Louise Murat, 1805-1815. Publiés 
par son arrière-petit-�ls le comte Jean-Baptiste Spalletti. Avec 
préface, notes et appendice du sénateur M. Mazziotti. Paris, 
Perrin, 1929, petit in-8, X-355  pp., portrait-frontispice, 10 
planches, 3 tableaux généalogiques dépliants, broché. Envoi de 
Jean-Baptiste Spaletti. (775). {198628} 70 €

Tulard, 1077. « Il y est surtout question de l’élévation de Murat 
au trône de Naples, de la splendeur du palais royal, de l’éducation 
des princes, de la cour. La relation des événements de 1812 et de 
1813 est naturellement moins précise : la princesse Louise s’e�orce 
de justi�er l’attitude de son père. Le récit prend une couleur 
dramatique avec l’e�ondrement du royaume et les persécutions 
dont Caroline fut l’objet ».

457. ROTT (Edouard). Perrochel et Masséna. L’occupation 
française en Helvétie, 1798-1799. Neuchatel, Attinger Frères, 
s.d., (1899), in-8, [2]-375  pp., bradel toile noire (Lavaux). 
(1164). {664584} 150 €

Davois, III, 144.

N° 455
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458. ROVEREA (Ferdinand de). Mémoires écrits par lui-même et 
publiés par C. de Tavel ; préf. par C. Monnard. Berne-Zurich-
Paris, Stäm�i, Schulthess et Klincksieck, 1848, 4 vol. in-8, portr.-
front. au tome I, broché. Qqs rousseurs. (1183). {179110}  
 1.000 €

Tulard, 1284.
«  La Révolution occupe presque entièrement les  vol. 1 et 2  : 
invasion de la Savoie par les Français, les problèmes internes de 
la Confédération helvétique, son invasion et sa destruction par 
les armées révolutionnaires en 1798, l’occupation française … » 
(Fierro, 1294). Les deux derniers volumes sont passionnants pour 
l’histoire des relations entre la Suisse, l’Autriche et la France de 
1800 à 1815.
Selon Jullien l’éditeur des Soldats Suisses (en 4e de couverture du 
tome 3 de la série), cet ouvrage est «  rare, très important pour 
l’histoire de la Révolution française et du Premier Empire. L’œuvre 
du colonel de Roverea n’ayant pas été mise dans le commerce, elle 
n’est connue que d’un petit nombre de spécialistes ».
Bel exemplaire, broché tel que paru.

459. SERVIÈRES (Georges). L’Allemagne française sous Napoléon 
Ier. Paris, Perrin, 1904, in-8, VIII-492  pp., carte dépliante, 
demi-basane rouge, dos à nerfs orné de �lets dorés, couverture 
conservée (reliure de l’ époque). Dos et coi�es frottés. Coupes et 
coins abîmés. Cachets annulés. (1164). {185910} 80 €

460. TRIBOLET (Charles-Godefroi de). Mémoires sur Neuchâtel 
(1806-1831). Neuchâtel, Imp. Wolfrath & Sperlé, 1902, in-8, III-
478 pp., index, demi-chagrin brun, dos à faux nerfs �lets dorés, 
tête rouge, couv. et dos cons. (rel. de l’ époque). (173). {88147}  
 350 €

Tulard, 1434 : « Le premier tiers de l’ouvrage couvre la période qui 
nous intéresse  : la principauté de Neuchâtel sous la dominiation 
bienveillante de Berthier, qui ne rendra pratiquement jamais viste 
à ses sujets. Ouvrage écrit par un «  comptable  » qui ne connaît 
pas beaucoup d’états d’âme. A mesure que les alliés pénétraient en 
France, notre dévouement à la domination prussienne se prononçait 
avec une con�ance toujours croissante. » 
Bon exemplaire, des bibliothèques de Marcel Dunan et du Baron 
Charles d’Huart.

461. VAN HOGENDORP (Dirk). Mémoires. Publiés par son 
petit-�ls M. le comte D. C. A. Van Hogendorp. La Haye, Paris, 
Nijho�, Pedone, 1887, in-8, XIV-416 pp., index, demi-chagrin 
brun, dos à nerfs, �lets dorés (rel. moderne). (145). {93491}  
 500 €

Tulard, 1455  : «  Source capitale pour l’histoire de la Hollande, 
sous la domination française : le gouvernement de Louis (ch. XIII), 
Hogendorp ministre de la guerre (ch. XIV), l’abdication du roi 
(ch. XVIII), le voyage de Napoléon à Amsterdam (ch. XX), la 
campagne de Russie (ch. XXII). »
Bon exemplaire.

D

462. CAPEFIGUE (Jean-Baptiste-Honoré-Raymond). Œuvres. 
L’Europe pendant le Consulat et l’Empire de Napoléon. 
Bruxelles, Société Belge de Librairie, 1840-1841, 3  vol. in-4, 
573  pp., 691  pp. et 527  pp., demi-chagrin brique, dos lisse 
orné de rocailles dorés, simple �let doré encadrant les plats, 
fer estampé à froid au centre, tranches dorées (rel. de l’ époque). 
Coupes et plats légèrement frottés. Rouss. Bon exemplaire. 
(141). {137701} 250 €

Par un historien et homme politique très proli�que et souvent 
considéré comme peu sérieux.
« Je vais écrire l’histoire de la reconstruction du pouvoir en Europe, 
les annales de ce gouvernement énergique, de cette administration 
puissante, dont le souvenir protège encore aujourd’hui la société 
agitée. Je vais retracer les quinze années épiques qui commencent 
au 18 brumaire et se terminent aux champs funèbres de Waterloo 
(…) »

463. COLLECTIF. Napoléon et l’Europe. Paris, Bruxelles, Brepols, 
s.d., in-8, 178 pp., pl., bradel toile verte (reliure de l’ éditeur). 
(1074). {131308} 30 €

464. DUNAN (Marcel). Napoléon et l’Allemagne. Le Système 
continental et les débuts du royaume de Bavière.1806-1810. 
Paris, Plon, 1943, fort gr. in-8, XVI-763  pp., index, table, 
broché. (825). {8976} 50 €

465. LA GARDE-CHAMBONAS (Auguste-Louis de). Souvenirs 
du Congrès de Vienne, 1814-1815  ; pub. avec intro. et notes 
par le comte Fleury. Paris, Vivien, 1901, in-8, XV-461  pp., 
portrait-frontispice, 2 gravures h.-t., index et table, broché. Dos 
défraîchi. (813). {520} 80 €

Tulard, 815. « L’une des sources les plus utilisées par les historiens 
pour évoquer le Congrès de Vienne ».

466. MONTGAILLARD (Jean-Gabriel-Maurice Roques de). 
Mémoires diplomatiques (1805-1819). Extraits des archives 
du ministère de l’Intérieur et publiés avec une introduction 
et des notes par Clément de Lacroix. Paris, Ollendor�, 1896, 
in-8, 442 pp., demi-chagrin noir, dos à nerfs, couv. cons. (rel. 
de l’ époque). (813). {153793} 120 €

Tulard, 1053 qui cite une autre édition.

467. NAPOLÉON IER. Correspondance inédite officielle et 
confidentielle avec les cours étrangères, les princes, les 
ministres et les généraux français et étrangers en Italie, en 
Allemagne et en Égypte. Paris, Panckoucke, 1819-1820, 7 vol. 
in-8, demi-basane brune, dos lisse orné (reliure de l’ époque). 
Qqs rares rousseurs. Dos frotté et passé, mors souvent abîmés. 
(826). {194713} 600 €

Première correspondance publiée.
Les tomes 1 à 4 donnent la correspondance au sujet de l’Italie (les 
tomes 3 et 4 sont consacrés à Venise). Les tomes 5 et 6 et une partie 
du tome 7 concernent l’expédition d’Égypte (De Meulenaere, 155, 
indique par erreur les tomes 2 et 3).
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Outre la correspondance de Bonaparte, on y trouve des lettres 
adressées à ce dernier par Kléber, Poussielgue, Andréossy, Dugua, 
Desgenettes, etc.
Il y a une erreur sur la page de titre du tome 1, concernant l’année 
de publication (1809, alors que la date réelle est bien 1819).

468. PRADT (Dominique de Riom de Fourt de). Histoire 
de l’ambassade dans le Grand Duché de Varsovie en 
1812. Par l’archevêque de Malines, alors ambassadeur à 
Varsovie. Deuxième édition. À Paris, Chez Pillet, 1815, in-8, 
X-XXII-239 pp., bradel papier rose (rel. moderne). Restauration 
dans la marge intérieure de la page de titre. (158). {171606}  
 150 €

« Véritables mémoires sur la mission de Pradt en Pologne. Il s›agit 
d›un plaidoyer de l›archevêque de Malines que Napoléon devait 
juger très sévèrement lorsqu›il le lut à Sainte-Hélène  » (Tulard, 
1184).

469. TRAITÉ de paix conclu entre Sa Majesté l’Empereur des 
Français, Roi d’Italie, Protecteur de la Confédération du 
Rhin, médiateur de la Confédération Suisse, et Sa Majesté le 
Roi de Suède. Au Palais des Tuileries, le 24 février 1810. Paris, 
Rondonneau et Decle, s.d., in-4, 4 pp. (c). {665921} 50 €

470. TRAITÉ de Paix entre la République française et la Régence 
de Tunis. Paris, Imp. du Dépôt des Lois, s.d., in-4, 2  pp. (c). 
{664153} 50 €

Fait à Tunis, le 4 ventôse an X (23 février 1802).

471. TRAITÉ de Paix entre la République française et Sa Majesté 
l’Empereur de toutes les Russies. Du 16 vendémiaire an X (8 
octobre 1801). Paris, Imp. du Dépôt des Lois, s.d., in-4, 2 pp. (c). 
{664154} 50 €

472. [TRAITÉ de POSEN] - Traité de paix conclu entre sa Majesté 
l’Empereur des Français, Roi d’Italie, et le Roi de Saxe. Du 29 
janvier 1807. Paris, Rondonneau, s.d., in-4, 6 pp. (c). {663942}  
 150 €

473. [TRAITÉ de TILSIT] - Traité de paix conclu entre l’Empereur 
des Français, Roi d’Italie, protecteur de la confédération 
du Rhin, et le Roi de Prusse. Tilsit, le 9 juillet 1807. Paris, 
Rondonneau, s.d., in-4, 8 pp. (c). {663940} 200 €

474. VANDAL (Albert). Napoléon et Alexandre Ier. L’alliance russe 
sous le Premier Empire. Paris, Plon, 1893-1896, 3 vol. gr. in-8, 
frontispice au tome 1, demi-chagrin vert, dos à nerfs (reliure de 
l’ époque). Ex-libris Vicomte de Noailles. Bon exemplaire. (134). 
{666334} 400 €

475. VANDAL (Albert). Négociations avec la Russie relatives au 
second mariage de Napoléon. Extrait de la Revue historique, 
septembre-octobre 1890. Paris, 1890, in-8, [2]-45 pp., broché. 
Dos défraîchi. (1108). {192431} 50 €

N° 470
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476. ANNE (� éodore). Monsieur le Comte de Chambord à 
Wiesbaden (souvenirs d’août 1850). Avec une lithographie 
représentant l’Hôtel Duringer à Wiesbaden. Paris, Dentu, 
Ledoyen, 1850, in-12, 216 pp., avec un frontispice lithographié 
sous serpente volante, broché. (801). {193224} 40 €

La chute de la Monarchie de Juillet et l’instabilité révolutionnaire 
qui s’ensuivit opérèrent en beaucoup de conservateurs une 
réorientation de leurs espérances vers la personne de Chambord. 
L’ouvrage raconte les contacts qui se sont noués à Wiesbaden entre 
les exilés et de nombreux Français, entre 1849 et 1850, ainsi que 
les projets politiques qui furent alors agités pour la restauration de 
la branche aînée.

477. [ANTILLES] - Ordonnance du Roi concernant l’organisation 
des hypothèques à la Martinique, à la Guadeloupe et dans ses 
dépendances, et à la Guiane française. Paris, Imprimerie royale, 
juin 1829, in-4, 34  pp., broché sous couverture d’attente de 
papier bleu. (698). {196063} 120 €

Ordonnance qui fait partie du corpus publié sous Charles X et 
visant à réorganiser la législation propre aux possessions françaises 
des Antilles et de l’Amérique du sud.
Sabin 57530.
Ex-dono à l’avocat parisien Alphonse Decourdemanche (1797-
1871), qui s’est spécialement intéressé au régime hypothécaire, 
et à sa réforme. Il composa notamment Du danger de prêter sur 
hypothèque, et d’acquérir des immeubles ; ou vues d’amélioration du 
régime hypothécaire et du cadastre combinés entre eux (1830).

478. BACOURT (Adolphe Fourier de). Souvenirs d’un diplomate. 
Lettres intimes sur l’Amérique. Paris, Calmann Lévy, 1882, 
in-12, XIII-401  pp., bradel demi-percaline verte (reliure de 
l’ époque). Qqs rousseurs. Cachet. (965). {179744} 120 €

Première édition.
Recueil de 124 lettres écrites par Bacourt à son amie la duchesse 
de Dino, lors de son ambassade à Washington, entre 1839 et 1842.

479. [BEAUMONT DE BRIVAZAC (Louis-C.-Hubert)]. 
L’Europe et ses colonies en décembre 1819. Paris, chez Brissot 
et chez Delaunay, 1820, 2 vol. in-8, [4]-385 pp. et [4]-376 pp., 
demi-basane brune, dos lisse � euronné et orné de � lets dorés, 
tranches mouchetées de bleu (reliure de l’ époque). Coi� es, 
coupes et coins usés. Un mors fendu. (391). {120045} 250 €

Édition originale. 
Louis-Hubert de Brivazac (1780- ?) � t imprimer l’ouvrage depuis 
l’Angleterre. Celui-ci, rédigé comme un rapport de police, traite 
de l’état et de la politique des di� érents pays européens et de leurs 
colonies au commencement de 1820.

480. BIGNON (Louis-Pierre-Edouard). Du Congrès de Troppau, 
ou Examen des prétentions des monarchies absolues à l’égard de 
la monarchie constitutionnelle de Naples. Paris, Firmin Didot, 
janvier 1821, in-8, XXIV-205  pp., broché sous couverture 
d’attente de papier bleu. (S161). {165097} 100 €

Réunie à Troppau (aujourd’hui Opava, en Tchéquie) au niveau des 
ambassadeurs des puissances absolutistes (Prusse, Autriche, Russie), 
cette conférence internationale qui se déroula du 20 octobre au 30 
novembre 1820, avait pour principal objet la situation intérieure 
de l’Italie, traversée de troubles révolutionnaires, et spécialement 
l’instauration d’une monarchie constitutionnelle dans le royaume 
des Deux-Siciles. Ajournée, elle se poursuivit par la conférence de 
Laybach (26 janvier - 12 mai 1821), réunie cette fois-ci au niveau 
des souverains.

481. CAMBIAIRE (C.-P.). Le Roi Louis-Philippe aux États-Unis. 
Son voyage au Tennessee et au Kentucky. Ses dons à Bardstown. 
Paris, Comité France-Amérique, 1933, petit in-4, 16 pp., broché. 
(1174). {659799} 20 €

Relation du voyage peu connu que � t Louis-Philippe aux États-
Unis en 1797-1798.

482. [CAMPAGNE DE 1823] - Fête en réjouissance de la paix, de 
la délivrance de l’Espagne et du glorieux retour de S.A.R. Mgr 
le Duc d’Angoulême. Nantes, Imprimerie de Mellinet-Malassis, 
1823, in-8, 54 pp., broché sous couverture imprimée. (S470). 
{189529} 200 €

Le Duc d’Angoulême était revenu en France dès le 25 novembre 
1823, une fois la � nalité de l’Expédition des « � ls de saint Louis » 

de la Restauration
   au Second Empire
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menée à son terme, à savoir la restauration complète de Ferdinand 
VII, laissant seulement un petit corps français en Espagne. C’est 
en l’absence de son héros que la ville de Nantes prit l’initiative 
d’organiser ces fêtes dès le 26 septembre. Le récit en est très 
signi� catif sur la place que la propagande ministérielle accordait 
à cette intervention ambiguë, et couronnée d’un succès que 
bien des augures n’avaient su prédire. La petite pièce qui suit la 
description des fêtes, « Le Retour du soldat français ; quelques scènes 
à l’occasion de la paix » (avec une page de titre spéci� que) est très 
caractéristique des éléments valorisés dans la conduite réellement 
exemplaire de l’armée française dans la Péninsule, de nature à faire 
oublier les exactions et violences qui avaient marqué l’occupation 
napoléonienne.
Absent de Palau comme de Del Borgo. 

483. [CAMPAGNE DE 1823] - Rapport de la commission créée 
par l’ordonnance royale du 30 juin 1824, pour recueillir des 
documens sur les dépenses de la Guerre d’Espagne. Paris, 
Imprimerie Royale, 1824, fort vol. in-4, LI-[3]-630 pp., broché 
sous couverture d’attente de papier crème. Manque de papier 
sur la première couverture, des mouillures parfois importantes. 
(1165). {161180} 150 €

Très rare : premier volume seul (sur cinq parus de 1824 à 1825) : 
l’expédition d’Espagne de 1823, destinée à rétablir dans ses droits 
absolus Ferdinand VII n’avait pas seulement été critiquée pour 
des raisons politiques par les libéraux ; elle avait aussi suscité des 
interrogations sur la gestion des fonds alloués à la campagne elle-
même, puis au maintien sur place d’un corps expéditionnaire de 
45000 hommes jusqu’en 1828.
Palau, 248166. Absent de Del Burgo, Bibliogra� a del siglo XIX.

484. CAPEFIGUE (Jean-Baptiste-Honoré-Raymond). L’Europe 
depuis l’avénement du roi Louis-Philippe. Pour faire suite 
à l’Histoire de la Restauration, du même auteur. Paris, Au 
Comptoir des Imprimeurs-unis, 1845-1846, 10 vol. in-8, broché. 
Rousseurs. (1168). {117601} 300 €

Journaliste, Cape� gue (1801-1872), est l’auteur d’un nombre 
impressionnant d’ouvrages sur l’histoire de France. Comme il 
s’était montré dans le « Temps », le « Moniteur du Commerce », 
et la « Gazette de France  » hostile aux Bourbons, il obtint sous 
la Monarchie de Juillet l’autorisation de consulter les archives 
des Ministères qui, jusqu’alors, étaient tenues secrètes. Sans faire 
œuvre d’historien, il y glana des éléments qui devaient éto� er sa 
féconde production.

485. CAUCHOIS-LEMAIRE (Louis-Auguste-François). De 
Naples et de la déclaration de Laybach. S.l., De l’Imprimerie 
de Chausseblanche, s.d., (1821), in-8, 14 pp. Taches d’encre. (c). 
{185429} 40 €

486. CIRCOURT (A. de). Souvenirs d’une mission à Berlin 
en 1848. Pub. pour la Soc. d’Hist. Contemporaine par G. 
Bourgin. Paris, Picard, 1908-1909, 2 vol. in-8, XCVIII-446 pp. 
et 568 pp., index, demi-basane aubergine, dos lisse, couv. cons. 
(reliure de l’ époque). Dos passés. (1163). {175432} 250 €

Le 4 mars 1848, Lamartine, alors ministre des a� aires étrangères 
dans le gouvernement provisoire, envoie o�  cieusement le 
diplomate Adolphe de Circourt (1801-1879) avec lequel il était très 
lié, en mission à Berlin.

487. CLAVERY (Edouard). Le Général Belliard diplomate. Succès 
de sa mission en Belgique, mars 1831-janvier 1832. Paris, 
Rivière, 1937, in-8, 25 pp., broché. (903). {131795} 30 €

488. [COLONIES] - Quelques considérations générales sur les 
colonies. Paris, Jeulin, 1821, in-8, [6]-144  pp., demi-veau 
bouteille, dos lisse orné de � lets et � eurons dorés (reliure 
moderne). Bel exemplaire. (216). {169531} 500 €

L’auteur, demeuré anonyme, se lamente sur la perte de notre 
premier Empire colonial du XVIIIe siècle, et il s’interroge sur ce 
qu’il convient de faire des confettis qui nous étaient revenus après 
les traités de 1814-1815. Il est probable qu’il devait appartenir 
au milieu commercial ou des anciens propriétaires de Saint-
Domingue. Ses idées sur l’esclavage sont très arrêtées  : « Il serait 
digne du siècle qui déclame, autant par ignorance que par esprit de 
parti, contre une transplantation successive de quelques noirs, dont 
le résultat immédiat a toujours été l’amélioration de condition pour 
l’espèce, de voir, se sang froid, et même d’approuver la traite en bloc de 
15 ou 20 000 blancs ». Tout le reste est à l’avenant.
Un seul exemplaire au CCF (BnF).

489. [CONGRES DE TROPPAU] - [Recueil sur le Congrès de 
Troppau, les prétentions de l’Autriche en Italie et les aff aires 
de Naples]. Paris, 1820-1821, 11 pièces en 2 vol. in-8, demi-
veau cerise, dos lisses ornés de � lets dorés, tranches marbrées 
(reliure de l’ époque). Trace d’étiquette de bibliothèque au dos. 
(223). {164326} 1.500 €

Réunie du 20 octobre au 30 décembre 1820 à Troppau (Bohème), 
puis à Laibach (actuelle Ljubljana) à partir du 26 janvier jusqu’au 
12 mai 1821, en application des dispositions dites de la « Sainte-
Alliance  », la conférence de Troppau réunit les puissances 
continentales (Autriche, Prusse et Russie), décidées à enrayer 
la vague de mouvements libéraux qui agitaient alors l’Europe 
méridionale, mais spécialement le Piémont et le Royaume 
de Naples. C’est au cours de cette réunion que fut décidée 
l’intervention autrichienne à Naples.
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I. [BIGNON (Louis-Pierre-Edouard) :] Du Congrès de Troppau, 
ou Examen des prétentions des monarchies absolues à l’égard de 
la monarchie constitutionnelle de Naples. Paris, Firmin Didot, 
janvier 1821, XXIV-205 pp.
Envoi à M. Jobez.
II. VATOUT (J.)  : Les Gouvernemens représentatifs au Congrès 
de Troppau. Paris, Delaunay, Brissot-�ivars, Ponthieu, s.d. [1821], 
[2]-57 pp. 
III. [HAREL (François-Antoine) :] Pièces o�cielles et inédites 
sur les a�aires de Naples, précédées de ré�exions. Paris, P. Mongie 
aîné, 1820, [4]-VIII-57 pp. 
IV. COLLETTA (Pietro)  : Cinq jours de l’histoire de Naples. 
Paris, Poutignac de Villars, 1820, [4]-26 pp. 
V. PRADT (Dominique de Fourt de)  : Rappel de quelques 
prédictions sur l’Italie, extraites du Congrès de Vienne, 1815. 
Paris, Béchet aîné, Delaunay, Rouen, Béchet, 1821, 14 pp. 
VI. CAUCHOIS-LEMAIRE (L.-A.-F.)  : De Naples, et de la 
déclaration de Laybach. [Paris], Ant. Bailleul, s.d. [1821], 23 pp. 
VII. Des Projets de l’Autriche sur l’Italie. Par M***. Paris, P. 
Mongie aîné, 1821, 50 pp. 
VIII. Bulletin sur les affaires de Naples. [Paris], Imprimerie de P. 
Dupont, s.d. [1821], 31 pp. 
IX. Léonidas Pépé. Lettres sur la dernière révolution de Naples ; 
sur ses causes, ses chefs, ses incidens et sa catastrophe ; écrites par 
un Français alors résidant à Naples, et témoin oculaire. Paris, 
Dalibon, 1821, [4]-110 pp. 
X. [DUVAL (Henri) :] Précis historique sur les révolutions des 
royaumes de Naples et de Piémont en 1820 et 1821  ; suivi de 
documens authentiques sur ces événemens, et orné d’une carte 
pour servir à l’intelligence des opérations militaires. Par M. le 
comte D***. Paris, Roret et Roussel, 1821, [4]-224  pp., avec une 
carte dépliante en noir. 
XI. [SANTA ROSA (Santorre de) :] De la Révolution piémontaise. 
Paris, marchands de nouveautés, novembre 1821, 183 pp. 
Bel exemplaire titré « Congrès de Troppau »

490. CUSSY. Souvenirs du chevalier de Cussy, garde du corps, 
diplomate et consul général (1795-1866)  ; publiés par le 
comte Marc de Germiny. Paris, Plon, 1909, 2  vol. in-8, IV-
417-426 pp., portrait-frontispice en héliogravure, index, table, 
bradel percaline bleue, dos lisse orné de �eurons dorés (reliure 
moderne). Bon exemplaire. (391). {132931} 150 €

Tulard, 380. « Seul le chapitre I sur le déclin de l’Empire et l’entrée 
des Alliés à Paris mérite attention. Les chapitres II et III sur la 
Première Restauration et les Cent-Jours sont d’un intérêt plus 
réduit ».
Ces Souvenirs sont évidemment beaucoup plus importants pour 
l’histoire de la Restauration et de la Monarchie de Juillet.
Bertier, 294.

491. DODE DE LA BRUNERIE (Guillaume). Précis des 
opérations militaires dirigées contre Cadix, dans la campagne 
de 1823. Paris, Anselin et Pochard, 1824, in-4, [4]-60 pp., avec 
3 grandes cartes dépliantes « in �ne », demi-basane fauve, dos 
lisse orné de guirlandes dorées, pièce de titre brique (reliure de 
l’ époque). Coi�es frottées, petites restaurations de cuir, mais 
bon exemplaire. (350). {190074} 600 €

Édition originale (trois autres paraîtront jusqu’en 1828). 
L’ouvrage forme une relation quasi-o�cielle de l’épisode le plus 
marquant de la guerre d’Espagne, avec la bataille du Trocadéro, 
qui a déterminé la dissolution des Cortès, opéré la délivrance de 
Ferdinand VII, et décidé du rétablissement de l’autorité absolutiste 

du �ls de Charles IV dans la péninsule. Guillaume Dode de 
La Brunerie (1775-1851), après avoir participé aux opérations 
de la Guerre de l’Indépendance sous Napoléon, fut choisi pour 
commander le Génie aux armées des Pyrénées et d’Espagne placées 
sous le commandement supérieur du Duc d’Angoulême. Ce fut 
lui qui organisa à ce titre les travaux du siège du Trocadéro et 
prépara la prise de ce fort (31 août 1823) ; il �t également adopter 
un plan qui permit la chute de Cadix, entraînant ensuite celles de 
Pampelune et San Sebastian. Ces exploits lui valurent à son retour 
l’élévation à la Pairie (23 décembre 1823).
Del Borgo, p. 298. Palau, 74944.

492. DUVIVIER (P.). L’Exil du comte Merlin dans les Pays-Bas, 
1815-1830. D’après des documents inédits. Malines, Godenne, 
1911, gr. in-8, 184  pp., portrait-frontispice, 5 planches dont 
1 plan sur double page, demi-percaline noire (rel. de l’ époque 
amateur). Ex-libris et cachet Jean-Jacques Pattyn. (911). 
{201074} 60 €

493. GROSJEAN (Georges). La Politique extérieure de la 
Restauration et l’Allemagne. Paris, Neuchatel, Attinger, 1930, 
in-8, 211 pp., broché. (891). {661617} 50 €

494. [GUIFFREY (Jean)]. Le Voyage de Eugène Delacroix au 
Maroc. Fac-simile de l’album du Château de Chantilly 
(soixante-six pages d’aquarelles, dessins, croquis et notes du 
maître). Introduction et description par Jean Gui�rey Paris, 
J. Terquem, P. Lemare, 1913, petit in-8, [6]-76  pp. de texte, 
toile cerise modeste, dos lisse muet (reliure de l’ époque). Rebord 
extérieur du plat supérieur abîmé. (697). {190103} 150 €

Tirage limité à 200 exemplaires numérotés (95/200), sur papier 
vergé. Volume de texte seul, sans l’album de fac-similés.
Le gouvernement de la toute jeune Monarchie de Juillet avait 
décidé d’envoyer en 1831 une ambassade auprès du Sultan du 
Maroc, pour s’informer des dispositions de ce dernier relativement 
à notre installation en Algérie. Cette mission fut dirigée par 
Charles-Henri-Edgar de Mornay (1803-1878), et elle s’adjoignit 
le jeune Eugène Delacroix. La plongée dans l’orientalisme que 
constitua ce voyage exerça une in�uence durable sur le peintre.
Exemplaire du bibliophile franco-brésilien Jacques Renout (1903-
1972), dessiné par le peintre Tancrède Julien Luigi dit Tancrède 
Synave (1870-1936).

495. HAUTEFORT (Charles-Victor de). Coup d’œil sur Lisbonne 
et Madrid en 1814, suivi d’un Mémoire politique concernant 
la Constitution promulguée par les Cortes à Cadix, et d’une 
Notice sur l’état moderne des sciences mathématiques et 
physiques en Espagne. Ouvrage dédié au roi. Paris, Chez 
Delaunay, 1820, in-8, (6)-439 pp., demi-veau tabac, dos lisse 
(reliure de l’ époque). (352). {183716} 300 €

Par l’ancien intendant aux armées de Portugal, rallié à Louis 
XVIII.

496. HAUTPOUL (Amand d’). Souvenirs. Quatre mois à la cour de 
Prague. L’éducation du Duc de Bordeaux (1833-1834). Publiés 
d’après le manuscrit appartenant à M. Hennet de Bernoville, 
avec une introduction et des notes par le Comte Fleury. Paris, 
Plon, 1902, in-8, XII-420 pp., broché. (1166/TZ4). {110100}  
 70 €

497. MALET (Albert) et E. ROMBERG. Louis XVIII et les Cent-
Jours à Gand. Recueil de documents inédits publiés pour la 
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société d’histoire contemporaine. Paris, Picard et Fils, 1902, 
2 vol. in-8, LXIV-256 pp. et XV-314 pp., index, broché. (1183). 
{149875} 150 €

L’Europe en 1832
498. [MANUSCRIT] - PÉRIER (Eugène). Notes diverses. 1832. 

Ces notes exclusivement politiques ont été recueillies à Berlin 
par Eugène Périer. S.l. [Berlin], 1832, in-8, titre, [16] �. vierges, 
[23] �. couverts, généralement au recto seul, d’une écriture 
moyenne, assez lisible  ; [4] �. vierges, [25] �. écrits et [76] �. 
vierges, quelques ratures et surcharges, demi-mouton retourné, 
dos à nerfs muet, tranches citron (reliure de l’ époque). Bon 
exemplaire. (860). {157170} 800 €

Cet intéressant manuscrit regroupe un ensemble de notes 
diplomatiques, assez décousues mais très éclairantes, datées du 14 
février au 1er août, puis du 18 septembre au 16 novembre 1832 (les 
deux périodes sont séparées par des feuillets laissés vierges).
Elles émanent d’un jeune diplomate peu connu, Eugène-Fortunat-
Paul Périer (1809-1849), dernier �ls d’Augustin Périer (1773-
1833), donc neveu du Président du Conseil Casimir Périer (1777-
1832), et beau-frère de Charles de Rémusat, qui, ultérieurement 
sera utilisé par �iers comme agent hors-cadre au cours d’une 
mission auprès de Méhémet Ali en 1840 : au moment de l’acmé de 
la crise égyptienne, il s’agissait de sonder le pacha pour savoir s’il 
accepterait de régner à titre héréditaire uniquement sur l’Egypte 
et de se contenter d’une occupation viagère de la Syrie. Considéré 
par les observateurs comme « peu expérimenté », Périer ne se tira 
pas avec honneur de cette mission. Il mourut à l’âge de 40 ans, et, 
parmi le clan Périer, ne laissa pas un grand souvenir.
Encore plus jeune en ces années qui virent l’installation chaotique 
de la Monarchie de Juillet et l’éclatement de la crise belge, il a 
tendance à accumuler les notations générales sur le climat 
européen ou germanique, comme celle qui ouvre le carnet : « Trois 
questions préoccupent en ce moment l’Allemagne  : 1. Celle de son 
union commerciale. - 2. Celle du perfectionnement de ses institutions 
militaires. - 3. Celle de la liberté de la presse et de l’esprit d’opposition 
entre les peuples et les gouvernements. Sur toutes trois, une lutte active 
existe entre la Prusse et l’Autriche. ». 
Mais bien plus intéressantes sont les communications qu’il 
rapporte de la part de Frédéric-Guillaume III ou de Jean-Pierre-
Frédéric Ancillon (1766-1837), qui succéda en juin 1831 au comte 
de Bernstor� comme ministre des A�aires étrangères de Prusse. 
C’était naturellement la question belge, et les délicats rapports avec 
le Roi des Pays-Bas qui occupaient alors la plupart des dirigeants 
politiques prussiens. Au demeurant, le manuscrit permet de suivre 
l’évolution de cette crise vue de Berlin sur presque une année 
entière, décisive pour la question puisqu’elle vit l’a�aire d’Anvers 
et la mise à raison de Guillaume Ier par les puissances. D’autres 
a�aires européennes sont évoquées (l’occupation d’Ancône par 
la France, le miguelisme au Portugal, la désignation d’Othon de 
Wittelsbach comme Roi des Hellènes, succession d’Espagne, etc.), 
mais elles ne sont traitées qu’assez incidemment.
Aucune notation personnelle en revanche : la mort de son oncle, 
victime du choléra, connue à Berlin le 25 mai ne fait l’objet que 
d’une ligne et ne suscite aucun commentaire particulier.

499. MARCELLUS (Marie-Louis-Jean-André-Charles de). 
Souvenirs diplomatiques. Correspondance intime de M. le 
vicomte de Chateaubriand. Nouvelle édition augmentée. Paris, 
Lévy Frères, 1858, in-8, 397 pp., demi-basane verte, dos à nerfs 
orné, couv. cons. (reliure moderne). Qqs rousseurs. (1080). 
{163699} 180 €

Ouvrage composé de Politique de la Restauration (1822-1825), 
de la Correspondance entre M. le vicomte de Chateaubriand, 

ambassadeur de France au congrès de Vérone, puis ministre des 
a�aires étrangères à Paris, et M. le vicomte de Marcellus, chargé 
d’a�aires de France à Londres et de Souvenirs diplomatiques, 
réponse à la Revue d’Edimbourg.

500. MARTIGNAC (Jean-Baptiste-Sylvère Gaye de). Essai 
historique sur la Révolution d’Espagne et sur l’intervention 
de 1823 ; tome premier [seul paru]. Paris, A. Pinard, 1832, in-8, 
[4]-455 pp., cartonnage Bradel marine, dos lisse orné de �lets 
dorés (reliure de l’ époque). In�mes accrocs sur le plat supérieur, 
mais bon exemplaire. (351). {173685} 400 €

Édition originale de tout ce qui a paru (il existe une réédition aussi 
rare datée de 1882, et aussi une traduction espagnole). 
Prévu en trois volumes, l’ouvrage ne couvre que les préparatifs 
politiques de l’expédition jusqu’en octobre 1822, Comme l’on sait, 
l’auteur, ancien ministre de Charles X, mourut le 3 mars 1832, et 
ne put achever son ouvrage.
Del Borgo, p. 625. Palau, 153538

501. MAUGUIN (M.). Mémoire pour G.-J. Ouvrard, sur les 
affaires d’Espagne. Paris, Baudouin Frères, 1826, in-8, 164 pp., 
demi-basane fauve, dos lisse orné Rousseurs. Petite épidermure 
sur un mors. (400). {185457} 120 €

502. PERSAT (Maurice). Mémoires, 1806 à 1844. Pub. avec 
intro. et notes par G. Schlumberger. Paris, Plon, 1910, in-8, 
XXX-i-367 pp., demi-chagrin noir, dos à nerfs, �lets à froid (rel. 
de l’ époque). (404). {110674} 180 €

Tulard, 1140  : «  Un seul chapitre, le premier, est constitué par 
un résumé des services de Persat sous l’Empire (Espagne, Russie, 
Allemagne). Après la chute de l’Empire, il partit pour les Etats-
Unis. »
Bons mémoires de cet o�cier qui passa l’essentiel de sa carrière 
militaire hors de France : Combat au côté de Bolivar en Colombie 
(1819), part pour Naples puis pour l’Angleterre  ; en Grèce en 
1821-1822, en 1828 et en 1837, en Espagne en 1822-1824, aux 
Antilles, en Amérique de 1824 à 1827, repart pour la Morée après 
la Révolution de 1830.
Bertier, 803.

503. PINGRET (Edouard). Voyage de S.M. Louis-Philippe Ier Roi 
des Français au château de Windsor. Dédié à S.M. Victoria 
Reine d’Angleterre. Paris, Ed. Pingret, Chaillou, Aubert, Londres, 
Ackermann, 31 janvier 1846, in-plano, [6]-72-[4] pp., avec des 
illustrations dans le texte, et 25 planches lithographiées, dont 
une en chromolithographie, un plan en noir, et 23 sur fond 
teinté, toile parme, dos lisse orné d’un décor doré en long, titre 
poussé en lettres dorées dans un cartouche �oral (reliure de 
l’ éditeur). Dos insolé, coins et coupes frottés. (707). {189334} 
 1.000 €

Bel album qui constitue une des deux réalisations lithographiques 
du peintre Edouard-Henri-�éophile Pingret (1788-1875), élève 
de David. 
Il illustre la visite e�ectuée en octobre 1844 par le roi Louis-
Philippe, qui se rendit pendant une semaine à Windsor à 
l’invitation de la reine Victoria, dans le cadre du rapprochement 
franco-britannique à l’œuvre en ces années 1843-1845 (première 
Entente cordiale). L’année précédente, Victoria s’était rendue au 
château d’Eu. La venue de Louis-Philippe à Windsor fut considérée 
comme un symbole fort, puisqu’il s’agissait de la première visite 
d’un souverain français en Angleterre depuis la capture de Jean le 
Bon en 1356 à la bataille de Poitiers. Et le voyage était d’autant plus 
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signi�catif que l’ancien Duc d’Orléans fut sans doute le souverain 
français le plus anglophile, admiratif des institutions et du mode 
de vie anglais. Il avait en e�et vécu près de dix ans en Angleterre 
avant d’accéder au trône en 1830, et était un ami intime du duc de 
Kent, le père de Victoria.
Exemplaire de Marie-Amélie Badouix, avec ex-dono manuscrit 
sur les premières gardes signé du peintre Etienne-Jean Delécluze 
(1781-1863 - autre élève de David), en date du 25 janvier 1849.

504. PRADT (Dominique de Riom de Fourt de). Du Congrès de 
Vienne. Seconde édition. À Paris, chez Deterville [et] Delaunay, 
1815, 2 tomes en 1 vol. in-8, XIX-274 pp. et 267 pp., demi-
basane fauve, dos lisse orné, �lets et �eurons dorés, pièce de 
titre, tranches citron mouchetées de gris (rel. de l’ époque). Dos, 
coi�es et mors un peu frottés, qqs piqûres, discrète mouillure 
angulaire sur qqs �. (860). {133330} 150 €

Le célèbre abbé loue les vertus du nouvel équilibre européen.

505. PRADT (Dominique de Riom de Fourt de). Oeuvres politiques 
de M. de Pradt, ancien archevêque de Malines. L’Europe par 
rapport à la Grèce et à la réformation de la Turquie. Paris, 
Pichon et Didier, 1828, in-8, [4]-271-4 pp., cartonnage de papier 
marbré (reliure moderne). Bon exemplaire. (302). {160687}  
 150 €

La première édition de cette analyse politique est de 1822, un an 
après le début de l’insurrection grecque. Pour l’ancien archevêque 
de Malines reconverti après 1814 en chantre du libéralisme, la 
cause grecque est surtout l’occasion de variations très occidentales 
sur la liberté, son développement, l’horreur du «  despotisme 
sanglant » des Turcs, etc.
Blackmer, 1349. Pas dans Hage Chahine. Droulia, Philhellénisme, 
196 (pour l’originale).

506. PRADT (Dominique de Riom de Fourt de). Œuvres 
politiques. Vrai système de l’Europe relativement à l’Amérique 
et à la Grèce. Paris, Pichon et Didier, 1828, in-8, 307  pp., 
broché, papier rose. Manque à l’étiquette de titre au dos. Qqs 
mouillures et rousseurs. (S230). {157765} 80 €

507. PRADT (Dominique de Riom de Fourt de). Des Trois 
derniers mois de l’Amérique méridionale et du Brésil, suivis 
des personnalités et incivilités de la Quotidienne et du Journal 
des débats. Paris, F. Béchet, juillet 1817, in-8, [6]-160  pp., 
basane fauve racinée, dos lisse orné de �lets, guirlandes et larges 
�eurons dorés, guirlandes d’oves dorés sur les coupes, tranches 
citron (reliure de l’ époque). Dos frotté. (860). {167306} 400 €

Édition originale de ce « reportage » sur les troubles qui secouaient 
alors l’Amérique du sud en voie de se libérer de la domination 
espagnole.
Sabin 64 908.
Relié avec 3 autres titres du ou sur le même abbé de Pradt :
I. Aperçu des dernières révolutions de la République des Provinces-
Unies de Sud-Amérique. Paris, Brissot-�ivars, 1820, 46 pp. - II. 
Des Progrès du gouvernement représentatif en France. Session 
de 1817. Paris, F. Béchet, décembre 1817, [4]-60 pp., un f. n. ch. 
d’errata. - III. Galerie. M. de Chateaubriand et M. de Pradt. 
[Paris], Plassan, s.d., 48 pp.

508. QUENTIN-BAUCHART (Pierre). Lamartine et la politique 
étrangère de la Révolution de Février (24 fév.-24 juin 1848). 
Paris, Plon-Nourrit et Cie, 1913, in-8, VIII-458  pp., broché. 
(417). {106989} 50 €

N° 503
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509. QUENTIN-BAUCHART (Pierre). Lamartine et la politique 
étrangère de la Révolution de Février (24 fév.-24 juin 1848). 
Paris, Juven, 1907, in-8, VIII-458 pp., broché. (1157). {9683}  
 20 €

510. [RÉVOLUTION d’ESPAGNE] - JULLIAN (Pierre-Louis-
Pascal de). Précis historique des principaux événemens 
politiques et militaires qui ont amené la Révolution d’Espagne. 
Paris, P. Mongie aîné, 1821, 2 vol. in-8, [4]-XIV-396 pp. ; puis 
pagination multiple, demi-veau cerise, dos lisses ornés de � lets 
dorés et noirs, tranches marbrées (rel. un peu postérieure). Trace 
d’étiquette de bibliothèque au dos. Bel exemplaire. (278). 
{164170} 1.800 €

Très intéressant recueil sur la Révolution de 1820 et ses suites 
internationales, la plupart rares ou très rares, jusqu’à former deux 
volumes :
[Volume I : ] 
I. JULLIAN (Louis). Précis historique des principaux événemens 
politiques et militaires qui ont amené la Révolution d’Espagne. 
Paris, Mongie aîné, 1821, [4]-XIV-396  pp.  ; puis pagination 
multiple.
Unique édition, peu commune, de cette importante analyse de 
la Révolution espagnole de 1820, dirigée contre l’absolutisme de 
Ferdinand VII, et qui allait provoquer l’intervention française en 
1823.
Del Burgo, p. 548.
II. Note du cabinet russe, adressée à ses Ministres auprès des 
grandes puissances de l’Europe, relativement à la Révolution 
d’Espagne. Paris, Antoine Bailleul, 1820, 14 pp. 
Absent de Del Burgo. 
III. Discours du Président des Cortès au Roi Ferdinand, en lui 
conférant la Couronne. S.l.n.d., 3 pp. 
Ressemble beaucoup à une pièce apocryphe. 
IV. PAGANEL (Camille)  : De l’Espagne et de la liberté. Paris, 
Brissot-� ivars, 1820, [4]-38 pp. 
Del Burgo, 732. 
V. Quel est le principal libérateur de l’Espagne ? Ré� exions sur 
cette question exposées par un ami de la vérité. Ouvrage traduit 
de l›espagnol. Paris, Chaignieau � ls aîné, 1820, 39 pp. Absent de 
Del Burgo. 
VI. HALLER (Carl Ludwig)  : De la Constitution des Cortès 
d’Espagne. Traduit de l’allemand. Paris, Henri Nicolle, 1820, XVI-
107 pp.
Del Burgo, p. 479. 
[Volume II :] 
VII. Rapport présenté au Cortès, dans la séance publique du 
20 mars 1821, par la commission spéciale chargée de faire une 
enquête sur l’état politique de la Nation. Paris, Baudouin frères, 
Delaunay, 1821, 23 pp. 
VIII. COUSTELIN : Ré� exions sur les a� aires d’Espagne, et sur 
la politique du gouvernement français. Paris, C.J. Trouvé, 1822, 
[4]-56 pp. 
Absent de Del Burgo. 
IX. [ANGLIVIEL DE LA BEAUMELLE (Victor-Laurent-
Suzanne-Moïse) :] De l’Excellence de la guerre avec l’Espagne  ; 
par A.L.B. Paris, marchands de nouveautés, janvier 1823, 80 pp. 
Pas dans Del Burgo. 
X. [ANGLIVIEL DE LA BEAUMELLE :] Encore un mot 
sur l’excellence de la guerre avec l’Espagne  ; par A.L.B. Paris, 
marchands de nouveautés, mars 1823, 36 pp. 
Pas non plus dans Del Burgo. 
XI. LABORDE (Alexandre de) : Aperçu de la situation � nancière 
de l’Espagne. Paris, éditeur des Tablettes universelles, 1823, 32 pp.
Pas dans Del Burgo. 

XII. CLAUSEL DE COUSSERGUES (Jean-Claude) : Quelques 
considérations sur la Révolution d’Espagne et sur l’intervention 
de la France. Paris, A. Egron, G. Dentu, 10 avril 1823, [4]-100 pp. 
Édition originale. 
Del Burgo, p. 216. 
XIII. Note sur la situation de l’Espagne. Seconde édition 
(augmentée d’une note supplémentaire expliquant les modi� cations 
apportées à la mesure de l’évacuation). Paris, J.G. Dentu, 1824, 
[4]-84 pp.
Del Burgo, p. 697. 
XIV. De l’Opposition ; de la Guerre d’Espagne, et des élections 
générales aux électeurs de 1824, un électeur de Paris. Paris, 
L’Huillier, Imprimérie d’Everat, 1824, 71 pp. 
XV. [CAZE (Jean-François) :] Les Agraviados d’Espagne. Suivi 
de notices sur les hommes qui ont joué un rôle dans les a� aires 
d’Espagne, depuis l’abolition de la Constitution des Cortès en 
1823. Par F.C. Paris, Ponthieu, Leipsig, Ponthieu, Michelsen, 1827, 
92 pp. 
Pas dans Del Burgo. 
XVI. [LA GERVAISAIS (Nicolas-Louis-Marie Magon de) :] La 
Péninsule en tutelle. [Paris], A. Pihan Delaforest, 1828, 74 pp. 
Pas dans Del Burgo.

511. RIDDER (A. de). Commission royale d’Histoire. Les Projets 
d’union douanière franco-belge et les puissances européennes 
(1836-1843). Bruxelles, Lamertin, 1932, in-8, 473 pp., broché. 
(763). {106065} 70 €

512. [ROUSSIN (Albin)]. A� aire du Tage. Note sur l’entrée de vive 
force d’une escadre française dans le Tage, le 11 juillet 1831. 
Paris, Firmin-Didot, 1844, in-8, 104 pp., demi-basane cerise, 
dos lisse orné de � lets dorés, tranches mouchetées (reliure de 
l’ époque). Petit manque à la coi� e inférieure, des rousseurs. 
(764). {198141} 250 €
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Unique édition de cette relation quasi-o�cielle dont le contexte 
est à chercher dans la situation politique compliquée créée par 
les prétentions de don Miguel à la Couronne de Portugal (il fut 
roi de fait entre 1828 et 1834). En juillet 1831, l’amiral Albin-
Reine Roussin (1781-1854) fut chargé d’obtenir une réparation 
du prince, lequel se refusait à reconnaître l’avènement de Louis-
Philippe  : à cet e�et, il força l’entrée du Tage avec une escadre 
composée de six vaisseaux (une corvette, deux bricks, trois 
frégates), qui alla mouiller à Lisbonne en face du Palais, ce qui 
amena le gouvernement miguéliste à composition.
Très rare.
Polak, 8445. Absent de Palau.

513. TALLEYRAND-PÉRIGORD (Louis de). Souvenirs de la 
guerre de Lombardie pendant les années 1848 et 1849. Paris, 
Dumaine, 1851, in-8, 338 pp., broché. (661). {195732} 120 €

Charles de Talleyrand-Périgord est le �ls d’un cousin du grand 
Talleyrand. Diplomate, c’est à l’occasion de l’une de ses missions 
qu’il est témoin des événements qu’il retate dans cet ouvrage.
Exemplaire imprimé sur papier fort.

514. TOCQUEVILLE (Alexis Clérel de). Œuvres et 
correspondance inédites. Publiées et précédées d’une notice 
par Gustave de Beaumont. Paris, Michel Lévy frères, 1861, 2 vol. 
in-8, III-474 pp. et 503 pp., demi-basane aubergine, dos à nerfs 
orné de �lets et de guirlandes dorés (reliure de l’ époque). Usures 
aux coi�es et aux mors. (404). {175708} 600 €

Édition originale.
Après l’importante notice de G. de Beaumont sur Tocqueville, on 
trouve les textes suivants : Extraits du voyage en Sicile ; Course au 
lac Onéida ; Quinze jours au désert ; Fragments de l’ouvrage qui 
devait faire suite à L’Ancien Régime et la Révolution ; Correspondance 
inédite au comte Louis de Kergorlay, à Eugène Sto�els, à Alexis 
Sto�els (tome 1). Le second volume est entièrement consacré à la 
publication de la correspondance.
Intéressant exemplaire provenant de la bibliothèque de M. Berryer 
(ex-libris).

515. VIALLA DE SOMMIERES (Jacques-Louis). Révélations. 
L’Angleterre dévoilée, ou Documens historiques pour servir 
à donner à la France l’éveil sur l’avenir de nos possessions en 
Afrique. Paris, Dépôt des auteurs-unis, Belleville, Rousseau, 
1846, in-8, XII-539 pp., un f. n. ch. d’errata, avec un portrait-
frontispice lithographié, demi-basane marine, dos lisse orné 
de �lets et guirlandes dorés, tranches mouchetées (reliure de 
l’ époque). Dos un peu frotté, rousseurs. (S299). {184739} 300 €

Unique édition de ces ré�exions désabusées mais intéressantes sur 
la politique coloniale et maritime de l’Angleterre, et les dangers 
qu’elle fait courir aux ambitions françaises en Orient et en Afrique. 
Un parmi les mombreux demi-soldes laissés de côté par la politique 
de la Restauration, acteur de la Révolution de 1830, Vialla dit de 
Sommières en raison de son lieu de naissance (1764-1849) occupa 
ses loisirs forcés à la rédaction d’essais historiques et littéraires, 
dont son fameux Voyage au Monténégro (1820, deux volumes).
Le portrait en médaillon qui �gure ici en frontispice est la seule 
représentation qui nous ait été laissée de lui.

516. VIEL-CASTEL (Louis de). Histoire de la Restauration. Paris, 
Michel Lévy, 1860-1878, 20  vol. in-8, bradel demi-percaline 
bleue, dos orné d’un �euron doré (reliure de l’ époque). Petits 
accrocs sans gravité à certaines coi�es. (402). {163848} 1.000 €

Bonne histoire de la Restauration, tout particulièrement en ce qui 
concerne l’histoire diplomatique de la période.

517. VILLERS (Henri de). De l’Influence de la France en Europe. 
Notes posthumes. Versailles, Imprimerie de Klefer, 1846, in-8, 
XIV-438 pp., demi-basane glacée, dos à nerfs orné de doubles 
caissons et de �lets dorés, tranches mouchetées (reliure de 
l’ époque). Dos insolé, mais bon exemplaire. (411). {661521} 
250 €

Unique édition de ce recueil de notes tité à peu d’exemplaires pour 
la famille et les amis de l’auteur, Henri Aubelin de Villers, ancien 
polytechnicien devenu lieutenant du Génie, et qui multiplia les 
voyages en Europe et au Moyen Orient à partir de 1832 jusqu›en 
1841 (Angleterre, Italie, Sicile, Prusse, Turquie, Grèce, Egypte, 
Autriche, Bohème, Hongrie, Hollande, Belgique). Un peu stabilisé 
par son mariage en 1842, il mourut en février 1845. Polyglotte 
et observateur, qualités encore rares chez les voyageurs français 
de cette époque, il laissa après sa mort un ensemble de cartons 
contenant des matériaux pour un ouvrage à composer, et ce sont 
ces notes qui sont ici publiées.
Seulement 3 notices au CCF (pour 4 exemplaires  : Aix, BnF, 
Bibliothèque Sainte-Geneviève, Bibliothèque �iers).

518. ZIELINSKI. La Vérité sur les dépêches de Mr. de Circourt, 
chargé d’a�aires de France à Berlin. Breslau, Imprimerie de H. 
Richter, 1848, in-8, 31 pp., bradel toile grise (reliure postérieure). 
(391). {123562} 100 €
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519. ALEXANDRE III. Souvenirs de Sébastopol. Traduction de 
M. Nicolas Notovitch (d’après les originaux conservés au musée 
historique de Sébastopol). Troisième édition. Paris, Ollendor�, 
1894, in-8, X-390  pp., demi-basane brune, dos lisse orné de 
�lets dorés (reliure de l’ époque). Dos frotté. Cachets (annulés). 
(337). {194612} 70 €

520. BAPST (Germain). Le Maréchal Canrobert. Souvenirs d’un 
siècle. Paris, Plon, 1910-1913, 6 vol. in-8, frontispice au tome I, 
cartes h.-t. dont 9 dépl., broché. Couv. déchirée avec manques 
au tome IV. (1172). {661917} 300 €

521. BAZANCOURT (César Lecat de). L’Expédition de Crimée 
jusqu’à la prise de Sébastopol. Chroniques de la guerre d’Orient. 
Paris, Amyot, 1856, 2  vol. in-8, XXXII-400  pp. et 493  pp., 
demi-chagrin bleu, dos à nerfs orné (rel. de l’ époque). Rousseurs, 
coi�es et coins abîmés. (410). {94675} 180 €

522. [BEDARRIDES (Jean-Paul)]. Capoue en Crimée. Episodes du 
journal humoristique du siège de Sébastopol. Par un artilleur. 
Paris, Michel Lévy frères, 1869, 2 parties en un fort vol. in-12, 
XIV-[2]-286-[2]-347  pp., [2] �. n. ch., demi-basane noire, 
dos lisse orné de �lets dorés, tranches mouchetées (reliure de 
l’ époque). Dos un peu frotté. (956). {206330} 100 €

Unique édition. 
L’ouvrage forme la suite du Journal humoristique (1868) et brode 
sur les mêmes thèmes, vision humoristique et légère des épisodes 
de la Guerre d’Orient, qui fut pourtant tout sauf une partie de 
plaisir.

523. BOCHER (Charles). Lettres de Crimée. Souvenirs de guerre. 
Paris, Calmann Lévy, 1877, in-12, 175 pp., demi-basane brune, 
dos lisse orné (reliure de l’ époque). Dos frotté, coi�e supérieure 
absente, mors fendus. Coupes et coins usés. Qqs rousseurs. 
Tache d’encre en marge sur qqs pages. Cachets (annulés). (729). 
{196463} 120 €

524. CABROL. Le Maréchal de Saint-Arnaud en Crimée. Avant-
propos, mise en ordre et notes par Paul de Régla. Avec 29 lettres 
inédites du maréchal à sa �lle. Paris, Tresse et Stock, 1895, in-8, 
XXII-376  pp., portrait-frontispice, demi-basane brune, dos 
lisse orné de �lets à froid (reliure de l’ époque). Reliure déraîchie 
(coi�e absente, manque au dos, mors supérieur fendu, dos frotté, 
coupes et coins usés). Cachets (annulés). (1068). {192679} 40 €

525. CHOPPIN (H.). Trente ans de la vie militaire. Paris, Nancy, 
Berger-Levrault, 1891, in-12, XV-248  pp., ill. in-t., demi-
basane fauve, dos lisse orné (reliure de l’ époque). Dos et plats 
frottés, coupes et coins usés. Rousseurs. Cachets (annulés). (S6). 
{190692} 50 €

Algérie, Crimée, Italie, sous Metz.

526. DUBAN (Ch.). Souvenirs militaires d’un officier français 
(1848-1887). Paris, Plon, 1896, in-12, 287  pp., demi-basane 
aubergine, dos lisse, �lets dorés (reliure de l’ époque). Dos légt 
usé, trace d’étiquette de bibliothèque. Cachet (annulé). (742). 
{187763} 100 €

Afrique française du Nord, 3808  : «  L’auteur a été en Algérie 
comme sous-o�cier au 11e léger, de 1850 à 1854  ; souvenirs de 
voyage plus que des souvenirs militaires. »
Duban a également participé à la Guerre de Crimée et à la Guerre 
de 1870.

527. EICHTHAL (Louis d’). Le Général Bourbaki, par un de 
ses anciens o�ciers d’ordonnance. Paris, Plon, 1885, in-8, 
408  pp., portrait-frontispice, 3 cartes dépliantes, fac-similés, 
demi-chagrin aubergine, dos à nerfs (reliure de l’ époque). Dos 
frotté. Coins émoussés. Rousseurs. Cartes abîmées et en partie 
restaurées. (421). {667468} 120 €

528. HERBÉ (Général). Français et Russes en Crimée. Lettres d’un 
o�cier français à sa famille pendant la Campagne d’Orient. 
Paris, Calmann-Lévy, 1892, in-8, 442  pp., demi-basane 
bleue, dos lisse, �lets dorés (reliure de l’ époque). Coins usés, 
petits manques de papier sur les plats. Cachet (annulé). (337). 
{193181} 150 €

529. HERBILLON. Quelques pages d’un vieux cahier. Souvenirs 
du général Herbillon, 1794-1866. Paris, Berger-Levrault, 1928, 
in-8, VIII-231  pp., portr., broché. Cachet (annulé). (858). 
{9054} 70 €

Bon témoignage sur les campagnes du Second Empire.
Tulard, 696. «  Soldat en 1814, sous-lieutenant à Waterloo, 
Herbillon s’illustra surtout par la suite en Crimée et en Italie. 
Seules, les treize premières pages concernent les dernières 
campagnes de l’Empire ».
Bertier, 520.

530. LA FAYE (Jacques de). Le général de Ladmirault (1808-1898). 
Préface par le comte Albert de Mun. Paris, Bloud et Barral, s. d., 
in-8, XXXII-367 pp., portrait-frontispice, demi-basane cerise, 
dos lisse orné de �lets dorés (reliure de l’ époque). Cachets. (742). 
{191655} 80 €

Second Empire
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531. LE MAOUT (Charles). Les Canonnades de Sébastopol, ou 
Le Canon et le baromètre, pendant le siège de cette place, avec 
une notice sur l’action condensatrice du son des cloches, l’e�et 
des incendies, des éruptions de volcans, et des explosions de 
mines et de poudrières sur le baromètre. Ouvrage dédié aux 
armées alliées. Saint-Brieuc, Imprimerie de Ch. Le Maout, 
1856, in-8, LXI-216  pp., avec 13 planches dépliantes de 
relevés météorologiques «  in �ne  », demi-percaline Bradel 
verte, couverture conservée (rel. de la �n du XIXe s.). Ex-libris 
Kergorlay. Bon exemplaire. (400). {179040} 200 €

Unique édition, peu commune comme tous les ouvrages du 
Briochin Charles Le Maout (1805-1887), �ls d’un pharmacien de 
Guingamp, E�am Le Maout (1764-1852). 
Aussi inventif que son père, qui avait lancé la « moutarde celtique 
de santé  », Charles suivit une formation de pharmacien et de 
chimiste à Paris, avant de revenir en Bretagne pour reprendre 
en 1829 l’o�cine paternelle. De 1836 à 1887, il sera le principal 
contributeur de son périodique, Le Publicateur des Côtes-d’Armor. 
En 1854, il participa aux opérations devant Sébastopol, et c’est là 
qu’il attribua les perturbations atmosphériques constatées dans le 
ciel d’Odessa aux tirs des pièces d’artillerie. Selon lui, en e�et, les 
tirs de canons et l’utilisation de poudre avaient une in�uence sur 
l’atmosphère et provoquaient des phénomènes météorologiques à 
plusieurs milliers de kilomètres de distance… Il en imagina des 
canons à pluie pour lutter contre la sécheresse et une théorie de la 
pluie arti�cielle, obtenue à force de tirs d’armes à feu. Mais elle ne 
rencontra guère d’échos.

532. PERRET (Capitaine E.). Les Français en Orient. Récits de 
Crimée. 1854-1856. Paris, Bloud et Barral, s.d., in-8, 439 pp., 
8 portraits h.-t., demi-basane rouge, dos lisse (rel. de l’ époque). 
Dos frotté. Papier bruni. Cachets (annulés). (1097). {192874}  
 100 €

533. ROTHAN (Gustave). Souvenirs diplomatiques. La Prusse et 
son roi pendant la Guerre de Crimée. Paris, Calmann-Lévy, 
1888, in-8, 396 pp., broché. (828). {150923} 70 €

534. TODLEBEN (E. de). Défense de Sébastopol. Ouvrage rédigé 
sous la direction du lieutenant-général E. de Todleben, aide-
de-camp de S. M. l’empereur. Saint-Pétersbourg, �ieblin et 
Co, 1863-1874, 2 vol. in-4, III-VIII-III-XXXVIII-726-125 pp. 
et 448-356-166  pp., 1 planche et 3 plans dépliants, demi-
chagrin vert, dos lisse orné de �lets à froid (reliure de l’ époque). 
Rousseurs, cachets (annulés). (S1). {189817} 1.000 €

Todleben, o�cier de génie russe, assura la défense de Sébastopol 
pendant la guerre de Crimée.
L’ouvrage est complet pour le texte mais il manque l’atlas.

G ’I

535. BAILLIENCOURT. Italie, 1852-1862. Feuillets militaires. 
Souvenirs, notes et correspondances. Paris, Firmin-Didot, 1894, 
in-12, XII-403 pp., demi-basane verte, dos lisse, �lets dorés (rel. 
de l’ époque). Dos passé, trace d’étiquette de bibliothèque au 
dos, tache blanche en pied. (S735). {182501} 100 €

Témoignage peu commun sur la Guerre d’Italie, le Piémont et 
l’occupation de Rome sous le Second Empire.

536. BAZANCOURT (César Lecat de). La Campagne d’Italie de 
1859. Chroniques de la guerre. 2e édition. Paris, Amyot, 1860, 
2 vol. in-8, III-450 pp. et 523 pp., 3 cartes dépl., demi-basane 
rouge, dos lisse, �lets dorés (rel. de l’ époque). Qqs rousseurs. 
(417). {173606} 230 €

537. BOYER (F.). Les Volontaires français de Messine à Capoue 
(1860). D’après les souvenirs inédits d’Ulric de Fonvielle. 
Messina, Tipogra�a Ditta d’Amico, 1963, gr. in-8, 18  pp., 
broché. (1165). {667261} 30 €

538. La CAMPAGNE d’Italie en 1859. Rédigée par la division de 
l’état-major de Prusse. Traduit de l’allemand. Berlin, Mittler et 
FIls, Paris, Dumaine, 1862, in-8, V-196 pp., tableaux dépliants, 
6 plans dépliants, broché. Couverture abîmée avec manques, 
qqs rousseurs. Déchirures sur certains plans. Cachets (annulés). 
(944). {200633} 80 €

539. COCHIN (Augustin). La Question italienne et l’opinion 
catholique en France. Précédée d’une lettre du R. P. Lacordaire. 
Paris, Douniol, 1860, in-8, 30 pp., broché. (S715). {174727}  
 40 €

540. DEJEAN (Ch.). Notice biographique sur le colonel du génie 
Jourjon, tué le 24 juin 1859 à la bataille de Solférino. Metz, 
Verronais, 1860, in-8, 15 pp., broché. Envoi. (c). {105670} 30 €

541. DUQUET (Alfred). La Guerre d’Italie. 1859. Paris, G. 
Charpentier, 1882, in-12, 301  pp., 8 cartes, demi-basane 
noire, dos lisse muet (rel. de l’ époque). Trace d’étiquette de 
bibliothèque au dos. Cachets (annulés). Envoi. (741). {187660} 
 50 €

Travail détaillé sur la campagne d’Italie, avec pièces justi�catives.

542. GRANDIN. Campagne de 1859. Les Français en Italie. Suivi 
des Français en Chine, en Syrie et en Cochinchine (1860-1861). 
Paris, Bloud et Barral, s. d., in-8, VII-449 pp., 8 portraits, demi-
basane bordeaux, dos lisse, �lets dorés (rel. de l’ époque). Sans 
la carte dépliante. Cachets (annulés) sur la page de titre. Dos 
frotté. (1097). {192712} 100 €

543. LA FRUSTON (F. de). La Guerre d’Italie de 1859, considérée 
au point de vue de la stratégie et de la tactique. Paris, Ch. 
Tanera, 1861, in-8, 442  pp., 1 plan dépliant, demi-basane 
rouge, dos lisse orné de �lets dorés (reliure de l’ époque). Dos 
frotté, épidermures, trace d’étiquette de bibliothèque. Plats 
frottés, coupes et coins usés. Cachets (annulés). Il manque la 
carte et un plan à notre exemplaire. (S107). {189330} 50 €
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544. [LA GUERONNIERE (Arthur de)]. Le Pape et le Congrès. 
Paris, E. Dentu, Firmin-Didot frères, 1859, in-8, 46 pp., broché. 
(1098). {175126} 50 €

Aucune mention de tirage, peut être considéré comme l’originale. 
De toutes les brochures politiques anonymes composées par le 
vicomte de La Guéronnière (1816-1875) pour le compte, voire sous 
la dictée de Napoléon III, cet opuscule sorti le 22 décembre 1859 à 
l’issue des bouleversements politiques induits en Italie par la guerre 
franco-piémontaise, suscita le plus d’émotion, non seulement en 
Italie même, mais aussi en France, où il fut violemment pris à 
partie et réfuté par les milieux conservateurs. Il prônait en e�et la 
réduction extrême de l’Etat ponti�cal sur la base du principe « plus 
le territoire sera petit, plus le souverain sera grand », que d’aucuns 
ont voulu célébrer comme prémonitoire, mais qui, à l’époque, 
apparut comme l’approbation sans vergogne des spoliations 
piémontaises. Pie IX, qui avait quali�é l’opuscule de « monument 
insigne d’hypocrisie » lors des cérémonies de vœux du Nouvel an 
1860, réagira très o�ciellement par l’encyclique Nullis certe du 19 
janvier 1860.

545. LA ROCHEJACQUELEIN (Henry-Auguste-Georges Du 
Vergier de). Discours prononcé dans la discussion de l’Adresse 
au Sénat. Paris, Dentu, 1861, in-8, 95  pp., broché. (S348). 
{174808} 60 €

La discussion porte presque entièrement sur la conduite des a�aires 
italiennes depuis la paix de Villafranca et le Traité de Zurich, dont 
les dispositions étaient bafouées par le Piémont. 
Auguste-Georges de La Rochejaquelein (1805-1867), un des 
�ls du général vendéen, partageait les opinions légitimistes 
de toute sa famille  ; aussi sa nomination comme sénateur par 
Napoléon III en 1852 surprit-elle tous les observateurs. Ceci dit, 
si son intransigeance dans la défense des intérêts catholiques ne 
laissait rien à désirer à son milieu, il se montra constamment 
très accomodant en matière de politique extérieure, où il rati�a 
toujours la ligne gouvernementale, comme la lecture de ces lignes 
louvoyantes pourra en persuader.

546. LEMERCIER (Anatole). Quelques mots de vérité sur Naples. 
Paris, Charles Douniol, 1860, in-8, [4]-84  pp., broché. (891). 
{174448} 80 €

Forme une curieuse 
apologie tant du 
g o u v e r n e m e n t 
napolitain que du 
caractère et des mœurs 
du peuple des Deux-
Siciles, au moment où 
l’existence même de 
l’Etat napolitain était 
compromise par les 
menées piémontaises. 
A na to le -Je a n-L ou i s 
Lemercier (1820-1897) 
était alors député de 
la Charente-Inférieure 
et s’était opposé avec 
vigueur à la politique 
de l’Empereur en Italie, 
mais l’on ignore où il a 
puisé ses informations 
sur l’Italie du Sud.

547. POPLIMONT (Ch.). Lettres sur la campagne d’Italie en 
1859. Paris, Ch. Tanera, 1860, in-8, 504 pp., une grande carte 
dépl. en couleurs in �ne broché. (633). {102400} 150 €

548. SAINT-PRIEST (François-Joseph-Emmanuel de Guignard). 
La Guerre d’Italie, campagne de 1859. Paris, Plon, 1882, 
in-8, 394 pp., 7 cartes dépliantes, demi-basane fauve, dos lisse 
orné de �lets dorés (reliure de l’ époque). Reliure défraîchie avec 
coi�es absentes, dos très frotté, épidermures, trace d’étiquette 
de bibliothèque, coins et mors usés. Cachets (annulés). (1183). 
{189828} 100 €

549. VANDEVELDE (Louis). Précis historique et critique de la 
guerre d’Italie en 1859. Bruxelles, Charles Muquardt, 1860, 
in-8, XXIII-319  pp., 5 cartes dépl. in �ne (dont deux avec 
manques) demi-vélin, dos lisse (reliure de l’ époque). Dos sali 
avec trace d’étiquette. Incomplet de ses cartes. Cachet annulé. 
Ouvrage peu courant. (723). {102405} 150 €

E  M

550. BIBESCO (Georges). Au Mexique 1862. Combats et retraite 
des Six Mille. Dessins de P. Jazet. Paris, Plon, 1887, in-8, 
280 pp., 27 planches et cartes dont certaines doubles, tableau 
replié, demi-basane aubergine, dos lisse, �lets dorés (rel. de 
l’ époque). Dos frotté, épid., manque à la coi�e supérieure, 
coupes et coins usés. Qqs mouillures. cachet (annulé). (S41). 
{188283} 100 €

551. FERRY (Gabriel). Scènes de la vie militaire au Mexique. Paris, 
Hachette, 1858, in-12, 295 pp., demi-chagrin brun, dos à nerfs 
orné de �lets à froid (reliure de l’ époque). (732). {186392} 100 €

552. LA MADELENE 
(Joseph-Henry de 
Collet de). Le Comte 
Gaston de Raousset-
Boulbon. Sa vie et ses 
aventures. (D’après 
ses papiers et sa 
c o r r e s p o n d a n c e ) . 
Alençon, Poulet-
Malassis et de Broise, 
1856, in-8, 162  pp., 
bradel demi-percaline 
olive à coins, dos 
orné (rel. de l’ époque). 
Qqs rousseurs. (311). 
{185859} 280 €

Rare. 
Sur l’expédition du 
Mexique.
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553. LEFÈVRE (Emile). Documents officiels recueillis dans la 
secrétairerie privée de Maximilien. Histoire de l’intervention 
française au Mexique. Bruxelles et Londres, 1869, 2 tomes en 
1 vol. in-8, IV-468 pp. et 452 pp., demi-basane rouge, dos lisse, 
�lets dorés (rel. de l’ époque). (807). {173605} 600 €

Très importante publication de documents.
Rare.

D

554. BOURGEOIS (Emile) et E. CLERMONT. Rome et 
Napoléon III (1849-1870). Etude sur les origines et la chute 
du Second Empire. Paris, A. Colin, 1907, in-8, XVII-370 pp., 
broché. Manques de papier sur la couverture, dos abîmé. (1166). 
{8962} 50 €

555. CASE (Lynn M.). Edouard �ouvenel, et la diplomatie du 
Second Empire. Paris, A. Pedone, 1976, in-8, [5]-458-[1] pp., 
portrait en frontispice, broché. (844). {153418} 70 €

556. DARBLAY. La France, l’Europe, leur état présent, vues sur 
leur avenir. Paris, Poupart-Davyl et Comp., 1861, in-8, 168 pp., 
broché. Petits trous dans la marge supérieure en �n d’ouvrage, 
sans gravité. (S138). {177372} 80 €

557. DUMAS. Le commandant Guzman. Paris, Plon, 1887, in-8, 
272 pp., portr., demi-basane bleue, dos lisse (rel. de l’ époque). 
Coins usés. Cachets (annulés). (1049). {184846} 80 €

Mission en Amérique à la �n de la guerre de Sécession, la cour de 
Napoléon III, 1870, l’Algérie.

558. FAVRE (J.). Rome et la République française. Paris, Plon, 1871, 
in-8, II-432 pp., broché. Qqs rousseurs. (1079). {171844} 60 €

559. HARCOURT (B. d’). Diplomatie et diplomates. Les Quatre 
ministères de M. Drouyn de Lhuys. Paris, Plon, 1882, in-8, 
366 pp., bradel demi-percaline brique à coins, dos orné (reliure 
de l’ époque). Qqs rousseurs. (400). {185817} 80 €

560. [LA GUERONNIÈRE (Arthur de)]. L’Empereur Napoléon 
III et l’Angleterre. Paris, Firmin Didot, 1858, in-8, 44  pp., 
broché. (881). {131585} 40 €

561. [LA GUERONNIERE (Arthur de)]. L’Empereur Napoléon 
III et l’Italie. Nouvelle édition. Paris, E. Dentu, Firmin-Didot 
frères, 1859, in-8, 64 pp., broché. (1163). {175121} 50 €

Comme la plupart des brochures politiques anonymes composées 
par le vicomte de La Guéronnière (1816-1875) pour le compte, 
voire sous la dictée de Napoléon III, cet opuscule sorti le 24 
février 1859 exprime la pensée la plus o�cielle sur la diplomatie 
du régime : elle explique la double nécessité d’une confédération 
italienne libérée de l’occupation autrichienne et présidée par le 
Pape d’une part ; et de la réduction des Etats ponti�caux d’autre 
part. Véritable préparation à la Guerre de 1859, il �t l’e�et d’une 
bombe dans les divers cabinets de la Péninsule.

562. MESNARD. Mémoires en faveur de l’alliance avec la Russie 
et contre l’idée de la conquète des bords du Rhin, faits en 1863 
et en 1868 par un diplomate. Fontenay-Le-Comte, Claireaux, 
1901, in-8, IX-83  pp., bradel percaline bouteille à coins, dos 
orné d’un �euron doré (reliure de l’ époque). Publiés en 1895 et 
en 1897 par la Revue du Bas-Poitou. (338). {189154} 150 €

563. MICHELS. Souvenirs de carrière (1855-1886). Paris, Plon, 
1901, in-8, II-336 pp., index, demi- chagrin brun, dos à nerfs 
passé orné (reliure de l’ époque). (416). {138792} 80 €

564. MONTALEMBERT (Charles de). Un Débat sur l’Inde au 
Parlement anglais. Bruxelles, Librairie internationale, 1858, 
in-8, 140  pp., broché. Dos défraîchi, rousseurs. (S754). 
{182162} 80 €

Édition séparée de cet important article paru initialement dans le 
Correspondant du 25 octobre 1858, après le retour de Montalembert 
d’un voyage à Londres  : sous le prétexte de rapporter un débat 
particulier sur, il s’agit en fait d’une critique de l’atonie de la vie 
politique française sous l’Empire autoritaire, opposée à la liberté 
des parlementaires anglais dans l’abord et le traitement de toutes 
les questions. En dépit des réticences des rédacteurs du journal 
et de l’auteur lui-même, ce fut l’enthousiasme de Lacordaire 
(« L’heure est venue de dire ce qu’on estime la vérité, quoi qu’ il puisse 
en advenir… ») qui emporta la décision de publier. Des poursuites 
furent alors immédiatement engagées contre Montalembert, 
accusé par le ministère public d’avoir excite «  à la haine et au 
mépris du gouvernement », « violé le respect dû aux lois », « attaqué 
les droits et l’autorité que l’Empereur tient de la constitution et du 
su�rage universel », rien moins … Défendu par Berryer et Dufaure, 
Montalembert comparut devant le tribunal correctionnel le 24 
novembre 1858  ; il fut condamné à six mois de prison et 3000 
francs d›amende. En appel, il obtint une réduction de sa peine de 6 
à 3 mois, mais fut �nalement gracié par l›Empereur.

565. NAPOLEON III. Lettre sur la politique de la France en 
Algérie, adressée au maréchal de Mac Mahon, duc de Magenta, 
gouverneur général de l’Algérie. Paris, Imprimerie Impériale, 
1865, in-4, 88  pp., basane verte, premier plat de couv. cons. 
(rel. moderne amateur). Rousseurs. (S360). {187887} 250 €

Lettre écrite par Napoléon III le 20 juin 1865, dix jours après un 
voyage en Algérie, et qui formule quelques propositions, dont 
la première  : «  Déclarer que les Arabes sont Français, puisque 
l’Algérie est territoire français, mais qu’ils continueront d’être 
régis par leur statut civil, conformément à la loi musulmane ; que, 
cependant, les Arabes qui voudront être admis au béné�ce de la loi 
civile française seront, sur leur demande, sans conditions de stage, 
investis des droits de citoyens français. »

566. NAPOLEON (Napoléon-Joseph-Charles-Paul-Jérôme). 
Discours de S.A.I. le Prince Napoléon prononcé au Sénat dans 
la séance du vendredi 1er mars 1861. Paris, E. Dentu, 1861, 
in-8, 77 pp., broché. (S160). {174569} 70 €

Important discours sur les a�aires italiennes et la réaction qu’elles 
suscitent dans l’opinion conservatrice.

567. REGNAULT (Elias). La Question européenne, improprement 
appelée polonaise. Réponse aux objections présentées par MM. 
Pogodine, Schédo-Ferroti, Porochine, Schnitzler, Solowiew, 
etc., contre le polonisme des provinces lithunao-ruthènes 
et contre le non-slawisme des Moscovites. Paris, E. Dentu, 
1863, in-8, XX-228 pp., broché sous couverture imprimée de 
l’éditeur. Dos défraîchi. (910). {164990} 100 €
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Aborde la question polonaise sous deux éclairages 
complémentaires  : une opposition à la présence russe en Europe 
(y compris donc dans sa possession de la Finlande et des provinces 
baltiques) ; la promotion d’un modèle fédératif pour une Europe à 
contruire jusqu’au Dniestr.

568. REISET. Mes Souvenirs. Préface par Robinet de Cléry. Paris, 
Plon, 1901-1903, 3 vol. in-8, VII-479 pp., 453 pp. et 536 pp., 
front. à chaque vol., demi-chagrin vert, dos à nerfs, �lets dorés, 
tête marbrée, couv. cons. (rel. de l’ époque). Rousseurs. Dos 
passé. Bon exemplaire. (416). {186230} 350 €

Tome I  : Les débuts de l’indépendance italienne. Tome II  : La 
guerre de Crimée et la cour de Napoléon III. Tome III : L’unité de 
l’Italie et l’unité de l’Allemagne.
Le comte de Reiset état alors diplomate en Italie.

569. VAILLANT (Jean-Alexandre). Réponse à la lettre de M. de 
Nesselrode en date du 12 juin 1855. Montmartre, Imprimerie 
Pilloy, 1855, in-8, 14 pp., broché. (S348). {174766} 120 €

L’opuscule tourne tout entier autour de la situation des deux 
principautés de Moldavie et de Valachie, et de l’ingérence 
négative des milieux phanariotes dans leur évolution politique 
et économique, laquelle avait pourtant théoriquement cessé 
dès 1821 à la suite de la révolution de Vladimirescu  : en 1855, 
l’union politique des deux Etats est plus que jamais à l’ordre des 
préocupations des puissances, et elle sera e�ective en 1859 par 
la volonté d’Alexandre Cusa. Lui-même Franco-roumain, Jean-
Alexandre Vaillant (1804-1886), enseignant au Collège Saint-
Sava de Bucarest à partir de 1830, s’est constamment impliqué 
dans la cause de l’uni�cation des deux principautés danubiennes 
(ou principautés roumaines, selon les écoles historiographiques), 
jusqu’à participer à la Révolution de Valachie en 1848.

EÉ 

570. QUINET (Edgar). Lettres d’exil à Michelet et à divers 
amis. [Troisième édition]. Paris, Calmann Lévy, 1885-1886, 
4 vol. in-12, [4]-II-440, [4]-470, [4]-467 et [4]-518 pp., demi-
chagrin cerise, dos à faux-nerfs, tranches mouchetées (reliure de 
l’ époque). Dos insolés, mors frottés, rousseurs. (747). {169836}  
 180 €

Les deux derniers volumes sont en édition originale. A partir de sa 
page 313, le dernier volume contient les Lettres d’après l’exil (1870-
1875), et le titre courant change en fonction.
C’est toute la durée du Second Empire, depuis les suites du 2 
décembre jusqu’aux suites de Sedan, que dura l’exil de Quinet, 
semblable dans son refus du nouveau régime à Victor Hugo. 
Comme lui, il refusa l’amnistie de 1859 et toute possibilité de 
retour en France, vivant d’abord à Bruxelles, puis à Genève, mais 
continuant, notamment par une intense activité épistolaire à lutter 
pour la di�usion des idéaux républicains.

571. QUINET (Hermione). Mémoires d’exil. I. Bruxelles-
Oberland. - II. L’Amnistie. Suisse orientale. Bords du Léman. 
Paris, A. Lacroix, Verbœckhoven [puis  :] Armand Le Chevalier, 
1868-1870, 2  vol. in-12, [4]-379 et [4]-III-524  pp., demi-
basane blonde, dos à nerfs, pièces de titre et de tomaison cerise 
et vertes, non rogné (au volume I), tranches mouchetées (au 
volume II) (reliure de l’ époque). Quelques épidermures, mais 
bon exemplaire, sur grand papier de Hollande pour le volume I. 
(886). {169851} 150 €

Édition originale de ces souvenirs assez décousus, composés par 
Mme Edgar Quinet, mais qui concernent essentiellement son 
mari, depuis son départ de France à la suite du 2 décembre jusqu’au 
retour d’exil.

572. SCHŒLCHER (Victor). 
Le Gouvernement du deux 
décembre, pour faire suite à 
l’Histoire des crimes du deux 
décembre. Londres, Je�s, 1853, 
in-8, [2]-IX-712  pp., avec un 
carton pour la page 675 (relié 
au début du texte), bradel demi-
toile chagrinée cerise, �lets dorés 
(reliure de l’ époque). Rousseurs. 
(409). {178663} 500 €

Édition originale très rare du 
second ouvrage composé par le 
député Victor Schœlcher (1804-
1893) dans son exil londonien 
pour dénoncer le Coup d’Etat 
du 2 décembre : en 1852 étaient 
déjà parus les pages vengeresses 
de l’Histoire des crimes du deux 
décembre, sur les opérations 
du coup d’Etat lui-même  ; 
là, Schœlcher s’attarde sur les 
arrestations et déportations qui 
ont a�ecté les provinces dans 
les mois qui suivirent décembre 
1851.
Relié au début : un feuillet imprimé, signé de l’auteur, et daté du 
27 mars 1853, sur une publication de novembre 1852 émanant de 
la Société fraternelle des proscrits français de Londres (signée de 
Bianchi, Boichot, Avril et Caussidière).
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AFRIQUE DU NORD

- ALGÉRIE -

573. [ALGÉRIE] - Carte de la province de Constantine, dressée au 
dépôt général de la guerre sous la direction de M. le Lieutenant 
Général Pelet. S.l.n.d., 95 x 80 cm. Entoilée, sous étui. Etui 
fendu sur un coté. (298). {104114} 180 €

574. [ALGÉRIE] - CLAUZEL (Bertrand). Explications. Paris, 
Ambroise Dupont, 1837, in-8, 189-[1] pp., demi-basane blonde, 
dos lisse orné de �lets doré et à froid, �eurons à froid (reliure de 
l’ époque). Manques aux coi�es, dos passé, mors fragiles. (1166). 
{116303} 250 €

Tailliard, 1854 (avec un titre plus développé). Rédigé par 
Frédéric Soulié, ce texte présente une longue apologie du second 
gouvernorat général de l’Algérie par Clauzel (1772-1842), qui eut 
lieu de juillet 1835 à février 1837, date à laquelle il fut relevé de 
ses fonctions à la suite du désastre de la retraite de Constantine 
(novembre 1836). A son retour en France, il fut en butte aux plus 
violentes attaques des opposants à la politique coloniale en Algérie. 
Relié à la suite : 

DESMICHELS (Louis-Alexis). Oran sous le commandement du 
général Desmichels. Paris, Anselin, 1835, [4]-256 pages, avec 3 
cartes dépliantes in �ne. 
Aperçu topographique des routes de Bone à Constantine et de 
Constantine à Stora, itinéraire de Bone à Constantine, et croquis 
de la ville de Constantine. Mis à la tête de la division d’Oran en 
1833, Desmichels (1779-1845) �t plusieurs expéditions couronnées 
de succès. Il fut désavoué cependant par le gouverneur général 
d’Erlon pour avoir négocié avec Abd-el-Kader et signé en 1834, le 
traité qui a gardé le nom de traité Desmichels.
Ex-libris R. de Billy.

575. [ALGER] - Vue d’Alger et de ses environs, dessiné récemment 
pour faciliter aux lecteurs du Journal des villes et campagnes 
la connaissance des mouvemens de l’expédition. S.l. [Paris], 
Lithographie Engelman, s.d., (1830), lithographie petit in-folio 
oblongue (32 x 45 cm). En feuille. (pmezz). {206308} 300 €

Rare.
Belle et �ne lithographie, contemporaine de l’Expédition de 1830, 
présentant, dans sa partie supérieure, un panorama de la ville 
d’Alger pris depuis la mer, et dans sa partie inférieure un plan de la 
rade et des environs, le tout légendé en italique dans le paratexte.
Exécutée par Godefroy Engelmann, probablement le père (1788-
1839), dessinateur lithographe, élève de Regnault, qui �t évoluer 
les techniques et les matériaux, père de la chromo-lithographie 
avec son �ls Godefroy II.

L’expansion coloniale

N° 575
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576. [ALMANACH] - Le Guide du colon. Almanach de l’Algérie. 
1852. Publié d’après les documents du Ministère de la Guerre. 
Paris, P. Martinon, s.d., (1852), in-16, 192  pp., avec un 
frontispice, broché sous couverture imprimée. (957). {206120} 
 80 €

Ce petit almanach colonial parut de 1849 à 1858.

577. ANTIOCHE (François-Marie-Adhémar d’). Changarnier. 
Paris, Plon, 1891, in-8, VIII-487  pp., broché. (841/1167). 
{173782} 60 €

578. ARLANGES. Lettres à M. le Président de la Chambre des 
Députés, en réponse au discours de M. le rapporteur de la 
commission des crédits supplémentaires. Paris, Imprimerie 
de Bourgogne et Martinet, s.d., (1837), in-8, 24  pp., deux 
cartes dépl., broché, sous couverture muette moderne. (716). 
{116920} 60 €

Justi�cation personnelle du général d’Arlanges (1774-1843) pour 
le rôle joué dans la malheureuse a�aire du camp de Tafna (25 avril 
1836), où il fut blessé et remplacé par Bugeaud.
Tailliart, 1800.

579. ARMENGAUD. Le Sud-Oranais. Journal d’un légionnaire 
Paris, Lavauzelle, 1893, in-8, 108  pp., une carte, demi-vélin, 
dos lisse (reliure de l’ époque). Inscription de bibliothèque au dos, 
cachet humide. Cachet annulé. (295). {91114} 200 €

580. ARNAUD et CORTIER. Mission Arnaud-Cortier. Nos confins 
Sahariens. Etude d’organisation militaire. Paris, Larose, 1908, 
gr. in-8, 512 pp., ill. et croquis in-t., 7 cartes dont 6 dépliantes, 
demi-basane rouge, dos lisse orné (reliure de l’ époque). Dos 
frotté, trace d’étiquette de bibliothèque, épidermures, mors 
abîmés, coupes et coins usés. Qqs annotations. Cachets 
(annulés). (1166). {189609} 250 €

AFN, 1507 : « Important ouvrage se composant de trois parties : 
1° les con�ns sahariens de l’Algérie, étude de l’organisation 
militaire des con�ns sahariens et de l’organisation intérieure 
des compagnies sahariennes, recrutement, remonte, armement, 
administration, emploi tactique ; les con�ns sahariens de l’Afrique 
occidentale, exposé géographique et organisation des formations 
de méharistes ; 2° étude de détail sur les compagnies de méharistes 
de l’Algérie, pâturages, marches, combat, soins aux chameaux, 
armement, remonte ; 3° compte rendu de la mission dans le Sud-
Algérien pour y étudier l’organisation des compagnies sahariennes 
de méharistes. Annexes. »

581. AULT-DUMESNIL (Édouard d’). Relation de l’expédition 
d’Afrique en 1830 et de la conquête d’Alger. Deuxième édition 
revue, corrigée et considérablement augmentée. Précédée d’un 
Aperçu historique sur l’Algérie depuis les temps les plus anciens 
jusqu’ à la conquête française  ; et suivie d’un Appendice sur 
la colonisation de l’Algérie. Paris, Victor Palmé, 1868, in-12, 
XV-523  pp., chagrin rouge, dos à nerfs orné, encadrement à 
la Duseuil sur les plats, tranches dorées (rel. de l’ époque). Bel 
exemplaire o�ert par les neveux de l’auteur à Mgr Mermillod 
avec feuillet de dédicace en lettres d’or. (1181). {187898} 250 €

582. AZAN (Paul). L’Armée d’Afrique de 1830 à 1852. Paris, Plon, 
1936, fort in-4, 524 pp., 8 pl., 3 cartes dépl., index, demi-basane 
bleue à coins, dos à nerfs, dos et couv. cons. (rel. moderne). (291). 
{190549} 250 €

583. AZAN (Paul). L’Armée Indigène Nord-Africaine. Paris, 
Charles-Lavauzelle, 1925, in-8, 61  pp., demi-percaline noire 
(rel. de bibliothèque). Cachet (annulé). (802). {194605} 80 €

584. AZAN (Paul). Cahiers du centenaire de l’Algérie IV. Les 
grands soldats de l’Algérie. S.l., Publications du Comité 
National Métropolitain du Centenaire de l’Algérie, s.d., (1930), 
in-8, 128 pp., ill. in-t., demi-percaline rouge (rel. de l’ époque). 
Etiquette sur le contreplat. (S147). {189933} 40 €

585. AZAN (Paul). L’Expédition d’Alger. Paris, Plon, 1929, in-12, 
VIII-229 pp., front., pl., carte dépl., broché. Couv. usée. (925). 
{661460} 20 €

586. AZAN (Paul). Récits d’Afrique. Sidi-Brahim. Paris, Charles-
Lavauzelle, s. d., fort in-8, 810 pp., 12 ill. in t., 10 ill. h. t., 2 
cartes dépl. h. t., index, biblio., demi-basane brune, dos lisse, 
�lets dorés (rel. de l’ époque). Dos frotté, trace d’étiquette de 
bibliothèque. Cachet (annulé). (1174). {182495} 180 €

587. BARAUDON (Alfred). Algérie et Tunisie. Récits de voyage 
et études. Paris, Plon, 1893, in-12, XV-327  pp., broché. 
Couverture tachée. Qqs rousseurs. Cachet. La couverture porte 
la date de 1907. (727). {191527} 60 €

588. BARD (Joseph). L’Algérie en 1854. Itinéraire général de 
Tunis à Tanger. Colonisation. Paysages. Monuments. Culte. 
Agriculture. Statistique. Hygiène. Industrie. Commerce. 
Avenir. Paris, Maison, 1854, gr. in-8, 251  pp., frontispice, 
broché. Dos abîmé. (894). {665868} 200 €

Tailliart, 668  : «  Des ré�exions sur toutes sortes de sujets  : des 
louanges sur certaines transformations, des regrets sur telles 
autres. »
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589. BARTILLAT (Armand-Jean-Louis Jehannot de). Aperçu sur 
la colonisation d’Alger. Paris, Imprimerie Le Normant, 1837, 
in-8, 32  pp., broché sous couverture d’attente de papier gris. 
(802). {193835} 80 €

Rare. 
Armand de Bartillat (1776-1842), qui s’était distingué sous 
l’Empire par une tentative d’évasion de Ferdinand VII de Valençay, 
�t partie en 1830 de l’Armée d’Afrique. Cela ne devait pas durer : 
dès 1835, il se mit au service de la cause carliste en Espagne.
Absent de Tailliart (qui cite les autres ouvrages de Bartillat).

590. BASTARD (Georges). Un siècle de batailles (1798 à 1843). 
Le Général Mellinet en Afrique. Deuxième édition. Paris, 
Flammarion, s.d., in-8, 569 pp., index, 12 planches, toile noire 
(reliure de l’ époque). Cachet (annulé). (1164). {183747} 100 €

591. BAUDICOUR (L. de). La Colonisation de l’Algérie. Ses 
éléments. Paris, Challamel Aîné, 1856, in-8, 588  pp., demi-
chagrin aubergine, dos à nerfs, �lets dorés (rel. de l’ époque). Qqs 
rousseurs. (S722). {181890} 250 €

L’Afrique française du Nord, bibliographie militaire, II, 3029  : 
« Étude économique sur l’Algérie et sur les colons : les ressources du 
sol, y compris les richesses minières, salubrité du climat, colons des 
di�érentes nations européennes, les hôpitaux, les orphelinats, la 
transportation ; l’administration (les militaires, les fonctionnaires 
civils) ; régime de la propriété en Algérie. »

592. BAUDICOUR (L. de). La Guerre et le gouvernement en 
Algérie. Paris, Sagnier et Bray, 1853, in-8, VIII-600 pp., demi-
basane caramel, dos à nerfs orné de semis, de �lets et de pointillés 
dorés (reliure de l’ époque). Petit accroc au dos. Rousseurs. (293). 
{105204} 200 €

L’A.F.N., 3028  : «  Histoire de la conquête jusqu’en 1852  ; les 
indigènes, les chefs indigènes, les bureaux arabes ; la paix ; l’armée ; 
manque d’unité dans les directives de l’administration, création de 
gouverneurs provinciaux ; le gouvernement militaire est celui qui, 
pour longtemps, est le plus favorable à l’Algérie ».

593. BAUDICOUR (L. de). Histoire de la colonisation de l’Algérie. 
Paris, Challamel Aîné, 1860, in-8, 584 pp., demi-basane blonde, 
dos à nerfs (rel. postérieure amateur). Qqs rousseurs. (1163). 
{187890} 200 €

L’Afrique française du Nord, bibliographie militaire, II, 3030 : « Les 
débuts de la colonisation ; commandants militaires et intendants 
civils  ; le maréchal Bugeaud et le ministre de la guerre, la 
colonisation dans les villes, les campagnes, les provinces. Bugeaud, 
La Moricière et Bedeau. Les territoires civils et militaires, les fermes, 
les communes, le cantonnement des Arabes, leur colonisation ; le 
ministère de l’Algérie et des colonies. Étude très détaillée. »

594. BAUNARD (Louis). Le Général de Sonis, d’après ses papiers 
et sa correspondance. Paris, de Gigord, 1914, petit in-8, XV-
576 pp., frontispice, broché. (679). {149556} 50 €

595. BEAUVOIS (E.). En Colonne dans la Grande Kabylie. 
Souvenirs de l’insurrection de 1871, avec une relation du siège 
de Fort-National. Paris, Challamel aîné, Dijon, Lamarche, 
Copenhague, Hagerup, 1872, in-12, 392  pp., bradel papier 
marbré gris, pièce de titre (reliure moderne). Cotes manuscrites 
sur la page de titre. Cachets. (301). {192958} 150 €

Afrique française du Nord, 1215 : « Journal de marche d’un o�cier 
de mobiles pendant l’insurrection de 1871. Colonnes du Corso, 

de l’Isser, débloquement de Tizi-Ouzou, débloquement de Dellys ; 
colonnes dans les montagnes du littoral, dans la vallée du moyen 
Sebaou chez les Maatka et les Aït-Aïssi  ; débloquement de Fort-
National, relation de ce siège (…). »
Tailliart, 1817. Playfair, 3213. Lacoste, 211.

596. BECKER (Georges). La Pénétration française au Sahara. Un 
transsaharien ? Paris, Berger-Levrault, 1928, in-8, 88  pp., 3 
cartes dépliantes dont une en couleurs, demi-percaline brune, 
couverture conservée (reliure de l’ époque). Plats frottés. Coupes 
et coins abîmés. Qqs annotations. La carte en couleurs est 
déchirée. (1181). {186344} 60 €

597. BELKASSEM BEN SEDIRA. Une Mission en Kabylie sur les 
dialectes berbères et l’assimilation des indigènes. Alger, Jourdan, 
1887, in-12, LXXI  pp., broché. Premier plat de couverture 
taché en marge avec petits manques de papier, dos fendillé. 
(636). {164568} 100 €

Petit ouvrage rare, accompagné ici d’un envoi.
Tailliart, 2910.

598. BLANC (Alphonse-Michel). Types militaires d’antan. 
Généraux et soldats d’Afrique. Paris, Plon, 1885, in-12, IV-
276 pp., bradel demi-percaline bleue (reliure de l’ époque). Qqs 
rousseurs. Joint une lettre autographe, d’ordre privé, adressée à 
M. de Lacombe. (1173). {175536} 80 €

599. [BLONDEL (Léon)]. Aperçus sur l’état actuel de l’Algérie. 
Lettres d’un voyageur à son frère. Alger, Imprimerie du 
gouvernement, 1844, in-8, 75  pp., demi-vélin Bradel à coins, 
pièce de titre verte (rel. de la �n du XIXe s.). Pièce de titre un peu 
frottée. (728). {204657} 500 €

Première partie seule : la seconde, composée de seulement 21 pp., 
a tendance à manquer dans la plupart des exemplaires. Léon 
Blondel (1801-1876) était un administrateur colonial, directeur 
des �nances à Alger.
Playfair, 1027. Absent de Tailliart (qui cite deux autres titres de 
l’auteur sur l’Algérie, au demeurant proches du nôtre).
Relié avec :
I. CARETTE (Antoine-Ernest-Hippolyte) : Du Commerce de 
l’Algérie avec l’Afrique centrale et les Etats barbaresques. Réponse 
à la note de M. Jules de Lasteyrie, député (…), sur le commerce du 
Soudan (crédits supplémentaires de 1844). Paris, A. Guyot, 1844, 
38 pp., avec une grande carte dépliante aux contours rehaussés de 
couleurs. 
Playfair 1041. Absent de Taillart. Le capitaine du génie Ernest 
Carette (1808-1889) donna plusieurs monographies intéressantes 
sur l’Algérie.
II. [FILLIAS (Achille) :] Etat actuel de l’Algérie d’après les 
documents o�ciels. Géographie, produits, administration, 
statistique. Alger, Bouyer, 1862, 85 pp., un f. n. ch. de table, avec 
une grande carte dépliante « in �ne » (détachée). 
Tailliart 2372. Unique édition de ce petit conspectus qui forme 
comme un abrégé des trois volumes dirigés par Gustave Mercier-
Lacombe et qui portent le même titre. Achille Fillias (1821-1881) 
était administrateur colonial  ; il composa plusieurs études sur 
l’Algérie.

600. BOCHER (Charles). Lettres et récits militaires. Afrique et 
Armée d’Orient (1849-1895). Paris, Calmann-Lévy, 1897, gr. 
in-8, 288 pp., index, demi-basane brune, dos lisse, �lets dorés 
(rel. de l’ époque). Dos légt frotté, trace d’étiquettes au dos. 
Cachet (annulé). (1152). {182888} 120 €
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L’Afrique française du Nord, I, 1117 : « Lettres de l’auteur, o�cier 
d’Afrique ; les récits d’Afrique se divisent en trois parties : 1° lettres 
de 1849 et 1850, quelques anecdotes sur les opérations secondaires 
auxquelles l’auteur a pris part  ; 2° récit de l’expédition dans les 
Ziban en 1849  ; 3° récits de l’expédition du Djebel-Aurès (juin 
1849-1850). Le siège de Zaatcha (…). »

601. BONNAFONT. Douze ans en Algérie, 1830 à 1842. Paris, 
Dentu, 1880, in-12, 8-380 pp., demi-chagrin rouge, dos à nerfs 
orné de �eurons dorés (reliure de l’ époque). Une coupe abîmée. 
(301). {191517} 100 €

Afrique française du Nord, 244 : « Souvenirs militaires ; l’auteur 
a pris part aux opérations depuis le débarquement de Sidi-Ferruch 
jusqu’en 1842. »

602. BOSQUET (Pierre-Joseph-François). Lettres (1830-1858). 
Paris, Nancy, Berger-Levrault, 1894, in-8, VIII-400 pp., demi-
basane brune, dos lisse orné de �lets dorés (reliure de l’ époque). 
Dos très frotté, coins abîmés, cachet. (1156/709). {185720}  
 80 €

Manque le frontispice à notre exemplaire.

603. BOURBON-PARME (Sixte de). La Dernière conquête du roi. 
Alger 1830. Paris, Calmann-Lévy, 1930, 2 vol. in-12, II-262 pp. 
et 233 pp., carte dépl. couleurs, broché. (1099). {3512} 50 €

604. BOURBON-PARME (Sixte de). La Dernière conquête du roi. 
Alger 1830. Paris, Calmann-Lévy, 1930, 2 vol. in-12, II-262 pp. 
et 233 pp., carte dépl. couleurs, broché, couverture rempliée. 
Traces de scotch en queue. (695). {204163} 150 €

Exemplaire numéroté sur papier de Rives imprimé spécialement 
pour S.A.R. le Prince Sixte de Bourbon.

605. BOURQUELOT (Emile). En Algérie, souvenirs d’un 
Provinois. Paris, Chamerot, 1881, in-12, 470 pp., broché. Qqs 
rousseurs. Traces d’humidité en début et �n d’ouvrage. (300). 
{191563} 80 €

Playfair, 4028. Tailliart, 728.

606. BUGEAUD (�omas-Robert). Œuvres militaires du maréchal 
Bugeaud, duc d’Isly, réunies et mises en ordre par Weil. Paris, 
Baudoin, 1883, in-8, VII-394  pp., 7 pl. dépl., demi-basane 
brune, dos à nerfs orné (reliure de l’ époque). Dos et plats frottés, 
qqs rousseurs éparses. (1157). {89521} 100 €

Joint :
Lettre du maréchal Bugeaud sur l’Algérie. Paginé 754 à 760, en 
feuilles.
Extrait du Carnet de la Sabretache.

607. CADART (Ch.). Souvenirs de Constantine Journal d’un 
lieutenant du Génie. Rédigé en 1838-39 et coordonné en 1893. 
Paris, Firmin-Didot, 1894, in-12, VIII-385 pp., demi-chagrin 
vert, dos lisse orné de �lets dorés (reliure de l’ époque). Cachet de 
bibliothèque, dos et coins frottés. (294). {180647} 180 €

608. CAPO DE FEUILLIDE (Jean-Gabriel). L’Algérie française. 
Paris, Plon, 1856, in-8, XXX-402  pp., demi-basane bleue, 
dos lisse orné de �lets dorés (reliure de l’ époque). Epidermures, 
mors, coupes et coins abîmés. Qqs rousseurs. Cachets (annulés). 
(S2). {189789} 120 €

Rare édition originale.
Playfair, 1854.

609. CARREY (Emile). Récits de Kabylie. Campagne de 1857. 
Paris, Michel Lévy frères, 1858, in-12, [4]-II-327  pp., 1 carte 
dépliante in �ne, bradel toile brune, dos lisse orné d’un �euron 
doré, couv. cons. (reliure postérieure). Qqs mouillures. (294). 
{663461} 150 €

Récit vivant de la dernière campagne de Kabylie. Soucieux 
d’exactitude, l’auteur, un civil, en fut un des témoins, introduit sur 
la campagne par le gouverneur général de l’Algérie.
Playfair, 1962.

610. [CARTE - ALGÉRIE] - DUFOUR (Auguste-Henri). Algérie. 
Dédiée au Roi. Paris, Charles Simon, 1838, carte de 73 x 57 
cm repliée au format in-8, contours rehaussés de couleurs, 
nombreux cartouches (Bone, Oran, Alger, Constantine, etc.), 
en feuilles entoilées dans double emboîtage de carton marbré, 
dos lisse, orné de guirlandes dorées, pièce de titre cerise (reliure 
de l’ époque). Bon exemplaire. (S506). {178717} 200 €

Belle carte, intéressante pour la toute première période de 
domination française sur l’Algérie. Auguste-Henri Dufour (1798-
1865), ingénieur cartographe, fut un des élèves de Lapie, qu’il 
seconda pour l’exécution de diverses cartes du Dépôt de la marine.

611. CASTELLANE. Souvenirs de la vie militaire en Afrique. 
Paris, Lecou, 1854, in-12, 384  pp., demi-percaline marron 
(rel. postérieure amateur). Dos muet. Coupes et coins usés. Qqs 
rousseurs et mouillures. (1082). {192103} 80 €

Deuxième édition.
AFN, 989 : « Récits sans ordre chronologique et parfois confus des 
campagnes de l’auteur en Algérie (1840-1851) : blocus de Médéa 
(1840), expédition de l’Ouarsenis (mai-juillet 1843), opérations 
dans le Dahra et contre les Flitta (hiver 1845-1846), séjour dans 
le Sahara (1847) et dans la province d’Oran (1848), expédition 
de Saint-Arnaud en Petite Kabylie (mai-juillet 1851)  ; notes et 
anecdotes sur les zouaves, les spahis, la Légion ; récit du retour des 
prisonniers de Sidi-Brahim ; la frontière du Maroc ; portraits de 
généraux et d’o�ciers supérieurs (Changarnier, Korte, Cavaignac, 
Canrobert, Bugeaud, La Moricière, Saint-Arnaud, Bosquet, 
Espinasse). »

612. CHAMPEAUX (Guillaume de). A Travers les oasis 
Sahariennes. Les Spahis sahariens. Paris, Chapelot, s.d., in-8, 
VI-107  pp., ill. h.-t., carte repliée (très abîmée), demi-basane 
bordeaux, dos lisse, �lets dorés (rel. de l’ époque). Dos frotté avec 
trace d’étiquette, coins et coupes usés. Cachet (annulé). (1164). 
{188147} 150 €

Notes d’un spahi de 1899 à 1902. Rare.

613. CHANGARNIER (Nicolas-Anne-�éodule). Campagnes 
d’Afrique, 1830-1848. Mémoires. Pub. sous les auspices de M. 
T. de Fontenay-Changarnier d’après le manuscrit original avec 
intro., raccords et notes de H. d’Estre. Paris, Berger-Levrault, 
1930, in-8, XVIII-328 pp., portr., percaline brique, dos orné, 
couv. cons. (reliure de l’ époque). Dos passé, reliure salie. (1183). 
{178653} 80 €

614. CHARVÉRIAT (François). A travers la Kabylie et les questions 
kabyles. Paris, s.d., (1899), in-4, LXXVIII-261 pp., nombreuses 
héliogravures in et hors-texte, demi-basane bleue à coins, dos à 
nerfs (reliure de l’ époque). Rousseurs et mouillures angulaires. 
(298). {196138} 350 €

Rare. 
Les pages en chi�re romain sont une notice sur François Charveriat. 
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La page de titre de l’ouvrage est juste après cette notice.
Bon exemplaire.
Tailliart et Lacoste ne citent que l’édition in-12 de 1889.

615. CLAMAGERAN (Jean-Jules). L’Algérie. Impressions de 
voyage (17 mars - 4 juin 1873). Suivies d’une étude sur les 
institutions kabyles et la colonisation. Paris, Librairie Germer 
Baillière, 1874, in-12, [4]-VII-312  pp., une carte dépl. in 
�ne, notice bibliographique, broché. Des rousseurs. (1152). 
{663458} 120 €

Témoignage parfois proche de l’inventaire des resources humaines, 
naturelles ou économiques, des descriptions pertinentes, parfois 
accompagnée d’explications historiques. Instructif.
Playfair, 3362.

616. CLAUZEL (Bertrand). Explications du maréchal Clauzel. 
Paris, Dupont, 1837, in-8, 189 pp., 3 cartes dépl., nbses pièces 
justi�catives, demi-chagrin rouge, dos à nerfs (rel. postérieure). 
Fortes rousseurs. (812). {163711} 150 €

L’Afrique française du Nord, bibliographie militaire, tome I, 635 : 
« Justi�cation des attaques portées contre lui comme gouverneur 
de l’Algérie ; son système de colonisation ; motifs des expéditions 
de Mascara et de Tlemcen  ; causes de l’échec de Constantine 
(a�aire de Rigny) ; réfute toutes les autres accusations, improbité, 
spoliations, inhumanité, etc., portées contre lui. »

617. CLERC (Capitaine 
d’Artillerie E.). Campagne 
de Kabylie en 1857. Marche 
générale de la campagne. 
Ensemble des opérations 
particulières de la division 
de Mac-Mahon. Opérations 
détaillées de son artillerie. 
Lille, Imp. de Lefebvre-
Ducrocq, 1859, in-8 carré, 
162 pp, carte et 3 planches 
lithographiées repliées, 
broché. Envoi. (287). 
{193701} 300 €

«  Ouvrage détaillé sur la campagne 
de Kabylie en 1857 et les opérations 
de la division de Mac-Mahon (20 
mai-15 juillet) ; résumé des opérations 
du corps expéditionnaire contre les 
Beni-Raten  ; l’auteur a pris part à la 
campagne ». (A.F.N.).
A.F.N., Bibliographie militaire…, 
1151. Tailliart, 1655. Playfair, 1890.

618. CORNULIER-LUCINIERE (E. de). La Prise de Bone et 
Bougie, d’après des documents inédits (1832-1833). Paris, 
Lethielleux, 1895, in-12, VII-377  pp., ill. h.-t., demi-basane 
brune, dos lisse orné de �lets dorés (reliure de l’ époque). Dos 
passé et frotté, épidermures, coins usés. Papier bruni. Cachets 
(annulés). (943). {199434} 80 €

Afrique française du Nord, 574  : «  D’après des manuscrits 
d’Armandy et du Couédic, des lettres de Yusuf. Relation détaillée 
de la prise de Bône et de Bougie  ; quelques documents en 
appendice. »

619. DAMREMONT (Général). Correspondance du général 
Damrémont, gouverneur général des possessions françaises 
dans le nord de l’Afrique (1837). Publiée par Georges Yver. 
Paris, Champion, 1927, fort gr. in-8, XXVI-798  pp., broché. 
(S1). {189727} 150 €

Le général Damrémont fut nommé par le roi gouverneur général 
des possessions françaises dans le nord de l’Afrique en février 1837, 
suite à l’échec du général Clauzel devant Constantine. En octobre 
1837 a lieu la deuxième expédition de Constantine, placée sous 
les ordres du général et du duc de Nemours. Mais le 12 octobre, le 
général Damrémont est frappé par un boulet et décède.
Cette correspondance fait partie de la Collection de documents 
inédits sur l’histoire de l’Algérie après 1830, publiée sous les 
auspices du gouvernement général de l’Algérie, 1ère série, 
correspondance générale et en forme le tome IV.

620. DAUMAS (Eugène) et FABAR. La Grande Kabylie. Etudes 
historiques. Paris, Alger, Hachette, 1847, in-8, VIII-[1]-488 pp., 
carte en couleurs et tableau dépliants, demi-chagrin havane, dos 
à nerfs orné de �lets et de chaînettes dorés (reliure de l’ époque). 
(298). {172265} 500 €

Édition originale.
« Après avoir étudié la Kabylie et ses habitants, l’auteur rapporte 
les événements militaires qui se sont passés dans la contrée depuis 
1830 : occupation de Bougie, lutte avec Ben Salem, conquête de la 
vallée du Sebaou, lutte contre Abd el Kader, conquête de la Grande 
Kabylie centrale. Du plus haut intérêt au point de vue militaire » 
(A. F. N.).
Playfair, 1272. A. F. N., Bibliographie militaire…, 1001.

621. DAUMAS (Eugène). Le Sahara Algérien. Etudes géographiques, 
statistiques et historiques sur la région au sud des établissements 
français en Algérie. Paris, Langlois et Leclercq, Fortin, Masson et 
Cie, 1845, in-8, XVI-339 pp., grande carte dépl., demi-chagrin 
rouge, dos à nerfs orné de �eurons dorés (reliure de l’ époque). 
Rousseurs. Ex-libris Exelmans. (295). {154720} 500 €

Le plus important ouvrage sur la colonisation du Sahara.
La grande carte dépliante est intitulée «  Carte d’une partie 
septentrionale de l’Afrique » dressée par M. Gaboriaud. Ce dernier 
a dressé une autre carte intitulée « Carte du Sahara algérien » qui 
ne �gure pas ici. En e�et, ces deux cartes servaient de complément 
à l’ouvrage, et étaient vendues séparément.
Afrique française du Nord, I, 1604. Playfair, 1101.
Bon exemplaire.

622. DELORME (A.). Sous la chéchia, carnet d’un zouave. De la 
Kabylie à Palestro (1856-1859). Paris, Berger-Levrault, 1901, 
in-12, VI-337  pp., demi-percaline bleue (rel. de l’ époque). 
Reliure modeste. Cachet (annulé). (747). {185039} 150 €

Lacoste, 224.

623. DEMANCHE (Georges). Congrès du club alpin français 
en Algérie. D’Alger à Kairouan. Souvenirs de voyage. Paris, 
Challamel Aîné, 1887, in-8, 63 pp., broché. Rousseurs. (301). 
{177598} 60 €

Voyage à travers la Kabylie, Biskra, Constantine, Tunis et 
Kairouan.

624. DENNIÉE (Antoine). Précis historique et administratif de la 
campagne d’Afrique. Paris, Delaunay, 1830, in-8, 219 pp., 6 
planches dépliantes, demi-veau caramel, dos lisse orné de �lets 
dorés (reliure de l’ époque). Mors supérieur fendu. Taches sur la 
reliure. Rousseurs. (287). {192027} 600 €
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AFN, 485  : «  Œuvre des plus importantes pour l’histoire de 
l’expédition jusqu’à l’occupation d’Alger, surtout au point de 
vue de la préparation administrative  ; occupation d’Alger  ; 
inventaire du trésor ; l’administration militaire après la conquête ; 
commission de gouvernement  ; les services administratifs au 10 
août 1830  ; frais de l’expédition. Nombreuses pièces o�cielles 
en annexes, constitution des approvisionnements, ordres pour le 
débarquement, composition de la ration de débarquement. »
Bien complet des 6 dessins.
Suivi de :
- CLAUZEL (Général). Observations sur quelques actes de son 
commandement à Alger. Paris, Dénain, 1831, 163  pp., carte 
dépliante.
AFN, 552  : «  Avantages que promet à la France la colonisation 
d’Alger  ; le système adopté par le maréchal est le meilleur  ; 
opportunité des arrangements relatifs aux beylicks de Constantine 
et d’Oran (…). »
- FERUSSAC (Baron de). Mémoire sur la colonisation de la 
régence d’Alger. Principes qui doivent servir de règles pour cette 
colonisation  ; système de défense à adopter pour garantir la 
colonie. Paris, Delaunay, 1833, XXVII-52 pp.
AFN, 3136 : « Le gouvernement ne doit pas coloniser par lui-même, 
mais laisser ce soin aux intérêts privés. Système de protection et de 
défense à adopter pour rendre possible la colonisation ; utilisation 
de la troupe à des travaux. »
- [GASPARIN (A. de)]. La France doit-elle conserver Alger ? Par 
un auditeur au Conseil-d’Etat. Paris, Béthune et Plon, 1835, 72 pp.
AFN, 2914 : « Les grands types de colonisation ; l’auteur développe 
son système qui veut l’abandon complet et immédiat, discute les 
motifs invoqués par les partisans de la colonisation. L’Afrique est 
une mauvaise école pour nos soldats. »

625. DERRÉCAGAIX (Victor-Bernard). Le Général de division 
comte de Martimprey. Paris, Chapelot, 1913, in-8, VIII-
505 pp., 7 planches, 5 cartes dépliantes, demi-basane caramel, 
dos à nerfs (reliure de l’ époque). Dos frotté. Déchirures aux 
cartes. Cachets (annulés). (655). {198888} 150 €

Algérie (1835-1847), 1848, Expédition de Kabylie (1851-1852), 
Crimée, Oran (1857-1859), Italie, Maroc (1859), Algérie (1859-
1864), Gouvernement de Metz et des Invalides.

626. DERRÉCAGAIX (Victor-Bernard). Récits d’Afrique. Yusuf. 
Paris, Chapelot et Cie, 1907, in-8, III-268 pp., frontispice, demi-
basane rouge, dos lisse (reliure de l’ époque). Dos frotté, accroc 
à la coi�e. Coupes et coins usés. Cachets (annulés). (640). 
{198937} 100 €

L’Afrique du Nord, bibliographie mlilitaire, II, 4185  : « Episodes, 
souvenirs, incidents racontés par Yusuf lui-même, ou dont l’auteur, 
aide de camp du général, a été le témoin ; véritable physionomie 
de Yusuf ».

627. [DES MICHELS (Louis-Alexis)]. Oran sous le commandement 
du général Desmichels. Paris, Anselin, 1835, in-8, [4]-256 pp., 
demi-basane rouge, dos lisse, �lets et pointillés dorés (rel. de 
l’ époque). (295). {160735} 400 €

Plaidoyer en faveur de l’action du général Des Michels.
Commandant la division d’Oran en 1833, Des Michels engagea les 
pourparlers avec Abd-el-Kader et conclut un traité de paci�cation 
en 1834, dit « Traité Des Michels ». Ce fut en réalité un marché 
de dupes et Des Michels, désavoué par Drouet d’Erlon, dut rentrer 
en France.
Ex-libris du général Cousin de Montauban, comte de Palikao.
Tailliart, 1864.

628. DESJOBERT (Amédée). La Question d’Alger. Politique. 
Colonisation. Commerce. Paris, P. Dufart, 1837, in-8, VIII-
343 pp., demi-basane blonde, dos lisse orné de �lets dorés, pièce 
de titre noire, tranches mouchetées de bleu (reliure de l’ époque). 
Abondantes rousseurs, pièce de titre frottée. (295). {188311}  
 300 €

Unique édition de cet ouvrage d’autant plus intéressant que le 
député Amédée Desjobert (1796-1853) fut un des rares hommes 
politiques français à s’opposer sous la Monarchie de Juillet à la 
conservation de la Régence d’Alger et à l’extension de la conquête. 
Avec obstination, et d’excellents arguments, souvent prémonitoires, 
il lutta contre le mouvement de colonisation du pays, et surtout 
contre la dépossession des habitants ; un des premiers aussi, il jugea 
l’entreprise coûteuse et improductive à terme.
Tailliart, 2333.
Relié à la suite : CLAUZEL (Bertrand) : Explications du maréchal 
Clauzel. Paris, Ambroise Dupont, 1837, 189  pp., un f. n. ch. 
d’errata, avec 3 cartes et plans dépliants « in �ne ». Tailliart, 1854. 
On en peut imaginer en revanche partisan plus fervent de la 
colonisation que le maréchal Clauzel, et toute sa justi�cation dans 
l’a�aire de Constantine repose sur la conviction de donner plus de 
terres à la colonisation française.

629. DESVAUX. Le Journal intime. Avec une préface et des notes 
par le Cdt E. Martin. Paris, Leroy, 1910, gr. in-8, 380 pp., 13 
pl. ou ill. h. t. dt 2 pl. d’uniformes en couleurs, broché. (1055). 
{178938} 230 €

Très rare tiré à part à 12 exemplaires, celui-ci non justi�é, du 
Carnet de la Sabretache.
Ce journal concerne l’Algérie (1841-1845), la guerre d’Italie de 
1859, l’expédition du Maroc (1859) et la guerre de 1870.

630. DOMPIERRE D’HORNOY. Après « la conquête d’Alger ». 
Le rôle de la Marine. Quelques documents inédits. Préface de 
Paul Chack. Paris, Société Parisienne d’Édition, 1930, in-8, 
195 pp., pl. et fac-similés h.-t., broché. Envoi. (890). {109874} 
 40 €

631. DOPIGEZ (M.). Souvenirs 
de l’Algérie et de la France 
méridionale. Douai, 
Adam, 1840, in-8, 394  pp., 
frontispice, skyvertex vert, 
couverture conservée (reliure 
moderne amateur). Qqs 
rousseurs et mouillures. 
Des feuillets jaunis. (301). 
{192021} 150 €

AFN, 487  : «  Récit par 
un témoin oculaire  : 
préparatifs de l’expédition, 
traversée, Sidi-Ferruch, 
combat de Sidi-Khalef, 
entrée dans Alger. » L’auteur 
était aumonier de l’Armée 
d’Afrique.
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632. DU BARAIL (François-Charles). Mes Souvenirs (1820-1879). 
Paris, Plon, 1894-1896, 3  vol. in-8, portrait, index, demi-
chagrin rouge, dos à nerfs, �lets dorés (rel. de l’ époque). (735). 
{195985} 200 €

Témoignage essentiel pour la conquête de l’Algérie et l’histoire 
politique et militaire du Second Empire.

633. DU CHEYRON (Commandant). Bordj-Bou-Arréridj pendant 
l’insurrection de 1871 en Algérie. Journal d’un o�cier. Paris, 
Plon, 1873, in-12, 266  pp., 1 plan h.-t., 1 carte en couleurs 
dépliante, demi-veau blond, dos lisse, �lets dorés (reliure de 
l’ époque). Bon exemplaire. (300). {187889} 250 €

Tailliart, 1869  : «  C’est l’histoire détaillée du siège de Bordj-
bou-Arreridj écrite par le commandant de la défense. C’est un 
document important (…). »
Afrique française du Nord, 1220. Playfair, 3261

634. DUBAN (Ch.). Souvenirs militaires d’un officier français 
(1848-1887). Paris, Plon, 1896, in-12, 287  pp., demi-basane 
noire, dos à nerfs orné (reliure de l’ époque). Dos légt frotté. 
Cachet (annulé). (S201). {190267} 100 €

Afrique française du Nord, 3808  : «  L’auteur a été en Algérie 
comme sous-o�cier au 11e léger, de 1850 à 1854  ; souvenirs de 
voyage plus que des souvenirs militaires. »
Duban a également participé à la Guerre de Crimée et à la Guerre 
de 1870.

635. [DUCROT (Général)]. La Vie militaire du général Ducrot, 
d’après sa correspondance (1839-1871). Publiée par ses enfants. 
Paris, Plon, 1895, 2 vol. in-8, IV-466 pp. et 477 pp., 3 portraits 
(dont deux en frontispice), carte dépliante (proprement 
coupée en deux), demi-chagrin cerise, dos ornés à nerfs, aigles 
impériales dorées, couv. conservée (défraîchie) (rel. moderne). 
Qqs rousseurs. Dos passés. (854). {172395} 120 €

L’Afrique française du Nord, II, 3811  : « Ducrot a fait campagne 
à deux reprises en Algérie  : de 1838 à 1851 et en 1864 et 1865. 
Ses lettres à ces deux époques o�rent une source précieuse 
pour l’histoire de la conquête  ; nombreux récits des opérations, 
opinions personnelles sur les méthodes à employer dans les guerres 
d’Afrique ».

636. DUMAS. Le commandant Guzman. Paris, Plon, 1887, in-8, 
272  pp., portr., demi-vélin ivoire (rel. de l’ époque). Dos sali. 
Cachet (annulé). (S405). {187022} 60 €

Mission en Amérique à la �n de la guerre de Sécession, la cour de 
Napoléon III, 1870, l’Algérie.

637. DUPIN (André-Marie-Jean-Jacques). Plaidoyer prononcé 
par Me Ph. Dupin pour la défense de M. le général de Rigny, 
devant le Conseil de Guerre séant à Marseille le 1er juillet 
1837, et recueilli par M. W., sténographe. S.l.n.d., (1837), in-8, 
140  pp., 2 cartes dépl. des environs de Constantine, broché. 
(635). {136961} 100 €

Après avoir connu une belle carrière sous l’Empire, Alexandre 
Gaultier vicomte de Rigny �t partie de la première expédition de 
Constantine en 1836. Malgré sa conduite irréprochable, il fut mis 
en cause par le général Clausel. Rigny demanda à être jugé par un 
Conseil de Guerre et fut acquitté à l’unanimité (juin 1837).

638. DUREAU DE LA MALLE (Adolphe-Julien-César-Auguste). 
Province de Constantine. Recueil de renseignements pour 
l’expédition ou l’établissement des Français dans cette partie 

de l’Afrique septentrionale. Paris, Gide, 1837, in-8, XV-315 pp., 
grande carte dépl., basane verte, dos lisse, couv. cons. (rel. 
moderne amateur). Qqs rousseurs. (1091). {187881} 300 €

A. F. N., Bibliographie militaire, II, 3449.

639. ESQUER (G.). Les commencements d’un Empire. La Prise 
d’Alger (1830). Alger, Aux Ed. de l’Afrique Latine, 1923, in-8, 
477 pp., 2 plans dépl., biblio., broché. (1162). {187924} 120 €

L’Afrique du Nord, Bibliographie militaire, I, 493  : «  Le livre le 
plus complet et le mieux documenté qui ait paru sur les débuts 
de la conquête ; très précis, accompagné de nombreuses références 
puisées en grande partie aux Archives du gouvernement général 
de l’Algérie et à la Bibliothèque Nationale d’Alger  ; documents 
inédits. »

640. EU. In-Salah et Le Tidikelt. Journal des opérations, suivi 
d’une instruction sur la conduite des colonnes dans les régions 
sahariennes. Paris, Chapelot, 1903, in-8, 147 pp., ill. in et h. 
t., carte dépl., demi-basane verte, dos lisse, �lets dorés (rel. de 
l’ époque). Dos passé, trace d’étiquette de bibliothèque au dos. 
Cachet (annulé). (1155). {181726} 150 €

L’Afrique française du Nord, Bibliographie militaire, I, 1641  : 
«  Journal de marche de la colonne envoyée le 24 février 1900 
sous les ordres du colonel d’Eu pour porter secours à la mission 
Flamand, enfermée dans In-Salah et menacée par les tribus hostiles 
du Tidikelt. Journal (24 février-17 mai) clairement rédigé (…) »

641. FALLOT (E.). Par delà la Méditerranée. Kabylie. Aurès. 
Kroumirie. Paris, Plon, 1887, in-12, III-307  pp., frontispice, 
planches sur double page, broché. (778). {663556} 70 €

642. FARINE (Charles). A Travers la Kabylie. Paris, Ducrocq, 
s.d., gr. in-8, 419  pp., frontispice, ill. in-t. dont à pleine 
page, percaline rouge, dos et plats orné, fer de l’Institution Le 
Cointe- St Mandé sur le premier plat, tranches dorées (reliure de 
l’ époque). (740). {187866} 150 €

Lacoste, 81.

643. FÉRAUD (L.-C.). Histoire des villes de la province de 
Constantine. La Calle et documents pour servir à l’histoire des 
anciennes concessions françaises d’Afrique. Alger, V. Aillaud 
et Cie, 1877, in-8, 639 pp., demi-basane rouge, dos lisse, �lets 
dorés (rel. de l’ époque). Accroc en pied, traces d’étiquette au 
dos, coupes usées. Cachets (annulés). (S400). {190110} 200 €

Édition originale rare. 
Playfair, 3632.

644. FERNEL. Campagne d’Afrique en 1830. Avec un portrait du 
dey d’Alger, le tableau de l’organisation de l’armée, et un plan 
des travaux de siège. Seconde édition corrigée et augmentée. 
Paris, �éophile Barrois père et Benjamin Duprat, 1831, in-8, [2]-
XIV-189-[1] pp., portr.-front., 10 tableaux et une carte repliés, 
demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné d’un semis de �eurs de 
lys, tête marbrée, couv. cons. (rel. de la �n du XIXe). Rousseurs. 
(295). {186227} 400 €

Causes de la guerre. L’expédition. Le débarquement. La campagne. 
La prise d’Alger : administration de la ville. Expéditions de Bône 
et d’Oran. Voyage à Blida. Départ de Bourmont. Apologie de 
Bourmont. Ouvrage d’inspiration légitimiste, avec des préventions 
contre les généraux Desprez, Loverdo.
Bel exemplaire.
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645. FERRY (Jules). Questions du temps présent. Le Gouvernement 
de l’Algérie. Rapport sur l’organisation et les attributions du 
gouverneur général de l’Algérie fait au nom de la Commission 
sénatoriale d’étude des questions algériennes. Paris, Armand 
Colin, 1892, in-16, 116-[2]-8 pp., catalogue d’éditeur, broché. 
(823). {194947} 80 €

C’est comme sénateur (il fut élu à la Chambre haute en 1891) et 
non plus comme député que Jules Ferry mena cette ré�exion sur la 
nature et les abus du gouvernorat général de l’Algérie. Marginalisé 
et décrédibilisé depuis l’a�aire du Tonkin, l’ancien Président du 
Conseil ne jouait plus qu’un rôle politique très accessoire dans la 
IIIe République.
Tailliart 2370.
Exemplaire du général Félix-Gustave Saussier (1828-1905), alors 
gouverneur militaire de Paris, avec envoi autographe de l’auteur. 
Il avait servi à trois reprises en Algérie, la dernière fois de 1880 à 
1884 pour paci�er le sud du pays ainsi que la Tunisie.

646. FRANCE (Napoléon-Maurice de). Les Prisonniers d’Abd-el-
Kader, ou cinq mois de captivité chez les Arabes. Paris, Desessart 
et Cie, 1837, 2  vol. in-8, 286  pp. et 276  pp., 1 portrait et 1 
plan dépliant, demi-basane blonde, dos lisse orné (reliure de 
l’ époque). Dos frotté. Rousseurs. (S132). {190099} 350 €

AFN, 644 : « Journal de captivité de l’auteur fait prisonnier en août 
1836, lors d’un débarquement d’une compagnie du brick Loiret ; 
nombreux détails sur l’organisation, les forces et la politique 
d’Abd-el-Kader. »

647. GAFFAREL (Paul). L’Algérie. Histoire, conquête et 
colonisation. Paris, Firmin-Didot, 1883, in-4, II-707  pp., 
frontispice en couleurs, 25 planches dont 3 en couleurs, 3 cartes 
dépliantes en couleurs, demi-chagrin aubergine, dos à nerfs 
orné (reliure de l’ époque). Dos passé. (291). {190837} 250 €

Afrique française du Nord, 268.

648. GALIBERT (Léon). L’Algérie ancienne et moderne, depuis 
les premiers établissements des Carthaginois jusqu’à la prise de 
la Smalah d’Abd-el-Kader. Vignettes par Ra�et et Rouargue 
frères. Paris, Furne et Cie, 1844, in-4, [4]-IV-637 pp., avec de 
nombreuses vignettes en noir dans le texte, une carte dépliante 
en couleurs «  in �ne » et 34 planches gravées hors-texte sous 
serpentes (sur 36), dont 12 en couleurs (uniformes des unités), 
demi-chagrin aubergine, dos à nerfs orné de �lets dorés, double 
�let doré encadrant les plats, tranches dorées (reliure de l’ époque). 
Petits accrocs au dos, coins émoussés. Fortes rousseurs sur 
certaines pages. Ex-libris Vicomte de Noailles. (298). {666224} 
 400 €

L’ouvrage, devenu très classique, forme la première synthèse 
illustrée de la conquête et de l’établissement progressif de la France 
en Algérie. A noter, un détail des régiments servant alors en Algérie 
(les 12 planches d’uniformes s’y réfèrent).
Vicaire III, 856. Tailliart, 1296.

649. GIROD DE L’AIN (Maurice). Grands artilleurs. Le Maréchal 
Valée (1773-1846). Paris, Nancy, Berger-Levrault, 1911, fort gr. 
in-8, 495 pp., frontispice, 2 pl., 1 fac-similé et 3 cartes dépl. 
dont 2 en couleurs, demi-basane fauve, dos à nerfs orné (reliure 
de l’ époque). Dos un peu usé. Cachet (annulé). (725). {202966} 
 150 €

650. GRAND (Emile). Défense et occupation de la colonie d’Alger. 
Toulon, Aurel, 1837, in-8, 145  pp., carte dépliante, broché. 
Rousseurs. (296). {191571} 250 €

AFN, 505 : « Notes et lettres du capitaine du génie Grand, tué au 
siège de Constantine en 1836. Récit du début de la conquête et 
projets pour assurer la sécurité de la colonie. »
Très rare.

651. GUILLAUME (Achille-Jean). Conquête du Sud-Oranais. La 
colonne d’Igli en 1900 (souvenirs). Paris, Lavauzelle, 1910, in-8, 
240 pp., 3 ill. in-t. dont une carte, demi-basane fauve, dos lisse, 
couv. cons. (reliure de l’ époque). Dos frotté. (295). {91132}  
 230 €

AFN, 1704 : « Récit d’un témoin oculaire, contient une série de 
détails sur la vie en colonne, de descriptions des régions parcourues 
et un résumé des opérations. »

652. [HATIN (Eugène-Louis)]. Histoire pittoresque de l’Afrique 
française, son passé, son présent, son avenir, ou L’Algérie sous 
tous ses aspects. Le pays, les productions du sol, les habitants, 
leur origine, leurs mœurs, leurs usages, leurs costumes. Suivie 
de la conquête, des travaux et des exploits de nos régiments, 
de la colonisation. Ses ressources, ses progrès, ses espérances. 
Ouvrage orné de gravures. Paris, B. Renault, 1846, in-8, 
288  pp., avec 22 planches d’illustrations hors-texte, dont 2 
en dépliant, demi-basane verte, dos lisse orné de �lets dorés 
et �eurons à froid, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). 
Rousseurs, coins émoussés. (957). {206199} 150 €

Cette présentation populaire de l’établissement d’Algérie, encore 
très récent et mal a�ermi, avait djà été publiée en 1840 sous le 
titre bref Histoire pittoresque de l’Algérie, et ce fut le premier titre 
composé par le polygraphe Eugène Hatin (1809-1893), qui se �t 
ensuite un nom dans l’histoire de la presse.
Tailliart, 1300.

653. HERBILLON (Emile). Insurrection survenue dans le sud 
de la province de Constantine en 1849. Relation du siège de 
Zaatcha. Paris, Librairie Militaire, J. Dumaine, 1863, in-8, [3]-
VI-208 pp., 3 grandes cartes dépl. in �ne, demi-chagrin fauve, 
dos à nerfs ornés de hachures dorées, �lets à froid dans les entre-
nerfs, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Dos légèrement 
insolé, mais bon exemplaire.(1152). {181742} 400 €

Unique édition, peu commune.
Le général Herbillon (1794-1866) était le commandant militaire 
de la province de Constantine de 1848 à 1850, lorsque la révolte 
des Ziban vint perturber toute la région.

654. HÉRISSON (Maurice Irisson d’). La Chasse à l’homme. 
Guerres d’Algérie. Paris, Ollendor�, 1891, in-12, XII-364 pp., 
percaline bleue souple (reliure postérieure). Papier jauni, 
rousseurs. Nombreux cachets (annulés). (962). {203511} 40 €

655. HISTOIRE et Épopée des Troupes Coloniales. Préface du 
Général Borgnis Desbordes. Paris, Les Presses Modernes, 1956, 
in-4, 411 pp., 3 pp. encartées, nbses. ill. dt 16 pl. en couleurs, 
cartonnage blanc (rel. de l’ éditeur). (833). {133791} 150 €

Les planches en couleurs sont très belles. On trouvera en annexe 
outre l’hymne de l’Infanterie coloniale, les noms des batailles 
inscrites sur les drapeaux, la �liation des Régiments coloniaux et 
quelques traditions.
Ex-libris Henri Becq.
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656. HUGONNET (Ferdinand). Bugeaud, duc d’Isly, maréchal de 
France, le conquérant de l’Algérie. Paris, Leneveu, 1859, in-8, 
50 pp., broché. (301). {187862} 70 €

Afrique française du Nord, 3688  : «  Bonne biographie, surtout 
pour les campagnes de Bugeaud en Algérie. »
La couverture est datée 1860.
Playfair, 2138. Tailliart, 2195.

657. HUGONNET (Ferdinand). Français et Arabes en Algérie. 
Lamoricière, Bugeaud, Daumas, Abd-el-Kader, etc. Paris, 
Sartorius, Challamel aîné, 1860, in-12, 276  pp., portrait-
frontispice, demi-percaline rouge (reliure de l’ époque). 
Rousseurs. Cachet Paul Demanche. (1167). {663590} 150 €

658. HUGONNET (Ferdinand). Souvenirs d’un chef de bureau 
arabe. Paris, Lévy Frères, 1858, in-12, 286  pp., demi-basane 
bleue, dos lisse orné de �lets dorés (reliure de l’ époque). 
Exemplaire défraîchi. Manques aux coi�es, mors frottés. 
Coupes et coins très abîmés. Forts rousseurs, mouillures. 
Cachets (annulés). (S98). {183685} 50 €

659. IDEVILLE (Henry d’). Le Maréchal Bugeaud, d’après sa 
correspondance intime et des documents inédits (1784-1849). 
Paris, Firmin-Didot, 1881-1882, 3 forts vol. gr. in-8, portrait et 
fac-similé, brochés. Dos factice. Rousseurs. (393). {661118} 
150 €

660. JACQUOT (Félix). De la Colonisation et de l’acclimatement 
en Algérie. Extrait du Spectateur militaire. Paris, Victor Masson, 
1849, in-8, 124  pp., cartonnage de papier marbré, dos lisse, 
pièce de titre cerise en long, tranches mouchetées (rel. du XXe 
siècle). Bon exemplaire. (295). {193939} 180 €

Peu commun. 
En ces débuts de l’implantation française en Algérie, l’opuscule 
s’interroge sur les capacités d’adaptation de colonies européens en 
Afrique du nord, et la réponse est résolument optimiste. Le contexte 
de la rédaction vaut la peine d’être rapporté : Boudin (1806-1867, 
fondateur de la géographie médicale, mettait à l’époque l’accent 
sur les di�cultés sanitaires et sociales de la colonisation agricole 
et concluait que l’avenir français sur le sol algérien était loin 
d’être assuré. Le ton très pessimiste de ses Etudes sur la mortalité 
et l’acclimatement de la population française en Algérie lui vaudra 
d’ailleurs quelques aléas de carrière et, dans un premier temps, 
d’être rappelé dans la métropole où le commandement l’enverra 
ré�échir dans la sage garnison de Versailles.
Jacquot, toujours enthousiaste pour l’Algérie avec laquelle il 
entretenait des liens passionnés, répondit avec vigueur dans 
cet article. Il y montrait que grâce aux mesures prises par le 
commandement dans le domaine de l’hygiène et de l’alimentation, 
la mortalité dans le corps expéditionnaire, qui était de 108 pour 
1000 en 1841, était tombée à 62 pour 1000 en 1846. Il y voyait 
aussi les e�ets bienfaisants de l’acclimatement pour les e�ectifs 
qui demeurent plusieurs années en Afrique du Nord et établit des 
comparaisons statistiques probantes entre les di�érentes unités.
François-Félix Jacquot (1819-1857), médecin militaire, fut aide-
major à Oran en octobre1845 et participa à l’expédition de 
Cavaignac dans le Sahara algérien. Il eut une carrière brève, mais 
atypique.
Tailliart 2783.

661. JOURNAL de l’expédition et de la retraite de Constantine 
en 1836, par un o�cier de l’armée d’Afrique. Paris, Corréard, 

1837, in-8, 91 pp., bradel demi-percaline brune, dos orné, couv. 
cons. (reliure postérieure). Rousseurs. Ex-libris Kergorlay. (294). 
{178584} 250 €

L’Afrique française du Nord, bibliographie militaire, I, 614 : « Récit, 
par un témoin oculaire, d’après ses souvenirs et des documents 
o�ciels, des préparatifs de l’expédition, de l’exécution et de la 
retraite ; appréciations, parfois sévères, sur les généraux. »
Une inscription manuscrite indique « Par M. de La Tour du Pin ».

662. KELLER (E.). Le Général La Moricière. Sa vie militaire 
politique et religieuse. Paris, Dumaine, 1874, 2 tomes en 1 vol. 
in-8, 515 pp. et 372 pp., portr., fac-similé dépl., 3 cartes dépl., 
demi-percaline aubergine (rel. de l’ époque). Cachet. (1163). 
{187883} 120 €

Le tome I concerne l’action de La Moricière en Algérie ; le second 
porte sur la révolution de 1848, la Seconde République et le Second 
Empire, l’expédition italienne de 1859-1860.

663. LA FAYE (Jacques de). Cinquante ans de vie militaire. Le 
Général de Laveaucoupet. Paris, Bloud & Barral, s.d., in-8, XI-
368 pp., pl., broché. (1167). {141474} 60 €

664. LA MORICIERE et BEDEAU. Projets de colonisation pour 
les provinces d’Oran et de Constantine. Paris, Imprimerie 
Royale, 1847, in-8, 235 pp., skyvertex vert, couverture conservée 
(reliure moderne amateur). (301). {192009} 120 €

AFN, 3173  : «  I. Dans la lettre d’envoi de son projet (mars 
1846) à Bugeaud, La Moricière signale des obstacles qu’ont 
rencontré les colons  ; il repousse le système qui consiste à doter 
les nouveaux villages de travaux « non indispensables à l’existence 
des populations  » (…). II. Dans son rapport (10 août 1846), 
Bedeau estime que le moment est venu de donner des facilités à la 
population européenne, en vue de la colonisation ; possibilité de 
l’association des intérêts européens et indigènes. »

665. LAMARQUE (Léo). De la Conquête et de la colonisation de 
l’Algérie. Paris, Ancelin, Lyon, Aug. Gourdon, septembre 1841, 
in-8, [4]-VIII-292 pp., avec 9 planches hors-texte (8 croquis et 
une grande carte dépliante des zones conquises), demi-basane 
marine, dos à nerfs, première couverture conservée (rel. de la �n 
du XIXe s.). Une épidermure sur le plat supérieur, nerfs frottés. 
(684). {196321} 300 €

Unique édition de ce 
plan de colonisation 
de l’Algérie qui relève 
quand même un peu 
de la pure ré�exion en 
chambre  : sans s’être 
encore rendu sur place, 
le capitaine d’artillerie 
Léo Lamarque, 
polytechnicien, décrète 
ce qu’il faut faire et 
dépenser pour obtenir 
une population de 
dix millions de colons 
en dix ans… Ce 
n’est qu’en 1844 que 
Lamarque vint en 
Algérie pour participer 
à la campagne contre 
les Kabyles.
Tailliart, 2793.
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Relié avec  : une L.A.S. de l’auteur, en date du 5 octobre 1841, 
pour présenter l’ouvrage au colonel commandant le 3e Dragons 
à Nancy (et aussi, pour écrire une recommandation en faveur de 
son frère …).
Exemplaire d’Anatole de Bremond d’Ars-Migré, avec vignette 
ex-libris contrecollée sur les premières gardes.

666. [LAPASSET] - Le Général Lapasset, par un ancien o�cier de 
l’Armée du Rhin. Algérie-Metz. Deuxième édition. I. 1817-
1864. - II. 1865-1875. Paris, Armand Colin, 1899, Deux volumes 
in-8, [4]-500 et [4]-450 pp., avec des illustrations dans le texte, 
et 9 planches hors-texte (dont deux portraits-fontispcies sous 
serpentes, deux cartes dont une dépliante, des fac-similés de 
textes arabes, des vues en photogravure à double page), demi-
basane blonde, dos lisses, pièces de titre et de tomaison cerise 
et noires, tranches mouchetées (reliur de l’ époque). Dos un peu 
frottés, cachets. (830). {194542} 230 €

Campagnes d’Afrique du général depuis 1840  : expédition chez 
les Flitta (1843), dans le Dahra (1845) ; Lapasset chef de bureau 
arabe à Ténès, puis à Oran, Philippeville, Sidi-bel-Abbès et 
Mostaganem ; ses projets et ses études sur la colonisation indigène 
et sur l’organisation des indigènes  ; insurrections de 1864 et 
de 1871. L’auteur a utilisé la correspondance du général. En 
appendice : projet sur l’organisation des indigènes.
L’Afrique française du Nord, bibliographie militaire, II, 3932

667. LEHURAUX (Léon). Sur les pistes du désert. Paris, Plon, 
1928, in-12, XXII-324  pp., cartes in-t., planches, 1 carte 
dépliante, demi-basane rouge, dos à nerfs, couverture et dos 
conservés (reliure de l’ époque). (300). {191542} 70 €

Depuis le Sud Oranais, le Hoggar jusqu’au Niger.

668. LIMBOURG (Henri-François-Gustave). Le Duc d’Aumale et 
sa troisième campagne d’Afrique. La Smalah (novembre 1842 
à juin 1843). Paris, Plon-Nourrit, 1915, in-8, 65 pp., frontispice, 
carte dépliante, broché. (1108). {155511} 100 €

Afrique française du Nord, I, 1040  : « Récit de cette campagne 
d’après la correspondance du duc d’Aumale et de la reine Marie-
Amélie et le carnet de route du duc. »
Édition spéciale de la Revue hebdomadaire.

669. [LINGAY (Joseph)]. La France en Afrique. Paris, Direction du 
Musée des familles, 1846, in-8, viij-301 pp., demi-chagrin cerise 
à coins, dos à nerfs orné de �lets et triples caissons dorés, double 
�let doré sur les plats (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. 
(957). {206200} 150 €

Unique édition de cet aperçu intelligent dont Tailliart donne un 
compte-rendu des plus élogieux  ; rien ne prédisposait pourtant 
l’ancien folliculaire ultra-royaliste Joseph Lingay (1791-1851) à 
comprende les questions algériennes.
Tailliart, 2455.

670. [MAFFRE]. La Kabylie. Recherches et observations sur cette 
riche contrée de l’Algérie. Par un colon établi à Bougie depuis 
les premiers jours d’octobre 1833. Paris, Maistrasse et Wiart, 
juillet 1846, in-8, 85 pp., plan dépliant en frontispice, broché, 
couv. verte imprimée et illustrée. (1098). {187865} 250 €

Tailliart, 1076 : « Livre manifestement inspiré par Bugeaud ; Ma�re 
démontre au public la nécessité de la conquête de la Petite Kabylie ; 
il en donne les raisons géographiques, politiques, commerciales ; 
cette conquête rentrait dans les projets de Bugeaud. »
Afrique française du Nord, 933. Playfair, 524. Lacoste, 6.

671. [MAJOREL (Napoléon-Jean-Louis)]. Algérie. Conseil général 
de la province d’Oran. Rapports de M. le préfet et procès-
verbaux des séances. Session de 1860. Oran, Ad. Perrier, 1860, 
in-8, 248-26-75-28-8  pp., demi-chagrin rouge, dos à nerfs, 
�lets dorés, couv. cons. (rel. de l’ époque). (303). {160710} 350 €

Le préfet Majorel fut en charge de la province d’Oran de 1851 à 
1864.
Exemplaire du général Cousin de Montauban, comte de Palikao, 
avec un envoi de l’auteur à ce dernier et son ex-libris.

672. [MANUSCRIT - ALGERIE] - [FORGEMOL DE 
BOSTQUÉNARD (Léonard-Léopold)]. Expédition de 
l’Aurès. 1879. Rapport sur les opérations militaires. S.l. 
[Constantine], s.d., (juillet 1879), in-folio, [16] �. n. ch., couverts 
d’une écriture moyenne et très lisible (environ 30 lignes par 
page), demi-chagrin bouteille à coins, dos à nerfs muet orné 
de �lets à froid (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (291). 
{169030} 1.000 €

Il s’agit de la copie du rapport adressé par le général Forgemol 
de Bostquénard (1821-1897), qui venait juste de prendre le 
commandement de la division de Constantine, au Gouverneur 
général et au général commandant le 19e Corps d’Armée sur les 
mesures prises pour juguler une nouvelle insurrection dans le 
massif des Aurès. Pour mémoire, le général ne conserva que deux 
ans ce poste, avant d’être nommé commandant en chef de la 
première expédition de Tunisie, qui devait aboutir à l’établissement 
du protectorat française sur le beylicat.
Déclenchée sous la direction du cheikh Mohammed ben 
Abderrahmane et de Med Ameziane, la révolte des Aurès en 1879 
renouvelait la résistance de ces régions montagneuses de l’Algérie 
à toute forme d’occupation. Elle débuta le 30 mai 1879 lors de 
l’arrestation de l’imam de la mosquée El Hamam, qui jouait un 
rôle de guide spirituel dans la résistance à l’administration, se 
continua par l’assassinat de caïds �dèles à la France et le ralliement 
d’un grand nombre de tribus (Ouled Daoud, Beni Bouslimane, 
Ahmed Kheddou).
La répression se �t à travers trois colonnes de un à six bataillons, 
qui prirent la révolte en tenaille à partir des trois positions de Batna 
(colonel Gaume), Biskra (coonel Cajar), et Khenchela (colonel 
Gaume).

673. [MANUSCRIT - ALGERIE] - PERING (Marcel). Ma vie 
au régiment. S.l. [Miliana], s.d., (1904), in-8, [24] �. n. ch., 
réglés et couverts d’une écriture �ne et très lisible (environ 25 
lignes par page, des bi�ures), [5] �. demeurés vierges, broché 
sous couverture de papier rose marbré. Couvertures salies, la 
première se détache. (S14). {189065} 800 €

Ce petit récit alerte et simple a été composé par Marcel Péring, 
in�rmier de 2e classe à l’Hôpital militaire de Miliana (en-dessous 
d’Alger), pour sa sœur, dédicataire du texte, avec comme modèle 
explicite le récit du capitaine Coignet (« mon compatriote », ce qui 
laisse penser que l’auteur est Auxerrois).
Il comprend seulement, après une brève préface, quatre parties, 
comprenant globalement peu de dates précises :
1. Le départ (�. 2v - 11r) raconte l’itinéraire de la maison familiale 
à l’Hôpital du Dey, à Alger (créé en 1832, ensuite appelé Hôpital 
François Clément Maillot, et actuellement Hôpital Lamine 
Debaghine, le plus ancien établissement hospitalier de la ville), en 
passant par Tonnerre et Marseille.
2. Les premiers mois (�. 11v - 17) correspond à la période 
d’instruction du jeune in�rmier, e�ectuée à Alger même pendant 
six semaines, et contient des détails tant sur la formation dispensée 
que sur les moments de permission passés dans la Casbah. 
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C’est l’occasion d’une description super�cielle de la ville et des 
di�érentes catégories d’habitants, qui ne manque cependant pas 
d’intérêt.
3. Changement de vie (�. 18-22r) narre l’a�ectation dé�nitive du 
jeune Péring, son voyage d’Alger à Miliana, donne quelques détails 
sur son service hospitalier ainsi que sur la ville et ses alentours. 
Il avait été transféré à sa nouvelle destination les 20-21 janvier 
1903, et, bien que cette partie corresponde à la plus longue période 
de son séjour en Algérie, elle est singulièrement brève et le jeune 
homme se montre peu disert sur les conditions de son existence.
4. Mes idées sur la vie militaire - libération (�. 22v - 24). Cette partie, 
quoique brève, apparaît de loin comme la plus intéressante : non 
seulement l’auteur revient un peu en arrière (au conseil de révision), 
mais il livre ses idées personnelles sur la « chose militaire », et elles 
sont franchement négatives, au rebours de la littérature patriotique 
alors en vogue, mais plus en phase avec la réalité quotidienne 
et quelques rares textes critiques déjà publiés  : «  J’ étais exaspéré 
d’ être tenu d’obéir à des gens inintelligents et grossiers » ; « Les lettres 
à mes parents contenaient des tirades dityrambiques [sic] contre la 
caserne » ; « Les sergents, les caporaux, ces petits tyranneaux, étaient 
pour moi des êtres exécrables ».
En somme, un intéressant et non-conformiste témoignage sur la 
vie d’un appelé instruit dans l’Algérie du début du XXe siècle.

Avec des cartes manuscrites
674. [MANUSCRIT. - TRUMELET] - [Affaires d’Algérie]. S.l., 

1842-1875, 18 pièces en un  vol. in-folio. En feuilles dans 
chemise demi-toile modeste, dos lisse muet (reliure de l’ époque). 
Dos défraîchi. (707). {176613} 1.200 €

Curieux dossier, à première vue parfaitement hétérogène, et qui, à 
l’examen, semble correspondre à des pistes pour une ou plusieurs 
rédactions :
Nous avons en e�et :
I. Un ensemble de 8 textes très di�érents :
1. Une copie �n XIXe de la Souscription pour l’ érection sur la place 
Royale à Alger d’un monument à la mémoire de S.A.R. Mgr le Duc 
d’Orléans, en date du 7 août 1842 ([2] �. couverts d’une écriture 
moyenne et lisible). Le duc d’Orléans était mort victime d’un 
accident de voiture et son souvenir était très vif parmi les Français 
d’Algérie.
2. Une L.A.S. du baron Louis-François-Alfred Durrieu au 
gouverneur général de l’Algérie, datée du 28 janvier 1854 et de 
Ngouça ([6] �. in-4 couverts d’une écriture �ne et lisible). 
3. Une L.A.S. du même au même, datée du 30 janvier 1854 et 
de Ouargla ([2] �. in-4). - Louis-François-Alfred Durrieu (1812-
1877) servit en Algérie sans interruption de 1836 à 1860, puis de 
1867 à 1870 : en 1854, il était colonel du 2e Spahis depuis 1851 et 
fut promu général de brigade le 29 août 1854 en même temps qu’il 
prenait le commandement de la subdivision de Mascara.
4. Un Rapport sur les événements au sud de la subdivision de Mascara 
pendant les mois d’octobre et novembre 1854 ([2] �. calligraphiés, 
papier très abîmé).
5. Un dossier envoyé par le général commandant la subdivision 
d’Alger au colonel commandant le 1er Tirailleurs, sur l’autorisation 
accordée à Corneille Trumelet (1817-1892) de publier son ouvrage 
Les Français dans le désert. Journal d’une expédition aux limites 
du Sahara algérien (Paris, 1863).
6. Une Instruction sur les manœuvres qui devront être exécutées par 
le 1er Régiment de Tirailleurs algériens, datée des 26 avril et 11 
mai1867 ([6] �. couverts d’une écriture moyenne et lisible, portant 
les ordres de Patrice de Mac-Mahon, alors gouverneur général de 
l’Algérie (1864-1870) et du général Emmanuel-Félix de Wimp�en, 
commandant de la province d’Oran.

7. Quatre pièces non datées, de la même écriture moyenne et 
lisible, chacune d’un bifeuillet réglé écrit au premier feuillet, et 
qui ressemblent à des épisodes pittoresques d’un mauvais roman 
orientaliste (L’Ouad Souplat - Le Jour de la fuite en Tunisie - Siège 
de Bou Arèridj - Sur la journée de Bou Assaker), mais qui doivent se 
retrouver dans les productions de Trumelet (cf. infra).
8. Un dossier non daté intitulé : Appendice. L’Algérie et les touristes. 
Le régime du sabre. Le régime de la plume. Les colons de 1848. 
Ce qu’on a fait en Algérie. Le peuplement. Les colons français. Les 
Espagnols et les Maltais. le peuple arbe et son avenir. La fusion et 
l’assimilation. Les Troupes indigènes. L’ éducation du peuple arabe. 
Les femmes arabes. Les Arabes des villes. Le refoulement ([8] �. in-4 
écrits et cousus à l’italienne, écriture moyenne, assez lisible).
II. Plusieurs documents topographiques et iconographiques :
1. Un Plan de la circonscription territoriale de la commune d’Alger 
d’après l’ordonnance du 31 janvier 1848 (23 x 19 cm, plan sur 
carton).
2. Un croquis manuscrit de El-Grimidi, ruines romaines (28 x 33 
cm, contours rehaussés de couleurs).
3. Un plan oblong signé du sous-lieutenant Delaître, Itinéraire 
suivi par la colonne de Teniet-el-Haad dans la marche sur AÎn-
Tourria (janvier 1870) (132 x 25 cm). 
4. Un plan manuscrit aux contours rehaussés de couleurs, signé 
du sous-lieutenant Delaître, Colonne mobile de Teniet-el-Haad (38 
x 48 cm).
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5. Un plan signé du sous-lieutenant Delaître, Colonne mobile de 
Teniet-el-Ahd campée à Aïn Toukhria (janvier 1870) (29 x 39 cm).
6. Un plan manuscrit sommaire Colonne de Ioved Sahel (28 x 39 
cm).
7. Un calque topograhique non légendé de la région de Mascara.
8. Un grand plan manuscrit en couleurs sur papier calque de la 
région d’Aumale (92 x 32 cm).
9. Un Croquis annexé au rapport du chef du Génie en date du 19 
janvier 1875 (plan à l’encre de Chine aux contours rehaussés de 
couleurs, Aumale et sa région, 36 x 42 cm).
10. Un tirage photographique de 12 x 17 cm contrecollé sur papier 
fort : Buste de Blandan dans la salle d’ honneur du 26e d’Infanterie 
à Nancy.
La présence du cachet humide de Trumelet au verso de la plupart 
des pièces iconographiques, ainsi que le texte n° 5 suggèrent que 
ce dossier contient des éléments utilisés par cet auteur militaire 
pour ses publications sur l’Algérie : engagé dans l’infanterie légère 
en 1839, o�cier en 1848, il servit en Algérie sans discontinuer de 
1851 à 1875, et notamment dans les Tirailleurs algériens. Depuis 
son premier ouvrage, autorisé par le Ministère de la Guerre (cf. 
texte 5), il composa beaucoup sur son pays d’accueil, de sorte qu’il 
est di�cile de préciser si tout ce qui est réuni dans ce dossier se 
rapporte à un texte précis ou à plusieurs.

675. [MANUSCRIT] - CAISE (Louis-Albert). Vie militaire du 
général de division Armand Noël, précédée de souvenirs sur le 
Prytanée de Saint-Cyr, d’un autographe du général et de divers 
documents. 1795-1872. S.l. [Blida], s.d., (1891), in-8, [5] �. 
n. ch. (dédicace, faux-titre, titre dans un encadrement noir et 
rouge, table des pièces annexées), 54 �. couverts d’une écriture 
moyenne et très lisible, dans un encadrement noir, avec 8 pièces 
hors-texte (liste plus bas), demi-maroquin cyan moderne, dos 
lisse, tranches mouchetées (reliure moderne). Bel exemplaire. 
(277). {162017} 1.200 €

Très intéressante biographie demeurée inédite, composée par 
le neveu du général Noël (un ancien de l’Armée d’Afrique) à la 
demande de la famille : Louis-Albert Caise (né en 1840) était en 
e�et le �ls d’Adèle Noël, sœur d’Artmand, et d’un inspecteur des 
Douanes. Après avoir suivi le modèle paternel et avoir servi dans 
l’administration des douanes jusqu’en 1872, tout en publiant livres 
et articles dans divers journaux, il encourut une mise à l’écart 
administrative pour avoir demandé l’abolition de la prostitution 
légale dans son Premier livre d’un jeune républicain (1872) : muté 
en province, il préféra donner sa démission. Fixé en Algérie 
après 1877, il devint correspondant de l’Evénement au moment 
de l’insurrection du Sud-Oranais, et collabora à de nombreuses 
feuilles locales. C’est au cours de ce séjour algérien qu’il composa 
la présente notice, et il est curieux qu’elle n’ait pas donné lieu à 
une publication, même con�dentielle. Il est vrai que les derniers 
paragraphes du texte traitent amplement de la succession du 
général  : ce dernier, non marié, avait établi comme sa légataire 
universelle une actrice, Emilie Dumas, et le fait avait alors « fuité » 
dans la presse, occasionnant un mini-scandale. Albert Caise 
rétablit longuement les faits. 
Les pièces annexées hors-texte au début de l’opuscule sont les 
suivantes :
1. Une L.A.S. d’Armand Noël, alors capitaine au 1er Grenadiers 
de la Garde, datée du 14 juin 1830 (un feuillet écrit recto-verso, et 
le feuillet d’enveloppe).
2. Le faire-part de décès du général (survenu le 31 décembre 1871, 
à Versailles).
3. Une L.A.S. d’Alphonse Noël sur papier de deuil, adressée à son 
neveu Albert Caise, relativement à la biographie du général.
4. L’avis manuscrit du juge de paix de Versailles, en date du 18 

janvier 1872, sur la levée des scellés apposés sur les papiers 
personnels au domicile du général Noël.
5. Une L.A.S. du vicomte Justinien Clary, beau-frère du général, 
en date du 11 janvier 1872 (un feuillet écrit recto-verso, avec une 
carte et l’enveloppe).
6. Une L.A.S. du général à sa sœur Adèle (mère de l’auteur), en 
date du 13 janvier 1862 (un feuillet écrit au recto).
7. Un portrait par Alexandre Noël dessiné d’après nature et colorié 
à la main (1845) du colonel Armand Noël, alors au 3e Régiment 
de Chasseurs d’Afrique.
8. Un croquis d’un fragment de mosaïque romaine découverte sur 
les bords du Rümel (près de Constantine) au cours des fouilles 
opérées sous la direction de Noël : il est contrecollé et légendé en 
regard d’un feuillet manuscrit.
De surcroît, le verso du f. 51 comprend un dessin de la tombe du 
général au cimetière Notre-Dame de Versailles, dessiné par Caise 
en 1883, et les �. 52-54 sont occupés par des coupures de presse 
découpées et contrecollées : ce sont les diverses nécrologies parues 
alors dans la presse, également rédigées par Caise.
Exemplaire de l’auteur avec ex-libris manuscrit sur le premier 
feuillet.

676. [MANUSCRIT] - LACRETELLE (Charles-Nicolas). 
[Correspondance et pièces]. Slnd, 70 pièces in-4 ou in-8. En 
feuilles. (S133). {190847} 2.500 €

Important dossier essentiellement manuscrit centré autour de 
l’activité militaire du général Charles-Nicolas Lacretelle (1822-
1891), �ls du colonel Louis-François-Marie Lacretelle (1784-
1859), qui avait servi sous l’Empire et s’était illustré au siège de 
Saragosse. La plupart des documents sont cependant relatifs à 
une courte période de sa carrière. En e�et, promu colonel le 30 
décembre 1857, puis général de brigade le 13 août 1865, il fut 
employé cette année-là à la répression de la révolte des indigènes 
de la province d’Oran, et ce sont surtout ces opérations qui sont 
couvertes par l’ensemble des documents réunis ici. Basé à Sidi-bel-
Abbès, il e�ectua plusieurs razzias vers le sud pour repousser les 
coalitions de tribus :
1. Correspondance passive  : soit 43 missives reçues entre le 12 
décembre 1859 et le 14 novembre 1866, la majeure partie d’entre 
elles étant concentrée sur la période du 14 octobre au 16 novembre 
1865, et émanant des subordonnés du général dans l’entreprise de 
paci�cation de la région d’Oran.
2. Treize dépêches télégraphiques, du 2 octobre au 11 novembre 
1865.
3. Un Journal de marche (cahier in-4, [5] �. n. ch. renseignés, [26] 
�. vierges). Il couvre la période du 18 octobre au 13 novembre 
[1865], avec les opérations de bel-Abbès à El-Aricha.
4. Observations résult ant de l’examen de la loi du 27 juillet 1872 
sur le recrutement de l’armée ([6] �. n. ch.).
5. On joint un imprimé : Notes sur l’application de la loi du 24 
juillet 1873. Paris, J. Dumaine, s.d. [1873], in-4 de [2]-48 pp. de 
texte autographié (couvertures détachées). Avec 11 pp. manuscrites 
d’observations sur ces notes rédigées par le baron Jules-Joseph 
Fririon (1805-1893), alors en disponibilité, et datées du 15 avril 
1874.
6. Trois lettres de transport militaire au nom du général Lacretelle 
(12 mars 1870, 12 mars et 13 mars 1879).
7. Un ensemble de sept pièces éparses, sans rapport avec le reste 
du dossier.
Avec : une photocopie d’une brochure sur le général : Le Général 
Lacretelle. Angers, Imprimerie Burdin et Cie, 1888, 32  pp., avec 
un portrait. En e�et, le général se convertit sur le tard à la vie 
politique, et fut deux fois élu député du Maine-et-Loire pour les 
rangs conservateurs.
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677. MARC (Auguste). Voyage de leurs Majestés impériales dans 
le sud-est de la France, en Corse et en Algérie. 1860. Dessiné 
et gravé par MM. Steyert, Rahoult, Letuaire, Crapelet, Galetti, 
Janet-Lange, Blanchard, Worms, Godefroy Durand, Grandsire, 
Rouargue, Anastasi, Provost, Gaildreau, Best, Fessart, etc., 
d’après les notes et les croquis de M. Aug. Marc. [Paris], s.d., 
(1860), in-folio, 159 pp., avec de nombreuses illustrations dans 
le texte (plusieurs à pleine page et deux à double page : Dé�lé 
dans Chambéry et Danses mauresques), demi-chagrin parme, 
dos orné à nerfs plats soulignés d’une roulette dorée, �eurons 
dorés dans les caissons, plats de toile grenue parme (rel. de 
l’ époque). Nerfs et coi�es un peu frottés, dos légèrement passé, 
petite décoloration sur le bord des plats, mais bon exemplaire. 
(749). {206194} 300 €

Version populaire et très illustrée du compte-rendu de ce périple 
impérial, qui se termina par le séjour de Napoléon III à Alger : en 
dépit de sa brièveté (il ne dura que du 17 au 20 septembre 1860), 
il eut une réelle importance politique puisque c’est à sa suite que 
l’Empereur décida de supprimer le récent ministère de l’Algérie 
et des colonies (créé en 1858, il n’avait connu que deux titulaires) 
pour revenir au système du gouvernorat général pour l’Algérie.

678. MARCOTTE DE QUIVIERES (Ch.). Deux ans en Afrique. 
Avec une introduction par le bibliophile Jacob. Paris, Librairie 
Nouvelle, 1856, in-12, 313  pp., bradel papier marbré, couv. 
(restaurée) cons. (reliure moderne). Qqs rousseurs. (294). 
{176589} 100 €

Journal de voyage en Algérie.
La couverture est à la date de 1855.

679. [MAREY-MONGE (Guillaume-Stanislas)]. Expédition de 
Laghouat dirigée en mai et juin 1844, par le général Marey, 
commandant la subdivision de Tittery. Alger, typographie 
Bastide, 1845, in-8 oblong (22 x 30 cm), 40 pp. de texte sur 
deux colonnes, un tableau à double page (Renseignements 
topographiques du capitaine Du Pin sur le pays parcouru), un titre 
de relais lithographié sur papier vert �n et 20 planches (dont 13 
vues lithographiées sur fond teinté, et 7 cartes et plans en noir), 
broché sous couverture imprimée de l’éditeur. Petits manques 
de papier au dos. (gc9). {169018} 1.200 €

L’ouvrage développe une notice déjà parue en 1844, mais sans cette 
abondante iconographie due au capitaine Du Pin. Guillaume-
Stanislas Marey-Monge (1796-1863), petit-�ls de Gaspard Monge, 
�t une grande partie de sa carrière en Algérie, depuis 1830, où il 
était attaché à l’état-major du général Lahitte. C’est lui le premier 
organisateur des troupes indigènes (chasseurs algériens, dès 
octobre 1830).
Absent de Playfair (qui cite quand même la plaquette de 1844 en 
son numéro 1052) et Tailliart.
Exemplaire du comte de Grancey (  ?), avec envoi autographe du 
général Marey-Monge sur le feuillet de faux-titre.

680. MASQUERAY (Emile). Souvenirs et visions d’Afrique. Paris, 
E. Dentu, 1894, in-12, VIII-444 pp., demi-basane rouge, dos 
lisse orné de �lets dorés (reliure de l’ époque). Manque à la coi�e 
inférieure, dos et plats frottés. Trace d’étiquette de bibliothèque. 
Important manque de papier sur le premier plat, coupes et coins 
très abîmés. Cachets (annulés). (S111). {189656} 80 €

Souvenirs d’Afrique du Nord.

681. MÉNERVILLE (P. de). Dictionnaire de législation algérienne. 
Manuel raisonné des lois, ordonnances, décrets, décisions et 
arrêtés publiés au bulletin o�ciel des actes de gouvernement du 
5 juillet 1830 au au 31 dédembre 1852. Ainsi que des principaux 
décrets du 1er janvier au 1er août 1853. Alger, Philippe, Paris, 
Cosse et Durand, 1853, gr. in-8, XI-670 pp., tabl. dépl., demi-
chagrin rouge, dos à nerfs, �lets dorés (rel. de l’ époque). (296). 
{160106} 250 €

Édition originale de ce manuel qui connaîtra de constants 
développements.
Ex-libris héraldique Cousin de Montauban, fait duc de Palikao en 
1862.
Absent de Tailliart.

682. MERCIER (Gustave). Gouvernement général de l’Algérie. 
Commissariat général du centenaire. Le Centenaire de 
l’Algérie. Exposé d’ensemble. Alger, P. & G. Soubiron, 1930-
1931, 2 vol. in-4 carrés, 385 et 570 pp., une collette d’errata 
(p. 272 du tome II), avec 66 planches hors-texte sous serpentes 
légendées, demi-chagrin cerise, dos à nerfs, couvertures et dos 
conservés (reliure moderne). Bon exemplaire. (S494). {190614}  
 350 €
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Cette publication o�cielle, pas si commune, donne tous les 
détails sur la préparation et les célébrations du Centenaire ; elle est 
nettement préférable au Livre d’or, beaucoup plus commun. 
Né à Constantine, �ls du maire ernest Mercier, Gustave Mercier 
(1874-1953), avocat, archéologue et historien, fut commissaire-
général des festivités organisées pour le centenaire de l’Algérie 
française en 1930. 

683. [MIRCHER (H.)]. Mission de Ghadamès (septembre, octobre, 
novembre & décembre 1862). Rapports o�ciels et documents 
à l’appui. Publiés avec l’autorisation de son excellence M. le 
maréchal duc de Malako�, gouverneur général de l’Algérie. 
Alger, Duclaux, 1863, 358  pp., 24 pl. dont 5 cartes et plans 
dépliants, broché. Dos abîmé. (1174). {190842} 400 €

L’Afrique française du Nord, I, 1448 : « Rapport, lettre, journal de 
route et notice sur Ghadamès par le lieutenant-colonel Mircher, 
chef de la mission. Notice sur l’état politique et social du « pays des 
Nègres », par le capitaine de Polignac. Etudes sur les terrains et les 
eaux des pays traversés, par M. Vatonne, ingénieur. Observations 
médicales recueillies par M. Ho�mann, médecin aide-major. »
Tailliart, 1229.  

684. MONTAGNAC. Lettres d’un soldat. Neuf années de 
campagnes en Afrique. Correspondance inédite, publiée par 
son neveu. Paris, Plon, 1885, in-8, XXII-502  pp., portrait-
frontispice demi-basane brune marbrée, dos lisse (reliure 
moderne). (S257). {184265} 150 €

Souvenirs d’après sa correspondance dans un style un peu rude, 
de la conquête de l’Algérie, et la présence militaire française dans 
le pays, de la poursuite d’Abd el Kader à la frontière marocaine.

685. MOUTON (Pierre). La Transportation en Afrique. Avec 
préface par E. Ténot. Paris, Degorce-Cadot, s.d., (1870), in-12, 
XI-274  pp., demi-toile Bradel brique, couverture conservée 
(Franz). Ex-libris Kergorlay. Rousseurs, mais bon exemplaire. 
(898). {178632} 120 €

Unique édition, peu commune, publiée à l’occasion du virage 
«  libéral  » du régime  : le lieutenant-colonel Mouton, ancien 
de Waterloo, qui servait au 21e de Ligne, fut lui-même une des 
victimes du coup d’Etat de décembre 1851 et fut transporté en 
Algérie en raison de ses seules convictions républicaines.

686. NAPOLEON III. Lettre sur la politique de la France en 
Algérie, adressée au maréchal de Mac Mahon, duc de Magenta, 
gouverneur général de l’Algérie. Paris, Imprimerie Impériale, 
1865, in-4, 88  pp., broché. Petits manques à la couverture. 
(907). {664886} 250 €

Lettre écrite par Napoléon III le 20 juin 1865, dix jours après un 
voyage en Algérie, et qui formule quelques propositions, dont 
la première  : «  Déclarer que les Arabes sont Français, puisque 
l’Algérie est territoire français, mais qu’ils continueront d’être 
régis par leur statut civil, conformément à la loi musulmane ; que, 
cependant, les Arabes qui voudront être admis au béné�ce de la loi 
civile française seront, sur leur demande, sans conditions de stage, 
investis des droits de citoyens français ».

687. NAPOLEON III. Politique de la France en Algérie. Paris, 
Imprimerie Impériale, 1865, in-4, [4]-88  pp., demi-chagrin 
rouge, dos à nerfs orné (reliure de l’ époque). (298). {160104} 
 600 €

Édition originale très rare. « Cette brochure n›a pas été livré à la 
publicité ».

Sous la forme d’une lettre au maréchal de Mac-Mahon, alors 
gouverneur général de l’Algérie, il s’agit d’une véritable « Charte 
algérienne  » contenant les domaines militaire, administratif et 
économique, et se caractérisant par un grand libéralisme vis à vis 
des indigènes.
Ex-libris héraldique de Cousin de Montauban, fait duc de Palikao 
en 1862.
Tailliart, 2490.

688. NETTEMENT (Alfred). Histoire de la conquête de l’Algérie, 
écrite sur des documents inédits et authentiques. Deuxième 
édition. Paris, Leco�re Fils et Cie, 1870, in-12, 380 pp., carte 
dépliante en couleurs, demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné de 
�eurons dorés (reliure de l’ époque). Plats en partie décolorés. 
Rousseurs. (1065). {191585} 60 €

689. ORLÉANS (Duc d’). Campagnes de l’Armée d’Afrique, 
1835-1839. Pub. par ses �ls. Deuxième édition. Paris, Michel 
Lévy, 1870, in-8, XCVIII-458 pp., portr.-front., carte repliée, 
demi-basane bleue, dos à nerfs, couv. cons. (rel. moderne). Large 
mouillure en début d’ouvrage. (288). {190226} 120 €

Souvenirs du duc d’Orléans sur ses campagnes à l’Armée d’Afrique 
de 1835 à 1839.

690. PALAT (Barthélémy-Edmond). Journal de route et 
correspondance. Paris, G. Charpentier et Cie, 1886, in-12, 
315 pp., portrait-frontispice, une carte dépl., demi-chagrin vert, 
dos à nerfs orné (reliure de l’ époque). (S346). {184166} 150 €

Justin-Marcel Palat (dit Frescaly, 1856-1886) �t partie des 
colonnes appelée à réprimer les mouvements insurrectionnels sur 
le territoire algérien au début des années 1880.

691. PAVY (L.-C.). Monseigneur Pavy, sa vie et ses œuvres ou la 
nouvelle église d’Afrique. Paris, Leco�re �ls et Cie, 1870, 2 vol. 
in-8, [8]-V-622  pp., portrait-frontispice, feuille d’errata et 
636 pp., brochés. Qqs mouillures. (1154). {151156} 180 €

Monseigneur Pavy (1805-1866) fut ordonné prêtre en 1829 puis 
nommé évêque d’Alger en 1866.

692. PEIN (�.). Lettres familières sur l’Algérie. Un petit royaume 
arabe. Avec un portrait et une biographie de l’auteur par le 
commandant H. Bissuel. 2e édition. Alger, Jourdan, 1893, 
in-12, LXXII-519 pp., portrait, broché. Le portrait est volant. 
(301). {192063} 120 €

Seconde édition, la première datant de 1871.
AFN, 3227  : «  Souvenirs se rapportant à des sujets les plus 
divers et concernant surtout les régions sahariennes, l’oued Rhir, 
Touggourt, le Mzab  ; colonnes mobiles, avantages à tirer de la 
colonisation de ces régions ; la sonde artésienne et la noria �xeront 
au sol les populations arabes. »

693. PELLISSIER DE REYNAUD (Edmond). Annales 
Algériennes. Nouvelle édition revue, corrigée et continuée 
jusqu’à la chute d’Abd-El-Kader. Avec un appendice contenant 
le résumé de l’histoire de l’Algérie de 1848 à 1854 et divers 
mémoires et Documents. Paris, Librairie Militaire J. Dumaine, 
Alger, Librairie Bastide, 1854, 3 vol. in-8, VII-478 pp., 517 pp. 
et 535 pp., demi-chagrin havane, dos à nerfs, �lets à froid (rel. 
de l’ époque). Rousseurs. Ex-libris héraldique. Bon exemplaire. 
(294). {186712} 400 €
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Ces Annales forment une des histoires les plus complètes de 
la conquête. Leur auteur fut o�  cier d’Etat-Major en Algérie, 
directeur des a� aires arables et membre de la Commission 
scienti� que, de 1830 à 1842.

694. PERRET (Capitaine E.). Les Français en Afrique. Récits 
Algériens, 1830-1886. Paris, Bloud et Barral, s.d., 2 vol. in-8, 
IX-483 pp. et 489 pp., 16 portraits, demi-chagrin rouge, dos à 
nerfs orné de � eurons dorés, fer sur le premier plat (reliure de 
l’ époque). Dos du tome II frotté, rousseurs. (1087). {192017}  
 120 €

AFN, 305 : « Récits écrits pour montrer ce qu’est l’Arabe et prouver 
que son assimilation aux mœurs européennes sera très longue. 
Le second volume contient un court chapitre sur l’expédition de 
Tunisie et un autre sur le Maroc : gouvernement, forces militaires. »

695. [PERROT (Aristide-Michel)]. La Conquête d’Alger, ou 
Relation de la campagne d’Afrique, comprenant les motifs 
de la guerre, les détails des préparatifs de l’expédition et des 
événemens qui ont précédé le débarquement, la composition 
de l’armée de terre et de l’armée navale, les noms des o�  ciers 
supérieurs, et un précis des opérations militaires  ; d’après les 
documens o�  ciels et particuliers, recueillis et mis en ordre (…). 
Paris, H. Langlois � ls, 1830, in-8, VII-145 pp., demi-toile brique 
à coins, pièce de titre (reliure moderne). Reliure amateur. (782). 
{200764} 200 €

Ouvrage rare et précoce, qui développe surtout les causes lointaines 
et prochaines de l’expédition  : les créances Bacri et Busnach, 
l’a� aire de l’éventail, etc.
Aristide-Michel Perrot (1793-1879) a beaucoup écrit et compilé : il 
était surtout spécialisé en histoire militaire.
Tailliart, 1738.

696. PHILEBERT. Algérie et Sahara. Le Général Margueritte. 
Paris, Direction du Spectateur Militaire, 1882, in-12, 468 pp., 
portrait-frontispice, demi-chagrin bordeaux, dos à nerfs orné de 
� eurons dorés (reliure de l’ époque). Dos insolé. Cachets annulés 
sur la page de titre. (1098). {191654} 100 €

697. PIQUET (Victor). L’Algérie française. Un siècle de colonisation 
(1830-1930). Préface de M. Octave Homberg. Paris, Colin, 
1930, in-8, XIV-413 pp., biblio., broché. (1175). {661941} 40 €

698. [PISCATORY (� éobald-Emile-Arcambal)]. Procès-verbal 
des travaux de la Commission d’Afrique. [Paris], A. Henry, 
avril 1834, in-4, [4]-245  pp., en feuilles, cousu. Premiers 
et derniers � . un peu abîmés avec manque angulaire. (1101). 
{168977} 500 €

Peu commun. 
Il s’agit du rapport de l’une des deux commissions envoyées en 
Algérie pour déterminer si la France continuerait ou non à 
occuper le pays. Le rapporteur, � éobald Piscatory (1800-1870) 
se prononça d’ailleurs nettement en faveur de notre maintien sur 
place.
Un seul exemplaire au CCF (Auxerre). Absent de Tailliart. 
Playfair, 567.

699. POTHIER (Alfred). De l’Infl uence des exploitations de 
mines sur la colonisation de l’Algérie. Paris, Carilian-Gœury 
et Victor Dalmont, 1850, in-8, VIII-83  pp., avec une carte 
dépliante (plan du district métallifère de Blidah), broché. (798). 
{194093} 100 €

Unique édition, peu commune : l’ouvrage se concentre surtout sur 
Blidah et sa région.
Playfair 1501. Absent de Tailliart.

700. POUJOULAT (Jean-Joseph-François). Etudes Africaines, 
récits et pensées d’un voyageur. Paris, Comptoir des Imprimeurs-
Unis, 1847, 2  vol. in-8, VIII-367  pp. et VIII-318  pp., demi-
percaline bleue (reliure de l’ époque). Rousseurs, parfois fortes. 
(287). {175675} 300 €

Tailliart, 812 (mais qui ne cite pas cette édition) : « Un des livres 
importants pour la description de l’Algérie ; il contient une foule 
de renseignements de toute nature et des vues personnelles sur un 
certain nombre de questions algériennes (…). »
Playfair, 1167.

701. [PULLIGNY (Félix-Augustin de)]. Six semaines en Algérie 
Notes de voyages d’un membre du congrès scienti� que tenu à 
Alger (avril 1881). Paris, Ve A. Morel & Cie, 1881, in-8, [3]-
176 pp., bradel papier marbré, premier plat de couv. cons. (rel. 
moderne). Rousseurs. (1164). {182389} 230 €

Édition originale peu commune, de ce voyage en Algérie qui 
nous emmène d›Oran jusqu›au Sahara, en passant par la Kabylie. 
Nombreuses anecdotes, telles une chasse à la panthère, des fêtes 
à Alger, les charmeurs de serpents, des combats de taureaux, les 
jongleurs soudaniens… 
Playfair, 3968. Tailliart, 814.

702. RAFFET (Denis-Auguste-Marie). Retraite de Constantine. 
Six sujets [Avec  :] Prise de Constantine. Douze sujets. Paris, 
Gihaut frères, 1837-1838, 2 suites en un  vol. in-folio, 6 
lithographies tirées sur Chine, un feuillet blanc séparatif  ; 
frontispice sur fond teinté de la seconde série, contrecollé sur 
papier fort, et 12 lithographies tirées sur Chine, le tout monté 
sur onglets, toile verte, dos à nerfs muet, frontispice sur fond 
teinté de la première série contrecollé sur le plat supérieur 
(reliure de l’ époque). Rousseurs parfois abondantes. (279). 
{155066} 800 €
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Recueil d’amateur formé de deux suites africaines de Raffet, qui 
vont au demeurant généralement de pair, et qui appartiennent au 
petit groupe de quatre œuvres inspirées à l’artiste par la conquête 
de l’Algérie. Elles appartiennent au dernier des trois tirages 
identi�és par Giacomelli : celui sur Chine à grandes marges. Notre 
exemplaire est conforme à la description donnée par Giacomelli, 
à une exception notable  : au lieu de laisser le frontispice de la 
première suite au début des lithographies, le possesseur a préféré la 
contrecoller sur le plat supérieur de la couvrure, où il s’est un peu 
détérioré avec le frottement.
Curieusement, Ra�et ne se rendit jamais sur les lieux, et ce, à son 
grand regret : il n’en réalisera pas moins ces suites, qui évoquent de 
façon magistrale un des épisodes célèbres et sanglants de la lente 
conquête de l’Algérie par les Français. 
1) L’intervention de l’armée à Constantine à partir de 1836 visait à 
garantir l’accès oriental d’Alger, prise dès 1830. Elle fut con�ée au 
maréchal Clauzel, qui était accompagné par le duc de Nemours, et 
ne comptait que 7000 hommes, qui ne purent réussir à s’emparer 
de la place-forte. Les six premières planches, titrées et précisément 
datées (La Retraite de Constantine) évoquent cet échec, qui se 
termina à Bône et avait coûté près d’un millier de morts.
2) Clauzel une fois remplacé par le général Damrémont, toujours 
accompagné du duc de Nemours, l’opération fut reprise et aboutit 
à la prise de la ville le 12 octobre 1837, mais aussi à la mort de 
Damrémont. Ra�et, renseigné par le baron de Richepanse, témoin 
direct du siège, donna sa seconde suite (La Prise de Constantine), 
plus développée que la première, insistant sur la violence des 
a�rontements, le tragique des scènes de carnage et de désolation 
(dont la mort de Damrémont, et la fuite hagarde de la population 
arabe).
Giacomelli, Ra�et, son œuvre lithographique et ses eaux-fortes, 536-
542 (première suite) ; 543-556 (seconde suite). Absent de Tailliart.

703. [RAYNAL (Paul Chaudru de)]. De la Domination française en 
Afrique, et des principales questions que fait naître l’occupation 
de ce pays. Paris, Dondey-Dupré, 1832, in-8, 154 pp., broché 
sous couverture imprimée. Dos défraîchi. (828). {194934}  
300 €

Édition originale peu commune (l’ouvrage fut réédité en 1834). 
L’auteur de cette analyse particulièrement précoce, Paul Chaudru 
de Raynal (1797-1845) avait participé à l’Expédition d’Alger, 
et les lettres qu’il composa à cette occasion furent publiées 
ultérieurement (en 1830). Il �nit sa carrière comme professeur 
d’administration militaire à l’École d’état-major
Tailliart 2527.

704. REIBELL. Cinq étoiles à notre firmament impérial. De Sidi 
Brahim (1845) à la conquête du Tchad (1900). Marseille, R. et J. 
Brunon, 1943, gr. in-8, 92 pp., nbses ill. h.-t., demi-toile verte, 
couv. cons. (reliure de l’ époque). (1174). {89560} 80 €

705. REIBELL (Emile). Le Commandant Lamy. D’après sa 
correspondance et ses souvenirs de campagne, 1858-1900. 
Algérie. Tunisie. Tonkin. Sahara. Congo. Madagascar. Soudan. 
Paris, Hachette, 1903, fort gr. in-8, XVIII-576 pp., portr., 11 
cartes h.-t., demi-chagrin vert, dos à nerfs (rel. de l’ époque). 
Dos frotté, coins usés, trace d’étiquette de bibliothèque. Cachet 
(annulé). (1085). {191892} 80 €

Certaines cartes ont été détachées de leur feuillet initial et placées 
en tête de l’ouvrage.
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706. RENAUDOT (M.). Alger. Tableau du royaume, de la ville 
d’Alger et de ses environs. Etat de son commerce, de ses forces 
de terre et de mer. Description des mœurs et des usages du 
pays ; précédés d’une introduction historique sur les di�érentes 
expéditions d’Alger, depuis Charles-Quint jusqu’à nos jours. 
Paris, Mongie Aîné, 1830, in-8, XL-182 pp., vue dépliante en 
frontispice, 5 planches, carte dépliante, broché. Couverture 
abîmée, dos fendu. Rousseurs et mouillures. (293). {192060} 
 180 €

AFN, 403  : «  4 éditions semblables en 1830. Ouvrage écrit 
antérieurement à l’expédition ; la France doit s’emparer du pays et 
le conserver ; quelques renseignements sur les forces militaires du 
dey ; méthode de conquête et de colonisation. »

707. RINN (Louis). Nos frontières sahariennes. Alger, Jourdan, 
1886, in-8, 94 pp., carte dépliante en couleurs, bradel demi-
basane brune, dos lisse, couverture et dos conservés (reliure 
moderne). Qqs rousseurs. La carte est déchirée. (300). {191629} 
 150 €

AFN, 1823  : «  Etude sur les régions des con�ns sahariens dans 
leur état actuel (1886), leur histoire, leur défense à l’est et à l’ouest 
du djebel Amour  ; histoire des Ouled-Sidi-Cheïkh avant 1864  ; 
expédients militaires employés de 1864 à 1872  ; la politique 
d’e�acement de 1872 à 1881  ; les mesures prises depuis 1881 et 
les mesures nécessaires. Ecrit à la suite de l’assassinat du lieutenant 
Palat. »

708. ROBIN. Notes historiques sur la Grande Kabylie de 1838 à 
1851. Alger, Jourdan, 1905, in-8, 269 pp., demi-basane rouge, 
dos à nerfs, couv. cons. (rel. moderne). (294). {190543} 350 €

Afrique française du Nord, 1061  : «  Organisation donnée par 
Abd el Kader à la Grande Kabylie ; rupture du traité de la Tafna ; 

dévastation de la Mitidja  ; les Kabyles s’avancent près d’Alger  ; 
colonne du général Changarnier (septembre 1840), luttres entre 
les tribus  ; a�aire de Beni-Mered (11 avril 1842). La colonne 
expéditionnaire de l’est (septembre-octobre 1842)  ; ordonnance 
royale du 13 novembre 1842 organisant la Kabylie  ; l’expédition 
du duc d’Aumale, en mars 1843. Expédition de 1844 dans les 
Flissat-Soum-el-Lil. Colone du général Comman (octobre 1844) ; 
victoire de Bugeaud à Tizi-bou-Nouan (28 octobre). Colonne 
Gentil, attaque de Tikobaïn (10 juillet 1845) ; Bugeaud soumet les 
Ouled-Aïssa-Mimoun (26 juillet), etc… »

709. ROUSSET (Camille). La Conquête de l’Algérie, 1841-1857. 
Paris, Plon, 1889, 2 vol. et 1 atlas in-8, 383 pp. et 409 pp., index 
et 10 cartes en couleurs, broché (pour le texte), percaline souple 
(pour l’atlas) Dos abîmé au tome 2. (1171). {187923} 150 €

710. ROZET (Claude-Antoine). Voyage dans la Régence d’Alger, 
ou Description du pays occupé par l’Armée française en 
Afrique ; contenant des observations sur la géographie physique, 
la géologie, la météorologie, l’histoire naturelle, etc. Suivies de 
détails sur le commerce, l’agriculture, les sciences et les arts, les 
mœurs, les coutumes et les usages des habitans de la Régence, 
de l’histoire de son gouvernement, de la description complète 
du territoire, d’un plan de colonisation, etc. Paris, Arthus 
Bertrand, 1833, 3 vol. in-8 de texte ; un vol. in-4 d’atlas, XV-
286 pp., un f. n. ch. ; [2] �. n. ch., 326 pp., un f. n. ch. ; [2] �. 
n. ch., 439 pp. ; [2] �. n. ch. (titre, explication des planches), 30 
planches lithographiées sous serpentes, dont 8 de costumes en 
couleurs, et une carte dépliante volante, demi-chagrin violine, 
dos à nerfs, tranches jaspées [volumes de texte]  ; demi-basane 
noire à coins, dos lisse orné de guirlandes dorées et de semis à 
froid [volume d’atlas], (reliure de l’ époque). Reliure du texte salie. 
(bur). {206198} 1.500 €
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Édition originale, bien complète du rare atlas. Capitaine du 
Génie et attaché à l’armée d’Afrique comme ingénieur-géographe, 
Claude-Antoine Rozet (1798-1858) donne ici une relation détaillée 
et précieuse des premiers moments de la présence française en 
Algérie. Son activité de cartographe lui permit au demeurant de 
tracer les premières vraies cartes de la région.
Tailliart, 54.
On joint  : une planche représentant une exécution capitale par 
décollation.

711. SAINMONT (P.). Algérie, Tonkin, Cambodge. Souvenirs et 
impressions d’un soldat du 2e Zouaves. Tours, Cattier, 1889, gr. 
in-8, II-256 pp., ill. h. t., demi-basane bleue, dos à nerfs, couv. 
cons. (rel. moderne). (1164). {190537} 150 €

712. SAINT-ARNAUD (Armand-Jacques Leroy de). Lettres (1832-
1854). Paris, Lévy, 1855, 2 vol. in-8, XXVI-572 pp. et 606 pp., 
fac-similé en frontispice du tome 2, broché. Dos abîmé. 
Rousseurs. (1166). {187921} 100 €

Édition originale peu commune.
Afrique française du Nord, 4132  : «  Nombreux détails sur les 
événements d’Algérie de 1837 à 1851 : combats autour de Blida, 
assaut de Constantine (1837), prise de Djidjelli, les Portes de Fer 
(1839), Mouzaïa (1840), ravitaillement de Médéa et de Miliana, 
prise de Takdempt et de Mascara (1841), expédition chez les 
Beni-Menacer et sur le Cheli� (1842), expédition de Laghouat et 
d’Aïn-Madhi, l’Isly (1844), insurrections du Dahra et des tribus 
de l’ouest (1844-1847)  ; expéditions dans l’Aurès et la Kabylie 
(1850-1851), et en appendice, rapport du maréchal Randon sur 
l’expédition de Kabylie. »

713. SEDILLOT (Charles). Campagne de Constantine de 1837. 
Paris, Crochard et Cie, 1838, in-8, 307  pp., plan dépliant, 
skyvertex vert, couverture (très abîmée) conservée (reliure 
moderne amateur). Rousseurs. (301). {192018} 200 €

AFN, 710  : «  Descriptions d’Alger, de Bône  ; maladies régnant 
en Algérie et traitements en usage ; organisation des ambulances 
militaires en Algérie. Récit de l’expédition de Constantine, dont 
l’auteur �t partie. »

714. STEINILBER-OBERLIN (Emile). Au cœur du Hoggar 
mystérieux. Les Touareg tels que je les ai vus. Paris, Pierre 
Roger, 1934, in-12 carré, 267  pp., carte dépliante, planches 
demi-basane fauve, dos à nerfs orné de �lets à froid, couv. et dos 
cons. (reliure de l’ époque). (1075). {204522} 80 €

715. THÉODORE (Emile). Voyage en Algérie et en Tunisie, du 26 
mars au 21 avril 1899. Lille, Imprimerie L. Danel, 1900, grand 
in-8, 39 pp., gravure frontispice sous serpente, broché. Envoi de 
l’auteur. (1183). {162359} 70 €

Extrait du Bulletin de la Société de géographie de Lille (mars et avril 
1900).

716. [TLEMCEN] - A la mobile. Souvenirs. Campagne d’Afrique. 
1870-1871. S.l. [Paris], Imprimerie Monrocq, s.d., in-4 oblong, 
10 planches lithographiées, demi-toile cerise, dos lisse muet, 
encadrements de �lets à froid sur les plats cartonnés, titre poussé 
en lettres dorées sur le plat supérieur (reliure de l’ éditeur). Des 
mouillures n’a�ectant pas les gravures elles-mêmes sur certaines 
planches, mais bon exemplaire. (291). {166435} 300 €

N° 713

N° 716
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Très rare suite emboîtée dans une couvrure certainement 
indépendante au départ, car le titre inscrit au centre du plat 
supérieur n’a aucun rapport avec les scènes représentées, dont 
aucune n’est guerrière, même de loin, à moins qu’il ne s’agisse 
d’une ironie. La plupart des vues représentent des monuments et 
paysages de Tlemcen, et certaines sont signées FdC  ; il est très 
di�cile de dater avec précision ces compositions au demeurant 
assez communes :
1. L’écrivain (di�cile de dire si cette planche liminaire est une 
représentation de l’auteur lui-même, habillé à la musulmane, ou 
s’il s’agit seulement d’un écrivain public). - 2. Ruines de la 1ère 
enceinte forti�ée de Tlemcen. - 3. Sidi Bougma (Tlemcen). - 4. 
Gouba au bois de Boulogne (Tlemcen). - 5. Sidi Gamet bel Gancia, 
place des caravanes (Tlemcen). - 6. Rue Saint-Mihel à Tlemcen. - 
7. Ruines des anciennes forti�cations de Tlemcen. - 8. Sidi Oueb. 
- 9. Sidi Bouisahc. - 10. La sieste.
Aucun exemplaire de cette suite au CCF apparemment.

717. TOUCHARD (�.) et Ch. LACOSTE. Histoire de la 
Gendarmerie d’Afrique et de la Colonie, d’après les documents 
de l’arme de 1830 à 1860. Alger, Dubos, 1860, in-8, VI-
VI-554  pp., demi-basane rouge, dos lisse orné de �lets dorés 
(reliure de l’ époque). Reliure légt usée. Rousseurs. Exemplaire 
souligné et annoté par endroits. (905). {663449} 300 €

Faits de guerre. Traits de bravoure et d’intelligence. Actes de 
dévouement, d’humanité et de désintéressement. Chroniques et 
anecdotes. Colonnes expéditionnaires.
Exemplaire o�ert par M. Adolphe Alessi (nom au dos) et cachet.

718. [TOURNEMINE]. Journal des opérations de l’artillerie 
pendant l’expédition de Constantine, octobre 1837. Paris, 
Imprimerie Royale, 1838, in-4, 36 pp., plan dépl., demi-chagrin 
rouge, dos lisse (rel. de l’ époque). Petit manque à la coi�e 
supérieure, trace d’étiquette de bibliothèque. Cachet (annulé). 
(1174). {181770} 350 €

L’Afrique française du Nord, bibliographie militaire, I, 711 : « Journal 
de marche de l’artillerie du corps expéditionnaire : composition de 
l’artillerie en personnel et matériel ; opérations par journée du 1er 
octobre au 1er novembre 1837. »

719. TRUMELET (Corneille). Etudes sur les régions sahariennes. 
Histoire de l’insurrection dans le Sud de la province d’Alger 
en 1864. Alger, Jourdan, 1879, in-8, 232  pp., demi-basane 
caramel, dos à nerfs orné de �lets à froid, couv. cons. (rel. de 
l’ époque). Bon exemplaire. (S136). {190359} 250 €

« C’est toute l’histoire militaire de l’Algérie pendant cette période 
de quinze ans ; œuvre des plus importantes ».
L’Afrique Française du Nord, bibliographie militaire, n° 1195 et 
1196. Playfair, 3625 et supplément, 6239.
En 1884, une seconde partie est éditée : Histoire de l’ insurrection 
des Oulad-Sidi-Ech-Chikh (Sud Algérien) de 1864 à 1880. 

720. TRUMELET (Corneille). Les Français dans le désert. Journal 
historique, militaire et descriptif d’une expédition aux limites 
du Sahara algérien. Troisième édition revue et augmentée. 
Paris, Challamel Aîné, 1886, in-8, XXVII-516 pp., 8 pl. h. t. dt 
4 dépl., broché. Légt défr. avec petits manques au dos. (1068). 
{191610} 120 €

L’Afrique française du Nord, bibliographie militaire, tome I, 
1863  : « Notes prises «  en marchant, au débotté, sous toutes les 
in�uences » ; causes qui nous ont amené au Sahara, personnages 
qui ont joué les premiers rôles dans la lutte qui aboutit à la prise 

de d’Ouargla  ; exposé des phases de la conquête, du Tell aux 
limites du Sahara algérien, « en passant par tous les bivouacs, par 
toutes les oasis, par tous les ksour situés sur deux diagonales de 
près de 400 lieues de longueur et en décrivant la vie du soldat, les 
mœurs, les coutumes, les usages des habitants » ; intéressant récit 
de l’expédition paci�que qui occupa la première Ouargla, alors 
éloigné de plus de 350 kms du poste le plus avancé. »

721. VALLÉE (Père). Le Général Donop. Paris, Lethielleux, s.d., 
(1910), in-8, 29 pp., portrait, broché. (1166). {146550} 30 €

722. VAYSSETTES (E.). Une promenade dans la Grande-Kabylie. 
Simples notes de voyage. Rodez, Carrère aîné, s.d., (1858), in-8, 
21 pp., broché, couv. muette. (c). {663643} 100 €

Tailliart, 1088  : «  Vayssettes est allé, l’année qui suivit la 
conquête de la Kabylie, de Bougie à Fort-National, par Chellata 
et les Zouaoua ; il fut l’hôte de ben Ali-Cherif et fut reçu dans sa 
zaouia. »

723. VILBORT (J.). En Kabylie. Voyage d’une parisienne au 
Djurjura. Paris, Charpentier, 1875, in-12, 315  pp., broché. 
(635). {663558} 80 €

Récit d’un voyage à travers la Kabylie en 1864  : Alger, Fort-
National, Djurjura, Maison d’Or, Kalaa des Beni-Abbès, la plaine.
Tailliart, 1089.

724. VOIROL. Gouvernement général de l’Algérie. Collection 
de documents inédits sur l’Histoire de l’Algérie après 1830. 
1ère série. Correspondance générale. II. Correspondance du 
général Voirol, commandant par intérim le corps d’occupation 
d’Afrique (1833-1834). Par Gabriel Esquer. Paris, Champion, 
1924, fort gr. in-8, XIV-831  pp., broché. Déchirures sur la 
couverture. (1091). {192013} 150 €

AFN, 589 : « Correspondance échangée par Woirol avec le Ministre 
de la Guerre, les o�ciers sous ses ordres et les chefs indigènes 
(444 lettres) ; dans l’introduction, résumé du commandement de 
Woirol. »

725. WARNIER (A.). L’Algérie devant l’Empereur, pour faire suite 
à l’Algérie devant le Sénat et à l’Algérie devant l’opinion publique. 
Paris, Challamel, octobre 1865, in-8, XII-328 pp., demi-basane 
bleue, dos lisse orné de �lets dorés (reliure de l’ époque). Coi�es 
légt frottées. Rousseurs. (295). {175477} 200 €

Ce recueil d’articles parus dans l’Opinion Nationale concerne le 
senatus-consulte de 1865.
Tailliart, 2586.
Relié à la suite :
- DUVAL (Jules). Ré�exions sur la politique de l’empereur en 
Algérie. Paris, Challamel aîné, 1866. VIII-184 pp.

726. WEISS (René). Le Centenaire de l’Algérie française (1830-
1930). Paris, Imprimerie Nationale, 1930, 2 vol. in-4, 563 pp. et 
315 pp., pl. h. t., demi-basane fauve, dos à nerfs, premier plat de 
couv. cons. (rel. de l’ époque). Qqs épid., nerfs légt frottés. (S48). 
{184762} 300 €

Envoi de l’auteur à M. Guilleux, membre de la mission Foureau-
Lamy.
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727. AMADE (d’). Campagne de 1908-1909 en Chaouïa. Rapport. 
Paris, Chapelot et Cie, 1911, in-8, VI-393 pp., croquis in-t., 20 
planches et 33 croquis repliés sous pochette, broché. Couv. 
salie. (301). {193179} 300 €

Très rare complet des planches.

728. AZAN (Paul). L’Expédition de Fez. Paris, Berger-Levrault, 
1924, in-8, XXII-349  pp., 60 planches, 2 cartes dépliantes, 
index, demi-toile noire à coins (rel. modeste bibliothèque). Papier 
jauni. Charnière interne ouverte. (942). {199908} 150 €

729. AZAN (Paul). Souvenirs de Casablanca. Avec une préface 
du Général d’Amade. Paris, Hachette, 1912, fort gr. in-8, XII-
419  pp., portrait-frontispice, 100 planches, carte dépliante, 
demi-basane bordeaux maroquinée, dos à nerfs, couv. cons. 
(reliure de l’ époque). Nerfs et mors frottés. (296). {193082} 
 180 €

730. BEGUE (Léon). Le Secret d’une conquête. Au Maroc avec 
Lyautey. Préface de Jean de Granvilliers. Paris, Tallandier, 
1929, in-12, XXV-221  pp., demi-basane brune marbrée, dos 
lisse orné (reliure de l’ époque). Dos frotté. Coupes et coins usés. 
Exemplaire souligné au crayon. (687). {183020} 40 €

731. BÉRARD (Victor). L’Affaire marocaine. Le Maroc. La France 
et le Maroc. L’accord franco-anglais. L’accord franco-espagnol. 
Le désaccord franco-allemand. Les réformes. Paris, Armand 
Colin, 1906, in-12, VIII-457 pp., demi-basane verte, dos lisse 
orné de �lets dorés (reliure de l’ époque). Dos passé et frotté. 
Trace d’étiquette de bibliothèque. Plats frottés. Coupes et coins 
usés. Cachets (annulés). (S112). {189015} 40 €

732. BERNARD (Augustin). Les Confins Algéro-Marocains. 
Paris, Larose, 1911, in-8, XIII-420  pp., cartes et ill. in-t., 42 
planches, 1 carte dépliante en couleurs, demi-basane rouge, 
dos lisse orné de �eurons dorés et de �lets à froid (reliure de 
l’ époque). Epidermures. Coupes et coins abîmés. Rousseurs. 
Cachet (annulé). Des pages et planches ont été déchirées et 
restaurées grossièrement par du scotch. Qqs annotations. 
(S239). {183265} 50 €

Afrique française du Nord, 1372 : « Important ouvrage écrit, en 
1910, au retour d’une mission de trois mois sur les con�ns algéro-
marocains et portant sur la géographie physique, les populations, 
l’organisation administrative de la région  ; contient en outre 
l’historique de la pénétration de 1830 à 1910 et les résultats 
politiques obtenus par les méthodes du général Lyautey comme 
commandant de la subdivision d’Aïn-Sefra, puis de la division 
d’Oran, en�n comme haut-commissaire français de la région 
frontière. »
Il manque 4 cartes en couleurs à notre exemplaire.

733. CAPPERON (Louis). Au Secours de Fès. Paris, Charles-
Lavauzelle, 1912, in-12, 245 pp., demi-basane verte, dos lisse 
orné de �lets dorés (reliure de l’ époque). Dos passé et frotté, 
trace d’étiquette au dos, épidermures, coupes et coins usés. Des 
cahiers se détachent. Cachets (annulés). (778). {194859} 70 €

Notes prises par un soldat français entre le 20 avril et le 23 août 
1911 lors du siège de Fès.

734. CAUSSIN. Vers Taza. Souvenirs de deux ans de campagne au 
Maroc (1913-1914). Lettre-préface du maréchal Lyautey. Paris, 
Fournier, 1922, in-8, IX-293 pp., planches, 21 croquis, demi-
basane brune, dos lisse orné (reliure de l’ époque). Qqs épid., 
papier gondolé. (1080). {192456} 100 €

735. CHARBONNEAU (J.). Charles Le Cocq, o�cier de France. 
P., Pouzet, s.d., gr. in-8, 155 pp., ill. h.t., croquis, broché. Bel 
envoi à R. Sauliol. (S697). {4264} 50 €

Maroc (1920-1921), Afrique Noire, Mauritanie, Siam, Tonkin.

736. CHARBONNEAU (J.). Sur les traces du pacha de 
Tombouctou. La paci�cation du Sud-Marocain et du Sahara 
Occidental. Préface de M. le général Gouraud. Paris, Charles-
Lavauzelle, 1936, in-4, XII-166  pp., ill. in-t., 4 planches, 3 
cartes dépliantes, demi-basane brune marbrée, dos à nerfs 
orné de �eurons dorés (reliure de l’ époque). Dos frotté, traces 
d’étiquettes. Coupes et coins abîmés. Rousseurs. Déchirure à 
une carte. (1181). {185737} 120 €

737. CHATINIERES (Paul). Dans le grand Atlas marocain. 
Extraits du carnet de route d’un médecin d’assistance médicale 
indigène, 1912-1916. Introduction du général Lyautey. Paris, 
Plon, 1919, in-12, II-XVI-294 pp., 8 planches, 1 carte dépliante, 
demi-basane aubergine, dos lisse, couv. et dos cons. (reliure de 
l’ époque). Dos passé. (S390). {190881} 60 €

738. CHRISTIAN (P.). L’Afrique française, l’empire de Maroc 
et les déserts de Sahara. Conquêtes, victoires et découvertes 
des Français, depuis la prise d’Alger jusqu’à nos jours. Paris, 
Barbier, s.d., in-4, 500 pp., 25 planches dont 10 en couleurs, 
carte dépliante, demi-chagrin noir, dos à nerfs, �lets à froid 
(reliure de l’ époque). Coins usés. (1174). {187895} 200 €

Tailliart, 1652 : « Gros livre au texte �n et serré (…). Des partis 
pris obstinés contre Genty de Bussy, Rovigo, Drouet d’Erlon. Une 
haine violente contre Bugeaud qu’il ne perd aucune occasion de 
dénigrer : c’était inattendu, le précédent ouvrage étant une apologie 
du maréchal ; il l’accuse de ne causer que du mal à l’Algérie. »
Afrique française du Nord, 248. Playfair, 1135.
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739. COURBIS (J.). L’Artillerie au Maroc et l’expérience de 
1925. Paris, Berger-Levrault, 1927, in-8, 51 pp., broché. (S43). 
{183042} 60 €

740. CRUCHET (René). La Conquête pacifique du Maroc et 
du Tafilalet. Préface de M. �. Steeg. Paris, Berger-Levrault, 
1934, in-8, XII-319 pp., demi-basane blonde, dos à nerfs (rel. 
de l’ époque). Qqs taches au dos. Cachets (annulé). (1155). 
{188145} 80 €

741. DU TAILLIS (J.). Le Nouveau Maroc. Ouvrage illustré de 19 
photographies de l’auteur et suivi d’un voyage au Ri�. Paris, 
Société d’Éditions Géographiques, Maritimes et Coloniales, 1923, 
in-8, XIII-341 pp., 10 planches (sur 11), carte dépl., toile grise 
(rel. de bibliotèque). Cachet (annulé). (1167). {186873} 80 €

742. FABRE. Au Maroc. Le Bataillon au combat. Paris et Limoges, 
Charles-Lavauzelle, 1929, in-8, 96  pp., croquis in-t., demi-
basane fauve marbrée, dos lisse orné, couverture conservée 
(reliure de l’ époque). Cachets (annulés). (S2). {189744} 70 €

743. FABRE (Colonel). La Tactique au Maroc. Paris, Charles-
Lavauzelle, 1931, in-8, 258 pp., ill. in-t., deux croquis dépliants, 
demi-basane brune, dos lisse, �lets dorés (reliure de l’ époque). 
Dos légt frotté, trace d’étiquette au dos. Cachet (annulé). 
(1162). {191928} 100 €

744. FELINE. L’Artillerie au Maroc. Campagnes en Chaouïa. 
Paris, Nancy, Berger-Levrault, 1912, gr. in-8, VII-316  pp., 
croquis in-t., 2 planches, 1 carte dépliante, demi-veau brun, 
dos lisse orné de �lets dorés (reliure de l’ époque). Dos passé. 
Traces d’étiquettes de bibliothèque. Cachets (annulés). (S98). 
{183693} 200 €

Édition originale de cette étude montrant le rôle prépondérant de 
l’artillerie dans la campagne de 1907-1908.

745. GODCHOT (Simon). Le Combat de Bou Tazzert, 24 
décembre 1912. Extrait de la Revue des Etudes Historiques 
(janv.-mars 1924). Paris, Picard, s.d., in-8, 20  pp., broché. 
(1152). {1640} 20 €

746. GOURDIN (André). La Politique française au Maroc. Paris, 
Rousseau, 1906, gr. in-8, 274 pp., demi-basane brune, dos lisse 
orné de �lets dorés (reliure de l’ époque). Dos passé et frotté, 
épidermures. Coupes et coins usés. Rousseurs, parfois fortes. 
Cachets (annulés). (943). {199878} 100 €

747. GRANDVAL (Gilbert). Mission au Maroc. Paris, Plon, 1956, 
in-12, 273 pp., broché. (1154). {150239} 25 €

748. GUILLAUME (Achille-Jean). Sur la frontière Marocaine, 
(souvenirs). Paris, Charles-Lavauzelle, 1913, in-8, 244 pp., ill. 
in-t., demi-toile noire (reliure de l’ époque). Accroc au dos. (293). 
{192451} 120 €

Afrique française du Nord, 1406 : « Récits anecdotiques de la vie 
dans un poste de la frontière algéro-marocaine, en 1905-1906. »

749. GUILLAUME (Augustin). Les Berbères marocains et la 
pacification de l’Atlas central (1912-1933). Paris, René Julliard, 
1946, in-8, 521  pp., illustrations et cartes in-t., portrait-
frontispice, demi-toile bleue, premier plat de couv. cons. (reliure 
de l’ époque). Reliure salie. Cachet annulé. (S40). {183366}  
 150 €

750. HUBERT-JACQUES. L’Aventure riffaine et ses dessous 
politiques. Paris, Bossard, 1927, in-12, 379 pp., avec une carte 
dépliante, index, demi-basane marine, dos à nerfs, couverture 
et dos conservés (reliure moderne). Bon exemplaire. (1156). 
{190632} 80 €

La Guerre du Rif opposa, de 1921 à 1926, les troupes régulières 
françaises et espagnoles aux tribus ri�aines confédérées par 
Abd-El-Krim dans le nord du Maroc (dans les deux zones de 
protectorat). Ce con�it oublié fut d’une grande violence, avec 
utilisation d’armes chimiques contre les populations.

751. HURÉ. La Pacification du Maroc, dernière étape : 1931-1934. 
Préface du maréchal Juin. Paris, Berger-Levrault, 1952, in-8, 
X-195 pp., croquis in-t, un plan dépliant, 2 portraits h.-t., demi-
toile framboise (reliure de l’ époque). Cachets (annulés). (S93). 
{185515} 80 €

752. JOUBERT (J.). Lettres du Maroc. L’o�ensive dans le Ri�, 
1925. La tache de Taza, 1926. Lettre-préface du général 
Du�eux. Paris, Charles-Lavauzelle, 1930, in-8, 136  pp., 2 
planches et 2 cartes dépliantes, demi-basane rouge, dos à nerfs 
(reliure de l’ époque). Epidermures, coupes et coins usés. Cachets 
(annulés). (736). {197894} 80 €

753. LE GLAY (Maurice-Edouard). Récits marocains. De la plaine 
et des monts. Paris, Berger-Levrault, s.d., (1930), in-12, 348 pp., 
demi-basane rouge, dos à nerfs (reliure postérieure). (S207). 
{190873} 40 €

754. LEYRIS DE CAMPREDON. Lyautey, Juin, Guillaume, 
artisans du Maroc, 1912-1953. Paris, Durassié & Cie, 1955, 
in-8, 152 pp., broché. Envoi. (1166). {150377} 50 €

755. MESSAL (Raymond). La Genèse de notre victoire marocaine. 
Un précurseur, Alfred Le Chatelier (1855-1929). Préface du 
maréchal Franchet d’Esperey. Paris, Dunod, 1931, gr. in-8, 
336 pp., planches, broché. Cachets (annulés). (639). {198897} 
 80 €

756. MILLET (René). France d’Outre-Mer. La Conquête du Maroc. 
La question indigène (Algérie et Tunisie). Paris, Perrin et Cie, 
1913, in-12, 293  pp., broché. Couv. abîmée et empoussiérée, 
petit mque au dos, trace d’étiqu. Qqs passages soulignés au 
crayon. (1153). {175160} 40 €

757. MORDACQ (Henri-Jean-Jules). La Guerre au Maroc. 
Enseignements tactiques des deux guerres franco-marocaine 
(1844) et hispano-marocaine (1859-1860). Paris, Charles-
Lavauzelle, s.d., in-8, 125 pp., cartes in-t., demi-basane rouge, 
dos lisse orné de �lets dorés (reliure de l’ époque). Coi�es frottées. 
Trace d’étiquette de bibliothèque. Epidermures. Coins abîmés. 
Cachet (annulé). (926). {183048} 120 €

Première édition.

758. NOLLY (E.). Gens de guerre au Maroc. Paris, Calmann-Lévy, 
1912, in-12, 284 pp., demi-basane rouge, dos à nerfs (reliure de 
l’ époque). Dos passé. Supralibris J. Favre. (287). {665270} 60 €

759. REGUERT (Paul-Félix). L’Agression riffaine en 1925. 
Quelques ré�exions et épisodes. Préface du général Calmel. 
Paris, Charles-Lavauzelle, 1933, in-8, 78  pp., demi-basane 

MONDE2017 ok.indd   108 21/11/2017   17:37



109

Bradel noire, dos lisse, couverture et dos conservés (reliure 
moderne). Bon exemplaire. (295). {190937} 120 €

Unique édition de ce témoignage peu commun sur le 
déclenchement de la Guerre du Rif en 1925.
Falandry, 4608. Un seul exemplaire au CCF (BnF).

760. THOMASSY (R.). Le Maroc et ses caravanes, ou relations 
de la france avec cet empire. Deuxième édition. Paris, Firmin 
Didot Frères, 1845, in-8, 432 pp., demi-percaline brune (reliure 
de l’ époque). Petit trou de ver sans gravité sur le premier plat. 
Qqs rousseurs, feuillets brunis. (295). {175582} 400 €

Deuxième édition publiée sous un nouveau titre de  : Relations 
politiques et commerciales de la France avec le Maroc, par Rd 
�omassy (1842). 

761. TORCY. Les Opérations du général Moinier Leurs 
conséquences. Avec 2 cartes hors texte et 1 croquis. Paris, 
Bureaux des questions diplomatiques et coloniales, 1911, in-8, (3)-
48 pp., demi-chagrin noir, dos lisse, titre doré en long, (reliure 
moderne). Cachets de bibliothèque annulés. (295). {190581}  
 100 €

Rare.
Defense et analyse des actions du général Moinier au Maroc en 
juillet 1911.
Extrait des Questions Diplomatiques et Coloniales, 1er et 16 
septembre 1911.
Aucun exemplaire au CCFr.

762. VOINOT (L.). Sur les traces glorieuses des pacificateurs 
du Maroc. Préface du général Noguès. Paris, Ch-Lavauzelle, 
1939, fort in-4, VI-530 pp., nbses ill. in-t. par �éophile-Jean 
Delaye, carte dépliante, index, demi-basane rouge, dos à nerfs, 
couverture et dos conservés (reliure de l’ époque). Petites traces 
blanches sur le premier plat. Feuillets brunis. (291). {191253}  
 180 €

- TUNISIE -

763. BOIS (Maurice). La France à Tunis. Expédition française en 
Tunisie, 1881-1882. Précédée d’une description géographique 
et historique de la régence de Tunis. Paris, Baudoin et Cie, 1886, 
in-12, IV-156 pp., index, demi-percaline verte (rel. de l’ époque). 
Rousseurs. Cachet (annulé). (1162). {191682} 80 €

764. COSSERON DE VILLENOISY. La France à Tunis. Paris, 
Baudoin, 1891, in-8, 45 pp., demi-basane brune, dos lisse orné 
de �lets dorés (reliure de l’ époque). Dos frotté, épidermures, 
mors supérieur abîmé. Rousseurs. Cachets (annulés). (793). 
{191323} 70 €

765. DEBBASCH (Yvan). La Nation française en Tunisie (1577-
1835). Paris, Sirey, 1957, in-8, 538  pp., broché. (1173). 
{178130} 100 €

766. DUVEYRIER (Henri). La Tunisie. Paris, Hachette, juin 1881, 
in-8, [2] �. n. ch., 144 pp., demi-chagrin aubergine, dos lisse 
orné de �lets dorés, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). 
Quelques frottis, rousseurs, mais bon exemplaire. (295). 
{206310} 150 €

Unique édition de cet aperçu général sur le Beylicat de Tunisie, 
à l’époque de la signature du Traité du Bardo organisant le 
protectorat de la France (12 mai 1881, mais notre texte n’en fait 
pas mention).
Voyageur et géographe, Henri Duveyrier (1840-1892) s’était rendu 
célèbre par son compte-rendu sur les Touaregs du Nord (1861), 
qui le consacra comme spécialiste du monde nord-africain, ce 
qui, compte tenu de ses illusions sur les populations qu’il avait 
traversées, était très largement surfait.

N° 760
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767. FRISCH (R.-J.). Considérations sur la défense de l’Algérie-
Tunisie et l’armée d’Afrique. Paris, Charles-Lavauzelle, s.d., 
in-8, 246 pp., demi-basane violine, dos lisse (rel. de l’ époque). 
Petit accroc au dos, trace d’étiquette de bibliothèque. Cachet 
(annulé). (1164). {181632} 120 €

La capitaine Frisch était o�cier des A�aires Arabes d’Algérie et du 
service des renseignements de Tunisie.

768. JULIEN (Félix). Tunis et Carthage. Paris, E. Plon, 1881, in-8, 
23 pp., broché. (c). {174398} 60 €

Sur l’établissement du protectorat français dans la Régence 
de Tunis, processus qui sera consacré par le traité du Bardo. Le 
Toulonnais Félix Julien (1824-1890) fut à la fois marin (il fut de 
1861 à 1863 aide-de-camp de Bouët-Willaumez) et historien.

769. [LAGRANGE (Octavie)]. Souvenirs de Voyage. Algérie et 
Tunisie. Correspondance. Langres, Autographie Vatelet, 1868, 
in-12, [2]-407  pp., broché. Qqs taches sur la couv. (294). 
{164161} 400 €

Rare.
Envoi de l’auteur en regard du faux-titre. Texte autographié.
Playfair, 2894.

770. LALLEMAND (Charles). Tunis. Alger, Gervais-Courtellemont, 
1893, in-4, 48 pp., très nbses ill. in-t. dont certaines à pleine 
page, 12 planches, demi-percaline grise à coins (reliure de 
l’ époque). Qqs rousseurs. (299). {194758} 80 €

AFN, IV, 9230  : «  Description de Bizerte, de Tunis et de ses 
environs. »

771. LARMINAT (Etienne de). Croquis tunisiens. Souvenirs d’un 
officier des affaires arabes. Paris & Limoges, Henri Charles-
Lavauzelle, (1901), petit in-8, 264 pp., illustrations in-t., demi-
toile rouge (reliure amateur). Dos muet passé. Cachet (annulé). 
(835). {205166} 70 €

L’ouvrage est signé d’un pseudonyme, L. Esteban.

772. MELON (Paul). De Palerme à Tunis, par Malte, Tripoli et la 
côte. Notes et impressions. Ouvrage orné de gravures. Paris, 
E. Plon, Nourrit, 1885, in-12, [6]-212-[4) pp., avec 8 planches 
hors-texte sous serpentes, demi-basane marine, dos à nerfs, 
couverture conservée (reliure moderne). Bon exemplaire. (287). 
{190633} 100 €

Édition originale. 
Né en 1844, Paul Melon, ancien élève de l’École des hautes études, 
est un auteur d’études sur l’enseignement et de récits de voyages.

773. MICHEL (L.). Tunis, l’Orient africain. Arabes. Maures. 
Kabyles. Juifs. Levantins. Scènes de mœurs. Intérieurs maures 
et israélites. Noces. Sérail. Harems. Musiciens. Almées. 
Villégiature orientale. Carthage. Deuxième édition, revue, 
corrigée et augmentée. Paris, Garnier frères, 1883, in-12, VI-
314  pp., demi-basane bleue, dos à nerfs, couv. cons. (reliure 
moderne). (301). {190214} 80 €

774. [MONCHICOURT (Charles)]. Sur les traces de Rodd Balek. 
Les problèmes tunisiens après 1921. La souveraineté française en 
Tunisie. La solution de la question maltaise. La naturalisation 
individuelle et automatique. La question italienne. Le fascisme 
et la Tunisie. Paris, Comité de l’Afrique Française, 1929, in-8, 
VIII-520 pp., demi-basane fauve marbrée, dos à nerfs orné de 
�eurons dorés (reliure de l’ époque). Dos frotté, épidermures. 
Coins usés. Charnière interne fendue. Qqs mouillures. Feuillets 
brunis. Cachets (annulés). (723). {185735} 70 €

775. MONCHICOURT (Charles). La Tunisie après la guerre 
(1919-1921). Deuxième édition avec un appendice sur les 
réformes de juillet 1922. Paris, Publication du Comité de 
l’Afrique Française, 1922, in-8, 335 pp., demi-basane brune, dos 
lisse orné de guirlandes dorées (reliure de l’ époque). Dos passé, 
trace d’étiquette. Qqs épidermures. Coupes et coins abîmés. 
Cachet (annulé). (S697). {182993} 120 €

L’auteur écrit ici sous son pseudonyme de Rodd Balek.
Il est fait mention, dans le sous-titre, d’une première série 
concernant le peuplement français, la question des étrangers, le 
problème indigène et les réformes, le voisinage tripolitain.
Mais il ne semble pas qu’il y ait eu d’autres séries.

776. PHILEBERT. La 6è brigade en Tunisie. Paris, Limoges, 
Charles-Lavauzelle, 1895, in-8, 232 pp., portrait-frontispice, ill. 
h.-t., carte dépl. en couleurs, demi-chagrin rouge, dos lisse orné 
de �lets dorés (reliure de l’ époque). Coi�es légèrement frottées, 
coupes usées. Reste néanmoins un bon exemplaire. (1175). 
{139484} 120 €

777. RICHARDOT (Henri). Sept semaines en Tunisie et en 
Algérie. Avec l’itinéraire et les dépenses du voyage. Paris, 
Combet et Cie, s.d., (1905), in-12, 314 pp., demi-chagrin brun, 
dos à nerfs, premier plat de couv. cons. (rel. de l’ époque). Mors 
frottés. (1171). {145855} 80 €

L’Afrique française du Nord, IV, 8965  : «  Voyage, en 1904, par 
Tunis, Sousse, Kairouan, Sfax, le Djerid, Dougga, Constantine, 
Timgad, Biskra, l’Aurès, la Kabylie, Alger. »

778. [TUNISIE] - Les Armées Françaises d’Outre-Mer. L’Armée 
Française en Tunisie. Paris, Imprimerie Nationale, 1931, in-4, 
VII-180 pp., 11 pl., 5 croquis dont dépl., demi-toile noire (rel. 
de l’ époque). (1165). {181063} 150 €

N° 769
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Aperçu historique de la colonisation et des opérations françaises en 
Tunisie depuis 1881 jusqu’à la Grande Guerre. Ouvrage collectif 
des o�ciers Paquel, Jobin, Voyron, Faveris, publié à l’occasion de 
l’exposition coloniale de Paris en 1931.

A   M

779. ALIS (Harry). A la Conquête du Tchad. Paris, Hachette, 1891, 
gr. in-8, 296 pp., ill., 4 cartes, demi-basane bleue, dos à nerfs, 
couv. ill. cons. (rel. moderne). (290). {190318} 120 €

780. ALIS (Harry). Nos Africains. La Mission Crampel. - La Mission 
Dybowski. - La Mission Mizon. - La Mission Monteil. - La 
Mission Maistre. - Le Soudan. - Le Dahomey. - Les missions 
soudanaises. - La seconde Mission Mizon et les puissances 
européennes dans l’Afrique centrale. - Le Congo français. - 
Obock. - Le sud-Algérien. - Les câbles sous-marins. - Quelques 
remarques. Ouvrage illustré de 104 gravures. Paris, Hachette, 
1894, in-8, [6]-568  pp., avec des illustrations dans le texte, 
demi-chagrin cerise à coins, dos à faux-nerfs, tête dorée (reliure 
de l’ époque). Coupes frottées, rousseurs. (1162). {180523} 150 €

Harry Alis est le curieux pseudonyme anglicisant de Jules-
Hippolyte Percher (1857-1895), écrivain, journaliste et un peu 
agitateur, sinon agité. C’est l’amitié de l’explorateur Paul Crampel 
(1864-1891) qui l’introduisit dans les coulisses de la pénétration 
européenne en Afrique : dès lors, il fut le fondateur du « Comité de 
l’Afrique française » (novembre 1890), dont l’objectif était de créer 
un vaste mouvement d’opinion en faveur des entreprises coloniales 
françaises dans le continent africain (aujourd’hui, on dirait : « faire 
du lobbying »). A ce titre, il soutient l’expédition Monteil de 1893. 
Ce fut ces liaisons africaines qui provoquèrent indirectement sa 
mort, à la suite d’un duel contre un des membres du Comité, Le 
Châtelier, pour une obscure a�aire d’article o�ensant.

781. ASPE-FLEURIMONT (L.). La Guinée française. Conakry et 
les rivières du Sud, étude économique et commerciale, suivie 
de notes sur la Guinée portugaise. Paris, Augustin Challamel, 
1900, in-16, 347 pp., demi-basane fauve, dos à nerfs orné de 
�lets à froid (reliure de l’ époque). Dos un peu frotté. Cachet 
annulé. (S161). {188875} 60 €

782. AUBIER (A.). La Colonne expéditionnaire et la cavalerie à 
Madagascar. Paris-Nancy, Berger-Levrault, 1898, gr. in-8, 65-
(2) pp., 4 cartes et croquis, demi-chagrin vert, dos lisse, �lets 
dorés (rel. de l’ époque). Dos légt frotté, trace d’étiquette au dos, 
coins usés. Cachet (annulé). (1162). {181768} 120 €

783. AYMÉRICH. La Conquête du Cameroun. 1er août 1914 - 20 
février 1916. Paris, Payot, 1933, in-8, 213 pp., croquis et cartes 
in-t., demi-basane lie-de-vin, dos lisse orné de �lets dorés (rel. 
de l’ époque). Dos et mors frottés. (290). {140994} 60 €

784. BAYSER. Trans-Afrique. Oeuvre de prospérité internationale. 
Avant-propos du général Archinard. Préface de Pierre Mille. 
Paris, Société d’Éditions Géographiques, Maritimes et Coloniales, 
1933, in-8 carré, 192 pp., ill. et cartes in-t., demi-basane brune 

marbrée, dos lisse orné de �lets dorés (reliure de l’ époque). 
Manque à la coi�e, dos frotté. Coupes et coins abîmés. Cachets 
annulés. (1181). {186398} 80 €

785. BECHET (Eugène). Cinq ans de séjour au Soudan français. 
Paris, Plon, 1889, in-12, III-270  pp., carte dépliante, demi-
chagrin brun, dos à nerfs orné de �lets et pointillés dorés (reliure 
de l’ époque). Dos passé. Qqs rousseurs. (824). {194783} 100 €

Récit de cinq années passées dans l’administration française dans 
le Haut-Sénégal.

786. BERLIOUX (E.-F.). André Brue ou l’origine de la colonie 
française du Sénégal. Paris, Guillaumin et Cie, 1874, in-8, 
349 pp., carte dépliante, demi-vélin ivoire, dos lisse (reliure de 
l’ époque). Vélin sali et noirci. Coupes et coins usés. Cachets 
annulés. Envoi. (1183). {185772} 200 €

787. BOISBOISSEL (Yves de). Un Baroudeur, le capitaine Georges 
Mangin (1873-1908). Paris, J. Peyronnet & Cie, s.d., (1954), 
in-12 carré, 161 pp., 2 portraits h.-t. dont 1 front. et 3 cartes 
in-t., broché. Cachet (annulé). (964). {109588} 40 €

Soudan, Niger, Tchad, Mauritanie.

788. BONNEFON (E.-L.). Le Transsaharien par la main d’œuvre 
militaire Etde d’un tracé stratégique et commercial. Paris, 
Charles-Lavauzelle, s.d., in-8, 239 pp., demi-basane rouge, dos 
lisse, �lets dorés (rel. de l’ époque). Dos noirci, trace d’étiquette 
de bibliothèque. Cachet (annulé). (1164). {181623} 150 €

789. BONNIER (Gaëtan). L’Occupation de Tombouctou. Paris, 
Les Éditions du Monde Moderne, (1926), in-8, 290 pp., portrait-
frontispice et ill. h.-t., broché. Cachets (annulés). (1065). 
{191534} 80 €

L’occupation de Tombouctou fut réalisée en 1893 sous les ordres 
du colonel Bonnier. De nombreux documents sont reproduits dans 
l’ouvrage dont le Journal de marche de la colonne Bonnier contre 
Samory.

790. BOUCHE (Pierre). Sept ans en Afrique occidentale. La Côte 
des esclaves et le Dahomey. Paris, Plon, 1885, in-12, VIII-
403 pp., carte repliée, demi-vélin vert (reliure de l’ époque). Dos 
sali, petits manques à la pièce de titre. Cachets (annulés). (1173). 
{184447} 80 €

791. CASTELLANI (Ch.). Vers le Nil français avec la mission 
Marchand. Paris, Flammarion, s.d., (1898), in-8, 437  pp., 
frontispice, nbses ill. in-t., demi-basane brune, dos lisse orné de 
�lets dorés (reliure de l’ époque). Dos frotté, épidermures, coupes 
et coins usés. Rousseurs. Cachet (annulé). (943). {199464}  
 150 €

Récit du dessinateur et peintre Charles Castellani qui remonta le 
�euve Oubangui avec la mission Marchand. Il arrêta son voyage 
à Bangui.

792. CHAPPET (Edouard). Etudes sur les côtes occidentales de 
l’Afrique. 1° La Côte des esclaves. Rapport sur le Mémoire de 
M. le docteur Féris, professeur à l’Ecole de médecine navale 
de Rochefort. - 2° Journal d’un missionnaire au Dahomey, 
d’après les notes du Père Borghero (Extraits des Bulletins de la 
Société de géographie de Lyon). Lyon, Imprimerie générale, 1881, 
in-8, 29 pp. + 30 pp., avec une carte dépliante, broché. (289). 
{195192} 150 €

MONDE2017 ok.indd   111 21/11/2017   17:37



112

Rare. 
Les deux études sont en pagination séparée. La seconde est 
particulièrement intéressante en ce qu’elle constitue le premier 
compte-rendu des missions de Francesco Borghero (1830-1892), 
jeune prêtre italien qui avait rejoint la Société des Missions 
africaines de Lyon en 1858, fut le premier évangélisateur du 
Dahomey, alors hostile à toute pénétration occidentale, et en même 
temps le premier dans sa Société à rédiger un journal missionnaire 
suivi, de 1861 à 1865, dont la publication intégrale attendit 1997.
Le docteur Edouard Chappet (1825-1922) est plus connu comme 
médecin des hôpitaux de Lyon, hygiéniste et philanthrope.
Absent de Gay comme de Joucla. Un seul exemplaire au CCF 
(BnF).
Envoi autographe de l’auteur à son neveu « à la mode de Bretagne » 
le chirurgien Alexandre Rodet (1814-1884).

793. CHAUDOIN (E.). Trois mois de captivité au Dahomey. Paris, 
Hachette et Cie, 1891, in-12, XI-409 pp., nbses gravures in-t. 
à pleine page, demi-percaline rouge (reliure de l’ époque). Dos 
décoloré, coi�es usées, coupes et coins abîmés. Cachets annulés. 
Trous sur 2 pages. (1167). {185922} 60 €

794. CHAZELAS (Victor). Territoires Africains sous mandat 
de la France. Cameroun et Togo. Paris, Société d’Éditions 
Géographiques, Maritimes et Coloniales, 1931, in-4, 240 pp., 14 
planches, broché, couverture rempliée. Dos légèrement abîmé. 
(731). {196319} 40 €

795. COLLECTIF. Exposition coloniale internationale de Paris 
1931. Les armées françaises d’Outre-Mer. Histoire militaire de 
Madagascar. Paris, Imprimerie Nationale, 1931, in-4, 328 pp., 
14 planches, 12 cartes ou croquis h.-t., demi-basane brune, dos 
lisse orné de �lets dorés (reliure de l’ époque). Dos frotté, cachets 
(annulés). Il manque la carte générale à notre exemplaire. (291). 
{191245} 200 €

796. COMPIEGNE (Marquis de). L’Afrique équatoriale. Okanda. 
Bangouens. Osyéba. Paris, Plon, 1885, VIII-260 pp., 8 gravures 
h.-t., carte dépl., demi-basane brune, dos lisse, �lets dorés (rel. 
de l’ époque). (287). {126831} 100 €

Relation de voyage qui fait suite à un premier voyage Gabonais, 
Pahouis, Gallois.

797. [DAHOMEY] - La France au pays noir. Campagne du 
Dahomey. - Mission Maistre. - Exploration du capitaine 
Binger. - Mission du lieutenant Mizon. - Mission Dibowsky. - 
Exploration du commandant Mattei. Paris, Société anonyme de 
publications périodiques, 1895, in-4, 139-[4] pp., texte sur deux 
colonnes, avec de nombreuses illustrations en noir dans le texte, 
percaline cerise, dos lisse muet, encadrements noirs sur les plats, 
titre poussé en lettres dorées au centre du premier plat (reliure de 
l’ éditeur). Exemplaire un peu déboîté. (1185). {171747} 200 €

Album populaire qui est centré sur la di�cile conquête du royaume 
de Dahomey par les Français  : elle eut lieu en deux étapes, la 
Première Guerre du Dahomey (21 février - 4 octobre 1890), qui 
contraignit le jeune roi Béhanzin (1844-1906) à reconnaître 
le protectorat français sur Porto-Novo et à céder Cotonou  ; la 
Seconde Guerre du Dahomey (4 juillet 1892 - 15 janvier 1894), 
in�niment plus di�cile, qui aboutit à la déposition du roi par les 
Français et à sa déportation en Martinique.
Exemplaire d’Honoré Arnaud, d’Aigues-Mortes, avec cachet 
humide au titre.

798. DARRICARRERE (Jean). Au pays de la fièvre. Impressions 
de la campagne de Madagascar. Paris, P.-V. Stock, 1904, in-12, 
XVIII-387 pp., broché. (289). {192888} 80 €

Unique édition, peu commune, de cette relation sans complaisance 
sur la Campagne de 1895 à Madagascar et ses 8000 morts. Jean 
Darricarrère, né en 1866, était médecin-major et aide-major du 
Régiment d’Algérie.
Grandidier 7998.

799. DAUMAS (Eugène) et Ausone de CHANCEL. Le Grand 
désert. Ou itinéraire d’une caravane du Sahara au pays des 
Nègres (Royaume de Haoussa). Paris, Chaix et Cie, 1848, 
in-8, XV-443 pp., carte repliée, bradel demi-toile brune, couv. 
cons. (reliure moderne). Dos frotté. Trace d’étiquette au dos. 
Epidermures sur les plats. Coupes et coins abîmés. Cachets 
(annulé). (S6). {189968} 250 €

Afrique française du Nord, 1605 : « Etude sur le Sahara, le Touat, 
In-Salah, les Touareg, les populations comprises entre Ghadamès, 
le Touat et le Soudan, le royaume de Haoussa. »

800. DESCHAMPS. De Bordeaux au Tchad par Brazzaville 
(notes de voyages et de campagnes). Paris, Société Française 
d’Imprimerie et de Librairie, 1911, gr. in-8, X-308 pp., 4 cartes 
dont 2 h.-t., nbses ill. in-t., 4 planches, demi-basane rouge, dos à 
nerfs, couverture conservée (reliure postérieure). Dos légèrement 
passé, frotté. (752). {191712} 200 €

801. DU PUIGAUDEAU (Odette). Pieds nus à travers la 
Mauritanie. Préface du général Gouraud. Paris, Plon, 1936, 
in-12, IX-286 pp., nbses planches de photos, carte dépliante, 
demi-basane brune marbrée, dos lisse orné (reliure de l’ époque). 
Dos légèrement frotté, trace d’étiquette de bibliothèque. 
Cachets annulés. (289). {191692} 40 €
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802. DUCHESNE (Achille). L’Expédition de Madagascar. Rapport 
d’ensemble fait au ministère de la guerre le 25 avril 1896. Paris, 
Charles-Lavauzelle, s. d., (1896), in-12, 287 pp., demi-basane 
brune, dos lisse orné (rel. de l’ époque). Dos légt frotté mais bon 
exemplaire. (800). {194335} 120 €

803. DURAND (Jean-Baptiste-Léonard). Voyage au Sénégal, 
ou Mémoires historiques, philosophiques et politiques sur les 
découvertes, les établissemens et le commerce des Européens 
dans les mers de l’Océan atlantique, depuis le Cap-Blanc, 
jusqu’à la rivière de Serre-Lionne inclusivement  ; suivis de la 
relation d’un voyage par terre de l’île Saint-Louis à Galam, et du 
texte arabe de trois traités de commerce faits par l’auteur avec les 
princes du pays. Avec �gures et atlas. Paris, Henri Agasse, an 10 - 
1802, 2 vol. in-4, [2] �. n. ch., xxxij-420 pp. [volume de texte] ; 
viij-[4]-67 pp., avec 44 planches, dont un portrait-frontispice 
gravé par P. Viel d’après Roland, 16 cartes et plans en dépliant, 
et 27 vues et planches de botanique [volume d’atlas], cartonnage 
d’attente de papier bleu (reliure de l’ époque). Manque de papier 
au dos. {205691} 4.000 €

Édition originale rare. 
Jean-Baptiste-Léonard Durand (172-1812) était l’administrateur 
de la Compagnie du Sénégal, de 1785 à 1786 ; la Compagnie fut 
en fait mécontente de sa gestion et le rappela très vite, mais il avait 
eu le temps d’e�ectuer ce voyage au royaume de Galam, et d’y 
conclure plusieurs traités de commerce avec les Maures, dont le 
texte est complaisamment reproduit, en version bilingue, au début 
de l’atlas.
Gay, 2892. Joucla 96. 

804. DYBOWSKI (Jean). Le Congo méconnu. Préface de M. J.-
L. de Lanessan. Paris, Hachette, 1912, in-12, XIV-293 pp., 32 
planches, 1 carte dépliante, demi-basane brique, dos lisse orné 
(reliure de l’ époque). Cachets (annulés). (1155). {183677} 70 €

805. DYBOWSKI (Jean). La Route du Tchad. Du Loango au Chari. 
Ouvrage illustré de 136 dessins inédits par Mme Paul Champel, 
MM. E. Loëvy, Montader, Clément et Bineteau d’après les 
photographies, dessins et aquarelles de l’auteur et les documents 
rapportés par lui. Paris, Firmin-Didot, 1893, pet. in-4, 381 pp., 
ill., carte et graphique repliés, demi-chagrin rouge, dos à nerfs 
orné, titre sur le premier plat, tranches dorées (rel. de l’ éditeur). 
Qqs rousseurs. Ex-libris de M. de Chalembert. Bon exemplaire. 
(289). {196276} 180 €

806. FAIDHERBE (Léon). Le Sénégal. La France dans l’Afrique 
Occidentale. Paris, Hachette, 1889, grand in-8, 501  pp., 
portrait en frontispice, 20 planches, 1 carte et 4 plans, broché. 
Dos cassé. Qqs rousseurs. (941). {172208} 120 €

807. FERRANDI (Jean). Le Centre-Africain français. Tchad, 
Borkou, Ennedi. Leur conquête. 2e édition. Paris, Charles-
Lavauzelle, 1930, in-8, IX-251  pp., planches, 2 cartes et 2 
croquis dépliants, broché. Dos abîmé, couverture renforcée. 
Cachets (annulés). (1073). {191160} 50 €

808. FERRANDI (Jean). De la Bénoué à l’Atlantique à la poursuite 
des Allemands, (suite de La Conquête du Cameroun-Nord). 
Paris, Charles-Lavauzelle, 1931, in-8, 177  pp., ill. in-t., 2 
cartes dépliantes, broché. Etiquette sur la couverture. Cachets 
(annulés). (1097). {185517} 60 €

809. FITAU (A.). Questions coloniales. La Crise alimentaire et 
l’immigration des travailleurs étrangers à l’île de la Réunion. 
Paris, Morris et Compagnie, 1859, gr. in-8, 20  pp., broché. 
Cachets. (935). {667035} 150 €

A. Fitau, Conseiller colonial de 1834 à 1848, décrit la situation 
nouvelle de crise alimentaire qui est la conséquence directe de 
l’abolition de l’esclavage, les esclaves ayant été remplacés par une 
main d’œuvre étrangère.

810. FOUQUERAY (Henri). Henri Mousnier-Buisson, lieutenant 
de l’armée coloniale tué à l’ennemi, le 22 octobre 1901, à 
Madagascar. Notes et souvenirs. Limoges, Imprimerie-librairie 
Ducouryieux & Gout, 1903, in-12, 151  pp., avec un portrait-
frontispice, demi-basane marine, dos à nerfs orné de �lets à 
froid, couverture conservée (reliure moderne). Bon exemplaire. 
(S394). {190337} 70 €

L’ouvrage constitue quasiment la seule incursion de Henri 
Fouqueray (1860-1927) en-dehors de l’histoire de la Compagnie 
de Jésus, dont il était membre, et à laquelle il consacra tous ses 
travaux, à la demande du général Luis Martin. Il faut dire que le 
jeune o�cier qui est l’objet de cette biographie fut un élève des 
collèges jésuites.
Absent de Grandidier.
Ex-dono de la mère du lieutenant au comte de La Lande.

811. GALLI (Henri). La Guerre à Madagascar. Histoire 
anecdotique des expéditions françaises de 1885 à 1895. I. 
Tamatave. - Majunga. - Diégo Suarez. - Ambohimarina. - 
Marovoay. - Mevatane. - Suberbieville. - Tsarasaotra. - Andriba. 
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- Tsaininandry. - Ambohimena. - II. La colonne légère. - 
Les combats des 27, 28, 29, 30 septembre. - La capitulation 
de Tananarive. - L’organisation de la conquête. - Révoltes et 
massacres. - Les héros d’Antsirabe. - Historique des régiments 
du corps expéditionnaire. - L’annexion. 120 gravures en 
couleurs, par L. Bombled. Cartes et plans. Paris, Garnier frères, 
s.d., (1897), 2 volumes grands in-8, [4]-960-[2] et [4]-955 pp., 
avec deux frontispices en couleurs, des cartes en noir, et des 
vignettes en couleurs, dans le texte, demi-basane cerie, dos à 
nerfs orné de �lets et pointillés dorés, tranches mouchetées 
[volume I]  ; demi-chagrin cerise à coins, dos à nerfs orné de 
�lets et doubles caissons dorés, double �let doré sur les plats, 
tête dorée [volume II], (reliure de l’ époque). Coins et coupes un 
peu frottés. (1107). {193471} 150 €

Histoire populaire et classique des campagnes acharnées qui 
permirent l’occupation et la domination complètes de Madagascar.
Grandidier, 1946.

812. GALLIENI (Joseph-Simon). Gallieni pacificateur. Ecrits 
coloniaux de Gallieni. Choix de textes et notes par Hubert 
Deschamps et Paul Chauvet. Paris, P.U.F., 1949, in-8, 382 pp., 
cartes in-t., index, demi-toile noire (rel. modeste de l’ époque). 
Dos muet, coins usés. Papier jauni. Cachets (annulés). (1052). 
{203360} 30 €

813. GATELET. Histoire de la conquête du Soudan français (1878-
1899). Paris-Nancy, Berger-Levrault, 1901, fort in-8, VIII-
520 pp., 13 croquis in-t. et 16 cartes dépl., demi-chagrin vert, 
dos lisse, �lets dorés (rel. de l’ époque). Petites usures aux coi�es, 
traces d’étiquette de bibliothèque au dos. Petite mouillure 
angulaire sans gravité. (1173). {188361} 180 €

814. GAZEAU DE VAUTIBAULT (�éodore-Paul). La France 
au Soudan (Promoteur du Trans-Saharien et du Trans-
Continental africain). Paris, Challamel, 1882, gr. in-8, 29 pp., 
carte dépl., broché. (288). {150182} 80 €

Rousseurs.

815. GENTIL (Emile). La Chute de l’empire de Rabah. Paris, 
Hachette, 1902, gr. in-8, III-307 pp., portrait-frontispice, nbses 
ill. in-t. dont à pleine page, carte dépliante, demi-basane brune 
maroquinée, dos lisse, �lets dorés (reliure de l’ époque). Dos légt 
frotté. Cachet (annulé). (1064). {191430} 230 €

Sur l’expédition qui devait mettre �n aux razzias de Rabah et de ses 
guerriers dans la région du Lac Tchad (1899-1901).

816. GOURAUD (Henri). Mauritanie - Adrar. Souvenirs d’un 
Africain. Avec 25 gravures hors-texte, 6 croquis dans le texte, 
et une carte en dépliant. Paris, Plon, Nourrit, 1945, in-8, [6]-
349 pp., avec des �gures dans le texte, 16 planches hors-texte et 
une carte dépliante « in �ne », demi-basane marine, dos à nerfs, 
couverture et dos conservés (reliure moderne). Bon exemplaire. 
(1152). {190899} 60 €

Édition originale du dernier volume de souvenirs africains du 
général Henri-Joseph-Eugène Gouraud (1867-1946), dont la 
carrière se déroula en presque totalité dans les colonies d’Afrique 
du Nord : en 1907, il avait été promu colonel et commissaire du 
Gouvernement général en Mauritanie, et mena, à son initiative, 
une grande campagne contre des guerriers qui lançaient des 
razzias contre les établissements coloniaux. Par sa campagne 
de Mauritanie, il assura au moins partiellement la sécurité des 

transports entre le Maroc et la Mauritanie, participant ainsi au 
grand projet colonial français de constitution d’un vaste empire 
français en Afrique de l’Ouest. 

817. GRAVIER (Gabriel). Madagascar. Les Malgaches. - Origines 
de la colonisation française. - La conquête. Une carte et trois 
gravures de Flacourt. Paris, Charles Delagrave, 1904, in-8 
carré, 592 pp., avec trois gravures à pleine page dans le texte, 
et une grande carte dépliante «  in �ne  », demi-basane cerise, 
dos à nerfs, couverture et dos conservés (reliure moderne). Bon 
exemplaire. (1157). {190657} 300 €

Dernier ouvrage du géographe Gabriel Gravier (1827-1904), 
fondateur de la Société normande de géographie, et qui avait 
déjà composé plusieurs monographies sur Madagascar, sans s’être 
jamais rendu sur place (il ne put jamais voyager, et son activité 
infatigable d’érudit ressemble beaucoup à une vie par procuration). 
Ce titre est curieusement bien moins courant que sa Cartographie 
de Madagascar (1896).
Semble avoir échappé à Grandidier.

818. GUILLOTEAUX (Erique). Madagascar et la côte des 
Somalis. Sainte-Marie et les Seychelles. Leur rôle et leur avenir. 
Paris, Perrin, 1922, in-12, XII-294 pp., demi-basane marine, 
dos à nerfs, couverture et dos conservés (reliure de l’ époque). 
Bon exemplaire. (289). {190341} 80 €

Fils de l’écrivain Hélène-Anne Guilloteaux (Jan Kermor), l’auteur, 
né en 1862, a composé plusieurs monographies sur les possessions 
françaises de l’Océan Indien.

819. HOCQUARD (Edouard). L’Expédition de Madagascar. 
Journal de campagne, par M. le docteur Edouard Hocquard, 
médecin principal de l’armée, attaché à l’état-major du corps 
expéditionnaire, illustré de cent cinquante-sept dessins gravés 
d’après les photographies de l’auteur. Paris, Hachette, 1897, 
in-4, [4]-132-[4] pp., avec une carte en guise de frontispice et 
de nombreuses illustrations en noir dans le texte, demi-basane 
noire, dos lisse orné de �lets dorés, tranches mouchetées (reliure 
de l’ époque). Frottis aux coi�es et aux coupes, qqs épid., cachet. 
(762). {190920} 200 €

Première parution sous forme de livre, le texte ayant au départ été 
publié en livraisons dans Le Tour du monde de 1897.
Le médecin militaire Charles-Edouard Hocquard (1853-1911), 
connu également comme photographe, s’était embarqué en 
décembre 1894 pour Madagascar où il devait prendre les fonctions 
de directeur des services de santé du corps expéditionnaire. La 
publication de ce journal éclipsa son témoignage antérieur sur le 
Tonkin, et il fut réédité jusqu’à nos jours.
Grandidier, 2485.

820. HUMBERT (Gustave). Madagascar. I. L’île et ses habitants. 
Renseignements historiques, géographiques et militaires. II. La 
dernière guerre franco-hova (1883-1885), d’après les documents 
du ministère de la Marine. Suivi d’un vocabulaire franco-
malgache, d’après les indications de M. Suberbie. Paris, Nancy, 
Berger-Levrault, 1895, in-8, VI-166  pp., carte-frontispice, 
croquis in-t., 3 cartes dépliantes, demi-basane caramel, dos 
lisse orné de �lets dorés (reliure de l’ époque). Coi�es absentes, 
dos très frotté, mors abîmés, coupes et coins usés. Rousseurs. 
Déchirures restaurées par du scotch sur la dernière carte 
dépliante. Cachets (annulés). (1051). {203326} 180 €

Rare.
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821. JOUBERT (Joseph). La Question de Madagascar. Les droits 
historiques de la France. L’île et ses ressources. Paris, A. 
Challamel, 1895, in-8, 62 pp., broché. Plat sup. de couv. factice. 
(812). {155667} 50 €

822. LAILLET (Edouard). La France orientale. L’Ile de Madagascar. 
Paris, Challamel ainé, 1884, in-16, 213 pp., 12 planches, demi-
chagrin brun, dos à nerfs orné de �eurons dorés (reliure de 
l’ époque). Rousseurs. (1063). {204690} 80 €

823. LAUTOUR (Gaston). Journal d’un spahi au Soudan, 1897-
1899. Publié par Jacques Hérissay. Préface du marquis Costa 
de Beauregard. Paris, Perrin, 1909, in-12, X-350 pp., portrait-
frontispice, carte dépliante, demi-basane brune, dos à nerfs 
(reliure de l’ époque). Dos et plats frottés. Coins abîmés. Cachets 
(annulés). (889). {183276} 80 €

824. LE MORE (René). D’Alger à Tombouctou. Des rives de la 
Loire aux rives du Niger. Deuxième édition. Paris, Plon, 1913, 
in-12, 260 pp., carte dépliante, demi-chagrin brun, dos à nerfs 
(reliure de l’ époque). Dos et mors légèrement frottés. Coins usés. 
Charnières internes fendues. Cachet (annulé). (743). {183271}  
 50 €

825. LEBON (A.). La Politique de la France en Afrique, 1896-1898. 
Mission Marchand, Niger, Madagascar. Paris, Plon, 1901, petit 
in-8, XI-322 pp., bradel demi-percaline verte, dos orné, couv. et 
dos cons. (rel. de l’ époque). (1175). {186052} 80 €

826. LEGRAND-GIRARDE (Emile-Edmond). Le Génie à 
Madagascar, 1895-1896. Paris, Nancy, Berger-Levrault, 1898, 
gr. in-8, 301 pp., nbses ill. in-t., 6 planches dépliantes, demi-
basane verte, dos lisse orné de �lets dorés (reliure de l’ époque). 
Dos passé. Coupes et coins usés. La première planche est 
abîmée. (1167). {183542} 200 €

L’auteur, polytechnicien, sort de cette école comme lieutenant du 
génie en 1881. Il participe à la campagne de Madagascar, comme 
sapeur au 5e régiment du génie. Ouvrage précieux pour la qualité 
des renseignements fournis.

827. LENFANT (Eugène). Le Niger, voie ouverte à notre empire 
africain. Préface par M. E. Etienne, introduction du colonel 
Peroz. Paris, Hachette, 1903, in-8, VI-255  pp. frontispice, 
nbses ill. in-t., 2 tableaux et 1 carte dépliants, demi-chagrin 
rouge à coins, dos à nerfs, tête dorée (reliure de l’ époque). Petites 
épidermures au dos. Coins émoussés. Rousseurs. Contrecollé 
sur le contreplat un Hommage des élèves de première, séminaire 
de Luxeuil, à M. l’abbé P. Roland, leur professeur, 29 juin 1904. 
Bon exemplaire. (290). {666186} 280 €

828. LENTONNET (Jean-Louis). Expédition de Madagascar. 
Carnet de campagne du lieutenant-colonel Lentonnet 
publié par H. Galli. Ouvrage orné de gravures d’après des 
photographies. 2e édition. Paris, Plon, 1899, in-12, XV-249 pp., 
avec 24 illustrations hors-texte, dont un portrait-frontispice, et 
deux cartes « in �ne », broché. (747). {191609} 80 €

Jean-Louis Lentonnet, commandant le 2e bataillon du régiment 
algérien mis sur pied pour l’expédition de Madagascar, fut cité 
pour l’intelligence avec laquelle il défendit à Tsaratasoa le poste 
qui lui était con�é contre des milliers de soldats Hovas. Il fut 
nommé lieutenant-colonel au régiment d’Algérie le 11 juillet 1895, 

et mourut le 17 juin 1896 à bord du navire Le Djemmah, lors de son 
retour de Madagascar en France.
Grandidier 3127.

Un auteur dévoilé
829. [MADAGASCAR] - La Vérité sur la guerre de Madagascar. 

Par le Colonel XXX. Toulouse, G. Berthoumieu, 1896, in-8, 
317 pp., 7 croquis in-t., demi-chagrin vert à coins, dos à nerfs 
orné, tête rouge (rel. de l’ époque). Dos passé. (795). {194359}  
 300 €

Notes manuscrites en marges qui semblent être de l’auteur lui-
même  : pages 67 et pages 81-83 elles sont signées d’un certain 
E. Jouclard. Elles apportent des précisions sur ses missions mais 
surtout elles lèvent le voile sur l’anonymat de l’ouvrage.

830. MANDAT-GRANCEY (E. de). Souvenirs de la côte d’Afrique. 
Madagascar. Saint-Barnabé. Paris, Plon, 1892, in-12, 308 pp., 
demi-basane blonde, dos à nerfs orné (rel. de l’ époque). (1167). 
{185959} 120 €

Illustré de 8 gravures par Riou.
Bel et long envoi de l’auteur à Jules Simon.

831. MANGIN (Charles). Regards sur la France d’Afrique. Paris, 
Plon, 1924, in-12, 308 pp., 4 cartes h.-t., demi-basane bleue, 
dos à nerfs, couv. cons. (reliure moderne). (296). {190220} 60 €

832. [MISSIONS MILITAIRES] - Recueil de 6 textes sur les 
Colonies. 1895-1901, in-8, demi-percaline bordeaux à 
coins, dos lisse orné à froid (rel. amateur de l’ époque). (1166). 
{118560} 300 €

1. MAINGUY (Dc). Notice sur l’Agriculture dans la région nord 
du Soudan et sur les essais du jardin de Gao. Paris, Henri Charles-
Lavauzelle, s.d. [vers 1901], 48  pp., illustrations en noir dans le 
texte.
Extrait de la Revue des Troupes coloniales.
2. PLE (Commandant). Exposé sommaire des Opérations de 
délimitation entre le Dahomey et le Togo (mai 1898-janvier 
1900). Paris, Henri Charles-Lavauzelle, s.d. [vers 1900], 77  pp., 
une carte sur deux pages, 2 croquis et 3 illustrations en noir dans 
le texte.
Extrait de la Revue des Troupes coloniales.
3. LORHO (Commandant). Historique de notre expansion dans 
l’Hinterland dahoméen. Paris, Henri Charles-Lavauzelle, s.d. [vers 
1900], 57-[1] pp., une carte et 3 planches en noir dans le texte.
Extrait de la Revue des Troupes coloniales.
4. DESTENAVE (Lieut.-Colonel) et TRUFFERT (Capitaine). 
La région du Tchad. Paris, Henri Charles-Lavauzelle, s.d. [vers 
1901], 18 pp.
Extrait de la Revue des Troupes coloniales.
5. MAHLER. La Question du Touat. Des Moyens dont la France 
peut user pour faire pénétrer son in�uence dans la région des Areg. 
Paris, Limoges, Henri Charles-Lavauzelle, 1895, 51 pp.
Extrait de la Revue Militaire.
6. SÉMÉNIL (Pierre de). Carnet d’un O�cier. En Colonne au 
Laos. 1887-1888. Paris, Henri Charles-Lavauzelle, s.d. [vers 1900], 
72 pp.

833. MONTMORAND. Karfa. Récit d’un o�cier de Spahis 
soudanais. S.l.n.d., in-8, paginé de 291 à 302, broché. (S316). 
{129172} 20 €

Extrait de la Nouvelle Revue (1er novembre 1899).
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834. OLLONE (Charles-Alexandre d’). Mission Hostains-
D’Ollone. 1898-1900. De la Côte d’Ivoire au Soudan et à la 
Guinée. Troisième édition. Paris, Hachette, 1901, in-8, [6]-
314 pp., avec un frontispice, avec des illustrations in-t., dont 26 
à pleine page, et 2 carte dépliantes h.-t., dont une aux contours 
rehaussés de couleurs, demi-chagrin brun, dos à nerfs orné 
(reliure de l’ époque). Dos légèrement passé, petites usures aux 
mors. Déchirure réparée à la carte. Bon exemplaire. (1167). 
{190332} 350 €

Relation classique de la mission Hostains, qui avait pour but de 
délimiter et d’étudier exactement les régions frontalières entre la 
Côte d’Ivoire, possession française, et la République du Libéria.

835. PAULIN (Honoré). Encyclopédie industrielle et commerciale. 
Le domaine extérieur de la France. Afrique Equatoriale 
Française. Paris, Librairie de l’Enseignement Technique Eyrolles, 
1924, grand in-8, 101 pp., 5 cartes, ill. et tableaux in-t., broché. 
Petite déchirure sans gravité en pied. (S6). {189512} 40 €

836. PÉROZ (Etienne). Au Soudan français. Souvenirs de guerre 
et de mission. Quatrième édition. Paris, Calmann Lévy, 1896, 
in-8, [6]-467  pp., avec une carte dépliante, demi-basane 
cerise, dos à nerfs, couverture conservée (reliure moderne). Bon 
exemplaire. (S215). {190478} 100 €

L’ouvrage, qui connut un succès important en métropole, 
répercute les évements des campagnes de l’armée française dans le 
Haut-Sénégal et le bassin du Niger de 1886-1887, contre Samory. 
Marie-Etienne Péroz (1857-1910) �t une belle carrière coloniale 
dans les troupes de marine, et fut confronté à nombre de situations 
di�ciles dans les contextes dits de « paci�cation ».

837. RIVOYRE (D. de). Aux Pays du Soudan. Bogos, Mensah, 
Souakim. Paris, Plon, 1885, in-12, 292 pp., 8 planches, carte 
dépliante, demi-percaline rouge (reliure de l’ époque). (290). 
{183955} 100 €

838. SAINT-MAUR (�omas). Matho, soldat colonial 1892-1926. 
Paris, Éditions Witho, 1946, 2  vol. in-8, 542  pp. et 390  pp., 
broché. (1165). {109791} 50 €

839. SALINIS (Albert de). La Marine au Dahomey. Campagne de 
« La Naïade », 1890-1892. Paris, Sanard, 1901, in-4, 349 pp., 
nbses ill. in-t. dont des photographies, percaline rouge illustrée, 
tranches dorées, premier plat de couverture conservé (reliure de 
l’ éditeur). Petites taches sur les plats. Derniers feuillets brunis. 
(289). {203787} 200 €

840. SCHEFER (Christian). Instructions générales données de 1763 
à 1870 aux gouverneurs et ordonnateurs des établissements 
français en Afrique Occidentale. Paris, Champion, au siège de 
la société de l’ histoire des colonies françaises, 1921-1927, 2  vol. 
in-8, XXXII-457 pp. et XI-685 pp., index, demi-basane rouge, 
dos à nerfs orné de �lets dorés, couv. cons. (reliure de l’ époque). 
Reliures frottées avec des épidermures. Rousseurs. Envoi au 
tome II. (S273). {664045} 300 €

841. SOLEILLET (Paul). L’Afrique occidentale. Algérie, Mzab, 
Tildikelt. Avignon, Imprimerie de F. Seguin aîné, 1877, in-8, [8]-
280 pp., un f. n. ch. d’errata, avec un portrait-frontispice et une 
carte dépliante « in �ne », demi-chagrin cerise, dos à nerfs, tête 
dorée, couverture conservée (reliure moderne). Bon exemplaire. 
Envoi. (295). {185172} 600 €

Tirage limité à 100 exemplaires. L’ouvrage était di�usé par la 
librairie Challamel, que les bibliographies indiquent parfois 
comme l’éditeur.
Le Nîmois Paul Soleillet (1842-1886), imbu dès on plus jeune 
âge des lectures de Mungo Park et de René Caillé, fut de ces 
nombreux explorateurs fascinés par l’Afrique : il parcourut d’abord 
inlassablement l’Algérie et la Tunisie, apprenant à parler arabe, se 
mêlant aux populations (avant la Guerre de 1870) ; puis il s’intéressa 
ensuite à l’Afrique noire, et notamment au Sénégal (après 1870), où 
il développa l’idée d’un chemin de fer transsaharien.
Joucla, p. 220. Pas dans Gay.

842. [TAPUSCRIT] - ATC Jeunesse. Afrique noire. Voyage 1955-
1956. S.l., s.d., (1956), petit in-4 carré, [3] �. n. ch. (titre, 
exergue, liste des participants), 148 �. anopisthographes 
dactylographiés, avec 5 cartes et plans hors-texte, demi-toile 
chagrinée cerise, dos lisse (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. 
(1181). {186916} 600 €

Cest à usage strictement privé, et conformément à un usage qui 
a toujours sévi pour les voyages «  formateurs de jeunesse  », que 
fut composée cette relation d’un périple en Afrique occidentale 
française (surtout Dakar, Saint-Louis, Bamako et Conakry) 
organisé pendant l’hiver 1955-1956 par l’Association Touristique 
des Cheminots (ATC, fondée en 1933 et ancêtre de l’actuelle 
ATC-Routes du monde, dépendant toujours du Ministère des 
Transports). Le voyage regroupait sept participants (deux femmes, 
cinq hommes). Plein de stérotypes, ce compte-rendu composé par 
de jeunes métropolitains de bonne volonté, mais très naïfs, à un 
moment crucial pour l’avenir de la présence française en Afrique, 
regorge de perles que personne n’oserait plus écrire. Di�cile de 
résister au plaisir de quelques citations choisies : « Très hospitalier, 
l’Africain sait même être généreux à l’occasion. Par contre, le niveau 
de son intelligence est nettement inférieur à celui du blanc ; souvent, 
ses actes, son raisonnement sont comparables à ceux d’un enfant de 
dix ans. Il semble donc atteint en général d’une certaine faiblesse 
d’esprit qui est peut-être le résultat de l’engourdissement de ses facultés 
mentales. Car le Noir n’aime pas faire travailler ses méninges  ; c’est 
la raison pour laquelle il n’arrive à réussir que dans les emplois où 
aucune initiative n’est requise, où l’on fait toujours la même chose, les 
mêmes gestes, par exemple conduire une machine (…). A cette paresse 
d’esprit, ajoutons que tout e�ort physique lui coûte énormément. Ceci 
s’explique facilement par le fait que depuis des millénaires, il n’a pas 
été habitué à travailler (…). Se montrer bon envers lui, c’est faire 
preuve d’une certaine faiblesse et il cherchera à en abuser (…). Il 
ignore généralement ce qu’est la reconnaissance (…). En�n, disons que 
si sa franchise n’est pas toujours sans tache, il n’est cependant jamais 
sournois, ce qui le rend malgré tout beaucoup plus sympathique de 
l’Arabe, et le fait surtout mieux estimer. » Quelques lignes plus loin, 
on apprend que « bien entendu, tout ceci n’est pas une règle absolue ; 
il y a des Africains intelligents, des Africains travailleurs, mais ils 
ne représentent qu’un in�me pourcentage  », ce qui nous rassure 
grandement.

843. VENEL et BOUCHEZ. Gouvernement du Haut-Sénégal et 
Niger. Guide de l’officier méhariste au territoire militaire du 
Niger. Préface de M. Clozel. Paris, Larose, 1910, in-8, XIII-
307 pp., 2 planches dont 1 dépliante, demi-basane verte, dos 
lisse orné de �lets dorés (reliure de l’ époque). Dos passé, frotté 
et fendillé. Mors supérieur fendu. Epidermures. Coins abîmés. 
Rousseurs. Cachets annulés. (760). {186711} 150 €

844. VERLY (Albert). Souvenirs du Second Empire. De Notre-
Dame au Zululand. Préface de MacDonald, duc de Tarente. 
Deuxième édition. Paris, Paul Ollendor�, 1896, in-8, IX-
275  pp., demi-chagrin vert, dos lisse orné, tête dorée, couv. 
cons. (rel. de l’ époque). Dos passé, qqs épid. au dos. (414). 
{177391} 150 €
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« De Notre-Dame au Zululand : juin 1856 à juin 1879, vingt-trois 
ans d’étapes, joyeuses en France, et courtes, celles-là, e�royables 
pendant l’invasion, douloureuses dans l’exil pour parvenir au 
sommet du calvaire glorieux, tout là-bas, face à l’ennemi, sous le 
soleil d’Afrique, sous le vent de Sainte-Hélène ! », conclut l’auteur 
au terme de son récit.

845. VIOLLETTE (Maurice). A la veille d’Agadir. La N’Goko-
Sangha. Paris, Emile Larose, 1901, in-12, [4]-261-XIII  pp., 
demi-basane marine, dos à nerfs, couverture conservée (reliure 
moderne). Bon exemplaire. (649). {190342} 80 €

Maurice-Gabriel Viollette (1870-1960), qui fut député radical 
d’Eure-et-Loire presque constamment depuis 1902, ainsi que Maire 
de Dreux de 1908 à 1959 (…), s’intéressa beaucoup aux questions 
coloniales, pour lesquelles il développa des analyses pertinentes, et 
s’opposa à son collègue André Tardieu sur une question précise : 
la N’Goko-Sangha ou Compagnie forestière Sangha-Oubangui 
était une compagnie ayant obtenu l›exploitation du caoutchouc 
dans le Congo français  ; impliquée dans divers scandales, elle 
réclamait à l›Etat une forte indemnité à la suite de l›occupation 
par l›Allemagne de plusieurs secteurs de son territoire rattachés 
au Cameroun. A la suite de l›intervention de Viollette, elle se 
vit refuser cette subvention déguisée, et ne dut sa survie qu›aux 
accointances de son président avec la Banque de l›Indochine.

846. WEITHAS, REMY et CHARBONNEAU. Exposition 
coloniale internationale de 1931. Les armées françaises d’Outre-
Mer. La Conquête du Cameroun et du Togo. Paris, Imprimerie 
Nationale, 1931, in-4, XII-601 pp., 16 planches, demi-basane 
fauve, dos à nerfs (reliure de l’ époque). Trace de choc en pied 
du dos, dos frotté, quelques épidermures, coins usés. Quelques 
rousseurs et mouillures. Cachets (annulés). (803). {194793} 
150 €

L’Allemagne en Afrique. - Les Organisations militaires française et 
allemande en Afrique occidentale et centrale en août 1914. - Les 
�éâtres d’opérations. - Campagne du Togo. - Opérations contre 
les Senoussis.

I

847. ARDANT DU PICQ (Charles). Histoire d’une citadelle 
annamite, Bac-Ninh. Hanoi, Imprimerie d’Extrême-Orient, 
1935, in-8, 176 pp., nbx en-têtes et culs de lampes, 18 photos et 
1 planche en couleurs, 7 cartes dont 6 dépliantes, demi-basane 
brune, dos lisse orné de �lets dorés, premier plat de couverture 
(illustré) conservé (reliure de l’ époque). Reliure abîmée avec des 
manques, dos frotté, dorures quasi e�acées. Cachets annulés. 
(S209). {186405} 150 €

Rare ouvrage imprimé à Hanoi, bien complet de toutes ses 
illustrations.
Description de la région de Bac-Ninh, des citadelles de Gia-Long, 
de Minh-Mang et de Bac-Ninh, et récit des opérations des troupes 
françaises contre l’armée chinoise de Bac-Ninh en 1884.

848. BERNARD (H.). Pour la compréhension de l’Indochine et 
de l’Occident. Seize leçons d’Introduction historique. Hanoi, 
Imprimerie G. Taupin, 1939, in-8, 199 pp., ill. h.-t., plans et 
cartes dépliants, broché. (1166). {129543} 50 €

849. [BILLOT (Albert)]. L’Affaire du Tonkin. Histoire diplomatique 
de l’établissement de notre protectorat sur l’Annam et de notre 
con�it avec la Chine. 1882-1885. Paris, J. Hetzel, 1888, gr. in-8, 
VI-430 pp., index, demi-basane rouge, dos à nerfs (reliure de 
l’ époque). Dos légt frotté et taché. Grand et bel ex-libris aux 
initiales GT montrant la campagne asiatique et le siège d’une 
ville en Extrême-Orient. (1157). {190327} 200 €

850. BOUINAIS (A.) et A. PAULUS. Le Protectorat du Tonkin. 
Paris, Baudoin et Cie, 1885, in-8, 139 pp., demi-basane rouge, 
dos lisse orné de �lets dorés (reliure de l’ époque). Reliure 
défraîchie. Dos frotté, manques aux coi�es, mors fendus, 
coupes et coins abîmés, charnière interne ouverte, rousseurs. 
Cachet annulé. (1181). {186740} 100 €

851. BOURRIN (Claude). Le Vieux Tonkin. Le théâtre, le sport, la 
vie mondaine I. De 1884 à 1889. - II. De 1890 à 1894. Saïgon 
[puis :], J. Aspar [puis :] Imprimerie d’Extrême-Orient, 1935-1941, 
2 vol. in-8, 218 pp. et 358 pp., avec de nombreuses illustrations 
dans le texte (dont certaines à pleine page anopisthographe), et 
8 planches hors-texte (3 cartes dépliantes et 5 vues dépliantes), 
demi-basane cerise, dos à nerfs, couvertures illustrées conservées 
(reliure moderne). Bon exemplaire. (326). {190655} 400 €

Rare complet des deux volumes. L’ouvrage est précieux par le 
panorama très détaillé qu’il o�re de la vie des Européens au 
Tonkin avant la Première guerre mondiale.
Exemplaire de Monsieur et Madame Jean Rochon, avec envois 
autographes de l’auteur di�érenciés sur chacun des volumes (à 
Madame en 1954 pour le premier, à Monsieur en 1952 pour le 
second).

852. BRANDA (Paul). Le Haut-Mékong, ou Le Laos ouvert. 
Nouvelle édition contenant une carte du Haut-Mékong, dressée 
par C. de Fésigny, et augmentée de deux nouvelles cartes et d’un 
appendice contenant deux lettres de MM. Noël Pardon et de 
Fésigny. Paris, Fischbacher, 1889, in-8, [4]-88 pp., avec 3 cartes 
hors-texte, dont deux dépliantes, broché. Couverture défraîchie 
et salie, manque de papier en haut du dos. (1181). {161088}  
 120 €

N° 843
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Paul Branda est le pseudonyme du commandant Paul-Emile-
Marie Réveillère. La première édition était parue en 1887.
Cordier, Indosinica, 1007.

853. CARTERON (R.). Souvenirs de la campagne du Tonkin. 
Paris, Librairie Militaire L. Baudoin, 1891, in-8, 360  pp., 
17 cartes (dont 3 dépl) et 4 croquis, tables, demi-maroquin 
aubergine à grain long, dos à nerfs (rel. de l’ époque). Rousseurs. 
Ex-libris Biencourt-Poncins. Bon exemplaire. (1167). {190326}  
 250 €

Par un capitaine au 1er régiment de Zouaves.
Bel envoi au général de Négrier.

854. CASTONNET DES FOSSES (H.). Les Relations de la France 
avec le Tong-Kin et la Cochinchine. D’après les documents 
inédits des archives du Ministère de la Marine et des Colonies 
et des archives du Dépôt des Cartes et Plans de la Marine. Paris, 
Au Siège de la Société Académique Indo-Chinoise, Challamel 
Aîné, Leroux, 1883, in-8, 38 pp., broché. Taches sombres dans 
l’ouvrage. Envoi à M. de Beaucourt. (c). {176679} 70 €

855. CHABROL (Emmanuel-Pierre-Gabriel). Opérations 
militaires au Tonkin. Paris, Lavauzelle, (1897), gr. in-8, 
350 pp., cartes et croquis in-t., annexes, demi-chagrin vert, dos 
lisse orné de �lets dorés (reliure de l’ époque). Traces d’étiquettes 
au dos. (925). {93919} 200 €

856. COLLECTIF. Un empire colonial français. L’Indochine. 
Ouvrage publié sous la direction de M. Georges Maspero. Paris 
et Bruxelles, Van Oest, 1929-1930, 2 vol. in-4, XXII-354 pp. et 
300 pp., nbses ill. in-t., 48 planches, 3 dessins h.t., 10 cartes 
dépliantes dont 7 en couleurs, index, broché, couverture 
rempliée. (726). {185205} 250 €

I. Le pays et ses habitants. L’histoire, la vie sociale. II. L’Indochine 
française. L’Indochine économique. L’Indochine pittoresque.

857. [COLONISATION] - L’Aventure du Tonkin et la majorité. 
Les complices. Paris, Société anonyme de Publications périodiques, 
1885, in-12, 39 pp., broché. (c). {136308} 50 €

Résumé des débats, après le désastre de Lang-Son, mené par les 
radicaux qui dénoncent la politique de colonisation de Ferry 
surnommé le « Tonkinois ». Les discussions houleuses entre Ferry 
et Clemenceau, ce dernier accusant Ferry d’avoir fait engager 
l’armée sans accord véritable de l’assemblée, provoqua la chute du 
ministère.

858. COURTOIS (Edmond). Le Tonkin français contemporain. 
Etudes, observations, impressions et souvenirs. Paris, Limoges, 
Charles-Lavauzelle, 1891, gr. in-8, XI-399 pp., carte sur double 
page en couleurs, demi-chagrin vert, dos lisse, �lets dorés 
(reliure de l’ époque). Petite usure à la coi�e inférieure. Cachet 
(annulés). (323). {191533} 150 €

Description complète du Tonkin, tant du point de vue 
géographique, climatique, hydrologique, démographique, que 
dans les domaines de l’industrie, les mœurs et la politique.

859. DESCHANEL (Paul). La Question du Tonkin. L’Annam 
et les Annamites  ; Histoire, Institutions, Mœurs. - Origines 
et développement de la question du Tonkin. - Politique de la 
France, de l’Angleterre, de la Chine. - Le protectorat français. 
Paris, Berger-Levrault, 1883, in-12, VII-505 pp., carte dépliante, 
demi-basane brune, dos lisse orné de �eurons dorés et de �lets à 
froid (reliure de l’ époque). Dos passé et frotté. Manque à la coi�e. 
Coupes et coins abîmés. Cachet (annulé). (967). {183387} 80 €

860. DICK DE LONLAY (N. Hardouin, dit). Au Tonkin, 1883-
1885. Récits anecdotiques illustrés de 300 dessins par l’auteur. 
Paris, Garnier frères, 1886, fort vol. gr. in-8, VIII-597-[1] pp., 
très nbses vignettes in-t., demi-basane rouge, dos à nerfs (reliure 
postérieure). Qqs pages restaurées. Rousseurs et qqs mouillures. 
(323). {191510} 120 €

Cordier (Henri), Bibliotheca indosinica, IV, 2547.

N° 862N° 854
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861. DUBOC. L’Indochine contemporaine. Paris, Charles-
Lavauzelle, 1932, in-8, 180  pp., 19 cartes dépliantes sous 
pochette, broché. Dos abîmé, cachets (annulés). (768). 
{199788} 70 €

862. DUSSON (Henri). Les Sociétés secrètes en Chine et en terre 
d’Annam. Réquisitoire prononcé à l’audience du tribunal 
correctionnel de Long Xuyên du 19 novembre 1909. Saïgon, 
Imprimerie Phat-Toan, 1911, in-8, [6]-78 pp., demi-toile noire 
modeste à coins, dos lisse muet (reliure de l’ époque). Bon 
exemplaire. (633). {190652} 600 €

Rarissime. 
C’est une rivalité interne à deux sociétés secrètes de Long-Xuyen, 
éclatant en juillet 1908, qui conduisit les autorités judiciaires 
françaises à s’intéresser de près à ces groupes très fermés. 
Absent de Cordier (Indosinica). Aucun exemplaire au CCF. 
Exemplaires répertoriés seulement à Amsterdam et Leyde.
Reliés à la suite : I. MICHEL (Gabriel) : A�aire du complot Saïgon-
Cholon. Cour criminelle de Saîgon. 4me session de l’année 1913. 
- Audience du 11 novembre 1913. Réquisitoire. Saïgon, Imprimerie 
commerciale C. Ardin, 1915, 57 pp. Aucun exemplaire au CCF. Il 
s’agit de nouveau d’une opposition à la présence française menée 
par des sociétés secrètes. - II. BILLES  : Attentats et complots 
contre la sûreté de l’Etat. A�aire de Talung. Premier conseil de 
guerre du Tonkin. Audience du 19 octobre 1916. Réquisitoire. 
S.l.n.d., 73 pp. Aucun exemplaire au CCF.
Exemplaire de Raoul Abor, procureur-général à Saïgon, avec envoi 
autographes sur deux des textes.

863. FERRY (Jules). Le Tonkin et la Mère-Patrie. Témoignages et 
documents. Paris, Victor-Havard, 1890, in-12, 406 pp., demi-
chagrin brin, dos à nerfs orné de �lets dorés (reliure de l’ époque). 
Nersf un peu frottés mais bon exemplaire. (317). {205672}  
 120 €

Partisan de la colonisation, Jules Ferry fait voter par la chambre 
les crédits nécessaires à la conquête du Tonkin. Le con�it s’étend 
alors à la Chine. L’évacuation de Lang-son et les a�aires �nancières 
lui valent le surnom de Ferry-Tonkin, et provoquent sa chute (30 
mars 1885).

864. FREY (Henri). Pirates et rebelles au Tonkin. Nos soldats 
au Yen-�é. Paris, Hachette, 1892, in-12, X-351 pp., cartes et 
croquis h.-t., demi-chagrin caramel, dos à nerfs, couverture 
conservée (reliure de l’ époque). Coins émoussés. Mouillures en 
début d’ouvrage. (317). {191560} 100 €

865. GALLIENI (Joseph-Simon). Gallieni au Tonkin (1892-
1896). Paris, Berger-Levrault, 1941, in-8, X-236 pp., portrait-
frontispice, planches, carte dépliante, demi-basane rouille à 
coins, dos à nerfs (reliure de l’ époque). Dos et coupes frottés, 
mors usés. Cachets (annulés). (322). {198742} 60 €

866. GAUTIER (Hippolyte). Les Français au Tonkin, 1787-
1883. Dayot, Dupuid, Senez, Francis Garnier, amiral Dupré, 
Rheinart, de Kergaradec, Henri Rivière, J. Harmand, général 
Bouet, amiral Bouet. Paris, Challamel Aîné, 1884, in-12, 416 pp., 
portrait-frontispice, 4 cartes h.-t., demi-basane bleue, dos lisse 
orné de �lets dorés (reliure de l’ époque). Fortes épidermures au 
dos, plats frottés, coupes et coins abîmés. Feuillets brunis, qqs 
mouillures. Cachets (annulés). (889). {183235} 50 €

867. GENTIL (Pierre). Sursaut de l’Asie. Remous du Mekong. 
Paris, Charles-Lavauzelle, 1950, gr. in-8, XXIX-368  pp., 64 
photographies, 9 cartes, basane verte, dos à nerfs, plats ornés 
de losange à froid et d’étoiles dorées (rel. de l’ époque). Petits 
frottements aux coi�es. (S429). {190321} 100 €

868. GIROD (Léon-Xavier). Dix ans de Haut-Tonkin. Deuxième 
édition. Tours, Alfred Mame, 1899, grand in-8, 300 pp., avec un 
frontispice et des illustrations en noir dans le texte, demi-basane 
marine, dos à nerfs orné de �lets à froid, couverture illustrée en 
couleurs conservée (reliure moderne). Bon exemplaire. (1162). 
{190935} 80 €

Nombreuses fois réédité, ce texte rédigé par un missionnaire 
apostolique en exercice pendant l’épiscopat de Mgr Puginier, 
devint un classiqued e la littérature de mission.
Absent de Cordier.

869. GOSSELIN (Charles). L’Empire d’Annam. Préface de Pierre 
Baudin. Paris, Perrin, 1904, petit in-8, XXVI-560  pp., 4 
portraits dont 1 en frontispice, carte dépliante, demi-basane 
rouge, dos lisse orné de �lets dorés (reliure de l’ époque). Dos 
frotté, coupes et coins usés. Cachets (annulés). (942). {200013} 
 80 €

Sur l’intervention française en Indochine (Annanm, Cochinchine, 
Tonkin) sous le Second Empire et la 3e République.

870. GRANDMAISON (François-Jules-Louis Loyzeau de). 
L’expansion française au Tonkin. En territoire militaire, avec 
une lettre du général Galliéni. Paris, Plon, 1898, in-12, VIII-
270 pp., 2 cartes dépliantes, demi-basane noire, dos lisse orné 
de �lets dorés (reliure de l’ époque). Dos frotté. Coins abîmés. 
Cachets (annulés). (754). {191686} 100 €

871. HENRY-BIABAUD (E.). Deux ans d’Indochine. Notes de 
voyage. Hanoï, Imprimerie d’Extrême-Orient, 1939, in-12, [8]-
319 pp., avec 41 planches hors-texte, demi-basane cerise, dos à 
nerfs, couverture conservée (reliure moderne). Bon exemplaire. 
(S229). {190926} 80 €

Édition originale (il existe une seconde édition à la date de 1945).

872. HOCQUARD (Edouard). Une Campagne au Tonkin. Paris, 
Hachette, 1892, in-4, 539  pp., portrait-frontispice, très nbses 
ill. in-t., demi-maroquin rouge à coins, dos à nerfs, tête dorée 
(reliure de l’ époque). Quelques rousseurs. (326). {111167} 280 €

Édition originale ornée de 247 gravures et 2 cartes dans le texte.
Bon exemplaire.

873. HUGUET (L.). En Colonne. Souvenirs d’Extrême-Orient. 
Aquarelles de Marie Traverse, gravure de Michelet et Sonnet. 
Paris, C. Marpon et E. Flammarion, s.d., (1888), petit in-8, 
228 pp., nbses vignettes in-t., planches en couleurs, demi-vélin 
blanc (reliure de l’ époque). Vélin noirci et abîmé, mors fendus, 
coupes et coins usés. Cachets (annulés). (1051). {203545} 80 €

Épisodes militaires de la campagne du Tonkin (1883-1885) au 
cours de laquelle les Français eurent à lutter contre les Pavillons 
noirs chinois et connurent des heures di�ciles (désastre de Lang 
Son). Cette guerre entraîna la chute de Jules Ferry. 

874. [INDOCHINE] - DUFRENIL (Paul-Edgard). Archives 
personnelles. Ll. dd. [Nouméa, Hanoï, Saïgon, Hué, etc.], 1850-
1911, 852 pièces en 2 vol. in-4 et un vol. in-8. Demi-chagrin 
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bouteille à coins, dos à faux-nerfs ornés de guirlandes et de 
�eurons dorés, double �let à froid sur les plats, titres poussés 
en lettres dorées sur les plats supérieur [  vol. in-4]  ; basane 
bouteille, dos lisse orné de �lets et guirlandes d’oves dorés, 
encadrement de guirlande dorée sur les plats, titre et contenu 
poussés en lettres dorés sur le plat supérieur [ vol. in-8], (reliure 
de l’ époque). Des épidermures. (706). {204578} 8.000 €

Très impressionnant ensemble documentaire réuni par Paul 
Dufrénil au cours de sa carrière coloniale.
Né en 1856 à Fort-de-France, Paul-Edgard Dufrénil était issu 
d’une famille de marins de Rochefort, et son prénom repend 
celui du frère aîné de son père, enseigne de vaisseau ; il choisit la 
voie de l’administration coloniale et, après des débuts en Océanie 
(Nouvelle-Calédonie), il passa la presque totalité de sa carrière en 
Indochine (1883-1910), où il occupa plusieurs postes et notamment 
celui d’administrateur en chef de Kouang-Tchéou-Wan, en�n 
atteignant lors de sa retraite en 1910 l’échelon de gouverneur des 
colonies de 3e classe, toujours excellement noté par ses supérieurs. 
Revenu en France, il mourut le 2 septembre 1935 à Toulouse.
Réparties en trois volumes, ces pièces sont imprimées, 
dactylographiées, autographiées ou manuscrites, se présentent 
sous tous les formats et sont de toutes natures (ordres de mission, 
états de service, bulletins de notes, témoignages de satisfaction, 
ordonnances, décisions, rapports, listes nominatives, télégrammes, 
lettres privées, correspondances o�cielles).
Fiche complète sur demande.

875. LECOMTE. Corps expéditionnaire du Tonkin. Marche 
de Lang-Son à Tuyen-Quan (1re brigade - Giovanninelli). 
Combat de Hoa-Moc. Déblocus de Tuyen-Quan (13 février - 
3 mars 1885). Paris, Nancy, Berger-Levrault, 1888, in-8, VIII-
70 pp., 6 planches, 4 cartes dépliantes en couleurs, demi-basane 
blande, dos lisse orné de �lets dorés (reliure de l’ époque). Dos 
frotté. Une carte déchirée. Cachets (annulés). (317). {200293}  
 100 €

876. LECOMTE. L’armée française au Tonkin. Guet-apens de Bac-
Lé. Paris-Nancy, Berger-Levrault, 1890, in-12, VI-211 pp., ill. 
in-t., la plupart à pleine page, 2 pl. sur double page., 2 cartes 
dépliantes en �n de  vol., demi-basane bleue, dos lisse orné 
(reliure de l’ époque). Dos et mors frotté, épidermures, coupes 
et coins abîmés. Annotations. Déchirures aux cartes. Cachets 
(annulés). (943). {199469} 120 €

877. LECOMTE. Lang-Son, Combats, retraite et négociations. 
Paris-Limoges, H. Charles-Lavauzelle, 1895, 2 parties en 1 vol. 
in-4, 555  pp., ill. in et h.-t., 23 cartes à l’atlas, demi-basane 
prune, dos lisse, �lets dorés (reliure de l’ époque). Qqs rousseurs. 
Dos très frotté, coupes et coins usés. Cachet (annulé). (S136). 
{186802} 600 €

Un des historiques les plus complets du corps expéditionnaire 
français au Tonkin, à la frontière chinoise, et dont la nouvelle 
du désastre de Lang Son en 1885 provoqua la chute du ministère 
Ferry.

878. LECOMTE. La Vie militaire au Tonkin. Paris, Nancy, Berger-
Levrault, 1893, gr. in-8, VI-350  pp., ill. in-t., demi-basane 
rouge, dos à nerfs, couverture conservée (reliure de l’ époque). 
Dos légèrement passé, rares rousseurs. Bon exemplaire. (326). 
{191710} 120 €

879. LYAUTEY (Hubert). Lettres du Tonkin et de Madagascar 
(1894-1899). 4e édition. Paris, A. Colin, 1942, gr. in-8, IX-
664 pp., croquis in-t., 5 cartes h.-t. dont 4 dépliantes, broché. 
(737). {143862} 80 €

880. [MANUSCRIT] - PICARD (Victor-Léopold). Corps 
expéditionnaire du Tonkin. Notes et souvenirs de l’expédition. 
Infanterie de marine et Tirailleurs tonkinois. Résumé des 
opérations. S.l., septembre-octobre 1886, in-8, 228-[4]  pp. 
couvertes d’une écriture �ne et très lisible (environ 20 lignes 
par page), avec une abondante iconographie comprise dans la 
pagination et décrite infra, demi-toile modeste à coins, dos 
lisse (reliure de l’ époque). Dos uniformément insolé, mais bon 
exemplaire. (244). {168107} 4.500 €

Très intéressant manuscrit d’amateur réalisé sur place par le 
sergent-major (plus tard sous-lieutenant) Victor-Léopold Picard 
(né le 2 février 1861), membre du Corps expéditionnaire du 
Tonkin. Il s’agit évidemment de la seconde Campagne, celle qui 
vaudra son ministère à Jules Ferry en mars 1885, et qui aboutit à 
l’occupation de la totalité de la province, et au démembrement de 
l’Empire d’Annam. Le texte est essentiellement une reproduction 
de pièces o�cielles (ordres du jour, proclamations, articles, etc.) 
liées entre elles par un récit des opérations engagées depuis la prise 
de la citadelle d’Hanoï le 2 avril 1882 jusqu’à la �n de mars 1885.
Le manuscrit est agrémenté d’une intéressante iconographie 
d’amateur, très soignée et rassemblée à partir soit d’éléments déjà 
imprimés, soit de croquis et dessins réalisés par des membres du 
Corps expéditionnaire. L’on a ainsi successivement :
1. (page 7) Une ancre marine à l’encre noire servant de grnde 
vignette à un titre.
2. (p. 9) Une rose en couleurs découpée et contrecollée sur papier 
fort bleuté.
3. (p. 10) Une vignette en couleurs découpée et contrecollée 
représentant un marsouin débarquant.
4. (p. 39) Une bordure de roses découpée et contrecollée, entourant 
un tableau des victoires françaises.
5. (p. 71) Le fac-similé d’un plan en couleurs de Sontay.
6. (p. 77) Une carte en couleurs d’Hanoï et de ses environs.
7. (p. 81) Un dessin au crayon contrecollé sur papier fort, 
représentant une vue de la citadelle d’Hanoï.
8. (pp. 119-122) Une carte à double page en couleurs représentant 
l’ensemble du Tonkin.
9. (p. 135) Un plan en couleurs de la citadelle d’Hanoï.
10. (p. 145) Un dessin à l’encre contrecollé représentant un paysage 
tonkinois.
11. (p. 146) Un dessin aquarellé contrecollé représentant les dé�lés 
de la route de Lang-Son.
12. (p. 161) Une carte en couleurs des environs d’Hanoï.
13. (p. 175) Un dessin aquarellé contrecollé représentant l’attaque 
du blockhaus de la rive gauche à Hanoï (13 décembre 1883).
14. (p. 189) Un plan en couleurs d’Hanoï en 1885.
15. (pages non chi�rées de la �n) Un grand dessin à l’encre noire 
à double page sur papier fort représentant la bataille de Muy-Bôp 
(3-4 janvier 1885).
Reproduction page 121.

881. MAROLLES (Louis-Roger-Gérard de). Le prologue de la 
conquête du Tonkin. La dernière campagne du commandant 
Rivière, 1881-1883. Souvenirs. Paris, Plon, 1932, in-12, II-
244  pp., portrait-frontispice, croquis in-t., planche, demi-
basane fauve marbrée, dos lisse orné de �lets dorés (reliure 
de l’ époque). Dos frotté, traces de scotch sur les plats. Cachet 
(annulé). (1096). {192709} 50 €
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882. MARQUET (Jean) et Jean NOREL. Le Drame tonkinois 
(1873-1874). Deuxième étude d’après des documents inédits. 
Hanoï, Imprimerie d’Extrême-Orient, 1938, grand in-8, 
204  pp., avec 4 planches hors-texte, dont un portrait sous 
serpente et 3 cartes et plans, demi-basane cerise, dos à nerfs, 
couverture conservée (reliure moderne). Bon exemplaire. (326). 
{191059} 150 €

L’ouvrage fait suite à L’Occupation du Tonkin par la France d’après 
des documents inédits, paru en 1936 à l’adresse de Saïgon.
Plus connu comme romancier écrivant de façon talentueuse sur 
des thèmes indochinois, le provençal Jean Maruqte (1883-1954) a 
également donné des études historiques sur l’Indochine : arrivé sur 
place en 1902, il avait fait toute sa carrière dans l’administration 
des douanes indochinoises, et ne prit sa retraite comme inspecteur 
en chef qu’en 1938.
Un seul exemplaire au CCf (BnF).

883. MARQUET (Jean). De la rizière à la montagne. Mœurs 
annamites. Paris, Delalain, 1920, in-12, 192  pp., demi-
basane marine, dos à nerfs, première couverture conservée 
(reliure moderne). Première couverture un peu salie, mais bon 
exemplaire. (S394). {190304} 80 €

Édition originale du tout premier roman consacré par l’écrivain 
provençal Jean Marquet (1883-1954) à la vie indochinoise  : né à 
la Seyne-sur-Mer, il arriva au Tonkin dès 1902, et fera toute sa 
carrière dans l’administration des douanes de l’Indochine, jusqu’à 
sa retraite comme inspecteur général en 1938. C’est au cours de 
ce long séjour qu’il se mit à écrire sur les possessions françaises 
d’Extrême-Orient, et qu’il composa de nombreux romans, qui, en 
plus de leur caractère poétique, comportent la précision, l’intérêt 
historique et sociologique de véritables études sur les mœurs 
indochinoises de l’Annam et du Tonkin. De la même manière, les 
événements sont narrés avec précision, les paysages sont dépeints 
parfaitement et constituent la toile de fond d’un tableau très 
réaliste. La grande particularité de son œuvre est que le romancier 
ne se met pas à la place de l’européen étranger mais à celle du 
paysan indochinois.

884. MASSIEU (Isabelle). Les Territoires militaires du Tonkin. 
Extrait de la Revue de géographie (numéro d’avril 1901). Paris, 
Ch. Delagrave, 1901, in-8, 17 pp., broché. (1181). {190934}  
 100 €

Rare pré-publication du journal de voyage de l’auteur, paru cette 
même année 1901. 
C’est à partir des années 1890 que le veuvage permit à Isabelle 
Massieu (1844-1932) d’entreprendre un long périple en Asie, d’où 
elle rapporta quantité de notations, dont son texte le plus célèbre 
(Comment j’ai parcouru l’Indochine) : dès 1895, elle se dirigea vers 
Ceylan et s’enfonça dans l’Inde anglaise, mais la guerre du Tchitral 
l’obligae à se rabattre sur le Cachemire. Elle atteignit ensuite le 
lac Pangong à la frontière chinoise. En 1896 et 1897, elle visita 
la Cochinchine, le Cambodge, parcourut le Siam, la Birmanie et 
se rendit au Laos. Après de nombreuses villes et des milliers de 
kilomètres parcourus à travers la Chine, elle visita les ports de la 
Corée et, parvenue à Pékin, traversa en charrette chinoise le désert 
de Gobi, puis poursuivit sa route par le Baïkal, Irkoustk, Tomsk 
et Omsk. Elle éviae la voie ferrée du Transibérien et franchit 
3.000 verstes pour gagner Samarcande et rentrer par le Caucase 
à Moscou.
Absent de Cordier. Aucun exemplaire au CCF.

885. MASSON (André). Hanoï pendant la période héroïque (1873-
1888). Paris, Geuthner, 1929, in-8, 262 pp., 40 planches dont 1 
plan dépliant en couleurs, broché, sous jaquette illustrée. Envoi. 
(323). {192187} 200 €

Rare ouvrage tiré à 760 exemplaires, 1/60 exemplaires numérotés 
hors commerce, sur papier bambou des papeteries de l’Indochine 
(n°XII).

886. MASSON (J.). Souvenirs de l’Annam et du Tonkin. Paris, 
Lavauzelle, (1903), gr. in-8, 300 pp., croquis in-t., bradel demi-
percaline verte (rel. moderne). Cachets. (323). {189974} 250 €

Un des meilleurs témoignages sur le Tonkin.

887. MONTPENSIER (Ferdinand-François d’Orléans, duc 
de). En Indo-Chine. Mes chasses, mes voyages. Préface de 
Jean Richepin. Paris, La�tte & Cie, 1912, in-4, VIII-178 pp., 
frontispice, 135 photographies h.-t., demi-basane bleue, dos à 
nerfs, couv. cons. (rel. moderne). (326). {190839} 500 €

Exemplaire sur grand papier (n°116) réimposé au format in-4.
Les photographies sont, dans les exemplaires sur grand papier, non 
pas en phototypie mais dans un tirage contrecollé.
�iébaud, 667/668.

888. ORLÉANS (Henri d’). Du Tonkin aux Indes, janvier 1895 
- janvier 1896. Paris, Calmann Lévy, 1898, fort in-4, 442 pp., 
frontispice, nbses ill. in-t., 5 cartes dépliantes, demi-basane 
havane, dos lisse orné, tête dorée (reliure de l’ époque). Dos et 
mors légèrement frottés, coupes et coins usés. Rousseurs. (319). 
{184002} 400 €

L’ouvrage s’achève sur des considérations ethnographiques, 
géologiques, météorologiques et de sciences naturelles. Illustré 
de 5 cartes en couleurs dépliantes, données par Émile Roux, d’un 
frontispice et de nombreux croquis dont certains à pleine-page 
dans le texte, d’après J. Huyot.

889. PALLU (L.). Histoire de l’expédition de Cochinchine en 
1861. Paris, Hachette et Cie, 1864, in-8, 379 pp., 2 cartes dt 
1 dépliante en couleurs, index, demi-basane verte maroquinée, 
dos lisse, �lets dorés (rel. de l’ époque). Coi�es, mors et coupes 
frottés. Ressaut de cahiers. Cachets (annulé). (1175). {183372}  
 180 €

890. [PERIODIQUE] - Indochine. Hebdomadaire illustré. Hanoï, 
1940-1944, 89 livraisons en 4  vol. in-4, pagination multiple, 
texte sur deux colonnes, avec de nombreuses illustrations dans 
le texte, demi-basane noire, dos lisses, couvertures conservées 
(reliure moderne). Qqs rares découpes à certains numéros. Bon 
exemplaire. (S4). {190928} 2.500 €

Ce périodique indochinois, édité par les soins de l’Association 
Alexandre de Rhodes pendant la Seconde Guerre mondiale, 
est des plus rares  : il est quasiment absent des dépôts publics 
français et étrangers. Ses tendances étaient nettement pétainistes 
et localement, il soutenait les souverains traditionnels des pays 
sous protectorat (dont la famille impériale d’Annam), et les élites 
indigènes, tout en envisageant la fusion des trois composantes du 
futur Viet-Nam (Tonkin, Annam, Cochinchine). En somme, il 
s’agissait de soutenir la ligne politique pratiquée par l’amiral Jean 
Decoux, gouverneur général de juin 1940 à mars 1945.
Nous avons :
I. Pour 1940 : les numéros 1-7, du 12 septembre au 24 octobre 1940 
(manque le numéro 5). - Soit 6 livraisons.
Pour 1941 : les numéros 19 (16 janvier), 22-23 (6 février), 29 (20 
mars), 31-33 (3 à 17 avril), 37 (15 mai), 42-43 (19 et 26 juin), 45-47 
(10 au 24 juillet), 55 (18 septembre), 61 (30 octobre), 64-65 (20 et 
27 novembre), 69 (25 décembre). Il faut noter que l’ordre de cette 
partie est assez anarchique, commençant par les numéros 61 et 
69. - Soit 17 livraisons.
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II. Pour 1942  : les numéros 70 (1er janvier), 77 (19 février), 79 
(5 mars), 84-85 et 86 (16 et 23 avril), 88-89 (7 au 14 mai), 92 (4 
juin), 94 (18 juin), 96 (2 juillet), 102-103 (13 au 20 août), 105 (3 
septembre), 108 (24 septembre), 110-113 (8 au 29 octobre), 115 (12 
novembre) et 122 (31 décembre). - Soit 20 livraisons.
III. Pour 1943  : les numéros 135-142 (du 1er avril au 20 mai), 
144-149 (du 3 juin au 8 juillet), 151-153 (du 22 juillet au 5 août), 
155-161 (du 19 août au 30 septembre), et 166 (4 novembre). - Soit 
25 livraisons.
IV. Pour 1944 : les numéros 178 (27 janvier), 180-181 (10 au 17 
février), 183-184 (2 au 9 mars), 187-188 (30 mars au 6 avril), 
190-193 (20 avril au 11 mai), 200 (29 juin), 206-208 (10 au 24 
août), 210-211 (7 au 14 septembre), 213 (28 septembre), 219 (9 
novembre), 222-223 (30 novembre au 7 décembre). A noter que le 
222 a été relié entre le 193 et le 200. - Soit 21 livraisons.
Le périodique continua de paraître en 1945, au moins jusqu’en 
février.
Au CCF, est seulement signalé une livraison à la BnF (celle du 
12 septembre 1940). Aucun numéro au Catalogue Collectif des 
Périodiques.
De la plus extrême rareté.

891. PICARD DESTELAN (Ernest-Philibert-Marie). Annam & 
Tonkin. Notes de voyage d’un marin. Paris, Paul Ollendor�, 
1892, in-12, [6]-322 pp., avec 3 cartes dont une en guise de 
frontispice, et deux en dépliant, demi-basane marine, dos lisse 
orné de �lets dorés, tranches mouchetées, première couverture 
conservée (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (322). 
{190663} 120 €

Édition originale. 
Ernest Picard, dit Picard Destelan à partir de 1891 (1843-1898), 
entré dans la marine en 1860, participa aux opérations de Courbet 
contre les Pavillons noirs en 1883.
Absent de Cordier (Indosinica).

892. PILA (Ulysse) et J.-B. MALON. Port de Tourane, mine de 
Nong-Son. Projet de constitution de société. Lyon, Rey et Cie, 
1899, gr. in-8, 72 pp., gravures in-t., plans et cartes dont une en 
front., broché. (720). {145021} 70 €

893. POUVOURVILLE (Georges-Albert Puyou de). L’Asie 
française. La garder ou la perdre  ? Lettre-préface de M. Paul 
Doumer. Paris, Ernest Flammarion, s.d., (1911), in-12, [6]-
311 pp., demi-basane blonde à coins, dos à nerfs, pièces de titre 
marine, tranches mouchetées (Jaro). (S437). {190697} 50 €

Le comte de Pouvourville (1861-1939) n’était pas seulement 
l’opiomane invétéré et l’esthète un peu décadent converti au 
taoïsme signant du pseudonyme de Matgioï des productions d’un 
ésotérisme oriental à la mode  ; il savait aussi écrire des analyses 
raisonnées sur la base de ses séjours répétés au Tonkin, et il 
analyse ici les fragilités politiques et économiques des possessions 
françaises d’Indochine.

894. REY (Pierre). Les Broussards. Dans le Golfe de Siam. Paris, 
Plon-Nourrit, 1907, in-12, [6]-253 pp., demi-chagrin cerise, dos 
à nerfs, première couverture conservée (reliure moderne). Bon 
exemplaire. (S429). {190480} 60 €

Roman colonial qui a l’Annam pour cadre.
Absent de Cordier.

895. ROMANET DU CAILLAUD (F.). Histoire de l’intervention 
française au Tong-King de 1872 à 1874. Paris, Challamel Aîné, 
1880, in-8, 470 pp., 4 plans et 1 carte dépliante, demi-basane 
bleue, dos à nerfs orné de �lets dorés (reliure de l’ époque). Accroc 
à la coi�e. Cachet annulé. (1165). {185699} 200 €

Contient de nombreuses pièces justi�catives dont la correspondance 
de M. Francis Garnier, des extraits de la correspondance o�cielle 
du contre-amiral Dupré, la liste des o�ciers, des marins et des 
soldats du corps expéditionnaire, etc.

896. SAUVAIRE DE BARTHELEMY (Pierre). Mon vieil Annam. 
Ses bêtes. Contes et récits de chasse. Paris, Société d’ éditions 
géographiques, maritimes et coloniales, 1925, in-8, XIV-254 pp., 
avec 10 planches en phototypie hors-texte, demi-basane 
bouteille, dos à nerfs, pièce de titre noire (reliure de l’ époque). 
Dos passé. (939). {190892} 120 €

Édition originale de ces récits de chasse, qui forment l’un des 
derniers témoignages de l’auteur sur ses séjours en Indochine. Né 
à Paris le 10 mars 1870, mort le 26 juin 1926, François-Pierre-
Benoît Sauvaire de Barthélémy était entré dans l’armée en 1888 
comme engagé volontaire ; sous-lieutenant en 1891, il fut a�ecté 
en Indochine, d’abord au 4e régiment d’artillerie coloniale à Hué, 
puis à l’escadron de cavalerie du Tonkin. Il e�ectua un tour du 
monde en 1892-1893, et parcourut ensuite toute l’Indochine (1895-
1899). Puis il e�ectua une autre mission ethnologique chez les Moï 
Streng avec Marsay et Amirand (1898). Il fut chargé en 1903 par 
le gouverneur général Beau de l’étude du tracé du chemin de fer 
entre Kompong Cham (Cambodge) et Savannaket (Laos) le long 
du Mékong. Il s’installa en 1913 à Cam Ranh (Annam). et e�ectua 
toute la première Guerre mondiale dans l’artillerie coloniale, où il 
gagna ses galons de capitaine en 1916. Il fut démobilisé en 1919.
�iébaud, 830.

897. SAUVAIRE DE BARTHELEMY (Pierre). Au Pays Moï. Paris, 
Plon, 1904, in-12, 254  pp., portrait-frontispice, 17 planches,  
2 cartes dépliantes, demi-basane bleue, dos à nerfs, couv. cons. 
(reliure moderne). (1166). {190231} 100 €

Récit du voyage fait en Indochine par le marquis de Barthélémy 
dans la région de Hué et dans la montagne d’Annam, à la rencontre 
des tribus Moïs.

898. TABOULET (Georges). La Geste française en Indochine. 
Histoire par les textes de la France en Indochine des origines 
à 1914. Paris, Adrien Maisonneuve, 1955-1956, 2 vol. in-8, [6]-
937  pp. en numérotation continue, avec 53 illustrations sur 
31 planches hors-texte, index, demi-chagrin noir, dos à nerfs, 
couvertures illustrées et dos conservés, le tout dans emboîtage 
cartonné (reliure moderne). Bon exemplaire. (326). {190619}  
 300 €

Très importante somme documentaire, capitale en dépit de son 
cadre chronologique un peu trop resserré (rien après 1914, et 
la période 1885-1914 est survolée plus que traitée). Georges 
Taboulet (1888-1979) s’était spécialisé dans l’histoire des peuples 
correspondant à notre Indochine française. Son ignorance des 
langues orientales a cependant limité ses recherches.
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V    
(-)

899. ALTIAR (El.). Journal d’une Française en Allemagne (juillet-
octobre 1914). Paris, Perrin, 1915, in-12, XI-298 pp., broché. 
(844). {69069} 15 €

900. ANNUAIRE diplomatique et consulaire de la République 
française pour 1894. Nouvelle série. Tome XVI. Trente-
septième année. Paris, Berger-Levrault et Cie, 10 février 1894, 
in-8, 461 pp., 14 planches de cartes en couleurs, index, percaline 
violine, plats ornés à froid (reliure de l’ éditeur). Dos décoloré. 
(1166). {178147} 60 €

901. CAMBON (Paul). Correspondance, 1870-1924. Avec un 
commentaire et des notes par Henri Cambon. Paris, Bernard 
Grasset, 1940-1946, 3 vol. in-8, 461 pp., 368 pp. et 453 pp., 
demi-basane rouge, dos lisse orné de �lets dorés, initiales J.-M. 
P. en queue (reliure de l’ époque). Dos passés. (1173). {177622}  
 120 €

Paul Cambon (1843-1924), ambassadeur de France en Grande-
Bretagne de 1898 à 1920, est l’un des grands personnages au 
service de la diplomatie française qui, à l’instar de Delcassé, a géré 
la crise de Fachoda en 1898. Cambon a négocié par la suite les 
principes de l’Entente Cordiale en 1905. Sa correspondance en 3 
tomes se répartit chronologiquement comme suit :
Tome I, 1870-1898  : L’établissement de la République, le 
Protectorat tunisien, la Régence en Espagne, la Turquie d’Abd Ul 
Hamid.
Tome II, 1898-1911  : La tension franco-anglaise, l’Entente 
Cordiale, les querelles allemandes, le coup d’Agadir.
Tome III, 1912-1924 : Les guerres balkaniques, la Grande Guerre, 
l’organisation de la paix.

902. DEBIDOUR (Antonin). Histoire diplomatique de l’Europe, 
depuis le congrès de Berlin jusqu’à nos jours. Faisant suite à 
l’ouvrage du même auteur Histoire diplomatique de l’Europe 
depuis l’ouverture du congrès de Vienne jusqu’ à la clôture du 
congrès de Berlin (1814-1878). Paris, Alcan, 1916-1917, 2  vol. 
in-8, XII-359 pp. et 379 pp., index, broché. (S306). {661567} 
 40 €

Tome I  : La paix armée (1878-1904). Tome II (en quatrième 
édition) : Vers la Grande guerre (1904-1916).

903. DREUX (André). Dernières années de l’ambassade en 
Allemagne de M. de Gontaut-Biron, 1874-1877. D’après ses 
notes et papiers diplomatiques. Deuxième édition. Paris, Plon, 
1907, in-8, XI-391 pp., broché. Dos rongé sur 2 cm. Mouillures 
sur la couv. (1166). {149695} 20 €

904. GANIAGE (Jean). «  Les cours de Sorbonne  ». L’Expansion 
coloniale et les rivalités internationales de 1871 à 1914. Paris, 
Centre de Documentation Universitaire, 1964, 3 fascicules in-4, 
tapuscrit de 259-XIV  pp., ill. in-t., carte dépliante, broché. 
(907). {178044} 50 €

905. GÉRARD (Auguste). La vie d’un diplomate sous la Troisième 
République. Mémoires d’Auguste Gérard, ambassadeur 
de France. Publiés par Pierre Arnoult. Préface de Gabriel 
Hanotaux. Paris, Plon, 1928, in-8, X-568  pp., portrait-
frontispice, demi-basane verte, dos à nerfs (reliure postérieure). 
Mors supérieur abîmé. (1183). {163744} 50 €

906. GONTAUT-BIRON (Vicomte de). Mon Ambassade en 
Allemagne (1872-1873). Avec un avant-propos et des notes par 
André Dreux. Paris, Plon, 1906, in-8, XI-444 pp., portrait en 
frontispice, index, broché. (1183). {107559} 30 €

Paru l’année de la visite o�cielle du président Félix Faure en Russie
907. HANSEN (Jules). L’Alliance franco-russe. Paris, Flammarion, 

1897, petit in-8 carré, 142  pp., demi-basane rouge, dos orné 
à nerfs, �lets dorés (rel. de l’ époque). Discrètes épidermures au 
dos. Trace d’une étiquette. Cachets (annulés). (1175). {188123}  
 60 €

Les négociations et les prémices de l’Alliance franco-russe par un 
partisan convaincu du rapprochement entre les deux nations. 

908. MESNARD. Mémoires en faveur de l’alliance avec la Russie 
et contre l’idée de la conquète des bords du Rhin. Fontenay-
Le-Comte, Claireaux, 1901, in-8, IX-83  pp., broché. (1166). 
{147343} 80 €

909. MESSIMY (Adolphe). Mes souvenirs. Jeunesse et entrée au 
Parlement. Ministre des colonies et de la guerre en 1911 et 
1912 : Agadir. Ministre de la guerre du 16 juin au 26 août 1914 : 
la guerre. Paris, Plon, 1937, in-8, XXVI-428 pp., frontispice, 
broché. (1153). {143887} 15 €

910. MEVIL (André). De la Paix de Francfort à la conférence 
d’Algésiras. Paris, Plon, 1909, in-12, XI-328 pp., demi-basane 
verte, dos lisse orné de �lets dorés (reliure de l’ époque). Dos 
passé et frotté. Coupes et coins usés. (S350). {189566} 30 €

De 1870  à 1940
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911. MOÜY (Ch. de). Souvenirs et causeries d’un diplomate. Paris, 
Plon, 1909, in-8, III-398  pp., demi-basane verte, dos à nerfs 
orné, couv. cons. (reliure postérieure). Mors fragiles avec petits 
manque. (1158). {163722} 80 €

Récit de l’exposé des négociations auxquelles le diplomate comte 
de Moüy a participé en Orient, à Berlin, Athènes et Rome, mais 
aussi de quelques voyages en Grèce.

L    
(-)

912. BAUMONT (Maurice). La Faillite de la Paix. 1918-1939. 
Quatrième édition revue et mise à jour. Paris, P.U.F., 1960-
1961, 2 vol. in-8, 948 pp. (pagination continue), index, broché, 
jaquette cons. au tome II. Jaquette usée. (S342). {661047} 15 €

Tome I : De Rethondes à Stresa (1918-1935). Tome II : De l’a�aire 
éthiopienne à la guerre (1936-1939).

913. BLONDEL (Jules-François). Au fil de la carrière, récit d’un 
diplomate, 1911-1938. Paris, Hachette, 1960, in-8, 396  pp., 
broché. Envoi. (S277). {179513} 30 €

914. DOISE (Jean) et Maurice VAISSE. Diplomatie et outil 
militaire, 1871-1969. Paris, Imprimerie Nationale, 1987, in-8, 
566 pp., planches, index, percaline brune (reliure de l’ éditeur). 
(S285). {177750} 60 €

915.  Ministère des a�aires étrangères. Documents diplomatiques. 
1938-1939. PIÈCES relatives aux événements et aux 
négociations qui ont précédé l’ouverture des hostilités entre 
l’Allemagne d’une part, la Pologne, la Grande-Bretagne et 
la France d’autre part. Paris, Imprimerie Nationale, 1939, 
in-4, XXXIX-359 pp., broché. Petits manques au dos. (1174). 
{131761} 80 €

Recueil des principaux documents qui marquent l’action 
diplomatique française, depuis les accords de Munich jusqu’au 3 
septembre 1939.

916. RENOUVIN (Pierre). Les crises du XXe siècle. II  : de 1929 
à 1945. Paris, Hachette, 1957, in-8, 376 pp., biblio. à chaque 
chapitre, index, table, broché. (S148). {660566} 25 €

Histoire des Relations Internationales - tome huitième.

917. REYNAUD (Paul). La France a sauvé l’Europe. Paris, 
Flammarion, 1947, 2 forts vol. in-8, 626 pp. et 622 pp., index, 
carte et ill. h. t., demi-basane rouge, dos lisse, �lets dorés (rel. de 
l’ époque). Dos passé. (1153). {185797} 100 €

918. RIVIERE (P.-Louis). L’Après-Guerre. Dix ans d’histoire, 1919-
1929. Préface de Me Henri-Robert. Paris, Charles-Lavauzelle, 
1930, in-8, VIII-389  pp., demi-basane fauve marbrée, dos à 
nerfs, couv. cons. (rel. moderne). Traces de mouillure à la reliure 
en pied de dos. (844). {138476} 40 €

Résumé très pertinent de la situation mondiale au lendemain de la 
Grande Guerre, analysant les di�érentes questions géostratégiques 
et des divers bouleversements politiques. Suivi d’un tableau 
chronologique des relations diplomatiques.

919. SAINT-AULAIRE. Confession d’un vieux diplomate. Paris, 
Flammarion, 1953, fort in-8, 794 pp., broché. Rousseurs. (703). 
{202629} 20 €

N° 908
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920. ANDRIEUX (Maurice). Les Français à Rome. Paris, Fayard, 
1968, in-8, 498 pp., index, broché. Couverture piquée. (1175). 
{659331} 30 €

921. [ARTAUD DE MONTOR (Alexis-François)]. Voyage dans 
les catacombes de Rome. Par un membre de l’Académie de 
Cortone. Paris, F. Schœll, 1810, in-8, XII-334 pp., cartonnage 
Bradel de papier marbré, dos lisse, pièce de titre cerise, tranches 
jaunes mouchetées de rouge (reliure moderne). Bon exemplaire. 
(1090). {180932} 150 €

Un des tout premiers titres publiés par le jeune diplomate Artaud 
de Montor (1772-1849), comprenant une traduction partielle 
du livre de Bosio. Il remonte à sa première période romaine : en 
1800, il s’était spontanément proposé comme accompagnateur à 
François Cacault, nommé pour les négociations du Concordat. La 
démarche ne déplut pas, et Cacault se � t adjoindre Artaud comme 
premier secrétaire ; par la suite, Fesch employa Chateaubriand puis 
Gandolphe comme secrétaires, mais Artaud put rester encore en 
Italie jusqu’en 1807.

922. BERGER DE XIVREY (Jules). Tradition française d’une 
confédération de l’Italie. Rapprochement historique (1609-
1859). Paris, Imprimerie Impériale, 1860, in-8, XII-113 pp. et 
feuillets non chi� rés les « Notes », bradel demi-percaline bleue 
à coins, dos orné (rel de la � n du XIXe). Qqs rousseurs. (1085). 
{186011} 100 €

La France et l’unité de l’Italie, depuis Henri IV jusqu’à Napoléon 
III.

923. BOURGEOIS (Constant). Recueil de vues et fabriques 
pittoresques d’Italie, dessinées d’après nature, et publiées par 
C. Bourgeois, peintre. Paris, chez l’auteur, Basset, s.d., (1804-
1806), in-folio, 96 planches gravées d’après Bourgeois, la 
plupart représentant deux vues, demi-basane bouteille, dos lisse 
orné de guirlandes et � eurons dorés, coins en vélin, tranches 
jaunes, couverture de livraison conservée (reliure de l’ époque). 
Coi� e supérieure et coins abîmés. (273). {183878} 4.000 €

Il est extrêmement rare de rencontrer, comme ici, cet album 
complet des 16 livraisons et des 96 planches qui doivent le 
composer (et non 72 comme indiquée sur la couverture conservée). 
Florent-Fidèle-Constant Bourgeois dit Bourgeois du Castelet 
(1767-1841), ancien militaire et élève de David, vécut longtemps 
en Italie, et il a produit quantité de vues et paysages italiens, 
spécialement de Rome et de ses environs (Grotta Ferrata, Castel 

Gandolfo, Tivoli, etc.). Il ne faut pas confondre notre recueil 
avec un second, produit en 1826-27, et intitulé Nouveau recueil 
de vues et fabriques pittoresques d’Italie dessinées d’après nature en 
1823 et lithographiées, lequel ne comprend que 12 planches en 
trois livraisons. En France, sa gravure fut toujours plus estimée 
que sa peinture, et, malgré de nombreuses commandes o�  cielles 
sous l’Empire, la plupart de ses tableaux ont eté rachetés par des 
collectionneurs étrangers.
Brunet I, 1178.

924. BROSSES (Charles de). Lettres familières écrites d’Italie à 
quelques amis en 1739 et 1740. Avec une étude littéraire et des 
notes par Hippolyte Babou. Paris, Poulet-Malassis et de Broise, 
1858, 2 vol. in-12, XV-308 pp. (erreur de pagination pour 306) 
et 338 pp. (erreur de pagination pour 334), broché. Couv. salies. 
(795). {661615} 80 €

925. BROSSES (Charles de). Lettres historiques et critiques sur 
l’Italie, avec des notes relatives à la situation actuelle de l’Italie, 
et la liste raisonnée des tableaux et autres monuments qui ont 
été apportés à Paris, de Milan, de Rome, de Venise, etc. Paris, 
Ponthieu, an VII, (1799), 3 vol. in-8, VIII-415, [4]-455 et [4]-
400 pp., bradel demi-basane vert bouteille, dos lisse orné, couv. 
d’attente conservée, tête bleue (rel. moderne). Dos légèrement 
passés néanmoins bon exemplaire. (688). {198114} 250 €

Édition originale, 
publiée par Antoine 
Sérieys d’après le 
manuscrit saisi parmi 
les papiers des émigrés, 
mais qui fut désavouée 
par la famille de l’auteur. 
L’ouvrage forme un 
grand classique du 
voyage épistolaie en 
Italie  : e� ectué du 30 
mai 1739 au 15 avril 
1740 en compagnie de 
Loppin de Montmort 
et de La Curne de 
Sainte-Palaye, le périple 
fut narré à loisir 15 ou 
20 ans après le voyage 
par Charles de Brosses 
(1709-1777) dans son 
cabinet de travail, et 
non rédigé au jour le 
jour lors des étapes, 
comme on le croyait 
naïvement jusqu’au 
travail d’Yvonne Bézard 
(1922-1931).

En Europe
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926. BROSSES (Président Ch. de). L’Italie il y a cent ans ou 
lettres écrites d’Italie à quelques amis en 1739 et 1740. Pub. 
pour la première fois sur les manuscrits autographes par M. R. 
Colomb. Paris, Levavasseur, 1836, 2 vol. in-8, XVIII-434 pp., 
1 f. d’errata et 505 pp., demi-veau glacé, dos lisse orné (rel. de 
l’ époque). Petites épidermures au dos. Manques à la coi�e du 
premier volume, coi�e partiellement arasée pour le second. 
(648). {200508} 300 €

Édition en grande partie originale.

927. COLET (Louise Revoil, Madame). Naples sous Garibaldi. 
Souvenirs de la Guerre de l’indépendance. Paris, E. Dentu, 
1861, in-12, 131  pp., broché. Cachet. Qqs rousseurs. (356). 
{172767} 300 €

Édition originale.
Toujours agitée, toujours en mouvement, toujours intrigante, celle 
qui fut la maîtresse de Victor Cousin et de Gustave Flaubert, et 
encore de Champ�eury et d’Alfred de Musset, partit pour l’Italie 
en 1860 dans l’espoir explicite de s’introduire dans les milieux 
politiques qui forgeaient l’Italie nouvelle. Elle se �t mal venir 
de tous les partis, et en ramena peu de recommandations, mais 
la matière d’un certain nombre d’ouvrages, dont cette relation de 
l’invasion du royaume napolitain par les Garibaldiens. Le texte 
tient sans doute plus du roman que du témoignage. La dame devait 
mourir en 1876, « prototype conscient de Madame Bovary ».

928. DUPANLOUP (Félix). Souvenirs de Rome, o�erts par Mgr 
l’évêque d’Orléans au clergé de son diocèse. Paris, Douniol, 
1862, gr. in-8, 153 pp., broché. Petit mque en pied et tête de 
dos. Qqs annotations et rousseurs. (1167). {149698} 50 €

929. [DUPANLOUP (Félix)]. La Souveraineté pontificale selon 
le droit catholique et le droit européen. Paris, Leco�re, Didier, 
Devarenne, 1860, fort  vol. in-8, XXVIII-643  pp., broché 
sous couverture imprimée de l’éditeur, dos renforcé. (1153). 
{176080} 80 €

Édition originale de ce véhément plaidoyer en faveur du maintien 
des Etats ponti�caux, après la campagne franco-piémontaise de 
1859-1860, qui aboutit à l’annexion de la Romagne à l’Italie ; en 
raison de la personnalité de l’auteur, on y lit la position o�cieuse 
de l’épiscopat français sur la fameuse « Question Romaine ». Et, 
sur ce point, le libéral Dupanloup se montrait aussi intransigeant 
que les exaltés du genre de Mgr Pie.

930. [DUPATY (Charles-Marguerite-Jean-Baptiste Mercier)]. 
Lettres sur l’Italie, en 1785. Troisième édition, augmentée 
d’une lettre. Paris, Desenne, 1796, in-8, viij-475  pp., basane 
fauve racinée, dos lisse orné alternativement de �eurons et semis 
étoilés dorés, pièce de titre cerise, simple �let doré sur les coupes 
(reliure de l’ époque). Dos frotté, coins émoussés, une déchirure 
au f. 1-2. (715). {203861} 250 €

Nouvelle édition de de ces souvenirs d’un voyage e�ectué en 
1785, publié d’abord en 1788, et qui connurent sur le moment 
un succès considérable, La Harpe allant jusqu’à le juger « un des 
ouvrages les plus ingénieux du siècle ». Il lança en tout cas le genre 
émotionnel face aux antiquités et aux monuments conservés dans 
la Péninsule, et se présente en tous points comme un précurseur 
de l’attitude romantique, que Volney contribua à renforcer par ses 
Ruines. Dupaty (1716-1788) était président à mortier au Parlement 
de Bordeaux.
Cioranescu, XVIII, 26 684 (pour l’originale).

931. [DUVAL (Henri)]. Précis historique des révolutions des 
royaumes de Naples et de Piémont en 1820 et 1821 ; suivi 
de documens authentiques sur ces événemens, et orné d’une 
carte pour servir à l’intelligence des opérations militaires. 
Par le comte D***. Paris, Roret et Roussel, 1821, in-8, [4]-II-
224  pp., avec une grande carte dépliante (les drapeaux des 
parties belligérantes rehaussés de couleurs, en haut), broché 
sous couverture d’attente de papier rose. (355). {175758} 250 €

Unique édition  : préparées par les Carbonari, des révolutions 
libérales venaient d›éclater aux deux extrémités de la Péninsule 
(1820 à Naples  ; mars 1821 en Piémont-Sardaigne), avec un 
mouvement conjoint pour demander une constitution aux 
deux principales monarchies italiennes. Dans les deux cas, c›est 
l›intervention militaire de l›Autriche qui permit d›arrêter le 
mouvement.

932. FULCHIRON (Jean-Claude). [Voyages en Italie]. Lyon [puis :] 
Paris, Imprimerie de Dumoulin, Ronet et Sibuet [puis :] Madame 
de Lacombe [et  :] Pillet, 1840-1847, 5 tomes en 3 forts  vol. 
in-8. Demi-veau blond à coins, dos à nerfs ornés de �lets et 
pointillés dorés, pièces de titre et de tomaison cerise, simple 
�let et pointillé dorés sur les plats (Ottmann-Duplanil). (964). 
{205879} 500 €

Belle série en reliure uniforme qui réunit les cinq premières parties 
des Voyages en Italie de Jean-Claude Fulchiron (1774-1859), auteur 
dramatique et député du Rhône de façon ininterrompue de 1831 
à 1845.
I. Voyage dans l’Italie méridionale. Pise, Florence, Sienne 
et campagne de Rome  : vij-327  pp. - II. Voyage dans l’Italie 
méridionale. Royaume de Naples. 1838 : [2] f. n. ch., ij-551 pp. - 
III. Voyage dans l’Italie méridionale. Etats romains en 1841 : [2] 
�. n. ch., ij-351 pp. - IV. Voyage dans l’Italie méridionale. Rome et 
ses environs. 1841. Seconde édition, revue et corrigée : viij-636 pp. 
- V. Voyage dans l’Italie centrale. Parme, Plaisance, Guastalla, 
Modène, Lucques. Seconde édition, revue et corrigée. Ornée de 
sept gravures : [2] �. n. ch., 640 pp., avec 7 planches hors-texte 
gravées au trait.
Manque le tome VI, consacré à l’Italie septentrionale (Piémont, 
Turin), mais qui ne parut qu’en 1858.
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Exemplaire Verheyden de Lancey (armes poussées en queue du 
dos) et P. de La Morandière (vignette ex-libris contrecollée sur les 
premières gardes).
Bel exemplaire.

933. GIRAUDEAU DE SAINT-GERVAIS (Jean). L’Italie, la Sicile, 
Malte, la Grèce, l’Archipel, les îles ioniennes et la Turquie, 
souvenirs de voyage historiques et anecdotiques  ; seconde 
édition. Paris, chez l’auteur, Delaunay, Jules Laisné, Bohaire, 
1835, in-8, 404  pp., avec des vignettes culs-de-lampe, 14 
planches lithographiées (dont deux dépliantes), et 2 planches 
«  in �ne » regroupant 10 sujets sujets gravés sur acier, broché 
sous couverture imprimée. Manque de papier à la première 
couverture. (814). {194098} 600 €

Édition parue la même année que l’originale. 
A noter que l’une des deux planches dépliantes représente la 
duchesse de Berry en compagnie de Lucchesi-Palli, le père de 
l’enfant de Blaye, et que ce sujet est ordinairement fort peu 
représenté.
L’ouvrage relate les étapes d’un voyage d’agrément e�ectué sur le 
François Ier d’avril à août 1833, et qui passe ordinairement pour le 
premier « voyage touristique organisé » dans le Levant. Parmi les 
passagers (dont la liste est fournie au début du volume), �guraient 
Maximilien de Bavière (futur Maximilien II, 1811-1864) et la 
Duchesse de Berry avec sa suite (pour la traversée de Palerme à 
Naples), sans compter des diplomates rejoignant Athènes auprès 
du nouveau Othon Ier (frère cadet de Maximilien).
Jean Giraudeau de Saint-Gervais (1801-1861) est plus connu 
comme médecin a�airiste, spécialisé dans le traitement de la 
syphilis et par la publicité qu’il �t pendant toute sa carrière à la 
méthode de traitement Boyveau-La�ecteur. 
Blackmer, 692.

934. JULLIAN (Camille). Lettres de jeunesse. Italie-Allemagne, 
1880-1883. Annotées par Paul Courteault. Bordeaux, Delmas, 
1936, in-8, VIII-385  pp., portrait-frontispice, index, broché. 
(S412). {661950} 20 €

935. [LALANDE (Joseph-Jérôme Le François de)]. Voyage d’un 
François en Italie, fait dans les années 1765 & 1766. Contenant 
l’histoire & les anecdotes les plus singulières de l’Italie, & 
sa description  ; les mœurs, les usages, le gouvernement, le 
commerce, la littérature, les arts, l’histoire naturelle, & les 
antiquités  ; avec des jugemens sur les ouvrages de peinture, 
sculpture & architecture, & les plans de toutes les grandes villes 
d’Italie. Venise, et se trouve à Paris, Desaint, 1769, 8 volumes 
in-12. Veau fauve marbré, dos à nerfs cloisonnés et �euronnés, 
simple �let doré sur les coupes, tranches mouchetées de bleu 
(reliure de l’ époque). Accrocs à quelques coi�es, mais bon 
exemplaire. (675). {196330} 1.000 €

Sans l’atlas in-4 de 36 planches et cartes, qui n’est pas souvent 
joint.
Édition originale de cet ouvrage qui est censé correspondre au 
voyage de l’astronome dans la Péninsule en 1765-1766  ; mais 
en fait, il s’agit plus d’une longue description géographique et 
historique en partie compilée à partir des ouvrages indiqués en 
détail dans la préface.
Etiquette du libraire qui a vendu l’ouvrage à l’époque sur le 
contreplat du tome 1 : Se vend à Bordeaux chez les frères Labottiere, 
Imprimeur-Libraires, Place du Palais.
I. [4]-XLVIII-576 pp. - II. [4]-640 pp. - III. [4]-655 pp. - IV. [4]-
576 pp. - V. [4]-463 pp. - VI. [4]-439 pp. - VII. [4]-475 pp. - VIII. 
[4]-588 pp.

936. LYAUTEY (Hubert). Lettres de jeunesse, Italie, 1883. Danube, 
Grèce, Italie, 1893. Paris, Grasset, 1931, in-12, 268 pp., broché. 
(S188). {661832} 30 €

1/56 exemplaires numérotés sur vélin pur �l Lafuma.

937. MADELIN (L.). Les Armées françaises en Italie. Paris, 
Maréchal, 1918, in-8, 92 pp., carte dépl. en coul., broché. Dos 
légt abîmé. (918). {84776} 40 €

Des guerres de François Ier à 1859.

938. [MANUSCRIT] - NICOLIS DE ROBILANT-MALET 
(Esprit-Benoît). Rapport que le chevalier de Robilant à 
l’honneur de présenter au Roi, touchant la reveuë qu’il a 
fait de toutes les places de guerre de ses Etats de terre ferme, 
commencée le 14 juillet, et achevée le 14 8bre 1788. S.l. [Turin], 
s.d., (décembre 1788), in-folio, 244 pp., couvertes d’une écriture 
moyenne, penchée et lisible (environ 40 lignes par page), table 
des localités décrites « in �ne », basane fauve, dos lisse orné de 
�lets, grecques et larges �eurons dorés, pièce de titre cerise, 
encadrementd e double �let et de guirlande dorés sur les plats 
avec �eurons d’angle, tranches mouchetées de bleu (reliure de 
l’ époque). Coins abîmés, mais bel exemplaire. (273). {168029}  
 5.000 €

Un état militaire inédit du Royaume de Sardaigne.
Le lieutenant-général de Robilant (1722-1801) fut nommé en 1787 
premier ingénieur du Roi de Sardaigne, et, à ce titre, sa première 
tâche fut d’inspecter toutes les places-fortes des Etats de Terre-
Ferme (c’est-à-dire Sardaigne exclue), pour en donner un état 
détaillé au souverain, et proposer travaux et améliorations.
Cest ce à quoi s’emploie ce volumineux rapport, très tou�u (il 
ne comporte presque aucune division, en-dehors du Recueil 
d’observations �nal - à partir de la page 221), et demeuré inédit 
jusqu’à ce jour. L’inspection commence naturellement par la 
citadelle de Turin (18 juin, p. 5), se poursuit par les forteresses 
de Pignerol et Fénestrelles (14 juillet, p. 32), une inspection de la 
Savoie, puis des régions du Novarais, du Montferrat, du Piémont 
et du Tortonais (p. 93).
Tel quel cependant, l’ouvrage constitue une mine de 
renseignements sur l’état défensif du royaume de Sardaigne au 
seuil de la tourmente révolutionnaire qui vit provisoirement les 
Etats continentaux du Royaume absorbés par la France.

939. MILLIN (Aubin-Louis). Voyage en Savoie, en Piémont, à 
Nice, et à Gênes [Avec :] Voyage dans le Milanais, à Plaisance, 
Parme, Modène, Mantoue, Crémone, et dans plusieurs autres 
villes de l’ancienne Lombardie. Paris, C. Wassermann, 1816-
1817, 2 titres en 4 vol. in-8, [4]-VI-II-376, [4]-415, [8]-392 et 
[4]-371 pp., avec 4 vignettes de titre di�érentes, demi-basane 
blonde écaille, dos à nerfs cloisonnés et �euronnés à l’imitation, 
picèes de titre et de tomaison, têtes rouges, couverture d’attente 
de papier bleu conservées (rel. du XXe siècle). Bon exemplaire. 
(358). {168780} 1.500 €

Série en reliure homogène qui rassemble, en quatre volumes, 
tout ce qui a paru de la relation du voyage d’Aubin-Louis Millin 
(1759-1818) en Italie. Ce périple, e�ectué, sous l’Empire en 1811-
1812, fut le dernier du naturaliste et antiquaire, dont l’in�uence 
sur la formation du concept de patrimoine n’est plus à démontrer. 
Il ne concerna que des régions soit incorporées à l’Empire 
(Savoie, Piémont), soit appartenant à la Vice-royauté d’Eugène 
de Beauharnais (Milanais, Vénétie). En revanche, Millin n’eut le 
temps de donner à l’impression que les deux premières parties de 
son itinéraire, la dernière, consacrée à la Vénétie, ne vit jamais le 
jour en raison de la mort de l’auteur.
Exemplaire du vicomte de Noailles, avec vignette ex-libris 
contrecollée sur les premières gardes ;
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940.  Ministère des A� aires Étrangères. RAPPORT de la 
Commission mixte instituée à Rome pour constater les dégats 
occasionnés, aux monuments ou établissements artistiques, par 
les armées belligérantes, pendant le siège de cette ville. Paris, 
Imprimerie Nationale, 1850, in-4, XXI-84  pp., 1 carte dépl., 
chagrin bleu, dos lisse orné d’arabesques, encadrement sur les 
plats de triple � let doré, � eurons en écoinçon, doublé d’un listel 
marqué à froid, � let doré sur les coupes, dentelles intérieures, 
tranches dorées (rel. de l’ époque). (404). {142002} 800 €

«  L’armée française a fait son entrée à Rome le 3 juillet 1849. 
Dès qu’elle y fut établie, le général en chef, convaincu qu’il était 
important, dans l’intérêt de la vérité et dans l’intérêt des arts, de 
faire constater les dommages causés par les armées belligérantes 
aux édi� ces et aux monuments, chargea M. Charles Baudin 
secrétaire de l’ambassade française, de faire un premier rapport 
qui, bientôt après, fut suivi d’un travail détaillé et complet fait par 
une Commission spéciale. » 
Ce rapport préliminaire à l’instigation du général Oudinot 
précède celui du 15 août 1849, exposant en détails chacun des 
66 monuments de Rome touchés par les dégats occasionnés lors 
du siège et qui sont résumés dans un tableau synoptique en � n 
d’ouvrage. 

À la suite des troubles révolutionnaires qui emportèrent l›Italie en 
1848, le pape avait fait appel à la France pour prévenir l›arrivée 
des Autrichiens dans les États Ponti� caux et le rétablissement de 
l›ordre à Rome. L›intervention française eut pour conséquence 
une guerre contre la République Romaine et le siège par Oudinot 
à la tête du corps expéditionnaire, de Rome alors défendue par 
Garibaldi. Il apparaîtra que « le chi� re des dommages occasionné 
par les défenseurs est in� niment plus élevé que celui des pertes 
causés par les assiégeants ».
Envoi du général Oudinot, duc de Reggio.
Très bel ouvrage accompagné d’une grande carte dépliante de 
Rome.

941. [PASTORET (Amédée-David de)]. Le Duc de Guise à Naples 
ou Mémoires sur les révolutions de ce royaume en 1647 et 1648. 
À Paris, chez Urbain Canel, 1828, in-8, 318 pp., bradel papier 
bleu (rel. moderne). Rousseurs. (358). {161825} 120 €

Quérard, VI, 624  : «  L’auteur ne fut point content du libraire 
[Ladvocat], lui défendit de vendre l’ouvrage, lui en retira les 
exemplaires, et empêcha qu’on en rendit compte. Deux cents 
exemplaires, qui restaient de cette édition [de 1825], ont été 
reproduits, en 1828, avec une couverture et un titre nouveau, 
portant «  seconde édition  », et pour adresse de vendeur le nom 
d’Urb. Canel. »

942. ROCQUAIN (Félix). La France et Rome pendant les guerres 
de religion. Paris, Champion, 1924, fort gr. in-8, XX-554 pp., 
broché. (729). {1113} 55 €

943. RODOCANACHI (Emmanuel). Les Infortunes d’une petite-
fi lle d’Henri IV. Marguerite d’Orléans, Grande-Duchesse de 
Toscane (1645-1721). Paris, Ernest Flammarion, s.d., (1902), 
in-8, VII-509  pp., avec un portrait-frontispice, demi-toile 
Bradel bleue (reliure de l’ époque). Exemplaire de Michel-Marie 
de Pomereu (1860-1937) (château du Héron), avec vignette 
ex-libris contrecollée sur les premières gardes. Il fut député, puis 
sénateur de la Seine-Inférieure, après avoir été maire du Héron. 
Bon exemplaire. (1181). {180384} 100 €

Unique édition : comme pour la plupart de ses autres livres, c’est 
l’Italie et son histoire qui attiraient Emmanuel Rodocanachi (1859-
1934) dans la vie de cette princesse d’Orléans, qui eut le malheur 
d’être mariée en 1661 à Côme III de Toscane (1642-1723), dévot 
fanatique et avaricieux qui rendit sa vie insupportable. Le couple 
se sépara dès 1675, après avoir procréé vaille que vaille trois enfants 
(dont le dernier Médicis, Jean-Gaston), et Marguerite-Louise 
revint vivre en France, mais Louis IV la con� na au couvent de 
Montmartre.

944. STENDHAL (Henri Beyle, dit). Promenades dans Rome. 
Paris, Delaunaye, 1829, 2 vol. in-8, [4]-IV-450-[1] pp., 1 pl. et 
[4]-592 pp., 1 pl. et 1 plan, demi-basane blonde, dos lisse orné 
(reliure de l’ époque). {183279} 1.500 €

Édition originale.
2 gravures et 1 plan : Vestiges de Rome antique et des douze collines 
voisines du Tibre.
Bon exemplaires dans une reliure italienne de l’époque. 
Vicaire I, 455.

945. TAINE (Hippolyte). Voyage en Italie. I. Naples et Rome. - 
II. Florence et Venise. Septième [Huitième] édiiton. Paris, 
Hachette, 1895-1896, Deux volumes in-12, [4]-413 et [4]-
443 pp., demi-percaline Bradel marine à coins, dos lisses ornés N° 939
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de � lets et � eurons dorés, pièces de titre cerise, couvertures et 
dos conservés (Durvand). Rousseurs, dos un peu frippé. (805). 
{193843} 100 €

Les volumes proviennent de deux éditons di� érentes.
Reédition des déambulations italiennes de l’académicien 
« naturaliste » Hippolyte Taine (1828-1893), e� ectuées en 1864 et 
dédiées au peintre Charles Bellay (artiste à Rome).
Vicaire, VII, 726.

946. VALERY (Antoine-Claude Pasquin, dit). Voyages historiques 
et littéraires en Italie, pendant les années 1826, 1827 et 
1828, ou l’indicateur italien. Paris, Le Normant, 1831-1833, 
5 vol. in-8, percaline bleue, dos orné, � let doré encadrant les 
plats, tranches marbrées (reliure de l’ époque). Rousseurs. Bon 
exemplaire. (786). {202122} 350 €

Édition originale.
L’auteur fut conservateur des bibliothèques de la couronne, puis 
bibliothécaire du château de Versailles, il a écrit plusieurs relations 
de ses voyages et des guides.

L’A

947. BENEDETTI (Vincent). Ma mission en Prusse. Troisième 
édition. Paris, Plon, 1871, in-8, 446  pp., demi-vélin blanc, 
dos lisse (reliure de l’ époque). Reliure salie, épidermures, mors 
supérieur fendu, coupes et coins abîmés. Qqs rousseurs et 
mouillures. Cachets (annulés). (735). {195922} 50 €

Benedetti (1817-1900) fut nommé en 1864 ambassadeur à Berlin. 
Cette « mission en Prusse » fut le grand événement de sa vie. Ce 
fut lui qui fut chargé par le gouvernement français de la fameuse 
démarche entreprise le 13 juillet 1870, auprès de Guillaume Ier qui 
prenait les eaux à Ems, qui devait aboutir à la guerre.

948. LOCKROY (Edouard). Du Weser à la Vistule. Lettres sur la 
marine allemande. Paris, Berger-Levrault, 1901, in-12, XII-
300 pp., demi-basane bordeaux, dos lisse orné de � lets dorés 
(reliure de l’ époque). Dos passé et frotté. Coupes et coins usés. 
Des cahiers se détachent. Cachet annulé. (763). {186761} 70 €

949. NERVAL (Gérard de). Lorely, souvenir d’Allemagne. A Jules 
Janin. - Sensations d’un voyageur enthousiaste. - Souvenirs de 
� uringe. - Scènes de la vie allemande. - Léo Burckart. - Rhin 
et Flandres. Paris, D. Giraud et J. Dagneau, 1852, in-12, [2] � . 
n. ch. (faux-titre et titre), XVI-356 pp., avec un fac-similé hors-
texte, manque le frontispice, demi-chagrin noir, dos à nerfs orné 
de � lets, tortillons et doubles caissons dorés (reliure de l’ époque). 
Coins usés, rousseurs. (936). {199207} 300 €

Édition originale.
Ce recueil reprend essentiellement des textes parus en fait 
antérieurement dans Le Messager et La Presse (détails dans Senelier, 
616-644), et qui se rapportent tous à l’Allemagne romantique, 
parcourue pendant l’été 1838 en compagnie d’Alexandre Dumas 
(pour la préparation de la pièce Léo Burckart). Tel quel, l’ouvrage 
sera encore publié en 1860 et 1882.
Vicaire VI, 57. Senelier, 613.

950. REYNAUD (Louis). Histoire générale de l’infl uence française 
en Allemagne. Paris, Hachette et Cie, 1914, in-8, VIII-554 pp., 
broché. Dos abîmé. (650). {663876} 70 €

951. SAINT-MARC GIRARDIN (Marc Girardin, dit). Notices 
politiques et littéraires sur l’Allemagne. Paris, Prévost-Crocius, 
1835, in-8, XXX-368 pp., 1 f. de table, demi-basane brune, dos 
lisse, � lets dorés (rel. de l’ époque). Mors abîmés. (928). {7718}  
 60 €

952. STOFFEL. Rapports militaires écrits de Berlin, 1866-1870. 
P., Garnier, 1871, in-8, XXIV-471 pp., demi-chagrin violine, 
dos à nerfs (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (1183). 
{107563} 70 €

L’E

953. BOURGOING (Jean-François de). Tableau de l’Espagne 
moderne, (…) troisième édition, corrigée et considérablement 
augmentée [Avec  :] Voyage en Espagne, aux années 1797 et 
1798 ; faisant suite au Voyage en Espagne, du citoyen Bourgoing. 
Par Chrétien Auguste Fischer. Traducteur, Ch. Fr. Cramer. 
Avec un appendice sur la manière de voyager en Espagne. 
Avec � gures. Paris, Levrault frères  ; Duchesne, Leriche, an IX 
- 1801-an XI - 1803, 2 titres en 5  vol. in-8. Demi-chevrette 
cerise à coins, dos lisses ornés de � lets, guirlandes et � eurons 
dorés, tranches citron (reliure de l’ époque). Rousseurs, mais bel 
exemplaire. (242). {190195} 2.500 €
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Belle série uniforme qui réunit deux ouvrages complémentaires 
que l’on ne trouve que très rarement réunis : 
I. La troisième édition du Nouveau voyage en Espagne de Bourgoing, 
paru originellement en 1788, et qui prend le titre de Tableau de 
l’Espagne moderne à partir de la deuxième édition (1797). Elle se 
distribue ici en trois volumes de texte ([4]-VIII-398, [4]-410 et [4]-
374 pp.), et un volume d’atlas réduit au format in-8, regroupant les 
planches qui se trouvent normalement réparties dans les volumes 
de texte (titre en dépliant, 15 planches généralement en dépliant, 
dont 4 cartes et plans, et 11 vues, parmi lesquelles deux planches 
de tauromachie). 
Comme l’on sait, cette importante relation, la meilleure sans 
doute que l’on possède sur l’Espagne de la �n du XVIIIe siècle, 
re�ète l’expérience de l’auteur comme diplomate  : Jean-François 
de Bourgoing (1748-1811) avait en e�et exercé les fonctions de 
secrétaire de légation en Espagne de 1777 à 1786, emplaçant 
occasionnellement le ministre Montmorin dans ses fonctions 
d’ambassadeur. Palau 34056.
II. La première traduction française de Reise von Amsterdam 
über Madrid und Cadiz, nach Genua (Berlin, 1799) de Christian 
August Fischer (1771-1829), qui après avoir terminé ses études de 
droit à Leipzig, e�ectua une série de voyages en Europe de 1792 
à 1799. Peu commune, elle comprend deux volumes de texte (IV-
255 et [4]-350 pp.), avec deux planches sous serpentes, en guise de 
frontispices. Elle sera reprise en 1808. Palau 91762.

954. [CORMATIN (Pierre-Marie-Félicité Dézoteux de)]. Voyage 
du Duc du Châtelet en Portugal, où se trouvent des détails 
intéressans sur ce Royaume, ses habitans, ses colonies  ; sur la 
Cour et M. de Pombal, sur le tremblement de terre de Lisbonne, 
etc. Revu, corrigé sur le manuscrit, et augmenté de notes, sur 
la situation actuelle de ce Royaume et de ses colonies, par J. Fr. 
Bourgoing (….). Avec la carte du Portugal, et la vue de la Baie 
de Lisbonne. Seconde édition. Paris, F. Buisson, an IX (1801), 2 
tomes en un vol. in-8, [4]-VIII-268-[4]-260 pp., exemplaire sans 
les planches annoncées, demi-chagrin brun, dos à nerfs orné 
de �lets dorés, tête rouge (reliure moderne). Traces d’hmidité 
intérieure, mais bon exemplaire. (785). {181597} 100 €

C’est en l’an VI que parut pour la première fois cette relation 
pseudépigraphe servant de complément au Tableau de Lisbonne 
de Carrère (paru en 1797), et pour laquelle les attributions se 
bousculent  : l’aventurier militaire Cormatin (1753-1812) pour 
Barbier  ; mais aussi le polygraphe Antoine Sérieys (1755-1819 - 
pour la partie relative à Pombal) ; ou encore l’éditeur Jean-François 
de Bourgoing (1745-1811), qui avait été ministre de la République 
en Espagne.
Quoi qu’il en soit, il s’agit d’une intéressante description du petit 
royaume lusitanien en 1777, ainsi que de ses colonies.

955. CUSTINE (Astolphe de). L’Espagne sous Ferdinand VII. A 
Paris, Chez Ladvocat, 1838, 4 vol. in-8, demi-veau tabac, dos 
lisse orné (reliure de l’ époque). (352). {180395} 1.000 €

Édition originale.
Bel exemplaire, de la bibliothèque normande de Michel Marie de 
Pomereu (ex-libris).

956. [FONVIELLE]. Voyage en Espagne en 1798. A Paris, chez 
Boucher, 1823, in-8, [4]-XX-484 pp., cartonnage papier bleu, 
�lets dorés au dos (reliure de l’ époque). Qqs petits chocs sur les 
coupes et les coins mais bon exemplaire. (350). {178218} 500 €

Édition originale rare.
Absent du dictionnaire des Girouettes, Bernard-François-Anne 
Fonvielle y mériterait pourtant sa place. Tour à tour jacobin, 
agitateur contre-révolutionnaire, bonapartiste convaincu, c’est 

dans le cadre de ce dernier rôle qu’il e�ectue son voyage en 
Espagne. En e�et, celui-ci souhaitait renseigner Bonaparte pour 
d’éventuels projets d’invasion de l’Espagne. Son écrit a donc le 
double aspect d’être un classique récit de voyage et une source 
documentaire. C’est ce qui fait la qualité de cet ouvrage publié 
alors que la France intervient à nouveau en Espagne.

957. JOANTHO (Louis de). En exil. Quatre mois auprès de 
Monseigneur le Duc d’Orléans à bord du yacht Maroussia. 
Gênes. - Carthagène. - Séville. - Villamanrique. - Le Maroc. 
- Tanger. - Malaga. - Îles Baléares. - Barcelone. - Rosas. - 
Gênes. - La Spezia. - Île d’Elbe. - Naples. - Baja. - Le Vésuve. - 
Pompéi. - La Sicile. - Palerme. - Le Zucco. - Gênes. - Pèlerinage 
de Madame la Duchesse d’Orléans à Lourdes. Avec 110 
illustrations. Paris, Plon-Nourrit, 1903, in-8, [6]-IV-445  pp., 
avec un portrait-frontispice et de nombreuses illustrations dans 
le texte, demi-percaline Bradel bleue à coins, dos lisse orné de 
�lets et �euron dorés, pièce de titre brune, couverture illustrée 
et dos conservés (reliure de l’ époque). Rousseurs, mais bon 
exemplaire. (409). {186325} 150 €

Louis-Philippe-Robert d’Orléans (1869-1926), arrière-petit-�ls de 
Louis-Philippe, et prétendant au trône de France à partir de 1894 
(« Philippe VIII »), fut aussi un voyageur impénitent sur tous les 
continents, de l’Europe aux Pôles, ce que lui facilitait l’immense 
fortune de la famille. L’ouvrage relate la croisière faite en 1903 
au Maroc, en Espagne et en Italie  : depuis 1897, le prince et sa 
jeune épouse (Marie-Dorothée de Habsbourg-Lorraine, épousée 
en 1896, et dont il n’aura pas d’enfant) avaient pris l’habitude de 
sillonner la Méditerranée sur le Maroussia.

958. LANGLE (Marquis de). Voyage en Espagne. A Neuchatel, 
Fauche �ls aîné et Comp., 1785, 2 tomes en 1  vol. in-12, IV-
227 pp. et 213 pp., demi-chagrin bleu, dos à nerfs (reliure du 
XIXe). Plats, coupes et coins usés. Qqs mouillures. Ex-libris 
manuscrit X. Marmier, littérateur du XIXe siècle. (350). 
{179638} 300 €

Cette suite de petits tableaux qui décrit l’obscurantisme et 
l’Inquisition fut condamnée à être brûlée par arrêt du Parlement 
du 26 février 1788.

959. [MARCILLAC (Pierre-Louis-
Auguste de Crusy de)]. Nouveau 
voyage en Espagne. Paris, Le 
Normant, 1805, in-8, [2] �. n. ch., 
x-340  pp., 4  pp. de catalogue de 
Le Normant, demi-basane fauve 
marbrée, dos lisse cloisonné et 
�euronné, pièce de titre verte, coins 
en vélin, tranches citron mouchetées 
de rouge (reliure de l’ époque). Bon 
exemplaire. (278). {205400} 500 €

Unique édition, a priori (mais la 
seconde pour Palau, qui donne 
une première édition de 1803  ; 
comme il n’y en a pas trace dans les 
bibliothèques françaises, ni dans 
Quérard ou Monglond, il est à 
présumer qu’il s’agit d’un fantôme).
Louis de Marcillac (1769-1824), 
émigré passé au service de 
l’Espagne, était bien placé pour 
rédiger une description corrective 
des habituels tableaux laissés par 
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des voyageurs pressés. Il semble avoir voulu justement prendre le 
contrepied des indications de Langle et de Bourgoing dans leurs 
(plus célèbres) relations.
Palau, 151 143. Monglond VI, 1402.

960. VERNEAU (René). Cinq années de séjour aux Îles Canaries. 
Ouvrage illustré de 42 gravures, 4 planches et 1 carte. Paris, 
A. Hennuyer, 1891, in-8, XVI-412  pp., avec 42 illustrations 
dans le texte, 4 pl. en noir, et une carte dépl. sur fond teinté, 
demi-chagrin rouge, dos à nerfs, tête dorée (reliure de l’ époque). 
Bon exemplaire. (Collection Bibliothèque de l’explorateur). (350). 
{183185} 350 €

Unique édition de cette relation qui couvre deux séjours di� érents 
de l’auteur dans l’archipel, tous les deux commandités par le 
Ministère de l’Instruction publique  : un en 1876-78, avant la 
grande sécheresse des années 1878-1886  ; un en 1884-1887. A 
l’époque, les Canaries n’étaient nullement devenues les lieux de 
villégiature et de tourisme qu’elles furent par la suite : isolées, elles 
sou� raient de nombreuses pénuries, dont celle des précipitations. 
La description qu’en donne le docteur Verneau, auteur par ailleurs 
de plusieurs autres monographies sur ces îles, est précieuse à cet 
égard  : elle restitue bien la physionomie de ce milieu insulaire 
encore très fermé à la � n du XIXe siècle.
Palau, 360 734.

L R-U

961. BAERT-DUHOLANT (Ch.-A.-B.-F. de). Tableau de la 
Grande-Bretagne, de l’Irlande et des possessions angloises dans 
les quatre parties du monde. À Paris, Chez Maradan, an X, 
(1802), 4 vol. in-8, [8]-459-[1]-11 pp., 532-[1]-12 pp., 502-[1]-
48 pp. et 486-[1]-22 pp., 2 portraits (Pitt et Fox), 4 pl. dépl. (une 
vue de Gibraltar, une de la grotte de Fingal, une de la chaussée 
des Géants, une pl. de boxe), 5 cartes dépl. de Barbié du Bocage 
(l’Angleterre, l’Irlande, l’Écosse, l’Inde et 1 plan de Gibraltar), 
14 tableaux dépl. et de nombreux in-t., copieux index au tome 
IV, demi-basane blonde, dos lisses ornés, palettes et � eurons 
dorés, pièces de titre et de tomaison, tranches marbrées (rel. de 
l’ époque). Bel exemplaire (une large déchirure pp. 259-60 du T. 
I). (348). {156556} 800 €

Seconde édition (même collation que la première qui parut l’an 
VIII).
En termes actuels, Baert (†1825) fut un routard impénitent car 
il parcourut l’Europe pendant plusieurs années avec une sorte de 
« passion inassouvie ». Outre son passage en Suisse, où il rencontra 
Saussure, son séjour à Berlin, où il fut accueilli par Frédéric II, il 
prolongea son voyage en Russie en visitant la Crimée. De retour à 
Moscou, il partit pour la Suède en 1785 et en Angleterre en 1786. 
Ce pays produisit sur lui une telle impression qu’il décida de lui 
consacrer un ouvrage sous la forme d’un tableau de la vie politique, 
économique et sociale.
Son Tableau de la Grande-Bretagne est son maître-livre. C’est une 
description très complète du point de vue géographique, historique, 
politique, économique et juridique ainsi que militaire, � nancier, 
religieux, moral ou littéraire. L’ensemble est une source précieuse 
d’informations — les tableaux des dépenses, des importations 
et des exportations le prouvent — qui fut souvent consultée par 

Napoléon. De fait, un exemplaire de cet ouvrage, dans l’édition de 
l’an VIII, � gurait dans le catalogue de vente de la bibliothèque de 
La Malmaison, dans la vacation du 12 juillet 1829.
Monglond, V, 182. INED, 173. Boucher de La Richarderie, III, 
222-23 : “un ouvrage excellent”.

962. BARJAUD (Jean-Baptiste-Benoît) et Charles-Paul 
LANDON. Description de Londres et de ses édifi ces, avec 
un précis historique et des observations sur le caractère de leur 
architecture, et sur les principaux objets d’art et de curiosité 
qu’ils renferment ; (…) ; ouvrage faisant suite à la Description de 
Paris et de ses édi� ces, orné de 42 planches de vues pittoresques, 
gravées et ombrées en taille-douce, avec un plan de Londres, 
et les portraits des artistes les plus célèbres qui ont contribué à 
l’embellissement de cette ville. Paris, Treuttel et Würtz, 1811, 
in-8, VIII-239-4 pp., avec 51 planches hors-texte, dont un plan 
dépliant en couleurs, 7 portraits gravés au trait, et 43 vues de 
monuments sous serpentes, dont une grande vue en couleurs de 
Saint Paul (ajoutée), veau fauve écaille, dos lisse orné de � lets, 
grecques et tortillons dorés, pièce de titre cerise, encadrement 
de simple � let et de guirlande d’entrelacs dorés sur les plats, 
hachuré doré sur les coupes, tranches marbrées (reliure de 
l’ époque). Bon exemplaire. (S507). {189745} 500 €

Deuxième édition (l’originale est de 1810) de ce guide de Londres, 
presque exclusivement concentré sur l’architecture des bâtiments 
civils et religieux. Il est dû à la collaboration du poète Jean-
Baptiste Barjaud (1785-1813), qui mourut à Leipzig, et du peintre 
et critique d’art Charles-Paul Landon (1761-1826). La capitale 
britannique, en plein blocus, était alors pour les Français non 
émigrés plus exotique que bien d’autres parties de l’Europe …

963. BLANC (Louis). Lettres sur l’Angleterre. Paris, Librairie 
internationale, 1865, 2  vol. grand in-8, XII-435 et 459  pp., 
demi-percaline havane, dos lisse, titre doré (rel. de l’ époque). 
Bon exemplaire (qqs rouss.). (1174). {108871} 180 €

Histoire politique, sociale et anecdotique de l’Angleterre de 1861 
à 1864.
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964. BOUCHER DE PERTHES (Jacques). Voyage en Angleterre, 
Ecosse et Irlande, en 1860. Paris, Jung-Treuttel, Dumoulin, 
Derache, Victor Didron, 1868, in-12, [4]-318  pp., demi-
toile chagrinée verte, dos lisse orné de �lets dorés, tranches 
mouchetées (reliure de l’ époque). Coins émoussés. (771). 
{200005} 300 €

Rare. 
C’est dans le cadre de ses recherches de paléontologie et à travers 
des contacts avec les savants anglais contemporains (Hugh 
Falconer, Joseph Prestwich, John Evans, Charles Lyell, etc.) que 
Boucher de Perthes �t la connaissance des Îles Britanniques.

965. BUZONNIERE (Louis-Augustin-Léon Nouel de). Voyage en 
Ecosse, ou Itinéraire général de l’Ecosse, ouvrage indispensable 
au voyageur. Orné de quatre gravures. Paris, Levavasseur, 
1832, in-8, VIII-479 pp., avec des vignettes dans le texte, et 4 
planches hors-texte, basane fauve racinée, dos lisse orné de �lets 
et �eurons dorés, pièce de titre verte, tranches marbrées (reliure 
de l’ époque). Mors supérieur abîmé. (1073). {201098} 150 €

Bien sûr, l’intérêt soudain de quantité de nobles légitimistes pour 
l’Ecosse à partir de 1830 tient plus à Holyrood (dont une planche 
reproduit la massive �gure) qu’au charme naturel de la région. 
Mais Léon de Buzonnière (1797-1876) avait déjà visité l’Ecosse 
avant la Révolution de Juillet et publié dès 1830 un Touriste écossais 
ou Itinéraire général de l’Ecosse, qui fut apprécié, et dont notre 
texte peut être considéré comme la seconde édition, en dépit de la 
di�érence de titre.

966. CHANTREAU (Pierre-Nicolas). Voyage dans les trois 
royaumes d’Angleterre, d’Ecosse et d’Irlande, fait en 1788 
et 1789. Ouvrage dans lequel on trouve tout ce qu’il y a plus 
intéressant sur les mœurs des habitans de la Grande-Bretagne, 
leur population, leurs opinions religieuses, leurs préjugés, leurs 
usages, leur constitution politique, leurs forces de terre et de 
mer, les progrès qu’ils ont faits dans les arts et dans les sciences, 
avec des anecdotes aussi piquantes que philosophiques. A Paris, 
chez Briand, 1792, 3 vol. in-8, [4]-II-388 pp., [4]-364-3 pp. et 
[4]-342 pp., avec 3 cartes dépliantes et 6 planches gravées, veau 
fauve marbré, dos lisse orné d’un semé répété de petits �eurons 
dorés, de frises et de �eurons dorés, tranches marbrées (reliure 
de l’ époque). Epidermures sur les plats et sur certains dos. (348). 
{662522} 800 €

Unique édition de ce récit de voyage que Pierre-Nicolas 
Chantreau (1741-1808) �t paraître au début de la Révolution, 
plus pour dénigrer par contraste l’Espagne où il avait longtemps 
séjourné (1767-1782), que pour donner un tableau réaliste des 
îles Britanniques. Les déclamations contre la «  superstition  » et 
«  l’ignorance  », la louange des vertus «  philosophiques  » et des 
«  établissements de bienfaisance  » des peuples britanniques, 
l’emportent sur les descriptions.
Bel exemplaire.

967. COTTU (Charles). De l’Administration de la justice 
criminelle en Angleterre, et de l’esprit du gouvernement 
anglais. Seconde édition, revue et corrigée. Paris, H. Nicolle, 
1820, in-8, XII-313  pp., demi-basane verte, dos lisse orné, 
tranches citron (rel. de l’ époque). Dos passé. Ex-libris Michel 
Marie de Pomereu. (S705). {180474} 200 €

Édition originale.
Il s’agit du rapport donné par le juriste Cottu (1778-1849) de son 
voyage o�ciel d’information en Angleterre : secrétaire général de 
la Société royale des Prisons et du Conseil spécial des prisons de 

Paris, il avait été envoyé en 1820 par le gouvernement étudier le 
système carcéral anglais.
Dupin (1832), 3135.

968. [DEFAUCONPRET (Auguste-Jean-Baptiste)]. Londres et ses 
habitans, ou quinze jours à Londres à la �n de 1815, et six mois 
à Londres en 1816. Par M.***. Paris, Eymery, Delaunay, 1817, 2 
parties en 1 vol. in-8, 216 pp. et 243 pp., basane brune marbrée, 
dos lisse richement orné (reliure de l’ époque). Coi�e supérieure 
absente, mors supérieur fendu sur 3 cm, épidermures, taches sur 
le premier plat, coins usés, rousseurs. Ex-libris manuscrit ancien 
au faux-titre. (730). {196344} 120 €

Littérateur français, Defauconpret fut d’abord notaire à Paris, 
puis il alla se �xer à Londres, où il publia quelques livres originaux 
qui sont des tableaux de mœurs anglaises. (Larousse, Grand 
dictionnaire universel, tome VI, p. 278.)

969. [DUCOS (B.)]. Itinéraire et souvenirs d’Angleterre et 
d’Ecosse, 1814-1826. Paris, Prosper Dondey-Dupré, 1834, 4 vol. 
gr. in-8, 11 plans et cartes, la plupart dépliants, 8 pl., dont  
7 lithographiées, index, broché. Fortes rousseurs et taches. 
(764). {127607} 300 €

Édition originale de cet ouvrage qui fut réédité au format in-12 en 
1838 (Paris, Pougin, Schwartz). Ducos a été régent de la Banque 
de France.

970. LEDRU-ROLLIN (Alexandre Auguste). De la Décadence de 
l’Angleterre. Paris, Escudier frères, 1850, 2 vol. in-8, [6]-366 et 
[2]-350 pp., demi-chagrin cerise, dos à nerfs ornés de pointillés 
dorés, doubles caissons dorés dans les entre-nerfs, tranches 
mouchetées (rel. de la �n du XIXe s.). Rousseurs, mais bon 
exemplaire. (1084). {171374} 150 €

Édition originale de ce livre bien étrange pour un homme qui 
sollicitait l’accueil d’un pays étranger dans son malheur. 
Exilé en Angleterre après les événements de 1849, Ledru-Rollin 
se livre à une critique radicale de son hôte, analyse la société 
anglaise sous un point de vue strictement francocentrique quant 
à la perception sociale et consacre l’essentiel de cet ouvrage aux 
descriptions du prolétariat londonien et de la misère ouvrière dans 
les usines et les manufactures de Grande-Bretagne, sans qu’il ait 
la moindre véritable notion des réalités locales. En somme, un 
ouvrage très français…

971. MAHE DE LA BOURDONNAIS (A.). Voyage dans l’île 
de Man et le Pays de Galles en 1890. Avec des ré�exions sur 
l’histoire des habitants, notes de voyage. Paris, Jeande, 1894, 
in-8, VI-248 pp., gravures à plein page, demi-basane rouge, dos 
lisse orné de �lets à froid (reliure de l’ époque). Coupes et coins 
usés. Cachet (annulé). (942). {200024} 150 €

972. MONTÉMONT (Albert). Voyage à Londres, et dans ses 
environs. Paris, Prévost-Crocius, Delaunay, s.d., in-8, 420 pp., 
plan dépl., demi-chagrin noir, dos à nerfs orné de �eurons dorés 
(rel. de l’ époque). Coi�es frottées. Rousseurs. (347). {142556}  
 250 €

973. PILLET (René-Martin). L’Angleterre vue à Londres et dans 
ses provinces, pendant un séjour de dix années, dont six comme 
prisonnier de guerre. Paris, Eymery, 1815, in-8, XIII-498 pp., 
demi-basane prune, dos à nerfs orné (reliure moderne). Qqs 
mouillures angulaires. (157). {91964} 150 €

Tulard, 1157. « L’ouvrage eut un grand retentissement parce qu’il 
fut l’un des premiers à décrire les conditions de captivité des 
Français en Angleterre ».
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974. [SIMOND (Louis)]. Voyage d’un Français en Angleterre 
pendant les années 1810 et 1811, avec des observations sur 
l’état politique et moral, les arts et la littérature de ce pays, et sur 
les mœurs et les usages de ses habitans. Paris, Treuttel et Würtz, 
1816, 2 vol. in-8, XI-525 pp. et 450 pp., 15 pl. dont 13 gravées 
à l’aquatinte, 13 vignettes dans le texte et 2 tabl. repliées, demi-
chagrin vert, dos ornés à nerfs (rel. de la �n du XIXe). (345). 
{108002} 600 €

Tableau très complet de l’Angleterre sous l’Empire  : les 
institutions (politiques, judiciaires), l’industrie et le commerce 
(mines, monnaies, banques, etc.), les transports, l’agriculture, les 
monuments, la culture (théâtres, musées, etc.) sont parfaitement 
décrits. On trouve également dans ce voyage quelques anecdotes 
savoureuses : le récit d’un combat de boxe, la cuisine anglaise ou la 
description d’un hospice de fous.
Non mentionné par Tulard et Garnier.

975. SOUGUENET (Léon). A la découverte de Londres. Notes 
d’un explorateur français au XXe siècle. Bruxelles, G. Van Oest, 
1910, in-8, 231 pp., broché. (1166). {161298} 30 €

Léon Souguenet (1871-1938), journaliste wallon d’origine 
française et fondateur en 1910 de l’hébdomadaire Pourquoi pas ?, 
fut aussi l’initiateur de la Fête des arbres (1905).

976. WALSH (Joseph-Alexis). Lettres sur l’Angleterre ou voyage 
dans la Grande-Bretagne en 1829. Paris, Hivert, Londres, Dulau 
et Cie, 1830, in-8, VIII-496 pp., frontispice, 5 pl. lithographiées, 
demi-basane verte, dos lisse orné de �lets, de guirlande et de 
�eurons dorés (reliure de l’ époque). Dos légèrement passé. Qqs 
rousseurs. (348). {147332} 200 €

Édition originale.

977. WEISS (René). La Maison de Victor Hugo à Guernesey 
(Hauteville-House) propriété de la ville de Paris (illustrations 
de Paul Méjat). Paris, Imprimerie Nationale, 1928, in-4, [6]-
145-[5] pp., avec de nombreuses illustrations dans le texte (dont 
des vignettes contrecollées), et 30 planches hors-texte, sous 
serpentes légendées, broché sous couverture rempliée. (698). 
{196385} 80 €

Album qui réunit une magni�que iconographie de la maison elle-
même et de Victor Hugo.
La villa de Hugo à Guernesey fut la seule résidence e�ectivement 
possédée par l’écrivain (elle fut achetée grâce au produit de la vente 
des Contemplations)  : il y résida de 1855 à 1870 et la légua à ses 
descendants. Elle resta propriété familiale jusqu’en 1927, date à 
laquelle elle fut o�erte à la Ville de Paris par Jeanne Nègreponte 
(1869-1941 ex Madame Léon Daudet), petite-�lle de Victor-Hugo, 
et les enfants de Georges Hugo, ses arrière-petits-�ls.

L R

978. ANCELOT (Jacques-Arsène-François-Polycarpe). Six mois 
en Russie. Lettres écrites à M. X.-B. Saintines, en 1826, à 
l’époque du couronnement de S. M. l’Empereur. Deuxième 
édition. Paris, Dondey-Dupré, 1827, in-8, [4]-IV-426 pp., demi-
veau pune, dos lisse, �lets dorés et à froid, chi�re C couronné en 
pied Début de fente au mors inférieur, dos légt passé mais bon 
exemplaire. (737). {196270} 230 €

Le poète Jacques Ancelot séjourna en russie durant l’année du 
couronnement du tsar Nicolas (1826). Son récit est rédigé sous la 
forme épistolaire.

979. BAPST (Edmond). L’Empereur Nicolas Ier et la Deuxième 
République française. Paris, Imp. Générale Lahure, 1898, in-8, 
251 pp., index, demi-veau blond, dos à nerfs, tête dorée (Dupré). 
(338). {128995} 180 €

Bel exemplaire imprimé sur papier fort et tiré à un fort petit 
nombre d’exemplaires, non mis dans le commerce.

980. BAYE (Joseph de). A travers quelques villes historiques de 
la Russie, souvenirs d’une mission. Paris, Nilsson, 1901, in-8, 
43 pp., ill. in-t., broché. Envoi au baron Hulot. (c). {179980}  
 60 €

Descriptions des villes de Pskof, Novgorod, Twer, Yaroslav, Rostof, 
Wladimir et Kostroma.

981. [CAUCASE] - Voyages historiques et géographiques dans les 
pays situés entre la Mer Noire et la Mer Caspienne ; contenant 
des détails nouveaux sur les peuples qui les habitent, des 
observations relatives à la topographie ancienne et moderne de 
cette contrée, un vocabulaire des dialectes du Caucase et deux 
grandes cartes géographiques : suivis d’un Voyage en Crimée et 
dans les parties méridionales de l’Empire russe. Paris, Déterville, 
an VI (1798), in-4, [4]-150-98  pp., avec deux grandes cartes 
dépliantes hors-texte, veau fauve raciné, dos lisse orné de �lets, 
guirlandes et urnes dorés, tranches citron mouchetées de bleu, 
gardes de papier marine (reliure de l’ époque). (265). {196425}  
 1.800 €

Seconde édition (l’ouvrage était paru à Paris len 1796 chez Jansen 
mais sous le titre de Mémoires historiques et géographiques, etc.), 
rare.
Il s’agit d’un recueil qui réunit cinq mémoires di�érents :
1. Une Description des pays situés entre la mer Noire et la mer 
Caspienne, aux pp. [3]-84, qui forme une traduction partielle du 
Memoir of a map of the countries comprehensed between the Black see 
and the Caspian. - 2. Un Mémoire sur le cours de l’Araxe et du Cyrus, 
aux pp. [87]-128. - 3. Un Eclaircissement sur les pyles caucasiennes 
et caspiennes, aux pp. 129-142. - 4. Une Analyse de la carte des cours 
de l’Araxe et du Cyrus, aux pp. [143]-150. -5. Un Mémoire extrait 
du journal d’un voyage fait, au printems de 1784 dans la partie 
méridionale de la Russie, aux pp. 1-96 de la seconde pagination.
D’après Barbier, le premier de ces textes est dû à Bryan Edwards, 
et édité par Billecocq  ; le deuxième à G.-E.-J. de Sainte-Croix  ; 
le quatrième à J.-D. Barbié du Bocage  ; le cinquième à A.-B.-F. 
de Baert, aidé de l’abbé Boulogne. De nombreux catalogues 
contestent l’attribution de Barbier à Edwards, lui préférant celle 
à George Ellis.
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Barbier IV, 1104 et III, 226.
Bon exemplaire, de la bibliothèque du grand avocat légitimiste 
Pierre-Antoine Berryer (1790-1868), avec son ex-libris.

982. CORCOS (Fernand). Une Visite à la Russie nouvelle Préface 
de Maurice Viollette. Paris, Montaigne, 1930, in-12, [5]-XVI-
429  pp., broché. Qqs rousseurs sur le premier plat. (724). 
{153890} 40 €

983. COTTEAU (E.). De Paris au Japon à travers la Sibérie. 
Voyage exécuté du 6 mai au 7 août 1881. Paris, Hachette et Cie, 
1883, in-12, 450 pp., gravures in-t. à pleine page, 2 cartes in-
t., 1 carte dépliante, demi-veau brun, dos lisse orné de � lets 
dorés (reliure de l’ époque). Coi� e absente, manque en queue de 
dos, dos frotté, traces d’étiquettes, mors, coupes et coins usés. 
Cachets annulés. (1154). {185930} 60 €

984. CUSTINE (Astolphe de). La Russie en 1839. Paris, Librairie 
d’Amyot, 1843, 4 vol. in-8, [4]-XXXI-354 pp, [4]-416 pp., [4]-
470  pp. et [4]-544  pp., tableau généalogique dépliant, demi-
basane maroquinée bleu nuit, dos lisse, � lets dorés (rel. de 
l’ époque). Quelques petits frottements au dos, rares rousseurs. 
(792). {161158} 4.500 €

Édition originale.
Un des plus grands livres du XIXe siècle qui «  béné� cia sans 
conteste d’une curiosité fort vive pour le pays des Tsars depuis les 
Encyclopédistes et l’Empire, et � t l’e� et d’une bombe. 36 lettres 
d’une allure étonnament libre recréent le mouvement même du 
voyage, vagabondages de l’œil, de la mémoire et de l’intelligence… 
La Russie n’est qu’un royaume des façades ivre de knout, où 
l’esclave à genoux rêve la domination du monde. En moins de trois 
mois, Custine a sans doute mal vu mais bien deviné. » (En Français 
dans le texte)

Bon exemplaire dans une sobre mais bonne reliure de l’époque. 
Les rousseurs sont in� mes, ce qui est rare.
Vicaire, II, 1090. En Français dans le texte, 262.

985. DAUDET (Ernest). Souvenirs et révélations. Histoire 
diplomatique de l’Alliance Franco-Russe, 1873-1893. Paris, 
Paul Ollendor� , 1894, in-8, IV-339  pp., broché. Dos cassé. 
(720). {162214} 60 €

Troisième édition.

986. DRU (Léon). Société civile franco-russe d’études du Canal 
du Don au Volga. Projet de canal entre le Don et le Volga ; 
Mémoire à l’appui du projet. Paris, Georges Chamerot, 1886, 
in-folio, [6]-162 pp., avec des illustrations in-t., et 7 pl., dont 
4 cartes dépl. en couleurs, demi-chagrin tabac, dos à nerfs 
� euronné, tranches marbrées (V. Kra� t). Bel exemplaire. (252). 
{144773} 2.800 €

Très rare ouvrage, vraisemblablement tiré à petit nombre, pour les 
concepteurs français et russes du projet. Il s’agit du compte rendu 
de la mission d’études chargée par Alexandre III de reprendre les 
tentatives de Pierre le Grand pour percer le canal entre Don et 
Volga, et d’en explorer la « faisabilité » comme on dit aujourd’hui. 
Un seul exemplaire au CCF (Grenoble).
Exemplaire de Cauvet, directeur de l’Ecole centrale des Arts et 
Manufactures, avec envoi autographe de l’auteur sur les premières 
gardes. 

987. LACROIX (Frédéric). Les Mystères de la Russie, tableau 
politique et moral de l’empire russe (…). Ouvrage rédigé d’après 
les manuscrits d’un diplomate et d’un voyageur. Paris, Pagnerre, 
1845, gr. in-8, 472  pp., 30 planches, broché. Exemplaire 
défraîchi. Dos très abîmé. Mouillures et rousseurs, parfois 
fortes. (S520). {181396} 80 €

Bien complet des planches.

988. LAGARDE (Auguste de Messence de). Voyage 
de Moscou à Vienne, par Kiow, Odessa, 
Constantinople, Bucharest et Hermanstadt. Ou 
lettres adressées à Jules Gri�  th. À Paris, Chez 
Treuttel & Würtz, 1824, in-8, VIII-440  pp., 
portrait-frontispice, demi-veau caramel, dos lisse 
orné de � lets dorés (reliure de l’ époque). (338). 
{148787} 700 €

«  Voyageur vivant de ses rentes et de sa plume  », 
l’auteur fut pendant la Révolution sous la protection 
de Félix Potocki ; il fut connu par la suite pour ses 
poèmes et ses romances, sa description de la société 
viennoise pendant le Congrès de 1815. Il nous 
livre ici des tableaux pittoresques de la Russie, de 
l’Europe Central et de l’Empire Ottoman.
Bel exemplaire.
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989. [LESUR (Charles-Louis)]. Des Progrès de la puissance russe, 
depuis son origine jusqu’au commencement du XIXe siècle. Par 
Mr L***. Paris, Fantin, 1812, in-8, XIV-514 pp., bradel papier 
vert (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (337). {182152}  
 300 €

Troisième édition de cette étude, qui avait d’abord paru en 1807 
sous le titre De la Politique et des progrès de la puissance russe. Elle est 
de loin la plus complète et cette réimpression obéit naturellement 
aux besoins de la propagande impériale en cette année de la 
Campagne contre Alexandre Ier. 
Monglond, IX, 1065 & VII, 716.

990. MAISTRE (Joseph de). Lettres inédites. Saint-Pétersbourg, 
A. Cluzel, 1858, in-8, 53 pp., avec un fac-similé dépliant sur 
papier pelure, bradel basane maroquinée beige, couverture 
conservée (reliure postérieure). Dos muet. Rousseurs, mouillures 
angulaires. Ex-libris. (166). {196707} 300 €

Première publication, très rare, de six lettres écrites de Saint-
Pétersbourg pendant l’année 1810, dont quatre sont adressées à 
l’amiral Paul Tchitchago�, alors ministre de la marine d’Alexandre 
Ier.
Cluzel, p. 192 (avec une erreur sur le titre).

991. [MASSON DE BLAMONT (Charles-François-Philibert)]. 
Mémoires secrets sur la Russie, et particulièrement sur la �n 
du règne de Catherine II et le commencement de celui de Paul 
Ier. Formant un tableau des mœurs de St. Pétersbourg à la �n 
du XVIIIe siècle. Et contenant nombre d’anecdotes recueillies 
pendant un séjour de dix années, sur les projets de Catherine 
envers son �ls, les bizarreries de ce dernier, le mariage manqué 
de la grande-duchesse Alexandra avec le Roi de Suède, et 
le caractère des principaux personnages de cette cour, et 
notamment de Souvorow. Suivies de remarques sur l’éducation 
des grands seigneurs, les mœurs des femmes, et la religion du 
peuple. Amsterdam, Paris, Bertrandet, 1800-1803, 4 vol. in-8, 
[4]-345-[3], 246-[2], XVI-444 et [4]-VIII-274  pp., avec 4 
portraits-front. gravés, demi-basane racinée à petits coins, dos 
lisses ornées, tranches rouges (rel. de l’ époque). Plats légèrement 
frottés, discrets travaux de vers néanmoins bon exemplaire. 
(337). {198591} 1.200 €

Édition originale, peu commune surtout quand elle est complète 
du quatrième volume, de ces souvenirs précieux sur la Russie de 
Catherine II. Aide de camp du comte Soltykow, secrétaire des 
commandements du grand-duc Alexandre (le futur Tsar), l’auteur, 
originaire de Montbéliard (1762-1807), fut aussi directeur des 
études du corps des cadets nobles de l’artillerie à Saint-Pétersbourg. 
C’est dire qu’il connut parfaitement la Cour de Russie, ses usages 
étranges et ses procédés expéditifs. Il fut d’ailleurs parmi le premier 
train d’expulsés inaugurant l’avènement du fantasque Paul Ier, et 
fut exilé en 1797.

992. MAY (Jean-Baptiste). Saint-Pétersbourg et la Russie en 1829. 
Paris, Levavasseur, P. Ledoux, 1829-1830, 2 volumes in-8, 
[4]-VII-396 et [4]-398 pp., [3] �. n. ch. (table et errata), demi-
basane blonde, dos lisses ornés de �lets et guirlandes dorés, ainsi 
que de �eurons à froid, pièces de titre et de tomaison, tranches 
marbrées (reliure de l’ époque). (338). {193612} 500 €

Unique édition de cet ouvrage rare qui dresse un tableau de la 
Russie.
On ne sait rien de son auteur et c’est déjà, à ce titre, une curiosité.
Bon exemplaire.

993. [MONTRAVEL (Comte de)]. Voyage d’un officier français, 
prisonnier en Russie, sur les frontières de cet empire, du côté 
de l’Asie. Observations intéressantes sur les mœurs, les usages 
et le caractère des habitans de la rive gauche du Wolga, près la 
mer Caspienne. À Paris, Chez Plancher, Delaunay, 1817, in-8, 
XII-232 pp., demi-basane brune à coins, dos lisse orné (reliure 
de l’ époque). Dos légt frotté, coupes usées. (131). {192533}  
 500 €

Tulard, 1060  : «  Ouvrage intéressant, mais il est quelquefois 
di�cile de faire la part des choses entre les souvenirs proprement 
dits de l’o�cier français et le récit des aventures de son ami Mikkeli, 
o�cier polonais et son compagnon de captivité, que celui-ci lui 
avait relaté dans ses lettres. À noter la liberté dont jouissaient les 
o�ciers prisonniers, qui leur permettait d’avoir une vie mondaine 
presque normale. »
Ex-libris Jacques Armand.

994. NIESSEL (A.). Le Triomphe des Bolchéviks et la paix de 
Brest-Litovsk. Souvenirs. 1917-1918. Paris, Plon, 1940, in-8, 
X-381  pp., demi-basane rouge, dos lisse orné de �lets dorés, 
initiales J.-M. P. en queue (reliure de l’ époque). Dos passé. (878). 
{177629} 70 €

Sur la mission militaire française à Moscou dont le général Niessel 
fut le chef en liaison étroite avec l’ambassadeur Noulens, et qui fut 
témoin des évènements qui menèrent à la révolution russe.

995. PAGÈS (Emile). Campagne de misère. Sibérie 1919. Paris, 
Berger-Levrault, 1933, in-12, VIII-223  pp., broché. Petits 
manques au dos. (1167). {140491} 20 €

996. [ROHR]. Un Missionnaire républicain en Russie. Paris, 
Amyot, 1852, 3 vol. in-8, [4]-VIII-344, [4]-366 et [4]-416 pp., 
demi-chagrin brun, dos à faux-nerfs ornés de �lets à froid, 
tranches mouchetées (Lecler, Bayonne). Dos un peu frottés, 
mais bon exemplaire. (337). {160171} 600 €

Unique édition de cet ouvrage curieux et fort peu commun : en 
dépit de la forme dialoguée adoptée en bien des passages et du 
remplacement de la plupart des noms propres par des pseudonymes 
(il aurait d’ailleurs existé une clef manuscrite des noms), l’ouvrage 
forme une vraie relation d’un séjour en Russie e�ectué par un 
ancien étudiant en droit alsacien, de 1847 à 1849. L’interlocuteur 
auquel s’adresse souvent le narrateur (sous l’initiale R…) est 
Eugène Rallet, de Château-�ierry, précepteur, puis fabricant de 
parfums à Moscou.
Barbier IV, 872. 

997. TASTEVIN (Félix). Guide complet du voyageur à Moscou. 
Orné de cinq photographies. Moscou, G. W. Gautier, Paris, 
Hachette, Berlin, Asher, 1881, in-12, [2] �. n. ch., 186-XIII pp., 
avec 5 tirages photographiques hors-texte, sous �nes serpentes ; 
toile brique, pièce de titre noire, couverture conservée (reliure 
moderne). (337). {204862} 400 €

Édition originale peu commune de ce guide pour Français, qui 
sera réimprimé en 1897. 
Félix Tastevin (1858-  ?) était employé de la librairie Gautier de 
Moscou. On donne communément 1911 pour date de sa mort, 
mais il semble avoir tenu l’entreprise jusqu’en 1917.
Les cinq photographies représentent  : 1. Le Kremlin. - 2. Le 
Tsar-Kolokol. - 3. La cathédrale Saint-Basile. - 4. Le Temple du 
Sauveur. - 5. La laure de Troitza.
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998. TISSOT (Victor). La Russie et les Russes. Impressions de 
voyage. Ouvrage orné d’environ 250 compositions de F. 
de Haenen et Pranischniko� , etc. Paris, E. Plon, Nourrit, 
s.d., (1884), in-4, [4]-435  pp., avec un portrait-frontispice 
(Alexandre III), et de nombreuses illustrations dans le texte, 
percaline cerise, dos lisseet plats ornés de décors dorés, tranches 
dorées (reliure de l’ éditeur). Bon exemplaire. (339). {203434}  
 150 €

Il ne faut pas confondre ce titre avec La Russie et les Russes  : 
indiscrétions de voyage, du même auteur, et qui était apru en 1882. 
Au demeurant, les deux ouvrages renvoient au même voyage  : 
le chroniqueur et journaliste suisse Victor Tissot (1844-1917) 
s’était fait un nom par ses compte-rendus de pays étrangers, celui 
en Prusse (Voyage au pays des milliards, 1875) ayant constitué un 
véritable succès commercial.

L G

999. BEAUJOUR (Louis-Auguste-Félix de). 
Tableau du commerce de la Grèce, formé 
d’après une année moyenne, depuis 1787 
jusqu’en 1797. Paris, Antoine-Augustin 
Renouard (Imprimerie de Crapelet), an VIII 
- 1800, 2 vol. in-8, [4]-331 et [4]-333 pp., 
veau fauve raciné, dos lisses cloisonnés 
et � euronnés, tranches citron (reliure de 
l’ époque). (263). {164728} 1.800 €

Édition originale rare de ce tableau très 
détaillé de l’économie grecque au début 
du XIXe siècle. Louis-Auguste Félix 
de Beaujour (1765-1836), après avoir 
abandonné la carrière ecclésiastique en 
1790, était entré au Ministère des A� aires 
étrangères  : il fut nommé en 1794 consul 
de la République à Salonique, poste qu’il 
occupa jusqu’en 1799. C’est à son retour 
qu’il � t publier l’ouvrage condensant 
son expérience, et qui le consacra en 
quelque sorte spécialiste des questions 
commerciales. De fait, sa carrière ultérieure 
le conduisit à occuper des places de 
commissaire aux questions commerciales 
(Stockholm en 1800 - poste non rejoint  ; 
Etats-Unis, de 1802 à 1810). Il retrouva 
le Levant à la Restauration, qui le nomma 
consul à Smyrne (1815), puis Inspecteur 
général des établissements français du 
Levant (1817-1819).
Absent de Blackmer.
Bel exemplaire.

1000. BUCHON (Jean-Alexandre). La Grèce continentale et la 
Morée. Voyage, séjour et études historiques en 1840 et 1841. 
Paris, Gosselin, 1843, in-12, VII-567 pp., demi-veau blond, dos 
à nerfs, � lets dorés (rel. de l’ époque). (300). {193246} 200 €

1001. BUCHON (Jean-Alexandre). Voyage dans l’Eubée, les îles 
ioniennes et les Cyclades en 1841. Pub. pour la première 
fois avec une notice biographique et bibliographique par Jean 
Longnon. Paris, Emile-Paul, 1911, in-8, LXIII-291 pp., demi-
chagrin rouge, dos à nerfs, couv. et dos cons. (rel. moderne). Bon 
exemplaire. (1163). {179441} 120 €

1002. CASTELLAN (Antoine-Laurent). Lettres sur la Morée et les 
iles de Cérigo, Hydra et Zante. Paris, Chez H. Agasse, 1808, 2 
parties en 1 vol. in-8, [4]-112-[4]-156-[1], avec 26 pl. (3 plans 
dont 2 dépl. et 23 vues gravées), basane brune � ammée, dos 
lisse orné, coupes guillochées (reliure de l’ époque). Coins usés, 
mors fragiles. (686). {196522} 1.500 €

Édition originale de la fameuse relation de Castellan de ses 
pérégrinations qui avaient pour but de faire découvrir au lecteur 
les paysages, la société, les monuments, etc.
Les relations de ses voyages, illustrées par ses soins, donnèrent plus 
de célébrité au peintre Antoine-Louis Castellan (1772-1838) que 
ses œuvres proprement picturales. Sous forme épistolaire, l’auteur 
raconte ses pérégrinations en Morée et dans les îles avoisinantes. 

N° 997
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Les relations de voyages sur cette région sont peu nombreuses.
Blackmer, 298 et 299. Hage Chahine, Levant, 821.
Bon exemplaire, malgré les défauts signalés.

1003. CASTELLAN (Antoine-Laurent). Lettres sur la Morée 
et les iles de Cérigo, Hydra et Zante ; Lettres sur la Grèce, 
l’Hellespont et Constantinople. Paris, Chez H. Agasse, 1808-
1811, 2 vol. in-8, [5]-112-[5]-156-[1], avec 26 pl. (3 plans dont 
2 dépl. et 23 vues gravées) et [4]-171-[4]-235 pp., avec 22 pl. 
(2 cartes dépl. et 20 vues gravées), plein cartonnage bouteille, 
pièce de titre orange soulignées d’un double �let doré (reliure 
de l’ époque). Légère usure d’usage des coi�es et coins. (302). 
{149607} 2.500 €

Bel exemplaire complet dans une reliure de l’époque des fameuses 
relations de Castellan de ses pérégrinations qui avaient pour but de 
faire découvrir au lecteur les paysages, les sociétés.
Édition originale, ne comprenant que deux volumes (seule la 
réédition de 1820 en comporte trois).
Les relations de ses voyages, illustrées par ses soins, donnèrent plus 
de célébrité au peintre Antoine-Louis Castellan (1772-1838) que 
ses œuvres proprement picturales. Sous forme épistolaire, l’auteur 
raconte ses pérégrinations après son départ du Péloponnèse (lequel 
avait fait l’objet des Lettres sur la Morée, 1808).
Moins connu que les récits de Pouqueville.
Notre exemplaire contient, dans le premier volume, 
exceptionellement relié à la suite et du même auteur :
- Notice sur le Val-Ombrosa en Toscane, 24 pp., un frontispice 
gravé par l’auteur.
Blackmer, 298 et 299. Hage Chahine, Levant, 821. Benezit, III, 
343.

1004. [DU BOURG (Joseph-Patrice)]. Questions de politique 
européenne, et sommaires de plans de campagne contre les 
Turcs. Par un ancien chef d’Etat-major du ministère de la 
Guerre, etc., etc. Deuxième édition. Paris, Bocquet et Cie, 20 
avril 1828, in-8, 60 pp., demi-chagrin cerise, dos à nerfs ornés 
de �lets dorés, �lets à froid dans les entre-nerfs, simple �let à 
froid sur les plats, tranches mouchetées (rel. du Second Empire). 
Rousseurs, mais bon exemplaire. (761). {169945} 400 €

Aussi attribué à Guillaume-Henri Dufour, ou au comte Charles 
de Boury. 
Cette édition est sortie peu après l’originale  : à l’occasion de la 
crise grecque, l’auteur s’interroge sur la possibilité de chasser 
complètement les Turcs de leurs possessions européennes, sans que 
cela ne signi�e un accroissement démesuré de puissance pour la 
Russie.
Droulia, 1608 et 1609.

1005. [GUILLET DE SAINT-GEORGE (Georges)]. Lettres écrites 
sur une dissertation d’un Voyage en Grèce, publié par Mr. 
Spon, médecin antiquaire. Avec des remarques sur les médailles, 
les inscriptions, l’histoire ancienne & la moderne, la géographie, 
la chronologie, & une carte des détroits de Constantinople, 
selon les nouvelles découvertes de l’antiquaire. Paris, Estienne 
Michallet, 1679, in-12, [6] �. n. ch. (titre, dédicace au Dauphin, 
un feuillet vierge), 288 pp., avec une carte à simple page entre 
les  pp. 52 et 53, demi-veau fauve, dos à nerfs cloisonné et 
�euronné, pièce de titre cerise, tranches mouchetées de rouge 
(Boichot). Des pages roussies, mais bon exemplaire. (332). 
{171886} 2.500 €

Unique édition, peu commune, de cette réponse aux attaques 
de Spon qui, dans sa relation de voyage parue en 1678, avait 
littéralement «  démoli  » la description d’Athènes donnée par 
l’auteur dans son Athènes ancienne et moderne (1675). Il faut dire 
que le voyageur genevois avait été surpris sur les lieux mêmes par 
l’absence de correspondance entre la réalité observable et le texte 
de Guillet. Rien d’étonnant  : ni Guillet lui-même, ni son frère, 
source supposée de sa science, n’avaient voyagé dans ces régions, 
mais l’ouvrage susdit avait été maladroitement compilé à partir des 
informations fournies par Giraud (le consul français d’Athènes), 
et les Capucins �xés dans la même ville, mélangées à des 
réminiscences de lectures des anciens auteurs. Cette polémique, 
dans laquelle Spon manifesta la rigueur de ses arguments, 
n’empêcha nullement la forgerie de Guillet de passer jusqu’au XIXe 
siècle pour une excellente description de la Grèce du XVIIe siècle.
Georges Guillet, dit de Saint-Georges (1624-1705) était un ancien 
comédien de la troupe de l’Hôtel de Bourgogne, devenu sou�eur 
à la Comédie-Française, et qui se persuada lui-même de sa parfaite 
connaissance de la Grèce à force de lire et répéter les tragédies 
antiques…
Blackmer, 768.
Bon exemplaire en reliure pastiche.

1006. POUQUEVILLE (François-Charles). Histoire de la 
régénération de la Grèce. Comprenant le précis des évènements 
depuis 1740 jusqu’en 1824. Deuxième édition. Paris, Chez 
Firmin Didot, 1825, 4 vol. in-8, 538 pp., 594 pp., 586 pp. et 
552  pp., 7 pl., 1 plan dépl. (Nauplie de Romanie) et 5 cartes 
dépl., copieux index dans le T. IV, demi-basane fauve marbrée, 
dos lisses ornés, �lets et �eurons dorés, pièces de titre et de 
tomaison, tranches marbrées (rel. de l’ époque). Rousseurs. 
Deux coi�es supérieures un peu abîmées, mors parfois frottés 
(deux légt fendus, un autre fragile), néanmoins exemplaire 
convenable. (1079). {155810} 1.200 €

Seconde édition.
Si un certain nombre d’informations proviennent du Voyage 
dans la Grèce que l’auteur �t paraître en 1820, cette Histoire 
est néanmoins considérée, du point de vue de la conquête de 
l’indépendance grecque, comme son meilleur livre. Outre d’avoir 
montré la complexité des relations avec la Russie, Pouqueville 
consacra une large partie à Ali Pacha (†1822), le vizir de Jannina, 
auprès duquel il occupa le poste de consul pendant dix ans. En 
e�et, ce dernier, pro�tant de la décadence de l’empire ottoman, 
s’a�ranchit de la tutelle de la Porte avant de s’allier aux Français 
puis aux Anglais. Les autres importantes �gures évoquées sont 
celle d’Alexandre Ypsilanti et celle de son frère Démétrios, à la tête 
du soulèvement contre les Turcs.
5 cartes dépliantes — les mêmes que celles du Voyage de la Grèce 
(1826), sauf la plus grande, la Grèce moderne, dressée par Barbié Du 
Bocage — et 7 planches : deux de costumes d’après Dupré et des 
portraits (dont ceux de Colocotroni, Ypsilanti et Mavrocordato), 
la plupart d’après les dessins du colonel Olivier Voutier, auteur de 
Mémoires sur la guerre actuelle des Grecs (1823).
Droulia, Philhellénisme, 767-70. Quérard, VII, 314.

1007. RAFFENEL (Charles-Denis). Histoire complète des 
événemens de la Grèce, depuis les premiers troubles jusqu’à ce 
jour (…). Ouvrage orné d’une carte et de portraits. Seconde 
édition. Paris, Dondey-Dupré père et �ls, 1825, 3  vol. in-8, 
[6]-XLVI-454, [4]-463 et [4]-434 pp., avec une grande carte 
dépliante (au volume I) et 4 portraits gravés sous serpentes (au 
volume II), demi-basane brune à coins, dos lisses ornés de �lets 
et larges �eurons dorés, tranches citron mouchetées de rouge 
(reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (249). {158915} 2.600 €
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Cette seconde édition parut juste après le tome II de la première, 
dont la publication s’étagea de 1822 à 1824. Il faut savoir que le 
volume III, paru isolément en 1825, complète aussi bien l’originale 
que notre second tirage. C’est que chacun des volumes fut écrit 
et tiré séparement, à mesure du déroulement des événements sur 
place.
Charles-Denis Ra�enel, attaché à l’un des consulats français 
du Levant, commença par nourrir des sentiments turcophiles 
qu’il exprimait dans son périodique Le Spectateur oriental. Mais 
ses opinions évoluèrent et il s’engagea en 1826 sous les ordres 
du général Fabvier, commandant un corps expéditionnaire en 
Grèce. C’est de la sorte qu’il trouva la mort en 1827 après le siège 
d’Athènes.
Blackmer 1376. Droulia, Philhellénisme, 765-766 et 777.

1008. RAYBAUD (Maxime). Mémoires sur la Grèce, pour servir 
à l’histoire de la Guerre de l’Indépendance, accompagnés de 
plans topographiques (…)  ; avec une introduction historique 
par Alph. Rabbe. Paris, Tournachon-Molin, 1824-1825, 2 vol. 
in-8, XV-528 et [4]-504  pp., avec 3 cartes dépl. gravées par 
Desmadryl jeune, demi-veau olive, dos lisse, �lets dorés et à 
froid (Lobstein-Laurenchet). Dos un peu passé. Bon exemplaire. 
(303). {202565} 1.000 €

Unique édition de cette relation contemporaine de très grande 
qualité : elle émane de l’un de ces nombreux soldats français qui 
rejoignirent en 1821 les insurgés Grecs et qui combattirent à leurs 
côtés aux début des opérations (1821-1822). Retourné en France à 
la �n de 1822, il revint en Grèce en 1825 comme o�cier du Corps 
des Philhéllènes levé par le Comité Grec de Paris.
Blackmer, 1398.

1009. THOUVENEL (Edouard-Antoine). La Grèce du Roi Othon. 
Correspondance de M. �ouvenel avec sa famille et ses amis, 
recueillie et publiée avec notes et index biographique par L. 
�ouvenel. Paris, Calmann Lévy, 1890, in-8, [4]-V-465  pp., 
demi-chagrin havane, dos à nerfs orné de �lets et de doubles 
caissons dorés, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Bon 
exemplaire. (302). {202581} 180 €

Importante correspondance de Edouard-Antoine �ouvenel 
(1818-1866) comme secrétaire de légation (décembre 1845), puis 
ministre de France à Athènes (1849). Elle couvre les années 1846-
1850 (�ouvenel fut transféré à Munich en décembre de cette 
dernière année), ce qui correspond, entre autres, à la naissance puis 
au développement de la malheuruese a�aire de Don Pacifico, qui 
empoisonna durablement les relations entre le jeune royaume et 
l’Angleterre.

1010. YEMENIZ (Eugène). Voyage dans le royaume de Grèce ; 
précédé de Considérations sur le génie de la Grèce, par Victor 
de Laprade. Paris, E. Dentu, 1854, in-8, [4]-XLIV-[2]-392 pp., 
cartonnage Bradel de papier marbré, première couverture 
conservée (reliure moderne). Bon exemplaire. (697). {151197} 
 500 €

Édition originale, peu commune, de ce recueil d’excursions non 
datées dans la plupart des régions historiques de la Grèce  : la 
région d’Athènes, Nauplies, Tirynte, Mantinée, Sparte, Argos, 
Larissa, Mycènes, Corinthe, Mégare, Eleusis, �èbes, Delphes, 
les �ermopyles, Patras, Missolonghi, etc. L’auteur était consul de 
France à Athènes.
Weber, Gennadius Library, 503.

L S

1011. BESSLER (Hans). La France et la Suisse de 1848 à 1852. 
�èse. Paris et Neufchatel, Attinger, 1930, gr. in-8, III-377 pp., 
bibliographie, broché. Petite déchirure sur la couv. (722). 
{6638} 35 €

1012. DARGAUD (Jean-Marie). Voyage aux Alpes. Paris, L. 
Hachette, 1857, in-12, 414 pp., broché. Couv. un peu défraîchie. 
Qqs rousseurs. Envoi de l’auteur à Charles Rolland. (758). 
{184202} 200 €

Récit anecdotique d’un voyage en Suisse et dans les Alpes.
Perret, 1215.

1013. [GENÈVE] - La Restauration de la République de Genève, 
1813-1814. Témoignages de contemporains recueillis par 
L. Achard et Ed. Favre. Genève, Jullien, 1913, 2  vol. in-12, 
XXVIII-251 pp. et 296 pp., ill., broché. (353). {91929} 300 €

Réunion des mémoires de Saladin de Budé, Candolle, Rigaud 
(Marc-Louis et Jean-Jacques), Picot, Ch. de Constant (lettres), 
Duvillard, Revillod (lettres), Le Fort, Broé et Lullin.
Voir dans la bibliographie de J. Tulard à chacun de ces auteurs.

1014. LALAUBIE (Henry de). Voyage à Lucerne et dans la Suisse 
orientale. Clermont-Ferrand, Ferdinand �ibaud, Aurillac, 
Picut, s.d., (1866), in-12, [4]-368 pp., demi-basane fauve, dos 
lisse orné de triples �lets dorés, tranches mouchetées (reliure de 
l’ époque). Bon exemplaire. (776). {201718} 250 €

Ancien avocat, Louis-Henry Delolm de Lalaubie (1818-1870) �t 
partie de l’Académie de Clermont et de la Société cantalienne 
(créée en 1838, dissoute en 1858). Ce voyage l’emmène loin de 
l’Auvergne, mais son titre est trop limitatif  : il ne concerne pas 
seulement la Suisse orientale, mais aussi Genève, la Suisse romande, 
le Valais, etc. Un passage concerne le comte de Chambord, auquel 
le voyageur rendit visite.
Exemplaire d’Etienne Treillard, avec vignette ex-libris contrecollée 
sur les premières gardes.
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1015. MAYER (Charles-Joseph de). Voyage en Suisse en 1784, ou 
Tableau historique, civil, politique et physique de la Suisse. 
Amsterdam, Paris, Leroy, 1786, 2  vol. in-8, [4]-XVI-346-[2] 
et VIII-358  pp., veau brun moucheté, dos lisse, �lets dorés, 
tranches mouchetées (rel. de l’ époque). Petites épidermures sur 
une coupe sinon bel exemplaire. (353). {154539} 600 €

Édition originale. 
À la �n du XVIIIe siècle, sous l’in�uence de Jean-Jacques, la 
description de la Suisse tendait à devenir un exercice obligé de 
tout littérateur, qu’il se soit ou non rendu sur les lieux, et était le 
prétexte à des dissertations politico-sociologiques sur les mœurs et 
la « démocratie » supposée des cantons. Le polygraphe toulonnais 
Mayer (né en 1751) se plia au genre, et donne ici un tableau 
épistolaire qui semble quand même le re�et d’un voyage e�ectif.
Cioranescu, XVIII, 44110. Absent de Longchamp.

1016. ROTT (Ed.). Histoire de la représentation diplomatique de 
la France auprès des cantons Suisses, de leurs alliés et de leurs 
confédérés (1430-1704). Ouvrage publié sous les auspices et aux 
frais des archives fédérales suisses. Berne, Imprimerie Benteli & 
Co, 1900-1935, 10 tomes en 11 vol. in-4, brochés. Manque le 
second plat de couv. du T. I. (1185). {132986} 1.200 €

Très rare complet.
Né à Neuchâtel en 1854, Édouard Rott entre dans la carrière 
diplomatique en tant que secrétaire de légation à Paris. Passionné 
de diplomatique, il entreprend de recenser, dans les archives et 
bibliothèques françaises et étrangères, toutes pièces concernant 
les relations franco-suisses. Il établit d’abord un Inventaire de ces 
pièces, puis cette monumentale étude.

1017. SIMOND (Louis). Voyage en Suisse, fait dans les années 1817, 
1818 et 1819 ; suivi d’un Essai historique sur les mœurs et les 
coutumes de l’Hélvétie ancienne et moderne, dans lequel se 
trouvent retracés les événemens de nos jours, avec les causes qui 
les ont amenés. Paris, Treuttel et Würtz, 1822, 2 vol. in-8, VIII-
656 et [4]-596 pp., avec une planche dépliante (des lutteurs), 
veau blond, dos à faux-nerfs cloisonnés et ornés de �lets et 
�eurs de lis dorés, pièces de titre et de tomaison, encadrement 
de triple �let doré sur les plats, tranches marbrées (reliure de 
l’ époque). Une coi�e inférieure rognée, mais bon exemplaire. 
(353). {192129} 500 €

Édition originale (l’ouvrage connut une seconde édition dès 
1824)  : le Lyonnais Louis Simond (1767-1831), établi aux Etats-
Unis dès 1792, fut un voyageur infatigable et éclairé. Tant 
son Journal (volume I) que l’Essai historique (volume II) qui 
composent ce tableau de la Suisse, présentent un réel intérêt.
Absent de Longchamp.

L B

1018. [CERISIER (Antoine-Marie)]. Tableau de l’histoire générale 
des Provinces-Unies. Utrecht, J. Van Schoonhoven [puis  :] B. 
Wild, Londres, P. Elmsly, Paris, Barrois �ls aîné, 1777-1784, 10 
forts vol. in-12. Basane fauve racinée, dos à faux-nerfs cloisonnés 
et �euronnés, pièces de titre et de tomaison crème et bouteille, 
tranches rouges (reliure de l’ époque). Accrocs et restaurations à 
plusieurs coi�es supérieures. (bur). {205489} 800 €

Unique édition. 
Antoine-Marie Cerisier (1749-1828) s’était établi à Utrecht en 
1776, un an avant sa nomination comme secrétaire de l’ambassade 
de France à La Haye, jusqu’en 1780. Sa compilation émane d’un 
bon connaisseur des réalités néerlandaises, qui se mêla même de 
politique intérieure, en soutenant assez ouvertement le parti dit 
des patriotes.
I. LXXII-442 pp., [2] �. n. ch. d’errata. - II. Titre, XII-632 pp. 
- III. XX-540 pp., un f. n. ch. d’errata. - IV. XII-588 pp. - V. XII-
528 pp. - VI. XII-[2]-616 pp., un f. n. ch. d’errata. - VII. X-[2]-
584 pp. - VIII. [2] �. n. ch., VIII-516 pp. - IX. [2] �. n. ch., 7-577-
7 pp. - X. [3] �. n. ch., 10-570 pp.
Cioranescu, XVIII, 16453.
Avant d’appartenir à la bibliothèque Tronchin, l’ouvrage 
�gurait dans celle de Bestein de Bassompierre (vignette ex-libris 
contrecollée sur les premières gardes).

1019. COORNAERT (Emile). Les Français et le commerce 
international à Anvers, �n du XVe-XVIe siècle. Paris, Rivière, 
1961, 2 vol. gr. in-8, 443 et 358 pp., ill. h.-t., fac-similé, cartes 
h.-t. et dépl., bibliographie, index, broché. (765). {6520} 80 €

1020. DORLODOT (Jean de). Le dernier prince de Gavre 1759-
1832. Préfet de Seine-et-Oise (1810-1814), grand-maréchal de 
la cour des Pays-Bas (1817-1832). Ecrits et faits. Louvain, Ed. 
Centerick, 1957, in-8, 283 pp., index, ill., broché. Envoi. (761). 
{738} 50 €

1021. [DUMONT-PIGALLE (P.-A.)]. Esquisse d’un grand tableau, 
ou Mémoires pour servir à l’histoire des Provinces-Unies 
des Pays-Bas, et particulièrement à celle de Guillaume V, 
stadhouder, capitaine et amiral-général de ces provinces, 
capitaine et amiral-général de l’Union, etc. Depuis l’année 
1776 jusqu’à ce jour. Par l’auteur des XXX articles, ou des 
Considérations nouvelles sur l’irréussite [sic] de l’expédition 
de Brest. En Hollande, s.n., 1786, 2 parties en un  vol. in-8, 
[2]-CXII-422 pp. en numérotation continue, avec un titre de 
relais, un f. n. ch. d’errata, veau fauve granité, dos lisse orné 
de �lets dorés, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Bon 
exemplaire. (342). {166364} 300 €

Unique édition, peu commune, de cet état des Provinces-Unies, 
très centré sur l’état de la marine de la République à la �n du XVIIIe 
siècle : la première partie s’intitule De la Décadence de la marine, 
et des causes, qui en ont retardé le rétablissement (1776-1778)  ; la 
seconde, De la Direction et de l’emploi de nos forces navales, depuis le 
commencement des hostilités entre l’Angleterre et la République (1780-
1782). L’auteur est celui qui a fourni à Mirabeau la documentation 
pour l’écriture du livre, Des Bataves et du Stadhoudérat. La �n du 
XVIIIe siècle est spécialement critique pour les Pays-Bas qui se 
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virent confrontés en même temps à un déclin de leurs ressources 
commerciales, à un con�it perdu avec la Grande-Bretagne autour 
de la reconnaissance des jeunes Etats-Unis et aux divisions internes 
(patriotes contre Orangistes).

1022. [LE JOLLE (Pierre)]. Description de la ville d’Amsterdam, En 
vers burlesques Selon la visite de six jours d’une semaine. A 
Amsterdam, Jacques Le Curieux, 1666, petit in-12, [12]-317 pp., 
frontispice gravé, basane fauve mouchetée, dos à nerfs ornés de 
caissons �euronnés dorés, pièce de titre de maroquin rouge, 
tranches rouges (reliure de l’ époque). Légère usure d’usage, petit 
travail de vers au coin inférieur gauche du premier plat. Discrète 
mouillure sur qques pages. (748). {194530} 300 €

Unique édition de cette description gaillarde et burlesque 
d’Amsterdam en vers français, qui est en réalité un Elzevier.
La Description est précédée d’une épître dédicatoire « A tres-vilains, 
tres-sales, treslourds, tres-malpropres et tres-ignorants messieurs, 
les boueurs et cureurs des canaux d’Amsterdam », en fait les très 
méchants, sales, fainéants, grossiers et très ignorants éboueurs et 
cureurs (ou coureurs de jupons ?) des canaux de la ville…
Le ton est donné pour ce long poème, représentant 7 journées 
de découvertes, comme Dieu �t le Monde, qui égrénent les 
détails intéressants et des faits de la vie quotidienne de la capitale 
hollandaise dans son âge d’or, au milieu du XVIIe. L’auteur y 
visiite d’ailleus la célèbre bibliothèque de l’Athenaeum, prétexte 
à un catalogue d’auteur dont l’inventaire a, selon certaines 
bibliographies, sans doute été plagié par Clément, dans son Voyage 
de Brême, en vers burlesques… (publié en 1676).
L’auteur, Pierre Le Jolie ou Le Joêlle, n’est pas, comme on le trouve 
mentionné parfois, un personnage imaginaire. Né à Dieppe en 
1630, il fut forcé de s’expatrier pour cause de religion et s’établit à 
Amsterdam, où il épousa, en 1658, Hélène van Drielenburg.
Le pseudonyme de Jacques Le Curieux comme imprimeur/éditeur 
est donné pour Abraham Wolfgang, également à Amsterdam, par 
la BnF ou Willems mais l’avis di�ère selon les bibliographies.
Le frontispice déploie un délicat petit plan d’Amsterdam, du port 
aux forti�cations, dans sa partie supérieure.
Gay-Lemonnier, I, 876. Willems, Les Elzevier, 1756.

1023. [MANUSCRIT] - [BELLART (Nicolas-François)]. Journal 
de mon voyage en Hollande et en Angleterre durant les Cent 
Jours [Avec :] Voyage en Suisse et dans quelques parties de la 
Savoie, par le Jura, en 1819. S.l., s.d., (1820), deux parties en 
un vol. in-4, 175-439 pp., couvertes d’une écriture �ne, lisible 
et aérée (environ 20/30 lignes par page), en feuilles, cousues 
par cahier, sous chemise de demi-toile crème postérieure. (238). 
{189069} 5.000 €

C’est en août-décembre 1815 que le nom de l’auteur de ce double 
manuscrit retentit le plus dans l’actualité  : ancien avocat, s’étant 
illustré sous la Révolution dans des causes célèbres, Nicolas-
François Bellart (1767-1826), de sympathies profondément 
royalistes, fut nommé le 14 août 1815 Procureur général près la 
Cour royale de Paris, et ce fut lui qui exerça les poursuites dans la 
cause du maréchal Ney, défendant la thèse de la préméditation. 
Cela lui valut évidemment l’hostilité a priori des libéraux de tout 
poil, qui avaient fait du maréchal leur héros, et lui reprochèrent des 
louanges de circonstance adressées pendant l’Empire à Napoléon 
(qui n’en avait pas composées  ?). Cela gêna considérablement sa 
carrière ultérieure, du moins en terme d’ « image » comme on écrit 
aujourd’hui, et Bérenger le brocarda dans une de ses mauvaises 
chansons. Il fut cependant élu député en 1815, 1816, 1818 et 1821 ; 
très apprécié de Louis XVIII, il en fut anobli.
Rien de fondamentalement politique cependant dans les deux 
textes réunis ici, en-dehors de la nécessité de l’éloignement 
pendant les Cent-Jours (en 1814, Bellart avait été l’auteur de la 
proclamation du Conseil général de la Seine en faveur de la 
déchéance de Napoléon, publiée dans les Débats, et qui lui valut 
un poste de conseiller d’Etat).
I. Le Journal se présente comme une suite de brèves, voire très 
brèves notations quotidiennes, dépourvues généralement de 
commentaires, et indiquant seulement les activités de chaque 
journée. Il court du 11 mars au 28 juillet 1815, soit 140 jours 
d’absence de Paris, qui mena l’auteur, bientôt rejoint par sa famille, 
à Dunkerque, Gand, Bruxelles, Anvers, Bréda, Amsterdam, La 
Haye, Delft, Rotterdam - avant le passage en Angleterre. Malgré 
son laconisme, la cause du périple et les ré�exions qu’elle inspire 
a�eurent régulièrement sous la plume : accompagné d’un Pérignon 
- qui ne saurait évidemment être le maréchal du même nom, alors 
occupé avec Vitrolles à soulever la Provence contre le retour de 
Napoléon -, Bellart s’enferme d’abord dans un mutisme presque 
complet, lequel ne céda que peu à peu : « 1er jour. Pas dit un mot 
l’un à l’autre. Toutes fois, nous pensions au même sujet  » / «  2me 
jour. Même silence la journée. Nous savions bien de quoi occupés tous 
deux. On pouvait le voir malgré nous à nos yeux » / « 4me jour. Nous 
avons plus parlé aujourd’ hui. Mais nul de nous n’osant, et pour cause, 
desserrer les dents de ce qui nous intéressait le plus ». Globalement, le 
moral est bas (« Je suis triste jusqu’au fond de l’ âme », p. 32), et on 
évite de penser à la France ou à Paris. Parfois l’actualité politique 
s’invite par force  : c’est le 13 avril, à La Haye, que les voyageurs 
prennent en e�et connaissance de leur inclusion dans le décret de 
proscription de Lyon (avec Lynch, Jaucourt, Talleyrand, Dalberg, 
Beurnonville, Marmont, Bourrienne, Montesquiou, Vitrolles, 
etc.). En dehors de ces notations somme toute furtives, l’essentiel 
du texte laisse oublier le contexte d’exil et se concentre sur la 
description des villes traversées, de leurs monuments remarquables 
(on lira avec amusement la description du Manneken-Piss de 
Bruxelles), et des inévitables incidents d’étape. 
Le nommé Pérignon, non compris dans le décret de proscription, 
retourna en France dès le 26 avril, date qui marqua également le 
passage de Bellart pour l’Angleterre : arrivé à Londres le 29 avril, 
Bellart se plaît manifestement dans cette capitale, y multiplie 
les longues promenades, les visites touristiques tant dans la ville 
qu’aux alentours (et les remarques appuyées sur la beauté des jeunes 
Anglaises …). C’est au cours de ce séjour londonien qu’il apprit la 
« nouvelle d’une grande défaite de Bonaparte », le 22 juin seulement, 
puis celle de l’abdication de Napoléon (27 juin). Curieusement, et 
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sans aucune explication, il ne se pressa pas de regagner la France, 
une fois l’orage passé, mais resta encore un bon mois à Londres : 
ce n’est que le 25 juillet qu’il e�ectua son voyage de retour par 
Douvres, Calais, Boulogne, Abbeville, Amiens, Chantilly, Ecouen 
et Saint-Denis.
II. Tout di�érent apparaît le récit du Voyage en Suisse : même si le 
cadre quotidien et le pointillisme des notices sont scrupuleusement 
sauvegardés, nous avons ici a�aire à un texte continu, qui rentre 
parfaitement dans le genre déjà très établi des narrations de voyages. 
Bien évidemment, le suspense politique qui donnait son sel à la 
relation précédente est ici absent : on est en pleine Restauration, 
et Bellart est un notable tout à fait honoré. Du 2 septembre au 
30 octobre 1819 que dura le périple, ne s’écoulèrent que 59 jours, 
presque trois fois plus documentés que les 140 de l’exil des Cent-
Jours. Bellart multiplie les notices et descriptions des villes et 
monuments visités en compagnie de sa sœur : il parcourt d’abord 
une partie de la Champagne et de la Bourgogne (Troyes, Dijon, 
Poligny) avant d’arriver à Genève. De là, il passa dans le royaume 
de Sardaigne, visitant Chamonix (Chamouny), Bonneville, 
Sallanche. De retour à Genève, il visita successivement Lausanne, 
Yverdon, Neufchâtel, Bienne, Délémont, Bâle, Scha�hausen, 
Zurich, Soleure, Berne, �un, Interlaken, Fribourg, Vevey, Saint-
Maurice, sans compter nombre de bourgades moins importantes. 
Le retour s’e�ectua par �onon et Lyon. Ce qui re�ète bien la 
nouvelle sensibilité, ce sont le nombre et la qualité des descriptions 
de paysages montagneux, qui alternent avec les notices sur les 
monuments (omniprésentes dans le séjour à Londres), mais sont 
parfois très eto�ées, et se rattachent à la vogue récente pour la 
montagne.
Ajoutons que ce récit très circonstancié, soigneusement rédigé et 
calligraphié est complété par un Itinéraire récapitulatif (pp. 417-
419), ainsi que par un index des localités et des personnes citées 
(pp. 420-439).

1024. [MANUSCRIT] - [LA CAILLE (Charles-Auguste de)]. 
Voyage en Hollande et en Belgique du 25 mars 1815 au 14 
mars 1816. S.l., s.d., (v. 1816), in-8, [23] �. n. ch., y compris le 
titre, couverts d’une écriture �ne, moyennement lisible (environ 
30 lignes par page), en feuilles, cousu, dans double emboîtage 
de toile bleue, dos lisse, pièce de titre noire en long (reliure 
moderne). Bon exemplaire. (243). {189851} 1.000 €

Amusant récit d’un jeune émigré, fuyant le retour de Napoléon 
lors des Cent-Jours, mais restant à l’étranger bien au-delà du retour 
de Louis XVIII dans ses Etats.
Tout commence de la façon la plus banale du monde pour un 
jeune noble vivant rue Notre-Dame-des-Victoires à Paris, et 
brusquement confronté aux aléas politiques dont cette période fut 
fertile : « Napoléon ayant pris terre en Provence, je me déterminai le 
18 mars à m’enrôler dans les Gardes de la Porte du roi Louis XVIII 
dont M. de Vergennes était le capitaine. Après avoir prêté serment 
le 19, des armes nous furent distribuées ; notre bonne volonté ne fut 
guère mise à une autre épreuve, car ce ne fut que pour la forme que 
nous nous dirigeâmes sur Saint-Denis le vingt mars, jour de l’entrée 
de l’Empereur à Paris.  » La décision est alors prise de rejoindre 
le Roi en Belgique, et le voyage a lieu du 25 au 26 mars, mais, 
une fois à Bruxelles, le jeune homme continue son voyage jusqu’à 
Amsterdam où il est hébergé pendant plus de cinq mois chez un 
ami du nom de Wylep. Puis il accepta un poste de commis dans 
une maison de négoce d’Anvers et il y demeura jusqu’en mars 1816. 
L’intérêt du manuscrit ne réside guère dans les notations 
politiques  : certes, elles existent, mais sont peu nombreuses et 
encore moins détaillées ; c’est à peine par exemple si la liesse des 
habitants d’Amsterdam à l’annonce de Waterloo (connue le 20 
juin) fait l’objet d’un paragraphe un peu fourni. De même, les 
motivations du jeune homme pour un si long séjour après le retour 
du Roi ne sont pas explicitées. L’essentiel tient aux descriptions des 

lieux traversés, spécialement Amsterdam et ses environs, Haarlem, 
Delft, Rotterdam, Anvers et Tournai. L’itinéraire du retour est 
également bien documenté.
L’identité de l’auteur semble correspondre avec ce Charles-Auguste 
de La Caille, plus tard conseiller à la Cour d’appel de Paris, �ls 
de Charles-Nicolas de La Caille (1754-1819), cet o�cier de 
marine impliqué dans l’a�aire des brûlots de l’Île d’Aix en 1809, 
et réhabilité par Louis XVIII en 1816. Il devait épouser Marie 
Nathalyne Délia Le Gonidec de Kerdaniel (1811-1860). Quant à 
la compagnie des gardes de la porte du Roi, supprimée dès avant 
la révolution (en 1787), elle �t partie des unités de la Maison 
militaire du Roi rétablies en 1814 et supprimées de nouveau en 
1815, après le retour de Louis XVIII.

1025. REGNARD (Jean-François). Voyage de Flandre et de 
Hollande commencé le 26 avril 1681. Amsterdam, Hertzberger 
and Co, 1935, in-8, 39  pp., broché. Qqs rousseurs. (678). 
{185390} 40 €

Publication réalisée d’après les Oeuvres de Regnard publiées en 
1801 (tome 5).

1026. ROGER (P.). Mémoires et souvenirs sur la cour de Bruxelles 
et sur la société belge depuis l’époque de Marie-�érèse 
jusqu’à nos jours. Publié par P. Roger et Ch. de Ch. [Charles 
de Chénedollé]. Bruxelles, Chez les Principaux Libraires, 1856, 
gr. in-8, 438 pp., demi-basane verte maroquinée, dos à nerfs, 
�lets dorés (rel. de l’ époque). Petites usures aux coi�es mais bon 
exemplaire. (342). {205439} 280 €

Tulard, 1268 : « Il s’agit en réalité d’une histoire de la Belgique par 
un ancien sous-préfet. »
Un chapitre concerne Bruxelles sous l’Empire.

A  

1027. BLANQUI (Jérôme-Adolphe). Voyage en Bulgarie pendant 
l’année 1841. Paris, Coquebert, 1843, in-12, X-414  pp., 
demi-chagrin brun, dos à nerfs orné de �eurons dorés (reliure 
moderne). Feuillets brunis. Rousseurs. (1171). {179702} 200 €

Suite au soulèvement d’une partie de la population chrétienne 
bulgare contre les Turcs, vite réprimé, au milieu de l’année 1841, 
Guizot, alors ministre des A�aires Etrangères, demanda à l’auteur 
de partir pour la Bulgarie, a�n de constater la situation sur place.
Une bonne partie du voyage concerne également la Turquie.

1028. BONNAL (Henri). Voyage d’histoire militaire de Mgr le 
duc d’Orléans en Bohême (août 1910). Préf. et conclusion de 
Charles Maurras. Paris, Nelle Lib. Nationale, 1911, in-8, 95 pp., 
portr. et fac-similé en front., demi-chagrin rouge, dos à nerfs, 
tête dorée, couv. cons. (rel. de l’ époque). Mors légt frottés. (341). 
{197284} 80 €

Vingt ans avant le prince héritier Bernadotte
1029. CATTEAU-CALLEVILLE (Jean-Pierre). Tableau général 

de la Suède. À Lausanne, chez Jean Mourer, 1790, 2 tomes en 
un  vol. in-8, XII-160  pp. et [2]-175  pp., demi-veau havane à 
petits coins, dos lisse orné, torsades et �eurons dorés, tranches 
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citron (rel. de l’ époque). Dos et coins un peu frottés, une longue 
trace sombre sur le cuir, mors sup. un feu fendu, coi�e inf. 
abîmée. (730). {195090} 250 €

Nouvelle édition parue la même année que la première qui était à 
l’adresse de Paris. Le texte ne di�ère que par quelques modi�cations 
dans la préface. Il sera traduit en plusieurs langues dès 1790.
L’auteur (1759-1819), qui fut pasteur de l’église française de 
Stockholm pendant plusieurs années, o�re, dans l’esprit des 
Encyclopédistes, une documentation très complète sur la Suède. 
La table des matières en est presque trop classique  : propriétés 
géographiques et physiques, précis historique, constitution 
politique, administration, religion, population, richesses 
naturelles, commerce… L’ouvrage s’achève par la Forme de 
gouvernement signée en 1772 et constitue un véritable vade-mecum 
à l’usage de ceux qui souhaiteraient s’installer dans le pays. Pour ne 
pas contrarier ces derniers, les aspects moins positifs de l’actualité 
récente ne sont pas évoqués, telle la guerre russo-suédoise (1788-
1790) qui est passée sous silence.

1030. HECQUARD (Hyacinthe). Histoire et description de la 
Haute-Albanie ou Guégarie. Paris, Arthus Bertrand, s.d., 
(1863), in-8, XVII-[3]-516 pp., avec une grande carte dépliante 
entoilée «  in �ne  », demi-chagrin bleu nuit, dos à nerfs orné 
de doubles caissons dorés, tranches mouchetées (reliure de 
l’ époque). Rousseurs, mais bon exemplaire. (237). {180312} 
 1.000 €

Unique édition, très peu commune, de l’une des toutes premières 
descriptions précises de ces régions limitrophes du Monténégro, 
alors encore presqu inconnues en Europe occidentale, et présentant 
d’ailleurs un retard considérable par rapport à leur environnement. 
L’ancien voyageur et militaire Louis-Hyacinthe Hecquard (1814-
1866) était alors consul de France à Scutari, et c’est essentiellement 
le pachalik de cette ville (encore ottomane, rappelons-le) qu’il 
documente, mais sous tous ses aspects.
Absent de Hage Chahine. 

1031. HENRY (René). Des Monts de Bohême au Golfe Persique. 
Avec préface de M. Anatole Leroy-Beaulieu. Paris, Plon, 1908, 
in-12, XXII-566 pp., 4 cartes dépl., broché. Accroc au second 
plat de couverture. (724). {661880} 50 €

1032. KOECHLIN-SCHWARTZ (Alfred). Un Touriste en Laponie. 
Paris, Hachette, s.d., (1882), in-12, 526 pp., 3 cartes dépliantes 
en couleurs, percaline verte, pièces de basane fauve rapportées 
au centre des plats (reliure de l’ éditeur). Qqs rares annotations 
au stylo. Cartes restaurées par du scotch. Ex-libris Henri Besson. 
(336). {196719} 70 €

Le soleil de minuit. Karasjok. Les Lapons. Le Fjeld.

1033. [LA ROCHETERIE (Maxime de)]. Trois mois de captivité 
en Hongrie. Extrait du tome II des Lectures et mémoires de 
l’Académie de Sainte-Croix. Orléans, Imprimerie Ernest Colas, 
s.d., (1875), in-8, 38 pp., broché. Envoi. (1162). {175167} 50 €

Rédigée en partie à l’aide des Souvenirs des campagnes d’Italie 
et de Hongrie, cette plaquette relate un épisode des débuts de la 
carrière militaire de Georges de la Vallée de Rarécourt, marquis 
de Pimodan (1822-1860)  : formé en Autriche, le jeune capitaine 
aux ordres du général Radetzky fut très vite employé sous Jelacic 
contre la révolte hongroise et fut fait prisonnier à Peterwardin. 
Condamné à mort, il ne dut son salut qu’à la défaite hongroise du 
23 août 1849.

1034. [LAVALLÉE (Joseph)] et [Louis-François CASSAS]. Voyage 
pittoresque et historique de l’Istrie et Dalmatie. Paris, 
Imprimerie de Pierre Didot l’aîné, an X - 1802, in-folio, VIII-
[2]-190 pp., un feuillet non chi�ré d’errata, avec un frontispice 
allégorique, sous serpente, un titre-frontispice gravé à l’eau-forte 
par Filhol d’après Cassas, et 67 planches gravées à l’eau-forte 
d’après les dessins Cassas, sous serpentes, dont deux cartes 
à double page (une carte générale et une carte de Split et de 
sa baie)  ; exemplaire dans lequel manque le second faux-titre 
qui donne l’intitulé développé, et où le premier est relié par 
erreur entre le placement des gravures et l’introduction, demi-
veau fauve moucheté à coins, dos lisse orné de �lets dorés, 
pièce de titre cerise, tranches mouchetées (reliure pastiche). Bel 
exemplaire. (334). {170808} 7.500 €

Exemplaire bien complet de la liste des souscripteurs, qui a 
tendance à manquer, comme d’ailleurs di�érentes autres parties de 
cet ouvrage superbe, mais dont les exemplaires conservés accusent 
souvent des manques.
C’est en 1782 que Louis-François Cassas (1756-1827), déjà 
connu pour ses talents de dessinateur, et résidant à Rome, fut 
commandité par une société autrichienne d’amateurs de beaux-
arts pour aller relever les lieux et les monuments remarquables des 
provinces istriennes et dalmates sous domination autrichienne. Il 
partit en mai 1782 et voyagea principalement par voie maritime, 
avec quelques rares incursions à l’intérieur des terres : il visita ainsi 
Venise, Trieste, Pola, Fiume, Zara et Split, avant de revenir à Rome 
à la �n du mois d’août. Accompagné au départ d’une petite troupe 
d’amis, puis demeuré seul avec Grappin après l’arrivée à Fiume, 
il travailla à des dessins où l’in�uence italienne contemporaine, 
notamment celle de Piranèse, se fait nettement sentir (cf. les 
planches de Trieste, du palais de Dioclétien à Split, de certains 
paysages spectaculaires qui annoncent déjà le goût romantique, 
tout en étant traités de façon « classique » dans le trait). L’Empereur 
Joseph II avait o�ert de payer la réalisation des gravures pour 
donner une édition de ces dessins, mais le travail fut �nalement 
réalisé en France, sous la direction de François-Denis Née. Quant 
à la rédaction du texte accompagnant les planches, elle fut con�ée 

MONDE2017 ok.indd   143 21/11/2017   17:38



144

à Joseph Lavallée, qui travailla d’après les notes manuscrites 
de Cassas, enrichies de ses propres ré�exions et remarques, et 
complétées par le fruit de nombreuses lectures (Fortis, Wheler, 
Ugheli, Adams, etc.). 
Finalement, l’ouvrage fut divisé en deux parties bien distinctes  : 
l’une est consacrée à l’histoire de l’Istrie et de la Dalmatie ; l’autre 
retrace l’itinéraire suivi par Cassas et étudie les lieux traversés. 
On y trouve de nombreux détails géographiques, archéologiques 
ou botaniques, mais aussi des précisions sur le commerce, 
l’agriculture, les mœurs, avec des mentions des principales 
personnalités rencontrées (« antiquaires », ecclésiastiques, etc.). 
Monglond V, 1175-1180. Blackmer 296.

1035. [MANUSCRIT] - TORCY (Henry de). Serbie. Enquête 
commerciale sur les conséquences de la ligue de Salonique, 
sous la direction de René Millet, ministre de France en Serbie. 
S.l., 1888, in-4, [4] �. n. ch. (titre, lette de René Millet au 
marquis de Torcy, titre intermédiaire), 436 pp., [21] �. n. ch. 
(lettres de transmission des rapports et table des matières), 
chagrin cerise, dos à nerfs, simple �let doré sur les coupes, 
tête dorée, large dentelle intérieure (reliure de l’ époque). Bon 
exemplaire. (298). {192273} 2.000 €

Ce volumineux dossier présente le plus grand intérêt  : il s’agit 
de la mise au net manuscrite des matériaux qui servirent d’une 

part à l’information précise du ministère des A�aires étrangères, 
d’autre part à la publication du petit ouvrage La Serbie économique 
et commerciale, paru sous la signature de Millet en 1889 chez 
Berger-Levrault. Il rassemble toutes les données qui purent être 
collectées tant sur les importations, principal objet de la sollicitude 
française (tissus, vêtements, produits alimentaires, savons, 
meubles, céramique, verrerie, papeterie, métaux), que sur les rares 
exportations serbes (produits agricoles, bestiaux, vins et spiritueux, 
bois). L’ensemble se termine par un aperçu sur les mines, signé du 
seul Millet.
Le juriste diplomate René Millet (1849-1919, futur Résident 
général en Tunisie à partir de 1894) était en poste à Belgrade 
comme ministre résident (1885-1888) quand il reçut commande 
de cette enquête par le Quai ; il s’adjoignit le concours du marquis 
Henry de Torcy pour la collecte et le traitement des informations 
nécessaires. Ce dernier semble lui avoir donné entièrement 
satisfaction si l’on suit le ton presque dythirambique de la lettre 
introductive, laquelle donne d’ailleurs une image très concrète des 
Serbes : « Il faut connaître Belgrade et les Serbes pour savoir ce que 
coûtent de peines et de démarches les renseignements en apparence 
les plus simples. Je n’oublierai jamais les obstacles de tout genre que 
vous avez rencontrés, soit dans la mé�ance naturelle des négociants 
indigènes, soit dans leur indolence  ; ni les longues stations dans 
les diverses administrations publiques, ni les visites réitérées aux 
spécialistes qui vous donnent de fantastiques rendez-vous et qui ne s’y 
trouvent point. »

N° 1034
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1036. MARMIER (Xavier). Lettres sur l’Adriatique et le 
Montenegro. Paris, Arthus Bertrand, (1854), 2 vol. in-8, XII-
390 pp. & 419 pp., 2 pl. en frontispice, demi-chagrin brique, 
dos à nerfs orné (reliure de l’ époque). Ex-libris Bibliothèque de 
Choisy. (335). {184180} 200 €

1037. NIBOYET (Paulin). Album pittoresque de Stockholm. Texte 
par Paulin Niboyet. Stockholm, Albert Bonnier, Paris, Jules 
Tardieu, Leipzig, Alphonse Dürr, s.d., (1857), in-4 oblong (25,5 
x 33 cm), titre-frontispice gravé sur fond teinté, titre, 12 pp. de 
texte sur deux colonnes, avec 12 planches hors-texte, dont un 
plan de la ville et 11 lithographies sur fond teinté (10 numérotées, 
une sans numéro), dont une sur fond nuit, demi-toile chagrinée 
cerise, dos lisse muet, encadrements à froid sur les plats, titre 
poussé en lettres dorées au centre du plat supérieur (reliure de 
l’ éditeur). Plat supérieur très sali, des mouillures claires sur les 
planches. (336). {200243} 500 €

Très rare album, surtout di�usé en Suède : si le texte explicatif est 
en français, les planches sont légendées en suédois.
Jean-Alexandre-Paulin Niboyet (1825-1906), �ls unique de la 
féministe Eugénie Niboyet, fut un homme de lettres et diplomate 
très attiré par les peuples du nord de l’Europe.
Un seul exemplaire au CCF.

1038. PIMODAN (Georges de Rarécourt de la Vallée de). Souvenirs 
des campagnes d’Italie et de Hongrie. Deuxième édition. 
Paris, Dentu, 1861, in-12, XIV-266 pp., demi-veau blond, dos 
lisse, �lets dorés et à froid (rel. de l’ époque). Qqs rousseurs. Bel 
exemplaire. (341). {183819} 120 €

Un des rares témoignages en français sur les événements de 
Hongrie en 1848. Le marquis de Pimodan était alors au service 
de l’Autriche.

1039. RECAMIER. L’Ame de l’exilé. Souvenirs des voyages de 
Monseigneur le duc d’Orléans. Paris, Plon, 1927, fort vol. in-4, 
372  pp., portr.-front., 25 ill. in-t., 40 pl., demi-chagrin bleu 
nuit à coins, dos à nerfs orné, tête dorée, couv. cons. (rel. de 
l’ époque). Petites épidermures, coins frottés. (1101). {156240}  
 250 €

Récits de voyage du Duc d’Orléans, mort à Palerme en 1926. Les 
Indes, l’Andalousie, le pays des Somalis, la «  Maroussia  » et le 
Spitzberg, la « Belgica » et le Grœnland, l’Islande, la mer de Kara, 
la terre de Francois-Joseph, le Turkestan, l’Afrique (l’Ouganda, le 
Soudan), la Mer Rouge et Dinder.
Envoi de l’auteur.

1040. [TAPUSCRIT] - A.T.C. jeunesse. Compte-rendu du voyage 
[en] Scandinavie 1952. Comment un groupe de jeunes atécistes 
français découvre les pays nordiques. S.l., s.d., (1952), petit in-4, 
[4] �. n. ch. (titre, exergue, préface, liste des voyageurs), 67 �. 
anopisthographes dactylographiés, avec 18 planches hors-texte 
(dont une carte de l’itinéraire et 17 vues ronéotypées), demi-
toile chagrinée bordeaux, dos lisse, pièce de titre, titre poussé 
en lettres dorées au centre du plat supérieur (reliure de l’ époque). 
Bon exemplaire. (335). {186915} 400 €

Cest à usage strictement privé, et conformément à un usage qui 
a toujours sévi pour les voyages «  formateurs de jeunesse  », que 
fut composée cette relation d’un périple en Suède, puis Norvège 
et Danemark organisé en 1952 par l’Association Touristique 
des Cheminots (ATC, fondée en 1933 et ancêtre de l’actuelle 
ATC-Routes du monde, dépendant toujours du Ministère des 
Transports). Le voyage regroupait 21 personnes (dont 17 hommes 
et 4 femmes), la rédaction du compte-rendu incomba à un certain 
Bernard Perret, de Paris, et les illustrations à Pierre Lioret, de 
Montargis. La partie la plus intéressante est constituée par la 
confrontation, juste après guerre, au « modèle social » suédois, très 
inhabituel pour les jeunes Français de l’époque («  L’ouvrier lui-
même dispose d’une salle de bains, celle-ci n’ étant nullement un signe 
de luxe ou de fortune. »)

N° 1037
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1041. ABADIE (Maurice). Opérations au Levant. Les Quatre sièges 
d’Aïntab (1920-1921). Paris, Charles-Lavauzelle, 1922, in-8, 
149 pp., 2 cartes in-t., 3 planches, demi toile modeste aubergine 
(reliure de l’ époque). Cachets annulés. Qqs soulignages au 
crayon de bois. (843). {194863} 80 €

Récit des di�érents sièges de la ville entre octobre 1920 et février 
1921 par les troupes françaises de l’armée du Levant.

1042. AFFAGART (G.). Relation de Terre Sainte (1533-1534). 
Publiée avec une introduction et des notes par J. Chavanon. 
Paris, Leco�re, 1902, in-8, XXVII-245 pp., nbses ill. in et h. t., 
broché. (681). {10520} 40 €

1043. BARBIER (F.-J.-A.). Lettres d’un pèlerin sur la Terre Sainte. 
Troisième édition. Nemours, Vaillot, 1895, 2 vol. in-8, XXII-
364 pp. et 393 pp., index, broché. Dos abîmé au tome I. (1164). 
{181377} 120 €

Ensemble de 36 lettres de l’auteur écrites tout au long de son voyage 
et se divisant comme suit : 6 lettres sur l’Italie et sur l’Egypte, 26 
lettres sur la Terre Sainte et 4 lettres sur le retour en France par le 
Levant et Constantinople.

1044. BEAULIEU-PERSAC. Mémoires de Philippe Prévost de 
Beaulieu-Persac Capitaine de Vaisseau (1608-1610 et 1627). 
Pub. pour la première fois pour la S. H. F. par Ch. de La 
Roncière. Paris, Renouard, 1913, gr. in-8, XXXVI-292  pp., 
index, broché. Cachet. Rousseurs. (1173). {177577} 100 €

Mémoires divisés en deux parties : « Discours du voyage faict en 
Levant » et « Histoire du secours mené en l’Isle de Ré ».

1045. BEAUVOISINS (J.-E.). Tableau de la Cour Ottomane. 
Notice sur la cour du Grand-Seigneur son sérail, son harem, 
la famille du sang impérial, sa maison militaire, etc. Suivie 
d’un essai historique sur la religion mahométane, son culte et 
ses ministres. 4e éd. corrigée et augm. P., Warée, 1809, in-8, 
167 pp., demi-veau havane, dos lisse, �lets dorés (rel. moderne). 
Bon exemplaire. (278). {192480} 500 €

L’un des rares témoignages sur la Turquie sous le Premier Empire, 
par un militaire français.

1046. BENEDETTI (Vincent). Essais diplomatiques (nouvelle série). 
Précédés d’une introduction sur la question d’Orient. Paris, E. 
Plon, Nourrit, 1897, in-8, [2] �. n. ch., LV-412 pp., un f. n. ch. 
de table, demi-basane brune à coins, dos à faux-nerfs (rel. du 
XXe siècle). Coi�e supérieure un peu frottée. (828). {205063}  
 120 €

Unique édition. 

A la di�érence des premiers Essais diplomatiques (parus en 1895), 
qui concernaient surtout l’Allemagne, ceux-ci tournent presque 
exclusivement sur les a�aires d’Orient  : La Question d’Egypte. 
- Méhémet Ali durant ses dernières années. - Un ambassadeur 
anglais en Orient.
Ami personnel de Napoléon III, Vincent Benedetti (1817-1900) 
avait été consul au Caire en 1846, ce qui explique en partie sa 
connaissance des a�aires orientales, mais il est bien sûr plus connu 
comme l’un des acteurs malheureux de la Dépêche d’Ems.
Absent de Hage Chahine.

1047. BIOVÈS (Achille). Français et Anglais en Egypte. 1881-1882. 
Paris, R. Roger & F. Chernoviz, 1910, in-8, VIII-380  pp., 
bibliographie et index, toile aubergine, dos lisse orné de �lets 
dorés, encadrement de double �let à froid sur les plats (reliure de 
l’ époque). (296). {204231} 120 €

Unique édiiton. 
Sur la crise diplomatique et militaire qui suivit les premières 
mesures personnelles du règne du Khédive Tew�k (1879-1892), 
et qui mena à l’occupation du Canal de Suez, et à l’abandon de la 
souveraineté egyptienne sur le Soudan.
Hage Chahine, 509.

Au Moyen-Orient
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1048. BONNEFONS (Antoine). Un Soldat d’Italie et d’Egypte. 
Journal (7 nov. 1792-21 février 1801). Pub. par L.-G. Pélissier. 
Paris, Leroy, 1903, gr. in-8, 80 pp., demi-basane bleu nuit, dos 
à nerfs, �lets dorés, couv. cons. (rel. moderne). (131). {193734}  
 180 €

Souvenirs rédigés par un sergent d’artillerie à son retour en 
France. Il renseigne plus, de l’aveu même de son publicateur, sur 
les mœurs égyptiennes que sur les évènements militaires  : « Son 
journal est celui d’un ethnographe, curieux des mœurs orientales, 
les décrivant avec simplicité, essayant de dresser un vocabulaire de 
mots arabes usuels ».
Tiré à part du Carnet de la Sabretache. Envoi du publicateur.
De Meulenaere, 30. Fierro, 181. Tulard, 183.

1049. BORELLI (Octave). Choses politiques d’Egypte. 1883-1895. 
Paris, Ernest Flammarion, s.d., (1895), fort vol. in-8, [2] �. n. 
ch., XLVII-602 pp., un f. n. ch. de table, percaline bordeaux, 
dos lisse orné de �lets dorés, encadrement de double �let à 
froid sur les plats, tranches mouchetées (rel. du XXe s.). Dos 
uniformément insolé et passé. (920). {205198} 120 €

Ancien juriste originaire de Marseille, Octave Borelli (1849-1911) 
fut envoyé en Égypte en 1878 comme avocat auprès de la cour 
d’appel internationale, devint conseiller au ministère des Finances 
égyptiens, et se trouva chargé d’établir les responsabilités lors 
de la révoltes d’Arabi-Pacha  ; il se démit de ses fonctions après 
que la France eut abandonné l’Égypte en 1894. Il fut également 
le propriétaire et l’inspirateur du quotidien le plus marquant de 
l’époque au Caire, Le Bosphore égyptien (1882-1894). Borelli dresse 
ici un excellent rapport de l’état du pays à l’époque.
Absent de Hage Chahine. Cf. Garcin (F.) : Un notable français du 
Caire à al �n du XIXe siècle, in : Revue de l’Occident musulman et 
de la Méditerranée (1980).

1050. BOSREDON RANSIJAT (Jean de). Journal du siège et 
blocus de Malte depuis le 16 fructidor an 6, époque de la révolte 
des Maltais, jusqu’au 22 fructidor an 8, jour de l’évacuation 
de cette place par la garnison française. [Malte], 1837, in-12,  
1 f. n. ch., X-1 f. n. ch., 368 pp., demi-veau rouge, dos à nerfs 
orné (reliure moderne). (724). {201692} 800 €

De Meulenaere, 31. «  Bosredon de Ransijat dirigeait depuis 21 
ans les �nances de l’Ordre, lorsque l’armée française arriva devant 
Malte. Dès qu’il s’aperçut qu’on prenait les armes contre ses 
compatriotes, il écrivit au Grand-Maître Ferdinand de Hompesch 
que son devoir était de faire la guerre aux Turcs et non pas à sa 
patrie, et qu’il ne voulait point prendre part à une action contre 
les Français. Après cette lettre, il fut immédiatement emprisonné. 
Il fut cependant relâché peu après pour aller négocier à la tête 
de la députation maltaise, qui se rendit à bord de l’Orient, pour 
conclure une convention avec Bonaparte »
« Son journal des deux années de présence française est d’un grand 
intérêt » (Fierro, 189).
La première édition fut publiée à Paris en 1801. Cette nouvelle 
édition maltaise de 1837 est inconnue des bibliographies 
consultées.

1051. CARRÉ (Jean-Marie). Voyageurs et écrivains Français en 
Égypte. Le Caire, Imp. de l’Institut Français d’Archéo. Orientale, 
1932, 2 vol. in-8, XXXI-342 pp. et 400 pp., nbses pl., index, 
demi-basane brune, dos à nerfs, couv. cons. (rel. de l’ époque). 
Le relieur a inversé les volumes. Qqs frottements au dos. (296). 
{204220} 250 €

Forment les tomes 4 et 5 des Recherches d’Archéologie, de Philologie 
et d’Histoire.
Remarquable ouvrage doté d’importantes notices bibliographiques 
tiré à 800 exemplaires numérotés.

1052. CARRERE (S.). Des Pyrénées au Bosphore, ou quatre-vingts 
lettres écrites de Belgrade, Sophie, Philippopoli, Constantinople, 
du Danube, etc. Paris, Lille, Desclée, de Brouwer et Cie, 1903, 
in-8, 238 pp., portrait-frontispice, ill. in-t. à pleine page, bradel 
demi-percaline rouge à coins, couverture et dos conservés 
(reliure de l’ époque). Dos décoloré, traces blanches sur la reliure. 
Rousseurs. (507). {187926} 120 €

L’auteur était chanoine honoraire de Tarbes.

1053. CHABROL DE VOLVIC (Gilbert-Joseph-Gaspard de). 
Souvenirs d’Egypte. Préface de Jean Tulard, éclaircissements 
et notes de Michel Fleury. Paris, Commission des Travaux 
Historiques, 1998, in-8, 39  pp., portrait-frontispice, broché. 
(775). {198634} 50 €

Sur la bataille d’Aboukir, mais aussi sur «  les circonstances qui 
ont conduit Chabrol à participier à l’expédition d’Egypte, le 
voyage, la bataille navale d’Aboukir et ce que fut pour lui la �n de 
l’expédition. » (p. 9).

1054. CHAMPOLLION (Jean-François). Lettres écrites d’Égypte 
et de Nubie, en 1828 et 1829. Nouvelle édition. Paris, Didier 
et Cie, 1868, in-8, 397  pp., 4 pl., index, demi-veau rouge, 
dos à nerfs orné de �eurons et de semés de croix dorés (rel. de 
l’ époque). Dos passé, certains feuillets brunis, rousseurs. (297). 
{152525} 400 €

Publiées par son frère, Champollion-Figeac, après la mort de 
Champollion Le Jeune survenue en 1832, ses lettres traduisent 
toute son émotion devant toutes les merveilles rencontrées. 
Elles ont été écrites lors de son voyage débuté en 1828, où il fut à 
la tête d’une équipe de savants et de dessinateurs pour relever les 
plans de certains monuments.

1055. CHARLES-ROUX (François). Bonaparte, gouverneur 
d’Egypte. Paris, Plon, 1936, in-8, 383  pp., pl., 1 carte 
dépl., biblio. et table, broché. Petits manques angulaires à la 
couverture. (1162). {423} 50 €

1056. CHERFILS (C.). Bonaparte et l’Islam. D’après les documents 
français et arabes. Paris, A. Pedone, 1914, gr. in-8, 303  pp., 
biblio., ill. h.-t., demi-chagrin caramel, dos à nerfs orné de 
pointillés et �eurons dorés (reliure moderne). Envoi. Bon 
exemplaire. (139). {879} 250 €

Etude des théories sur l’Islam émises et appliquées par Bonaparte 
durant l’expédition d’Egypte.

1057. COMBES (Edmond). Voyage en Egypte, en Nubie, dans les 
déserts de Beyouda, des Bicharys, et sur les côtes de la Mer 
Rouge. Paris, Desessart, 1846, 2 vol. in-8, [3] �. n. ch. (faux-
titre & titre, dédicace), XVI-376 pp., un f. n. ch. d’errata ; [2] 
�. n. ch., 484 pp., avec une carte dépliante « in �ne », percaline 
Bradel aubergine, dos ornés de �lets dorés, encadrement de 
triple �let à froid sur les plats, tranches mouchetées (rel. du XXe 
s.). Etiquette au dos, qqs rousseurs. Bon exemplaire. (1063). 
{204777} 1.200 €

Unique édition (si l’on excepte une contrefaçon belge), rare.
Né à Castelnaudary, Jean-Alexandre-Edmond Combes (1812-
1848) avait adhéré au saint-simonisme, ce qui détermina chez lui 
un tropisme africain, qui ne tarda pas à s’employer : il partit pour 
l’Egypte en 1833 avec son ami Maurice Tamisier, débarqua au 
Caire, et remonta le Nil jusqu’à Khartoum avec des moyens de 
fortune, puis �t un crochet vers les rives de la Mer Rouge. Bien que 
postérieur à sa relation (1838) de son voyage d’Abyssinie de 1835-
1837, notre ouvrage se rapporte à ce tout premier périple.
Hage Chahine, 1051. Gay 1985.
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1058. [COMMERCE DU LEVANT] - Arrest du Conseil d’Estat 
du Roy, portant imposition d’un droit d’avarie d’un pour 
cent, pendant trois ans, sur les marchandises qui seront portées 
pendant cet espace de temps dans les Eschelles de Levant. Du 
25 février 1736. Paris, Imprimerie royale, 1736, in-4, 4 pp., en 
feuille. (c). {203474} 50 €

1059. [COMMERCE DU LEVANT] - Arrest du Conseil d’Etat 
du Roi, portant décision sur l’exportation & importation du 
commerce du Levant. Du 15 janvier 1759. Paris, Imprimerie 
royale, 1759, in-4, 3 pp., en feuille. (c). {203465} 80 €

Avec une note autographe signée de l’époque en haut de la première 
page.

1060. [COMMERCE DU LEVANT] - Arrest du Conseil d’Etat du 
Roi, portant règlement sur les pacotilles du Levant. Du 25 mai 
1767. Paris, Imprimerie royale, 1767, in-4, 3 pp., en feuille. (c). 
{203469} 60 €

1061. [COMMERCE DU LEVANT] - Arrest du Conseil d’Etat du 
Roi, qui ordonne la liquidation & le payement de ce qui reste dû 
aux négocians de Morée, & des dettes des Echelles du Levant 
& de Barbarie. Du 9 décembre 1776. Paris, Imprimerie royale, 
1776, in-4, 3 pp., en feuille. (c). {203470} 80 €

Complète l’ordonnance du même jour réorganisant la hiérarchie 
consulaire des Echelles et cherchant à apurer la situation �nancière 
compromise des établissements de commerce du Levant.

1062. [COMMERCE DU LEVANT] - Loi additionnelle au Décret 
du 21 juillet 1791, relatif au Commerce des Echelles du Levant 
& de Barbarie. Paris, Imprimerie Royale, 1792, in-8, 2 pp., en 
feuilles. Rousseurs, léger travail de ver sans atteinte au texte. 
Cachet humide. (c). {164037} 40 €

1063. [COMMERCE DU LEVANT] - Ordonnance du Roi, qui 
révoque les articles 12,13 & 15, titre III de celle du 3 mars 1781, 
en vertu desquels les Étrangers avoient été admis au commerce 
de ses Sujets en Levant & en Barbarie. Du 29 Avril 1785. A 
Paris, Imprimerie nationale, 1785, in-4, 3 pp. (c). {141082} 60 €

Après quatre années de tolérance commerciale, et certainement 
politique, envers les négociants étrangers du bassin méditerranéen, 
Louis XVI impose, par cette ordonnance, à ses émissaires, 
ambassadeurs et navigants de ne plus convoyer de marchandise 
étrangère aux tarifs nationaux.

1064. [COMMERCE DU LEVANT] - Ordonnance du Roy, qui 
de�end aux négociants François d’adresser, ou faire adresser 
directement ni indirectement, des marchandises, fruits, ou 
denrées, à des estrangers establis dans les eschelles du Levant. 
Du 2 février 1735. Paris, Imprimerie royale, 1735, in-4, 4 pp., en 
feuille. (c). {203473} 100 €

1065. [CONSULATS] - Etat des officiers de Sa Majesté, et autres 
employés, dans les Echelles de Barbarie et du Levant. Paris, 
Imprimerie royale, 1779, in-4, 6 pp., un f. vierge, en feuilles. (c). 
{203372} 250 €

Donne les noms des agents et consuls pour le Maroc, Alger, Tunis, 
Tripoli, les Dardanelles, Smyrne, Morée, Syrie, Palestine, Egypte, 
Bagdad, Salonique, Chypre, Alep.

1066. [CONSULATS] - Etat des officiers de Sa Majesté, et autres 
employés, en Barbarie et en Levant. Paris, Imprimerie royale, 
1776, in-4, 6 pp., un f. vierge, en feuilles. (c). {203370} 250 €

Donne les noms des agents et consuls pour le Maroc, Alger, 
Tunis, Tripoli, Smyrne, Morée, Syrie, Palestine, Egypte, Bagdad, 
Salonique, Chypre, Alep.

1067. [CONSULATS] - Ordonnance du Roy, portant que toutes 
les marchandises des estrangers qui seront embarquées au 
Levant sur des bastimens François, seront déclarées au juste aux 
chancelleries, à peine de con�scation. Du 18 mars 1693. Paris, 
Imprimerie royale, 1720, in-4, 3 pp., en feuille. (c). {203421}  
 70 €

Sur les droits de consulat.

1068. [CORANCEZ (Louis-Alexandre-Olivier de)]. Itinéraire 
d’une partie peu connue de l’Asie mineure, contenant  : la 
description des régions septentrionales de la Syrie  ; celle des 
côtes méridionales de l’Asie mineure, et des régions adjacentes 
encore peu connues ; l’examen des causes de l’abaissement du 
niveau à l’extrémité du bassin oriental de la Méditerranée, etc., 
etc. Paris, J.-M. Eberhard, Antoine-Augustin Renouard, 1816, 
in-8, xvj-437 pp., avec une carte dépliante « in �ne », broché 
sous couverture d’attente de papier bleu. Qqs rousseurs. (760). 
{205680} 800 €

Édition originale rare.
Louis-Alexandre-Olivier de Corancez (1770-1832), ancien 
membre de l’institut d’Egypte, fut nommé en 1810 consul de 
France à Bagdad  : jusqu’en 1812, il voyagea en Asie mineure, 
en Syrie et à Chypre, collectant les informations réunies dans 
notre titre. Par ailleurs, il est, par sa sœur Marie-Julie, l’oncle des 
Cavaignac.
Hage Chahine, 1092. Blackmer 403.
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1069. CORBEAU DE VAULSERRE (François-Marie de). Relation 
de la prise de Malte en 1798. Grenoble, Imprimerie de Baratier, 
1820, in-8, 20 pp., cartonnage Bradel de papier bleu, dos lisse, 
pièce de titre cerise en long (rel. de la �n du XIXe). Rousseurs, 
mais bon exemplaire. (236). {186313} 1.000 €

Très rare relation, composée par un chevalier présent au siège, 
Corbeau de Vaulserre 173-1849), né et mort à Grenoble  : il 
occupait en 1798 les fonctions de Major des chasseurs de Malte. 
Après avoir ensuite servi aux états-majors des armées royales de 
l’ouest, il obtint en 1800 sa radiation des listes d’émigration et 
rentra en Dauphiné, où il ne �t plus guère parler de lui jusqu’aux 
cent-Jours, où il manifesta bruyamment son opposition.
Fierro 352. A échappé à Helmwald. Rochas I, 275 (sur l’auteur).
Exemplaire du bibliophile dauphinois Paul Couturier de Royas 
(1853-1934), avec ses deux vignettes ex-libris contrecollées sur 
les premières gardes (le grand ex-libris de ce collectionneur ne se 
présente jamais seul).

1070. DES GODINS DE SOUHESMES (Gaston). Turcs et 
Levantins. Paris, Victor Havard, 1896, in-12, [4]-382  pp., 
demi-basane fauve marbrée, dos lisse, couverture conservée 
(reliure moderne). Bon exemplaire. (302). {185190} 250 €

Gaston Des Godins de Souhesmes (1841-  ?) était entré en 1865 
dans l’administration des �nances comme stagiaire à la Trésorerie 
d’Afrique du Nord, et il quitta ce poste en 1878 pour prendre 
la rédaction en chef du Nouvelliste de l’Algérie. Puis, en 1884, il 
se rendit en Turquie pour y fonder une Revue française, qui ne 
connut que dix numéros. Il rédiga plusieurs ouvrages sur son pays 
d’adoption, mais notre titre est le moins commun.
Exemplaire de la bibliothèque gastronomique de Léon & Daniel 
Pichon (à cause d›un chapitre sur les habitudes alimentaires en 
Turquie).

1071. DESCHAMPS (Gaston). A Constantinople. Paris, Calmann-
Lévy, 1913, in-12, 358 pp., demi-basane rouge, dos lisse (reliure 
de l’ époque). Dos frotté, épidermures, coupes et coins usés. 
Second plat très abîmé et fendu. Charnière interne ouverte. Qqs 
rousseurs. Cachets (annulés). (819). {194749} 60 €

1072. DOUIN (Georges). Mémoires de la Société royale de 
géographie d’Egypte, III. La Flotte de Bonaparte sur les côtes 
d’Egypte. Les prodromes d’Aboukir. Le Caire, Imprimerie de 
l’Institut français d’archéologie orientale, 1922, grand in-8 carré, 
[4]-VII-149 pp., un f. n. ch. de table, avec 8 plans et cartes en 
dépliant «  in �ne », demi-basane marine à coins, dos à nerfs, 
simple �let à froid sur les plats (reliure de l’ époque). Dos insolé. 
(789). {204291} 300 €

Édition originale. 
Une des nombreuses monographies consacrées par Georges 
Douin (1884-1944) à la politique égyptienne depuis l’Expédition 
d’Orient jusqu’à la mort de Méhémet Ali.
Hage Chahine, 1378.

1073. DOUIN (Georges). Société royale de géographie d’Egypte. 
Publications spéciales sous les auspices de Sa Majesté Fouad 
Ier. L’Egypte de 1828 à 1830. Correspondance des consuls 
de France en Egypte recueillie et publiée par Georges Douin. 
Rome, Istituto poligra�co dello Stato, 1935, in-4, XI-523  pp., 
demi-basane marine à coins, dos à faux-nerfs orné de guirlandes 
dorées (reliure de l’ époque). Dos insolé, mais bon exemplaire. 
(305). {204262} 250 €

Édition originale. 
Une des nombreuses monographies consacrées par Georges 
Douin (1884-1944) à la politique égyptienne depuis l’Expédition 
d’Orient jusqu’à la mort de Méhémet Ali.
Absent de Hage Chahine.

1074. DOUIN (Georges). Société royale de géographie d’Egypte. 
Publications spéciales sous les auspices de Sa Majesté Fouad Ier. 
Mohamed Aly, pacha du Caire (1805-1807). Correspondance 
des consuls de France en Egypte. Le Caire, Imprimerie de l’Institut 
français d’archéologie orientale, 1926, in-4, XXXII-239  pp., 
demi-basane marine à coins, dos à faux-nerfs orné de guirlandes 
dorées (reliure de l’ époque). Dos insolé, mais bon exemplaire. 
(305). {204252} 200 €

Tirage limité à 400 exemplaires.
Édition originale. 
Une des nombreuses monographies consacrées par Georges 
Douin (1884-1944) à la politique égyptienne depuis l’Expédition 
d’Orient jusqu’à la mort de Méhémet Ali.
Hage Chahine, 1380.

1075. [DRIAULT (Edouard)]. La Formation de l’Empire 
de Mohamed Aly de l’Arabie au Soudan (1814-1823). 
Correspondance des consuls de France en Egypte, recueillie et 
publiée avec une introduction. Le Caire, Imprimerie de l’Institut 
français d’archéologie orientale, 1927, in-8, LVI-330  pp., avec 
une carte dépliante «  in �ne  », percaline bordeaux, dos lisse 
orné de �lets dorés, encadrement de double �let à froid sur les 
plats (reliure de l’ époque). Coi�es et charnières un peu frottées, 
surcharges manuscrites au crayon de couleur. (1053). {205089}  
 250 €

Unique édition. Cette publication fait suite à Mohamed Aly en 
Napoléon, qui donnait la même correspondance diplomatique 
pour les années 1807-1814.
Hage Chahine, 1402.
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1076. DU CAMP (Maxime). Le Nil. Egypte et Nubie. Paris, Lib. 
Nouvelle, 1854, in-12, 351  pp., carte dépl., demi-maroquin 
brun à coins dos à nerfs, �lets à froid (rel. de l’ époque). Dos 
passé, coins usés. Étiquette de bibliothèque au dos. (789bis). 
{204363} 350 €

Édition originale du récit de voyage en Egypte de Maxime Du 
Camp.
Bon exemplaire.

1077. DURAND (Alfred). Jeune Turquie vieille France. Paris, 
Fournier, 1909, in-8, XVI-355 pp., portrait-frontispice, nbses 
ill. in-t., demi-toile grise (reliure amateur). Trace d’étiquette au 
dos. (905). {190112} 120 €

L’auteur, administrateur honoraire des colonies, conseiller du 
commerce extérieur de la France, montre dans cet ouvrage, 
l’intérêt de relations commerciales plus poussées entre la France et 
la Turquie. Il y dépeint aussi la vie sociale de la Turquie.

1078. [ECHELLES DU LEVANT] - Arrest du Conseil d’Etat du 
Roi, qui réduit toutes les impositions établies sur le commerce 
du Levant & de Barbarie, au droit unique de cinq pour cent, 
sous la dénomination de droit de consulat. Du 9 décembre 
1776. Paris, Imprimerie royale, 1776, in-4, 6 pp., un f. vierge, en 
feuilles. (c). {203378} 120 €

Une des trois dispositions qui complètent l’importante ordonnance 
du même jour portant organisation de la hiérarchie consulaire des 
Echelles : c’est que le XVIIIe siècle, en dépit d’un développement 
certain du commerce avec le Proche-Orient, est marqué par une 
grande fragilité des échanges, ce qui occasionna à plusieurs reprises 
faillite ou banqueroute de ces établissements.

1079. [ECHELLES DU LEVANT] - Arrêt du Conseil d’Etat 
du Roi, concernant les droits & émolumens attribués par Sa 
Majesté aux chanceliers des consulats des Echelles du Levant 
& de Barbarie. Du 3 mars 1781. Paris, Imprimerie royale, 1781, 
in-4, 6 pp., un f. vierge, en feuille. (c). {203384} 120 €

1080. [ECHELLES DU LEVANT] - Arrêt du Conseil d’Etat du 
Roi, concernant la perception du droit de Consulat, établi 
sur le commerce du Levant & de Barbarie. Du 27 novembre 
1779. Paris, Imprimerie royale, 1779, in-4, 10 pp., un f. vierge, 
en feuilles. (c). {203409} 100 €

Règle la perception du droit du consulat qui, depuis l’ordonnance 
de 1776, formait l’impôt unique sur les établissements du Levant, 
et servait à payer les appointements des o�ciers du Roi.

1081. [ECHELLES DU LEVANT] - Edit du Roi, qui soumet les 
négocians François, dans les Echelles du Levant & de Barbarie, 
à fournir des cautionnemens ; & qui désigne leur valeur & la 
forme dans laquelle ils doivent être passés. Donné à Versailles 
au mois de mars 1781. Registré au Parlement d’Aix le 30 avril 
audit an. Paris, Imprimerie royale, 1781, in-4, 4 pp., en feuille. 
(c). {203382} 150 €

1082. [ECHELLES DU LEVANT] - Ordonnance du Roi, concernant 
l’établissement à Marseille d’un dépôt des actes passés par ses 
sujets dans les Echelles du Levant & de Barbarie. Du 3 mars 
1781. Paris, Imprimerie royale, 1781, in-4, 8  pp., dérelié. (c). 
{203342} 80 €

Complète les dispositions de la grande Ordonnance du 3 mars 
1781 sur le commerce du Levant.

1083. [ECHELLES DU LEVANT] - Ordonnance du Roi, 
concernant les consulats, la résidence, le commerce & la 
navigation des sujets du Roi, dans les Echelles du Levant & de 
Barbarie. Du 3 mars 1781. Paris, Imprimerie Royale, 1781, in-4, 
[2] �. n. ch. (titre, table) 83 pp., dérelié. (655). {203341} 400 €

Très important règlement concernant le commerce français au 
Moyen Orient ; il fut pris à la demande de Sartine, alors ministre 
de la Marine jusqu’en 1780, au retour de la tournée d’inspection 
du baron de Tott. Sa principale disposition concerne l’abolition 
de la taxe de 20 % payée par les navires étrangers qui voulaient 
commercer dans les Echelles (elle sera cependant rapportée en 
1785, à la suite de l’intervention des négociants marseillais). Pour le 
reste, il consolide les dispositions de l’Ordonnance du 9 décembre 
1776 sur le même sujet et qui avait créé la hiérarchie consulaire.

1084. [ECHELLES DU LEVANT] - Ordonnance du Roi, 
concernant les consuls & autres officiers de Sa Majesté, dans 
les Echelles du Levant & de Barbarie. Du 9 décembre 1776. 
Paris, Imprimerie royale, 1776, in-4, 6  pp., un f. vierge, en 
feuille. (c). {203376} 200 €

Importante ordonnance qui tente une réorganisation systématique 
de nos établissements au Levant, en créant une hiérarchie 
consulaire (consuls généraux  ; consuls  ; vice-consuls) et en 
attribuant à chaque échelon responsabilités et tâches. Elle sera 
modi�ée et complétée par celle de 1781.

1085. [ECHELLES DU LEVANT] - Ordonnance du Roi, 
concernant les pensions sur les fonds destinés pour le service 
du Levant & de Barbarie. Du 21 mars 1780. Paris, Imprimerie 
royale, 1780, in-4, 2 pp., un f. vierge, en feuille. (c). {203380}  
 120 €

1086. [ECHELLES DU LEVANT] - Ordonnance du Roy, qui 
exclut de toutes charges & administrations publiques, et des 
assemblées du corps de la Nation dans les Echelles du Levant, 
les négocians François qui y épouseront des �lles ou veuves nées 
sous la domination du Grand Seigneur  ; et desdites charges 
& administrations ceux, qui n’ayant pas l’âge de trente ans, 
épouseront sans le consentement de leurs pères & mères des 
�lles mesme de François. Du 11 aoust 1716. Paris, Imprimerie 
royale, 1716, in-4, 4 pp., en feuille. (c). {203443} 120 €

Cherche à réguler cette déplorable habitude prise par les jeunes 
gens envoyés dans le Levant de contracter des «  mariages peu 
sortables », « dont les suites tournent ordinairement au désavantages 
des familles de ces jeunes gens, ainsi qu’au déshonneur de la Nation ».

1087. FERRIERES-SAUVEBOEUF (Louis-François de). Mémoires 
historiques, politiques et géographiques des voyages du comte 
de Ferrières-Sauvebœuf, faits en Turquie, en Perse et en 
Arabie, depuis 1782, jusqu’en 1789 ; avec ses observations sur 
la religion, les mœurs, le caractère & le commerce de ces trois 
nations  ; suivies de détails très-exacts sur la guerre des Turcs 
avec les deux Cours impériales, d’Autriche et de Russie  ; les 
dispositions des trois armées, et els résultats de leurs campagnes. 
Paris, Buisson, 1790, 2 tomes en un vol. in-8, [2] �. n. ch., xxiv-
298 pp., un f. n. ch. d’errata, [2] �. n. ch., x-304 pp., basane 
fauve marbrée, dos à nerfs cloisonné et �euronné, pièce de titre 
cerise, encadrement de simple �let à froid sur les plats, simple 
�let doré sur les coupes, tranches rouges (reliure de l’ époque). 
Qqs épid. sur les plats. (258). {205404} 1.200 €
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Édition originale de ce texte, qui tranche sur les 
narrations de voyages en Orient habituelles. 
Aventurier nobiliaire, le comte Louis-François de 
Ferrières-Sauvebœuf (1762-1814) était fait pour les 
missions louches et avait été recruté par le cabinet 
de Vergennes comme agent secret au Levant. Il se 
rendit à plusieurs reprises en Orient, mais se heurta 
en 1788 à l’hostilité du comte de Choiseul-Gou�  er, 
représentant (o�  ciel) du Roi de France, qui le renvoya 
à Paris. Son voyage de retour se � t dans des conditions 
rocambolesques et se termina par une incarcération à 
Constantinople. Libéré au bout de quelques semaines, 
il n’en avait pas � ni avec la détention, puisqu’une 
lettre de cachet l’attendait à Toulon, en considération 
de sa réputation d’intrigant, et il e� ectua des séjours 
au Lazaret, puis au château d’If, ne regagnant Paris 
qu’aux tout débuts de la Révoltuion. Sa relation forme 
en quelque sorte un règlement de comptes personnel, 
notamment avec Choiseul-Gou�  er, et elle doit être 
interprétée avec les précautions d’usage.
Blackmer 590. Atabey 427 (pour la seconde édition).
Bon exemplaire.

1088. FEUVRIER (Jean-Baptiste). Trois ans à la cour de Perse. 
Paris, Juven, (1900), in-8, 454 pp., frontispice, cartes, plan et 
illustrations in-texte, 4 pl. en couleurs, broché. Couverture 
roussie, avec petits manques de papier. (1052). {205316} 120 €

Témoignage quasiment au jour le jour de celui qui fut le médecin 
o�  ciel du shah Nasr el Din de 1889 à 1893.

1089. FONTANIER (Victor). Voyages en Orient, entrepris par ordre 
du gouvernement français, de l’année 1821 à l’année 1829, ornés 
de � gures et d’une carte. I. Turquie d’Asie. - II. Constantinople, 
Grèce, événemens politiques de 1827 à 1829. Paris, P. Mongie 
aîné, 1829, 2  vol. in-8, [2] � . n. ch., xiij-[3]-332  pp.  ; [2] � . 
n. ch., 361 pp., avec 9 planches hors-texte, dont une grande 
carte dépliante, 4 plans et 4 vues lithographiées, brochés sous 
couvertures imprimées. Rousseurs parfois prononcées au 
premier volume. {205688} 1.200 €

Édition originale. 
Le naturaliste Victor Fontanier (1796-1857) fut envoyé à 
Constantinople en 1821 pour explorer les ressources helléniques, 
mais les événements de Grèce ayant éclaté entre temps, il dut 
prolonger son séjour en Orient. Le compte-rendu qu’il en a laissé 
comprend en fait trois volumes, mais répartis en deux titres, celui 
de 1829 (le nôtre), et un complément concernant l’Anatolie, paru 
seulement en 1834, et indépendant.
Rare réunion des deux volumes.
Hage Chahine, 1701. Droulia, 1803. Blackmer, 612. Chadenat, 
1105 (présente curieusement une collection formée du volume II 
du Voyage de 1829, plus le Voyage sorti en 1834).

1090. FRANÇOIS (Charles). Journal. Par le « Dromadaire d’Égypte » 
(1792-1830). Publié d’après le manuscrit original par Charles 
Grolleau. Préf. de Jules Claretie. Paris, Carrington, 1903-1904, 
2 vol. grand in-8, XXI-1050 pp. (pag. continue), 15 planches 
d’illustrations (d’après des gravures anciennes), 1 carte dépl., 1 
fac-similé, index, demi-chagrin aubergine, dos à nerfs (rel. de 
l’ époque). Légère usure à une coi� e et à certains nerfs mais bon 
exemplaire. Ex-libris A. Jou� ray. (153). {164971} 500 €

Tulard, 570. 
Mémoires justement célèbres de celui qu’on surnomma le 
«  Dromadaire d’Égypte  ». Outre cette dernière campagne où il 
s’illustra, on trouve dans ces mémoires le récit des campagnes 
de Belgique et d’Italie sous la Révolution ainsi que des batailles 
d’Austerlitz, d’Iéna, d’Eylau, des campagnes d’Espagne et de 
Russie sous l’Empire. Waterloo et la vie militaire au début de la 
Restauration y sont également évoqués.
Fierro, 572. Bertier, 434.

1091. FREYCINET (Charles de). La Question d’Egypte. Paris, 
Calmann-Lévy, s.d., (1905), in-8, 451  pp., demi-percaline 
rouge, premier plat de couverture conservé (reliure de l’ époque). 
Manque les pages de faux-titre et de titre. Marques au crayon de 
couleurs sur la couverture. Cachets annulés. (S118). {186651}  
 60 €

1092. [GASPARIN (Valérie Boissier, comtesse Agénor de)]. Journal 
d’un voyage au Levant, par l’auteur du Mariage au point de 
vue chrétien. I. La Grèce. - II. L’Egypte et la Nubie. - III. Le 
désert et la Syrie. Paris, Marc Ducloux, 1848, 3 vol. in-8, [4]-VI-
[2]-341-[2], [4]-505-[4] et [4]-493-[2]  pp., demi-basane verte 
maroquinée dos lisses ornés de guirlandes et larges � eurons 
dorés, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Rousseurs, 
quelques traces de mouilures, mais bon exemplaire. (303). 
{192612} 1.000 €

Édition originale de ce récit de voyage aux intonations très 
spéci� ques  : Catherine-Valérie Boissier (1813-1894) eut une 
vocation littéraire très précoce et le mariage de convenance qu’elle 
dut contracter avec l’homme politique Agénor-Etienne de Gasparin 
(1810-1871) n’empêcha pas ce penchant de se développer. Agénor 
n’ayant pas été réélu député de Corse en 1846, il quitta le Conseil 
d’Etat et partit avec sa femme pour un long périple en Orient, et ne 
revint en France que pour être témoin de la Révolution de février. 
Sa femme en tira ce récit brillant, très concentré sur les détails de 
la vie quotidienne des peuples visités.
Hage Chahine, 1797.
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1093. GAUTIER (�éophile). L’Orient. Paris, G. Charpentier, 1877, 
2 vol. in-12, [2] �. n. ch., 368 pp. ; [2] �. n. ch., 390 pp., demi-
maroquin Bradel marine, têtes dorées (rel. un peu postérieure). 
Bel exemplaire. (302). {205981} 180 €

Édition originale posthume de ces mélanges, pot-pourri de 
notations et de petits textes sur les nombreuses contrées où Gautier 
aima à voyager : notamment l’Egypte, la Perse, la Tunisie, l’Algérie, 
mais pas uniquement. Le genre est plus celui d’une méditation 
anecdotique que d’un compte-rendu de voyages.
Vicaire III, 941.

1094. GEOFFROY-SAINT-HILAIRE (Etienne). Lettres écrites 
d’Egypte à Cuvier, Jussieu, Lacépède, Monge, Desgenettes, 
Redouté jeune, Norry, etc., aux professeurs du Muséum et à 
sa famille, recueillies et publiées avec une préface et des notes 
par le Dr E.-T. Hamy. Paris, Hachette et Cie, 1901, in-12, 
XXVIII-280 pp., 2 pl. dont frontispice, ill. in-t., bradel demi-
vélin ivoire à coins (reliure de l’ époque). Petites usures au dos, 
début de fente au mors supérieur. (956). {204841} 250 €

De Meulenaere, 99. Pour l’importance de cette correspondance, 
voire la longue notice de la bibliographie.

1095. GERVAIS-COURTELLEMONT (Jules). Mon voyage à La 
Mecque. Ouvrage contenant trente-quatre illustrations d’après 
les photographies de l’auteur. Paris, Hachette, 1896, petit in-8, 
[2] �. n. ch. (frontispice et titre), 236 pp., avec des illustrations 
dans le texte et un panorama dépliant hors-texte, demi-percaline 
Bradel noisette à coins, pièce de titre (reliure de l’ époque). Bon 
exemplaire. (288). {205408} 350 €

Édition originale. 
Le photographe Jules-Claudin Gervais, dit Gervais-Courtellemont 
(1863-1931) s’acquit une grande renommée pour ses autochromes, 
dont une grande partie est toujours conservée. Ayant grandi en 
partie en Algérie, il fut toujours attiré par l’Orient, qu’il parcourut 
en tous sens, mais cet engouement allait au-delà du facile désir de 
dépaysement de ses contemporains : il se convertit à l’Islam, put 
e�ectuer le pèlerinage de La Mecque et en rapporta en 1896 des 
photos globalement inédites.
Absent de Hage Chahine.

1096. GERVAIS-COURTELLEMONT (Jules). Mon voyage à 
La Mecque. Troisième édition. Paris, Hachette, 1897, in-12, 
236 pp., frontispice, nbses ill. in-t., vue dépliante, bradel demi-
percaline bleue à coins (reliure de l’ époque). Rousseurs. (294). 
{203041} 80 €

Récit du séjour à La Mecque de l’auteur, après sa conversion à 
l’Islam.

1097. GIRARD (B.). Souvenirs maritimes, 1881-1883. Journal de 
bord d’une campagne en Tunisie, en Egypte et dans le Levant 
sur le cuirassé «  Le La galissonnière  » qui portait le pavillon 
de M. le contre-amiral Conrad, commandant en chef. Paris, 
Chamuel, 1895, fort in-8, 664  pp., 50 gravures h.-t., demi-
basane brune, dos lisse orné de �lets dorés (reliure de l’ époque). 
Dos passe et frotté, coi�es absentes, mors, coupes et coins usés. 
Cachet (annulé). Papier cassant. (855). {194857} 250 €

Édition originale très peu commune.
Polak, 3912.

1098. GIRARD (Benjamin). Souvenirs d’une campagne dans le 
Levant. L’Egypte en 1882. Paris, Berger-Levrault, 1883, in-8, 
308 pp., demi-chagrin, dos à nerfs orné de caissons emboîtés 
dorés, encadrements à froid sur les plats de toile chagrinée, fers 
de lycée au centre du plat sup., tranches mouchetées (reliure de 
l’ époque). Bon exemplaire. (296). {160232} 400 €

Premier volet d’une trilogie dont la publication se poursuivra 
jusqu’en 1884 (volume II  : La Grèce en 1883. - volume III  : Les 
Côtes d’Asie-Mineure).
Benjamin Girard (1830-1905), qui commença sa carrière comme 
commis au Commissariat de la Marine, eut son premier contact 
avec l’Egypte en 1869 lorsqu’il fut nommé commissaire de la 
division navale d’Egypte sur la frégate L’Andromaque, basée à 
Port-Saïd. En 1881, nommé commissaire de la division navale du 
Levant sur le cuirassé La Galissonnière, il renoue avec l’Orient, 
avant de participer à la campagne de Tunisie.
Absent de Hage Chahine.
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1099. [GRELOT (Guillaume-Joseph)]. Relation nouvelle d’un 
voyage de Constantinople. Enrichie de plans levez par l’auteur 
sur les lieux, & des �gures de tout ce qu’il y a de plus remarquable 
dans cette ville. Présentée au Roy. Paris, veuve de Damien 
Foucault, 1681, in-12, [6] �. n. ch. (titre, dédicace à Louis XIV, 
Avis au lecteur), 372 pp., avec 14 planches dépliantes (2 plans, 
11 vues, une planche de costumes), vélin rigide, titre manuscrit 
au dos (reliure de l’ époque). (277). {202595} 4.500 €

Seconde édition, rare.
Cette importante relation semble bien être la première à comporter 
des élévations et des plans précis des principaux monuments de 
Constantinople, dont Sainte-Sophie.
Le dessinateur Grelot (vers 1630 - après 1680), originaire de 
Melun, vécut en e�et à Constantinople avant d’accompagner 
Chardin dans son voyage en Perse en 1672, puis le voyageur italien 
Ambrosio Bembo ; pour l’un et pour l’autre, il réalisa des dessins 
et des vues du parcours. Déguisé en indigène, il avait obtenu un 
accès facile aux mosquées, et ses dessins en acquièrent toute leur 
valeur  : ils constituent la première représentation sérieuse de ces 
monuments. Il était revenu en France en 1675.
Blackmer 750.
Bel exemplaire.

1100. GROBERT (Jacques-François). Description des pyramides de 
Ghize, de la ville du Kaire et de ses environs. Paris, Logerot-
Petiet et Rémont, an IX, in-4, (6)-160 pp, 2 gravures et 4 planches 
dépliantes, bradel papier vert (rel. moderne). Travail de ver sur 
les planches et à qqs feuillets sans atteinte au texte, mouillure 
angulaire sur une partie de l’ouvrage. (299). {190836} 1.500 €

Édition originale rare.
Les gravures montrent le palais de Mourat-Bey et un mamelouck 
à cheval ; les planches repliées donnent le plan des pyramides de 
Ghize, l’élévation en perspective de la pyramide de Chéops, une 
pyramide en coupe, et le plan du Kaire et de ses environs.
«  Grobert, atteint de nostalgie, essaya de se faire renvoyer en 
France dès la �n de l’année 1798. Desgenettes quali�e cet 
o�cier de « spirituel » mais de « peu de jugement ». Description 
détaillée des pyramides et de la ville du Caire, du vieux Caire et 
de l’île de Roudah, ainsi que des détails sur les aménagements et 
transformations ordonnés par Bonaparte dans cette ville  ». (De 
Meulenaere).  
De Meulenaere, 106.

Des balbutiements du tourisme et de l’ethnologie
1101. KOECHLIN-SCHWARTZ (Alfred). [Egypte, décembre 

1853-avril 1854. Dessins d’un voyageur]. l.d.d.d., 1853-1854, 
au format 22,4 x 30,6 cm, 20 dessins à la mine de plomb, 
certains avec rehauts de gouache ou encrage, techniques mixtes, 
signés AKS, datés et annotés ou titrés, sur papier crème semi-
fort, sois emboîtage et étui echemise demi-chagrin bleu nuit, 
titre doré au dos (reliure moderne). Timbre sec de l’encadreur 
de l’époque (maison A. Binant…Paris) au coin supérieur de 
chaque dessin. Très légères brunissures ou insolations sur 
quelques dessins, à la forme du cadre sans atteinte à l’intégrité 
ou le rendu des œuvres. (265). {202024} 16.500 €

Superbe suite de dessins et croquis de voyage dans l’Egypte du 
XIXe siècle, dans la lignée des Carnets d’escale de Delacroix qui 
les précédent d’à peine une décennie.
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Œuvres d›Alfred Kœchlin, dit Alfred Kœchlin-Schwartz (suite à 
son mariage avec Emma Schwartz), industriel et homme politique 
français, né en 1829 à Mulhouse et mort à Grasse en 1895.
Issu des archives familiales, cet ensemble est aussi un témoignage 
sur l’Egypte d’avant l’ère touristique, révélant tant les temples 
antiques encore ensablés ou les statues monumentales aux têtes 
enterrées… que la vie arabo-musulmane du milieu du XIXe.
Prolixe, Alfred Kœchlin ne fut pas seulement directeur de �lature 
à Mulhouse, en héritier du négociant et industriel Jean Kœchlin, 
affilié aux familles Dolfuss et Schlumberger, et d’une famille 
qui participa à la révolution industrielle en France. S’il est auteur, 
député, candidat (boulangiste) élu dans le Nord (1888-1889) et à 
Paris (1879-1888), membre de la Société de médecine publique ou 
Commandeur de la Légion d’honneur il reste aussi, et peut-être 
surtout, un voyageur (Europe, Laponie, Asie…) et un dessinateur 
sensible, un artiste de son temps, journaliste infatigable de ses 
explorations…
Il est envoyé par son père visiter plusieurs villes d’Europe et d’Asie 
a�n de se perfectionner dans l’art de la �lature et de la teinture 
des éto�es. Il séjourna notamment un temps au Cachemire. A 
son retour il prend la direction des établissements paternels, 
les developpe et les transporte à Dornach, dans la banlieue de 
Mulhouse. Philantrope il crée descités ouvrières, un asile pour 
vieillard, un institut de prevoyance et de charité. En 1870 il 
organise la résistance l’envahisseur et il sera nommé commandant 
de l’arrodissement de Mulhouse par Gambetta. Expulsé par 
l’’occuppant après l’armistice il devient in �ne maaire du VIIIe 
arrdt de Paris. Il le restera jusqu’à sa destitution à la suite de son 
adhésion au boulangisme.
Il écrit Un touriste au Caucase, 1881  ; Un touriste en Laponie, 
1882. Excellent dessinateur il expose au Salon de 1864 à 1880 des 
fusains : L’ ile de Philae, 1864 ; Tombe du Calife Kaïd Bey au Caire 
ou Tombe de Gertrasse en Nubie, 1867.
Habile et de goût, il expose notamment des fusains aux Salons 
annuels de 1864 à 1880, et son style élégant se collectionne en 
Europe de nos jours (carnets de ses voyages austro-hongrois…).
Notre série in vivo ne dément pas son art tant dans les touches 
de couleurs subtilement amenées pour valoriser le pittoresque 
des vues, que dans les détails très travaillés des moucharabiehs 
ou les couleurs orientales de l’architecture. Son style illustre bien 
l’in�uence de la lithographie dans l’image dans ses estompages 
et modelés, au rythme de badigeons et aquarellages pensés, 
imprimant un style réel au « journalisme » de son voyage.
Parfois controversé pour ses mœurs, bon bourgeois a�chant, 
jusque dans ses expéditions, sa danseuse dont on se plait à penser 
qu’elle descendit le �euve antique en sa compagnie…nous suivons 
ainsi, de décembre 1853 à mars 1854, les instantanés d’une 
exploration héritière du Grand Tour de l’aristocratie européenne 
mais s’inscrivant parfaitemant dans le Romantisme, au signi�ant 
comme au signi�é… 
L’ensemble (20 vues) se distribue selon 2 axes assez distincts  : 
les grands sites de l’Egypte antique et des vues pittoresques ou 
urbaines de l’Egypte arabisée des années 1850 :
1-Egypte antique :
- Alexandrie (les Catacombes), 23 Décbre 1853.
- Denderah. Le Memnonnium à Denderah (hte Egypte), 11 janvier 
1854. (haute-égypte) pavillon s/ le G temple, 9 mars 1854.
- 1ere Cataracte du Nil (Nubie), 5 février 1854.
- Philae (Nubie), 3 vues, février 1854.
- Karnack (pylone du coté de Louqsor), 14 février 1854.
- Edfou (haute Egypte), Février 1854.
- Com-Ombos (haute-Egypte), 14 février 1854, [actuelle Kom-
Ombo].
- �èbes. Les Colosses (statue vuccile de Memnon), février 1854. (Le 
Memnonium), 2 vues, 18 et 19 février 1854.
- Pyramides de Guizeh, s.d.

2-Vues pittoresques :
- Assouan. le Désert à Assouan (Nubie), 5 février 1854 et février 
1854, 2 vues.
- [Vue du Nil], Basse Egypte, 1854.
- Kairo - (Bazar des Tapis), avril 1854.
- 2 vues sans titres :[Le Caire] : [mosquée et minaret], s.d. [1854]. 
[rue et architecture arabo-musulmane], s.d. [1854].
On joint, du même, sur papier Mme Pottin Nantes Invention.
tinte 3. (timbre sec en haut à gauche), un croquis avec rehauts de 
gouache blanche. Technique à l’imitation des lithographies 2 tons.
- Desert d’Assouan, 1854, signé A-K-S. Habitat autochtone.
Dictionnaire de biographie française, XVIII, 1237.

1102. KRETTLY (Elie). Souvenirs historiques. Rédigés par F. 
Grandin. Paris, Berlandier, 1839, 2 tomes en 1  vol. in-8, 
382 pp., 1 f. d’errata et 384 pp., demi-chagrin rouge, dos à nerfs 
(Gauché). Qqs rousseurs. (158). {103416} 600 €

Tulard, 785. Particulièrement développés sur la campagne 
d’Egypte, ces mémoires écrits dans un style romancé couvrent tout 
l’Empire et s’arrêtent en 1830.
« Krettly était brigadier trompette dans les guides de Bonaparte. 
Il se trouvait donc souvent dans l’entourage de celui-ci. C’est 
ainsi qu’il raconte le voyage de Bonaparte à Suez. Il s’étend sur la 
campagne de Syrie, assiste à la prise de Ja�a et relate les massacres 
des prisonniers. Il participa au siège de Saint-Jean d’Acre et se 
distingua à la bataille du Mont-�abor. Sa conduite lui mérita un 
sabre d’honneur, o�ert par Bonaparte. Après avoir participé à la 
bataille d’Aboukir, il rentra en France le 22 août 1799, en même 
temps que le général en chef ». De Meulenaere, 120.

1103. LA COUR DE LA GARDIOLLE (Louis-Marie de). Quatre 
lettres sur l’Expédition d’Egypte et le combat naval d’Aboukir. 
14 thermidor (1er août 1798). Nîmes, Imprimerie F. Chastanier, 
1891, in-8, 75 pp., [4] �. n. ch. (table, achevé d’imprimer, notes), 
avec une carte dépliante « in �ne », chagrin Bradel cerise, dos 
orné de �lets dorés, couverture conservée (reliure moderne). Bon 
exemplaire. (682). {204016} 300 €

Tirage limité à 100 exemplaires sur Hollande, numérotés à la 
presse (37/100).
Seconde édition, la seule réellement accessible, la première, de 
1880, n’ayant été tirée qu’à 26 exemplaires hors commerce. 
L’auteur était o�cier de marine servant à bord de la frégate La 
Sérieuse  ; seule la dernière lettre concerne Aboukir, la première 
renseigne sur la prise de Malte, et les deux suivantes sur l’arrivée 
à Alexandrie.
Meulenaere, p. 122.

1104. [LA FERTÉ-MEUN]. Lettres sur le Bosphore, ou Relation 
d’un voyage à Constantinople et en di�érentes parties 
de l’Orient, pendant les années 1816, 1817, 1818 et 1819. 
Deuxième édition, revue, corrigée et augmentée de deux lettres 
et de La Chapelle de la dernière heure, histoire grecque. Paris, 
Locard et Davi, 1822, in-8, [4]-485  pp., avec un frontispice 
gravé, demi-cartonnage vert, dos lisse orné de �lets dorés, pièce 
de titre orangée, tranches citron (reliure de l’ époque). Charnières 
frottées, rousseurs, mais bon exemplaire. (302). {174061} 750 €

Cette seconde édition est aussi peu commune que la première, 
parue l’année précédente. Il s’agit d’une relation de voyage sous 
forme épistolaire, qui connut un grand succès dès sa parution. 
Madame de La Ferté-Meun était la belle-mère du duc de Rivière, 
alors ambassadeur de la Cour de France auprès de la Porte (1816-
1820), et elle pro�ta de la position de son gendre pour voyager en 
Orient. La rédaction de l’ouvrage fut assurée avec la collaboration 
du comte Beaurepaire de Louvagny.
Blackmer 941.
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1105. LA JONQUIÈRE (Clément de). L’Expédition d’Egypte. Paris, 
Lavauzelle, 1900-1907, 5 forts vol. gr. in-8, 38 cartes h.-t., nbx 
croquis, broché. (949). {200216} 800 €

L’ouvrage majeur sur l’expédition d’Égypte jusqu’au départ de 
Bonaparte.

1106. LACROIX (Désiré). Bibliothèque de mémoires historiques et 
militaires. Bonaparte en Égypte, 1798-1799. Paris, Garnier 
frères, 1899, in-8, VI-529  pp., 3 cartes dépl. h.-t., 36  pp. de 
catalogue éditeur, percaline brune, dos lisse orné de �eurons 
dorés (rel. moderne). Rouss. (1154). {661025} 60 €

1107. LAMARTINE (Alphonse de). Souvenirs, impressions, 
pensées et paysages pendant un voyage en Orient (1832-1833), 
ou Notes d’un voyageur. Paris, Charles Gosselin, Furne, 1835, 
4 vol. in-8, [4]-XIII-[3]-340, [4]-429, [4]-388 et 4-395 pp., avec 
un portrait-frontispice gravé sur acier par Plée, sous serpente, 
un tableau dépliant et 2 cartes dépliantes, index, demi-basane 
havane, dos à nerfs ornés de �lets et de doubles caissons à 
froid, pièces de titre et de tomaison cerise et noires, tranches 
mouchetées (rel. postérieure). (303). {180506} 600 €

Édition originale de cette relation célèbre. 
De juillet 1832 à septembre 1833, Lamartine, accompagné de sa 
femme, de sa petite �lle et de quelques amis, e�ectue un voyage 
en Orient au moment où l’Empire ottoman, sous la poussée 
nationaliste de plusieurs de ses pays vassaux, vacille et n’est pas 
loin de s’e�ondrer, pense t-on naïvement dans les chencelleries 
occidentales. Devant les assauts de nombreux territoires de 
l’empire, de l’Égypte aux Balkans, en passant par la Syrie (le 
Liban), la Serbie, Lamartine est confronté à ce qu’on appellera 
la Question d’Orient, dont il va devenir le spécialiste dans le jeu 
politique français. C’est au retour de son voyage qu’il commence sa 
carrière de député, qui le conduira jusqu’à l’élection présidentielle 
de 1848.
Vicaire IV, 973.

Bel exemplaire provenant de la bibliothèque de Michel-Marie de 
Pomereu (1860-1937) (château du Héron), avec vignette ex-libris 
contrecollée sur les premières gardes. Il fut député, puis sénateur 
de la Seine-Inférieure, après avoir été maire du Héron. 

1108. LE PLAY (Albert-E.). Notes et croquis d’Orient et d’Extrême-
Orient. Paris, Hachette, s.d., (1908), in-4, 428 pp., 8 cartes et 
112 planches représentant 224 phototypies, demi-maroquin 
citron, dos à nerfs orné d’un sphynx et de papyrus répétés, couv. 
et dos cons. (Le Douarin). Dos un peu foncé. (326). {196259}  
 250 €

Récit d’un long voyage e�ectué de novembre à juin (1908  ?). 
L’auteur débute son récit à Athènes, puis Constantinople, la côte 
d’Asie Mineure, l’Egypte, la Nubie, le Soudan anglo-égyptien, 
puis la route des Indes, les Indes, Ceylan, vers l’Extrême-Orient, 
l’Indo-Chine, la Cochinchine, le Cambodge, la côte d’Annam, le 
Tonkin, la Chine, le Japon. Il termine son voyage par les Etats-
Unis.

1109. LESSEPS (Ferdinand de). Percement de l’isthme de Suez. 
Exposé et documents o�ciels. Paris, H. Plon, 1855, in-8, 280-
19 pp., 2 cartes dépl., demi-veau violine, dos à nerfs, �lets à froid 
et pointillé dorés Anecdotiques rousseurs. (S724). {180255}  
 400 €

1110. LETTRES de l’armée en Égypte au gouvernement français, 
interceptées par la corvette de Sa Majesté Britannique el Vincejo 
dans la Méditerranée ; publiées par autorité. Troisième partie. 
Londres, Baylis, 1800, in-8, [4]-48 pp., broché, couv. papier bleu 
de l’époque. Légèrement défraîchi. (c). {660599} 250 €

Seule partie parue.
De Meulenaere, 137.

1111. [MANUSCRIT - EXPÉDITION D’ÉGYPTE] - [CAZALS 
(Louis-Joseph-Elisabeth)]. Suite des notes pour mon journal. 
Départ de Gaza le 27 pluviôse (16 février 1800). Arrivée à 
Damiette le 6 ventôse (25 février). S.l., s.d., (1800), in-folio, 
11 �. ch., couverts d’une écriture moyenne, peu lisible (environ 
25 lignes par page), nombreuses bi�ures et ratures, en feuilles. 
(gc5). {173637} 3.000 €

Ce fragment de Mémoires (le titre indique qu’il y eut d’autres 
relations) du chef de bataillon du Génie Cazals (1774-1813) 
documente assez bien les conséquences de la Convention d’El-
Arisch pour un ensemble de prisonniers français détenus par les 
Turcs à Gaza : signée le 24 janvier 1800 entre Kléber, commandant 
l’Armée d’Orient depuis le départ de Bonaparte, et l’amiral Smith, 
promulguée le 28 du même mois, après de di�ciles négociations 
tripartites (franco-anglo-turques), elle organisait l’évacuation de 
l’Egypte par les troupes françaises. Elle reçut au mois de février 
1800 un commencement d’exécution de la part des Français, mais 
fut dénoncée par l’amiral Keith, ce qui entraîna la reprise des 
hostilités (et conduisit à la bataille d’Héliopolis remportée par les 
armées françaises contre l’armée ottomane le 20 mars 1800).
En attendant, sa signature permit la libération de prisonniers 
français détenus à Gaza, très probablement capturés lors du siège 
d’El-Arisch, et dont le narrateur, en tant qu’ancien commandant 
du fort d’El-Arisch, semble le réprésentant naturel  : en tout cas, 
c’est lui seul qui est convoqué en pleine nuit par le «  Pacha de 
Palestine Mohammed El Hassan e�endi » pour se voir communiquer 
la nouvelle. Le voyage de retour s’e�ectua dès le lendemain par 
voie maritime, par un gros temps très éprouvant pour tous les 
passagers, musulmans comme Français. L’essentiel du récit porte 
dès lors sur les péripéties de la traversée, très mouvementée, et où 
les embarqués sou�rant de la faim, de la soif et des intémpéries 
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crurent plusieurs fois périr. Ce ne fut en e�et qu’au bout de neuf 
jours que le bateau parvint à Damiette. Le récit est entrecoupé 
de nombreuses digressions, mais il ne manque pas d’intérêt, et 
documente bien une période généralement méconnue et peu 
explorée de l’Expédition d’Egypte, d’autant, qu’à la di�érence du 
rapport à Kléber sur la prise d’Al-Arisch, par le même auteur, il 
ne �t l’objet d’aucune publication. On trouvera notamment à la 
�n du texte des renseignements sur la famillle Galbaud, qui avait 
apparemment accompagné le général François-�omas Galbaud-
Dufort, rappelé à l’activité en août 1799, passé à l’Armée d’Orient 
en décembre, et qui devait mourir de la peste le 21 avril 1801 près 
du Caire.
On joint : [3] pp. in-folio, de la même main, mais d’une écriture 
encore plus cursive et moins soignée, peu lisibles, qui forment un 
brouillon sur la défense d’El-Arisch.
Cf. De Meulenaere, Egypte, p. 42.

1112. [MANUSCRIT] - CAZALS. Relation du siège d’El-Arich. 
(1800). 28 pp. in-4 en cahier. (a). {172777} 3.500 €

Extrait d’un rapport justi�catif adressé au général en chef Kléber, 
par Cazals, chef de bataillon du génie qui commandait au fort 
d’El-Arich : « J’ai l’honneur de vous rendre compte, mon général, 
que l’armée ottomane commandée par le Grand Vizir Jouseph 
Pacha, ayant quitté le camp qu’elle occupait à Gaza, est venue 
faire le siège du fort d’El-Arich (…). Il s’agit de la description 
spectaculaire du siège d’El Arich, qui débuta le 22 décembre 1799, 
et se termina par la capitulation du fort après plusieurs mutineries 
de la garnison, suivie du massacre des prisonniers français par 
les janissaires ottomans. A travers le récit de cette a�aire qui 
eut un grand retentissement, on pourra percevoir les signes de 
la démoralisation de l’Armée d’Orient dont Cazals esquissent 
les causes in �ne  : l’esprit d’insubordination et de révolte qui 
s’étaient déjà manifestés à Damiette et Alexandrie, le mauvais 
état des �nances de l’Egypte et les arriérés de soldes, le sentiment 
d’abandon de la métropole, etc. 
Cazals commence son rapport sur la situation géographique du 
fort, l’état de la garnison et de l’artillerie, avant de détailler ses 
mesures de défenses  ; «  (…) Dès l’arrivée de l’armée ottomane, 
j’avais fait combler les citernes environnantes, disposer les batteries, 
renforcer leurs parapets, blinder les portes des magasins (…) Les 
parapets étaient garnis de sacs de terre, on levait des échafaudages 
de charpente pour faire la fusillade (…), pendant que les mineurs 
et les ouvriers construisaient des galleries et les cadres nécessaires 
pour les contre-mines indispensables en avant de chaque tour (…). 
Je prenais en un mot toutes les mesures nécessaires pour concourir 
à une défense utile (…).
Suit le déroulement des événements qui allaient précipiter la chute 
du fort d’El-Arich  : mise en place du blocus par les Ottomans, 
l’arrivée du grand Vizir, les progrès de l’ennemi qui bombardait 
le fort, le détails des di�érents combats et des tentatives de sorties 
des Français, la pétition en faveur de la reddition, les di�érentes 
mutineries d’une partie de la garnison, et l’ouverture des portes 
aux avant-gardes ennemis, etc.  ; «  (…) Dans l’enceinte du fort, 
une pluie de balles nous occasionnait une perte considérable. 
Le lieutenant du génie Piquet, en faisant réparer une embrasure 
endommagée par le canon ennemi reçut un coup mortel, près de 
60 hommes de toutes armes furent mis hors de combat pendant 
cette attaque vigoureuse. Cependant le plus grand tumulte régnait 
dans la lunette où étaient les grenadiers, et dans le fort, les soldats 
criaient hautement qu’il fallait se rendre, ne voulaient plus se 
battre, refusait de faire feu, disant qu’ils n’avaient aucun espoir 
d’être secourus, que l’ennemi minait toutes les tours, qu’on les 
voulait sacri�er, etc. Je représentais vivement de mon côté tout ce 
que notre position avait davantageux (…) Je rappellais la révolte 
du 3 lors de laquelle ils me tenaient les mêmes discours séditieux 
(…). Soit que la garnison fut travaillé par les ennemis, soit que 
l’insurection soit venue de son propre mouvement, tout fut inutile 
(…). Les grenadiers et une partie de la garnison venaient de livrer 
la lunette, leurs armes et leurs personnes à l’ennemi. Au-dedans, 

les troupes méconnaissant tout sentiment de devoir et d’honneur, 
avaient eu la lacheté d’introduire les Osmanlis dans la place 
qu’elles devaient de�endre  ; ils s’y trouvaient déjà en plus grand 
nombre que les français. Treize de leurs étendards étaient arborés 
sur le rempart, cependant le drapeau national �ottait encore. Alors 
seulement, je demandai à capituler afin de sauver (…) le peu de 
braves qui restaient encore (…). »
Cazals fait alors état de la signature de la capitulation, les conditions 
honorables garanties par le colonel anglais Douglas, la description 
de l’entrée des troupes turques dans le fort qui massacrèrent les 
prisonniers, le détail des supplices, etc. ; « (…) Le fort d’El-Arich 
ne tarda pas à présenter malgré la capitulation, le spectacle 
affreux d’une place prise d’assaut : de toute part on égorgeait, et 
coupait des têtes, les blessés furent massacrés (…) ; la tour à l’Est 
de la porte où étaient presque toutes les poudres et munitions de 
guerre après une explosion terrible, sauta en l’air  ; elle engloutit 
sous ses décombres les Français et les Turcs (…). Le massacre 
continua, la milice turque se conduisait avec un rafinement de 
cruauté qu’on aura peine à croire. 22 français qui se trouvèrent 
sur une tour ayant été placés successivement sur un canon eurent 
la tête tranchée à coup de pioches (…). »
Ces événements auront pour conséquence la discussion de la 
convention d’El-Arich en janvier 1800  ; Kléber qui n’a plus 
d’espoir quant à l’envoi de renfort de Bonaparte en France, y 
accepte le principe d’une évacuation de l’Egypte auprès du Grand 
Vizir, tandis que Desaix et Poussielgue négocieront avec Sidney 
Smith les sauf-conduits anglais. Cazals (1774-1813) servira encore 
à Heliopolis en mars 1800, nommé chef de brigade du génie par 
Kléber, se distinguera à la reprise du Caire et d’Alexandrie, avant 
de rentrer en France �n 1801. 

1113. MARCELLUS (Marie-Louis-Jean-André-Charles de). 
Souvenirs de l’Orient. Troisième édition. Paris, Garnier frères, 
1861, in-12, XII-600 pp., un f. n. ch. d’errata, toile bleue, dos 
lisse orné de �lets dorés, encadrement de double �let à froid 
sur les plats, tranches mouchetées (rel. du XXe s.). Dos passé. 
(789bis). {205076} 200 €

En réalité, la quatrième édition (il y eut une sortie à l’adresse de 
Bruxelles en 1840). C’est la reprise de l’édition de Leco�re de 1854. 
D’abord parus en 1839 en deux volumes, ces Souvenirs sont le 
résultat de deux expériences diplomatiques successives du protégé 
de Chateaubriand  : la nomination de l’auteur comme secrétaire 
d’ambassade à Constantinople en 1816 ; une tournée d’inspection 
dans les Echelles du Levant commencée en 1820. La description 
de l’auteur se concentre sur les vestiges archéologiques, et en réalité 
assez peu sur les populations et réalités contemporaines.
Hage Chahine, Levant, 3002. Bertier, 678. Pas dans Blackmer.

1114. MICHAUD et Jean-Joseph-François POUJOULAT. 
Correspondance d’Orient, 1830-1831. Paris, Ducollet, 1833-
1835, 7 vol. in-8. Demi-veau cerise, dos lisse orné de �lets, de 
guirlandes, de pointillés et de �eurons dorés, tranches marbrées 
(reliure de l’ époque). La carte manque. (321). {175532} 1.000 €

Édition originale.
La Correspondance d’Orient nous fait parcourir les côtes grecques, 
la Turquie et tout particulièrement Constantinople, Chypre, 
Jérusalem, l’Égypte et la Syrie.
Bel exemplaire.

1115. [MIGNONNEAU]. Mémoire sur l’Egypte. Considérée 
comme possession agricole, commerçante, militaire et politique. 
Seconde édition, augmentée d’un supplément intéressant, 
relatif aux événemens politiques qui ont suivi ou peuvent suivre 
la conquête de cette belle région par l’armée Française. Paris, 
Desenne, an VII, (1799), in-8, 74  pp., basane Bradel brune 
écaille, (reliure moderne). (1098). {194866} 400 €
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Il s’agit d’une présentation des avantages que l’Egypte comme 
colonie française pourrait représenter pour la métropole, dans 
la tradition des mémoires sur le sujet qui agitaient les milieux 
diplomatiques depuis Leibniz, le tout écrit à l’occasion de 
l’Expédition de l’Armée d’Orient, mais de loin, et sur la base des 
renseignements communs sur le pays. Mignonneau, « commissaire 
des guerres », a composé plusieurs opuscules entre la Révolution et 
le Consulat, mais nous sommes peu renseignés sur lui. 
Absent de Meulenaere. Seulement deux exemplaires au CCF.

1116. MILLET (Pierre). Souvenirs de la campagne d’Égypte (1798-
1801). Intro., notes et appendices par S. Millet. Paris, Emile-
Paul, 1903, in-12, [4]-286-[3] pp., demi-basane rouge, dos lisse, 
�lets à froid (reliure de l’ époque). Trace d’étiquette au dos. (151). 
{194404} 200 €

Tulard, 1022.
De Meulenaere, 148. « Ses souvenirs donnent un tableau frappant 
de la vie pénible du soldat : les longues marches à jeun, les bivouacs 
et les nuits fraîches, les départs de nuit, les maladies … Millet n’est 
pas indi�érent non plus en ce qui concerne les antiquités, dont il 
o�re de temps à autre quelques descriptions ».

1117. MOIRET (J.-M.). Mémoires sur l’expédition d’Egypte. Paris, 
Belfond, 1984, in-8, 191  pp., index, percaline rouge, premier 
plat de couverture conservé (reliure amateur). Ex-libris et cachet 
Jean-Jacques Pattyn. (Collection L’ épopée napoléonienne). (938). 
{201386} 60 €

Tulard, 1027 : « Adjudant-major à la 75e demi-brigade d’infanterie 
de ligne, Moiret raconte en détail l’expédition d’Egypte depuis son 
embarquement à Toulon en 1798 jusqu’à son retour à Marseille, le 
16 novembre 1801 : la prise de Malte, celle d’Alexandrie, la révolte 
du Caire, la guerre en Syrie, la peste que Moiret contracte à El 
Arich, etc… Il brosse un portrait fort sombre de la pauvreté, de la 
saleté et du despotisme en Orient. Il ne cache pas son jugement sur 
les chefs : Bonaparte ne travaillait que pour son intérêt personnel, et 
n’avait en vue que son avancement sur le chemin de la fortune. Kléber 

ne pensait pas à lui, et ne voyait que le bonheur ou le soulagement du 
soldat. Édition malheureusement pourvue d’un appareil critique 
a�igeant : une page d’avant-propos, quatre notes en bas de page 
(pour informer le lecteur que Kléber a succédé à Bonaparte à la 
tête de l’armée d’Orient ou que Montenotte était une victoire de 
Bonaparte), un index dont les références aux pages sont quelquefois 
fausses… et pas de table des matières ! »

1118. [PARIS (Louis-Philippe-Albert d’Orléans, comte de)]. Damas 
et le Liban. Extraits du Journal d’un voyage en Syrie au 
printemps de 1860. Londres, W. Je�s, 1861, in-8, VII-136 pp., 
percaline rouille, décor à froid sur les plats (rel. de l’ éditeur). 
(249). {192489} 750 €

Édition originale, peu commune, et sans doute tirée à petit 
nombre : le �ls aîné du duc d’Orléans (1838-1894), en exil depuis 
1848 et chef de sa maison depuis la mort en 1850 de son grand-père, 
avait e�ectué en mai 1860 un voyage assez peu connu à Damas, 
et se rendit au Liban en juin de la même année, c’est-à-dire au 
tout début des massacres des Maronites par les Druses qui allaient 
déclencher une intervention internationale. Son départ pour les 
Etats-Unis en septembre 1861 et son engagement aux côtés des 
fédéraux pendant la Guerre de Sécession �rent vite oublier cette 
première expérience.
Hage Chahine, Levant, 3562.
Bon exemplaire, dans sa reliure de l’éditeur, non coupé. Ex-libris 
Gueutteville.

1119. PASTORET (Amédée-David de). Ministère de l’Instruction 
publique et des cultes. Instructions à l’usage des voyageurs 
en Orient, publiées sous les auspices du Comité de la langue, 
de l’histoire et des arts de la France. Histoire. Les Croisades. 
Paris, Imprimerie Impériale, 1856, in-8, [4]-II-138 pp., broché 
sous couverture imprimée de l’éditeur. Dos fendillé. (295). 
{174409} 120 €

Faisant suite à un premier fascicule rédigé par Albert Lenoir et 
concernant les monuments de l’ère chrétienne, l’opuscule se 
veut un guide à l’usage soit des particuliers soit des explorateurs 
mandatés, pour les aider à relever ce qui peut être intéressant 
d’un point de vue historique ou archéologique dans les régions 
du Proche-Orient. Amédée-David de Pastoret (1791-1857) était 
alors sénateur de l’Empire, après avoir été associé aux intrigues 
légitimistes sous la Monarchie de Juillet  ; il était le �ls aîné 
d’Emmanuel de Pastoret.

1120. PERROT (Georges). Souvenirs d’un voyage en Asie mineure. 
Deuxième édition. Paris, Michel Lévy frères, 1867, in-8, [2] �. n. 
ch., XXIV-516 pp., demi-toile verte modeste, dos lisse (rel. du 
XXe s.). (302). {204370} 250 €

La première édition est de 1864. Georges Perrot (1832-1914) 
avait été membre de l’Ecole française d’archéologie d’Athènes 
de 1855 à 1858, puis, en 1861, il conduisit une mission en Asie 
mineure, destinée à établir le texte dé�nitif du Monument 
d’Ancyre (testament d’Auguste) ; il passa huit mois dans l’Anatolie 
(Brousse, Nicée, Nicomédie, Ankara), et c’est cet aspect du séjour 
proprement dit qui est raconté ici, les résultats archéologiques 
ayant fait l’objet d’autres publications (Catalogue de la Mission 
d’Asie mineure ; puis Exploration archéologique de la Galatie et de la 
Bithynie d’une partie de la Mysie de la Cappadoce et du Pont exécutée 
en 1861, parue seulement en 1872).
Absent de Hage Chahine. Blackmer, 1289 (pour l’originale).
Exemplaire de l’écrivain égyptien Aziz Hanki Bey (auteur 
notamment de Turcs et Atatürk, paru en 1939), avec nom poussé 
en lettres dorées en queue du dos.
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1121. POUJOULAT (Baptistin). La Vérité sur la Syrie et l’expédition 
française. Avec une préface de M. Poujoulat, ancien député. 
Paris, Gaume Frères et J. Duprey, 1861, in-8, XXIV-540  pp., 
demi-basane rouge, dos lisse, �lets dorés (reliure de l’ époque). 
Envoi. (304). {173607} 450 €

Ouvrage formé de 45 lettres écrites entre le 9 août et le 16 décembre 
1860 par Baptistin Poujoulat.
Chadenat, II, 4631 indique qu’il s’agit de l’un des meilleurs 
ouvrages sur cette expédition.

1122. POUJOULAT (Baptistin). Voyage dans l’Asie Mineure, en 
Mésopotamie, à Palmyre, en Syrie, en Palestine et en Egypte. 
Faisant suite à la correspondance d’Orient. Paris, Ducollet, 
1840-1841, 2 vol. in-8, XII-456 pp. et 612 pp., bradel demi-
percaline brique à coins, couv. cons. (rel. postérieure). Petites 
traces de décoloration au dos. Bon exemplaire, sans rousseurs 
et avec les belles couvertures imprimées conservées. (304). 
{185996} 600 €

Édition originale.
Continuation de la Correspondance d’Orient, cet ouvrage est formé 
de 35 lettres de Baptistin Poujoulat à Michaud, ainsi qu’à son frère, 
depuis le 12 novembre 1836 à Athènes, jusqu’au 2 avril 1838 à 
Alexandrie.
Weber, 313.

1123. RELATIONS de l’Expédition de Syrie, de la bataille 
d’Aboukir, et de la reprise du fort de ce nom ; imprimées sur 
les pièces originales et o�cielles. Paris, Chez Gratiot et Comp., 
s.d., (1799), in-8, 86 pp., bradel papier marbré (rel. moderne). 
(1055). {185532} 300 €

Relations croisées de Louis-Alexandre Berthier et Bonaparte. 
Exemplaire paraphé par l’éditeur. 

1124. RÉMOND (Georges). Aux Camps Turco-Arabes. Notes 
de route et de guerre en Tripolitaine et en Cyrénaïque. Paris, 
Hachette, 1913, in-8, XII-211 pp., 32 pl. dt 1 en front., carte 
dépl., demi-chagrin noir, dos à nerfs (rel. de l’ époque). Coins 
usés. Cachet (annulé). (S109). {186073} 120 €

1125. REYNIER (Jean-Louis-Ebénézer). De l’Egypte après 
la bataille d’Héliopolis, et considérations générales sur 
l’organisation physique et politique de ce pays. Paris, Pougens, 
An X, (1802), in-8, VIII-288 pp., carte dépl., 3 tabl. dépl., demi-
veau cerise, dos lisse orné (reliure moderne). (165). {170260}  
 700 €

Rare première édition, comme l’indique De Meulenaere, « cette 1° 
édition saisie par Bonaparte, en raison des attaques contre Menou, 
est rare ». 
Elle fut réimprimée sous le titre Mémoire du comte Reynier, général 
de division, en 1827.
De Meulenaere, 173.

1126. SAVIGNY DE MONCORPS (René-Jean-Baptiste). Journal 
d’un voyage en Orient. 1869-1870. Egypte. - Syrie. - 
Constantinople. Illustré par Riou et Alph. de Neuville de 19 
dessins gravés par Hildibrand. Paris, Hachette, 1873, in-8, [2] 
�. n. ch., 220  pp., avec des vignettes en-tête et 14 planches 
hors-texte, demi-percaline Bradel bouteille, pièce de titre fauve, 
couverture conservée (reliure de l’ époque). Quelques surcharges 
manuscrites au crayon, mais bon exemplaire. (288). {204373}  
 250 €

Unique édition. 
René-Jean-Baptiste Regnault de Savigny de Moncorps (1837-1915) 
avait été invité en 1869 à assister aux cérémonies de l’inauguration 
du Canal de Suez ; une fois cette obligation terminée, il en pro�ta 
pour e�ectuer un périple de deux mois au Moyen Orient, et c’est 
ce voyage qui fait l’objet de cette relation. 
Hage Chahine, 4373. Blackmer 1494.

1127. SCHOELCHER (Victor). L’Egypte en 1845. Paris, Pagnerre, 
1846, in-8, [4]-366  pp., percaline grenat (rel. de l’ époque). 
Dos en partie décoloré. Rousseurs. Soulignures au crayon de 
couleurs. (789bis). {204359} 1.000 €

Édition originale de ce compte-rendu du voyage que �t Schœlcher 
en Egypte en 1844-1845, toujours dans le même propos 
abolitionniste qui le poursuivit pendant toute son existence  : 
séjournant au Caire de novembre 1844 à janvier 1845, il y observa 
la condition à la fois des fellahs et des esclaves encore nombreux 
dans ce pays, la constitution des caravanes en provenance d’Afrique 
sub-saharienne.
Hage Chahine, 4426. Schmidt, Victor Schœlcher, p. 339.

1128. SIMON (E. T.). Correspondance de l’Armée Française en 
Egypte interceptée par l’escadre de Nelson ; publiée à Londres 
et traduite en français. Paris, chez Garnery, an VII, in-8, 
LXXII-272  pp., carte dépl. de la Basse-Egypte, demi-basane 
bordeaux à coins, dos à nerfs orné (reliure moderne). (1163). 
{160539} 200 €

1129. [SOIES] - Ordonnance du Roy, concernant le commerce des 
soyes du Levant. Du 21 octobre 1687. Paris, François Muguet, 
1687, in-4, 4 pp., en feuille. (c). {203420} 120 €

N° 1127
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1130. VAUJANY (Jean-Baptiste-Henry de). Description de l’Egypte 
(deuxième partie). Alexandrie et la Basse-Egypte. Ouvrage 
orné de gravures et de trois cartes. Paris, E. Plon, Nourrit, 1885, 
in-12, [2] �. n. ch., 279 pp., avec 8 planches hors-texte, dont 
3 cartes, demi-percaline brique (reliure de l’ époque). (1053). 
{205238} 80 €

Édition originale. 
L’ouvrage fait suite à une précédente monographie de 1883 traitant 
du Caire. Egyptologue, Henry de Vaujany (1848-1893) �t toute sa 
carrière en Egypte à partir de 1869, devenant directeur des études 
à l’École des langues du Caire. Fort d’une connaissance parfaite 
de la langue arabe, il fut chargé à plusieurs reprises de missions de 
con�ance par le gouvernement égyptien.
Hage Chahine, 4972.

1131. [VERTRAY (Jean-Baptiste)]. Journal d’un officier de l’Armée 
d’Égypte. L’Armée française en Égypte (1798-1801). Manuscrit 
mis en ordre et publié par H. Galli. Paris, Charpentier, 1883, 
in-12, 244  pp., 1 planche (rajoutée) en frontispice, demi-
chagrin cerise, dos à nerfs, tête dorée (rel. de l’ époque). Discrète 
usure sur une partie d’un mors. (145). {142902} 250 €

« Ce journal a été rédigé par H. Galli, d’après les notes laissées par 
Vertray. Il s’embarqua pour l’Egypte en tant que sous-lieutenant 
à la 9e demi-brigade. Il participa sous les ordres de Reynier à la 
prise de l’île de Gozo, près de Malte. Il n’arriva à Alexandrie que 
le lendemain de l’assaut de cette ville, et repartit avec la division 

Reynier sur la pénible route du Caire. Il participa aux batailles 
de Chebreis et des Pyramides (…) Il �t partie de l’expédition 
contre Ibrahim-Bey et se battit à Salahieh. Il partit ensuite pour la 
Syrie (…) puis retourna au Caire (…) Il rentra en France après la 
capitulation de Belliard au Caire, le 8 août 1801 » (De Meulenaere).
Notes et documents en �n d’ouvrage (pp. 189-241) dont la 
composition de l’Armée d’Orient.
De Meulenaere, 195. Tulard, 1477.

1132. VILLIERS DU TERRAGE (E. de). Journal et souvenirs sur 
l’Expédition d’Égypte (1798-1801). Mis en ordre et publiés par 
le baron Marc de Villiers Du Terrage. Paris, Plon, 1899, petit 
in-8, XXIII-378  pp., portrait-frontispice, portraits et cartes 
in-t., index, demi-chagrin citron à grain long, dos à nerfs, tête 
dorée, couv. et dos cons. (reliure postérieure). Bon exemplaire. 
(145). {194256} 280 €

Tulard, 1499.
Témoignage de premier plan d’un membre de la Commission des 
Sciences et Arts.
Jeune polytechnicien, il fut nommé Ingénieur des Ponts et 
Chaussées le 3 novembre 1798 par Bonaparte. Outre les 
nombreux travaux de relevés topographiques qu’il réalisa, il fut 
l’un des premiers à donner des renseignements sur les découvertes 
archéologiques de la Haute-Égypte.
A son retour en France, il fut l’un des collaborateurs actifs pour la 
rédaction de la Description de l’Égypte.
De Meulenaere, 196-197.
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L É-U

1133. BEAUMONT (Gustave de) et Alexis Clérel de 
TOCQUEVILLE. Système pénitentiaire aux Etats-Unis et de 
son application en France ; suivi d’un appendice sur les colonies 
pénales et de notes statistiques  ; (…). Troisième édition, 
augmentée du Rapport de M. de Tocqueville sur le projet de 
réforme des prisons, et du texte de loi adopté par la Chambre 
des Députés. Paris, Charles Gosselin, 1845, in-12, [4]-III-
446 pp., demi-basane aubergine, dos lisse orné en long, coins 
en vélin vert, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Coi�es 
rognées, abondantes rousseurs. (309). {196652} 200 €

Originellement publié en 1833 au format in-8, l’ouvrage contient le 
récit de l’enquête menée aux Etats-Unis pour l compte du ministère 
de l’Intérieur (mai 1831 - février 1832), dans le but d’introduire 
en France les méthodes de détention en usage outre-Atlantique. 
Fruit d’un travail immense, incluant une visite approfondie des 
di�érents pénitenciers et le dépouillement d’une documentation 
considérable, le rapport penche en faveur de deux piliers que sont 
l’isolement des détenus et leur travail, au rebours des conceptions 
de l’école « philanthrope » de Charles Lucas, qui dominait le débat 
jusque lors.
Sabin XXV, p. 272 (pas de numérotation pour cet item).

1134. BEAUMONT (Gustave de) et Alexis Clérel de 
TOCQUEVILLE. Du Système pénitentiaire aux Etats-Unis, 
et de son application en France  ; suivi d’un appendice sur les 
colonies pénales et de notes statistiques. Paris, H. Fournier 
jeune, 1833, in-8, [4]-VIII-439  pp., avec cinq planches «  in 
�ne », dont deux en dépliant, demi-chagrin bouteille à coins, 
dos lisse cloisonné et orné en long, simple �let doré sur les 
plats, tranches peigne jaspées (rel. du milieu du XIXe). Accroc 
à la coi�e supérieure, dos et coupes frottés, rousseurs. (1067). 
{196654} 1.000 €

Édition originale rare, la seule à posséder cinq planches. 
L’ouvrage contient le récit de l’enquête menée aux Etats-Unis pour 
l compte du ministère de l’Intérieur (mai 1831 - février 1832), dans 
le but d’introduire en France les méthodes de détention en usage 
outre-Atlantique. Fruit d’un travail immense, incluant une visite 
approfondie des di�érents pénitenciers et le dépouillement d’une 
documentation considérable, le rapport penche en faveur de deux 
piliers que sont l’isolement des détenus et leur travail, au rebours 
des conceptions de l’école « philanthrope » de Charles Lucas, qui 
dominait le débat jusque lors.
Sabin XXV, p. 272 (pas de numérotation pour cet item).
Exemplaire de l’historien et diplomtate américain John Lothrop 
Motley (1814-1877), avec vignette ex-libris contrecollée sur les 
premières gardes.

1135. BEAUVALLET (Léon). Rachel et le nouveau-monde. 
Promenade aux Etats-Unis et aux Antilles. Paris, Cadot, 1856, 
in-12, VIII-318 pp., bradel percaline rouge (reliure de l’ époque). 
Rousseurs. (1171). {179697} 100 €

Récit de la tournée américaine de l’actrice Rachel Félix, e�ectuée 
en 1855.

1136. BEAUVOIR (Ludovic Hébert de). Pékin, Yeddo, San Francisco. 
Paris, Plon, 1872, in-12, 360 pp., 15 pl. dont un frontipisce et  
4 cartes dépl. en couleurs demi-basane bleue, dos à nerfs orné 
(rel. de l’ époque). Dos frotté. (1153). {190831} 80 €

1137. BLANCHARD (Claude). Guerre d’Amérique. 1780-1783. 
Journal de campagne. Paris, Dumaine, 1881, in-8, 134  pp., 
demi-percaline bleue, dos lisse (reliure de l’ époque). Dos muet, 
coins abîmés. Cachets (annulés). (1154). {190529} 150 €

D’une valeur historique particulièrement reconnue aux États-Unis 
où il parut dès 1876, le témoignage de Blanchard (1742-1803) 
forme le récit précis et précieux d’un compagnon de Rochambeau 
qu’il seconda sans faille en qualité de commissaire principal. 
Rare.

1138. CHASTELLUX (François-Jean, Marquis de). Voyages de M. 
le marquis de Chastellux dans l’Amérique septentrionale, 
dans les années 1780, 1781 & 1782. Seconde édition. A Paris, 
chez Prault, imprimeur du Roi, 1788-1791, 2 vol. in-8, 408 pp. 
et 251 pp., 2 cartes et 3 pl., demi-basane fauve, dos lisse orné 
(rel. vers 1820). Qqs épid. mque au mors inf. du premier vol. 
(307). {129169} 800 €

La première édition, en un volume, fut imprimée en Amérique 
sous le titre : Voyage de Newport à Philadelphie, Albany (Newport, 
impr. de l’Escadre, in-4). Selon la Biographie Universelle, cette 
première édition n’aurait été tirée qu’à 24 exemplaires. 
On doit encore au marquis de Chastellux un grand nombre 
d’article dans les journaux ; il avait par ailleurs fourni des articles 
pour le supplément de l’Encyclopédie, notamment l’article 
« Bonheur public » qui fut rayé par le censeur car le nom de Dieu ne 
s’y trouvait pas une seule fois. 
Quérard, II, 147.

1139. COMBIER (Cyprien). Voyage au Golfe de Californie. Grands 
courants de la mer. - Courants généraux atmosphériques. - 
Usages de la vie maritime. - Tempêtes vers le pôle austral. - 
Poissons et oiseaux de la mer. - Description de la Sonora et de 
ses richesses minérales, de la basse Californie, des volcans, ses 
produits. - Pêche des perles. - La chaîne des Cordillières, ses 
forêts. Nuits de la zone torride. Accompagné d’une carte de la 
Sonora, dressée par V. A. Malte-Brun. Paris, Arthus Bertrand, 
s.d., (1864), in-8, XVI-544 pp., avec une carte dépliante «  in 

Aux Amériques
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�ne » aux contours rehaussés de couleurs, manque le feuillet de 
faux-titre, demi-chagrin aubergine, dos à faux-nerfs �euronné, 
double �let à froid sur les plats, tranches mouchetées (reliure de 
l’ époque). Petite auréole en bas des premiers et derniers feuillets, 
coins et coupes inférieurs usés avec manques de papier. Bon 
exemplaire. (310). {205362} 500 €

Unique édition de ce récit de voyage. Cyprien Combier, né en 
1805, était le commandant d’un navire marchand qui e�ectua 
une reconnaissance du Golfe de Californie à �ns commerciales. 
Son objectif purement mercantile ainsi qu’une narration linéaire 
et sans exagération ont desservi ce texte important auprès des 
amateurs de voyages, mais c’est précisément ce qui en fait la valeur, 
comme le reconnut en son temps le journaliste et explorateur Albin 
Mazon (1828-1908).
Sabin 14 925.

1140. [CRÈVECŒUR (Hector Saint John de)]. Voyage dans la 
Haute Pensylvanie [sic] et dans l’état de New-York, par un 
membre adoptif de la Nation Onéida. Traduit et publié par 
l’auteur des Lettres d’un Cultivateur Américain. Paris, Maradan, 
an IX - 1801, 3 vol. in-8, XXXII-427, XIV-434 et XII-410 pp., 
avec 14 planches dépliantes (dont 5 cartes, 3 tableaux et 6 vues 
dirigées par Tardieu), cartonnage papier rose, étiquette de titre 
(rel. de l’ époque). (308). {186779} 1.500 €

Édition originale.
« Cet ouvrage renferme de curieux détails sur l’état des peuples 
indigènes de cette partie de l’Amérique septentrionale avant 
l’arrivée des Européens. Il n’est pas comme l’annonce son titre une 
simple traduction mais bien l’ouvrage original de John Crèvecœur, 
et peut être regardé comme une suite aux Lettres d’un Cultivateur 
américain » (Leclerc).
Hector Saint-John de Crèvecœur (1731-1813), agronome français 
né à Caen, s’embarqua pour l’Amérique en 1754, après avoir 
étudié les sciences économiques en Angleterre, et se �xa à New-
York, où il forma un établissement agricole qu’il exploita jusqu’à 
l’époque de la Guerre de l’Indépendance. Il revint alors �nir ses 
jours dans son pays natal après une absence de vingt-sept ans. C’est 
lui qui introduisit la culture de la pomme de terre dans la Basse-
Normandie.
Leclerc 407. Chadenat 1201. Sabin 17501. 
Bel exemplaire.

1141. [CREVECOEUR (Hector Saint-John de)]. Lettres d’un 
cultivateur américain, écrites à W.S. écuyer, depuis l›année 
1770 jusqu›à 1781. Traduites de l›Anglois par ***. Paris, Cuchet, 
1785, 2 vol. in-12, XXIV-422-[2] et [4]-400 pp., basane fauve, 
dos à nerfs orné (rel. de l’ époque). Dos frotté, épid. sur les plats. 
(316). {197361} 350 €

Édition originale.
Hector Saint-John de Crèvecœur (1731-1813), agronome français 
né à Caen, s’embarque pour l’Amérique en 1754, après avoir étudié 
les sciences économiques en Angleterre. Il se �xe près de New-York 
où il forme un établissement agricole qu’il exploite jusqu’à la guerre 
d’Indépendance : sa ferme est incendiée par les troupes anglaises 
dès les premiers a�rontements. De retour en France, Crèvecœur 
rédige en anglais – langue qui lui était devenue plus familière que 
le français – ses Lettres d’un cultivateur américain qu’il traduit lui-
même, par la suite, en français. Cet ouvrage contient la description 
de l’Amérique du Nord avec des détails pleins d’intérêt sur les 
mœurs des habitants, leur industrie et leur commerce. Il o�re 
également le récit des évènements postérieurs à la reconnaissance 
des États de l’Union, et de nombreuses particularités sur le voyage 
que Lafayette y �t en 1764. Les Lettres sont d’ailleurs dédiées à 
Lafayette dont Crèvecœur fut constamment l’ami.
Le tableau idyllique que brosse Crèvecœur de l’Amérique contribua 
beaucoup à tourner les regards vers cette terre promise : on sait que 
près de 500 familles françaises allèrent, sur la foi de Crèvecœur, 
chercher la félicité sur les bords de l’Ohio, avec plus ou moins de 
succès.
Sabin 17494.

1142. DUBROCA (Louis). L’Itinéraire des Français dans la 
Louisiane ; contenant l’histoire de cette colonie française, sa 
description, le tableau des mœurs des peuples qui l’habitent, 
l’état de son commerce au moment de sa cession à l’Espagne, 
et le degré de prospérité dont elle est susceptible  : d’après les 
renseignemens et les relations les plus authentiques. Paris, 
Dubroca, Fuchs, veuve Deveaux, Rondonneau, an X - 1802, 
in-12, [4]-104 pp., broché sous couverture d’attente de papier 
rose. Manque la seconde couverture. (332). {192614} 800 €

Édition originale rare.
La présence ou non d’une 
carte est problématique : 
Sabin la signale, 
l’exemplaire de la BnF ne 
la possède pas, mais celui 
de Rouen la possède. 
En tout cas, l’opuscule 
semble bien correspondre 
à une commande 
o�cielle au publiciste 
Louis Dubroca (1757-
1835), liée à la brève 
période où la Louisiane 
avait été rétrocédée à la 
France par le Traité de 
Saint-Ildefonse et pas 
encore vendue aux Etats-
Unis, soit entre 1800 et 
1803.
Sabin 212028.
Exemplaire Berlaimont 
(bibliothèque de 
Maroilles), avec cachet 
humide au faux-titre.
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1143. [DUPONT DE NEMOURS (Pierre-Samuel)]. Sur 
l’Éducation nationale dans les Etats-Unis d’Amérique ; 
Seconde édition. Paris, Le Normant, Firmin Didot, 1812, in-8, 
159 pp. (les premières et les dernières chi�rées en romain), avec 
un tabl. dépl., demi-veau havane, dos lisse, �lets dorés (reliure 
moderne). Bon exemplaire. (276). {192481} 1.200 €

Cette deuxième édition est la première à paraître en France  : 
l’originale de ce texte, demandé à l’auteur par �omas Je�erson, 
parut d’abord en 1800 à l’adresse de Philadelphie. Partant de la 
constatation que l’instruction primaire des rudiments (lecture, 
écriture, calcul) est très répandue aux Etats-Unis, Dupont dresse 
un programme d’éducation à importer en Europe. 
Schelle, 99. Buisson, Dictionnaire de pédagogie, I, 750. 

1144. FERRI-PISANI (Camille). Lettres sur les Etats-Unis 
d’Amérique. Paris, Hachette, 1862, in-12, 455 pp., demi-chagrin 
rouge, dos à nerfs orné (reliure de l’ époque). Taches sombres sur 
les plats. Mouillures et qqs rousseurs. (309). {179766} 100 €

Ferri Pisani était Aide de camp de S. A. I. le Prince Napoléon.

1145. FOURÉ SELTER (H.). L’odyssée américaine d’une famille 
française. Le docteur Saugrain. Etude suivie de manuscrits 
inédits et de la Correspondance de Sophie Michaud Robinson. 
Baltimore, �e John Hopkins Press, 1936, in-8, IX-123  pp., 
index, 12 pl., bradel demi-percaline brune (reliure de l’ éditeur). 
(720). {160457} 25 €

Publication des Historical Documents sous le patronage de l’Institut 
français de Washington.

1146. GERMAIN-MARTIN (Louis). Les Canadiens français aux 
États-Unis. Dijon, 1904, in-8, 24 pp., broché. (c). {660438} 
 20 €

1147. HARTMANN et MILLARD. Le Texas, ou Notice historique 
sur le Champ d’Asile, comprenant tout ce qui s’est passé depuis 
la formation jusqu’à la dissolution de cette Colonie, les causes 
qui l’ont amorcée, et la liste de tous les Colons français, avec des 
renseignemens utiles à leurs familles. Paris, Béguin, Juin 1819, 
in-8, (10)-135 pp., vue du camp repliée en frontispice, demi-
basane verte, dos lisse orné (rel. de l’ époque). Epidermures au 
dos, qqs rousseurs, qqs mouillures marginales. (282). {188100}  
 3.000 €

Très important et rarissime ouvrage sur la colonisation du Texas. 
Il contient l’histoire complète du Champ d’Asile avec la relation de 
tout ce qui est arrivé depuis la formation jusqu’à la dissolution de 
cette colonie et la liste des colons français avec des renseignements 
sur leurs familles.
Sabin, 30706. 

1148. LA FAYETTE (Gilbert du Motier de). Lafayette in Virginia. 
Unpublished letters from the original manuscript in the 
Virginia State Library and the Library of Congress. Baltimore, 
John Hopkins, 1928, in-4, XI-64 pp., fac-similé, bradel demi-
toile crème (rel. de l’ éditeur). (761). {142252} 25 €

1149. [LA ROCHEFOUCAULD-LIANCOURT (François-
Alexandre-Frédéric de)]. Des Prisons de Philadelphie ; par un 
Européen. Quatrième édition. Paris, Madame Huzard, janvier 
1819, in-8, xxiv-99 pp., avec 3 tableaux dépliants, demi-basane 
fauve, dos lisse orné de �lets et guirlandes dorés, ainsi que de 
larges �eurons à froid, tranches marbrées (reliure de l’ époque). 
Bon exemplaire. (676). {205101} 800 €

La première édition était parue sur les presses de Dupont de 
Nemours en l’an IV [1796]. L’ouvrage, premier examen par un 
Français d’un système pénitentiaire américain, fut donc réédité en 
1819, tout cela bien avant Beaumont et Tocqueville. C’est au cours 
de son long périple aux Etats-Unis et au Canada, en 1794-1797 
que le Duc de Liancourt (1747-1827), toujours à l’a�ût de toute 
information sur l’amélioration sociale, eut l’occasion de visiter les 
prisons de Philadelphie. Son compte-rendu fut traduit en anglais 
la même année que la sortie de l’originale française.
Sabin 39 053. Martin & Walter, 19368.
Relié avec trois autres textes rares sur la question carcérale sous la 
Restauration et la Monarchie de juillet :
I. VILLERME (Louis-René) : Des Prisons, telles qu’elles sont, et 
telles qu’elles devraient être ; ouvrage dans lequel on les considère 
par rapport à l’hygiène, à la morale et à l’économie politique. 
Paris, Méquignon-Marvis, 1820, vj-[2]-192  pp., avec un tableau 
dépliant. Édition originale, peu courante. - II. BABOIN DE LA 
BAROLLIERE (Romain) : Mémoire couronné par l’Académie 
royale des sciences, belles-lettres et arts de Lyon, le 27 mai 1825, sur 
le local à choisir dans cette ville pour l’établissement d’une maison 
de détention, et les améliorations à introduire dans l’administration 
et le régime de cette prison. Lyon, Imprimerie de Durand et Perrin, 
juillet 1825,vij-83 pp., avec un tableau dépliant. - III. GRILLON 
DE VILLECLAIR (Charles) : Considérations sur la construction 
projetée d’une prison départementale à Châteauroux, présentées à 
MM. les préfet, membres du Conseil général, maire et membres du 
conseil municipal du chef-lieu. Châteauroux, A. Bayvet, juin 1834, 
62 pp. Seulement deux exemplaires au CCF (BnF et Châteauroux). 
L’auteur (1774-1844) avait été maire de Châteauroux.

Avec un envoi du duc de la Rochefoucauld-Liancourt
1150. LA ROCHEFOUCAULD-LIANCOURT (François-

Alexandre-Frédéric de). Des Prisons de Philadelphie, 
par un Européen (le citoyen Larochefoucauld-Liancourt). 
Troisième édition, augmentée de renseignemens ultérieurs sur 
l’administration économique de cette institution, et de quelques 
idées sur les moyens d’abolir promptement en Europe la peine de 
mort. Paris, H. Agasse, an VIII, (1800), in-8, [3] �. n. ch. (faux-
titre & titre, introduction), 96 pp., avec 2 tableaux dépliants, 
demi-basane fauve marbrée, dos lisse orné de guirlandes dorées, 
pièce de titre brique, coins en vélin, tranches jaunes (rel. de la 
Restauration). (236). {203276} 1.500 €

La première édition était parue sur les presses de Dupont de 
Nemours en l’an IV [1796]. L’ouvrage, premier examen par un 
Français d’un système pénitentiaire américain, sera encore réédité 
en 1819, tout cela bien avant Beaumont et Tocqueville. C’est au 
cours de son long périple aux Etats-Unis et au Canada, en 1794-
1797 que le Duc de Liancourt (1747-1827), toujours à l’a�ût de 
toute information sur l’amélioration sociale, eut l’occasion de 
visiter les prisons de Philadelphie. Son compte-rendu fut traduit 
en anglais la même année que la sortie de l’originale française.
Sabin 39 053. Martin & Walter, 19368.
Relié avec sept pièces sur la question des prisons et de l’assistance :
I. TURNBULL (Robert James) : Visite à la prison de Philadelphie, 
ou Enoncé exact de la sage administration qui a lieu dans les divers 
départemens de cette maison, ouvrage où l’on trouve  : l’histoire 
successive de la réformation des loix pénales de la Pennsylvanie ; 
avec des observations sur l’impolitique et l’injustice des peines 
capitales  ; en forme de lettre à un ami. Traduit de l’Anglais et 
augmenté d’un plan qui en o�re les di�érentes parties, par le D. 
Petit-Radel (…). Paris, Gabon, Fuchs, Desenne, an VIII [1800], xi-
44 pp., avec deux planches en dépliant (un tableau et un plan). 
Sabin 97 471. 
Unique traduction française de A visit to the Philadelphia prison 
(1796). 
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II. VALENTIN (Louis) : Notice sur les établissemens de charité et 
de bienfaisance et sur l’hospitalité, dans les Etats-Unis d’Amérique. 
Seconde édition. Marseille, Imprimerie de Joseph-François Achard, 
1816, 21  pp., avec un portrait-frontispice (ajouté) d’après un 
physionotrace. 
Sabin, 98351. La première édition parut en 1808, et elle est très 
rare. 
III. ROSTAN (Casimir) : Des Sociétés de prévoyance ou 
associations économiques de secours mutuels. Discours prononcé 
à la séance publique de la Société de bienfaisance de Marseille, le 
21 février 1808. S.l.n.d. [Marseille, 1808], [2]-19 pp. 
Honoré-Jean-Casimir Rostan (1774-1837) était un érudit 
marseillais, polymathe et brouillon, dont les centres d’intérêt 
étaient aussi multiformes que jamais approfondis. 
IV. ROSTAN  : Considérations sur les secours économiques et 
industriels et sur l’abolition de la mendicité  ; discours prononcé 
à la séance publique de la Société de bienfaisance de Marseille le 
26 février 1809. Marseille, Imprimerie de Joseph-François Achard, 
1809, 28 pp. 
V. MOREAU DE SAINT-MERY (Médéric-Louis-Elie) : Extrait 
d’un ouvrage manuscrit intitulé : Lettres d’un Français voyageur à 
un de ses amis en France. S.l.n.d. [1798], 45 pp. 
Absent de Sabin. L’auteur revient sur sa visite des prisons de 
Philadelphie, sur lesquelles il avait également fait paraître un 
opuscule (1796). 
VI. Bibliothèque américaine. Correspondance inédite d’un 
Français qui a résidé dans les Etats-Unis, depuis l’année 1795 
jusqu’en 1803. Suite de l’article du n° IV, intitulé  : 3. S.l.n.d. 
[Paris, 1807], 140 pp.
VII. PERCY (Pierre-François) : Mémoire couronné par la Société 
des sciences, belles-lettres et arts de Mâcon, en 1812, sur la question 
suivante  : «  Les anciens avoient-ils des établissemens publics en 
faveur des indigens, des enfans orphelins, ou abandonnés  ; des 
malades et des militaires blessés ; et, s’ils n’en avoient point, qu’est-
ce qui en tenoit lieu ? »Paris, Méquignon aîné, 1813,122 pp.

Très intéressant exemplaire du médecin militaire marseillais Louis 
Valentin (1758-1829), auteur de la pièce n° II, qui a réuni ce recueil 
comme en témoignent le feuillet manuscrit liminaire de table des 
pièces, manifestement de sa main, et l’envoi de l’auteur à la pièce I, 
IV, et à la pièce VII. Il a également annoté certains textes, comme 
celui du duc de La Rochefoucauld-Liancourt  : «  J’ai visité très 
exactement ces prisons en 1798, trois ans après le Duc de Liancourt, 
et j’ai trouvé que les détails qu’ il en donne sont absolument conformes 
à la vérité… »
Bon exemplaire.

1151. LA ROCHEFOUCAULD-LIANCOURT (François-
Alexandre-Frédéric de). Voyage dans les Etats-Unis 
d’Amérique, fait en 1795, 1796 et 1797. A Paris, chez Du Pont, 
Buisson, Charles Pougens, 1799-An VII, 8  vol. in-8, XXIV-
365  pp.  ; (4)-IV-349  pp.  ; (4)-IV-384  pp.  ; (4)-III-349  pp.  ; 
(4)-IV-400 pp. ; (4)-III-336 pp. ; (4)-IV-366 pp. ; (6)-244 pp., 
3 cartes repliées, tableaux, bradel papier brique, pièce de de 
titre de maroquin vert (reliure de l’ époque). Petites usures au 
cartonnage avec qqs manques de papier. {164232} 4.500 €

Édition originale. 3 cartes et 9 tableaux (carte générale des Etats-
Unis, cartes des provinces septentrionales et méridionales de ce 
pays).
« Cette œuvre maîtresse de la connaissance des Etats-Unis pour 
les Français, avant celle de Tocqueville, est une monumentale 
description du nouveau pays en pleine formation. L’auteur est 
intéressé en premier lieu par la description du système politique et 
économique de cet état réaliste et pragmatique. Il décrit donc avant 
tout les hommes, les villes, les campagnes cultivées et les centres 
nerveux de ces états. L’œuvre qui en résulte est un chef d’œuvre 
de géographie humaine et une mine d’or pour les historiens de 
l’Amérique du Nord » (D. Boremann, In Centre de recherches sur 
la littérature des voyages). 
Sabin, 39056 ; Fay, p. 39.

N° 1147
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1152. LAUZUN (Duc de). Mémoires. Paris, Jonquières, 1928, 
in-8, 351 pp., 8 pl. dont front., biblio., index, broché. (1157). 
{116887} 30 €

Ces mémoires �rent scandale lors de leur parution, en 1822. 
L’auteur y brosse un tableau sans concession des mœurs à la cour 
de Louis XVI. Il s’agit également de l’un des plus intéressants 
témoignages sur la campagne d’Amérique.

1153. LECLERCQ (Jules). Un Eté en Amérique. De l’Atlantique aux 
Montagnes Rocheuses. Paris, Plon et Cie, 1877, 2 ouvrages en 1 
fort vol. in-12, 414 pp., 16 gravures h.-t. dont une en frontispice, 
une carte en couleurs manuscrite, bradel demi-percaline verte 
(reliure de l’ époque). Rousseurs, parfois fortes. Page de faux-titre 
restaurée pour le premier ouvrage. Envois. Toutes les cartes ont 
été ajoutées. (1173). {179480} 120 €

Relié à la suite du même auteur :
- Voyage aux îles Fortunées. Le pic de Ténéri�e et les Canaries. 
Paris, Plon, 1880, 237  pp., 5 cartes manuscrites dont une en 
couleurs.

1154. LELOIR (Maurice). Cinq mois à Hollywood avec Douglas 
Fairbanks. Films muets, �lms parlants, par Max de Cuvillon. 
Paris, J. Peyronnet, 1929, in-8, 194-[10] pp., avec de nombreuses 
illustrations dans le texte, demi-toile brune, dos lisse, pièce 
de titre fauve, couverture conservée (reliure moderne). Bon 
exemplaire. (310). {185414} 200 €

Un des premiers livres en français sur l’industrie hollywoodienne 
du cinéma, déjà très active, avec une annexe technique très 
complète à partir de la page 141.
Illustrateur et historien du costume, Maurice Leloir (1853-1940) 
avait attiré l’attention du célèbre producteur américain Douglas 
Fairbanks (Douglas Elton Ullmann, 1883-1939), qui �t appel à 
lui en 1928 pour la réalisation des décors et des costumes de son 
�lm �e Iron mask. Leloir se rendit à Hollywood du 20 juin au 
14 décembre 192, y travailla comme décorateur et costumier, et 
interpréta même un petit rôle dans la production. �e Iron mask 
sortit en 1929 ; c’était encore un �lm muet avec e�ets sonorisés, de 
95 minutes, dans lequel Fairbanks lui-même jouait D’Artagnan, 
Belle Bennett Anne d’Autriche, William Bakewell Louis XIV et 
Gordon �orpe son frère jumeau (car bien sûr, le scénario reposait 
sur la légende du jumeau emprisonné de Louis XIV).
Exemplaire de Daniel Pichon, avec vignette ex-libris contrecollée 
sur les premières gardes.

1155. LEPOTIER. Les Leçons de l’histoire (1861-1865). Les Corsaires 
du Sud et le pavillon dévoilé, de l’Alabama à l’Emden. Préface 
du vice-amiral Castex. Paris, S. E. G. M. C., 1936, gr. in-8, 
202 pp., nbses ill. in et h. t., bibliographie, broché. Couv. un 
peu défraîchie. (633). {11212} 50 €

1156. LONGCHAMPS (Pierre de). Histoire des événements 
militaires et politiques de la dernière guerre dans les quatre 
parties du monde. Troisième édition revue, corrigée et 
augmentée. À Amsterdam et à Paris, Vve Duchesne, 1787, 3 vol. 
in-12, CXVI-446  pp., 511  pp. et 607  pp., demi-veau brun 
marbré, dos à nerfs, pièces de titre, tranches mouchetées (reliure 
de l’ époque). Petite épidermure à la pièce de titre du tome I. 
Accroc à la coi�e supérieure du tome II. (799). {107432} 500 €

Un des premiers ouvrages publiés en français sur la Guerre 
d’Indépendance américaine, l’auteur, dans un souci d’ 
«  impartialité  » peu commun à l’époque, a utilisé les sources 
anglaises, américaines et françaises. Il donne une place égale aux 
relations diplomatiques qu’aux événements militaires.
Sabin, 41905.

1157. LÖWENSTERN (Isidore). Les Etats-Unis et La Havane. 
Souvenirs d’un voyageur. Paris, Leipzig, Arthus Bertrand, 
Léopold Michelsen, 1842, in-8, XII-372 pp., demi-veau blond, 
dos lisse orné, tranches rouges (ateliers Laurenchet). Restauration 
de papier au titre, mais bon exemplaire. (278). {150172} 600 €

Unique édition de ces souvenirs de voyage (juillet 1837 - janvier 
1838), qui concernent surtout les Etats-Unis, de New York à La 
Nouvelle Orléans : seuls les 4 derniers chapitres regardent Cuba. 
Comme les souvenirs du même auteur sur le Mexique, qui parurent 
également en 1843 et font suite à ce présent volume, ils abondent 
en notations sociales, pas si fréquentes dans les récits de voyages de 
l’époque, et se terminent par le constat visionnaire que Cuba sera 
prochainement arrachée à l’Espagne.
Sabin, 42505. Palau, 142718.

1158. MANDAT-GRANCEY (E. de). Dans les Montagnes 
Rocheuses. Paris, Plon, 1912, in-12, 314  pp., ill. in-t., carte 
dépliante, bradel demi-toile verte à coins (reliure de l’ époque). 
Dos passé. (310). {179469} 80 €

Sympathique voyage au pays des « Cow-Boys » illustré par Crafty.

1159. MICHAUX (François-André). Voyage à l’ouest des Monts 
Alléghanys, dans les états de l’Ohio, du Kentucky et du 
Tennessee, et retour à Charleston par les Hautes-Carolines  ; 
contenant des détails sur l’état actuel de l’agriculture et 
les productions naturelles de ces contrées, ainsi que des 
renseignemens sur les rapports commerciaux qui existent 
entre ces états et ceux situés à l’est des montagnes, et la Basse-
Louisiane  ; entrepris pendant l’an X - 1802, sous les auspices 
de Son Excellence M. Chaptal, ministre de l’Intérieur. Avec 
une carte très-soignée des états du centre, de l’ouest, et du sud 
des Etats-Unis. Paris, Dentu, 1808, in-8, [4]-VI-312 pp., avec 
une carte dépl. par Dupuis �ls, broché, couv. papier bleu de 
l’époque, étiquette de titre au dos (310). {186777} 800 €
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Deuxième édition de cette relation de voyage, originellement 
publiée en 1804. Le botaniste François-André Michaux (1770-
1855) accompagna son père André Michaux (1746-1802) aux 
Etats-Unis dans la mission horticole qui lui avait été con�ée (1785-
1797). Après le retour de son père en France (décembre 1797), il 
resta sur place et fut chargé de diverses missions d’exploration par 
le gouvernement français. Il ne rentra à son tour en France qu’en 
1803, et s’occupa aussitôt de la publication de ses voyages, ainsi 
que des manuscrits laissés par son père (c’est à lui qu’on doit la 
magni�que Flora boreali-americana (1803).
Sabin 48703. Pas dans Chadenat.

1160. MILFORT (Jean-Antoine Leclerc de). Mémoire ou Coup-
d’œil rapide sur mes différens voyages et mon séjour dans 
la nation Crëck. Paris, Imprimerie de Giguet et Michaud, an 
XI - 1802, in-8, [2] �. n. ch., 332 pp., broché sous couverture 
d’attente de papier bleu. Qqs rousseurs. (760). {205679}  
 2.500 €

Édition originale de cet ouvrage aussi rare que curieux  : Jean-
Antoine Leclerc dit de Milfort (1752-1821), engagé volontaire à 
douze ans comme enfant de troupe, émigra en 1775 en Amérique 
du Nord, sans doute pour échapper aux conséquences d’un duel. 
Là, il réussit à s’introduire en 1776 au sein de la nation indienne 
des Creeks (Alabama actuel), apprenant leur langue, adoptant 
leurs coutumes, et intégré parmi leurs guerriers. C’est à ce titre 
qu’il intervint dans la Guerre d’indépendance, louvoyant entre 
Anglais, colons et Espagnols. Revenu en France sous le Directoire, 
qui le promut général de brigade en 1796, il essaya vainement de 
faire valoir ses vues sur la constitution d’un domaine colonial 
français en Louisiane tant sous le Directoire que sous le Consulat : 
l’ouvrage publié en 1802 avait pour but de convaincre Bonaparte 
des possibilités o�ertes par ces vastes territoires et les populations 
amérindiennes ralliables à la cause française. La vente de la 
Louisiane en 1803 mit un terme à ses espoirs.
Sabin 48 949.

1161. MOELLER. A Travers le Nouveau-Monde. Etats-Unis et 
Canada. Notes d’un touriste. Bruxelles, Gœmaere, 1911, in-8, 
144 pp., bibliographie, demi-chagrin noir, dos à nerfs (reliure de 
l’ époque). (1166). {179764} 150 €

Notes sur le voyage que le docteur Mœller �t de juillet à septembre 
1910, New-York, Chicago, le Wisconsin, les Montagnes rocheuses, 
la Colombie Britannique, Vancouver, Niagara et Québec.

1162. [MORE DE PONTGIBAUD (Charles-Albert de)]. Mémoires 
du Comte de M…, précédés de cinq lettres, ou considérations sur 
les mémoires particuliers. Paris, Victor �iercelin, [Imprimerie 
de H. Balzac], 1828, in-8, (4)-319 pp., frontispice, demi-veau 
bleu nuit, dos lisse, �lets dorés (Boichot). Fortes rousseurs au 
frontispice. Bon exemplaire. (249). {188306} 1.000 €

Édition originale de toute rareté de ces mémoires imprimés par 
Balzac.
En frontispice, une lithographie par Engelmann montrant une vue 
du fort de Pierre Cise. Au verso du faux-titre, on trouve la mention 
Imprimerie de H. Balzac, rue des Marais, S.-G. n° 17.
L’essentiel de ces mémoires porte sur la Guerre d’Indépendance des 
États-Unis. Personnage remuant, Moré se retrouve enfermé par sa 
famille à Saint-Lazare, puis par lettre de cachet, à Pierre-Encise, 
d’où il s’évade de manière rocambolesque en août 1776. C’est avec 
cet épisode que commence son récit. De là il part aux États-Unis 
où les circonstances l’amènent à se rapprocher de La Fayette dont il 
devient l’aide de camp. Lors d’un second voyage aux États-Unis, il 
participe aux côtés de Rochambeau à la bataille de Yorktown. C’est 
logiquement qu’il émigre au début de la Révolution et séjourne en 
Suisse et en Allemagne. Il retournera encore une fois aux États-
Unis en 1799 pour être là aux côtés de Talleyrand.
Le livre connut une di�usion très restreinte, publié seulement à 
une centaine d’exemplaires. L’introduction de la seconde édition 
de 1898 a�rme qu’ « aujourd’hui, un exemplaire des Mémoires du 
Comte de M. est à peu près introuvable dans le commerce ».
Les lettres qui suivent son récit sont du comte de Salaberry, son 
cousin.
Fierro, 1190. Tulard, 1062. Inconnu à Sabin.

1163. OLIVIER (P.). Iconographie métallique du général Lafayette. 
Essai de répertoire des médailles, médaillons et jetons frappés à 
son nom ou à son e�gie tant en France qu’en Amérique. Paris, 
Florange, 1933, gr. in-8, IX-85 pp., nbses ill. in-t., pl., broché. 
(664). {130646} 55 €

1164. PARIS (Comte de). Histoire de la guerre civile en Amérique. 
Paris, Calmann Lévy, 1874-1890, 7  vol. in-8, 30 cartes en 
couleurs, demi-maroquin rouge, dos à nerfs, �lets à froid (reliure 
de l’ époque). L’atlas est en reliure moderne, les premiers plats de 
couverture sont conservés (restaurés). (307 et 313). {193129}  
 2.500 €

Rare et intéressante étude, complète de son très rare atlas.
Le comte de Paris vivait en Angleterre, lorsque débuta la guerre 
de Sécession aux États-Unis. Il s’embarqua alors avec le prince 
de Joinville et se �t admettre comme volontaire dans les troupes 
fédérales. Nommé capitaine d’état-major (sept. 1861), il fut 
attaché comme aide de camp à Mac-Clellan, alors à la tête de 
l’armée du Potomac. Il assista au siège d’York-Town, aux batailles 
de Williamsburg, de Fair-Oaks, de Gaine’s Mill, puis à la retraite 
de l’armée fédérale sur la James river. Il revint en Europe en 1862.
Envoi de l’auteur (légèrement coupé par le relieur).
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1165. PARIS (Comte de). Histoire de la guerre civile en Amérique. 
Paris, M. Lévy, 1874-1890, 7  vol. in-8, broché. Qqs petites 
taches en marge du tome VII, dos du tome I fendillé. (768). 
{97963} 600 €

Exemplaire sur grand papier, non rogné, non coupé.
Sans l’atlas.

1166. PARSEVAL (Fernand de). Lettres des États-Unis. Paris, 
Librairie Nouvelle, 1891, in-8, 59  pp., 2 cartes répl., broché. 
Couverture muette, premier plat de la couverture imprimée 
remontée. (1156). {185454} 80 €

Témoignage sur la Guerre de Sécession auquelle a participé le 
comte de Paris.

1167. [PERIODIQUE] - [CARITAT (Louis-Alexis Hocquet de)]. 
L’Amérique du Nord, ou Le Correspondant des Etats-Unis. S.l. 
[Paris], s.d., (1806-1807), 3 livraisons en un vol. in-8, 123-195-
127 pp., avec 6 tableaux dépliants dans la deuxième livraison, 
demi-veau fauve marbré, dos lisse orné de � lets dorés, pièce de 
titre brique, coins en vélin, tranches mouchetées de bleu (reliure 
de l’ époque). Bon exemplaire. (276). {204788} 6.000 €

De toute rareté.
Le titre complet de ce périodique très rare, à peine attesté 
dans les bibliographies, et tel qu’on le peut lire sur les 
couvertures de livraisons est  : Journal de l’Amérique du 
Nord, ou Correspondant des Etats-Unis. Par une société de 
savans et d’ hommes de lettres. Publié par H. Caritat, membre 
de l’Académie des arts de New York. Il ne compta que trois 
livraisons sous ce titre (les nôtres). A partir de la quatrième 
livraison (1807), il se changea de titre et devint Bibliothèque 
américaine, contenant des mémoires sur l’agriculture, le 
commerce, les manufactures, les mœurs et les usages de 
l’Amérique.
Parmi les textes intéressants de notre recueil, et en-dehors 
des nombreuses recensions d’ouvrages contemporains sur 
l’Amérique (dont celui de Perrin Du Lac, ou encore le 
fameux rapport de Talleyrand), on peut encore citer :
1. Biographical sketch of General Washington (pp. 2-33 de la 
première livraison, texte anglais et traduction française en 
regard). - 2. Notice sur la vie et le caractère de M. de Je� erson, 
président des Etats-Unis de l’Amérique du Nord. Traduit 
de l’anglais par Croze Magnan (pp. 1-21 de la deuxième 
livraison). - 3. Correspondance inédite d’un Français qui a 
résidé dans les Etats-Unis, depuis l’année 1795 jusqu’en 1803 
(pp. 1-79 de la troisième livraison). Il semble qu’il s’agisse de 
Moreau de Saint-Méry.
Le directeur de cette publication peu commune était Louis-
Alexis Hocquet de Caritat, Français � xé à New York où il 
avait ouvert en 1802 une librairie ainsi qu’une bibliothèque 
de prêt d’environ 30 000 volumes, sise au numéro 157 de 
Broadway, et qui écoulait également du vin de Champagne. 
C’est ainsi qu’un contemporain décrit cette institution en 
1803  : « His talents, were not meanly cultivated by letters  ; 
he could tell a good book from a bad one, which few modern 

librarians can do. But place aux dames was his maxim, and all the 
ladies of New-York declared that the library of Mr. Caritat was 
charming. Its shelves could scarcely sustain the weight of Female 
Frailty, the Posthumous Daughter, and the Cavern of Wœ  ; they 
required the aid of the carpenter to support the burden of the Cottage-
on-the-Moor, the House of Tynian, and the Castles of Athlin and 
Dunbayne ; or they groaned under the multiplied editions of the Devil 
in Love, More Ghosts ». L’homme � t vraiment partie de l’histoire 
littéraire de New York, mais c’est encore un parfait inconnu dans 
son pays natal …

Monglond VII, 720-722 (exactement notre exemplaire, en-dehors 
de l’ordre des livraisons, plus deux livraisons sous le nouveau 
titre). Hatin, p. 315. Sabin, 1291 et 5205. Absent du catalogue des 
périodiques de la BnF.
Cf. deux opuscules de Rading (George Gates) : 1. An early New 
York library of � ction (New York, 1940). - 2. Hocquet Caritat and 
the early New York literary scene (Dover, 1953).

1168. RAYNAL (Guillaume-� omas). Révolution de l’Amérique. 
Londres, 1781, in-12, VIII-173-[3]  pp., demi-basane fauve à 
coins en vélin, dos lisse orné de guirlandes dorées, tranches 
jaunes (reliure de l’ époque). (753). {116050} 500 €

INED, 3749 : « Essai historique sur la révolution américaine. Les 
colonies étaient en droit de se séparer de leur métropole. A la � n, 
quelques considérations sur l’avenir économique et démographique 
des provinces confédérées : « Si dix millions d’hommes trouvent 
jamais une subsistance assurée dans ces provinces, ce sera 
beaucoup. » Les Américains doivent craindre l’a�  uence de l’or, qui 
apporte avec le luxe la corruption des mœurs et le mépris des lois, 
et se garder d’établir une trop inégale répartition des richesses. »
INED cite une autre édition, parue la même année.
Suivi de : 
[FRANKLIN (Benjamin)]. La Science du bonhomme Richard, 
moyen facile de payer les impôts, traduit de l’anglois, quatrième 
édition. A Philadelphie, se vend à Avignon, chez J. Guichard, 1779, 
151 pp.
Interrogatoire de M. Franklin devant la Chambre des Communes. 
Constitution de la République de Pensylvanie, telle qu’elle a été 
établie par la Commission générale extraordinaire, élue à cet e� et, 
et assemblée à Philadelphie, dans ses séances, commencées le 15 
juillet 1776 et continuées par des ajournements successifs, jusqu’au 
28 septembre suivant. Interrogatoire de M. Penn à la barre du 
Parlement d’Angleterre.
Ex-libris F. Larnac à Uzés.

1169. RAYNAL (Guillaume-� omas). Révolution de l’Amérique. 
Londres, Lockyer Davis, 1781, in-8, XVI-171 pp., basane fauve 
mouchetée, dos muet à faux-nerfs orné de � lets dorés, tranches 
mouchetées (reliure de l’ époque). Deux coi� es rognées, coins 
émoussés, manque la pièce de titre. (310). {170448} 600 €

Un des huit tirages parus la première année de publication (1781), 
celui-ci sans le portrait de l’auteur que l’on trouve dans d’autres, et 
mis en premier dans sa liste par Sabin. Il s’agit d’un essai historique 
sur la toute jeune révolution américaine. Pour le critique de la 
domination européenne outre-mer, les colonies étaient en droit de 
se séparer de leur métropole. A la � n, quelques considérations sur 
l’avenir économique et démographique des provinces coinfédérées : 
« Si dix millions d’ hommes trouvent jamais une subsistance assurée 
dans ces provinces, ce sera beaucoup ». 
INED, 3749. Sabin 68 101.
Relié à la suite : ARGENSON (René-Louis de Voyer de Paulmy, 
marquis d’) : Considérations sur le gouvernement ancien et présent 
de la France. Amsterdam, Marc-Michel Rey, 1764, XVI-328 pp. 
Édition originale de cet ouvrage politique de première 
importance, rédigé par l’ancien ministre des A� aires étrangères 
de Louis XV, proche des « philosophes » et de Voltaire. Il forme 
à la fois une des meilleures analyses du gouvernement royal 
et une tentative pertinente de proposition de réformes, qui a 
profondément in� uencé tant les physiocrates que les futurs tenants 
du « libéralisme aristocratique » si important dans les débuts de la 
Révolution. 
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1170. SAINT-MAURIS (René de). Les Frères des Ecoles 
chrétiennes en Amérique et l’instruction populaire. Extrait 
du Contemporain, revue d’économie chrétienne. Paris, Jules Le 
Clère, 1872, in-8, 32 pp. (la couverture imprimée tenant lieu de 
titre), broché. Envoi sur la couverture. (1163). {174829} 150 €

Intéressante contribution sur les écoles fondées par les Frères dans 
plusieurs villes de la côte est des Etats-Unis, notamment à New-
York. Ancien élève de l’Ecole des Chartes, René de Saint-Mauris 
(1837-1883) est plus connu pour ses travaux érudits sur le Jura.

1171. SOMMIER (E.). Quelques impressions d’Amérique. Journal 
et notes de voyage. Préface d’André Siegfried. Paris, Firmin-
Didot, (1945), petit in-4 carré, 388 pp., 6 planches, demi-toile 
rouge, dos lisse (reliure de l’ époque). Ex-libris Kergorlay. Envoi 
tapuscrit de l’auteur au comte Bertrand de Kergorlay. (309). 
{179090} 50 €

Récits de di�érents voyages de l’auteur dans un grand nombre de 
villes américaines durant les années 1930.

1172. [SWAN]. Causes qui se sont opposées aux progrès du 
commerce entre la France et les Etats-Unis de l’Amérique. 
Avec les moyens de l’accélérer, & la comparaison de la dette 
nationale de l’Angleterre, de la France, & des Etats-Unis ; en six 
lettres adressées à Monsieur le Marquis de La Fayette. A Paris, 
Imprimerie de L. Potier de Lille, 1790, petit in-8, [8]-318 pp., 
un tableau dépl., demi-basane fauve mouchetée, dos lisse orné 
de �eurons et �lets dorés, pièce de titre de basane orange, plats 
mouchetées, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Taches 
et annotations au crayon anecdotiques sur des feuillets. Qqs 
annotations au crayon. (278). {139650} 1.000 €

Cet intéressant ouvrage économique et statistique, dédié à La 
Fayette, est présenté comme écrit avant la Révolution et « traduit 
sur le manuscrit anglais du Colonel Swan, ancien membre de la 
législation de la République de Massachusset ». Régi par des lois, le 
commerce avec la jeune Amérique pro�tera davantage à la France 
que celui avec la Grande-Bretagne. Les atouts de la France sont 
analysés en détail, avec une enquête sur les textiles de Rouen. 
Dans la 3ème lettre à La Fayette, les pro�ts envisageables du 

commerce franco-américain 
sont chi�rés, article par article, 
ainsi que leur compétitivité 
avec les produits britanniques : 
céréales, draps, bijoux et 
montres, toiles à voile, papiers, 
os de baleine, chapeaux de 
feutre…Une analyse de la dette 
extérieure des Etats-Unis et 
des moyens de l’acquitter est 
donnée. L’auteur critique la 
littérature sur le sujet : Brissot 
de Warville, Price, Lord 
North… 

1173. [TESSAN (François de)]. Notes d’un témoin. Les Grands jours 
de France en Amérique. Mission Viviani-Joffre (avril-mai 
1917). Avec préface de René Viviani. Paris, Plon, 1917, in-12, 
IV-310 pp., broché. Cachet (annulé). (S217). {190844} 40 €

1174. TESSAN (François de). Promenade au Far-West. Paris, Plon, 
1912, in-12, 337 pp., broché. Rousseurs. (1173). {142260} 30 €

1175. TOWER (Charlemagne). Le Marquis de La Fayette et la 
Révolution d’Amérique. Traduit de l’anglais par Madame 
Gaston Paris. Paris, Plon, 1902-1903, 2  vol. in-8, V-469 et 
516  pp., deux portraits en frontispice, index, brochés. (798). 
{196932} 120 €

1176. TROBRIAND (Régis de). Quatre ans de campagnes à l’armée 
du Potomac. Deuxième édition. Paris, Lacroix et Cie, 1874, 
2  vol. in-8, 348  pp. et 397  pp., demi-vélin blanc (reliure de 
l’ époque). Vélin frotté et taché, coupes et coins usés. Manque le 
frontispice. Cachets (annulés). (1052). {203391} 300 €

L’auteur fut élu colonel des Gardes Lafayette, noyau du 55e régiment 
des volontaires de New York, des Français au service de l’Union. 
Puis il obtint di�érents commandements à l’armée du Potomac.
Son ouvrage reste encore aujourd’hui l’un des meilleurs 
témoignages sur la guerre.

1177. VILLIERS (Marc de). Histoire de la fondation de la Nouvelle-
Orléans (1717-1722). Avec une préface de M. Gabriel Hanotaux. 
Paris, Imprimerie Nationale, 1917, in-4, XV-129  pp., ill. in-
t., 5 planches, chagrin brun, dos à nerfs orné de guirlandes 
et de �eurons dorés, plaques au centre des plats, tête rouge, 
couverture conservée (reliure de l’ époque). Bel exemplaire. 
(1165). {180372} 400 €

Exemplaire relié avec deux plaques en bronze commémoratives de 
la fondation de la Nouvelle Orléans, au centre des plats :
Sur le premier plat : La France décide la fondation de la Nouvelle 
Orléans, 1717-1917.
Sur le second plat  : Une personni�cation de la France avec un 
indien d’Amérique.
Ces plaques ont été réalisées par Abel La Fleur.
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1178. DU HAILLY (L.). Campagnes et stations. Une campagne dans 
l’Extrême-Orient. Les Antilles françaises. Terre-Neuve. Paris, 
Hachette et Challamel, 1869, in-12, (4)-462-(3) pp., demi-vélin 
vert (rel. de l’ époque). Trace d’étiquette de bibliothèque au 
dos, petit accroc à la coi�e supérieure. Cachet (annulé). (813). 
{184821} 150 €

L’auteur avait publié un ouvrage en 1864 sur ses Campagnes et 
stations sur les côtes de l’Amérique du Nord.
Son récit concerne ici l’Extrême-Orient, les Antilles françaises 
et Terre-Neuve. Les témoignages sur cette dernière sont très peu 
nombreux.

1179. GOBINEAU (Arthur de). Voyage à Terre-Neuve. Paris, L. 
Hachette, 1861, in-12, [4]-309-[2] pp., demi-chagrin bouteille, 
dos à nerfs �euronné, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). 
Coupes un peu frottées, qqs rousseurs. Ex-libris MB Villa Saint 
Raphael. (309). {186332} 450 €

Édition originale de ce récit qui a pour occasion un périple 
o�ciel de six mois dans le Canada occidental (Sidney, Truro, 
Halifax, Saint-Jean)  : c’est en e�et en mars 1860, dans l’attente 
d’un consulat général au Maroc qui ne viendra pas, que le comte 
de Gobineau (1816-1882) fut envoyé à Terre-Neuve comme 
chargé de mission, a�n de délimiter, en concertation avec deux 
commissaires britanniques, les zones de pêche à la morue réservées 
respectivement aux pêcheurs anglais et français, notamment ceux 
de Saint-Pierre. Les résultats de son travail semble avoir été un 
succès pour les intérêts français  ; en tout cas, une petite baie de 
Terre-Neuve porte toujours le nom d’Anse de Gobineau.
Sabin 27620. Absent de Gagnon comme des Canadiana de la 
Bibliothèque de Toronto.

1180. GOURMONT (Remy de). Les Français au Canada et en 
Acadie. Paris, Firmin-Didot, 1888, in-8, 224 pp., nbses ill. in-t. 
dont à pleine page, demi-percaline rouge à coins, dos lisse orné, 
tranches dorées (reliure de l’ éditeur). (1162). {181092} 80 €

Une des productions, peu commune, de vulgarisation historique 
du littérateur. 

1181. LAMOTHE (H. de). Cinq mois chez les français d’Amérique. 
Voyage au Canada et à la rivière rouge du nord. Paris, Hachette, 
1879, in-12, IV-373 pp., 24 gravures sur bois et 4 cartes dépl., 
demi-veau prune, dos à nerfs, tête dorée (rel. de l’ époque). Dos 
légt frotté. Rousseurs. (1173). {155202} 100 €

1182. PETITOT (Émile). Traditions indiennes du Canada Nord-
ouest. Paris, Maisonneuve frères et Charles Leclerc, 1886, in-16, 
[10]-XVIII-521-[4]  pp., demi-chagrin bouteille, dos à nerfs 
�euronné (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (Collection 
Les Littératures populaires de toutes les nations, XXIII). (673). 
{199396} 100 €

Emile-Fortuné-Stanislas Petitot (1838-1916), Oblat de Marie-
Immaculée, partit dès 1862 pour le Canada en mission 
d’évangélisation des Indiens de la région la plus septentrionale 
du pays. Fondateur du premier Congrès international des 
américanistes qui se tint à Nancy en 1875, il publia de nombreux 
ouvrages linguistiques sur les Amérindiens des Territoires du 
Nord-Ouest et sur la géographie de ces territoires septentrionaux 
du Canada.

1183. ROY (Pierre-Georges). La Ville de Québec sous le régime 
Français. Québec, Rédempti Paradis, 1930, 2 forts vol. gr. in-8, 
548 pp. et 519 pp., 237 planches (certaines recto-verso), index, 
broché. Qqs rousseurs. (1165). {666338} 100 €

MONDE2017 ok.indd   168 21/11/2017   17:38



169

L’A L

1184. BIARD (F.). Deux années au Brésil. Ouvrage illustré de 180 
vignettes dessinées par E. Riou d’après les croquis de M. Biard. 
Paris, Hachette, 1862, fort in-8, 680 pp., nbses ill. in et h.-t., 
cartes dont 1 dépliante, demi-chagrin vert, dos à nerfs orné de 
�eurons et de �lets dorés, tranches dorées (reliure de l’ époque). 
Mors supérieur ouvert, charnière interne fendue. Accrocs au 
dos. Mouillures angulaires. (736). {181378} 180 €

Important témoignage sur l’Amazonie.

1185. BLANCHARD (Henri-Pierre-Léon-Pharamond) et A. 
DAUZATS. San Juan de Ulùa, ou Relation de l’expédition 
française au Mexique, sous les ordres de M. le contre-amiral 
Baudin  ; suivi de notes et documents, et d’un aperçu général 
sur l’état actuel du Texas, par E. Maissin. Publié par ordre du 
Roi, sous les auspices de M. le baron Tupinier, alors ministre 
de la marine. Paris, Gide, 1839, grand in-8, VII (XII)-591 pp., 
avec des vignettes dans le texte et 18 planches hors-texte sur 
Chine appliqué, exemplaire dans lequel les  pp. X-XII (tables) 
ont été reliées à la �n, et non après les pièces liminaires, 
comme prévu, demi-chagrin, dos lisse orné en long, tranches 
mouchetées (reliure de l’ époque). Coins et coupes frottés, mais 
bon exemplaire. (259). {160475} 2.000 €

Il existe deux tirages de ce livre à la même date  : l’un avec les 
planches du peintre Blanchard (1805-1873, attaché à l’expédition 
de 1838), l’autre sans. 
L’ouvrage, publication o�cielle, relate la première expédition 
française au Mexique, celle de 1838, presque oubliée en regard 
de la seconde, la «  grande pensée du règne  » de Napoléon III. 
Provoquée par les mêmes di�érends entre les deux pays, elle fut 
exclusivement navale et, placée sous les ordres de Charles Baudin 
(1784-1854), fraîchement nommé contre-amiral, elle se réduisit en 
fait au bombardement de la forteresse de San Juan d’Ulloa qui 

commandait l’accès à la Vera-Cruz et capitula au demeurant en 24 
heures (27 novembre 1838). Cet exploit valut à Baudin le passage 
rapide au grade de vice-amiral (22 janvier 1839).
Sabin, 5832.
Exemplaire du capitaine de corvette Billeheust de Saint-Georges, 
avec lettre d’envoi nominative du ministère de la Marine, en date 
du 10 octobre 1840 (un feuillet autographié, complété et signé à 
la main de l’amiral Roussin, alors ministre de la Marine et des 
Colonies).

1186. BORDEAUX (Albert). La Guyane inconnue. Voyage à 
l’intérieur de la Guyane Française. Paris, Plon, 1906, in-16, 
III-286  pp., carte dépl. in �ne, bradel demi-percaline rouille 
à coins, dos orné d’un �euron doré, couv. et dos cons. (reliure 
de l’ époque). Dos légèrement frotté mais bon exemplaire. (312). 
{188112} 120 €

1187. CARTON DE WIART (Hubert). Sur la crête des Andes en 
automobile. 12000 kms à travers l’Amérique du Sud de Buenos-
Aires à Caracas. Préface de Paul van Zeeland. Paris, Plon, 1938, 
petit in-8, III-214 pp., planches, carte in-t., demi-basane brune, 
dos lisse orné d’un �euron doré (reliure de l’ époque). Trace 
d’étiquette de bibliothèque au dos. Dos passé. Cachet (annulé). 
(309). {183176} 40 €

1188. [CAYENNE] - Lettres-patentes du Roi, qui accorde à l’Isle de 
Cayenne et à la Guyane françoise, la liberté de Commerce avec 
toutes les nations, pendant douze ans. Données à Versailles, le 
premier mai 1768. Lyon, Valfray, 1768, in-4, 6 pp., dérelié. (c). 
{165375} 100 €

1189. [COSTA RICA] - Décret relatif à la promulgation de la 
convention d’accession de la république de Costa-Rica au 
traité d’amitié, de commerce et de navigation conclu entre la 
France et la république de Guatemala. S.l., Panckoucke, s.d., 
(1850), in-8, 16 pp. Rousseurs. (c). {663638} 50 €

Extrait du Moniteur Universel du 29 mars 1850.

N° 1188N° 1185
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1190. CREVAUX (Jules-Nicolas). Voyages dans l’Amérique du Sud, 
contenant : I. Voyage dans l’intérieur des Guyanes (1876-1877). 
Exploration du Maroni et du Yary. - II. De Cayenne aux Andes 
(1878-1879). Exploration de l’Oyapock, du Parou, de l’Iça et 
du Yapura. - III. A travers la Nouvelle-Grenade et le Vénézuela 
(1880-1881). Exploration, en compagnie de M. E. Le Janne, du 
Magdalena, du Guaviare et de l’Orénoque. - IV. Excursion chez 
les Guaaounos (1881). Avec 253 gravures sur bois d’après des 
photographies ou des croquis pris par les voyageurs, 4 cartes et 
6 fac-simile des relevés du Dr Crevaux. Paris, Hachette, 1883, 
in-4, XVI-635  pp., avec de nombreuses illustrations en noir 
dans le texte et 10 planches hors-texte (4 cartes en couleurs, 
6 fac-similés de relevés), chagrin cerise, dos lisse et plats ornés 
de luxuriants décors noir et or (objets et végétation indigènes 
sur fonds géométriques d’inspiration amérindienne), tranches 
dorées (reliure de l’ éditeur). Coins abîmés, mais bon exemplaire. 
(313). {159561} 800 €

Édition posthume résumant tous ses voyages en Amérique du Sud, 
donnée d›après les notes de Crevaux (1847-1883), qui venait d›être 
assassiné par les Indiens Tobas le 27 avril 1883 alors qu›il menait 
une dernière expédition en Bolivie.
Médecin militaire, Jules Crevaux était surtout épris d’aventures 
et d’expéditions lointaines  : les quatre explorations successives 
e� ectuées à partir de la Guyane lui donnèrent l’éto� e d’un 
grand découvreur et l’exposé des résultats devant la Société de 
Géographie de Paris lui valut une notoriété réelle dans le monde 
savant comme auprès du grand public.

1191. DA SILVA (Joaquim Caetano). L’Oyapoc et l’Amazone : 
question brésilienne et française. Paris, Imprimerie de L. 
Martinet, 1861, 2 vol. in-8, XI-532 et [4]-575 pp., index, demi-
basane verte, dos à faux-nerfs ornés de � lets et de guirlandes 
dorés et de caissons à froid, double � let à froid sur les plats, 
tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Dos insolés. (298). 
{192249} 1.000 €

Édition originale de cet ouvrage peu commun, 
composé de communications faites auprès de la 
Société de géographie de Paris sur la question 
épineuse des frontières entre le Brésil et la Guyane 
française. En dépit de ses trois éditions successives 
jusqu’en 1899 (un an avant le règlement dé� nitif 
du con� it par recours à l’arbitrage suisse), on 
le rencontre rarement. Joaquim Caetano Da 
Silva (1810-1873) était un diplomate brésilien 
qui avait déjà conduit en 1853 des négociations 
similaires avec les Pays-Bas pour la délimitation 
des frontières avec le Surinam (litige terminé 
seulement en 1906) ; naturellement, il défend ici 
les positions de son pays.
Sabin 81085. Palau 313 324.
Relié à la � n du volume II  : [HUN (Félix) :] 
Excursion dans la Haute Kabylie et ascension au 
Tamgoutt de Lella Khedidja, par un juge d’Alger 
en vacances. Alger, Bastide, Paris, Challamel, 
Madrid, Victor Montejo, Constantinople, Ollivier, 
Bruxelles, Schnee, Leipzig, Brockhaus, 1859, 
[4]-280  pp. Envoi autographe de l’auteur au 
cardinal François-Nicolas-Madeleine Morlot 
(1795-1862), archevêque de Paris de à 1857 sa 
mort. Tailliart 1069. L’ouvrage raconte le voyage 
fait en 1853 par le doyen du tribunal d’Alger 
au commandant Beauprêtre, qui exerçait son 
autorité en Haute-Kabylie. 

1192. DOMENECH (Emmanuel-Henri-Dieudonné). Le Mexique 
tel qu’il est. La vérité sur son climat, ses habitants et son 
gouvernement. Deuxième édition. Paris, Dentu, 1867, in-12, 
IV-350 pp., demi-basane rouille, dos lisse orné de � lets dorés 
(reliure de l’ époque). Dos passé. (311). {180565} 180 €

1193. DUPIN DE SAINT-ANDRÉ (Arman). Le Mexique 
aujourd’hui. Impressions et souvenirs de voyage. Paris, Plon, 
1884, in-12, IV-284  pp., demi-basane rouge, dos lisse orné 
de guirlandes dorées (reliure de l’ époque). Dos frotté. Traces 
d’étiquette de bibliothèque au dos. Plats très frottés. Coupes et 
coins usés. Rousseurs. (967). {183389} 60 €

1194. DUPREY (Jacques). Voyages aux origines françaises de 
l’Uruguay. Montevideo, 1852, in-4, [22-]-394  pp., ill. in-t., 
broché. (312). {154141} 150 €

Publication de l’Instituto historico y geogra� co del Uruguay.

1195. GENDRIN (Victor-Athanase). Le Passe-temps, ou l’Industriel 
devenu commerçant. Récit historique, exact et sincère, par 
mer et par terre, de quatre voyages faits au Brésil, au Chili, 
dans les Cordillères des Andes, à Mendoza, dans le désert, et 
à Buenos-Aires (…). Versailles, chez M. Gendrin, 1856, in-8, 
XX-567 pp., avec 8 � . de fac-similés et 10 pl. lithographiées, 
dont un portrait-frontispice et une carte, demi-basane bouteille, 
dos lisse orné avec détail des chapitres en lettres dorées (reliure 
de l’ époque). Rousseurs, usures des coupes. La page de titre est 
placée après l’avant-propos. (312). {172841} 1.500 €

Unique édition de cet ouvrage tiré à petit nombre aux frais de 
l’auteur, et envoyé par ses soins aux « cent trente bibliothèques des 
principales villes de France », comme indiqué manuscritement à 
la � n des pièces liminaires. En dépit de cette générosité, le livre 
est très rare, même dans les dépôts publics, qui semblent n’avoir 
pas pris très au sérieux l’insistance de l’auteur à leur présenter son 
œuvre (cf. pièces liminaires). 
Comme il est indiqué au titre, Gendrin, né le 2 mai 1793, quitta en 
1816 la France avec son employeur pour Rio de Janeiro, et revint en 
décembre 1823. Entre temps, il s’était établi sur place à son compte, 
tenant un petit commerce d’articles divers (miroirs, brosses, 
montres, etc.), puis avait converti son fonds pour démarcher le 
Chili, qui commençait à se développer. Le principal intérêt de 
cette relation écrite avec une grande candeur est de présenter de 
façon naïve la vie d’un petit boutiquier français émigré à Rio de 
Janeiro, de ceux que l’on appelait les « pacotilleurs » et qui jouèrent 
de fait un rôle non négligeable dans le développement du continent 
sud-américain dans les années qui accompagnèrent et suivirent 
l’indépendance, permettant ainsis l’ouverture commerciale.
Borba de Moraes, I, 348 (avec une importante notice s’attardant sur 
les di� érents types d’exemplaires). Absent de Sabin, de Chadenat.
Exemplaire de Monsieur Fortin, avec envoi autographe et ex-dono 
poussé en lettres dorées au centre du plat supérieur, et daté de 1858.
Une note manuscrite stipule  : «  L’auteur invite les personnes, 
parents ou amis, qui recevront un exemplaire, de verser à la caisse 
municipale de la ville de Versailles deux francs pour l’acte de 
bienfaisance.

1196. GENIN (Auguste). Notes sur le Mexique. Les Français au 
Mexique. - Mexico  : la ville ancienne  ; la ville moderne. - 
Coutumes mexicaines  : la Semaine sainte  ; les « posadas » (la 
Noël). - Types et choses du Mexique. -Moyens de transport, 
voies de communication et chemins de fer du Mexique. Mexico, 
Lacaud, 1908-1910, in-4, XV-[2]-306 pp., un f. n. ch. de table, 
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texte sur deux colonnes, avec de nombreuses illustrations dans 
le texte et 3 grandes cartes dépliantes en couleurs, percaline 
brique, dos lisse, titre poussé en lettres noires sur le plat 
supérieur (reliure de l’ éditeur). Exemplaire en partie déboîté. 
(232). {205357} 1.000 €

Unique édition de ce regard sur le Mexique, par un Français 
en partie expatrié (il était né à Mexico, mais ne prit jamais la 
nationalité mexicaine) et très actif dans la vie économique de son 
pays d’adoption : Auguste-Alexis-Manuel Génin (1862-1931) était 
en e�et, entre autres, le directeur général de la Compania nacional 
mexicana de dinamita y explosivos, ce qui ne s’invente pas… Dans 
le cadre de son travail et pour son intérêt personnel, il parcourut le 
Mexique et visita d’autres pays américains comme les États-Unis 
et Cuba. Il e�ectua aussi plusieurs séjours en France et en Europe 
entre 1892 et 1900. Ses intérêts étaient multiples  : géographie 
physique et humaine, histoire naturelle, mais c’est surtout à 
l’archélogie et aux cultures précolombiennes qu’il consacra son 
temps libre. 
Exemplaire de Charles Vélain (1845-1925), géologue et directeur 
de la Revue de géographie, avec envoi autographe de l’auteur.

1197. HERMITE (Madame Louis). Hommage à Guanabara la 
Superbe. L’Ambassade de France à Rio de Janeiro. Rio de 
Janeiro, Irmãos Barthel, 1937, in-folio, 305-XXXI pp., nbses ill. 
in-t., 4 cartes, broché, premier plat illustré d’un médaillon en 
couleurs. Couv. un peu usée, manques sur le deuxième plat avec 
une restauration partielle. Hommage de l’auteur à M. Robert 
Debré, membre de l’Académie de Médecine. (645). {160290}  
 400 €

Mme Louis Hermite, épouse de l’Ambassadeur de France au 
Brésil, est la petite-�lle de Henri Ternaux Compas, le traducteur 
de l’Historia da Provincia Santa Cruz de Pero de Mangalhães 
Gandavo. Son goût pour le Brésil, forgé par celui de ses aïeux, 
se retrouve dans cet ouvrage. Un certain nombre de ses propres 
aquarelles illustrent son propos, tout comme de très nombreuses 
photographies réalisées au début des années 1930.

1198. HESPEL D’HARPONVILLE (Gustave d’). La Reine 
des Antilles, ou Situation actuelle de l’Île de Cuba. Précis 
topographique et statistique, histoire, géographie, agriculture, 
commerce, administration et mœurs. Paris, Gide et Baudry, 
1850, in-8, [4]-II-494-[2]  pp., avec 7 planches hors-texte (5 
tableaux, un plan dépliant de La Havane, une grande carte 
dépliante de l’île, en couleurs), broché. Dos et couverture un 
peu défraîchis. (632). {176213} 600 €

Unique édition de ce tableau très détaillé de Cuba, notamment au 
regard du commerce maritime. Gustave d’Hespel d’Harponville 
(1813-1873) avait été au service de l’Espagne.
Sabin 31613.

1199. LECHEVALIER (Jules). Commission de colonisation de 
la Guyane française. Extrait du procès-verbal de la séance 
du 4 mars 1842. (Publié par décision de la commission). 
Paris, Imprimerie et fonderie de E.-J. Bailly, s.d., (1842), in-8, 
42 pp., demi-toile noire, dos lisse orné de �lets dorés, tranches 
mouchetées (reliure de l’ époque). Rousseurs. (S152). {184695}  
 500 €

Rare.
Une partie de la mission o�cielle (1838-1839) du saint-simonien 
Jules Lechevalier (1806-1862) aux Antilles et en Guyane avait 
pour but d’étudier l’esclavage et les moyens pour y mettre �n  ; 
l’autre partie concernait plus spéci�quement le développement 
de la Guyane, alors terre presque oubliée parmi les possessions 

françaises. C’est en liaison avec l’abolition, dont il était partisan, 
qu’il développa ce projet de colonisation, plus largement expliqué 
en 1844 dans sa Note sur la fondation d’une nouvelle colonie dans la 
Guyane française.
Cf. Walch, 602 et 603 (pour d’autres textes de Lechevalier sur la 
Guyane).

1200. LÖWENSTERN (Isidore). Le Mexique. Souvenirs d’un 
voyageur. Paris, Arthus Bertrand, Leipzig, Leopold Michelsen, 
1843, in-8, VIII-466 pp., un f. n. ch., broché sous couverture 
imprimée de l’éditeur. (311). {165485} 1.000 €

Édition originale, peu commune. 
L’ouvrage fait suite à Les Etats-Unis et La Havane, et donne les 
impressions et observations d’un « touriste » avant la lettre, occupé 
à une grande pérégrination autour du globe. Mort prématurément 
en 1858, Löwenstern ne laissa que ces deux relations devoyage, le 
reste de ses travaux ayant trait à la jeune discipline de l’assyriologie.
Sabin, 42506.

1201. MONTPENSIER (Ferdinand-François d’Orléans, duc de). 
Ma Première croisière. Paris, Typographie Plon-Nourrit et 
Cie, 1907, in-8, 174  pp., nombreuses ill. in-t., demi-chagrin 
bleu, dos à nerfs, couv. illustrée conservée (rel. moderne). Bon 
exemplaire. (311). {164049} 300 €

À bord du Nautilus, le duc de Montpensier e�ectue sa première 
croisière du 16 octobre 1903 au 4 mai. Parti des Canaries, le voilier 
fait successivement escale aux îles du Cap-Vert, à Montevideo, à 
Buenos-Aires, puis à Cape-Town et à l’île de Sainte-Hélène avant 
de regagner le Ferrol. Le récit fait la part belle aux parties de chasse 
(aux éléphants, autruches, antilopes, etc.) auxquelles participa 
l’auteur.

1202. MORISSE (Lucien). Excursion dans l’Eldorado (El Callao). 

N° 1200
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Paris, Association d’Imprimeurs, 1904, gr. in-8, 474-[4] pp., 12 
cartes et plans dont certains en couleurs, ill. in-t., broché. Couv. 
défraîchie. La dernière carte, indiquée en p. 254 est en réalité à 
la p. 355. (1181). {130737} 120 €

Récit d’expédition en Amérique du Sud, au Vénézuela, en 
Colombie et en Guyane, sur la trace des chercheurs d’or et du 
fameux Eldorado, contrée fabuleuse située par les conquérants 
espagnols entre l’Amazone et l’Orénoque.

1203. PONS (François-Raymond-Joseph de). Voyage à la partie 
orientale de la Terre-Ferme, dans l’Amérique méridionale, fait 
pendant les années 1801, 1802, 1803 et 1804  ; contenant la 
description de la capitainerie générale de Caracas, composée 
des provinces de Venezuela, Maracaibo, Varinas, la Guiane 
espagnole, Cumana, et de l’Île de la Marguerite ; et renfermant 
tout ce qui a rapport à la découverte, à la conquête, à la 
topographie, à la législation, au commerce, aux �nances, aux 
habitans et aux productions de ces provinces ; avec un aperçu 
des mœurs et usages des Espagnols, et des Indiens sauvages et 
civilisés. Avec une carte géographique, et les plans de la ville 
capitale et des ports principaux. Paris, Colnet, Fain, Debay, 
Mongie, F. Buisson, 1806, 3 vol. in-8, [4]-358, [4]-469 et [4]-
362 pp., avec une grande carte dépliante et un plan de Caracas, 
demi-basane bouteille, dos lisses ornés en long, tranches 
mouchetées (reliure de l’ époque). Manquent 2 plans (port de 
La Goayre ; ville de Porto Cabello). Dos un peu frottés. (677). 
{192068} 500 €

Édition originale très peu commune de cette très précoce et très 

intéressante description du Vénézuéla. 
Né à Saint-Domingue, François-Raymond-Joseph de Pons (1751-
1812) avait séjourné jusqu’à la Révolution à Caracas dans une 
position semi-o�cielle, qui fait penser à celle d’un agent de la 
diplomatie secrète. Il se réfugia à Londres pendant les orages, et 
revint en France seulement en 1804, pour assurer la publication de 
ses ouvrages. Il était o�cieusement consulté par le gouvernement 
impérial pour tout ce qui concernait les colonies françaises 
d’Amérique.
Sabin 19 641.

1204. RADIGUET (Max). Souvenirs de l’Amérique espagnole. 
Chili-Pérou-Brésil. Paris, Michel Lévy frères, 1856, in-12, XVI-
308  pp., demi-basane rouge, dos lisse, �lets dorés (reliure de 
l’ époque). Bon exemplaire. (311). {183188} 200 €

Édition originale de cette relation de voyage qui remonte à la 
campagne que l’auteur avait e�ectuée sur la Reine Blanche en 
1841-1845 et qui l’avait conduit en Amérique du Sud et aux îles 
Marquises. Elle concerne essentiellement le Chili, le Pérou et le 
Brésil, Radiguet ayant très peu écrit sur les Marquises. Voyageur 
et écrivain mondain, Maximilien-René dit Max Radiguet (1816-
1899) commença sa carrière par la diplomatie, mais mena en fait 
très vite la vie d’un aimable dilettante qui eut la chance d’être 
introduit dans les meilleurs milieux de la capitale ; il fut cependant 
le secrétaire de l’amiral Dupetit-�ouars pendant la campagne de la 
Reine Blanche dans l’Océanie, qui devait aboutir à l’établissement 
du protectorat français sur pusieurs archipels.
Sabin 67424. Palau, 246062.
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L’I

1205. [AFFICHE - COMPAGNIE des INDES] - Arrest du Conseil 
d’Estat du Roy qui ordonne que les commis et employes de la 
Compagnie des Indes pour l’exploitation des Privilèges du Tabac 
& du Café, procéderont aux visites & excursions au sujet des 
toiles peintes & éto�es des Indes, de la Chine et du Levant. Du 
14 décembre 1723. S.l., 1723, 42 x 29. (gc9). {170156}  
 200 €

1206. BESSON (Maurice). Les Aventuriers français aux Indes (1775-
1820). Paris, Payot, 1932, in-8, 248 pp., planches, carte in-t., 
demi-basane rouge, dos lisse (reliure de l’ époque). Dos et mors 
frottés, épidermures, coupes et coins usés. Rousseurs, cachets 
(annulés). (1085). {191210} 40 €

1207. BRIEUX (Eugène). Voyage aux Indes et en Indo-Chine. 
Simples notes d’un touriste. Paris, Charles Delagrave, s.d., 
(1910), in-12, 350  pp., demi-basane marine, dos à nerfs, 
couverture et dos conservés (reliure moderne). Bon exemplaire. 
(317). {190309} 120 €

Qui se souvient d’Eugène Brieux (1858-1932), dramaturge à 
thèses, académicien, écrivain pétri de moralisme facile, d’un 
ennui mortel, même pour l’époque d’ailleurs ? Il se trouve qu’il a 
laissé aussi des récits de voyage, qui demeurent la partie la moins 
caduque de son œuvre abondante : il passait en e�et à parcourir le 
monde le temps qui lui restait après l’administration de ses hautes 
leçons d’éthique familiale.
Cordier, Indosinica, 2452.

1208. CASTONNET DES FOSSES (H.). La Révolution et les clubs 
dans l’Inde française. Nantes, Forest et Grimaud, 1885, in-8, 
39 pp., broché. Envoi à M. de Beaucourt. (1166). {174148} 80 €

Tiré à part à 100 exemplaires de la Revue de la Révolution.

1209. CHALLE (R.). Journal d’un voyage fait aux Indes orientales 
(1690-1691). Paris, Mercure de France, 1983, 2 vol. in-8, 350 pp. 
et 340 pp., broché. (825). {152081} 25 €

1210. CHASSAIGNE (Marc). Bussy en Inde. S.l., 1976, in-8, 
175 pp., carte dépl., broché. (1162/1099). {659353} 30 €

1211. CLAUDE-LAFONTAINE (Robert-Henri-Auguste). A 
travers l’Inde. Deuxième édition. Paris, Plon-Nourrit, 1913, 
in-12, [4]-283 pp., demi-toile bleue, dos lisse, pièce de tite noire, 

couverture conservée (reliure moderne). Bon exemplaire. (324). 
{190335} 60 €

Périple depuis Bombay jusqu’ à Ceylan, en passant par Amritsar, 
Dehli, Lahore, Lucknow, Bénarès, Calcutta et Pondichéry.

1212. [COMMERCE de l’INDE] - Loi relative aux droits à percevoir 
sur les marchandises provenant du Commerce français au-delà 
du Cap de Bonne-Espérance. Donnée à Paris, le 12 décembre 
1790. A Dijon, P. Causse, 1791, in-4, 3 pp. (c). {151578} 50 €

Copie certi�ée conforme et signée pour le département de la Côte-
d’Or.

1213. [COMMERCE de l’INDE] - Proclamation du Roi sur le 
décret de l’Assemblée Nationale, du 3 avril, pour la liberté du 
Commerce de l’Inde, au-delà du Cap de Bonne-Espérance. 
Du 2 mai 1790. A Paris, de l’Imprimerie Royale, 1790, in-4, 
2 pp. (c). {151579} 80 €

1214. [COMMERCE] - Arrest du Conseil d’État du Roi, Portant 
réglement pour le commerce de l’Inde. Du 6 Septembre 1769. 
Extrait des Registres du Conseil d’État. A Paris, Imprimerie 
royale, 1769, in-4, 4 pp. Bords légèrement salis. (c). {141247} 
60 €

1215. [COMPAGNIE DES INDES] - HERNOUX (M.). Rapport 
fait à l’Assemblée Nationale, au nom du Comité d’Agriculture 
et de Commerce, sur le privilège de la Compagnie des Indes. Le 
18 mars 1790. Paris, Baudouin, 1790, in-8, 34 pp. et 34 (pièces 
justi�catives)-[2] pp., bradel papier marbré (rel. moderne). (372). 
{93460} 250 €

1216. DECAEN (Charles-Mathieu-Isidore). Mémoires et journaux 
(1793-1803). Publiés avec introduction, notes et cartes par E. 
Picard et V. Paulier. Paris, Plon, 1910-1911, 2 vol. in-8, XXXI-
459  pp. et 440  pp., portrait, 6 cartes dépl., broché. Couv. 
défraîchies avec manques au dos. (891). {10292} 200 €

Tulard, 406. «  Relation de la bataille de Hohenlinden qui met 
en lumière le rôle de Moreau auquel Decaen est favorable. A 
retenir également, la rencontre avec Bonaparte, le con�it entre le 
Premier Consul et Moreau, le portrait défavorable de Decrès, la 
préparation de l’expédition pour la reprise des établissements de 
l’Inde, Pondichéry et l’Ile-de-France, les rapports avec Cavaignac 
à Mascate ».

1217. [DUSAULCHOY (Louis)]. Considérations sur les Indes 
orientales et leur commerce. S.l. [Paris], Imprimerie de L. M. 
Cellot, 1789, in-8, 30 pp., broché sous couverture d’attente de 
papier rose. (c). {190979} 200 €

En Asie
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L’attribution se déduit de la signature qui �gure au bas de la 
dédicace aux Etats-Généraux : « L. D…….y, au service de l’ancienne 
Compagie des Indes, à l’Orient, dans l’Inde, & sur les vaisseaux, 
depuis 1754  ». Elle est con�rmée par le manuscrit CGM 68 des 
Archives nationales, qui présente le même texte avec le nom de 
l’auteur.
Louis-Marin Dusaulchoy était écrivain des vaisseaux de la 
Compagnie des Indes, il rédigea en janvier 1789 le Procès-verbal 
de l’assemblée des habitans de l’Orient, et devint maire de cette 
ville de novembre 1791 à décembre 1792. Il devait encore donner 
en 1801 un Mémoire sur le commerce des Indes orientales, plus 
développé que notre plaquette, mais qui en reprend les principaux 
arguments, notamment en faveur d’un privilège exclusif (celui 
de la Compagnie des Indes avait été suspendu en 1769, sans 
toutefois connaître l’extinction, et un régime de liberté relative 
avait succédé). Il fut le père de Louis-Joseph-Augustin Dusaulchoy 
(1768-1796), qui �t une brève carrière dans la marine militaire.
Un seul exemplaire au CCF (BnF).

1218. GAEBELÉ (Yvonne, Madame Robert). Société de l’histoire 
de l’Inde française. Créole et grande dame. Johanna Bégum, 
marquise Dupleix (1706-1756). Sa famille. - La vie aux Indes 
dans la première moitié du XVIIIe siècle. - Pondichéry en ce 
temps-là. - L’ascension de la créole. - Son mariage avec Dupleix. 
- Apogée de sa puissance. - Sa part dans la politique coloniale de 
son mari. - Fêtes et réceptions grandioses. - Reine d’un monde 
de féérie. - La �n d’un beau rêve. - Le calvaire. Ouvrage orné de 
14 gravures hors-texte. Pondichéry, Bibliothèque coloniale, Paris, 
Leroux, 1934, in-8, XV-304-VIII pp., avec 15 planches hors-
texte, broché. Dos défraîchi. (695). {196325} 80 €

Rare monographie sur Jeanne Albert de Castro, veuve de Jacques 
Vincent, conseiller à la Compagnie des Indes, et que Dupleix 
épousa en secondes noces en 1741.

1219. HAMONT (Tibulle). La Fin d’un Empire Français aux Indes. 
Lally-Tollendal, d’après des documents inédits. Paris, Plon, 
1887, in-8, IV-328  pp., 2 cartes, demi-chagrin brique, dos à 
nerfs, couv. cons. (rel. moderne). Bon exemplaire. (S430). 
{190331} 120 €

1220. [INDE] - Lettres patentes du roi pour régler les matières dont 
la connaissance exclusive doit être attribuée aux administrateurs 
des établissements français dans l’Inde. Données à Versailles au 
mois de février 1776. Paris, Simon, 1777, in-4, 4 pp., vignette. 
(c). {85162} 40 €

1221. [INDE] - Loi relative à l’envoi de Commissaires civils dans les 
établissements français de Coromandel et du Bengale. Paris, le 
15 janvier 1792. Paris, Impr. Royale, 1792, in-4, 3 pp., en feuille. 
Bandeau typographique sur la page de titre. (c). {204982} 50 €

Quatre commissaires civils sont nommés pour visiter tous les 
comptoirs français de l’Inde. Un rapport sera établi sur ces 
concessions, accompagné de projets de réformes.

1222. JACQUEMONT (Victor). Correspondance avec sa famille et 
plusieurs de ses amis, pendant son voyage dans l’Inde. 1828-
1832. Paris, H. Fournier, 1833, 2 vol. in-8, 388 pp. et 374 pp., 
carte dépliante, demi-basane verte maroquinée, dos lisse, �lets 
dorés, tranches jaunes (rel. de l’ époque). Discret petit travail de 
ver dans deux mors. (322). {168184} 400 €

Édition originale rare.

L’on trouve plus facilement la réédition de 1841 (avec une carte qui 
ne se trouve pas dans la première). Victor Jacquemont (1801-1832), 
après l’abandon dé�nitif de ses études de médecine, fut chargé par 
le Muséum d’une mission d’exploration naturaliste dans le Golfe 
Persique et dans le subcontinent indien. Au cours de son périple, il 
visita Calcutta, Bénarés, Simla, Dehli, Agra, parcourut le Pendjab, 
l’Himalaya et le Cachemire, avant de venir mourir à Bombay 
en 1832, d’une dysenterie compliquée d’un accès au foie. Cette 
correspondance posthume, outre qu’elle émane d’un épistolier de 
qualité, forme la première description moderne des Indes.

1223. LA FARELLE (Chevalier de). Mémoires sur la prise de Mahé, 
1725. Paris, Challamel Aîné, 1887, gr. in-8, V-136 pp., broché. 
(S220). {173760} 200 €

Polak, 5022 qui annonce un portrait, manquant ici.

1224. LABERNADIE (Marguerite V.). Société de l’histoire de l’Inde 
française. Le Vieux Pondichéry. 1673-1815. Histoire d’une 
ville coloniale française. Avec une préface de A. Martineau. 
Pondichéry, Imprimerie moderne, Paris, Ernest Leroux, 1936, 
in-8, VIII-448 pp., avec 10 planches hors-texte, sans les 3 plans 
reconstitués de la ville en 1690, 1706 et 1754, demi-chagrin 
brique, dos à nerfs, couverture conservée (reliure moderne). Bon 
exemplaire. (1167). {190483} 200 €

Unique édition de cette monographie d’urbanisme colonial très 
peu commune. 

1225. LALLY (�omas-Arthur de). Mémoire pour le comte de Lally, 
lieutenant-general des Armées du Roi, Grand-Croix de l’Ordre 
royal & militaire de Saint-Louis, ci-devant colonel d’un régiment 
irlandois de on nom, commissaire du Roi & commandant en 
chef dans l’Inde. Contre Monsieur le Procureur-Général. Paris, 
Guillaume Desprez, 1766, 3 parties en 2 vol. in-4, [4]-300-138-
51 (  vol. I)  ; pp. 301-726 et 52-118, un f. non chi�. de table 
( vol. II), vélin rigide, dos à nerfs muets, tranches mouchetées 
de rouge (reliure de l’ époque). Des manques de cuir à un mors et 
à un coin du vol. I. (719). {157969} 800 €

Le nom du comte de Lally (1702-1766), d’une famille irlandaise 
qui avait suivi Jacques II en exil, reste attaché à l’une des plus 
importantes erreurs judiciaires du règne de Louis XV, qui 
pourtant n’en manque pas. Choisi en 1756 dans le cadre de la 
Guerre de Sept Ans, pour défendre les établissements français 
des Indes et remettre de l’ordre dans l’administration de la 
Compagnie des Indes, Lally parvint sur place seulement en avril 
1758 (la préparation de l’expédition, puis la navigation avaient 
pris deux ans), et essuya vite une série de revers, en partie dus à 
l’insubordination de ses hommes. Tout cela aboutit en 1761 à la 
reddition de Pondichéry et à sa capture par les Anglais comme 
prisonnier de guerre. 
Détenu à Londres, il commit l’erreur de demander à se rendre 
en France pour se justi�er contre les attaques de ses nombreux 
adversaires. Enfermé à la Bastille pendant deux ans avant le début 
de l’instruction de son procès, il fut la victime d’un acharnement 
judiciaire peu commun : la procédure commencée au Châtelet de 
Paris seulement en juillet 1763 fut renvoyée en janvier 1764 à la 
Grand Chambre du Parlement de Paris par lettre patente du Roi ; 
l›instruction dura deux ans à huis-clos, sans avocat, sur la base des 
témoignages les plus suspects, et l›infortuné fut condamné à mort 
et exécuté le 9 mai 1766. Il fallut attendre l›avènement de Louis 
XVI et les e�orts conjugués de Voltaire et de Trophime-Gérard 
de Lally, �ls naturel du général, pour voir cet arrêt cassé le 21 mai 
1778.

MONDE2017 ok.indd   174 21/11/2017   17:38



175

1226. LAW DE LAURISTON. Mémoire sur quelques aff aires de 
l’Empire Mogol, 1756-1761. Pub. par Martineau. P., Champion 
et Larose, 1913, in-8. Broché. Qqs rousseurs. (633). {91509}  
 300 €

1227. LEGOUX DE FLAIX (Alexandre). Essai 
historique, géographique et politique 
sur l’Indoustan, avec le tableau de son 
commerce ; ce dernier pris dans une année 
moyenne, depuis 1702 jusqu’en 1770, 
époque de la suppression du privilège 
de l’ancienne Compagnie des Indes 
orientales. Paris, Pougin, 1807, 3 vol. in-8, 
[8]-XVI-460, [4]-447  pp. (volumes de 
texte) ; [2] � . de texte, et 15 pl. dépl., dont 
une grande carte (volume d’atlas), demi-
basane marbrée, dos lisses ornés, coins en 
vélin, tranches citron mouchetées de rouge 
(reliure de l’ époque). Dos un peu frottés, 
mais bon exemplaire. (316). {144983}  
 1.500 €

Édition originale, dédiée à Berthier. 
Ancien o�  cier du Génie, l’auteur avait 
rempli plusieurs missions diplomatiques 
sur place sous le gouvernorat de Law de 
Lauriston, et ses observations émanent 
d’un esprit très attentif aux raisons qui 
� rent triompher les Anglais dans l’Inde 
entre 1760 et 1770.
Monglond VII, 674-675. 

1228. MALLESON. Histoire des Français dans l’Inde. Depuis 
la fondation de Pondichéry jusqu’à la prise de cette ville 
(1674-1761). Trad. de Mme S. Le Page. Paris, Lib. de la Sté 
Bibliographique, 1874, gr. in-8, XI-504 pp., carte dépl., broché. 
(323). {173658} 250 €

«  L’ouvrage s’ouvre par le tableau des premières tentatives faites 
par les Français pour établir leur domination dans l’Inde. Les 
généreux e� orts de Martin  ; les travaux de La Bourdonnais  ; la 
rivalité de celui-ci avec Dupleix ; le rappel de La Bourdonnais ; les 
admirables labeurs de Dupleix, si mal secondé par le gouvernement 
de la France ; les luttes de ses successeurs et l’échec � nal, tout cela 
est raconté avec des détails très circonstanciés, mais sans longueurs 
(…). » (Extrait de la Revue des questions historiques, 1874).

1229. [MANUSCRIT - COMPAGNIE des INDES] - Promotion 
des offi  ciers de la Compagnie des Indes. Du 28 septembre 
1756. S.l., s.d., (1766), 2 parties en un vol. in-18 (9 x 5,5 cm), 
[36] � . n. ch., couverts d’une écriture moyenne et très lisaible 
(environ 10 lignes par page), texte dans un encadrement de � let 
à la plume, maroquin vieux rouge, dos lisse orné de pampres 
dorés en long, plaque d’ornements géométriques enserrant une 
rosace centrale sur les plats, tranches dorées, large dentelle 
intérieure, gardes doublées de tabis bleu (reliure de l’ époque). 
Exemplaire déboîté. (VIT PLATE). {169974} 2.500 €

Intéressant état des o�  ciers navigants au service de la Compagnie 
française des Indes, réparti en capitaines, lieutenants et enseignes, 
et ce, entre 1756 et 1766. La seconde partie a pour titre : « Tableau 
de la marine de la Compagnie des Indes arrêté par une délibération 
du 2 août 1766. Promotion de 1747. »
L’important réside dans la fourchette des dates  : entre 1756 
et 1766, la Guerre de Sept ans s’est achevée au désavantage de 

la France, et le Traité de Paris de 1763 a sanctionné la perte de 
presque tout son premier Empire colonial. Dans ce con� it, où 
elle se trouva engagée dès le départ, notamment contre sa rivale 
anglaise en Inde, la Compagnie des Indes orientales perdit à la 
fois ses bases territoriales dans le sous-continent indien et plus de 
la moitié de sa � otte, contrainte à un resserrement de ses activités 
commerciales. Même si ces dernières parviennent à se rétablir après 
la guerre, la Compagnie a perdu la con� ance du public comme des 
politiques, et Choiseul décida de la suspendre en 1769, ouvrant 
ainsi le commerce de l’Asie aux entreprises privées.

1230. MARTINEAU (A.). Bussy et l’Inde française, 1720-1785. 
Paris, Société de l’Histoire des Colonies Françaises, Leroux, 1935, 
in-8, 458 pp., front., pl., index, demi-basane rouge, dos à nerfs, 
couv. et dos cons. (rel. moderne). (1164). {190869} 120 €

1231. MARTINEAU (A.). Les Dernières années de Dupleix, ses 
dettes, son procès avec la Compagnie des Indes. Paris, Société 
d’Éditions Géographiques, Maritimes et Coloniales, 1929, gr. 
in-8, 184  pp., frontispice, demi-chagrin brique, dos à nerfs, 
couv. cons. (reliure moderne). Bon exemplaire. (70). {190329} 
 130 €

1232. MARTINEAU (A.). Dupleix, sa vie et son œuvre. Paris, Sté 
d’Ed. Géographiques, Maritimes et Coloniales, 1931, in-8, 
365 pp., frontispice, 5 pl., ill. in-t., broché. (1156). {101875} 
 100 €

1233. MARTINEAU (A.). Les Origines de Mahé de Malabar. Paris, 
Champion, Larose, 1917, in-8, XVI-319  pp., nbses cartes in-
t., demi-chagrin brique, dos à nerfs, couv. et dos cons. (rel. 
moderne). Bon exemplaire. (1181). {190330} 150 €

1234. MIGNON (A.). De Paris à Bénarès et Kandy. Paris, Plon, 
1913, gr. in-8, VII-422 pp., nbses ill. in-t., 8 planches, bradel 
demi-basane caramel, dos lisse orné d’un � euron doré (reliure 
de l’ époque). Dos et mors légèrement frottés. Bon exemplaire. 
(319). {193120} 250 €

Intéressant récit d’un voyage en Inde, e� ectué à partir d’octobre 
1906, et joliment illustré par Albert Bessé.

1235. [MOIR (John)]. Aff aires de l’Inde, depuis 
le commencement de la guerre avec la 
France en 1756, jusqu’à la conclusion de 
la paix en 1783  ; contenant l’histoire des 
intérêts de l’Angleterre avec l’Indostan, les 
détails des deux guerres avec la France, de 
plusieurs révolutions & traités d’alliance, & 
l’administration de M. Hastings, &c., &c. 
Traduit de l’Anglais, avec une carte. Londres, 
et se trouve à Paris, Buisson, 1788, 2 tomes 
en un vol. in-8, [4]-XXVIII-311-[9]-331 pp., 
avec une grande carte dépliante «  in 
� ne  », basane fauve racinée, dos lisse orné 
alternativement de semis géométriques et 
de caissons à motifs antiquisants, pièce de 
titre cerise, chaînette dorée sur les coupes, 
tranches jaunes (rel. du Directoire). In� mes 
épidermures, mais bon exemplaire, très 
décoratif. (214). {173316} 1.000 €
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Première et unique traduction française par François Soulès, qui 
a souvent été pris par erreur pour l’auteur de l’ouvrage : en fait, les 
Transactions in India, from the commencement of the French war in 
1756, to the conclusion of the late peace (1786) furent composées par 
un employé de la Compagnie britannique des Indes, extrêmement 
critique tant vis-à-vis de la gestion et de l’administration de cette 
société, que par rapport à l’appétit impérialiste des Anglais dans 
cette région du monde, symbolisé par le gouvenorat si contesté de 
Warren Hastings (désavoué en pleine Chambre des Communes).
L’ouvrage, composé de 12 chapitres, réunit avec intelligence la 
Guerre de Sept ans et la Guerre de l’Indépendance américaine, qui, 
d’un point de vue anglo-indien, ne forment que deux épisodes d’un 
con�it de longue durée pour la maîtrise du subcontinent indien, et 
se son commece. Aussi s’ouvre t-il sur la rivalité franco-britannique 
dans cette zone, et sur la manière dont Robert Clive (1725-1774), 
Gouverneur britannique du Bengale, s’opposa à Dupleix (1697-
1763), Gouverneur Général des Etablissements français de l’Inde, 
avec la prise de Pondichéry par les Anglais. Il traite ensuite de 
l’administration britannique, avec un chapitre consacré à Hyder 
Aly, à l’accord qu’il �nit par passer avec la Compagnie. Le chapitre 
5 évoque la guerre des Rohillas après avoir traité du Grand Mogol. 
Les chapitres VIII et IX évoquent les guerres avec les Marattes, 
tandis que les trois derniers chapitres (X, XI et XII), sont consacrés 
à la guerre avec la France, depuis la prise de Pondichéry jusqu’à 
la cessation des hostilités. Après la table des matières du volume 
II, le livre se termine par un appendice : « Précis historique sur les 
Marattes ».

1236. MOSSION (Edouard). Dupont de Nemours et question de la 
compagnie des Indes. Paris, Société française d’Imprimerie et de 
Librairie, s.d., (1918), in-8, 134 pp., broché. Dos abîmé. (904). 
{174282} 100 €

�èse pour le doctorat.

1237. NAIRAC (P.). Discours, prononcé dans la séance du 28 juin 
au soir, sur le commerce de l’Inde. Paris, Imprimerie Nationale, 
s.d., (1790), in-8, 15 pp., bradel papier marbré (rel. moderne). 
(372). {94069} 150 €

INED, 3354  : «  Le contrôle du commerce doit être judicieux 
d’autant plus que le sort des manufactures en dépend. Contre le 
protectionnisme et contre un libéralisme trop aveugle ».

1238. NAZELLE. Dupleix et la défense de Pondichéry (1748). 
D’après des documents inédits et les archives de la famille de 
Dupleix. Paris, Champion, 1908, fort gr. in-8, XXI-449  pp., 
frontispice, 5 plans, 2 planches, broché. (1165). {190879} 120 €

La critique de l’action des Jésuites aux Indes
1239. [PARISOT (Pierre)]. Mémoires historiques sur les affaires des 

Jésuites avec le Saint-Siège, où l’on verra que le Roi de Portugal, 
en proscrivant de toutes les terres de sa domination ces religieux 
révoltés, & le Roi de France voulant qu’à l’avenir leur société 
n’ait plus lieu dans ses Etats, n’ont fait qu’exécuter le projet déjà 
formé par plusieurs grands Papes, de la supprimer dans toute 
l’Eglise. Ouvrage dédié à Sa Majesté Très-Fidèle par M. l’abbé 
C.P. Platel, ci-devant missionnaire apostolique, & procureur 
général des missions étrangères de France en Cour de Rome. 
Avec les approbations les plus amples & les plus distinguées 
de tous les tribunaux ecclésiastiques & séculiers de Lisbonne. 
Lisbonne [Paris], François-Louis Ameno, 1766, 7 forts vol. in-4, 
[4]-6-7-4-[8]-XV-75-474, [4]-XII-368-183, [4]-XI-677, [4]-XII-
639-[3], [4]-XVI-646, [4]-XI-681-[3] et [2]-2-VII-455-[2] pp., 
avec 9 planches hors-texte, dont un frontispice général et une 

carte dépliante des missions de l’Inde, veau fauve marbré, dos 
à nerfs cloisonnés et �euronnés, pièces de titre et de tomaison, 
tranches rouges (reliure de l’ époque). Toutes coi�es supérieures 
rognées, des épidermures sur les plats, manque une pièce de 
titre. (383). {170714} 1.500 €

Unique édition sous ce titre et avec ce développement, très peu 
commune.
Ìl s›agit d›une réfection très élargie des Mémoires historiques sur 
les missions des Indes orientales (Lucques [Avignon], 1744, en deux 
volumes in-4 seulement) qui s’en prenaient déjà à la politique 
des Jésuites dans leurs missions des Côtes de Malabar et de 
Coromandel et du Maduré. Ici, tous les griefs contre la Société 
sont cumulés, au moment où les di�érents souverains d’Europe 
la supprimaient dans leurs Etats, mais la question des missions 
continue de se tailler la part du lion dans les pièces et mémoires 
publiés.
Sous le pseudonyme de l’abbé Platel se cache (si peu d’ailleurs) le 
fameux Pierre Parisot, de son nom de religion Norbert de Bar-le-
Duc (1697-1769), capucin dont les démêlés avec les �ls de saint 
Ignace sont devenus légendaires, et ont - littéralement - rempli des 
volumes et des volumes de controverses croisées. Il faut dire que 
le Père Norbert, envoyé dès 1736 à Pondichéry comme Procureur 
général des Missions étrangères pour la France, avait pu se rendre 
compte sur place de l’ambiguïté radicale des fameux «  rites 
malabares ».

1240. PASQUIER (L.-M.-C.). Précis de l’histoire de l’Hindoustan, 
contenant l’établissement de l’Empire Mogol, ses progrès et 
sa décadence  ; l’invasion et les établissements successifs des 
Européens  ; la coalition des princes de l’Afghanistan contre 
les Anglais  ; l’examen des diverses religions établies chez les 
Hindous, ainsi qu’un tableau de leurs lois primitives, de leurs 
mœurs, usages et coutumes, et un résumé des lois qui régissent 
les établissements français. Paris, Paulin, Ledentu, 1843, in-8, 
[4]-554  pp., broché sous couverture imprimée. Dos fendillé. 
(324). {192922} 250 €

Unique édition de cet ouvrage rédigé par un ancien magistrat de 
Pondichéry, et dont la partie relative aux établissements français 
(et à la restitution de Mahé en 1814) demeure la plus intéressante.

1241. PICHON (J.). Sur la route des Indes. Un siècle après Bonaparte. 
Paris, Société d’Éditions Géographiques, Maritimes et Coloniales, 
1932, gr. in-8, 368 pp., 16 pl. et croquis in-t., broché. Envoi. 
(1162). {145833} 40 €

1242. ROUX (Joseph-Siméon). Le bailli de Suffren dans l’Inde. 
Marseille, Typ. et Lith. Barlatier-Feissat et Demonchy, 1862, in-8, 
V-301  pp., demi-vélin blanc (rel. de l’ époque). Dos sali, trace 
d’étiquette au dos, manque la pièce de titre. Cachets (annulé). 
(S136). {190109} 200 €

1243. SOTTAS (Jules). Une escadre française aux Indes en 1690. 
Histoire de la Compagnie Royale des Indes Orientales, 1664-
1719. Paris, Plon, 1905, in-8, XVI-496  pp., ill. h.-t., carte 
dépliante, broché. Mouillures au dos. (1167). {139224} 120 €

Chapitre : L’ASIE CENTRALE

1244. BEYLIÉ (Léon de). Mon journal de voyage de Lorient à 
Samarcande. Avec onze photogravures et une carte. Grenoble, 
Imprimerie F. Allier, 1889, in-16, 181 pp., un f. n. ch. de table, 
avec 12 planches hors-texte, dont une carte dépliante, broché. 
(669). {205352} 250 €
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Tirage limité à 300 exemplaires hors commerce.
Léon de Beylié (1849-1910) e�ectua l’essentiel de sa carrière 
militaire en Indochine, mais, en 1888, sa passion pour l’archéologie 
et les voyages le �rent désigner pour e�ectuer un voyage à la 
fois culturel et politique dans le Caucase et le Turkestan russes. 
L’expédition partit de Vladikavkaz, passa par Bakou, puis rejoignit 
Samarcande par le Transcaspien. Le retour se �t par la mer Noire, 
Yalta, Odessa, Vienne en Autriche et Paris en août.
Envoi autographe de l’auteur à M. d’Epinay.

1245. BONVALOT (Gabriel). Du Caucase aux Indes à travers le 
Pamir. Paris, Plon, 1889, in-4, 458 pp., ill. de 250 dessins et 
croquis par Albert Pépin, et une carte repliée du voyage, demi-
basane rouge, dos lisse (reliure de l’ époque). Dos sali avec trace 
d’étiquette de biblothèque, épid., coins usés. Cachet (annulé). 
(319). {194567} 150 €

1246. BONVALOT (Gabriel). En Asie Centrale. Du Kohistan à la 
Caspienne. Paris, Plon, 1885, in-12, 301 pp., 12 gravures hors 
texte, carte dépl., demi-basane rouge, dos à nerfs, couv. cons. 
(rel. moderne). (1175). {190825} 100 €

1247. COCHARD (Léon). Paris, Boukara, Samarcande. Notes de 
voyage. Paris, Hachette, 1891, in-8, IX-146  pp., ill. in-t., 10 
planches, demi-percaline rouge (reliure de l’ époque). Manque la 
pièce de titre. Coupes et coins usés. Fortes rousseurs. Cachets 
(annulés). (1166). {189606} 70 €

1248. FERRIER (Joseph-Pierre). Voyages en Perse, dans 
l’Afghanistan, le Béloutchistan et le Turkestan. Paris, E. Dentu, 
1860, 2  vol. in-8, [6]-XIV-[2]-463 et [4]-463  pp., avec un 
portrait-frontispice et une carte dépliante à la �n du second 
volume, demi-chagrin noir, dos à nerfs ornés de �lets à froid 
(reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (304). {181891} 1.800 €

Édition originale de cette relation peu commune (il y eut une 
seconde édition en 1870). 
Né à Lyon, Joseph-Pierre Ferrier (1811-1886) servait en 1839 au 
1er Régiment des Chasseurs d’Afrique, quand l’ambassadeur de 
Perse en France demanda au gouvernement français l’autorisation 
de recruter des instructeurs pour la formation de l’armée du Shah. 
Ferrier fut recruté et parvint vite sur place au grade d’adjudant-
général  : cependant, l’ambassade russe prit ombrage de cette 
ascension et obtint la disgrâce du jeune o�cier. Ce dernier, au lieu 
de revenir en France, s’engagea dans plusieurs expéditions en Asie 
centrale, notamment en Afghanistan et aux frontières de l’Inde, 
dans ces territoire qui allaient devenir ceux du « grand Jeu  » de 
Kipling. Notre ouvrage raconte l’expédition de 1845-1846 (Ferrier 
ne revint brièvement en France qu’en 1848, puis repartit pour 
l’Inde et se �xa longtemps dans notre comptoir de Pondichéry).
Hage Chahine, Levant, 1644. 

1249. [GAUDREAU (Martin)]. Relation d’une mission faite 
nouvellement par Monseigneur l’Archevesque d’Ancyre, 
à Ispaham en Perse pour la réunion des Arméniens à l›Eglise 
catholique. Paris, Jean de Nully, 1702, in-8, [8] �. n. ch. (titre, 
préface, privilège), 184 pp., veau fauve moucheté, dos à nerfs 
cloisonné et �euronné, pièce de titre cerise, encadrement de 
simple �let à froid sur les plats, tranches mouchetées de rouge 
(reliure de l’ époque). Coi�e supérieure rognée, mors supérieur 
fendu, cachets, mais bon exemplaire. (263). {174047} 4.000 €

Unique édition, fort peu commune, de cette relation 
missionnaire  : Pierre Paul de Bapaume, Carme Déchaux, et 

archevêque titulaire d’Ancyre [= Ankara] était arrivé à Ispahan 
en avril 1699, pour y négocier l’union à Rome des Arméniens 
Grégoriens qui dépendaient du Shah. Le rédacteur en est Martin 
Gaudereau ou Gaudreau (Gaudreau est l’orthographe retenue par 
notre texte, 1663-1743), des Missions étrangères de Paris, un des 
quatre théologiens qui accompagnaient le prélat en Perse : arrivé 
sur place en 1690, bien avant la légation ponti�cale, il connaissait 
parfaitement l’arménien et le farsi, ce qui le rendit indispensable. 
Absent de Hage Chahine.

1250. JAUBERT (Amédée). Voyage en Arménie et en Perse. Précédé 
d’une notice sur l’auteur par M. Sédillot.par M. Sédillot. Paris, 
Ducrocq, (1860), in-8, XXVII-368 pp., portrait, demi-chagrin 
brun, dos à nerfs orné (reliure de l’ époque). Dos un peu taché, 
qqs rousseurs. Fer du collège Sainte-Barbe sur le premier plat. 
Bon exemplaire. (304). {176814} 500 €

Nouvelle édition qui reprend le texte de 1821 sans en reprendre 
les illustrations. Elle est augmentée d’une notice biographique sur 
Jaubert par M. Sédillot.
L’orientaliste Jaubert (1779-1847), un des élèves les plus distingués 
de Silvestre de Sacy, fut envoyé en mission par l’Empereur en 
1805 pour négocier un traité d’alliance avec le shah de Perse. Fait 
prisonnier sur le chemin, il ne parvint à Téhéran qu’en 1806. Il en 
repartit, vers Constantinople, accompagné d’un ambassadeur. Sa 
relation, d’abord nourrie de détails de sa détention, est émaillée 
de descriptions et d’observations variées aussi bien sur les mœurs, 
les usages, la religion que le climat, la population ou la situation 
militaire de la Perse.
Chahine, 2318.

1251. LECLERCQ (Jules). Du Caucase aux Monts Alaï. Transcaspie. 
Boukharie. Ferganah. Paris, Plon, 1890, in-12, VIII-267 pp., 
carte dépliante, demi-veau bordeaux, dos lisse orné de �lets 
dorés (reliure de l’ époque). Traces d’étiquettes de bibliothèque. 
Cachets (annulés). (1173). {189331} 100 €

Récit d’un voyage e�ectué en Asie Centrale, peu après la mise en 
service du chemin de fer transcaspien.
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1252. [MANUSCRIT] - FERRIER (Joseph-Philippe). Souvenirs 
d’Asie d’un ancien chasseur d’Afrique. Correspondance. 
Tome 25e et dernier. Lettres et dépêches du général Ferrier 
à Mrs les généraux de division de La Hitte, ministre des 
A�aires étrangères, à Paris, et Aupick, ambassadeur de 
France à Constantinople. Avec un appendice (le Journal 
de Constantinople). Les lettres qui suivent sont les minutes 
corrigées et de nouveau recti�ées, en les mettant au net, pour 
les adresser au ministre ou à l›ambassadeur. S.l. [Téhéran ou 
Rhodes], s.d., (1849-1851), in-folio, titre, et 164 pp., couvertes 
d’une écriture �ne et très lisible (environ 35/40 lignes par page), 
quelques corrections et bi�ures, des annotations marginales, 
peau de truie retournée teinte en vert, dos lisse, pièce de titre 
brique en long, étiquette de titre au centre du premier plat 
(reliure de l’ époque). Coins abîmés. (291). {188867} 6.000 €

Par un paradoxe qui est commun en France, la �gure de Joseph-
Philippe Ferrier (1811-1886) est presque inconnue dans son pays 
d’origine, alors qu’elle est célèbre en Iran. Il faut dire que l’homme 
e�ectua deux périodes au service de la Perse (1839-1842 et 1846-
1850), et ne fIt qu’un bref passage dans l’armée française. 
1. Né à Lyon, il s’engagea dans le 2me Régiment de Carabiniers 
en 1830, puis servit en Algérie dans le 1er Régiment de Chasseurs 
d’Afrique. C’est en 1839 seulement qu’il fut, parmi d’autres 
o�ciers, recruté comme instructeur pour les troupes du Shah par 
Hosayn Khan Ājudān-bāši, alors en mission diplomatique à Paris 
pour Mohammad Shah Qajar (1808-1848, règne depuis 1835). La 
première mission sort de notre cadre chronologique, mais elle fut 
di�cile, marquée par l’absence de paiement des appointements dus 
aux dix o�ciers qui avaient accepté de partir : Ferrier fut le seul à 
apprendre le farsi, et il réussit à se faire nommer adjudant-général 
et chef d’Etat-major le 6 décembre 1840, avec un contrat de huit 
ans. En dépit d’une activité militaire nulle ou à contre-emploi, il 
s’employa à faire parvenir des rapports réguliers sur la situation de 
la Perse au maréchal Soult, alors ministre de la Guerre, obéissant à 
la fois à une graphomanie certaine, et au désir de se faire rémunérer 
par la France, alors même que ne lui parvenait aucun paiement de 
la part du Diwan.
2. Cette habitude contractée lors de sa première mission fut 
renouvelée et continuée lors de la seconde, avec des interlocuteurs 
di�érents, et ce, toujours sans aucun mandat o�ciel  : le général 
Jean-Ernest Ducos, vicomte de La Hitte (1789-1878), ministre 
des A�aires étrangères de novembre 1849 à janvier 1851, puis 
son successeur Baroche  ; le général Jacques Aupick (1789-1857), 
ministre plénipotentiaire à Constantinople d’avril 1848 à juin 
1851 (c’est évidemment le célèbre beau-père de Baudelaire  ; il 
avait épousé Caroline Dufaÿs en novembre 1828). Voici dans 
quel contexte : réadmis comme instructeur dans l’armée perse à la 
suite de l’entremise d’Etienne-Gilbert-Eugène de Sartiges (1809-
1892), le nouveau chargé d’a�aires à Téhéran, Ferrier fut attaché 
en novembre 1847 au gouverneur général de Fars, Hosayn Khan 
Nezām -al-Dawla. La mort de Mohammad Shah en septembre 
1848 entraîna une révolte des habitants de Shiraz contre le 
gouverneur. Après avoir défendu la citadelle contre l’insurrection, 
Ferrier fut congédié, et, sans plus aucune fonction, il se mit à 
expédier rapports et lettres après le rappel de Sartiges en août 1849. 
Sa situation devenait d’autant plus délicate que le nouveau vizir 
Amir Kabir, se mé�ant du gouvernement républicain installé à la 
suite de la Révolution de février, s’éloignait de la France, et tenait 
en suspicion l’ensemble de ses ressortissants.
C’est exactement en ce point que prennent place les missives 
conservées dans notre recueil  : elles commencent en novembre 
1849 et se poursuivent sans interruption jusqu’au 21 août 1851, 
c’est-à-dire depuis Rhodes, à une date où Ferrier était censé être 
rapatrié en France par les soins du ministre britannique (Justin 
Sheil, 1803-1871, ambassadeur près le Shah de 1844 à 1854). Il 
demeura en fait dans cette île, s’essayant à des projets d’agriculture, 

jusqu’à sa nomination - o�cielle cette fois - comme maire de 
Pondichéri (1853). La suite de sa carrière dans les établissements 
français des Indes (1853-1878) ne nous concerne pas. Il mourut à 
Marseille où il s’était �xé après sa retraite.
3. Ce qui nous importe, c’est la teneur des dépêches présentées 
dans le recueil. La graphomanie présente des avantages  : elle 
n’épargne aucun détail, ce qui, pour documenter la situation des 
Français résidant en Perse à cette époque, se montre bien précieux, 
d’autant que les sources n’abondent pas. Tout ne tourne cependant 
pas autour de cet aspect, malgré l’importance de problèmes de 
paiement des pensions et soldes - et surtout des sommes dues à 
Ferrier lui-même, véritable leitmotiv de sa correspondance  : la 
situation politique lors de la di�cile succession de Mohammad 
Shah, mort de la goutte, fait l’objet de tableaux très détaillés, 
et les problèmes du début du règne de Nasser-aldin Shah Qajar 
(1831-1896) sont minutieusement décrits (viziat d’Amir Kabir, 
persécution des Babis et Bahais, etc.) ; de même, l’occupation des 
provinces septentrionales du royaume par les Turcs, ou encore les 
manœuvres des légations européennes installées à Téhéran (en fait, 
il s’agit de celles de la Grande-Bretagne et de la Russie, les autres 
puissances étant peu ou pas représentées). 
Dans l’ensemble, ce luxe de précisions, s’il a dû paraître redondant 
aux deux destinataires dans des dépêches non sollicitées, ne présente 
que des avantages pour nous, et même les inévitables redites de 
lettre en lettre, sur la situation générale, ou les exposés minutieux 
des di�érentes de mentalités entre Orient et Occident, présentent 
un intérêt réel. Entre le départ de Sartiges et la formation d’une 
légation française à Téhéran (juillet 1854 seulement), les rapports 
de Ferrier opèrent un lien bien utile.
A la �n du volume, et rédigées tête-bêche  : Lettres de S. M. 
l’Empereur et Roi Napoléon Ier à S. M. Fath-Ali Châh Empereur 
des Perses. Copiées sur les lettres originales, au Ministère des 
A�aires étrangères de Téhéran, par le général Ferrier. [4] �. n. ch. 

1253. SABRAN-PONTEVÈS (Jean de). Notes de voyage d’un 
hussard. Un raid en Asie. Avec une préface de Frédéric Mistral. 
Paris, Calmann Lévy, 1890, in-12, 445  pp., frontispice, carte 
dépliante, demi-percaline noire (reliure de l’ époque). Coins 
émoussés. Des feuillets détachés. Cachets (annulés). (765). 
{183199} 60 €

MONDE2017 ok.indd   178 21/11/2017   17:38



179

L C

1254. BARASCUD (M.). Campagne de Chine, 1900-1901. Service 
vétérinaire du corps expéditionnaire français et dans les armées 
alliées. Vannes, Imprimerie Lafolye Frères, 1903, in-8, VII-
269 pp., nombreuses illustrations, toile noire (rel. de l’ époque). 
Qqs épidermures. Cachets annulés. (323). {187822} 250 €

Souvenirs du Chef du Service vétérinaire du Corps expéditionnaire 
de Chine. Le point de vue est bien entendu très méconnu et 
l’ouvrage particulièrement rare.

1255. BAZIN (R.). L’Enseigne de vaisseau Paul Henry. Tours, A. 
Mame, (1901), in-12, 319  pp., portrait-frontispice, ill. in-t., 
bradel demi-percaline grise à coins, dos orné, couv. cons. (rel. 
de l’ époque). Rousseurs. (1154). {185854} 50 €

Campagne de Crète, expédition de Chine.

1256. BEAUVOIR (Ludovic Hébert de). Pékin, Yeddo, San 
Francisco. Paris, Plon, 1872, in-12, 360  pp., 15 pl. dont un 
frontipisce et 4 cartes dépl. en couleurs broché. Couv. défraîchie. 
(1155). {136588} 60 €

1257. BEAUVOIR (Ludovic Hébert de). Voyage autour du monde. 
Nouvelle édition, illustrée de 360 gravures. Paris, E. Plon, 1878, 
in-4, [4]-894 pp., texte sur deux colonnes, avec de nombreuses 
illustrations en noir dans le texte, en feuilles sous couvertures 
imprimées. Couverture très défraîchie. (319). {202731} 600 €

Un des quelques exemplaires sur Chine, non justi�é.
« Grande » édition, réunissant les trois parties de ce voyage autour 
du monde, décliné au départ en trois volumes in-12.
Ludovic de Beauvoir (1846-1929) avait pendant son enfance vécu 
dans l’intimité des jeunes princes d’Orléans (son père Aymard 
de Beauvoir avait accompagné en 1848 la duchesse d’Orléans en 
exil)  ; il fut ensuite le compagnon du duc de Penthièvre (Pierre 
d’Orléans, �ls du prince de Joinville) dans son grand voyage 
autour du monde de 1865 à 1867. Au retour, il publia séparément 
les di�érents compte-rendus (Australie en 1869  ; Java en 1869  ; 
Pékin en 1872). Ce n’est qu’après 1872 que les trois parties furent 
réunies en un seul titre.

L’exemplaire de Lyautey
1258. BEZAURE (Gaston de). Le Fleuve bleu. Voyage dans la Chine 

occidentale. Ouvrage orné de gravures et d’une carte. Paris, 
E. Plon, 1879, in-12, [4]-313 pp., avec 5 planches hors-texte 
(dont 3 à double page), et une carte en dépliant (en regard de 
la p. 122), demi-chagrin cerise, dos à nerfs (reliure de l’ époque). 
Rousseurs, mais bon exemplaire. (1155). {190662} 200 €

Édition originale de cette relation d’un voyage dans le sud de la 
Chine. Georges-Gaston d’Astouaud-Servan de Bezaure (1852-
1917) était alors interprète consulaire. De 1886 à 1889, il fut 
Consul général de France à Canton.
Cordier, Sinica, 2140.
Exemplaire de Hubert Lyautey, avec vignette ex-libris contrecollée 
sur les premières gardes.

1259. CHAUVELOT (R.). Visions d’Extrême-Orient. Corée. 
Chine. Indochine. Siam. Birmanie. Paris, Berger-Levrault, 
1928, petit in-4, XII-224 pp., portrait-frontispice, 40 planches, 
demi-basane fauve, dos à nerfs orné de dragons dorés, premier 

plat de couverture conservé (reliure de l’ époque). Dos frotté. 
Traces d’étiquettes de bibliothèque. Coins émoussés. (1171). 
{183768} 60 €

1260. COLLECTIF. Chambre de commerce de Lyon. La Mission 
lyonnaise d’exploration commerciale en Chine, 1895-1897. 
D’après les documents rapportés par la mission. Lyon, Rey et 
Cie, 1898, fort in-4, XXXVI-386 pp. et 469 pp., nbses ill. in-t., 
20 pl. dt 7 cartes dépl., demi-chagrin brun, dos à nerfs (rel. de 
l’ époque). (319). {190223} 600 €

Ouvrage divisé en deux parties : La première partie comprend des 
récits de voyages (du Tonkin au Se-tchouan, l’exploration du Se-
tchouan, les voyages de retour). La deuxième partie concerne les 
rapports commerciaux (sur le coton, la soie, les mines, etc) et des 
notes diverses.
Bon exemplaire.

1261. CONTENSON (Guy du Bessey de). Chine et Extrême-
Orient. Paris, Plon, 1884, in-12, 294 pp., demi-chagrin brun, 
dos à nerfs, �lets à froid (rel. de l’ époque). Trace d’étiquette de 
bibliothèque au dos. Cachet (annulé). (317). {182628} 100 €

Souvenirs d’un ancien attaché militaire en Chine à la �n du XIXe 
siècle.Ils contiennent de nombreuses anecdotes (les hôtels en 
Chine, une partie de chasse, les mandarins…), des chapitres sur la 
Mongolie et le Japon.

1262. DAVIN (A.). Noirs et jaunes. Paysages, cérémonies, traités. 
Paris, Perrin, 1888, in-12, XIV-354 pp., ill. h.-t., demi-percaline 
(rel. de l’ époque). Dos muet, trace d’étiquette au dos. Rousseurs. 
Cachet (annulé). (925). {188013} 50 €

Promenade en Extrême-Orient par un Lt de Vaisseau.

1263. FREY (Henri). Français et alliés au Pé-Tchi-Li. Campagne 
de Chine de 1900. Paris, Hachette, 1904, in-8, XII-407 pp., 6 
cartes dont 5 dépl. en couleurs, demi-basane rouge, dos lisse, 
�lets dorés (reliure de l’ époque). Dos frotté, coins usés. Cachet 
(annulé). (1098). {191926} 200 €

1264. GILBERT DE VOISINS (Auguste). Voyages. Ecrit en Chine. 
Paris, Crès et Cie, 1923, 2  vol. in-12, 230 pp. et 195 pp., 21 
planches, brochés. Mque angulaire (pp. 35-36 du T. II) avec 
petite perte de texte. (860). {183875} 40 €

Journal écrit entre mai 1909 et mai 1910 d’un voyage en Chine. 
Séjour à Péking. de Péking à Lan-Tcheou. De Lan-Tcheou à 
Tchong-King et le retour.

1265. HUC (Evariste-Régis). L’Empire Chinois. Faisant suite à 
l’ouvrage intitulé Souvenirs d’un voyage dans la Tartarie et le 
�ibet. Cinquième édition. Paris, Gaume frères, 1879, 2  vol. 
in-12, XXVIII-463  pp. et 479  pp., demi-chagrin bleu, dos 
à nerfs, tête dorée, couv. cons. (reliure de l’ époque). Ex libris 
manuscrit sur les 2 volumes. (322). {190833} 180 €

L’on ne dira jamais assez à quel point le témoignage d’Evariste Huc 
(1813-1860), missionnaire sur place depuis 1839, est précieux pour 
notre connaissance du Tibet, de la Mongolie, et même de la Chine 
intérieure au milieu du XIXe siècle  : ayant parcouru l’Empire 
pendant 13 ans, en ayant acquis une connaissance de l’intérieur, 
il livre une vision beaucoup plus complète et équilibrée du pays 
que bien des voyageurs occidentaux pressés qui, à la même époque, 
se contentaient d’un séjour dans les villes les plus occidentalisées 
de la côte sud et dans les comptoirs détenus par les puissances 
européennes.
Cordier, Sinica, 2120.
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1266. JURIEN DE LA GRAVIERE (Edmond). Voyage de la corvette 
La Bayonnaise dans les mers de Chine. Quatrième édition, 
enrichie de deux grandes cartes et de dix dessins de Gautier 
Saint-Elme gravés par Méaulle. Paris, E. Plon, Nourrit, 1885, 
2  vol. in-12, [4]-401-[3] et [4]-394-[2]  pp., avec 10 planches 
hors-texte, manquent les deux cartes, bradel demi-percaline 
caramel à coins, dos lisses ornés de �lets dorés, tranches rouges 
(reliure de l’ époque). Coins émoussés. (322). {190916} 400 €

Sous un nouveau titre de 1872, il s’agit d’une réédition du Voyage 
en Chine et dans les mers et archipels de cet empire pendant les années 
1847-1848-1849-1850, paru dès 1854. Alors jeune capitaine 
de vaisseau, Jurien de La Gravière (1812-1892) commandait 
la Corvette «  La Bayonnaise  » qui accompagna la mission 
diplomatique Française, chargée de l’ouverture du premier 
consulat de France à Canton.
Cordier, Sinica, 2118, qui ne cite pas cette édition.

1267. JURIEN DE LA GRAVIÈRE (Edmond). Voyage en Chine 
et dans les mers et archipels de cet empire pendant les années 
1847-1848-1849-1850. Paris, Charpentier, 1854, 2  vol. in-12, 
396 pp. et 354 pp., carte dépl., demi-chagrin noir, dos à nerfs, 
caissons à froid, tête doré (rel. de l’ époque). Petite restauration à 
la carte. (317). {659990} 400 €

Jurien de La Gravière était capitaine, commandant la corvette 
La Bayonnaise, qui transporta le personnel du nouveau poste 
diplomatique créé à Canton.
Édition originale.
Cordier, III-IV, 2118.

1268. LEGENDRE (A.-F.). Le far-west chinois. Kientchang et 
Lolotie, Chinois, Lolos, Sifans. Impressions de voyage, étude 
géographique, sociale et économique. 4e édition. Paris, Plon, 
1910, in-12, 471  pp., 8 planches, carte dépl., demi-basane 
caramel, dos à nerfs, couv. ill. cons. (rel. moderne). (1183). 
{190540} 120 €

Etude ethnographique des Chinois, des Lolos et des Sifans.
Cordier, Biblioteca Sinica, 3357.

1269. [MANUSCRIT - CHINE] - Journal 29 avril 1912-16 octobre 
1912. S.l., (1912), in-8 carré, 55 pp., (236). {170197} 800 €

Journal manuscrit tenu sur un cahier par un français ( ?) présent en 
Chine au lendemain de la Révolution chinoise.
Les notes sont courtes, tenues jour par jour ; les événements y sont 
décrits avec peu de commentaires, dans un style télégraphique 
mais précis.
« 29 avril (début du journal)  : Le parlement provisoire se réunit 
aujourd’hui à Pékin. Il comprend 29 membres de l’assemblée 
consultative de Nankin et 21 nouveaux… La question du 
personnel des ministères fait l’objet de discussions sérieuses entre 
Tang et le Ministre de l’Intérieur… L’emprunt belge serait annulé. 
La Chine s’occupera des compensations à trouver à la Belgique. On 
parle de licencier 800 mille soldats
30 : La séance d’ouverture a eu lieu le 29. Ts’an y-Yuan. le nombre 
des députés présents était de 84. Le nombre total est de 120… »
Passionnant et rare témoignage sur la naissance de l’Etat chinois.
Joint quelques coupures de presse de l’époque.

1270. MAYBON (Charles-B.) et J. FREDET. Histoire de la 
concession française de Shangai. Paris, Plon, 1929, fort 
in-4, VII-458 pp., 29 pl. dt 2 cartes et 7 plans, bibliographie, 
demi-basane brune à coins, dos à nerfs orné de �lets à froid, 
couv. cons. Manque le plan en couleurs de Shanghaï. (326). 
{190975} 250 €

1271. MUTRÉCY (Charles de). Journal de la Campagne de Chine. 
1859 - 1860 - 1861. Précédé d’une préface de Jules Noriac. 
Paris, A. Bourdilliat, 1861, 2 tomes en un fort  vol. in-8, [2]-
III-387-[3]-412  pp., demi-percaline rouge, �lets dorés au dos 
(rel. de l’ époque). Dos légt passé. Ex-libris Maurice Levert. (323). 
{185768} 600 €

Édition originale de cette relation peu commune sur la dernière 
phase de la Seconde guerre de l’Opium (1856-1860) qui, conjuguée 
à la révolte des Taipings, a�aiblit durablement le pouvoir de la 
dynastie Qinq. L’ouvrage fera l’objet d’une réédition en 1862.
Cordier, Sinica, 2496.

1272. PAGEOT (G.). A Travers les Pays Jaunes. Suivi d’un itinéraire 
de croisière autour du monde. Préface de P. Privat-Deschanel. 
Paris, Bibliothèque des Auteurs Modernes, 1908, in-8, VII-
308 pp., nbses ill. in-t., cartes, demi-basane blonde, dos à nerfs, 
orné à froid (reliure de l’ époque). (323). {102558} 120 €

1273. [PALLU DE LA BARRIERE (Léopold-Constantin)]. Relation 
de l’expédition de Chine en 1860, édigée au Dépôt de la 
Guerre d›après les documents o�ciels sous le ministère de S.E. 
le Maréchal comte Randon, étant directeur le général Blondel. 
Deuxième édition. Paris, Imprimerie Nationale, 1900, in-4, 
[4]-202 pp., demi-basane blonde, dos lisse orné de �lets dorés, 
pièce de titre cerise, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). 
Dos très frotté, coi�es rognées, coins et coupes abîmées, cachets 
(annulé). (1181). {186421} 400 €

La première édition de ce rapport parut en 1863, soit après le 
retour des unités envoyées en Chine dans le cadre de la Seconde 
Guerre de l’Opium ; mais, comme l’indique la note en regard du 
titre, cette nouvelle édition a été tirée dans l’urgence pour servir de 
documentation aux o�ciers participant à l’expédition de 1900 (à 
l’occasion de la Révolte des Boxers). Une brève notice autographiée 
contrecollée sur la page de faux-titre précise même que, non di�usé 
dans le commerce, le texte garde un caractère de con�dentialité.

1274. PICHON (Louis). Un voyage au Yunnan. Paris, Plon, 1893, 
in-12, VII-286 pp., carte dépliante, broché. (1154). {181074}  
 70 €

Le docteur Pichon �t plusieurs voyages au Tonkin. Dans cet 
ouvrage il décrit son dernier voyage e�ectué entre mars et mai 
1892 entre Hanoï et le Yunnan, et fait des observations sur le 
commerce chinois.

1275. RECOULY (Raymond). Dix mois de guerre en Mandchourie. 
Impressions d’un témoin. Paris, Juven, s.d., (1905), in-12, XII-
340 pp., cartes in-t., demi-basane brune, dos lisse orné de �lets 
dorés (reliure de l’ époque). Dos passé, accroc à la coi�e, mors 
frottés, coupes et coins usés. Cachet (annulé). (759). {200566}  
 70 €

1276. VOYRON (Régis). Rapport sur l’expédition de Chine. 
1900-1901 (Extrait de la Revue des troupes coloniales). Paris, 
Henri Charles-Lavauzelle, s.d., (1904), in-8, 514  pp., avec 
de nombreuses illustrations en bistre dans le texte (dont un 
portrait-frontispice), et une carte dépliante hors-texte, demi-
percaline bleue, dos lisse, tranches mouchetées (reliure de 
l’ époque). Bon exemplaire. (323). {205654} 300 €

Unique édition de cette relation des plus o�cielles. 
Emile-Régis Voyron (1838-1921), récemment promu général de 
division, fut en e�et le commandant du corps expéditionnaire 
français en Chine lors de la révolte des Boxers.
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1277. BELLESSORT (André). Voyage au Japon. La Société 
japonaise. Paris, Perrin, 1902, in-16, XIII-412  pp., bradel 
demi-percaline bordeaux à coins, dos orné d’un �euron doré, 
couv. cons. (reliure de l’ époque). (322). {187958} 70 €

1278. KRAFFT (Hugues). Souvenirs de notre tour du monde. 
Ouvrage illustré de 24 phototypies et contenant 5 cartes. Paris, 
Hachette, 1885, grand in-8, [6]-393 pp., avec 29 planches hors-
texte, dont 5 cartes sur fond teinté, et 24 phototypies sous 
serpentes d’après les clichés de l’auteur, cartonnage crème orné 
de décors rouges et or, dos lisse, tête dorée (reliure de l’ éditeur). 
Bon exemplaire. (320). {172584} 300 €

Édition originale de ce récit de voyage « autour du monde », qui 
couvre surtout l’Asie en fait (Inde anglaise, Indonésie, Chine 
et Japon), les chapitres consacrés aux Etats-Unis étant plus que 
sommaires  : photographe et explorateur, Hugues Kra�t (1853-
1935), �ls du baron Wilhelm Kra�t, et héritier d’une fortune 
considérable après la mort de ses parents (respectivement en 1877 
et 1880), eut l’opportunité de se consacrer à sa passion des voyages. 
Dès octobre 1881, il entreprit donc ce «  tour » en compagnie de 
son jeune frère Edouard, Louis Borchard et Charles Kessler, selon 
un itinéraire calqué intentionnellement sur celui du Phileas Fogg 
de Jules Verne (le roman était paru dès 1873). Ce voyage fut le 
premier, il ne fut pas le dernier : pendant les vingt ans qui suivirent, 
Kra�t se consacra entièrement à son activité de globe-trotter.
Il faut noter que les clichés de l’ouvrage illustrant la partie 
consacrée au Japon (visité en 1882-1883) furent les premiers tirés 
de façon instantanée dans ce pays (grâce à un appareil Zeiss muni 
de plaques de verre).

1279. LA SALLE (Georges de). En Manchourie. Paris, Armand 
Colin, 1905, in-12, [4] �. n. ch., 274 pp., un f. n. ch. de table, 
demi-chagrin brun, dos à nerfs orné de �lets dorés, tranches 
mouchetées (reliure de l’ époque). Dos insolé. (317). {205351}  
 60 €

Unique édition de ce reportage sur les opérations terrestres de la 
Guerre russo-japonaise en Mandchourie.
Georges de La Salle était correspondant de guerre pour La Revue 
de Paris, et fut envoyé sur les lieux en 1904, devenant un témoin de 
toutes les défaites russes de Moukden à Cha-Ho.

1280. VICTOR-THOMAS (Ch.). Trois mois avec Kuroki, notes 
d’un correspondant de guerre français attaché à la 1ère armée 
japonaise. Paris, Challamel, 1905, in-12 carré, IX-162 pp., 2 ill. 
h. t., 3 cartes dépl. en coul., demi-percaline rouge, couv. cons. 
(rel. de l’ époque). Légt défr. Cachet (annulé). (1173). {184962}  
 50 €

D  P

1281. ARMAND (Léon). [Vues de Tahiti] Le Gouvernement. La baie 
de [A]aonoa. (Tahiti), (ca 1861), 10,8 x 16 cm (le Gouvernement) 
et 16 x 21,4 cm (la Baie). Crayon et rehauts de gouache blanche 
sur papier, signature au bas à gauche (pour Le Gouvernement), 
titre au crayon sous chaque vue, coins bizautés, sous verres, 
passe-partout bleu, cadres dorés (encadrement moderne). (868). 
{170956} 2.800 €

Rares et précieux témoignages pour l’histoire de Tahiti au milieu 
du XIXe siècle.
Commis de Marine envoyé dans les îles polynésiennes Léon 
Armand pris part en 1861 à une « tournée d’amitié » sur l’initiative 
du Commissaire impérial Gaultier de La Richerie, gouverneur 
de Tahiti. Dessinateur, aquarelliste et lithographe Armand 
crée un précieux inventaire avec des vues de l’île, pittoresques, 
évènementielles ou paysagées. Reportage à la facture élégante 
ou impressionniste, travail émouvant à visée didactique, elles 
constituent un fond historique et artistique dont sont issus ces 
deux dessins. Une partie formant collection est maintenant 
conservée à Tahiti.
La façon précise et élégante du dessin Le Gouvernement représente 
le temple protestant de l’île vers 1860-1861.
Vue anodine s’il en est mais témoignage rare. Celui-ci servi de 
refuge à l’Assemblée, formant le dernier siège du gouvernement 
pour une courte période, forcée d’attendre la construction d’un 
véritable édi�ce politique pour l’Assemblée législative : le fare apoo-
raa qui durera jusqu’au début du XXe siècle.
En pleine annexion culturelle et politique, Tahiti est sous 
Protectorat français depuis 1843 et ne basculera sous la Loi 
française qu’en 1866. Elle a donc son autorité législative et le choix 
du temple comme siège du politique souligne l’imprégnation du 
culte protestant dans la société locale même après le départ anglais 
(déjà l’Assemblée se tenait à la Chapelle protestante de Papeete et les 
lois missionnaires prévalaient sous l’in�uence anglaise) : punctum 
de la croix veillant sur une assemblée politique, la gouache blanche 
l’illuminant de soleil.
Le caractère éphémère de cette Assemblée tahitienne aux allures 
de villa coloniale souligne l’instantanéité exceptionnelle du dessin 
dont on pourrait presque faire titre cette citation :
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«  Elle mourut de désuétude et d’un a�ux de lois qu’elle ne 
comprenait pas, après avoir tenu le rôle d’un forum fort utile pour 
prendre des mesures qui faisaient du mot « protectorat » une fausse 
appellation et de l’assemblée elle-même un anachronisme ».
C. Newbury, Revue française d’Outre-mer (n°163), 1959.
La vue de La Baie de [A]aonoa (de la mer), encore peu humanisée, 
est plus rapidement exécutée et estompée au doigt. On y retrouve le 
style de certaines aquarelles d’Armand. On évoquera une esquisse 
préparatoire, sans certitude en l’absence de catalogue raisonné.

1282. AUBE (�éophile). Entre deux campagnes. Notes d’un marin. 
Paris, Berger-Levrault, 1881, in-12, 313  pp., demi-chagrin 
brun, dos lisse, �lets dorés (rel. de l’ époque). Dos frotté, trace 
d’étiquette au dos. Cachet (annulé). (S201). {181815} 120 €

Souvenirs de campagnes au Sénégal et en Océanie (Samoa, Wallis, 
Gambier et Fidji).

1283. BEAUVOIR (Ludovic Hébert de). Voyage autour du monde. 
Australie. Paris, Plon, 1878, in-12, IV-364 pp., 12 pl. dont un 
front., deux grandes cartes dépl. en coul. (déchirure à l’une), 
bradel demi-percaline bleue à coins, dos orné (rel. de l’ époque). 
Rousseurs. (1171). {185790} 60 €

1284. COTTEAU (E.). En Océanie. Voyage autour du monde en 
365 jours, 1884-1885. Paris, Hachette, 1888, in-12, 390 pp., 40 
gravures et cartes, broché. Dos cassé. (1181). {185960} 80 €

Grand voyageur en Amérique et en Extrême-Orient, Edmond 
Cotteau termine son tour du monde par l’Océanie  : Singapour, 
Java, l’Australie, Nouvelle-Calédonie, Nouvelles-Hébrides, Tahiti, 
Californie et Mexique.

1285. FAUCHERY (Antoine). Lettres d’un mineur en Australie, 
précédées d’une lettre de �éodore de Banville. Paris, Poulet-
Malassis, De Broise, 1859, in-12, [4]-XXIV-278  pp., broché. 
Couverture salie et défraîchie, avec légers manques de papier au 
dos et sur la seconde couv. (316). {144289} 350 €

Deuxième édition. 
Ami de �éodore de Banville, Antoine Fauchery (1812-1861) partit 
en 1848 pour l’Australie, où il demeura environ deux ans, exerçant 

divers petits métiers. C’est cette expérience qui est ici racontée sous 
forme de lettres. L’opuscule n’est guère courant, comme tous les 
écrits de Fauchery, dont Banville faisait cependant grand cas. 

1286. GAUSSIN (Pierre-Louis-Jean-Baptiste). Du Dialecte de 
Tahiti, de celui des Îles Marquises, et, en général, de la langue 
polynésienne, ouvrage qui a remporté, en 1852, le prix de 
linguistique fondé par Volney. Paris, Firmin Didot frères, 1853, 
in-8, [4] �. n. ch., 284  pp., demi-chagrin brun à coins, dos 
à nerfs orné de �lets à froid, simple �let à froid sur les plats, 
tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Rousseurs, petites 
usures aux coins, mais bon exemplaire. (316). {205348} 600 €

Unique édition, peu commune, de ce travail linguistique d’une 
grande qualité, précoce pour l’époque, et qui aborde aussi bien 
la question de l’unité originelle des dialectes polynésiens, que 
leur parenté avec des langues indonésiennes, ou le problème 
des migrations. Pierre-Louis-Jean-Baptiste Gaussin (1821-
1886) séjourna quatre ans à Tahiti et aux Marquises en qualité 
d’ingénieur-hydrographe de la marine
O’Reilly, Tahiti, 5631.

1287. GROUSSET (Paschal) et François JOURDE. Les Condamnés 
politiques en Nouvelle-Calédonie. Récit de deux évadés. 
Genève, Imprimerie Ziegler, 1876, in-8, 77 pp., broché. Couv. 
défraichie, dos renforcé. (672). {200247} 300 €

Édition originale de cette brochure qui raconte comment Paschal 
Grousset (1844-1909), Rochefort, Jourde et quatre autres déportés 
de la Commune réussirent en 1874 à s’évader de la presqu’île Ducos 
où ils étaient con�nés, pour rejoindre l’Australie, puis l’Angleterre.
Le Quillec, 2136. O’Reilly, Nouvelle-Calédonie, 217.
Très rare.

N° 1286
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1288. HERMANT (P.) et R.-W. CILENTO. Société des Nations. 
Organisation d’hygiène. Rapport de la mission chargée 
d’effectuer une enquête sur la situation sanitaire des îles du 
Pacifique. Octobre 1928 à avril 1929. Genève, 1929, in-4, 
123 pp., avec des cartes dans le texte, broché. (1163). {160805} 
 60 €

1289. LA PILORGERIE (Jules de). Histoire de Botany-Bay, état 
présent des colonies pénales de l›Angleterre dans l›Australie, 
ou Examen des e�ets de la déportation considérée comme 
peine et comme moyen de colonisation. Paris, Paulin, 1836, 
in-8, [4]-XIV-394-IV pages, avec 2 tableaux dépliants compris 
dans la pagination, demi-chagrin bouteille, dos à nerfs orné 
de �eurons dorés et de �lets à froid, tranches mouchetées 
(rel. un peu postérieure). Des rousseurs, et quelques mouillures 
marginales « in �ne », mais bon exemplaire. (325). {161483}  
 500 €

C’est en 1787 que Botany-Bay, l’une des baies les plus vastes de la 
côte orientale de l’Australie, découverte en 1770 par le Capitaine 
Cook, fut choisie par le gouvernement anglais comme lieu de 
déportation et point de départ de la colonisation de l’immense 
continent qui s’ouvrait à l’Occident. L’ouvrage de La Pilorgerie 
(1803-1881) forme l’un des premiers compte-rendus en langue 
française sur le curieux mode de colonisation pénale adopté par 
l’Angleterre.
Ferguson, 2470a.

1290. [MAYET (Claudius-Maria)]. Le Premier vicaire apostolique 
de la Nouvelle-Calédonie, ou Monseigneur Douarre, évêque 
d’Amata, et la Nouvelle-Calédonie. Par l’auteur de la Vie 
du capitaine Marceau. Nouvelle édition, considérablement 
augmentée. Lyon, Briday, 1879, 2  vol. in-12, [2] �. n. ch., 
286 pp. ; [2] �. n. ch., 355 pp., avec deux portraits-frontispices 
sous serpentes, demi-veau marine à coins, dos à nerfs ornés 
de doubles caissons dorés avec petits �eurons mosaïqués en 
maroquin cerise, simple �let doré sur les plats, têtes dorées 
(reliure de l’ époque). Bel exemplaire. (317). {205060} 200 €

La première édition est de 1861. L’auteur, le Père Mayet (1809-
1894) était un Mariste, tout comme Guillaume Douarre (1810- 27 
avril 1853), originaire du Puy-de-Dôme, premier évêque d’Océanie 
centrale (avec le siège titulaire in partibus d’Amata). Il évangélisa 
la Nouvelle-Calédonie dans des conditions très précaires, avant 
même que la France ne prenne possession du territoire (le 24 
septembre 1853).
O’Reilly, Nouvelle-Calédonie, 2902.

1291. PATOUILLET (Jules). Voyage autour du monde. Trois ans 
en Nouvelle-Calédonie (édition avec gravures). Paris, E. 
Dentu, 1873, in-12, [4]-264  pp., avec une carte dépliante et 
12 planches en hélio-autogravure, dont un grand panorama 
dépliant de Nouméa, broché. Couverture salie, dos défraîchi, 
avec petits manques de papier. (333). {180131} 2.000 €

Unique édition peu commune. 
Jules Patouillet, médecin de marine, était arrivé à Nouméa en 
février 1867 sur la Néréide  ; il passa six mois au pénitencier de 
Canala, puis �nit son séjour comme médecin du poste de Wagap, 
ce qui lui permit de côtoyer au plus près le monde indigène et lui 
attira d’ailleurs l’hostilité des autres Européens. Il quitta le pays 
sur l’Isis le 10 février 1870. Il est connu pour avoir photographié 
sur place, et il semble bien que les curieuses planches qui ornent 
son ouvrage aient été réalisées d’après ses tirages.
O’Reilly, Nouvelle-Calédonie, 189. Au CCF, notices seulement à la 
BnF et au Muséum.

1292. RIVIÈRE (Henri). Souvenirs de la Nouvelle-Calédonie. 
Nouvelle édition. Paris, Calmann Lévy, 1884, in-12, [4]-
296 pp., demi-basane blonde, dos à nerfs orné de doubles �lets 
dorés, pièces de titre cerise et bouteille, tranches mouchetées 
(reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (325). {185188} 150 €

La première édition était parue en 1880. Et, en 1881, une version 
illustrée avait été donnée sous le titre de L’Insurrection canaque.
Henri-Laurent Rivière (1827-1883), o�cier de marine, séjourna 
en Nouvelle-Calédonie de 1876 à 1882, et joua un rôle actif dans 
la répression de l’insurrection canaque de 1878 dans la région 
d’Ourail. Son ouvrage est considéré, malgré ses lacunes, comme le 
seul témoignage d’ensemble sur cette rébellion de grande ampleur, 
dont les conséquences foncières se font encore sentir de nos jours 
(les terres coutumières des chefs rebelles furent con�squées et des 
tribus déplacées vers le sud ou à l’Île des Pins).
Le Quillec (2006), 3995. O’Reilly, Nouvelle-Calédonie, 254 et 255.

1293. ROCHEFORT (Henri). Retour de la Nouvelle-Calédonie. 
De Nouméa en Europe. Paris, F. Jeanmaire, (1877), in-4, 363-
XXIV  pp., frontispice, nombreuses ill. in-t. dont certaines à 
pleine page, demi-basane rouge, dos lisse orné de �lets dorés 
(reliure de l’ époque). Dos légt frotté. (325). {180715} 180 €

Cet ouvrage nous conte l’histoire de la seule évasion réussie des 
bagnes néo-calédoniens. Ancien membre du Gouvernement de la 
Défense Nationale, Rochefort sera condamné après la Commune, 
par les Versaillais, à la déportation à vie. En 1873 il sera donc 
envoyé au bagne en Nouvelle-Calédonie en compagnie de Louise 
Michel et Henri Messager. Cependant en 1874 il réussi l’exploit de 
s’évader avec ses trois co-détenus. Ils passeront par l’Australie et les 
États-Unis avant de rejoindre l’Angleterre.

1294. SÉGUR (Gaston de). Au bout du monde. Une Saison en 
Nouvelle-Zélande. Paris, Plon, 1901, in-12, V-291  pp., 23 
photogravures h.-t., une carte dépl., demi-basane bleue, 
dos à nerfs, premier plat de couv. cons. (rel. moderne). (325). 
{190209} 100 €

1295. [SOCIETE FRANÇAISE DE L’OCEANIE] - [Ensemble de 
pièces]. Paris, 1846-1850, 4 pièces in-8. Brochées, généralement 
sous couvertures imprimées. (697). {171780} 800 €

Intéressant petit dossier sur la Société française de l’Océanie, réuni 
essentiellement à l’occasion d’une invitation à souscrire (cf. infra). 
Fondée en décembre 1846, il s’agissait d’une société commerciale 
en commandite, destinée à soutenir l’armement et l’expédition de 
navires à destination de l’Océanie, à la fois dans des buts lucratifs 
et missionnaires (di�usion de la religion catholique).
I. Société de l’Océanie. Statuts (Paris, Imprimerie de E.-J. Bailly, 
1847, 11 pp.). - II. Société de l’Océanie. Liste des souscripteurs. 
Mai 1850 (Paris, Imprimerie Bailly, Divry, s.d. [1850], 12  pp.). 
III. Société de l’Océanie. Son but. - Son organisation. - Son 
esprit (Paris, Imprimerie Bailly, s.d., 16  pp.). - IV. MARCEAU 
(Auguste)  : Société française de l’Océanie. Mémoire de M. 
Marceau, lieutenant de vaisseau (Paris, Plon frères, s.d. [1846], 
39 pp.). 
On joint  : 1. Une double feuille de papier �n donnant une 
présentation de la Société (Le Havre, Imprimerie Lenormand, s.d. 
[1846]). - 2. Un bulletin d’adhésion vierge imprimée sur papier 
mauve. - 3.Une L.A.S. du célèbre �nancier et philanthrope 
Adolphe Baudon (1819-1888), un des fondateurs et souscripteurs, 
à un « cher confrère » pour l’encourager à souscrire, et lui présenter 
3 des documents imprimés qui sont ici regroupés comme aide à la 
décision (5 février 1847, un bifeuillet écrit au recto du premier). 
Inutile de rappeler le rôle important de Baudon dans la persistance 
des Conférences Saint-Vincent de Paul sous le Second Empire.
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1296. TITAYNA, A.-P. ANTOINE et R. LUGEON. Chez les 
mangeurs d’hommes (Nouvelles-Hébrides). Paris, Duchartre, 
1931, in-4, 57  pp., 80 planches (principalement des 
photographies d’hommes, de sculptures, de masques), demi-
basane rouge, dos à nerfs, couverture et dos conservés (reliure de 
l’ époque). Bon exemplaire. (299). {194755} 150 €

1297. VINCENDON-DUMOULIN (Adrien-Clément) et César-
Louis-François DESGRAZ. Iles Marquises ou Nouka-Hiva. 
Histoire, géographie, mœurs et considérations générales. 
D’après les relations des navigateurs et les documents recueillis 
sur les lieux. Paris, Arthus Bertrand, 1843, in-8, VIII-362-
[2]  pp., avec 4 cartes «  in �ne  », demi-chagrin maroquiné 

marine, dos à faux-nerfs, couverture et dos conservés (Boichot). 
Réparations de papier en plusieurs endroits de la première 
couverture, mais bon exemplaire. (325). {173972} 1.200 €

Édition originale de cet ouvrage qui, à la di�érence de celui 
consacré par le même auteur à Tahiti, est essentiellement constitué 
d’une publication de documents des premiers explorateurs des 
Marquises. L’ingénieur-géographe Vincendon-Dumoulin (1811-
1858) accompagna Dumont d’Urville sur l’Astrolabe lorsqu’il 
visita Tahiti en septembre 1838 (première intervention de la 
France dans les a�aires de Tahiti). 
O’Reilly, Tahiti, 6269.
Relié à la �n  : [2] �. de notes bibliographiques manuscrites, sur 
papier réglé.
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1298. ARBOUSSET (�omas). Relation d’un voyage d’exploration 
au nord-est de la colonie du Cap de Bonne-Espérance, 
entrepris dans les mois de mars, avril et mai 1836, par MM. 
T. Arbousset et F. Daumas, missionnaires de la Société des 
Missions évangéliques de Paris. Paris, Arthus Bertrand, 1842, 
in-8, X-620 pp., avec 11 pl., carte dépl. et 11 lithographies sur 
fond teinté (vues, costumes, indigènes, etc.), broché.   un peu 
défraîchie, rousseurs. (288). {144989} 1.200 €

Édition originale de cette relation estimée. 
Le Languedocien �omas Arbousset fut, avec Eugène Casalis, 
un des grands missionnaires protestants français, qui choisirent 
l’Afrique comme terrain d’évangélisation : en 1832, il fut envoyé 
en Afrique australe, où les missions existantes venaient d’être 
détruites par les incursions des Barotsis et des Matabélés. Il y 
commença un long apostolat, qui se doubla de l’observation 
géographique et ethnographique de régions encore très mal 
connues (les Bœrs n’y avaient pas encore dirigé leurs treks).
Chadenat, 2527.

1299. AUNET (Léonie d’). Voyage d’une femme au Spitzberg. 
Deuxième édition. Paris, L. Hachette, 1855, in-12, [4]-364 pp., 
demi-baaane blonde, dos à nerfs orné de �lets, hachurés et 
guirlandes dorés, pièces de titre cerise et bouteille, coins en 
vélin vert, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Coi�es un 
peu frottées. (335). {193822} 120 €

C’est le premier ouvrage de l’auteur, que de méchantes langues 
attribuèrent tout de suite à la plume de Victor Hugo. En e�et, 
Léonie �évenot d’Aunet (1820-1879), mariée en 1840 au peintre 
François-Auguste Biard (1798-1882), est plus connu pour avoir été 
une des maîtresses de Victor Hugo de 1843 à 1845, et avoir été 
surprise en sa compagnie dans un hôtel de passe du passage Saint-
Roch, que pour ses talents littéraires. Il n’empêche que le voyage au 
Spitzberg est bien réel : lorsque Biard fut engagé dans l’expédition 
d’exploration de l’Arctique de Joseph-Paul Gaimard, elle dé�a 
l’opposition unanime qu’elle rencontra lorsqu’elle annonça sa 
résolution de l’accompagner et traversa avec lui la Belgique, la 
Hollande, la Norvège. Puis elle quitta Hammerfest, la ville la 
plus septentrionale de Scandinavie, pour aborder, après plusieurs 
semaines, le Spitzberg (actuel Svalbard). Son début dans les lettres 
fut précisément sa publication, sous forme de feuilleton dans La 
Revue de Paris, de la relation de cette expédition scienti�que aux 
régions boréales qu’aucune femme n’avait entrepris avant elle.

1300. AVEZAC DE CASTERA-MACAYA (Marie-Armand-
Pascal d’). Etudes de géographie critique sur une partie de 
l’Afrique septentrionale, itinéraires de Hhaggy ebn-el-Dyn el-
Aghouathy, avec des annotations et remarques géographiques, 
une notice sur la construction d’une carte de cette région, et un 
appendice sur l’emploi de quelques nouveaux documens pour 
la recti�cation du tracé géodésique des mêmes contrées. Paris, 
Paul Renouard, 1836, in-8, VIII-188 pp., avec une grande carte 
dépliante « in �ne », demi-basane blonde, dos à nerfs �euronné, 
pièce de titre cerise, 
tête dorée, couverture 
conservée (rel. de la �n du 
XIXe s.). Rousseurs. (295). 
{193875} 400 €

Rare. 
C’est le tout premier 
travail géographique de 
Marie-Armand-Pasca l 
d’Avezac (1800-1875), 
garde des Archives du 
ministère de la Marine. 
Le jeune savant prend ici 
la défense des conclusions 
de René Caillié dont 
les observations étaient 
fortement mises en 
doute.
Absent de Tailliart.

Voyages scientifiques ou 
d’explorations, missionnaires
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1301. BAUDIMENT (Louis). François Pallu, principal fondateur de 
la Société des missions étrangères (1626-1684). Paris, Gabriel 
Beauchesne et ses �ls, 1934, gr. in-8, 498 pp., 5 cartes dépliantes, 
22 gravures dont le portr. front., demi-chagrin aubergine, dos à 
nerfs, couv. et dos cons. (rel. postérieure). Bon exemplaire. (323). 
{176719} 150 €

Biographie de François Pallu, premier évêque du Tonkin et 
cofondateur des Missions Etrangères en Asie en 1660. La Relation 
abregée des missions et des voyages des evesques francois, envoyez aux 
royaumes de la Chine, Cochinchine, Tonquin, & Siam de Mgr Pallu 
parut à Paris, chez Denys Bechet en 1668.

1302. BAUDIMENT (Louis). Un Mémoire anonyme sur François 
Pallu, principal fondateur des Missions Étrangères. Tours, R. et 
P. Deslis, 1934, gr. in-8, XXX-102 pp., index, biblio., broché. 
(636). {142583} 80 €

�èse complémentaire pour le doctorat ès Lettres présentée à la 
Faculté des Lettres de l’Université de Paris.

1303. BEAUVAIS (René de). La Vie de Louis Delaporte, explorateur. 
1842-1925. Les ruines d’Angkor. Paris, Imprimerie des orphelins 
d’Auteuil, P. Lanore, 1931, in-8, 218 pp., avec des �gures dans 
le texte, dont plusieurs à pleine page, et 9 planches et cartes 
hors-texte sur papier teinté, broché. (765). {200703} 300 €

Utile monographie sur le découvreur d’Angkor, et fort bien 
documentée. En e�et, René de Beauvais est en fait le pseudonyme 
d’Hélène Savard, que Louis Delaporte avait épousée en 1876, 
peu de temps avant sa dernière exploration indochinoise de 1881 
(malade, il n’avait pu ensuite renouveler ses explorations).

1304. BERTRAND (Joseph). Mémoires historiques sur les missions 
des Ordres religieux, et spécialement sur les questions du clergé 
indigène et des rites malabares, d’après des documents inédits. 
Deuxième édition. Paris, P. Brunet, 1862, in-8, [4]-VIII-
467 pp., toile chagrinée noire, dos lisse orné de �lets à froid, 
encadrement de �lets à froid sur les plats, tranches mouchetées 
(reliure de l’ époque). Des rousseurs, mais bon exemplaire. 
(381B). {158276} 300 €

L’ouvrage, en germe dans les quatre volumes de La Mission du 
Maduré, du même auteur, est une explication et une apologie de 
la conduite de la Compagnie de Jésus dans la fameuse question 
des rites malabares, exactement parallèle, pour l’Inde, à celle des 
rites chinois.
Backer & Sommervogel I, 1395 (8). 

1305. BERTRAND (Joseph). La Mission du Maduré d’après des 
documents inédits. Paris, Poussielgue-Rusand, 1847-1854, 
4 vol. in-8, XII-380, VII-416, [4]-459 et [4]-498 pp., avec une 
carte dépliante et 4 ff. de fac-similés hors-texte, demi-chagrin 
vert, dos à nerfs ornés, tranches mouchetées, encadrements à 
froid sur les plats de toile chagrinée (rel. du Second Empire). Bon 
exemplaire. (315). {158269} 500 €

Édition originale de cette relation qui s’appuie en partie sur des 
souvenirs personnels  : en e�et, le Père Bertrand (1801-1884) 
passa plusieurs années comme missionnaire dans cette région de 
l’Inde. Envoyé sur place en 1837 pour relever l’ancienne mission 
du Maduré, négligée depuis l’extinction de l’Ordre, il s’établit à 
Callitidel, puis à Negapatam, où il fonda un collège en 1844. Il fut 
rappelé en France dès 1845.
Backer & Sommervogel I, 1395 (6).
Exemplaire du couvent jésuite de Poitiers, avec super-libris poussé 
au centre des plats supérieurs.

1306. BEYLIÉ (Léon de). Publications de la Société française des 
fouilles archéologiques. Prome et Samara. Voyage archéologique 
en Birmanie et en Mésopotamie. Paris, Ernest Leroux, 1907, 
grand in-8, [4]-146 pp., avec 100 illustrations dans le texte, et 
14 planches hors-texte, broché. (1163). {176150} 200 €

L’ouvrage forme une des nombreuses publications scienti�ques que 
le général Léon-Marie-Eugène de Beylié (1849-1910), qui s’était 
distingué dans l’expédition de Madagascar, donna à son retour 
d’un grand voyage archéologique privé qui le mena de La Birmanie 
à l’Iraq actuel, en passant par les Indes.
Exemplaire du comte de Damas, avec envoi autographe de l’auteur 
sur les premières gardes.

1307. BINGER (L.-G.). Une vie d’explorateur. Souvenirs extraits des 
carnets de routes, ou notés sous la dictée par son �ls Jacques 
Binger et commentés par René Bouvier et Pierre Deloncle. Paris, 
Sorlot, 1938, in-8, 287 pp., carte, index, demi-basane fauve, dos 
lisse orné, premier plat de couv. cons. (rel. de l’ époque). Dos légt 
frotté. Cachet (annulé). (1067). {187754} 60 €

1308. BROSSELARD-FAIDHERBE (Henri). Voyage de la mission 
Flatters au pays des Touareg Azdjers. Paris, Jouvet, 1883, 
in-12, 228 pp., ill., carte dépl., demi-chagrin rouge à coins, dos 
à nerfs orné (reliure de l’ époque). (S519). {194341} 120 €

L’auteur était membre de la Mission d’exploration du chemin de fer 
trassaharien, de la Mission d’exploration du chemin de fer du Haut 
Sénégal au Niger et de la Mission topographique du sud Oranais.

1309. BROULLION. Mission de Chine. Mémoires sur l’état actuel 
de la mission du Kiang-Nan. 1842-1855. Suivi de Lettre 
relatives à l’insurrection. 1851-1855. Paris, Julien, Lanier, 1855, 
in-8, 487  pp., broché. Mouillures claires en �n de volume. 
(323). {117942} 150 €

Cordier, Bibliotheca Sinica, p 846.
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1310. BURTHE D’ANNELET (Jules-Louis-Charles de). A travers 
l’Afrique française. Du Sénégal au Cameroun par les confins 
libyens Mauritanie, Soudan français, Niger, Aïr, Kaouar, Djado, 
Tibesti, Borkou, Ennedi, Ouadaï, Sila, Baguirmi, Tchad, Haut-
Oubnagui) et au Maroc 1935 par les confins Sahariens (octobre 
1932 - juin 1935). Carnets de route. Lettre-préface de M. le 
général Gamelin. Ouvrage accompagné d’un itinéraire général, 
de cartes, dessins, croquis panoramiques et de nombreuses 
illustrations photographiques de l’auteur. Paris, Firmin-Didot 
et Cie, s.d., (1939), 2 forts vol. in-4 carrés, [6]-743-VIII pp.  ; 
[2] �., pp. chi�rées 745-1549 ; texte sur deux colonnes, avec de 
nombreuses illustrations dans le texte et 5 planches hors-texte 
(un portrait-frontispice et 4 cartes dépliantes), demi-basane 
cerise, dos à nerfs, couvertures illustrées et dos conservés (reliure 
moderne). Bon exemplaire. (1174). {190612} 500 €

Très important compte-rendu d’exploration. 
C’est après sa mise à la retraite en février 1926 que le lieutenant-
colonel Burthe d’Annelet (1870-1945) se voua à l’exploration 
coloniale, parcourant l’Afrique en tous sens, du Cameroun à Alger 
(octobre 1928 - avril 1931). Ce périple, e�ectué avec ses seules 
ressources personnelles, lui permit d’amasser une documentation 
exceptionnelle sur tous les aspects des possessions africaines de la 
France.

1311. CAILLIAUD (Frédéric). Voyage à Méroé, au Fleuve blanc, 
au-delà de Fâzoql dans le midi du Royaume de Sennâr, à 
Syouah et dans cinq autres oasis  ; fait dans les années 1819, 
1820, 1821 et 1822 (…). Accompagné de cartes géographiques, 
de planches représentant les monumens de ces contrées, avec 
des détails relatifs à l’état moderne et à l’histoire naturelle. 
Paris, Imprimerie royale, 1826, 4  vol. in-8, [4]-XV-429, [4]-
442, [4]-431 et [4]-416 pp., avec 15 planches en noir dont 3 
d’inscriptions, et 12 de costumes, demi-basane blonde, dos à 
faux-nerfs ornés de pointillé dorés et de �lets à froid, pièces de 
titre et de tomaison bouteille (rel. du milieu du XIXe s.). Coi�es 
abîmées, l’une arasée, début de fente à certains mors. (1030). 
{190235} 600 €

Seconde édition (l’édition originale parut en 1823). 
Volumes de texte seulement, sans les deux atlas in-folio qui 
réunissent 150 planches.
Il s’agit de la relation de la seconde expédition de l’explorateur 
nantais Frédéric Cailliaud (1787-1869), e�ectuée avec Letorzec de 
1819 à 1822 dans l’oasis de Syouah, la Lybie, les oasis de Falafré 
et de �èbes, la Nubie (où il accompagna la promenade militaire 
d’Ismaïl Pacha commanditée par son père Méhémet Ali). Après 
son retour à Paris et la publication de ses deux Voyages, il ne devait 
plus repartir et se consacra à une carrière scienti�que dans sa ville 
natale.
Gay 2572.

1312. [CARTE des MISSIONS] - L’Eglise catholique en Chine. 
Paris, Imprimerie Monrocq, s.d., (1912), grande carte de 137 x 
96 cm repliée au format in-8, contours rehaussés de couleurs, en 
feuilles entoilées. (S3). {189616} 400 €

Cette très rare carte a été donnée en supplément au journal Les 
Missions catholiques. Elle documente l’état des missions catholiques 
en Chine juste après la proclamation de la République.

1313. CASALIS (Eugène). Mes Souvenirs. Troisième édition. Paris, 
Fischbacher, 1884, in-12, 344 pp., broché. (S142). {139541}  
 70 €

1314. CASTAING (J.-H.). Vie de Mgr Faurie, membre de la Société 
des Missions Etrangères, vicaire aposotlique du Kouy-Tcheou 
(Chine). Paris, Leco�re, Bordeaux, Feret et Fils, 1884, gr. in-8, 
674  pp., carte dépliante, broché. Dos abîmé, qqs rousseurs. 
(1167). {175934} 100 €

1315. CHAMPOLLION (Jean-François). Lettres écrites d’Égypte 
et de Nubie, en 1828 et 1829. Nouvelle édition. Paris, Didier 
et Cie, 1868, in-8, 397 pp., 4 pl., index, percaline bleue (rel. 
de l’ époque). Dos passé, certains feuillets brunis, rousseurs. 
Étiquette au dos. (788). {204431} 300 €

Publiées par son frère, Champollion-Figeac, après la mort de 
Champollion Le Jeune survenue en 1832, ses lettres traduisent 
toute son émotion devant toutes les merveilles rencontrées. 
Elles ont été écrites lors de son voyage débuté en 1828, où il fut à 
la tête d’une équipe de savants et de dessinateurs pour relever les 
plans de certains monuments.

1316. CHARCOT (Jean-Baptiste). Les croisières du « Pourquoi 
pas ? Dans la mer du Grœnland. Complété par la biographie de 
l’explorateur et le récit du naufrage. Elbeuf-Paris, Paul Duval, 
1937, in-4, 301 pp., ill. h.-t., cartonnage papier rouge, premier 
plat orné, tête rouge (rel. de l’ éditeur). (698). {199024} 100 €

Récit des dernières aventures du « Pourquoi pas ? » : Îles Féroë, Jan-
Mayen, Reykjavik et Rockall. Charcot participa aussi activement 
aux recherches du «  Latham 47  » à bord duquel se trouvaient 
Amundsen et d’autres explorateurs.

1317. COMBIER (C.). Voyage au golfe de Californie. Nuits de la 
zone torride. Paris, Arthus Bertrand, s.d., (1863), in-8, XVI-
544 pp., carte dépl., demi-chagrin aubergine, dos à nerfs orné 
(rel. de l’ époque). Dos passé. Qqs rousseurs. (1152). {181895}  
 500 €

Première édition de ce voyage scienti�que avec des observations 
sur le climat, la faune et la �ore, la minéralogie, la vulcanologie.
Bien complet de la carte de la Sonora dressée par Malte-Brun.
Sabin, 14925.

1318. DELAMARCHE (A.) et J. DUPRE. Campagne dans les 
mers de l’Inde et de la Chine, à bord de la Frégate l’Erigone, 
commandée en 1841, 1842 et 1843, par M. Cécille, Capitaine 
de Vaisseau, et en 1843 et 1844, par M. Roy, Capitaine 
de Vaisseau. - Météréologie (  vol. I-III). - Météréologie et 
magnétisme (  vol. IV). Paris, Arthus Bertrand, 1847-1850, 
4 vol. in-8, [6]-365, [4]-365-[2], [4]-401 et [4]-LXIV-335 pp., 
broché, couvertures imprimées. Couverture du tome 3 taché, 
dos fendillé, rousseurs. (319). {144261} 1.200 €

Unique et rare édition de cette relation, limitée aux observations 
météorologiques  : en réalité, l’expédition commandée par 
Jean-Baptiste-�omas-Médée Cécille (1787-1873), qui �nit 
ultérieurement vice-amiral, devait e�ectuer un « tour du monde », 
mais elle fut bloquée plusieurs mois à Macao lors des a�rontements 
sino-britanniques de la Guerre de l’Opium. C’est lors de 
cette longue station que furent e�ectuées les très nombreuses 
observations météorologiques, qui, sous forme de tableaux, 
constituent la matière de l’ouvrage. A l’issue de l’immobilisation, 
Cécille fut promu Commandant de la station des mers de Chine, 
et l’Erigone passa sous la direction de Roy. 
Cordier, Sinica, 2114-2115. Polak, 2422. 
Exemplaire provenant du château des Coudreux, ancienne 
propriété du maréchal Ney, avec cachet humide, ce qui, en 
considération des dates, permet de supposer qu’il a pu appartenir 
au comte Honoré-Charles Reille, qui avait racheté le domaine à la 
veuve du maréchal. 
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1319. [DEMIMUID (Maurice)]. Vie du bienheureux Jean-Gabriel 
Perboyre, prêtre de la Congrégation de la mission. Martyrisé en 
Chine le 11 septembre 1840. Quatrième édition. Paris, Gaume 
et Cie, 1890, in-8, 474  pp., portrait-frontispice, planches, 
broché. Couv. fortement roussie. (S365). {664247} 60 €

1320. DEPORTER (V.). A propos du Transsaharien. Extrême-Sud 
de l’Algérie. Le Gourara, le Touat, In-Salah, le Tidikelt, le 
pays des Touareg-Hoggar, l’Adrar, Tin Bouctou, Agadès. 1888-
1889. Alger, Fontana, 1890, pet. in-4, 473 pp., très nbx tableaux 
dépliants, demi-chagrin rouge, dos à nerfs, couv. et dos cons. 
(reliure moderne). Bon exemplaire. (287). {194365} 200 €

AFN, 1923 : « Livre très complet et clairement composé, contient 
la description détaillée de contrées restées jusqu’alors inexplorées 
(…)  ; nombreux tableaux, annexés au texte, permettant de 
connaître rapidement pour chaque région, la nature du terrain, 
l’emplacement des puits, la nomenclature des tribus indigènes 
(…). L’auteur conclut à la nécessité, pour asseoir dé�nitivement 
notre souveraineté et pour assurer notre sécurité dans ses régions, 
de contruire un chemin de fer transsaharien partant de Biskra et 
aboutissant à Tombouctou. »
Il manque la carte comme à là plupart des exemplaires rencontrés.

1321. DERRÉCAGAIX (Victor-Bernard). Exploration du Sahara. 
Les deux missions du lieutenant-colonel Flatters. Paris, Société 
de Géographie, 1882, in-8, 143 pp., carte dépl. en coul., demi-
chagrin noir, dos à nerfs (rel. de l’ époque). Mors et dos très 
frottés, manque aux coi�es. Cachet (annulé). (1155). {185005} 
 230 €

L’Afrique française du Nord, bibliographie militaire, I, 1612 : « Récit 
très complet des deux missions, d’après les lettres écrites par les 
Français qui en faisaient partie et les renseignements parvenus  ; 
résultats scienti�ques  ; biographie des membres massacrés de la 
mission. »
Tiré à part du Bulletin de la Société de géographie, 1er timestre 1882.

1322. DOMENECH (Emmanuel-Henri-Dieudonné). Journal 
d’un missionnaire au Texas et au Mexique. 1846-1852. Paris, 
Gaume frères, 1857, in-8, XII-477 pp., un f. n. ch. d’erratum, 
avec une carte dépliante (légère déchirure), demi-chagrin tabac, 
dos à nerfs orné de �lets à froid, tranches mouchetées (reliure de 
l’ époque). Coupes un peu frottées, mais bon exemplaire. (309). 
{198689} 300 €

Édition originale  : le bouillant et incontrôlable abbé Domenech 
(1826-1903) avait été envoyé très jeune à la Mission du Texas 
pour œuvrer au développement de l’Eglise locale, qui faisait alors 
face à une importante immigration en provenance d’Europe. Il 
y compléta une formation théologique qui demeura toujours très 
sommaire et y resta jusqu’en 1852, prenant part aux opérations 
de la guerre contre le Mexique. C’est cette expérience qui le �t 
choisir comme accompagnateur lorsque Napoléon III décida de 
son expédition contre ce pays.
Sabin 20549.

1323. DOMENECH (Emmanuel-Henri-Dieudonné). Voyage 
pittoresque dans les grands déserts du Nouveau Monde. 
Paris, Morizot, s.d., (1862), gr. in-8, [2]-608-[2] pp., vignette 
au titre, 40 pl. en couleurs ou sur fond teinté, percaline rouge, 
encadrements noirs sur les plats, tranches dorées (reliure de 
l’ éditeur). Reliure défraîchie. (855). {117164} 400 €

Édition originale de ce récit de voyages dû à la plume de l’abbé 
Domenech (1826-  ?), qui fut missionnaire au Texas, avant de 
participer à la calamiteuse expédition du Mexique comme 

aumônier militaire, puis comme membre du cabinet de l’Empereur 
Maximilien. Il y décrit essentiellement les déserts du Nouveau 
Mexique, et se montre très informé des mœurs indiennes. Parmi les 
planches, une grande partie est d’ailleurs consacrée aux costumes 
amérindiens, ainsi qu’aux ustensiles de leur vie quotidienne. Le 
texte rapporte également quelques chants mexicains, péruviens et 
amérindiens, accompagnés de leur musique notée.

1324. DU CHAILLU (P.). L’Afrique sauvage. Nouvelles excursions 
au Pays des Ashangos. Nouvelle édition revue et augmentée. 
Paris, Michel Lévy Frères, 1868, in-8, 412 pp., nbses planches, 
une carte dépliante, demi-chagrin marine, dos orné à nerfs, 
�eurons dorés, tranches dorées (reliure de l’ époque). Petite 
épidermure sur le second plat. (289). {189152} 250 €

1325. DUVEYRIER (Henri). Exploration du Sahara. Les 
Touareg du Nord. Paris, Challamel Aîné, 1864, gr. in-8, 
XXXIV-499-37  pp., 27 planches, demi-basane verte, dos 
lisse orné de �lets dorés (reliure de l’ époque). Manques aux 
coi�es, dos et plats frottés, épidermures. Coupes et coins usés. 
Rousseurs. Cachets (annulés). (895). {189707} 300 €

Tome I seul paru, complet du supplément.
Il manque 4 planches et la carte à notre exemplaire.
AFN, 1627  : « Etude sur les Touareg du Nord, à la suite d’une 
mission exécutée dans la région (1859-1861). Divisions et limites 
générales des di�érentes confédérations touareg, mœurs et 
coutumes vers 1860. »

1326. ÉMILY (J.). Mission Marchand. Journal de route. Préface de 
M. Étienne Lamy. Paris, Hachette et Cie, 1913, grand in-8, 
VI-377  pp., 72 pl. (dont un frontispice) i.e. de nbses photos 
reprod. en typogravure, bradel toile brune, pièce de titre (rel. 
moderne). Petit manque angulaire au front. La carte dépliante 
est manquante. (298). {193977} 120 €

Le docteur Émily était médecin principal de deuxième classe des 
troupes coloniales.
La mission Marchand partit de Loango, sur la côte Atlantique de 
l’Afrique, le 24 juillet 1896, et après 5500 kilomètres, parvînt à 
Fachoda, dans la vallée du Nil, le 10 juillet 1898. Les Français 
rencontrent alors l’armée anglo-égyptienne, mais a�n d’éviter 
tout con�it avec l’Angleterre, le gouvernement français somme le 
commandant Marchand de se retirer. Cependant, le gouvernement 
autorise Marchand à poursuivre sa route vers l’est et Djibouti. Le 
16 mai 1899, la mission atteint cet objectif et réalise ainsi la grande 
traversée Ouest-Est de l’Afrique.

1327. FLACHERE (Auguste). En route vers les idoles. Epilogue de 
Georges Goyau. Avec 49 gravures hors-texte et une carte. Paris, 
Plon, 1938, in-12, [4]-IV-273 pp., avec une carte dans le texte 
et des planches hors-texte, demi-basane cerise, dos lisse (reliure 
de l’ époque). Coins abîmés, cachets. (325). {194924} 40 €

Il s’agit du récit de voyage de l’auteur, depuis Paris jusqu’à 
Chengdu, e�ectué par le jeune Auguste Flachère (1885-1948), 
des Missions étrangères de Paris, pour rejoindre sa première 
a�ectation : ordonné prêtre le 26 septembre 1909, la destination 
choisie par ses supérieurs fut le Sichuan occidental, un tiers de 
l’immense province du Sichuan, que l’on nomme aujourd’hui, 
diocèse de Chengdu. Il y exercera son apostolat de 1910 à 1924, 
avant d’être rapatrié en Europe pour raisons de santé.

1328. FOUREAU (Fernand). Une mission au Tademayt (territoire 
d’In-Salah) en 1890. Rapport à M. le ministre de l’Instruction 
Publique et à M. le sous-secrétaire d’Etat des Colonies. Paris, 
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Schlaeber, 1890, in-8, 133  pp., 16 planches dont 1 portrait-
frontispice, 1 grande carte dépliante, demi-basane bleue, dos 
lisse orné de �lets dorés (reliure de l’ époque). Mors, coupes et 
coins abîmés, plats frottés. Rousseurs. Cachets (annulés). (S11). 
{190525} 150 €

AFN, 1658  : «  Journal de route de l’exploration dans le Sahara 
algérien, l’Erg occidental et le Tademaït (12 janvier-24 mars 
1890) ; possibilité d’un tracé du transsaharien dans ces régions  ; 
notice sur les puits. »

1329. FOUREAU (Fernand). Mission saharienne (Foureau-Lamy). 
D’Alger au Congo par le Tchad. Paris, Masson, 1902, fort 
in-8, 11-829 pp., carte dépl., nbses ill. et photos in-t., bradel 
percaline verte illustrée, tête dorée (reliure de l’ éditeur). Reliure 
un peu fatiguée. (958). {203018} 200 €

L’Afrique française du Nord, I, 1678  : « Histoire, au jour le jour, 
de la mission. Deux périodes  : 1° d’Ouargla à Zinder, traversée 
du Sahara et exploration de l’Aïr (octobre 1898-novembre 1899) ; 
2° de Zinder au Congo, reconnaissance de la région du Tchad 
et combats contre Rabah (décembre 1899-juillet 1900). En 
appendice, extrait du rapport d’ensemble sur l’escorte de la mission 
saharienne, par le capitaine Reibell. »

1330. FOUREAU (Fernand). Publication de la Société de géographie 
(sur le legs Renoust des Orgeries). Documents scientifiques de 
la mission saharienne. Mission Foureau-Lamy. Paris, Masson 
et Cie, 1905, 2  vol. in-4 de texte et 1  vol. in-4 d’atlas, IV-
1210 pp. (en pagination continue), nbses ill. in-t., 30 planches 
(les 5 premières sont contenues dans le tome I, in-texte, mais 
comptabilisées comme des planches dans la table) et 17 cartes 
dépliantes, demi-basane caramel, dos lisse orné de �lets à 
froid pour les volumes de texte, demi-chagrin noir, dos à nerfs 
pour l’atlas (reliure de l’ époque). Reliures très frottées, fortes 
épidermures, coupes et coins très abîmés, manque angulaire 
sur le premier plat du tome II, manques aux coi�es de l’atlas. 
Etiquettes contrecollées sur les plats. Qqs déchirures aux 
planches. Nbx cachets (annulés). (692). {196525} 2.000 €

I. Observations astronomiques. Météorologie. Orographie. 
Hydrographie. Topographie. Botanique. II. Géologie. Pétrographie 
et paléontologie. Esquisse ethnographique. Notes sur la faune 
préhistorique. Aperçu commercial. Conclusions économiques, etc.
Fernand Foureau (1850-1914) fut l’un des explorateurs français 
de l’Afrique les plus importants du XIXe siècle : consacrant à une 
grande exploration les fonds laissés par Renoust des Orgeries 
pour la découverte de l’Afrique, la Société de Géographie avait 
commandité, avec l’appui du gouvernement, une mission 
saharienne, sous les ordres du commandant Lamy, qui traversa le 
continent de l’Oasis d’Ouargla à Brazzaville, du 23 octobre 1898 au 
21 juillet 1900. Le résultat scienti�que de cette expédition ingrate 
fut surprenant, essentiellement grâce au zèle de Foureau, qui avait 
multiplié les observations géographiques, hydrographiques et 
astronomiques.

1331. GENTIL (Pierre). Confins libyens, Lac Tchad, fleuve 
Niger. Préface de J.-V. Cazaux. Paris-Limoges-Nancy, Charles-
Lavauzelle & Cie, 1946, in-8, XII-[2]-212-[3] pp., nombreuses 
illustrations in-t., deux cartes dépl., demi-basane bleue, dos à 
nerfs, couv. et dos cons. (rel. moderne). (290). {190545} 120 €

1332. GIRAUD (Joseph-Constant-Victor). Les Lacs de l’Afrique 
équatoriale. Voyage d’exploration exécuté de 1883 à 1885. 
Ouvrage contenant 161 gravures d’après les dessins de Riou et 
2 cartes. Paris, Hachette, 1890, grand in-8, [4]-604 pp., avec un 

frontispice, de nombreuses illustrations dans le texte, et 2 cartes 
hors-texte, toile grège, dos lisse, pièce de titre verte, couverture 
conservée (reliure moderne). Bon exemplaire. (291). {203100}  
 150 €

Inspiré par David Livingstone, Victor Giraud (1858-1899) 
e�ectua en Afrique orientale un périple extrêmement di�cile et 
mouvementé qui se solda par sa captivité, et un voyage de retour 
éprouvant vers l’Europe ; cela donna au moins matière à cet ouvrage 
qui forme un des grands récits sur la pénétration occidentale dans 
la région alors peu accessible des grands Lacs de Rhodésie.

1333. GORREE (Georges). Sur les traces de Charles de Foucauld. 
Paris, Lyon, Les Ed. de la Plus Grande France, 1936, pet. in-4, 
370 pp., nbses pl., biblio., demi-basane fauve, dos lisse, premier 
plat de couv. ill. cons. (reliure de l’ époque). Dos frotté, coupes 
usées. Cachet (annulé). (1174). {182760} 60 €

1334. GUERIN (Victor-Honoré). Voyage archéologique dans la 
Régence de Tunis, exécuté et publié sous les auspices et aux frais 
de M. H. d’Albert, duc de Luynes (…). Ouvrage accompagné 
d’une grande carte de la Régence et d’une planche reproduisant 
la célèbre inscription bilingue de �ugga. Paris, Henri Plon, 
1862, 2 vol. in-8, XV-438 et [4]-395 pp., avec deux planches 
dépliantes hors-texte (l’inscription de �ugga ; une carte de la 
Tunisie), demi-vélin, dos lisses, pièces de titre et de tomaison 
cerise et noires, têtes rouges (reliure de l’ époque). Dos un peu 
salis, mais bon exemplaire. (1164). {190889} 500 €

Unique édition  : l’archéologue Victor Guérin (1821-1891) avait 
été chargé en 1860 par le ministère de l’Instruction publique et le 
duc de Luynes de cette mission exploratrice en Tunisie, destinée 
essentiellement à recueillir toutes les inscriptions romaines ou 
puniques qu’il serait possible.
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1335. GUILLEUX (Ch.). Journal de route d’un caporal de tirailleurs 
de la mission saharienne (mission Foureau-Lamy). (1898-1900). 
Sahara, Aïr, Soudan, lac Tchad, Chari, Congo. Belfort, Schmitt, 
1904, in-8, 398 pp., 4 croquis h.-t., demi-basane verte, dos lisse, 
�lets à froid, premier plat de couv. cons. (rel. de l’ époque). Dos 
passé, coupes et coins usés, trace d’étiquette de bibliothèque 
au dos, qqs taches à certains feuillets. Cachet (annulé). (1155). 
{181701} 200 €

L’Afrique française du Nord, bibliographie militaire, I, 1705  : 
«  Remarquable journal tenu du commencement à la �n de 
l’expédition Foureau-Lamy, par un des hommes de l’escorte  ; 
il complète très heureusement le récit de Foureau et le journal 
des marches et opérations, en entrant dans les détails de la vie 
journalière des militaires ayant pris part à l’expédition. »

1336. HÉMON (F.). Sur Le Yang-Tsé. Journal d’une double 
exploration pendant la campagne de Chine (1900-1901). Par 
MM. Bouteiller, de Carné, Delage, Evin, de Kergorre, Maire, 
Millot, Paqué, Perrette, Rousseau, Sauerwein, Varcollier, 
Winter. Avec préfaces par A. Gérard et le commandant Baëhme. 
Paris, Lib. Delagrave, s.d., (1904), gr. in-8, XV-346  pp., ill. 
et cartes in-t., index, demi-basane bleue, dos à nerfs, couv. 
(réparée) cons. (rel. moderne). (1167). {190333} 250 €

Cordier, Biblioteca Sinica, 2172.

1337. HOURST (Lieutenant de vaisseau). Seconde mission Hourst. 
Dans les rapides du Fleuve Bleu. Voyage de la première 
canonnière française sur le haut Yang-Tse-Kiang. Préface de M. 
Jules Lemaitre. Paris, Plon, 1904, in-8, III-368 pp., nbses ill. 
h-t., demi-basane rouge, dos lisse, couv. ill. cons. (rel. moderne). 
(1164). {190324} 230 €

« […] Hourst nous raconte comment, à travers des périls presque 
ininterrompus, avec des faibles moyens, sur un bateau fort 
imparfait, il a su triompher du grand �euve chinois, du Yang-Tsé 
aux rapides meurtriers, - et comment il l›a remonté jusqu›à son 
cours supérieur, - non le premier, cette fois, mais plus heureusement 
et plus loin qu›on n›avait fait avant lui ». 

1338. HOURST (Lieutenant de vaisseau). Sur le Niger et au pays 
des Touaregs. La Mission Hourst. Paris, Plon, 1898, in-8, 
XII-479  pp., portrait-frontispice, très nbses ill. in-t. dont à 
pleine page, demi-basane rouge, dos lisse orné de �lets dorés, 
couverture conservée (rel. de l’ époque). Dos et plats frottés, 
épidermures, coupes et coins abîmés, des feuillets de détachent. 
Page de titre déchirée avec manque. Cachet annulé. (1165). 
{185716} 60 €

Il manque la carte à notre exemplaire.

1339. HUBERT (Henry). Mission scientifique au Dahomey. Paris, 
Larose, 1908, gr. in-8, 568  pp., 21 planches, 2 graphiques, 
1 tableau et 1 carte dépliants, broché. Dos fendu. (290). 
{663837} 180 €

1340. KERILLIS (Henri de). De l’Algérie au Dahomey en 
automobile, voyage e�ectué par la seconde mission Gradis 
à travers le Sahara, le Soudan, le territoire du Niger et le 
Dahomey (16 Novembre-11 décembre 1924). Paris, Plon, 1925, 
(1925), in-12, V-242 pp., 16 planches, carte dépl., demi-basane 
caramel, dos à nerfs, couv. cons. (1183). {190542} 70 €

1341. KLEIN (Félix). Le Cardinal Lavigerie et ses œuvres d’Afrique. 
Tours, A. Mame, 1897, gr. in-8, 347 pp., portrait-frontispice, 
nbses gravures in-t. dt à pleine page, carte, bradel demi-
percaline à coins turquoise (rel. de l’ éditeur). Qqs surlignages au 
crayon. (1167). {141027} 80 €

1342. LEBOUCQ (François-Xavier). Monseigneur Edouard Dubar, 
de la Compagnie de Jésus, évêque de Canathe et la mission 
catholique du Tche-Ly-sud-est, en Chine. Paris, F. Wattelier, 
s.d., (1879), in-8, XIV-491  pp., un f. n. ch. d’errata, avec 4 
planches sous serpentes (dont un portrait-frontispice et une 
carte), sans interruption du chi�rage, broché. Envoi sur la 
couverture. (323). {192998} 120 €

Le missionnaire jésuite Edouard Dubar (1826-1878) fut a�ecté dès 
1861 à la mission du Tché-Li, vicariat apostolique détaché en 1846 
du diocèse de Pékin, puis nommé vicaire apostolique en 1864. Au 
milieu des pires di�cultés (épidémies, révolte des Taipings, etc.), 
il réussit à développer sa mission dans des proportions inespérées.

1343. LEHUREAUX (Léon). Les Fondateurs d’Empire. Cérémonies 
en hommage à la mission saharienne Foureau-Lamy. Ouargla. 
- El-Goléa. - Blida (avril 1930). Alger, Jules Carbonel, 1931, 
in-8, 105 pp., avec 5 planches hors-texte, demi-basane bouteille 
racinée, dos lisse orné de guirlandes dorées, tranches mouchetées 
(reliure de l’ époque). Dos un peu frotté. (S189). {187337} 100 €

C’est entre 1898 et 1900 qu’eut lieu cette mission d’exploration 
saharienne, aux �nalités à la fois scienti�ques et militaires  ; elle 
partit d’Alger. Son importance pour l’établissement des Français 
au Tchad et la création de l’Afrique équatoriale française en �rent 
un objet de commémoration jusqu’à la �n de l’époque coloniale.

1344. LENFANT (Eugène). La Grande route du Tchad. Mission 
de la société de géographie. Préface par M. Le Myre de Vilers. 
Introduction de Maurice Albert. Paris, Hachette, 1905, gr. in-8, 
XIV-287 pp., portrait-frontispice, nbses ill. in-t., carte dépliante 
en couleurs, bradel demi-vélin blanc, couv. et dos cons. (reliure 
de l’ époque). (290). {186059} 300 €

Mission d’exploration Niger-Benoué-Tchad.
Bel exemplaire.

1345. LIÉNARD (Jacques). Lettres et fragments précédés d’une 
notice biographique par Daniel Benoit. Cahors, Coueslant, 
1902, in-8, [7]-303  pp., portrait-frontispice, demi-chagrin 
marron à coins, dos à nerfs, �lets à froid soulignant la reliure 
sur les plats. (761). {150485} 150 €

Jacques Liénard est né à Annonay, il fait ses études au collège de 
Tournon. Il devient ensuite missionnaire et part au Zambèze, ses 
lettres et fragments en sont le témoignage. Daniel Benoit quant à 
lui était pasteur.
Intéressantes notes sur le Zambèze.
Ex-libris à devise du Baron Henry de Watterville.
Exemplaire sur papier vergé.

1346. LOUVET (Louis-Eugène). La Cochinchine religieuse. Paris, 
Ernest Leroux, 1885, 2 volumes in-8, [8]-V-[3]-567 et [4]-
548 pp., avec deux cartes dépliantes en couleurs, demi-chagrin 
cerise, dos à nerfs ornés de �lets dorés et à froid, encadrements 
à froid sur les plats de toile chagrinée, fers de lycée au centre des 
plats supérieurs, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Bon 
exemplaire. (322). {195406} 150 €
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Unique édition de cette monographie qui 
fait la synthèse des missions catholiques 
françaises en Cochinchine.
Quoique de santé fragile, Louis-Eugène 
Louvet (1838-1900) put entrer au Séminaire 
des Missions étrangères de Paris en 1872 (il 
était déjà prêtre). Il en partit le 29 janvier 
1873 pour la Cochinchine occidentale. 
Après un court séjour à Lai-thieu, il fut 
placé à � u-dau-mot, où, dès octobre, le 
climat l’éprouva si fort qu’il dut se rendre à 
Hong-Kong. De 1875 à 1880, il travailla à 
Bien-hoa ; quoiqu’il parlât médiocrement la 
langue annamite, il installa, avec le concours 
des religieuses de Saint-Paul de Chartres, 
un hôpital, une Sainte-Enfance, des écoles ; 
il construisit un presbytère et établit une 
ferme-école qui ne réussit pas. En 1882, 
Mgr Colombert le chargea de la paroisse 
de Tan-dinh. Il resta dans ce poste tant que 
ses forces le lui permirent. Ayant été frappé 
de paralysie vers 1896, il passa ses dernières 
années chez les missionnaires des environs 
de Saïgon et mourut dans cette ville le 2 
août 1900
Cordier, Indosinica, 1935.

1347. MAISTRE (Casimir-Léon). A travers l’Afrique centrale. Du 
Congo au Niger. 1892-1893. Préface de M. le Prince d’Arenberg. 
Ouvrage contenant 80 gravures et 2 cartes. Paris, Hachette, 
1895, grand in-8, IX-307 pp., avec de nombreuses illustrations 
en noir dans le texte, et deux cartes dépliantes hors-texte, demi-
maroquin rouge à coins, dos à nerfs orné, tête dorée (reliure 
de l’ éditeur). Coupes et coins usés, ressaut de certains cahiers. 
(288). {203027} 180 €

Malgré son jeune âge, et après son expédition à Madagascar, 
Casimir Maistre (1867-1957) se vit con� er par le Comité de 
l’Afrique française le commandement d’une mission en Oubangui, 
pour venir au secours de Jean-� adée Dybowski (1856-1928), 
malade. Après une préparation soigneuse, il embarqua à Bordeaux 
le 10 janvier 1892 et remplaça sur place Dybowski que l’on dut 
faire rapatrier en France. Il remonta alors les � euves Congo et 
Oubangui, et s’engagea à partir du 29 juin dans des régions encore 
complètement inexplorées, ralliant le Congo au Soudan en 5000 
km de trajet.

1348. MARTINS (Charles). Du Spitzberg au Sahara. Etapes d’un 
naturaliste au Spitzberg, en Laponie, en Ecosse, en Suisse, en 
France, en Italie, en Orient, en Egypte et en Algérie. Paris-
Londres-Madrid-New York, J.-B. Baillière et � ls, Leipzig, E. Jung-
Treuttel, 1866, in-8, XVI-619 pp., index, exemplaire sans les 
planches, demi-chagrin violine, dos à faux-nerfs orné de � lets 
et caissons dorés, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Dos 
entièrement insolé, rousseurs. (1155). {182032} 120 €

Édition originale de cette relation des expéditions scienti� ques de 
l’auteur. 
Charles-Frédéric Martins (1806-1889), médecin et botaniste, fut 
un passionné de sciences naturelles, qui, en-dehors de ses deux 
spécialités, publia sur quantité de sujets (minéralogie, météorologie, 
géologie). Il fut professeur de botanique à la Faculté de médecine 
de Montpellier et directeur du Jardin des Plantes de la même ville 
de 1851 à 1879. Il entretint une volumineuse correspondance avec 
Darwin, et se rallia aux vues évolutionnistes à la � n de sa carrière.

1349. MICHEL (Charles). Mission de Bonchamps. Vers Fachoda. A 
la rencontre de la mission Marchand, à travers l’Éthiopie. Paris, 
Plon-Nourrit, (1900), in-8, 558 pp., tableau et ill. in-t., pl., carte 
dépl., bradel papier fantaisie, couv. cons. (rel. de l’ époque). Dos 
bruni. (299). {190320} 200 €

Résultat de la mission d’exploration de 1897 du marquis de 
Bonchamps accompagné du peintre orientaliste Maurice Potter, 
de Djibouti vers le Nil Blanc, à la rencontre de la célèbre et 
douloureuse mission Marchand.
Envoi de l’auteur.

1350. [MISSIONS] - Association de la Propagation de la foi. 
Nouvelles reçues des missions [puis :] Annales de l’Association 
de la Propagation de la foi, recueil périodique des lettres des 
évêques et des missionnaires des missions des deux mondes, 
et de tous les documens relatifs aux missions et à l’Association 
de la propagation de la foi. Collection faisant suite à toutes 
les éditions des Lettres édi� antes. Lyon, Périsse frères, Paris, 
Méquignon junior, 1822-1836, 47 livraisons en 8  vol. in-8. 
Basane fauve racinée, dos lisses ornés de � lets, guirlandes et 
� eurons dorés, pièces de titre et de tomaison noires, tranches 
marbrées (reliure de l’ époque). Des coi� es rognées, des mors 
abîmés. (784). {201537} 1.200 €

Tête de collection du plus important (et du plus o�  cieux) des 
périodiques missionnaires catholiques, qui continua de paraître 
jusqu’en 1974, et prenait la suite des Lettres édi� antes et curieuses 
des Jésuites (lesquelles avaient cessé de paraître en 1776). Il va sans 
dire que les relations contenues dans chacune des livraisons, et qui 
concernent toutes les régions du monde non-européen, regorgent 
littéralement de faits et de renseignements sur l’Amérique, l’Asie 
et l’Océanie.
I. [1822-1825] Six livraisons de 48-72-32-164-78-107 pp., avec un 
portrait-frontispice lithographié (livraison V). - II. [1826-1827] 
Livraisons VII-XII ([8]-24-436 pp.). - III. [1828-1829] Livraisons 
XIII-XVIII (594  pp.). - IV. [1830-1831] Livraisons XIX-XXIV 
(726 pp., avec un portrait-frontispice pour la livraison XXIV). - V. 
[1831-1832] Livraisons XXV-XXX (734  pp.). - VI. [1833-1834] 
Livraisons XXXI-XXXV (638 pp.). - VII. [1834-1835] Livraisons 
XXXVI-XL (688 pp., avec un fac-similé dépliant). - VIII. [1835-
1836] Livraisons XLI-XLVII (600 pp., avec une carte dépliante).
Exemplaire de Victor Teillard, avec vignette ex-libris contrecollée 
sur les premières gardes.

1351. MONNIER (Marcel). Mission Binger. France noire (Côte 
d’Ivoire et Soudan). Ouvrage accompagné de quarante gravures 
d’après les photographies de l’auteur. Paris, E. Plon, Nourrit, 
1894, in-8 carré, XII-299  pp., avec 42 planches hors-texte, 
dont une carte, demi-basane marine, dos à nerfs, couverture 
conservée (reliure moderne). Bon exemplaire. (287). {190917}  
 150 €

Le journaliste Marcel Monnier (1853-1918), déjà spécialisé dans 
la « couverture » des voyages et expéditions avait été associé à la 
deuxième mission de Louis-Gustave Binger (1856-1936), en 
1892, destinée à délimiter la frontière entre les domaines coloniaux 
français et anglais dans le pays Ashanti.

1352. MONTEIL (Parfait-Louis). De Saint-Louis à Tripoli par le 
lac Tchad. Voyage au travers du Soudan et du Sahara accompli 
pendant les années 1890-91-92. Préface de Melchior de Vogüe. 
Paris, Félix Alcan, s.d., (1895), gr. in-4, X-462-[1] pp., portrait-
frontispice, 63 illustrations en noir in-t., 15 cartes dont une 
dépliante en couleurs, demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné, 
fer du Lycée Charlmagne au centre du premier plat (rel. de 
l’ époque). Dos frotté, coins usés. (833). {203023} 250 €
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Première édition.
L’auteur exécuta de 1890 à 1892 un long voyage dans l’Afrique 
occidentale depuis Saint-Louis au Sénégal et Kayes à travers la 
boucle du Niger encore inconnue jusqu’à Sayi ; de là, il gagna le lac 
Tchad par Sokoto et Kano, et remonta jusqu’à Tripoli.

1353. OLLONE. Mission d’Ollone, 1906-1909. Les Derniers 
Barbares. Chine, Tibet, Mongolie. Paris, La�tte, 1911, petit 
in-4, V-371  pp., front., nbses photos et ill. in-t., 16 pl. et 4 
cartes, demi-basane bleue, dos à nerfs, couv. et dos cons. (reliure 
moderne). (326). {190555} 250 €

Cordier, V, 4031.

1354. ORLÉANS (Duc d’). Campagne arctique de 1907. Mollusques 
et brachiopodes par P. Dautzenberg et H. Fischer. Bruxelles, 
Bulens, 1910, in-4, V-25 pp., planche, broché. (1162). {152356} 
50 €

1355. ORLÉANS (Duc d’). Campagne arctique de 1907. Etude 
lithologique de fonds recueillis dans les parrages de la Nouvelle-
Zemble par J. �oulet. Bruxelles, Bulens, 1910, in-4, 28-(3) pp., 
carte, broché. (1162). {152358} 50 €

1356. ORLÉANS (Duc d’). Campagne arctique de 1907. 
Echinodermes par James A. Grieg. Bruxelles, Bulens, 1910, in-4, 
VI-40  pp., planche, grande carte dépliante, broché. (1162). 
{152355} 60 €

1357. ORLÉANS (Duc d’). Campagne arctique de 1907. Faune des 
mousses. Tardigrades. Par F. Richters. Bruxelles, Bulens, 1911, 
in-4, 19 pp., 2 planches, broché. (1162). {152357} 50 €

1358. ORLÉANS (Louis-Philippe d’). La Revanche de la banquise. 
Un été de dérive dans la Mer de Kara. Juin-septembre 1907. 
Paris, Plon-Nourrit, 1909, in-4, [8]-288-39-[5]  pp., avec de 
nombreuses illustrations dans le texte, 17 planches hors-texte 
en phototypie et 8 cartes en deux tons, la plupart dépliantes, 
demi-basane bleue à coins, dos à nerfs, couv. cons. (reliure 
moderne). (336). {190550} 400 €

Unique édition de cette relation d’une expédition aux abords 
de la Nouvelle-Zemble, sponsorisée par le duc et à buts surtout 
océanographiques. Louis-Philippe d’Orléans (1869-1926) était 
le �ls aîné du comte de Paris, ancien prince royal jusqu’en 1848 
(1838-1894), et donc prétendant orléaniste parfois désigné sous le 
nom de Philippe VII par ses partisans.

1359. PALUEL-MARMONT. La Mission Roulet. La France sur le 
Haut-Nil (1898-1900). Paris, Fournier, 1933, pet. in-8, 254 pp., 
portr. et ill., carte dépl., demi-toile noire (rel. de l’ époque). 
(1164). {182465} 50 €

1360. RAFFENEL (Anne). Nouveau voyage dans le pays des Nègres, 
suivi d’études sur la colonie du Sénégal, et de documents 
historiques, géographiques et scienti�ques. Exécuté par ordre 
du gouvernement et publié avec autorisation de Son Excellence 
le ministre de la marine. Paris, Napoléon Chaix, 1856, 2 vol. 
in-8, [4]-XV-XXII-[2]-512 et [4]-456  pp., avec 22 planches 
hors-texte, dont 20 vues sous serpentes, un tableau dépliant 
et une grande carte dépliante, demi-chagrin noir, dos à nerfs 
ornés de �lets et pointillés dorés, coins en vélin vert, tranches 

mouchetées (reliure moderne). Des rousseurs, mais bon 
exemplaire. (1162). {185115} 1.000 €

Unique édition de cette relation de très bonne facture, rédigée 
pendant sa captivité par Anne-Jean-Baptiste Ra�enel (1809-1858), 
explorateur de vocation, et dont la traversée de l’Afrique de part 
en part fut le dernier périple : capturé et dépouillé sur les limites 
du Ségou, il ne put achever l’entreprise commencée. Après sa 
libération en 1855, il fut nommé gouverneur des établissements 
français de Madagascar.
Gay, 2915.

1361. RAFFRAY (A.). Afrique orientale. Abyssinie. Paris, Plon, 1876, 
in-12, XII-395  pp., 10 gravures hors-texte, carte dépliante, 
demi-percaline rouge, dos orné (rel. de l’ époque). Dos passé. 
Rousseurs. (1167). {185961} 100 €

Journal d’un voyage à but scienti�que mais qui relate pour 
l’essentiel la vie et les mœurs de l’Ethiopie actuelle. La vie y était 
à cette époque très aventureuse comme l’on peut se rendre compte 
au travers de ce récit.

1362. REIBELL. L’épopée saharienne. Carnet de route de la mission 
saharienne Foureau-Lamy (1898-1900). Préface du général de 
Chambrun. Paris, Plon, 1931, in-8, XXIII-422 pp., frontispice, 
pl. h. t., 1 carte dépl., demi-basane brune, dos à nerfs (rel. de 
l’ époque). Trace d’étiquette de bibliothèque au dos. Cachet 
(annulé). (837). {194613} 80 €

1363. REVOIL (Georges). La Vallée du Darror. Voyage aux pays 
çomalis (Afrique orientale). Types, scènes, paysages, panoramas 
hors-texte d’après les photographies et les croquis de l’auteur. 
Avec une carte publiée par la Société de géographie de Paris. 
Paris, Challamel aîné, 1882, grand in-8, XIII-388 pp., avec un 
frontispice, de nombreuses illustrations dans le texte, 5 grands 
panoramas dépliants hors-texte sur papier teinté, 10 relevés 
météorologiques et une carte dépliante « in �ne », toile grège, 
dos lisse, pièce de titre verte, couverture conservée (reliure 
moderne). Bon exemplaire. (290). {203097} 250 €

Édition originale du deuxième titre de l’auteur consacré à la 
corne orientale de l’Afrique, et qui fut réédité en 1889 : en e�et, 
Georges-Emmanuel-Joseph Révoil (1852-1894) s’était rendu à 
plusieurs reprises en Somalie, de 1877 à 1883, pour le compte du 
gouvernement français qui cherchait des débouchés commerciaux 
dans cette partie du continent encore non totalement attribuée aux 
puissances coloniales.

1364. SANDERVAL (Aimé Olivier de). Conquête de Foutah-
Djalon. Ouvrage illustré de 200 gravures (photographies de 
l’auteur). Carte gravée par Hansen. Paris, Augustin Challamel, 
1899, in-8, [4]-238 pp., 61 �. de reproductions photographiques 
légendées en regard, un f. n. ch. de table, avec une grande carte 
dépliante « in �ne », toile grège, dos lisse, pièce de titre verte, 
couverture conservée (reliure moderne). Bon exemplaire. (765). 
{203094} 250 €

Aimé Olivier de Sanderval (1840-1919), très tôt passionné par 
les récits de voyage de Caillié à Tombouctou, laissa une carrière 
industrielle ainsi que sa famille pour se consacrer à l’exploration 
des régions de Guinée habitées par les Peuls, et spécialement la 
république théocratique du Foutah-Djallon, où il e�ectua cinq 
séjours de 1880 à 1919  : il fut ainsi un des premiers Européens 
à être admis à la Cour de l’Almany, et sera même à l’origine de la 
fondation de Conakry.
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1365. SANDERVAL (Aimé Olivier de). De l’Atlantique au Niger 
par le Foutah-Djallon. Carnet de voyage. Paris, Ducrocq, 1882, 
gr. in-8, XVI-310 pp., nombreuses illustrations in et h.-t., carte 
dépl. en couleurs dépliantes, toile beige, couv. cons. (reliure 
postérieure). Rousseurs. (290). {203019} 230 €

Édition originale.
Passionnant récit de voyages dans des régions qui étaient encore 
peu explorées au XIXe siècle.

1366. SEGONZAC. Au Cœur de l’atlas. Mission au Maroc, 1904-
1905. Préfaces de M. E. Etienne et du Gal Lyautey. Note de 
géologie et de géographie physique de M. L. Gentil. Paris, 
Larose, 1910, gr. in-8, VII-797 pp., 89 planches, 2 cartes dépl. 
Demi-basane rouge, dos lisse, �lets dorés (rel. de l’ époque). 
Trace d’étiquette au dos, coi�es usées, cachet (annulé). Une 
carte déchirée. (715). {181439} 400 €

Grand explorateur du Maroc, le marquis de Segonzac donne ici 
la relation de son quatrième voyage commandité par le Comité 
du Maroc, cette fois dans le Grand Atlas. Lyautey, dans sa lettre 
adressée à l’auteur, loue «  la valeur scienti�que, géographique et 
sociologique » de la mission.

1367. La SOCIÉTÉ des missions étrangères pendant la guerre du 
Tonkin. Paris, Librairie de l’œuvre de Saint-Paul, 1886, in-8, 
89  pp., dérelié, premier plat de couv. cons. Qqs rousseurs 
éparses. Un feuillet détaché. (1163). {147573} 50 €

1368. [TCHAD] - Ministère des Colonies. Documents scientifiques 
de la mission Tilho (1906-1909). Paris, Imprimerie Nationale, 
1910-1914, 3 forts volumes in-4, [4]-LX-412, VIII-631 pp. et 
VII-484 pp., avec de nombreuses illustrations dans le texte et 
248 planches hors-texte (cartes, graphiques, vues, tableaux 
généalogiques, etc.), demi-basane caramel, dos à nerfs, couv. et 
dos cons. pour les T. I et II, broché pour le T. III (rel. moderne). 
(1162). {190552} 400 €

L’objet de cette expédition africaine con�ée à la direction de Jean 
Tilho était de délimiter les frontières prévues par le traité du 29 
mai 1906 entre zone française et zone britannique dans les régions 
s’étendant entre le Niger et le Tchad. Sa moisson scienti�que fut 
surabondante en renseignements sur le Lac Tchad et sa région. Ils 
sont ici exposés en douze parties di�érentes, qui ont chacune leurs 
auteurs. 
Rare avec le volume III, qui ne parut qu’en 1914 (parties zoologique 
et anthropologique). Manque l’atlas de cartes in-folio.

1369. [THIBERGE (Louis)]. Mémoires pour Rome, sur l’état de la 
religion chrétienne dans la Chine. S.l., 1709-1710, 4 parties 
en un fort vol. in-12, titre-frontispice gravé et replié (Ecrits de 
Mrs des Miss. Etrang. sur l’a�aire de la Chine), 240-117-[3]-107-
[3]-155-[3] pp., basane brune marbrée, dos à nerfs cloisonné et 
�euronné, pièce de titre cerise, tranches mouchetées (reliure 
de l’ époque). Cachets, étiquette de bibliothèque au dos. Bon 
exemplaire. (264). {174049} 3.500 €

Recueil bien complet des neuf mémoires qui le composent, ce qui 
n’est pas si commun (beaucoup d’exemplaires ne présentent pas les 
trois derniers mémoires - VII, VIII & IX - qui jouissent d’une page 
de titre et d’une pagination séparées). La plupart des bibliographies 
donnent le cardinal Jacques-�omas Maillard de Tournon lui-
même (1668-1710), le principal protagoniste de la Querelle des 
Rites, comme l’auteur de ces relations, mais il est plus probable 
que la compilation ait été faite par Louis �iberge ou Tiberge 
(1650-1730), directeur du Séminaire des Missions étrangères 
sous le supériorat de Luc Fermanel, et l’un des premiers intéressés 

à l’a�aire, qui se révéla très préjudiciable à l’établissement de la 
rue du Bac. C’est d’ailleurs l’attribution que retient le Catalogue 
général de la BnF.
Quoi qu’il en soit, ce recueil forme une pièce absolument capitale 
sur la mission du légat ponti�cal en Chine (le début de sa mission, 
concernant les rites malabares et qui se déroula de novembre 1703 
à juin 1704 en Inde, n’est pas concerné). Comme l’on sait, elle se 
solda par un échec retentissant, tant auprès de l’Empereur Kangxi 
(que le légat put rencontrer au cours des deux audiences du 31 
décembre 1705 et 29 juin 1706), que des établissements jésuites, 
qui savaient la vanité des décisions ponti�cales concernant les 
pratiques inaugurées dans leurs missions à la suite de Mateo Ricci. 
Exilé de Pékin le 26 août 1706, puis emprisonné à Macao (17 mai 
1707), l’infortuné prélat mourut sur place le 8 juin 1710, sans avoir 
pu retourner en Europe, et sans que le chapeau de cardinal, qui lui 
fut accordé pendant sa détention, lui servît de grande consolation. 
I. Premier mémoure. Sur le voyage de M. le cardinal de Tournon 
à la Chine ( pp. 5-47). - II. Second mémoire. Sur la lettre que M. 
le cardinal de Tournon a écrite à M. l’évêque de Conon, pour le 
consoler dans sa prison ( pp. 48-78). - III. Troisième mémoire. Sur 
la réponse des Jésuites à la lettre de M. le cardinal de Tournon ( pp. 
79-108). - IV. Quatrième mémoire. Sur le décret d’Alexandre VII 
( pp. 109-158). - V. Cinquième mémoire. Sur les deux tribunaux, 
celui du Pape & celui de l’Empereur dans la Chine ( pp. 159-197). 
- VI. Sixième mémoire. Sur les lettres ou caractères de la Chine 
( pp. 198-240). - VII. Septième mémoire. Suite du voyage de M. le 
cardinal de Tournon. Son retour de Péquin à Canton ( pp. 3-117). 
- VIII. Huitième mémoire. Sur le refus que font les Iésuites de se 
soumettre au décret de N.S.P. le Pape, pris dans son sens propre & 
naturel, portant condamnation des superstitions & des idolâtries 
chinois ( pp. 3-107). - IX. Neuvième mémoire. Pièces originales 
dans l’a�aire de la Chine ( pp. 3-155).
Cordier, Sinica, 912.
Exemplaire de la Bibliotheca Costeana (de Pierre Coste, 1668-
1747 ?), avec vignette ex-libris armoriée (un chevron accompagné 
de trois merlettes) contrecollée sur les premières gardes.

1370. TOUTEE (Commandant Georges Joseph). Dahomé, Niger, 
Touareg. Récit de voyage. Paris, Armand Colin, 1897, in-16, 
XXII-370 pp., carte in �ne demi-basane havane à coins, dos à 
nerfs, couv. cons. (reliure postérieure). (783). {204455} 80 €
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La première messe dans les Babors
[VERNET] - GIRARDET (Paul). La Messe en Kabylie dite par le R. P. Dom François Régis, abbé mitré et 
fondateur de la Trappe de Staouëli (Campagne de 1853). Paris, Goupil et Cie, s.d., (1856), 73 x 49,5 au trait carré, 
manière noire réhaussée d’eau-forte, �nement mise en coloris et en partie gommée Marges un peu empoussiérées, 
discrètes traces de mouillure dans l’une. {205989} 200 €

Cette gravure de Paul Girardet (†1893) est la reproduction réduite du tableau d’Horace Vernet (1789-1863) 
Première messe en Kabylie présenté lors de l’Exposition Universelle de 1855 et qui devint ensuite la propriété 
de l’Impératrice Eugénie.
Quand il était en Algérie, Vernet �t la connaissance du père François Régis (1808-1880) qui l’invita à passer 
quelques jours dans son abbaye de Staouëli. De cette retraite, se développa une solide amitié entre les deux 
hommes. Quand l’artiste décida de suivre l’expédition projetée par les militaires pour aller châtier quelques 
tribus insoumises dans les Babors (chaîne montagneuse au nord de l’Algérie), le religieux se laissa convaincre 
d’y participer. C’est au cours de cette dernière, en juin 1853, que fut célébrée par le père Régis une messe — à 
la fois la première messe dans la contrée et la cérémonie de soumission des vaincus —  en plein air et dans un 
cadre majestueux —, dont Vernet garda un souvenir ému et dont il s’engagea à faire une peinture de retour 
en France. Outre son contexte militaire — la paci�cation de la région —, cette toile, dont Vernet disait qu’il 
l’avait faite “avec le cœur”, est aussi la traduction de l’in�uence religieuse du père Régis sur l’artiste.
Cette gravure fut di�usée par la réputée Maison Goupil qui s’était spécialisée dans l’impression, l’édition et la 
vente de reproductions des œuvres de maîtres anciens et modernes.
Gravure d’un bel effet décoratif et parfaitement mise en coloris dans le respect scrupuleux des couleurs de la 
peinture d’Horace Vernet.

EN 3È DE COUVERTURE
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